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Trước hết cần làm tốt việc lựa chọn, bố trí, đào tạo cán bộ lãnh đạo và quản lý nhà nước, nhất là số xuất thân từ công nhân. Đó phải là những cán bộ chính trị vững vàng, nắm vững đường lối quan điểm của Đảng, có kiến thức quản lý kinh tế - xã hội, am hiểu pháp luật, xứng đáng là những người đại biểu của nhân dân để quản lý đất nước. Cần sắp xếp hợp lý hệ thống trường đảng và trường hành chính; cán bộ quản lý nhà nước phải được đào tạo về chính trị, mặt khác, cán bộ đảng phải được đào tạo cả về kiến thức quản lý nhà nước.

Phải phát hiện, chăm sóc bồi dưỡng, bố trí và phát huy khả năng của cán bộ, công chức là nữ, dân tộc ít người, người ngoài Đảng có đức, có tài.

Cải cách chế độ công vụ và sắp xếp lại đội ngũ công chức; vừa chăm lo sử dụng, bồi dưỡng những công chức hiện có đã qua rèn luyện thực tiễn, vừa tuyển dụng, đào tạo công chức theo chương trình quy định cho các ngạch bậc khác nhau.

Xây dựng đội ngũ công chức phải kết hợp giữa việc đào tạo theo ngạch công chức có thực hành với việc đào tạo theo văn bằng, học vị tương ứng; vừa chú trọng lý luận, vừa rất quan tâm đến thực hành; vừa trang bị kiến thức rộng, vừa bảo đảm nâng cao kỹ năng nghiệp vụ chuyên môn về hành chính để đào tạo công chức thực hành có lý luận. Cần rà soát lại và xây dựng giáo trình giảng dạy ở các trường đào tạo bồi dưỡng công chức, đúng với đường lối quan điểm của Đảng, sát thực tiễn đất nước, nhất là các bộ môn quản lý nhà nước, quản lý kinh tế và pháp luật.

Thực hiện tốt chế độ bổ nhiệm, điều động, bãi miễn công chức để xây dựng được đội ngũ công chức có phẩm chất, trong sạch, tận tụy với công việc, với nhân dân, giỏi nghiệp vụ chuyên môn và làm việc chuyên nghiệp, lâu dài, ổn định. Hướng phấn đấu tiến tới thực hiện chế độ thi tuyển đối với công chức; kiên quyết sa thải số công chức thoái hóa, biến chất, giảm dần số công chức năng lực và hiệu quả làm việc kém.

Sớm hoàn thiện, củng cố hệ thống tổ chức và phân cấp quản lý đội ngũ công chức trong hoàn cảnh mới; định rõ các quy tắc và trách nhiệm, quyền hạn của Chính phủ thống nhất quản lý đội ngũ công chức (kể cả công chức trong bộ máy lập pháp và tư pháp) và trách nhiệm, quyền hạn của các cấp chính quyền địa phương đối với đội ngũ công chức thuộc quyền quản lý.

Đối với đội ngũ cán bộ cấp xã, cùng với việc có chế độ, chính sách đãi ngộ thoả đáng, cần có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý phù hợp với yêu cầu đổi mới. Trong một số việc chuyên môn ở xã (địa chính, thuế, kế toán tài chính...) cần phải có cán bộ chuyên trách, được đào tạo nghiệp vụ, và được quản lý, bổ nhiệm, công tác ổn định.
…..
Đảng lãnh đạo thống nhất công tác cán bộ trong cả hệ thống chính trị nói chung, trong bộ máy nhà nước nói riêng. Đó là: Đảng quyết định đường lối, quan điểm, chính sách cán bộ, tiêu chuẩn cán bộ, kiểm tra việc chấp hành đường lối, chính sách cán bộ trong các ngành, các cấp, trực tiếp quản lý một số cán bộ chủ chốt trong bộ máy đảng, nhà nước, đoàn thể xã hội (theo quy định về phân cấp quản lý cán bộ) kể cả có quy hoạch lựa chọn, chuẩn bị cán bộ dự bị cho các chức danh đó. Cần lựa chọn những người ngoài Đảng có đức, có tài, có ý thức tôn trọng sự lãnh đạo của Đảng, tham gia các cơ quan dân cử và cả một số cơ quan hành pháp, tư pháp.

Phát huy trách nhiệm của Nhà nước trong việc quản lý cán bộ hoạt động trong bộ máy nhà nước. Chính phủ xây dựng dự án pháp lệnh về công chức, có chương trình kế hoạch đào tạo và bồi dưỡng cán bộ, công chức, có quy chế tuyển dụng, bổ nhiệm công chức, quy định các chức danh và tiêu chuẩn từng chức danh trong bộ máy hành chính nhà nước, xây dựng chính sách, chế độ tiền lương, v.v.. Thủ trưởng các cơ quan nhà nước cần trực tiếp nắm công tác cán bộ, giao nhiệm vụ, kiểm tra công tác, bồi dưỡng cán bộ, nhận xét, đánh giá cán bộ, sắp xếp cán bộ phù hợp với năng lực và sở trường của mỗi người, v.v.. Đối với cán bộ thuộc diện quản lý của cấp trên công tác ở cơ quan mình thì thủ trưởng cơ quan nhà nước đó vẫn có trách nhiệm trực tiếp quản lý thường ngày, và chủ động đề xuất với cấp uỷ có thẩm quyền về đề bạt, điều động, kỷ luật cán bộ đó. Việc đề bạt, điều động, kỷ luật cán bộ do thủ trưởng cơ quan chuẩn bị đưa ra ban cán sự đảng quyết định tập thể.
…..

Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đảng toàn tập, Sđd, t.53, tr.364-367.

