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Cải cách một bước nền hành chính nhà nước
(Trích)
…..

Đảng phải đổi mới công tác cán bộ, trước hết là đánh giá và lựa chọn đúng cán bộ lãnh đạo các cơ quan đảng, chính quyền, coi đó là khâu có ý nghĩa quyết định thành công của việc chỉnh đốn Đảng và cải cách hành chính.

Vấn đề nhân sự trong các cơ quan chính quyền phải được đảng đoàn, ban cán sự đảng bàn và quyết định tập thể; đồng thời, phải đề cao trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan trong việc lựa chọn, đề xuất về nhân sự theo tinh thần "nắm việc đi liền với nắm người, phụ trách việc phải đồng thời phụ trách người"; cấp uỷ hoặc tổ chức đảng xét duyệt theo quyền hạn được phân cấp. Khắc phục tình trạng thủ trưởng cơ quan ỷ lại và không chịu trách nhiệm về lựa chọn nhân sự dưới quyền mình.

Quy trình về nhân sự đối với một số chức danh hiện nay phải qua nhiều khâu, nhiều cửa từ khi đề xuất đến khi quyết định, cần cải tiến để công việc khỏi chậm trễ và khắc phục sự trùng chéo giữa các cơ quan đảng và chính quyền trong công tác nhân sự. Đối với các chức danh phải qua bầu cử, cần hợp lý hoá quy trình lựa chọn, xét duyệt nhân sự.
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