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Về một số vấn đề cơ bản và cấp bách 
về công tác xây dựng Đảng hiện nay
(Trích)
…..

Trong Đảng ta hiện nay đang nổi lên một số mặt yếu kém, có những yếu kém tồn tại từ lâu, nay bộc lộ nghiêm trọng hơn đặt ra cho công tác xây dựng Đảng những vấn đề bức xúc về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và củng cố tổ chức. Trong giai đoạn cách mạng mới, xây dựng chủ nghĩa xã hội trong điều kiện chủ nghĩa xã hội, phong trào cộng sản và công nhân thế giới tạm thời lâm vào thoái trào; đất nước ta phát triển nền kinh tế nhiều thành phần, vận hành theo cơ chế thị trường, mở cửa hội nhập quốc tế; chủ nghĩa đế quốc ráo riết thực hiện chiến lược toàn cầu phản cách mạng, đặc biệt, đối với Việt Nam chúng thực hiện "diễn biến hòa bình" để chống phá Đảng ta và chế độ ta. Trong bối cảnh đó, xây dựng Đảng càng trở thành vấn đề cơ bản, cấp bách đối với Đảng và dân tộc, và càng khó khăn, phức tạp, phải tiến hành khẩn trương, kiên quyết, liên tục, thường xuyên, song cũng phải kiên trì.

Ngày nay, thế và lực của đất nước đã có bước trưởng thành mới khác trước nhiều, tạo ra thời cơ mới cho cách mạng Việt Nam. Tuy nhiên, trước những nhiệm vụ nặng nề của cách mạng nước ta trong giai đoạn hiện nay, trước bốn nguy cơ mà Hội nghị giữa nhiệm kỳ khóa VII và Đại hội VIII đã xác định, cần đặc biệt quan tâm đến tình trạng quan liêu, suy thoái, biến chất của một bộ phận cán bộ, đảng viên đang diễn ra phức tạp hơn, phổ biến hơn, tinh vi hơn và nghiêm trọng hơn, nhất là sự suy thoái về tư tưởng chính trị và đạo đức, lối sống, sự vi phạm nguyên tắc tập trung dân chủ, kỷ cương, kỷ luật lỏng lẻo... đang làm yếu đi sức chiến đấu của Đảng, làm suy giảm lòng tin trong nhân dân. Do đó, Đảng phải tiếp tục tự chỉnh đốn triệt để hơn, kiên quyết hơn, nhằm giải quyết những vấn đề vừa cấp bách, vừa cơ bản trong xây dựng Đảng, tạo ra một bước chuyển biến thật sự trên các mặt chủ yếu: ngăn chặn và đẩy lùi một bước quan trọng tình trạng suy thoái, trước hết về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên, củng cố sự kiên định về mục tiêu lý tưởng cách mạng, tăng cường sự thống nhất ý chí và hành động; củng cố tổ chức chặt chẽ, sinh hoạt dân chủ, tăng cường kỷ cương, đoàn kết thống nhất; cán bộ, đảng viên tiền phong gương mẫu, trong sạch nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, đáp ứng yêu cầu của nhiệm vụ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước theo định hướng xã hội chủ nghĩa, giữ vững ổn định chính trị - xã hội. Đây là vấn đề sống còn của Đảng, của chế độ ta.

I-VỀ NHẬN THỨC, TƯ TƯỞNG CHÍNH TRỊ

…..

Trong Đảng, về nhận thức, tư tưởng chính trị đang bộc lộ những diễn biến phức tạp, có mặt nghiêm trọng, ảnh hưởng tới bản chất giai cấp và sức mạnh lãnh đạo của Đảng, rất đáng lo ngại là:

- Trong một số cán bộ, đảng viên, chủ yếu là ở cơ quan Trung ương, cán bộ nghiên cứu, tham mưu, cán bộ hưu trí, trí thức và một số cán bộ hoạt động thực tiễn ở các ngành, các địa phương, còn có ý kiến chưa thống nhất cao trên một số vấn đề cơ bản cũng như một số vấn đề cụ thể quan hệ tới quan điểm, đường lối, chủ trương, chính sách lớn của Đảng. Từ đó dẫn tới lúng túng hoặc chậm cụ thể hóa để triển khai thực hiện nghị quyết của Đảng.

- Một bộ phận cán bộ, đảng viên phai nhạt lý tưởng cách mạng, mơ hồ, dao động, hoài nghi về con đường đi lên chủ nghĩa xã hội. Tuy đang tham gia các hoạt động xây dựng chủ nghĩa xã hội, đang nói theo nghị quyết Đảng, nhưng một số người vẫn thiếu tin tưởng, băn khoăn về con đường lựa chọn và tiền đồ của đất nước. Nhiều cán bộ, đảng viên thiếu cảnh giác với nguy cơ "diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch.

- Một số cán bộ, đảng viên có những biểu hiện cơ hội dưới nhiều hình thức. Tình trạng không giữ vững nguyên tắc trong quá trình đổi mới, dập khuôn nước ngoài, đang diễn ra rất phức tạp. Trong lịch sử Đảng ta từ trước tới nay, cơ hội chính trị không tồn tại như một khuynh hướng, nhưng nay có cơ sở kinh tế - xã hội từ bên trong, có hậu thuẫn từ bên ngoài, không thể xem thường. Trong các thời kỳ cách mạng trước đây, khi gặp khó khăn gay gắt, trong Đảng vẫn thường có đấu tranh giữa kiên định cách mạng và dao động, thỏa hiệp, trốn chạy, đầu hàng. Số kiên định cách mạng vẫn là lực lượng chủ đạo. Nay trong bối cảnh phức tạp, thử thách rất gay gắt, xuất hiện những quan điểm trái Cương lĩnh, Điều lệ Đảng cần được kiên quyết đấu tranh để kịp thời ngăn chặn, đẩy lùi. Trong khi đó, nhiều cán bộ, đảng viên tuy vẫn tin tưởng và trung thành với Đảng nhưng lại thụ động, thiếu bản lĩnh, không dám lên tiếng đấu tranh với những kẻ cơ hội, hoặc lên tiếng yếu ớt, ít có sức thuyết phục.

Trước diễn biến nhanh chóng của tình hình, nhiều hiện tượng tiêu cực phát triển, một số cán bộ, đảng viên, tuy rằng đứng trên toàn cục vẫn tâm huyết với đường lối đổi mới, lo lắng cho vận mệnh, tiền đồ của Đảng và chế độ, nhưng lại có biểu hiện bảo thủ, giáo điều, do dự, e ngại trên một số mặt đổi mới đúng đắn.

Các biểu hiện nói trên đã làm cho tình hình tư tưởng và cuộc đấu tranh tư tưởng trong Đảng trở nên phức tạp hơn.

- Một số cán bộ, đảng viên do bất mãn cá nhân, cơ hội, hoặc do nhận thức không đầy đủ, đúng đắn, trong đó có cả cán bộ hoạt động lâu năm, đã từng cống hiến cho cách mạng, lại bị các thế lực xấu trong và ngoài nước tâng bốc tạo dựng, đã ngấm ngầm hoặc công khai tán phát tài liệu, truyền bá những quan điểm trái với Cương lĩnh, Điều lệ Đảng, Hiến pháp của Nhà nước. Số này không nhiều nhưng đang lây lan, rất nguy hại.

Bên cạnh những biểu hiện nêu trên, hiện nay trong tâm trạng nhiều cán bộ, đảng viên đang lo lắng trước tình hình kinh tế phát triển chậm lại, đời sống nhân dân ở một số nơi còn khó khăn, tình trạng tham nhũng và tệ nạn xã hội chưa ngăn chặn được, sinh hoạt tự phê bình và phê bình trong Đảng kém hiệu quả; một số đồng chí lo lắng về khả năng "Đảng tự diễn biến hòa bình". Nhiều nghị quyết của Đảng chưa được tổ chức thực hiện tốt, nói không đi đôi với làm, làm cho nghị quyết của Đảng và pháp luật của Nhà nước chậm đi vào cuộc sống, dẫn đến nhân dân giảm lòng tin đối với Đảng và Nhà nước ta về khả năng ngăn ngừa và khắc phục nạn quan liêu, tham nhũng và các tệ nạn xã hội khác.

…..

Để khắc phục tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, cần tập trung thực hiện tốt một số giải pháp chủ yếu sau:

- Kiên định những vấn đề có tính nguyên tắc của Đảng, của cách mạng đã ghi trong Cương lĩnh, Điều lệ Đảng và Nghị quyết Đại hội VIII; mọi đảng viên không được nói trái, làm trái, đặc biệt phải kiên định:

+ Mục tiêu độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội.

+ Chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho hành động của Đảng.

+ Vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.

+ Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân, vì dân; trên cơ sở khối đại đoàn kết toàn dân, mà nòng cốt là liên minh giữa giai cấp công nhân, giai cấp nông dân và tầng lớp trí thức.

+ Tập trung dân chủ là nguyên tắc cơ bản trong tổ chức và sinh hoạt đảng.

+ Kết hợp chủ nghĩa yêu nước chân chính và chủ nghĩa quốc tế trong sáng của giai cấp công nhân.

Trên cơ sở kiên định những vấn đề có tính nguyên tắc của Đảng mà thảo luận nhằm cụ thể hóa và phát triển sáng tạo lý luận, đường lối, quan điểm của Đảng; coi trọng tổ chức sinh hoạt tư tưởng cởi mở, bảo đảm tự do tư tưởng, nói thật, nói hết, tranh luận trong tổ chức từ Trung ương đến cơ sở theo nguyên tắc tập trung dân chủ, không thành kiến, không trù dập những người có ý kiến thuộc về thiểu số. Tăng cường thông tin, đối thoại có tổ chức, trước hết đối với những vấn đề còn có ý kiến khác nhau. Xử lý nghiêm minh, kịp thời những người vi phạm nguyên tắc tập trung dân chủ như phát tán tài liệu, truyền bá ý kiến riêng trái với Cương lĩnh, Điều lệ, Nghị quyết của Đảng.

- Tập trung lãnh đạo đẩy mạnh công cuộc đổi mới có nguyên tắc, đúng định hướng, vừa nâng cao hiệu quả kinh tế, vừa nâng cao hiệu quả văn hóa - xã hội, đó là cơ sở bền vững và quan trọng nhất để ổn định và thống nhất cao về nhận thức, tư tưởng chính trị trong Đảng đối với đường lối đổi mới theo định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Tăng cường tổng kết thực tiễn, chỉ đạo nghiên cứu thực tiễn các mô hình đang nảy sinh, lấy hiệu quả chính trị - kinh tế - xã hội làm thước đo, thảo luận dân chủ, sớm kết luận; lấy đó làm cơ sở để thống nhất nhận thức, tư tưởng chính trị về đường lối, quan điểm, chính sách của Đảng và Nhà nước.

- Đồng thời với giải pháp trên, phải nghiên cứu lý luận, kết luận những vấn đề bức xúc do thực tiễn đặt ra, làm căn cứ khoa học để hoàn thiện đường lối, chủ trương, chính sách, pháp luật phù hợp với điều kiện thực tiễn Việt Nam, trước hết trên lĩnh vực kinh tế và một số lĩnh vực quan trọng khác, bảo vệ và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối đổi mới của Đảng. Từng bước làm rõ hơn nữa những vấn đề lý luận cơ bản về mô hình và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, về xây dựng Đảng và hệ thống chính trị ở nước ta. Lấy Hội đồng Lý luận Trung ương, Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Trung tâm Khoa học xã hội và Nhân văn quốc gia, các ban của Đảng, một số trường đại học, viện nghiên cứu,... làm nòng cốt để tăng cường hoạt động nghiên cứu khoa học, trao đổi lý luận có tổ chức trong Đảng. Sớm xác định một hình thức cụ thể, vừa bảo đảm dân chủ, vừa bảo đảm kỷ luật chặt chẽ, để trao đổi những ý kiến còn khác nhau trong lý luận và thực tiễn, kể cả ý kiến bảo lưu.

Từ nay đến Đại hội IX, Bộ Chính trị lựa chọn một số vấn đề bức xúc nhất, tiến hành tổng kết thực tiễn, thảo luận sâu để làm rõ hơn về quan điểm, lý luận.

- Tiến hành sinh hoạt tư tưởng sâu rộng trong Đảng theo Cương lĩnh, Điều lệ Đảng, đặc biệt về mục tiêu, nền tảng tư tưởng và nguyên tắc tổ chức của Đảng, nhằm khôi phục và nâng cao tính đảng của mọi đảng viên, tiến hành tự phê bình và phê bình về tư tưởng chính trị và đạo đức lối sống từ Trung ương đến cơ sở.

- Tăng cường và đổi mới phương pháp giáo dục cán bộ, đảng viên về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, trước hết đối với cán bộ giữ trách nhiệm lãnh đạo, quản lý.

Giáo dục sâu rộng trong Đảng và trong nhân dân về chủ nghĩa yêu nước Việt Nam, nêu cao tinh thần độc lập tự chủ, xây dựng bản lĩnh chính trị trong quá trình hội nhập quốc tế.

Có quy định cụ thể về chế độ học tập lý luận chính trị cho mọi cán bộ, đảng viên. Kiện toàn và nâng cao chất lượng các trường và trung tâm giáo dục chính trị. Tăng cường quản lý và nâng cao chất lượng, trước hết là chất lượng chính trị, văn hóa, khoa học của các phương tiện thông tin đại chúng trong việc thực hiện chức năng giáo dục tư tưởng, thế giới quan khoa học và cách mạng, quan điểm, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tăng cường tiếp xúc, đối thoại thẳng thắn, cởi mở giữa lãnh đạo cấp trên và cấp dưới, giữa cấp ủy và đảng viên, giữa lãnh đạo và nhân dân.

- Trong sinh hoạt Đảng từ Trung ương đến chi bộ, phải quan tâm đến nhận thức, tư tưởng chính trị của cán bộ, đảng viên. Các cấp ủy phải kiểm tra thường xuyên tình hình tư tưởng chính trị của cán bộ, đảng viên, giúp đỡ những đồng chí thiếu thông tin, uốn nắn những lệch lạc, phê phán và xử lý nghiêm những người không đủ tư cách chính trị. Đồng thời tiến hành chặt chẽ việc phát triển đảng viên, việc chuẩn bị và tiến hành bầu cử cấp ủy, bảo đảm yêu cầu tăng cường bảo vệ chính trị nội bộ, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng.

II- VỀ ĐẠO ĐỨC, LỐI SỐNG

…..

Một bộ phận cán bộ, đảng viên, lại là cán bộ, đảng viên có chức có quyền suy thoái về đạo đức, lối sống, ảnh hưởng tới bản chất của Đảng, làm sa sút lòng tin của nhân dân, tổn thương mối quan hệ giữa Đảng và nhân dân, hạ thấp sức chiến đấu và vai trò lãnh đạo của Đảng. Những biểu hiện nổi bật của sự suy thoái đạo đức, lối sống là:

- Chủ nghĩa cá nhân, cục bộ, thực dụng phát triển nhanh. Nhiều cán bộ, đảng viên lo vun vén lợi, quyền cho cá nhân, gia đình, họ tộc, địa phương mình, đơn vị mình, cho cuối đời mình... hơn là chăm lo việc tập thể, việc cơ quan, việc dân, việc nước; chỉ lo đời sống vật chất, coi nhẹ đời sống tinh thần, giữ gìn tư cách đảng viên; chỉ lo trước mắt, không quan tâm đến những vấn đề cơ bản lâu dài. Lối sống thực dụng, cá nhân vị kỷ, bản vị cục bộ không chỉ thể hiện trong một số đảng viên trẻ mà cũng thể hiện khá phổ biến trong cán bộ, đảng viên nói chung, nhất là trong cán bộ thuộc bộ máy công quyền và các tổ chức kinh tế...

Đặc biệt, tệ quan liêu, lãng phí, tham nhũng, lối sống xa hoa, hưởng lạc, tình trạng bòn rút của công, hối lộ, "ăn chặn", "ăn chia" trong một số cán bộ có chức có quyền diễn ra khá phổ biến, phát triển ngày càng nghiêm trọng, thậm chí thành đường dây, có móc nối trên dưới, trong ngoài, gây bất bình trong xã hội. Gia đình của một số cán bộ có chức, có quyền lợi dụng thần thế người thân hưởng đặc quyền đặc lợi, vi phạm pháp luật, làm giàu bất chính, đang là mối băn khoăn sâu sắc của xã hội. Tình trạng kèn cựa địa vị, sự gắn kết giữa cá nhân vụ lợi với cá nhân địa vị đã gây ra mất đoàn kết nội bộ trong một số cán bộ có chức, có quyền, nhất là những người đứng đầu một số tổ chức đảng và cơ quan nhà nước đã làm suy yếu tổ chức, mất tín nhiệm với nhân dân.

Lối sống cơ hội còn diễn ra dưới nhiều hình thức; tình trạng "móc ngoặc", "chạy chọt" trước khi bầu cử, bổ nhiệm cán bộ, thi cử, điều tra, thanh tra, xét xử, phân phối ngân sách, dự án đầu tư, giao thầu, cấp "cô ta", thuế xuất nhập khẩu, xét duyệt đề tài, cấp viện trợ... để chạy "chức", chạy "quyền", chạy "chỗ", chạy "lợi", chạy "tội",... đang phát triển.

Một số người vào Đảng vì động cơ chức quyền, danh lợi, chưa có sự giác ngộ đúng đắn về lý tưởng cách mạng. Nhiều cán bộ, đảng viên thụ động, ít quan tâm đến chính trị và rèn luyện đạo đức cách mạng. Bản lĩnh chính trị, tính gương mẫu, "tấm gương" về tinh thần hết lòng phục vụ nhân dân, lối sống trong sạch, giản dị của không ít cán bộ, đảng viên bị mờ nhạt.

- Trong đội ngũ cán bộ, đảng viên đang có sự cách biệt về thu nhập không hợp lý ngày càng sâu sắc, sự phân phối thu nhập thiếu công bằng. Những người chân chính phẫn nộ trước những kẻ lợi dụng chức quyền hoặc những sơ hở, yếu kém trong luật pháp, trong quản lý để làm giàu bất chính. Đức hy sinh, tình đồng chí, lòng nhân ái bị suy giảm và mất chuẩn mực, thậm chí có người còn dùng những thủ đoạn nham hiểm để hãm hại nhau. Tình trạng thiếu bình đẳng diễn ra khá phổ biến; cách cư xử giữa cấp trên và cấp dưới còn quan cách, thiếu hòa đồng. Nhiều nơi báo cáo không phản ánh đúng thực tế, có khi thiếu trung thực, cấp trên thường khen cấp dưới nhiều hơn là phê phán, trên dưới chưa nói thật, nói hết với nhau... gây nên tình trạng thiếu cởi mở, thiếu tin cậy nhau.

- Một số cán bộ, đảng viên, đặc biệt là người có chức, có quyền quan liêu, sống xa cách dân; không sát cơ sở, ít tới những vùng khó khăn xa xôi; nhiều chuyến đi công tác có tính hình thức, phô trương, tốn kém nhiều tiền của.

Trong nội bộ Đảng ở một số nơi tiềm ẩn mâu thuẫn, mất đoàn kết khá nghiêm trọng chủ yếu vì chức quyền, lợi lộc, nhất là giữa những cán bộ chủ chốt. Có trường hợp vì mâu thuẫn cá nhân mà tập hợp lực lượng, hình thành bè cánh trong Đảng và trong nhân dân để chống đối nhau, gây mất đoàn kết trong Đảng và mất ổn định xã hội.

ở một số nơi có tình trạng thiếu thông cảm, thậm chí mâu thuẫn giữa một số đồng chí đã nghỉ hưu và một số đồng chí đương nhiệm, giữa một số đồng chí tiền nhiệm với một số đồng chí đương chức.
…..
Để khắc phục tình trạng suy thoái về đạo đức, lối sống, cần tập trung thực hiện tốt một số giải pháp chủ yếu sau:

- Mọi cán bộ, đảng viên phải nêu cao tinh thần tự rèn luyện, tu dưỡng về đạo đức, lối sống, cần kiệm, liêm chính, chí công, vô tư, gương mẫu giữ gìn phẩm chất người chiến sĩ cộng sản trong điều kiện và môi trường mới, chấp hành nghiêm túc Điều lệ Đảng và pháp luật Nhà nước. Các tổ chức đảng phải tăng cường giáo dục, kiểm tra, quản lý cán bộ, đảng viên về đạo đức, lối sống. Đó là biện pháp hàng đầu để tăng sức chiến đấu và vai trò lãnh đạo của Đảng, củng cố mối quan hệ giữa Đảng và dân.

- Không ngừng hoàn thiện các cơ chế, chính sách, pháp luật, trước hết về kinh tế, nhằm phát huy mặt tích cực và hạn chế mặt tiêu cực của cơ chế thị trường, giải quyết tốt mối quan hệ lợi ích giữa các giai cấp, tầng lớp, ngành nghề, không để khoảng cách giàu nghèo diễn ra quá lớn, quá nhanh, quá bất hợp lý giữa các vùng, các địa phương, các lĩnh vực công tác và các loại cán bộ; có chế độ lương thưởng, đãi ngộ thống nhất, tương xứng với công việc...; là một yếu tố cơ bản để khắc phục suy thoái đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên.

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh chống tham nhũng, tiêu cực có hiệu quả:

+ Các tổ chức đảng phải tổ chức cho cán bộ, đảng viên học tập, nắm vững và tổ chức thực hiện Pháp lệnh cán bộ, công chức, Pháp lệnh chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, Luật khiếu nại tố cáo của công dân. Thực hiện những quy định cán bộ, công chức không được làm.

+ Thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở (xã, phường, cơ quan, doanh nghiệp...) và thực hiện Nghị định của Chính phủ về công khai tài chính.

+ Cán bộ, đảng viên thực hiện kê khai tài sản theo quy định của Nhà nước.

+ Quy định cụ thể, chặt chẽ và thực hiện đúng quy định về quà tặng và nhận quà tặng.

+ Thực hiện đấu thầu và công khai hóa về xây dựng các công trình, mua sắm các thiết bị đắt tiền.

+ Công khai hóa và thực hiện các chế độ chính sách được hưởng đối với cán bộ (như sử dụng xe, nhà cửa, đất đai...).

+ Điều chỉnh chính sách phân phối thu nhập hợp lý, thống nhất.

+ Giảm tối đa thiết chế đặc quyền, đặc lợi và cơ chế "xin, cho" để hạn chế tham nhũng, sách nhiễu nhân dân.

+ Tập trung chỉ đạo xử lý các vụ tham nhũng, những người vi phạm, bất kể là ai ở các cấp, các ngành, các đơn vị. Khi có đơn thư tố giác cán bộ tham nhũng, phải cho kiểm tra, kết luận, xử lý kịp thời.

+ Từng cấp, từng ngành phải tập trung xử lý chống tham nhũng, làm tốt ở cấp trên sẽ có tác dụng tích cực đến toàn cục. Các cấp ủy viên và người đứng đầu các cấp, các ngành, trước hết là ủy viên Ban Chấp hành Trung ương, ủy viên Bộ Chính trị đều phải chịu trách nhiệm chống tham nhũng ở nơi mình phụ trách. Khi xảy ra tham nhũng ở địa phương, ngành, cơ quan, đơn vị mình phụ trách thì tùy theo mức độ và tính chất nghiêm trọng của nó mà xem xét kỷ luật cấp ủy và người đứng đầu về chế độ trách nhiệm.

+ Phân công một số ủy viên Bộ Chính trị trực tiếp chỉ đạo chống tham nhũng, quan liêu; huy động một số cán bộ trong sạch, có uy tín, có kinh nghiệm giúp việc.

- Cùng với động viên lợi ích vật chất, cần khôi phục và đề cao động lực tinh thần, nêu cao chuẩn mực giá trị đạo đức của cán bộ và con người Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) về chiến lược cán bộ và Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về văn hóa, thể hiện trong các chính sách tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng, quản lý, kiểm tra, đãi ngộ, đánh giá, đề bạt, xử lý cán bộ, đảng viên. Các trường lớp, các phương tiện thông tin đại chúng cần đề cao giá trị đạo đức, lối sống, coi đó vừa là mục tiêu, vừa là động lực của sự nghiệp phát triển kinh tế. Rèn luyện tư tưởng, đạo đức, tác phong Hồ Chí Minh, kiên quyết đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân ích kỷ, cơ hội thực dụng.

- Coi trọng tổng kết và nhân rộng điển hình tiên tiến. Chỉ đạo cơ quan truyền thông đại chúng tập trung nêu gương "người tốt, việc tốt"; lên án cái xấu, cái ác, tích cực đấu tranh chống tham nhũng, quan liêu và các tệ nạn xã hội. Cán bộ, đảng viên phải gương mẫu tự rèn luyện, giữ gìn bản thân và gia đình, nêu gương trong quần chúng, trước hết đối với quần chúng chung quanh gần gũi.

- Quản lý tốt đội ngũ cán bộ, đảng viên; mọi cán bộ, đảng viên phải thực hiện đúng Điều lệ, nghị quyết của Đảng và pháp luật của Nhà nước. Sớm ban hành những điều đảng viên không được làm.

- Có quy định về quan hệ của đảng viên ở cơ quan với tổ chức đảng và nhân dân nơi cư trú; quy định tổ chức nhân dân tham gia xây dựng Đảng, giám sát đảng viên ở cơ quan, đường phố, thôn, xóm, ấp, bản; lấy ý kiến quần chúng ở nơi công tác và nhân dân nơi cư trú góp ý, phê bình cán bộ, đảng viên theo định kỳ hằng năm.

- Cấp ủy phải nắm chắc tình hình và khẩn trương kiểm tra những đơn tố cáo liên quan tới đạo đức, lối sống của từng cấp ủy viên, người đứng đầu các cơ quan, trước hết đối với ủy viên Ban Chấp hành Trung ương, trưởng ban, bộ trưởng, bí thư cấp ủy, chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và cán bộ chủ chốt trong hệ thống chính trị.

- Dưới sự lãnh đạo của Đảng, sử dụng đồng bộ hệ thống giám sát cán bộ, đảng viên thông qua sự giám sát của các tổ chức đảng, trước hết là từ chi bộ, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, bảo đảm tập thể giám sát cá nhân, nhất là người đứng đầu; giám sát của nhân dân và các cơ quan đại diện nhân dân; giám sát của công luận... Các cấp ủy và chi bộ phải kiểm tra thường xuyên về phẩm chất đạo đức, lối sống và các mối quan hệ xã hội của cán bộ, đảng viên. Củng cố, bảo đảm các cơ quan thanh tra, kiểm tra, bảo vệ luật pháp trong sạch, vững mạnh để làm nòng cốt cho cuộc đấu tranh chống tham nhũng. Các cấp ủy phân công một số đồng chí trực tiếp chỉ đạo chống tham nhũng, quan liêu, huy động một số cán bộ, đảng viên trong sạch, có uy tín, có kinh nghiệm giúp việc.

- Tăng cường nghiên cứu về đảng cầm quyền, tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc chỉnh đốn Đảng và những biện pháp khắc phục nguy cơ thoái hóa của Đảng cầm quyền, nhất là trong điều kiện thực hiện cơ chế thị trường, mở cửa hội nhập thế giới, là những cơ sở quan trọng để ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái đạo đức, lối sống trong Đảng.

…..
Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đảng toàn tập, Sđd, t.55, tr.680.

