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Chuẩn bị tốt công tác nhân sự đại hội đảng bộ các cấp và Đại hội lần thứ X của Đảng, trước mắt là nhân sự trong bầu cử Hội đồng nhân dân và ủy ban nhân dân các cấp khóa tới theo quy hoạch.

Tiếp tục thực hiện trên diện rộng và đi vào chiều sâu, thành nền nếp công tác quy hoạch cán bộ, luân chuyển cán bộ, đào tạo cán bộ lãnh đạo, quản lý.

Giai đoạn trước mắt, cần tập trung đổi mới phương pháp đánh giá cán bộ thông qua việc xây dựng và thực hiện hệ thống các quy chế đánh giá cán bộ. Bảo đảm công tác cán bộ được chuẩn bị chu đáo, quyết định tập thể, dân chủ, công khai, chủ động; loại trừ mọi biểu hiện chuyên quyền, độc đoán, mất dân chủ, thiếu minh bạch và trục lợi trong công tác cán bộ; bảo đảm chặt chẽ quy trình đánh giá của tổ chức đảng với sự giám sát của nhân dân. Phát huy mạnh mẽ vai trò chủ động và trách nhiệm của người đứng đầu các tổ chức trong việc chuẩn bị và trình cấp ủy phương án nhân sự trong tổ chức mình phụ trách.

Cấp ủy trước khi giới thiệu một người ứng cử đủ tiêu chuẩn cho một chức danh phải chuẩn bị nhiều phương án nhân sự để có điều kiện so sánh, phản biện, đánh giá và chọn lựa đúng. Đồng thời, thực hiện việc cán bộ, đảng viên có quyền đề cử và nhiều người ứng cử để bầu một chức danh, bảo đảm quyền chọn lựa của người bỏ phiếu. Kiên quyết không bố trí vào chức vụ lãnh đạo và không giới thiệu tái cử những cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở những nơi phong trào kém, kinh tế phát triển chậm, trì trệ, mất ổn định, mất đoàn kết, tín nhiệm thấp.
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