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Hơn hai năm qua, công tác cán bộ đã bám sát nhiệm vụ chính trị, yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, có một số đổi mới về nội dung và cách làm, mang lại kết quả bước đầu trên một số mặt. Đội ngũ cán bộ tiếp tục có bước trưởng thành và tiến bộ, là lực lượng nòng cốt cùng với nhân dân thực hiện thắng lợi những nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng, chỉnh đốn Đảng do Đại hội IX đề ra.

Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị về luân chuyển cán bộ lãnh đạo và quản lý đáp ứng đòi hỏi của thực tiễn, được các địa phương, ngành thực hiện nghiêm túc, đạt kết quả bước đầu. Việc luân chuyển cán bộ vừa giúp cán bộ có triển vọng được rèn luyện, trưởng thành, vừa tạo điều kiện để cán bộ tại chỗ phát triển. Bước đầu việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý đã thúc đẩy công tác đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, góp phần khắc phục một bước những biểu hiện trì trệ, cục bộ, khép kín.

Quy hoạch cán bộ là một khâu quan trọng trong công tác cán bộ. Những năm gần đây các cấp ủy và tổ chức đảng đã chú ý hơn đến việc chỉ đạo thực hiện, quan tâm đổi mới nội dung và cách làm quy hoạch cán bộ theo phương châm "động" và "mở", thực hiện dân chủ, công khai, phát huy vai trò của tập thể cấp ủy và thường vụ cấp ủy, khắc phục những biểu hiện thiếu tin, ngại khó, làm quy hoạch một cách hình thức, đối phó. Đến nay 61/61 tỉnh, thành phố trực thuộc và một số bộ, ngành trung ương đã làm xong quy hoạch cán bộ bước một. Kết quả đó đã tạo sự chuyển biến về nhận thức và cách làm quy hoạch, thúc đẩy việc đánh giá, phát hiện, tạo nguồn cán bộ, góp phần từng bước khắc phục tình trạng hẫng hụt, bị động trong công tác cán bộ, tạo thế chủ động chuẩn bị nhân sự cấp ủy và Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các cấp khóa tới.

Các cấp ủy và tổ chức đảng đã cố gắng chỉ đạo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ về lý luận chính trị, khắc phục một phần tình trạng đào tạo tràn lan, không theo quy hoạch. Chấn chỉnh, nâng cao chất lượng đào tạo tại chức; tăng cường các lớp đào tạo tập trung, các lớp đào tạo cán bộ nguồn, cán bộ nữ, cán bộ dân tộc thiểu số, cán bộ trẻ, cán bộ xuất thân từ công nhân, các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, quản lý nhà nước, kiến thức quốc phòng - an ninh, các lớp đào tạo sau đại học đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp. Việc thực hiện chính sách đối với các đối tượng cán bộ lão thành cách mạng, người có công với nước, cán bộ cơ sở có một số mặt tiến bộ. Ban Bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cán bộ trung ương và cấp tỉnh đã được lập lại với chức năng, nhiệm vụ được xác định rõ, tổ chức bộ máy gọn nhẹ, bước đầu hoạt động có hiệu quả góp phần chăm lo sức khỏe cán bộ.

Công tác đánh giá cán bộ có những mặt tiến bộ.

Một số cấp ủy và tổ chức đảng đã thực hiện đánh giá cán bộ trên cơ sở tiêu chuẩn, lấy hiệu quả công tác thực tế và sự tín nhiệm của đảng viên, cán bộ và nhân dân làm thước đo chủ yếu. Do quản lý và đánh giá sát hơn, chấp hành quy trình và thủ tục đầy đủ hơn, nhất là coi trọng phát huy, mở rộng dân chủ và quyết định tập thể nên hạn chế sai sót.

Từ Đại hội đến nay đã bố trí và bố trí lại hàng ngàn cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, trong đó có 255 cán bộ thuộc diện Trung ương quản lý, qua đó đã đổi mới một bộ phận cán bộ lãnh đạo, quản lý theo hướng tích cực, thay thế số cán bộ mất đoàn kết, phẩm chất, năng lực yếu kém bằng những đồng chí có tín nhiệm hơn; xử lý kỷ luật đảng hoặc truy tố trước pháp luật một số cán bộ hư hỏng. Đa số cán bộ nhận nhiệm vụ mới được đào tạo cơ bản, có phẩm chất và năng lực, bước đầu phát huy tác dụng, góp phần tăng cường năng lực và đổi mới phong cách lãnh đạo của cấp ủy đảng. Phần lớn cán bộ lãnh đạo, quản lý đã nhận thức rõ hơn về trách nhiệm, có ý thức phấn đấu giữ gìn tư cách, đạo đức, đoàn kết nội bộ; năng lực chuyên môn và năng lực lãnh đạo, nhất là năng lực tổ chức thực hiện được nâng lên, tiếp cận và giải quyết tốt hơn những vấn đề mới của thời kỳ mở cửa, hội nhập quốc tế, trong đó có những cán bộ lãnh đạo, quản lý chủ chốt ở các cấp, các ngành thể hiện rõ tâm huyết, nhiệt tình, trách nhiệm cao, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, có phong cách làm việc dân chủ, mang lại hiệu quả thiết thực.

Việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) khóa VIII đã phát huy tác dụng tích cực trong xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Đã sửa đổi, bổ sung một số chính sách, cơ chế, pháp luật về quản lý đất đai, xây dựng cơ bản, doanh nghiệp nhà nước; phát hiện và đưa ra xét xử một số vụ án kinh tế, xã hội nghiêm trọng; đặc biệt, đã nghiêm khắc xử lý một số cán bộ, đảng viên có sai phạm, kể cả cán bộ cao cấp; nhiều địa phương đã xử lý dứt điểm vụ việc nổi cộm; các vụ khiếu nại, tố cáo được các cấp ủy quan tâm chỉ đạo và đã đem lại một số kết quả, các "điểm nóng" lớn trong xã hội có chiều hướng giảm bớt; tình trạng mất đoàn kết trong một số cấp ủy và tổ chức đảng giảm đáng kể; cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng đã có tác dụng giáo dục, cảnh tỉnh, răn đe, phòng ngừa tiêu cực.

Nhìn chung, công tác cán bộ đã có chuyển biến cả nhận thức và cách làm, đi sát thực tiễn hơn, chú ý phát hiện những nhân tố mới, đã đề ra và thực hiện một số cơ chế, giải pháp tiếp tục cụ thể hóa nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ, phát huy trách nhiệm của các tổ chức thành viên trong hệ thống chính trị, tôn trọng pháp luật và điều lệ của các tổ chức quần chúng; chấp hành đúng và đầy đủ hơn nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể quyết định trong công tác cán bộ. Thực tiễn đã khẳng định, để tạo ra sự chuyển biến cơ bản trong công tác cán bộ cần phải thực hiện đồng bộ các khâu: đánh giá, quy hoạch, luân chuyển, đào tạo bồi dưỡng và bố trí, sử dụng cán bộ.

Tuy nhiên, công tác cán bộ vẫn còn nhiều yếu kém, bất cập; đánh giá và quản lý cán bộ vẫn là khâu yếu, chậm được khắc phục, còn nể nang, "dĩ hòa vi quý" thiếu thẳng thắn, chất lượng đánh giá cán bộ còn hạn chế, nhiều nơi chưa thực hiện việc công khai đánh giá cán bộ. Công tác quy hoạch, luân chuyển, đào tạo cán bộ tuy có chuyển biến bước đầu nhưng chưa đồng đều ở các cấp, các ngành; các bộ, ngành làm chậm hơn các địa phương. Quy hoạch, đào tạo, bố trí cán bộ, kết nạp đảng viên... có thành phần xuất thân là công nhân chưa được quan tâm đúng mức. Đào tạo, bồi dưỡng còn nặng về bằng cấp, học vị, chất lượng không cao. Chậm xây dựng cơ chế, chính sách phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng nhân tài. Không ít cán bộ lãnh đạo, quản lý ở các ngành, các cấp còn yếu về kiến thức, năng lực. Chưa kịp thời thay thế một số người đứng đầu tổ chức trì trệ, năng lực hạn chế, không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Chưa xây dựng được hệ thống các biện pháp khuyến khích đảng viên, cán bộ và nhân dân tham gia, giám sát công tác cán bộ. Chưa xây dựng được quy chế vừa bảo đảm vai trò lãnh đạo tập thể của cấp ủy vừa phát huy trách nhiệm của người đứng đầu tổ chức, của cơ quan tham mưu trong công tác cán bộ. Chưa nghiêm túc thực hiện và kiểm tra, giám sát thực hiện các quy chế, quy định về công tác cán bộ. Việc cụ thể hóa phân cấp trong công tác cán bộ còn hạn chế. Chưa quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức về mọi mặt. Chưa kết hợp công tác đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, sắp xếp cán bộ với cải cách hành chính.

Quy định 75-QĐ/TW về công tác bảo vệ chính trị nội bộ đã được các cấp, các ngành quán triệt, kịp thời hướng dẫn giải quyết một số vướng mắc nảy sinh trong quá trình tổ chức thực hiện đã tạo sự thống nhất nhận thức về yêu cầu và giải pháp xử lý những vấn đề cụ thể. Đã phối hợp các cơ quan có liên quan làm rõ và kết luận nhiều trường hợp về mặt lịch sử chính trị của người vào Đảng, người tham gia cấp ủy, chính quyền và đoàn thể các cấp; thẩm tra, thẩm định tiêu chuẩn chính trị phục vụ công tác bố trí, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ.

Tuy nhiên, công tác bảo vệ chính trị nội bộ chậm giải đáp và kết luận một số vấn đề tồn tại cũ và mới phát sinh; chậm bổ sung, sửa đổi một số điểm không còn phù hợp trong Quy định 75-QĐ/TW. Còn lúng túng trong việc phát hiện và giải quyết những trường hợp có dấu hiệu vi phạm về chính trị theo quy định hiện hành. Quy chế phối hợp giữa Ban Bảo vệ chính trị nội bộ Trung ương với các ban đảng và các cơ quan nhà nước gần đây mới được xây dựng, chưa được triển khai sâu rộng. Một số nơi cấp ủy và người đứng đầu tổ chức đảng chưa quan tâm đúng mức chỉ đạo công tác này.

Kết quả thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) chưa đạt được yêu cầu, chưa tạo được những chuyển biến cơ bản, chưa ngăn chặn và đẩy lùi được tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí. Tệ tham ô, bòn rút tài sản công, sách nhiễu, lãng phí vẫn tồn tại khá phổ biến ở mức độ và hình thức khác nhau trong đội ngũ cán bộ, bộ máy lãnh đạo và quản lý, nhất là trong lĩnh vực quản lý nhà đất, xây dựng cơ bản, doanh nghiệp nhà nước và chi tiêu ngân sách; đáng lo ngại là có một số người có chức, có quyền hư hỏng; nơi này, nơi khác
vẫn còn có hiện tượng chạy chức, chạy quyền, chạy tội, chạy bằng cấp. Việc kê khai tài sản và nguồn thu nhập thực hiện hiệu quả thấp; kiểm tra ngăn ngừa, uốn nắn, xử lý sai phạm còn chậm, chưa nghiêm, còn để lọt nhiều vụ việc, chưa kiên quyết xử lý kỷ luật đối với những người đứng đầu để xảy ra tham nhũng, lãng phí ở ngành, địa phương, đơn vị.

Việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ, giữ gìn đoàn kết nội bộ tuy có chuyển biến, tiến bộ, nhưng vẫn còn những biểu hiện vi phạm nguyên tắc tập trung dân chủ, làm việc không theo quy chế, độc đoán, chuyên quyền; một số nơi còn tiềm ẩn nguy cơ mất đoàn kết, không thể xem thường; bên cạnh đó không ít tổ chức đảng có biểu hiện đoàn kết xuôi chiều. Một số cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp chưa tự giác tự phê bình và phê bình, chưa làm tròn trách nhiệm, chưa nêu gương trong đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí. Tình trạng suy thoái về phẩm chất đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên gắn liền với tình trạng kỷ cương, phép nước không nghiêm là vấn đề lớn làm nhân dân bất bình, lo lắng và giảm niềm tin; là nhân tố tiêu cực lớn đang hạn chế, kìm hãm bước tiến của công cuộc đổi mới; là nguy cơ đe dọa sự tồn vong của Đảng và Nhà nước ta.

Về nguyên nhân khách quan, khi chuyển sang nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, Đảng, Nhà nước ta chưa lường hết mặt trái của nó nên chưa có những giải pháp kịp thời về tư tưởng và khả năng ứng phó cho cán bộ, đảng viên. Về chủ quan, không ít cấp ủy đảng, trước hết là người đứng đầu tổ chức chưa nhận thức đầy đủ tầm quan trọng và ý nghĩa quyết định của công tác cán bộ, thiếu quyết tâm chỉ đạo, chậm cụ thể hóa những chủ trương, giải pháp đồng bộ có hiệu quả về pháp luật, cơ chế, chính sách, những biện pháp xử lý kỷ luật khi cán bộ vi phạm. Việc triển khai chiến lược cán bộ theo Nghị quyết Trung ương 3 khóa VIII còn chậm và không đồng bộ; chậm tăng cường, xây dựng các cơ quan bảo vệ pháp luật và tổ chức, cán bộ thật sự trong sạch, vững mạnh. Sự tu dưỡng, rèn luyện của một bộ phận cán bộ trong đó có cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp chưa tự giác, chưa thường xuyên và nghiêm túc. Nhiều cấp ủy, tổ chức đảng chưa thực sự dựa vào dân, chưa thu hút cả hệ thống chính trị và cả xã hội vào cuộc đấu tranh thường xuyên chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí.
......
Phải giữ vững và cụ thể hóa nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ theo nguyên tắc tập trung dân chủ, đồng thời phát huy trách nhiệm của các tổ chức thành viên trong hệ thống chính trị, tôn trọng pháp luật và điều lệ của các tổ chức quần chúng. Đảng chăm lo đào tạo, bồi dưỡng nâng cao phẩm chất, năng lực, trình độ của đội ngũ cán bộ, đảng viên và giới thiệu các đảng viên ưu tú của mình để nhân dân lựa chọn vào các chức danh lãnh đạo của các cơ quan nhà nước, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân. Thực hiện phân công, phân cấp hợp lý trong công tác cán bộ; đồng thời thường xuyên kiểm tra công tác cán bộ của các ngành, các cấp.
.....

Tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp, quy trình triển khai đồng bộ các mặt công tác đánh giá, quy hoạch, luân chuyển, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí, sử dụng cán bộ, tạo sự chuyến biến cơ bản trong công tác cán bộ nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ đồng bộ, có chất lượng, bảo đảm tính kế thừa và phát triển. Trước mắt chuẩn bị tốt nhân sự Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân; đại hội đảng bộ các cấp và Đại hội X của Đảng.

Đổi mới và nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, góp phần nâng cao năng lực, trình độ lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng quản lý, điều hành, đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

......

Tiếp tục đổi mới về nội dung, phương pháp công tác cán bộ; nghiêm túc thực hiện các quy chế, quy định về công tác cán bộ. Đánh giá cán bộ trên cơ sở tiêu chuẩn, mức độ hoàn thành nhiệm vụ được giao, lấy hiệu quả công tác thực tế và sự tín nhiệm của đảng viên, cán bộ và nhân dân làm thước đo chủ yếu; xây dựng thiết chế để nhân dân tham gia giám sát cán bộ và công tác cán bộ một cách thiết thực. Chuẩn bị chu đáo, quyết định tập thể, dân chủ, công khai; loại trừ mọi biểu hiện chuyên quyền, độc đoán, mất dân chủ, thiếu minh bạch, nể nang trong công tác cán bộ. Tổng kết việc xây dựng cơ cấu đội ngũ cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ trẻ, cán bộ là con em các gia đình có công với nước, cán bộ xuất thân từ công nhân trong các cấp ủy, trên cơ sở đó có các giải pháp bảo đảm cơ cấu hợp lý trong đội ngũ cán bộ.

Bộ Chính trị ra Nghị quyết về công tác quy hoạch cán bộ, trong đó cần nhấn mạnh việc phát hiện, tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng nhân tài; Nghị quyết về kiện toàn tổ chức, đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh và các trường chính trị đáp ứng yêu cầu phục vụ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Cấp ủy các cấp và người đứng đầu tổ chức cần tập trung chỉ đạo làm tốt công tác quy hoạch, tạo nguồn cán bộ, tạo sự chủ động trong công tác cán bộ. Chú ý nâng cao chất lượng và bảo đảm cơ cấu hợp lý trong quy hoạch cán bộ; trong cơ cấu phải bảo đảm ba độ tuổi, tăng tỷ lệ cán bộ trẻ, nữ, cán bộ dân tộc thiểu số, cán bộ xuất thân từ công nhân. Trên cơ sở quy hoạch cán bộ xây dựng kế hoạch nhân sự Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các cấp khóa tới; kế hoạch đào tạo, luân chuyển cán bộ chuẩn bị nhân sự đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ tới và các nhiệm kỳ sau. Triển khai Dự án nhà nước "Thí điểm đào tạo nguồn nhân lực tài năng phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước". Triển khai thực hiện chế độ dự bị công chức; có chính sách thu hút sinh viên tốt nghiệp đại học về công tác ở cơ sở nhằm tạo nguồn cán bộ đáp ứng yêu cầu trước mắt và lâu dài. Hoàn thiện các quy định về tiêu chuẩn cấp ủy viên, ủy viên ban thường vụ, bí thư cấp ủy; vấn đề kiêm nhiệm một số chức danh lãnh đạo đảng và chính quyền.

Tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả rút kinh nghiệm hai năm thực hiện Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị, trên cơ sở đó tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp. Chú trọng luân chuyển cán bộ từ cơ sở lên huyện và ngược lại. Kết hợp luân chuyển cán bộ theo quy hoạch với sắp xếp, bố trí, điều động cán bộ theo yêu cầu, nhiệm vụ. Thực hiện luân chuyển một số chức danh công chức ngạch chuyên môn ở các lĩnh vực cần thiết (hải quan, thuế, quản lý thị trường, kho bạc, công an, tòa án, kiểm sát...), sắp xếp, bố trí lại cán bộ lãnh đạo, quản lý theo quy hoạch đáp ứng yêu cầu đổi mới, nâng cao trình độ mọi mặt của đội ngũ cán bộ, kết hợp các độ tuổi, bảo đảm tính liên tục, kế thừa và phát triển. Thực hiện nghiêm chế độ nghỉ hưu, nghỉ quản lý theo đúng quy định của Đảng, Nhà nước.

Đổi mới mạnh mẽ nội dung, chương trình và phương pháp giảng dạy, học tập. Chú trọng chất lượng, không chạy theo số lượng trong đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức. Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cơ sở. Nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ về lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực quản lý, điều hành. Nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên và tăng cường cơ sở vật chất, kinh phí cho hệ thống các trường chính trị, trường hành chính, trường đoàn thể. Kết hợp giữa đào tạo cơ bản, chính quy với việc tăng cường định kỳ mở các lớp bồi dưỡng ngắn hạn nhằm bổ sung, cập nhật kiến thức mới đối với đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp; khuyến khích, tạo điều kiện cho mỗi cán bộ, đảng viên tự học tập. Có kế hoạch cử cán bộ đi nghiên cứu, học tập trao đổi kinh nghiệm ở nước ngoài. Tạo sự chuyển biến rõ rệt về công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức - coi đây là giải pháp quan trọng hàng đầu để cải cách hành chính, cải cách tư pháp. Kết hợp công tác đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, sắp xếp cán bộ với cải cách hành chính; đánh giá, bổ nhiệm lại các chức danh cán bộ được bổ nhiệm có thời hạn; tiêu chuẩn hóa các chức danh cán bộ, công chức và thực hiện đào tạo, bồi dưỡng theo các tiêu chuẩn chức danh.

Mở rộng dân chủ, thực hiện bầu cử có số dư ở các cấp. Xây dựng, bổ sung quy định về đề bạt, bổ nhiệm, quyền hạn, trách nhiệm người đứng đầu và quan hệ giữa người đứng đầu với tập thể lãnh đạo. Xây dựng, bổ sung quy định, điều kiện cán bộ được đề bạt, bổ nhiệm nói chung phải trong diện quy hoạch; phải được đào tạo về lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ theo tiêu chuẩn chức danh; đề bạt lên cấp trên nói chung phải kinh qua cán bộ chủ chốt cấp dưới, nhất là kinh qua cán bộ chủ chốt cấp cơ sở trong một thời gian nhất định. Kiên quyết thay thế kịp thời những cán bộ lãnh đạo, quản lý không hoàn thành nhiệm vụ, tín nhiệm thấp; không giới thiệu ra ứng cử lại những cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở những nơi phong trào kém, kinh tế phát triển chậm, trì trệ, mất ổn định, mất đoàn kết... Củng cố, nâng cao chất lượng bộ máy và cán bộ làm công tác tham mưu cho cấp ủy các cấp, nhất là bộ máy làm công tác tổ chức - cán bộ; tăng cường công tác quản lý, giáo dục, rèn luyện đội ngũ cán bộ làm công tác cán bộ, công tác kiểm tra của Đảng, công tác nội chính; điều động một số lượng cần thiết cán bộ lãnh đạo, quản lý ưu tú, có đủ tiêu chuẩn và điều kiện sang lĩnh vực công tác này.

Thực hiện tốt 10 biện pháp đã nêu trong Kết luận Hội nghị Trung ương 4 khóa IX, tiến hành tổng kết nhằm tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2). Khơi dậy và phát huy tinh thần tự giác rèn luyện, tu dưỡng đạo đức của từng cán bộ, đảng viên. Tổ chức tốt đợt kiểm điểm giữa nhiệm kỳ đối với các cấp ủy, tổ chức đảng và cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp. Khuyến khích, động viên cán bộ, đảng viên tự giác nhận và quyết tâm sửa chữa khuyết điểm; có quy định đối với những cán bộ, công chức, đảng viên vi phạm pháp luật mà tự giác khai báo, khắc phục hậu quả được hưởng chính sách khoan hồng của Đảng, Nhà nước; kiên quyết xử lý nghiêm đối với những người cố tình vi phạm, che giấu khuyết điểm; động viên, khen thưởng, bảo vệ những người dám đấu tranh, tố cáo những khuyết điểm và sai phạm ngay trong tổ chức của mình. Nghiêm cấm trù dập những người đấu tranh, phê bình thẳng thắn, có ý thức xây dựng. Đấu tranh chống tham nhũng, quan liêu, lãng phí phải được tiến hành bằng hệ thống các biện pháp đồng bộ, trong đó chú trọng xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, nhất là luật pháp trong việc quản lý đất đai, xây dựng cơ bản, doanh nghiệp nhà nước và quản lý ngân sách. Xây dựng các quy định về việc nhận quà, việc vợ, con cán bộ lợi dụng làm kinh tế tư nhân; việc kê khai tài sản trước và sau khi nhậm chức đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp. Xây dựng các thiết chế xóa bỏ cơ chế "xin - cho", tạo điều kiện để người lao động, nhân dân kiểm tra, giám sát các cơ quan, đơn vị tham nhũng, tiêu cực, nhất là trong lĩnh vực quản lý nhà, đất, xây dựng cơ bản, doanh nghiệp nhà nước và chi tiêu ngân sách. Tiếp tục kiểm tra uốn nắn việc thực hiện Pháp lệnh chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí ở tất cả các cấp, các ngành. Đòi hỏi cao đối với cán bộ lãnh đạo, nhất là các đồng chí giữ cương vị trọng trách trong bộ máy của Đảng, Nhà nước ở Trung ương và địa phương, các đồng chí ủy viên Trung ương, bí thư tỉnh, thành ủy, bộ trưởng, người đứng đầu các ngành, địa phương, đơn vị và các cán bộ lãnh đạo khác phải tự giác rèn luyện, nêu gương cho cấp dưới về sự giác ngộ chính trị, giữ gìn phẩm chất, đạo đức, lối sống, sự hy sinh phấn đấu vì lý tưởng của Đảng, vì hạnh phúc của nhân dân. Các đồng chí đó phải chịu trách nhiệm trước những khuyết điểm tham nhũng, lãng phí, quan liêu trong ngành, địa phương, đơn vị mình. Những cơ quan, đơn vị có sai phạm gây hậu quả nghiêm trọng, thì người đứng đầu cơ quan, đơn vị đó dù không trực tiếp vi phạm cũng phải chịu trách nhiệm và chịu hình thức kỷ luật thích hợp. Thẩm tra, kết luận, xử lý và thông báo công khai những vi phạm về nhà, đất của cán bộ, đảng viên.

Tổng kết việc thực hiện Quy định 75-QĐ/TW và các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Trung ương về bảo vệ chính trị nội bộ để có những bổ sung, sửa đổi phù hợp; làm tốt việc thẩm tra, kết luận, xử lý những trường hợp đang có dấu hiệu vi phạm về chính trị hiện nay, nhất là đối với cán bộ diện quy hoạch, đào tạo, luân chuyển, đề bạt. Trước mắt tập trung làm tốt công tác thẩm định tiêu chuẩn chính trị phục vụ công tác nhân sự bầu cử Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004 - 2009, nhân sự đại hội đảng các cấp tiến tới Đại hội X của Đảng. Hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, biên chế, quy chế làm việc của cán bộ làm công tác bảo vệ chính trị nội bộ ở các ngành, các cấp.
......
Đẩy mạnh công tác tạo nguồn và phát triển đảng viên mới gắn với xây dựng đội ngũ cán bộ ở cơ sở, công tác đào tạo, đào tạo lại và bồi dưỡng cán bộ, công chức cơ sở theo tiêu chuẩn chức danh, trang bị, bổ sung những kiến thức về lý luận chính trị, về chuyên môn nghiệp vụ và kỹ năng quản lý, điều hành. Thực hiện tốt chính sách chế độ, tạo điều kiện cho cán bộ, công chức cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

.....
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