NGHỊ QUYẾT 
HỘI NGHỊ LẦN THỨ NĂM

BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG KHÓA X 

Số 15-NQ/TW, ngày 30 tháng 7 năm 2007 
Về tiếp tục đổi mới phương thức
lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của hệ thống chính trị
(Trích)
…..

Thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ của cả hệ thống chính trị, đồng thời đề cao thẩm quyền, trách nhiệm của tổ chức và người đứng đầu tổ chức sử dụng cán bộ. Bộ Chính trị xây dựng quy chế về công tác cán bộ theo hướng đối với cán bộ thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý công tác tại cơ quan, tổ chức trực thuộc Chính phủ, Ban Cán sự đảng Chính phủ đề xuất nhân sự, nhận xét, đánh giá cán bộ được đề xuất; Ban Tổ chức Trung ương, Ủy ban Kiểm tra Trung ương và các ban đảng Trung ương thẩm định, trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư xem xét, quyết định về quy hoạch, bố trí, phân công công tác, điều động, luân chuyển, bổ nhiệm, miễn nhiệm. Đối với cán bộ thuộc diện được phân cấp quản lý của Ban Cán sự đảng Chính phủ, Ban cán sự đảng Chính phủ quyết định việc bổ nhiệm, miễn nhiệm sau khi có ý kiến thẩm định của Ban Tổ chức Trung ương, Ủy ban Kiểm tra Trung ương và các ban liên quan của Trung ương Đảng.

…..

- Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các cấp ủy tiếp tục xây dựng các quy định, quy chế để cụ thể hóa nguyên tắc tập trung dân chủ, Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ của hệ thống chính trị, có phân công, phân cấp hợp lý, xác định rõ và tôn trọng vai trò, trách nhiệm của tổ chức, người đứng đầu tổ chức trong công tác cán bộ. 
Bộ Chính trị, Ban Bí thư thường xuyên đôn đốc, kiểm tra tình hình thực hiện chiến lược cán bộ, xem đây là một trong những trọng tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng hiện nay; chỉ đạo các cấp ủy đảng, đảng đoàn, ban cán sự đảng, trên cơ sở tiêu chuẩn cán bộ chung, xây dựng tiêu chuẩn cụ thể cho từng chức danh cán bộ và xác định cơ cấu đội ngũ cán bộ của cả hệ thống chính trị, làm cơ sở cho công tác quy hoạch, xây dựng đội ngũ cán bộ ở các cấp, các ngành.
- Tiếp tục sửa đổi, bổ sung, đổi mới đồng bộ các quy định, quy chế về đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng, luân chuyển, đề bạt và thực hiện chính sách cán bộ. Xây dựng quy chế về giám sát trong Đảng, giám sát của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể và nhân dân đối với cán bộ và công tác cán bộ. Khi đánh giá cán bộ phải lấy ý kiến đảng viên trong chi bộ, cán bộ, quần chúng cơ quan nơi công tác, nơi cư trú; đây là những thông tin tham khảo quan trọng, nhưng quyết định là đánh giá của tập thể cấp ủy quản lý cán bộ; lấy kết quả thực hiện nhiệm vụ là thước đo chủ yếu năng lực, phẩm chất cán bộ; khắc phục những lệch lạc, thiếu công tâm, thiếu khách quan, định kiến hẹp hòi, cảm tính, chủ quan khi đánh giá cán bộ. Đổi mới công tác đào tạo cán bộ theo hướng nâng cao bản lĩnh chính trị và trình độ chuyên môn nghiệp vụ, khả năng vận động thuyết phục, đối thoại với nhân dân của cán bộ; tăng cường đào tạo theo chức danh, đào tạo, bồi dưỡng thường xuyên trong mỗi nhiệm kỳ công tác. Sơ kết việc thực hiện Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị (khóa IX), tiếp tục thực hiện việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo theo quy hoạch giữa các cơ quan trong hệ thống chính trị, ở tất cả các cấp, các ngành, các địa phương, khắc phục tình trạng cục bộ, khép kín trong công tác cán bộ.
Hoàn thiện quy chế bổ nhiệm và chế độ bầu cử theo hướng chuẩn bị, giới thiệu nhiều phương án nhân sự để lựa chọn, mở rộng quyền đề cử, ứng cử của cán bộ, đảng viên, bầu cử có số dư. Có cơ chế để phát hiện người có đức, có tài cả đang viên và người ngoài Đảng để quy hoạch, đào tạo, bổ nhiệm vào các vị trí lãnh đạo các cấp, trẻ hóa đội ngũ cán bộ. Thực hiện việc thi tuyển dân chủ, công khai đối với một số chức danh lãnh đạo chuyên môn trong bộ máy hành chính nhà nước, các đơn vị sự nghiệp ở trung ương và địa phương. Xây dựng quy định về chế độ trách nhiệm của tập thể và cá nhân người đứng đầu cơ quan trong việc nhận xét, đánh giá, giới thiệu, đề cử và bổ nhiệm, đề bạt cán bộ. 
Hoàn thiện quy chế về mối quan hệ giữa cấp ủy địa phương với ban cán sự đảng các bộ, ngành trung ương trong công tác cán bộ ở các cơ quan, đơn vị của ngành dọc hoạt động tại địa phương. Xây dựng quy chế miễn nhiệm, từ chức để thay thế kịp thời, dễ dàng những cán bộ năng lực và phẩm chất yếu kém, vi phạm kỷ luật, không hoàn thành nhiệm vụ, mất uy tín. Cải cách thủ tục hành chính trong Đảng, rút ngắn, hợp lý hóa quy trình cho chủ trương, xét duyệt, phê chuẩn trong công tác cán bộ. Đổi mới chính sách cán bộ, có chính sách nhà ở cho cán bộ, công chức, chính sách tiền lương phải bảo đảm cho cán bộ, công chức có mức sống trung bình xã hội. Kiện toàn tổ chức, tăng cường cán bộ có năng lực, phẩm chất cho các cơ quan tổ chức làm công tác cán bộ ở các cấp, các ngành, các địa phương.
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Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa X, Sđd, tr.123, 128-130.
