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1. Về tình hình thực hiện Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị và chủ trương tăng thêm chức danh phó bí thư cấp ủy làm công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa IX
Trong nhiệm kỳ khóa IX, thực hiện Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng đã quyết định luân chuyển nhiều cán bộ ở các bộ, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan Trung ương về các địa phương công tác để vừa tăng cường cán bộ cho địa phương, vừa đào tạo, rèn luyện toàn diện cán bộ trong thực tiễn, đồng thời có chủ trương tăng thêm một phó bí thư phụ trách công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng ở một số tỉnh, huyện, xã miền núi có đông đồng bào dân tộc thiểu số, có đông giáo dân, địa bàn phức tạp về an ninh, chính trị và đời sống, kinh tế còn nhiều khó khăn.
Thời gian qua, Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị về luân chuyển cán bộ lãnh đạo và quản lý đã được các cấp ủy, tổ chức đảng tích cực triển khai, đạt được một số kết quả bước đầu; góp phần đổi mới công tác cán bộ và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ của Đảng, Nhà nước và đoàn thể nhân dân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

Nhiều cấp ủy đảng, cán bộ, đảng viên đã nhận thức đầy đủ hơn về công tác luân chuyển cán bộ, nhận thức rõ luân chuyển cán bộ là một yêu cầu, đòi hỏi khách quan của công tác cán bộ. Thực hiện tốt việc luân chuyển cán bộ sẽ góp phần thúc đẩy sự phát triển, khắc phục tình trạng cục bộ, khép kín, thực hiện tốt hơn công tác đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ và thực hiện chính sách cán bộ. Nhiều địa phương, ban, bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương đã xây dựng được quy hoạch cán bộ, tạo được nguồn cán bộ kế cận, từng bước khắc phục tình trạng hẫng hụt, bị động và trì trệ trong công tác cán bộ. Hầu hết cán bộ được luân chuyển trong thời gian qua đều là cán bộ trẻ, tiếp cận nhanh với điều kiện, môi trường làm việc mới; phát huy được khả năng công tác và vai trò, trách nhiệm, được cán bộ, đảng viên và nhân dân tín nhiệm.
Kết quả việc luân chuyển cán bộ từ Trung ương về địa phương trong nhiệm kỳ Đại hội IX đã góp phần đào tạo được nhiều cán bộ. Trong số cán bộ diện Trung ương quản lý được đưa đi luân chuyển, nhiều đồng chí đã được bầu vào Ban Chấp hành Trung ương khóa X, được tín nhiệm bầu làm bí thư tỉnh ủy hoặc giữ chức vụ chủ chốt ở một số bộ, ngành, ủy ban của Quốc hội khóa XII.
Trong đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý ở các tỉnh, thành phố hiện nay, có trên 85% số cán bộ chủ chốt hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố nhiệm kỳ 2004-2009 và trên 95% ủy viên thường vụ các tỉnh ủy, thành ủy nhiệm kỳ 2005-2010 đã qua luân chuyển làm cán bộ chủ chốt ở cấp dưới.
Hầu hết cán bộ qua luân chuyển đều có bước trưởng thành, tích lũy được nhiều kinh nghiệm thực tiễn, có quan điểm, cách nhìn nhận và phương pháp lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện hơn, sát thực tế hơn.
Việc bổ sung thêm chức danh phó bí thư phụ trách công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng là một chủ trương đúng đắn, đáp ứng yêu cầu củng cố và xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở. Ở các địa phương được bổ sung chức danh phó bí thư, công tác lãnh đạo của cấp ủy đối với cơ sở được tăng cường hơn vì có người chuyên lo lĩnh vực xây dựng cơ sở đảng, tạo điều kiện để thường trực cấp ủy nắm sát cơ sở, kịp thời chỉ đạo tháo gỡ những vấn đề phát sinh ở cơ sở, khắc phục những yếu kém trong thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là ở các vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa và vùng có nhiều đồng bào theo đạo; giảm bớt công việc cho đồng chí phó bí thư thường trực, tạo điều kiện để đồng chí phó bí thư thường trực tập trung hơn vào các lĩnh vực công tác quan trọng khác.
Có được những kết quả bước đầu nêu trên là do các cấp ủy tổ chức đảng, các cấp, các ngành đã có sự chủ động, tích cực, thống nhất cao hơn trong việc chỉ đạo thực hiện, kết hợp chặt chẽ việc đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng với việc bố trí, sắp xếp, sử dụng và luân chuyển cán bộ trong hệ thống chính trị; vừa quan tâm bảo đảm sự ổn định, vừa coi trọng đáp ứng yêu cầu phát triển của đội ngũ cán bộ; làm tốt công tác tư tưởng và công tác tổ chức.
Tuy nhiên, việc tổ chức thực hiện Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị ở một số ngành, địa phương còn chậm, không đồng đều giữa các ngành, các cấp. Một số nơi thực hiện luân chuyển cán bộ chưa dựa trên cơ sở đánh giá quy hoạch cán bộ; trong một số trường hợp chưa có ý định rõ về hướng bố trí cán bộ sau luân chuyển, nên mục đích, hiệu quả luân chuyển cán bộ không cao, có nơi còn nhầm lẫn việc luân chuyển cán bộ theo quy hoạch để đào tạo, bồi dưỡng lâu dài với việc điều động, bố trí cán bộ theo yêu cầu nhiệm vụ trước mắt. Một số ít cán bộ luân chuyển còn chậm tiếp cận với thực tiễn, mức độ đóng góp cho địa phương còn hạn chế; có đồng chí còn băn khoăn khi được giao nhận nhiệm vụ mới ở địa phương khác, ngành khác.

Việc luân chuyển cán bộ giữa các đơn vị trong một ngành, giữa các quận, huyện, các cơ quan đảng, chính quyền, đoàn thể trong một tỉnh, thành phố, giữa các tỉnh, thành phố, bộ, ngành làm chưa được nhiều; chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác của chức danh phó bí thư phụ trách công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng và chức danh phó bí thư thường trực cấp ủy có chỗ còn chồng chéo.
Những hạn chế và thiếu sót nêu trên có nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân chưa nhạn thức đầy đủ về mục đích của luân chuyển cán bộ; chưa gắn việc luân chuyển với đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng và thực hiện chính sách cán bộ, nhất là chưa gắn với định hướng bố trí cán bộ sau luân chuyển. Việc chuẩn bị cho cán bộ luân chuyển hiểu biết về công tác cán bộ, công tác xây dựng Đảng và tình hình của địa phương sẽ đến công tác có lúc chưa được thực hiện chu đáo, còn những mặt hạn chế.
2. Phương hướng tiếp tục đẩy mạnh công tác luân chuyển cán bộ và thực hiện chủ trương tăng thêm chức danh cán bộ lãnh đạo cấp ủy và chính quyền đối với một số tỉnh, thành phố
a) Để tiếp tục thực hiện có hiệu qua Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị khóa IX, thực hiện chủ trương tăng thêm một số chức danh lãnh đạo chủ chốt đối với một số tỉnh, thành phố, ban thường vụ các tỉnh ủy, thành ủy, các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng ủy trực thuộc Trung ương cần làm tốt một số việc sau:
- Tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện công tác luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý ở bộ, ban, ngành, địa phương. Nội dung tổng kết phải đánh giá được tình hình luân chuyển cán bộ trong thời gian qua, khẳng định những việc đã làm được, chưa làm được, nguyên nhân và rút ra những kinh nghiệm trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện; đề ra những việc cần làm, các giải pháp cụ thể để tiếp tục thực hiện tốt hơn Nghị quyết của Bộ Chính trị về luân chuyển cán bộ và chủ trương tăng thêm các chức danh lãnh đạo cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương.
- Từ nay đến đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng, phải đẩy mạnh hơn nữa công tác luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý ở các cấp, các ngành; cả luân chuyển dọc và luân chuyển ngang. Kết hợp chặt chẽ việc luân chuyển cán bộ với việc chuẩn bị nhân sự đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XI của Đảng. Trong quá trình luân chuyển cán bộ phải kết hợp chặt chẽ công tác tổ chức với công tác tư tưởng, vừa động viên, khuyến khích tính tự giác của cán bộ, đảng viên, vừa yêu cầu cán bộ đảng viên nghiêm túc chấp hành quyết định điều động, luân chuyển của tổ chức. 

Phải căn cứ vào sở trường, năng lực của cán bộ, nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị và ý định bố trí cán bộ sau luân chuyển để chọn lựa cán bộ, địa bàn luân chuyển cho phù hợp; chống tư tưởng cục bộ, khép kín, không muốn nhận người từ nơi khác đến hoặc lợi dụng luân chuyển để đưa người trung thực, thẳng thắn, người có năng lực nhưng không hợp với mình đi nơi khác; đồng thời khắc phục nhận thức sai lệch cho rằng cán bộ đã qua luân chuyển phải được bố trí ở vị trí công tác cao hơn. Cần kết hợp việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý để đào tạo, bồi dưỡng, phục vụ lâu dài với việc xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên môn, chuyên gia giỏi trên từng lĩnh vực.
b) Bộ Chính trị đồng ý với đề xuất của Ban Tổ chức Trung ương về chủ trương tăng thêm chức danh lãnh đạo cấp ủy và chính quyền (trước hết là chức danh phó bí thư tỉnh ủy, thành ủy, phó chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố đối với một số tỉnh, thành phố (có thể mở rộng thêm các địa phương ngoài những nơi mà Ban Tổ chức Trung ương đã đề xuất trong tờ trình), vừa để tăng cường cán bộ lãnh đạo, quản lý kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh và xây dựng, củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở, vừa để đào tạo, rèn luyện cán bộ trong thực tiễn. Không tăng thêm chức danh lãnh đạo để bố trí người tại địa phương vào chức danh đó. Chú ý thực hiện tốt các yêu cầu sau đây:
- Kết hợp tăng cường cán bộ cho các địa phương, đơn vị có khó khăn với việc luân chuyển để đào tạo cán bộ theo định hướng, theo quy hoạch bố trí, sử dụng cán bộ sau này; có thể luân chuyển cán bộ đến một số tỉnh, thành phố phát triển khá hoặc có những công trình trọng điểm quốc gia để từ thực tiễn của những nơi này mà tích lũy thêm kính nghiệm lãnh đạo, quản lý cho cán bộ.
- Kết hợp tăng cường, luân chuyển cán bộ với điều động, điều chỉnh, bố trí cán bộ một cách hợp lý, vừa để phát huy sở trường của cán bộ vừa tạo điều kiện cho địa phương, đơn vị phát triển. Chú ý luân chuyển cán bộ cả hai chiều, từ Trung ương về địa phương và ngược lại. Đối với số cán bộ trong quy hoạch làm cán bộ lãnh đạo, quản lý toàn diện của Đảng và Nhà nước, nếu lâu nay chỉ công tác ở một ngành thì có thể luân chuyển về giữ vị trí lãnh đạo ở địa phương hoặc ở ngành khác; ngược lại, trường hợp công tác đã lâu ở cơ sở, ở cấp dưới có hiểu biết và kinh nghiệm thực tiễn và có triển vọng phát triển thì luân chuyển về công tác ở cơ quan cấp trên. 
- Thực hiện luân chuyển cán bộ trong các bộ, ban, ngành, địa phương; từ bộ, ban, ngành, địa phương này sang bộ, ban, ngành, địa phương khác; luân chuyển cán bộ cấp vụ ở các bộ, ban, ngành, cơ quan, đoàn thể Trung ương về làm lãnh đạo chủ chốt, lãnh đạo các sở, ban, ngành các tỉnh, thành phố.
3. Về tổ chức thực hiện
Các cấp, các ngành cần đẩy mạnh công tác luân chuyển cán bộ (theo Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị khóa IX và thực hiện chủ trương tăng thêm chức danh lãnh đạo cấp ủy, chính quyền cho một số tỉnh, thành phố theo kết luận của Bộ Chính trị khóa X), để vừa tăng cường rèn luyện, bồi dưỡng, thử thách cán bộ, nhất là cán bộ trẻ, có triển vọng, giúp cán bộ trưởng thành nhanh hơn và toàn diện, vững vàng hơn đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới, vừa để tăng cường cán bộ, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội ở những địa phương, đơn vị có nhiều khó khăn, khắc phục tình trạng trì trệ, cục bộ, khép kín trong từng ngành, từng địa phương, góp phần đổi mới cán bộ, khuyến khích tính tích cực, năng động, sáng tạo của cán bộ và qua đó sàng lọc, chọn lựa cán bộ. Cần có chính sách và tạo điều kiện về nhà công vụ, về trợ cấp khó khăn để cán bộ được luân chuyển hoàn thành tốt nhiệm vụ, nhất là đối với vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng kinh tế - xã hội chậm phát triển, có nhiều khó khăn.
Ban Cán sự Đảng Chính phủ chỉ đạo việc xây dựng hệ thống nhà công vụ cũng như chính sách, chế độ đối với cán bộ được tăng cường, luân chuyển để thực hiện chủ trương của Bộ Chính trị.
Ban Tổ chức Trung ương có quy định, hướng dẫn cụ thể để tránh sự chồng chéo vế chức năng, nhiệm vụ giữa chức danh phó bí thư phụ trách công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng với chức danh phó bí thư thường trực cấp ủy; chủ trì, phối hợp với tổ chức đảng các bộ, ngành, cơ quan, đoàn thể có liên quan ở Trung ương và các địa phương xây dựng kế hoạch điều động, luân chuyển cán bộ, báo cáo Ban Bí thư; trường hợp nhân sự do Bộ Chính trị quản lý thì báo cáo Bộ Chính trị quyết định.
Lưu tại Kho Lưu trữ Trung ương Đảng
