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…..
7. Về cơ chế, chính sách đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn
a) Về thực hiện chế độ công chức
Trong quá trình thảo luận, nhiều đồng chí Trung ương cho rằng, việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) cũng như các nghị định của Chính phủ về cán bộ, công chức cơ sở và chế độ, chính sách đối với cán bộ cơ sở xã, phường, thị trấn đã tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ, công chức cơ sở từng bước phát triển về số lượng và chất lượng. Việc chuyển từ chế độ sinh hoạt phí sang chế độ tiền lương bước đầu làm cho đội ngũ cán bộ phấn khởi, yên tâm công tác. Xã, phường, thị trấn là một trong bốn cấp hành chính của Nhà nước; đội ngũ cán bộ xã, phường thị trấn có vị trí rất quan trọng, cần được tiêu chuẩn hóa và một số chức danh cần được xác định là công chức nhà nước, không nên phân biệt công chức nhà nước với công chức cơ sở để tạo sự liên thông trong đội ngũ cán bộ, công chức ở các cấp. Tuy nhiên, nhiều ý kiến cũng nhấn mạnh phải chú trọng tiêu chuẩn, đối tượng, điều kiện, không phải chuyển toàn bộ số cán bộ, công chức cơ sở sang công chức nhà nước.

Một số ý kiến khác lại cho rằng, cán bộ, công chức cơ sở xã, phường, thị trấn cần phải gắn với dân; trình độ, kiến thức các mặt còn hạn chế, bất cập; không nên "công chức hóa" đội ngũ cán bộ này và nên thực hiện chế độ phụ cấp trách nhiệm. Tuy nhiên, cần bổ sung, sửa đổi những điểm bất hợp lý về đối tượng cán bộ chuyên trách và chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức cơ sở xã, phường, thị trấn.
Về vấn đề này, Bộ Chính trị cho rằng, chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức cơ sở xã, phường, thị trấn là một vấn đề lớn, nhạy cảm, tác động đến quy trình xây dựng đội ngũ cán bộ và tâm tư, tình cảm, đời sống của đội ngũ cán bộ cơ sở. Sau khi cân nhắc kỹ, Bộ Chính trị đề nghị chuyển chế độ cán bộ, công chức cơ sở sáng chế độ công chức nhà nước, để tạo sự thống nhất về chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở các cấp hành chính nhà nước, do sự liên thông trong đội ngũ cán bộ, công chức ở các cấp. Tuy nhiên, chỉ chuyển sang chế độ công chức nhà nước đối với những chức danh thực sự cần thiết và có đủ tiêu chuẩn. Cụ thể là: 

+ Một số chức danh cán bộ chuyên trách ở xã, phường, thị trấn có đủ điều kiện và tiêu chuẩn của công chức nhà nước theo quy định của Chính phủ thì được xem xét để chuyển thành công chức nhà nước. Số cán bộ này hưởng lương chuyên môn, được nâng lương theo quy định chung và hưởng phụ cấp trách nhiệm theo chức danh.
+ Có chức danh cán bộ chuyên trách không đủ tiêu chuẩn, điều kiện để trở thành công chức nhà nước thì thực hiện theo chế độ hiện hành. Khi được giữ chức vụ do bầu cử thì hưởng chế độ phụ cấp trách nhiệm và thực hiện chế độ bảo hiểm, khi thôi đảm nhiệm chức vụ thì thôi hưởng phụ cấp và được đóng bảo hiểm tự nguyện.
+ Đối với cán bộ không chuyên trách (cứ cấp xã và thôn) thì thực hiện cơ chế khoán kinh phí và đóng bảo hiểm tự nguyện. Chính phủ hướng dẫn khung phụ cấp để các địa phương thực hiện thống nhất.
b) Về thực hiện 10% biên chế dự phòng
Nhiều ý kiến cho rằng quy định một tỷ lệ nhất định về biên chế dự phòng là cần thiết. Cũng có ý kiến đề nghị không nên quy định cứng tỷ lệ biên chế dự phòng 10%, vì như vậy là quá cao và không phù hợp với tình hình cụ thể của các địa phương có đặc điểm khác nhau.
Bộ Chính trị xin tiếp thu ý kiến này và thể hiện trong nghị quyết theo hướng: hằng năm, dành một số biên chế dự phòng theo quy định của Chính phủ để các địa phương thực hiệp việc đào tạo, bồi dưỡng và luân chuyển cán bộ.
8. Về thực hiện thí điểm chủ trương "nhất thể hóa" cán bộ chủ chốt ở cơ sở và đại hội đảng bộ cơ sở bầu cấp ủy, ban thường vụ, bí thư và phó bí thư
Trong thảo luận, đa số ý kiến cho rằng cần mạnh dạn thực hiện chủ trương “nhất thể hóa” hai chức danh cán bộ chủ chốt (đảng, chính quyền) ở cơ sở và đại hội đảng bộ cơ sở bầu cấp ủy, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư đảng bộ đối với tất cả các loại hình cơ sở; và khi một trong hai chức danh không được tín nhiệm thì phải thay đổi chức danh kia. Tuy nhiên, có ý kiến còn băn khoăn, đề nghị chủ trương này cần thực hiện từng bước thận trọng, cho nên áp dụng đối với một số loại hình tổ chức cơ sở đảng có điều kiện thuận lợi, hiện nay ở nông thôn còn có tư tưởng cục bộ làng xóm, dòng họ; trình độ của đội ngũ cán bộ cơ sở xã, phường, thị trấn còn hạn chế, khó đáp ứng được cả hai chức vụ này, và nếu kiêm nhiệm hai chức vụ thì cán bộ dễ độc đoán, gia trưởng. 
- Về vấn đề này, Bộ Chính trị nhận thấy, cấp cơ sở không phải là cấp ban hành chủ trương, chính sách lớn mà chủ yếu là tổ chức thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên. Vì vậy, để tăng cường vai trò lãnh đạo của tổ chức đảng ở cơ sở, đề án nêu chủ trương thực hiện thí điểm việc nhất thể hóa hai chức danh cán bộ chủ chốt ở cơ sở. Khi một trong hai chức danh đó không được tín nhiệm thì phải xem xét thay đổi chức danh kia (Nghị quyết Trung ương 5 về “Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng” đã đồng ý thực hiện thí điểm việc đồng chí bí thư cấp ủy đồng thời là chủ tịch ủy ban nhân dân ở các cấp không còn hội đồng nhân dân để rút kinh nghiệm, nếu phù hợp thì nhân ra diện rộng).
- Về chủ trương đại hội đảng bộ cơ sở bầu cấp ủy, ban thường vụ, bí thư và phó bí thư đảng bộ, Bọ Chính trị nhận thấy đây là vấn đề lớn và mới, chưa được quy định trong Điều lệ Đảng nên cần thực hiện thí điểm từng bước thận trọng. Trên cơ sở thí điểm mà rút kinh nghiệm, nếu kết quả tốt thì trình Đại hội XI của Đảng bổ sung vào Điều lệ Đảng.
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