QUY ĐỊNH

VỀ SỰ PHỐI HỢP GIỮA BAN TUYÊN GIÁO TRUNG ƯƠNG, BAN CÁN SỰ ĐẢNG BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG, ĐẢNG ĐOÀN HỘI NHÀ BÁO VIỆT NAM VÀ CÁC CƠ QUAN ĐẢNG, NHÀ NƯỚC TRONG CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, QUẢN LÝ BÁO CHÍ

(Ban hành kèm theo Quyết định của Ban Bí thư số 155-QĐ/TW, ngày 23 tháng 4 năm 2008)
(Trích)
…..

- Ban Tuyên giáo Trung ương chủ trì khảo sát, lập kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm, nghị quyết, chỉ thị của Đảng; xây dựng và thẩm định các chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ lãnh đạo các cơ quan làm công tác chỉ đạo, quản lý báo chí; hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện công tác xây dựng Đảng trong các cơ quan báo chí; theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ báo chí. Cơ quan phối hợp là Ban Tổ chức Trung ương, Ban Cán sự Đảng Bộ Thông tin và Truyền thông, Ban Cán sự Đảng Bộ Nội vụ, Đảng đoàn Hội Nhà báo Việt Nam, Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh và các cơ quan hữu quan. Ở địa phương, cơ quan chủ trì là ban tuyên giáo tỉnh ủy, thành ủy; cơ quan phối hợp là cấp ủy đảng sở thông tin và truyền thông, hội nhà báo, trường chính trị tỉnh, thành phố và các cơ quan hữu quan.
- Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì khảo sát, lập kế hoạch bồi dưỡng kiến thức pháp luật chính sách của Nhà nước, nhất là những nội dung liên quan đến hoạt động báo chí; tuyên truyền, phổ biến, theo dõi, đánh giá việc thực hiện pháp luật, chính sách về báo chí. Cơ quan phối hợp là Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Nội vụ, Hội Nhà báo Việt Nam, Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh và các cơ quan hữu quan. Ở địa phương, cơ quan chủ trì là sở thông tin và truyền thông (giúp ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố); cơ quan phối hợp là ban tuyên giáo tỉnh ủy, thành ủy, sở nội vụ, hội nhà báo, trường chính trị tỉnh, thành phố và các cơ quan hữu quan.
- Hội Nhà báo Việt Nam, hội nhà báo các tỉnh, thành phố, các liên chi hội nhà báo chăm lo, bồi dưỡng, đào tạo nghiệp vụ công tác hội, nghiệp vụ báo chí, nhận thức chính trị, kiến thức pháp luật, đạo đức nghề nghiệp cho cán bộ, hội viên. Cơ quan phối hợp là Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Thông tin và Truyền thông và các cơ quan hữu quan.
- Các cơ quan phối hợp trong việc mở lớp đào tạo, bồi dưỡng, bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm.
…..

Lưu tại Kho Lưu trữ Trung ương Đảng.
