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Tiếp tục đổi mới công tác cán bộ, công tác bảo vệ chính trị nội bộ. Tổng kết 10 năm thực hiện Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ Đại hội X, chuẩn bị Đại hội XI của Đảng và đại hội đảng bộ các cấp. Tiếp tục đổi mới đồng bộ các khâu đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng, quản lý và thực hiện chính sách cán bộ. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch cán bộ, nhất là quy hoạch đội ngũ cán bộ cấp chiến lược, người đứng đầu các cấp của hệ thống chính trị. Đổi mới phương pháp đánh giá để đánh giá đúng cán bộ. Đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cả về chương trình, nội dung và phương pháp; thực hiện đào tạo, bồi dưỡng theo chức danh, phù hợp với yêu cầu của các vị trí công tác. Tiếp tục thực hiện đầy đủ, có chất lượng các nội dung Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị (khóa IX) về việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý ở các cấp, ngành. Tiếp tục cai tiến quy trình bổ nhiệm cán bộ nói chung, đối với cán bộ các cơ quan nhà nước (lập pháp, hành pháp, tư pháp) nói riêng, để vừa bảo đảm thực hiện sự lãnh đạo của Đảng (Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, cấp ủy các cấp), vừa bảo đảm phát huy được vai trò của các cơ quan và người đứng đầu các cơ quan này theo quy định của pháp luật. Nghiên cứu các quy định cụ thể để dễ dàng, nhanh chóng thay thế, miễn nhiệm đối với cán bộ năng lực, phẩm chất yếu, có sai phạm, không hoàn thành nhiệm vụ, mất uy tín và đề bạt, bổ nhiệm được cán bộ trẻ có đức, có tài vào các vị trí phù hợp. Xây dựng và tổ chức thực hiện các giải pháp đẩy mạnh dân chủ hóa, công khai hóa trong cán bộ, như hoàn thiện chế độ bầu cử, bầu cử có số dư ở mọi vị trí, mở rộng quyền tiến cử, giới thiệu và tự ứng cử, chuẩn bị nhiều phương án nhân sự khi bổ nhiệm cán bộ... Có cơ chế quản lý, giám sát có hiệu quả cán bộ sau bầu cử, bổ nhiệm. Thực hiện tốt cơ chế giám sát của Mặt trận Tổ quốc, của nhân dân với cán bộ và công tác cán bộ. Bổ sung và thực hiện tốt chính sách tiền lương, chính sách nhà ở, chính sách thi đua, khen thưởng đối với cán bộ, công chức. Tổ chức thực hiện tốt Quy định số 57-QĐ/TW của Bộ Chính trị về công tác bảo vệ chính trị nội bộ, nhất là các biện pháp phát hiện, chính sách xử lý, sử dụng cán bộ có vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện hành.
Triển khai thực hiện tốt Nghị quyết Trung ương 6 (khóa X) về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng, chất lượng đội ngữ cán bộ, đảng viên. Bổ sung, sửa đổi và thực hiện tốt các quy định về chức năng, nhiệm vụ, phương thức hoạt động của các loại hình tổ chức cơ sở đảng; tiêu chuẩn hóa cán bộ, công chức cơ sở. Tăng cường công tác phát triển đảng, khắc phục tình trạng một số cơ sở, địa bàn chưa có đảng viên, tổ chức đảng. Kiên quyết đưa những người không đủ tiêu chuẩn ra khỏi Đảng theo quy định của Điều lệ Đảng. Đổi mới cách phân loại đảng viên, xác định lại tiêu chí, tránh phân loại có tính hình thức, không có tác dụng giáo dục. 
Tiếp tục nghiên cứu về phương thức lãnh đạo của Đảng trong điều kiện một đảng duy nhất cầm quyền nhằm không ngừng hoàn thiện và nâng cao hiệu lực, hiệu quả lãnh đạo của Đảng, đồng thời phát huy vai trò các tổ chức trong cả hệ thống chính trị; cụ thể hóa và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội X và Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X) về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của hệ thống chính trị; sớm xây dựng đồng bộ các quy chế, quy định xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ lãnh đạo và quan hệ công tác giữa các cấp ủy đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn các cấp, các ngành, giữa các cấp ủy, ban cán sự đảng, đảng đoàn với các cơ quan nhà nước, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân ở các cấp, các ngành. Triển khai thí điểm việc người đứng đầu cấp ủy đồng thời là người đứng đầu cơ quan nhà nước cùng cấp ở các địa phương không có hội đồng nhân dân. Thực hành nghiêm chỉnh nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình ở các cấp, cấp trên luôn phải làm gương cho cấp dưới noi theo.
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