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Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa VIII
Về Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước (Trình Hội nghị lần thứ chín Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X)

Tháng 6-1997, Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) đã ra Nghị quyết về Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, xác định phương hướng cơ bản, các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp lớn xây dựng đội ngũ cán bộ đến năm 2020. Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) đã quyết định tổng kết 10 năm thực hiện chiến lược cán bộ.
Do các kỳ đại hội Đảng cũng như các nghị quyết chuyên đề của Trung ương đều đã có đánh giá về cán bộ, công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ, Bộ Chính trị xin trình Ban Chấp hành Trung ương Báo cáo tổng kết với nội dung chính là tập trung kiểm điểm việc thực hiện những vấn đề có tính chiến lược trong công tác cán bộ theo Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) và đề xuất việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chiến lược từ nay đến năm 2020.
Phần thứ nhất
TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ 10 NĂM

THỰC HIỆN CHIẾN LƯỢC CÁN BỘ

Hơn 10 năm qua, công cuộc đổi mới đất nước đã đạt được những thành tựu rất quan trọng. Nền kinh tế đã vượt qua thời kỳ suy giảm và ảnh hưởng của khủng hoảng tài chính khu vực năm 1997; tốc độ tăng trưởng hằng năm liên tục đạt 7 – 8%. Văn hóa, xã hội có tiến bộ trên nhiều mặt, nhất là trong lĩnh vực xóa đói, giảm nghèo; đời sống của đại bộ phận nhân dân được cải thiện. Chính trị - xã hội ổn định, quốc phòng - an ninh và trật tự an toàn xã hội được tăng cường. Thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa được xác lập, việc xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa có tiến bộ trên cả ba lĩnh vực lập pháp, hành pháp và tư pháp. Công tác đối ngoại thu được nhiều thành tựu quan trọng đã khẳng định vị thế của nước ta trên trường quốc tế1. Sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc được phát huy. Công tác xây dựng Đảng đạt được một số kết quả quan trọng… Có được những thành công đó là do đường lối đổi mới đúng đắn của Đảng cũng như sự nỗ lực phấn đấu của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân; trong đó có sự đóng góp quan trọng, xứng đáng của đội ngũ cán bộ, công chức nước ta.

Tuy vậy, những khó khăn, thách thức do những yếu kém vốn có của nền kinh tế nước ta còn ở trình độ thấp, cơ cấu kinh tế chuyển dịch chậm; nhiều vấn đề xã hội bức xúc chưa được giải quyết tốt... cùng với thiên tai, dịch bệnh xảy ra liên miên ở nhiều nơi; tình hình thế giới và khu vực diễn biến phức tạp, khó lường... đã và đang đặt ra những thử thách to lớn cho đội ngũ cán bộ nước ta trong chặng đường đã qua và cả những năm sắp tới.
Bám sát mục tiêu đề ra trong chiến lược cán bộ, các cấp ủy, tổ chức đảng đã từng bước cụ thể hóa và xác định những nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện. Việc triển khai tương đối đồng bộ các khâu trong công tác cán bộ; thực hiện cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) khóa VIII và kết luận Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đang khóa IX về phòng, chống tham nhũng, quan liêu, lãng phí với những kết quả nhất định đạt được, đã góp phần giáo dục, rèn luyện đội ngũ cán bộ về bản lĩnh chính trị, phẩm chất và năng lực. Qua hơn 10 năm thực hiện chiến lược cán bộ, một số chỉ tiêu cơ bản đã thực hiện được, như bảo đảm sự chuyển tiếp liên tục giữa các thế hệ cán bộ; mỗi nhiệm kỳ đổi mới khoảng 30 - 35% số cán bộ lãnh đạo Đảng, Nhà nước, đoàn thể các cấp, lãnh đạo lực lượng vũ trang; số người có trình độ đại học, cao đẳng trở lên đã đạt gần 3% dân số cả nước2…
I- VỀ ĐỘI NGŨ CÁN BỘ3
1. Đánh giá tổng quát
Mặt mạnh và ưu điểm:

- Đa số cán bộ phán khơi và tin tưởng vào thành công của công cuộc đổi mới; kiên định mục tiêu, con đường mà Đảng, Bác Hồ và nhân dân ta đã lựa chọn; tham gia tích cực vào quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Năng lực, trình độ lãnh đạo, quản lý kinh tế - xã hội có tiến bộ rõ; có khả năng tiếp cận và tích luỹ được nhiều kinh nghiệm trong điều kiện mới (kinh tế thị trường, nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; hội nhập kinh tế quốc tế); năng động, sáng tạo trong thực hiện đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; đóng góp xứng đáng vào thành tựu rất quan trọng của chiến lược 10 năm phát triển kinh tế - xã hội (2000 - 2010) và công cuộc đổi mới đất nước.
- Đội ngũ cán bộ được tăng cường về số lượng4 trình độ các mặt (lãnh đạo, quản lý; chuyên môn, nghiệp vụ; lý luận chính trị) được nâng lên5. Cơ cấu đội ngũ cán bộ ngày càng hợp lý hơn; tỷ lệ cán bộ trẻ, cán bộ nữ ở một số ngành, một số lĩnh vực tăng khá5. Đội ngũ cán bộ trẻ được đào tạo cơ bản, có kiến thức, trình độ, năng lực, có khả năng hội nhập kinh tế quốc tế, đang vươn lên đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của thời kỳ mới.

- Về cơ bản đã khắc phục được những biểu hiện mơ hồ, dao động về lý tưởng của một bộ phận cán bộ do tác động của sự sụp đổ mô hình chủ nghĩa xã hội ở Liên Xô và Đông Âu trong những năm đầu thập kỷ 90 của thế kỷ XX và sự chuyển đổi từ cơ chế tập trung quan liêu bao cấp sang cơ chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Số đông cán bộ vẫn giữ được phẩm chất đạo đức, lối sống lành mạnh, giản dị, gắn bó, gần gũi với nhân dân.
Mặt yếu kém, khuyết điểm:
- Tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, bệnh cơ hội, chủ nghĩa cá nhân, thực dụng, thoái hóa biến chất, quan liêu, tham nhũng, lãng phí, thiếu trách nhiệm, thiếu tự giác rèn luyện, phấn đấu, thiếu tinh thần đồng chí trong một bộ phận không nhỏ cán bộ diễn ra nghiêm trọng kéo dài nhưng chưa có giải pháp hữu hiệu để ngăn chặn và kịp thời xử lý. Một số ít cán bộ có hiểu hiện bất mãn, suy giảm niềm tin, nói và làm trái quan điểm, đường lối của Đảng, vi phạm nguyên tắc, vi phạm pháp luật gây ảnh hưởng rất xấu trong xã hội. Tình trạng cán bộ, công chức bỏ việc, chuyển sang làm kinh tế hoặc những nơi có thu nhập cao hơn đang có chiều hướng gia tăng7; tình trạng “chạy chức”, “chạy quyền”, “chạy tội”, “chạy bằng cấp” không giảm. Những biểu hiện tiêu cực nêu trên chưa được ngăn chặn, đẩy lùi có hiệu quả, thậm chí có mặt còn nghiêm trọng hơn đã làm giảm lòng tin của nhân dân đối với Đảng, với chế độ.
- Chất lượng đội ngũ cán bộ còn nhiều yếu kém, bất cập, chưa đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ của thời kỳ mới trong lĩnh vực xây dựng Đảng quản lý nhà nước, quản trị doanh nghiệp và hội nhập kinh tế quốc tế. Từ nhận thức đến lãnh đạo, tổ chức thực hiện mô hình phát triển cũng như bản lĩnh hội nhập và xử lý những tình huống phát sinh còn nhiều lúng túng.
- Cơ cấu đội ngũ cán bộ vẫn mất cân đối, thiếu đồng bộ, chưa hợp lý. Cơ cấu theo ngành nghề, địa bàn, lĩnh vực; tỷ lệ cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ xuất thân từ công nhân chưa đạt yêu cầu mục tiêu chiến lược nhưng chậm có giải pháp khắc phục. Việc chuyển tiếp giữa các thế hệ cán bộ lãnh đạo chưa được chuẩn bị chu đáo; thiếu cán bộ lãnh đạo, quản lý giỏi, cán bộ đầu ngành, cán bộ có trình độ cao, có khả năng dự báo, xử lý tốt những vấn đề phức tạp nảy sinh, nhất là ở lĩnh vực quản lý tài chính - tiền tệ, văn hóa - thông tin, tôn giáo; phát triển các ngành nghề, sản phẩm, công trình công nghệ cao; mở rộng hội nhập kinh tế quốc tế, quy hoạch phát triển… Phân bố cán bộ không đều và chưa phù hợp với sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế, ngành nghề, lao động; tình trạng vừa thừa vừa thiếu cán bộ vẫn phổ biến8. Nhiều cán bộ thích làm việc trong các cơ quan chính quyền, ở các bộ, ngành kinh tế, tập đoàn, tổng công ty nhà nước, ở các đô thị, thành phố lớn; ngại làm việc trong lĩnh vực công tác đảng, đoàn thể, ở địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều khó khăn.
2. Đánh giá cụ thể đối với 4 đối tượng cán bộ 
- Cán bộ lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể: Đa số có bản lĩnh chính trị vững vàng, trung thành với sự nghiệp cách mạng của Đảng; có tư duy đổi mới năng động trong lãnh đạo, điều hành công việc, tích lũy được nhiều kinh nghiệm trong công tác xây dựng Đảng, chính quyền và hệ thống chính trị; một bộ phận vươn lên đáp ứng với yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế.

Tuy nhiên, trình độ, năng lực, kiến thức về kinh tế thị trường, luật pháp, ngoại ngữ, khả năng quản lý nhà nước, quản lý xã hội của không ít cán bộ vẫn còn bất cập; khả năng dự báo và định hướng sự phát triển vẫn còn yếu, chưa đạt mục tiêu, yêu cầu đề ra của chiến lược. Cán bộ cấp chiến lược, người đứng đầu địa phương, đơn vị đa phần đã lớn tuổi, khả năng thích ứng với cơ chế kinh tế thị trường, hội nhập còn hạn chế; thiếu hụt cán bộ trong các lĩnh vực quản lý kinh tế xây dựng pháp luật, hoạch định chính sách phát triển, quy hoạch, đàm phán và hội nhập quốc tế. Cán bộ khối tư pháp còn thiếu và chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu đổi mới, cải cách tư pháp. Cán bộ cơ sở mặc dù có nhiều cố gắng nhưng nhìn chung vẫn còn bất cập và chưa đạt yêu cầu. Một bộ phận cán bộ chủ quan, tự mãn, bảo thủ, trì trệ, mắc bệnh thành tích; số khác thiếu tâm huyết với công việc, thiếu gương mẫu, nói nhiều làm ít, nói không đi đôi với làm; ý thức tự phê bình và phê bình và tính chiến đấu kém; lợi dụng chức quyền để vun vén lợi ích cá nhân, làm việc theo kiểu “quan cách mạng”.
- Cán bộ lãnh đạo lực lượng vũ trang: Vẫn giữ vững bản lĩnh chính trị vững vàng, trung thành với Tổ quốc, với Đảng và nhân dân; có ý thức cảnh giác cách mạng, tinh thần phấn đấu vượt mọi khó khăn, sẵn sàng nhận và hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao; kiến thức năng lực lãnh đạo, chỉ huy có nhiều tiến bộ.
Tuy nhiên, cán bộ chủ trì cấp chiến lược, chiến dịch có độ tuổi bình quân cao, nguồn cán bộ làm công tác đảng, công tác chính trị còn thiếu. Cơ cấu cán bộ theo địa bàn, ngành nghề, lĩnh vực công tác chưa cân đối; lực lượng cán bộ khoa học kỹ thuật trong quân đội, công an mỏng, thiếu đồng bộ. Một bộ phận cán bộ thiếu yên tâm công tác, thiếu gương mẫu rèn luyện, phấn đấu, vi phạm kỷ luật, vi phạm chế độ công tác; thậm chí thoái hóa, biến chất, thông đồng, tiếp tay cho tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật.
- Cán bộ khoa học chuyên gia: nói chung vẫn giữ được phẩm chất đạo đức, gần gũi, gắn bó với nhân dân và người lao động; có tư duy sáng tạo, có tinh thần vươn lên; đã và đang hình thành đội ngũ cán bộ khoa học, chuyên gia trẻ năng động, sáng tạo, thích ứng nhanh với kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế.
Mặt yếu kém là số lượng và chất lượng đội ngũ cán bộ khoa học, chuyên gia chưa đáp ứng được yêu cầu về cơ cấu ngành nghề, lĩnh vực hoạt động, uy tín nghề nghiệp, giới tính, độ tuổi; hụt hẫng các nhà khoa học, chuyên gia giỏi có uy tín ở trong nước, khu vực và quốc tế; thiếu nghiêm trọng chuyên gia đầu đàn trên nhiều lĩnh vực, nhất là về kinh tế, khoa học - công nghệ, sản xuất kinh doanh và đối ngoại. Một số cán bộ khoa học có biểu hiện thực dụng, chạy theo bằng cấp, thiếu trung thực, thiếu tinh thần hợp tác trong nghiên cứu khoa học, giảng dạy, sản xuất kinh doanh.

- Cán bộ quản lý kinh doanh, cán bộ lãnh đạo của doanh nghiệp nhà nước nhìn chung vẫn giữ được phẩm chất đạo đức, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, có ý thức chấp hành pháp luật, có tinh thần khắc phục khó khăn, đổi mới để vươn lên; tôn trọng và chăm lo lợi ích chính đáng của người lao động. Trình độ, năng lực và cơ cấu của đội ngũ cán bộ có nhiều tiến bộ9. Nhiều doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh có hiệu quả, đóng góp quan trọng vào ngân sách nhà nước, từng bước tạo được uy tín, thương hiệu trên thị trường trong và ngoài nước.
Tuy nhiên cán bộ lãnh đạo các tập đoàn, tổng công ty lớn của Nhà nước có tuổi đời bình quân cao; trình độ ngoại ngữ, tin học, luật pháp quốc tế, tầm nhìn và khả năng hoạch định chiến lược sản xuất kinh doanh còn hạn chế, chậm thích ứng với hội nhập kinh tế quốc tế. Một số chưa thực sự tâm huyết với công việc, một số chuyển ra lập công ty riêng hoặc làm việc cho các liên doanh nước ngoài; tình trạng “chảy máu chất xám” trong doanh nghiệp nhà nước đang có chiều hướng gia tăng. Một bộ phận cán bộ lãnh đạo, quản lý doanh nghiệp ít quan tâm đến công tác chính trị, tư tưởng công tác xây dựng Đảng, chưa coi trọng lợi ích quốc gia; nội bộ lãnh đạo một số tập đoàn, tổng công ty có biểu hiện mất đoàn kết, ảnh hưởng đến sự phát triển của doanh nghiệp; một số gia trưởng, độc đoán, thiếu gương mẫu trong cuộc sống và công việc, thậm chí thoái hóa, biến chất, tham nhũng, vi phạm pháp luật...
Nhìn một cách tổng quát, thời gian qua trong thực hiện chiến lược cán bộ, chúng ta mới chỉ tập trung nhiều vào đối tượng là cán bộ lãnh đạo, quản lý, chưa chú ý đúng mức, toàn diện đến các đối tượng cán bộ khác; dẫn đến sự không đồng bộ giữa cán bộ các cấp, các ngành, các lĩnh vực; giữa cán bộ lãnh đạo, quản lý với cán bộ tham mưu, cán bộ khoa học và chuyên gia; giữa cán bộ Đảng, đoàn thể với cán bộ công tác trong các cơ quan nhà nước, doanh nghiệp, lực lượng vũ trang; giữa cán bộ có quá trình công tác với cán bộ trẻ; tạo ra tâm lý khép kín trong từng ngành, địa phương, lệch lạc trong xu hướng phát triển của cán bộ. Cán bộ trong các cơ quan tư pháp, cán bộ làm công tác ngoại giao, đối ngoại... chưa được quan tâm đúng mức.
Những yếu kém, khuyết điểm đó có nhiều nguyên nhân nhưng nguyên nhân chính là do công tác giáo dục, bồi dưỡng về nhận thức, lý tưởng cho cán bộ, đảng viên còn hạn chế, bản thân cán bộ thiếu tự giác học tập, rèn luyện, tu dưỡng; công tác quản lý, kiểm tra, bố trí, sử dụng và thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ còn nhiều bất cập, yếu kém; kỷ luật cán bộ không nghiêm. Chưa có chính sách thu hút và tạo nguồn phát triển cán bộ trong nhiều lĩnh vực; chưa phát huy hết năng lực, trách nhiệm của cán bộ; chưa sàng lọc, bảo vệ và chăm lo tốt cho đội ngũ cán bộ.
Mặt khác, nền kinh tế nước ta còn lạc hậu; trình độ khoa học, công nghệ thấp, chưa tiếp cận được với sự phát triển của kinh tế tri thức; hệ thống giáo dục còn bất cập, chậm đổi mới, thiếu đồng bộ; thiếu cơ chế phát hiện, tuyển chọn, đào tạo và sử dụng người có đức, có tài, cán bộ khoa học, chuyên gia giỏi. Nhiều cơ chế, chính sách chậm đổi mới, còn cào bằng, thậm chí lạc hậu, thiếu động lực, kìm hãm sự phát triển, làm nản lòng cán bộ, làm thui chột tài năng, tình trạng phân hóa giàu nghèo trong xã hội gia tăng và việc giàu lên nhanh chóng của một bộ phận cán bộ gây tâm lý băn khoăn, lo lắng, làm giảm niềm tin, sự phấn đấu của đội ngũ cán bộ.
II- VỀ CÔNG TÁC CÁN BỘ
1. Đánh giá chung
Thành tựu:
- Đảng và Nhà nước đã thể chế hóa, cụ thể hóa được một bước nhiều chủ trương, quan điểm, giải pháp lớn về công tác cán bộ đề ra trong chiến lược.
Từ sau khi có chiến lược cán bộ, Bộ Chính trị các khóa VIII, IX, X đã ban hành và chỉ đạo thực hiện nhiều nghị quyết, chỉ thị, quy chế, quy định về cán bộ và công tác cán bộ10; các cấp ủy, tổ chức đảng đã thể chế hóa thành các quy chế, quy định, quy trình công tác cán bộ của địa phương, ngành, đơn vị để thực hiện. Quốc hội đã thông qua Luật Cán bộ, công chức; Chính phủ đã ban hành nhiều quyết định, quy định về chế độ, chính sách quản lý, tuyển dụng, bổ nhiệm, quyền lợi và nghĩa vụ của cán bộ, công chức. Nhờ đó, công tác cán bộ đã dần đi vào nền nếp, tạo sự thống nhất trong thực hiện và góp phần mang lại hiệu quả chung trong công tác cán bộ.
- Công tác cán bộ đã bám sát nhiệm vụ chính trị và yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ trong thời kỳ mới đã triển khai tương đối đồng bộ các khâu: quản lý đánh giá, tuyển chọn, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, sử dụng, bảo vệ chính trị nội bộ và thực hiện chính sách cán bộ; trong đó công tác quy hoạch và luân chuyển cán bộ có những chuyển biến tích cực.

- Nội dung, phương pháp, cách làm có đổi mới, tiến bộ; dân chủ, công khai trong công tác cán bộ được mở rộng trên cơ sở bảo đảm nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ đồng thời đề cao trách nhiệm của các tổ chức trong hệ thống chính trị. Việc quy định cán bộ, đảng viên đang công tác ở các cơ quan, đơn vị thường xuyên giữ mối liên hệ với cấp ủy nơi cư trú; thực hiện bầu cử có số dư; lấy nhiều tín nhiệm của Mặt trận Tổ quốc các cấp trong việc giới thiệu bầu cử đại biểu Quốc hội, hội đồng nhân dân các cấp... là những cách làm mới thể hiện tính dân chủ, công khai trong công tác cán bộ.
Việc phân cấp quản lý cán bộ được thực hiện hợp lý hơn; công tác kiểm tra, giám sát trong công tác cán bộ được tăng cường; công tác bảo vệ chính trị nội bộ tiếp tục được quan tâm và đang chuyển hướng sang xem xét, giải quyết những vấn đề chính trị hiện nay... đã góp phần từng bước đổi mới công tác cán bộ. Việc quyết định gắn nhiệm kỳ Đại hội Đảng với nhiệm kỳ Quốc hội, hội đồng nhân dân các cấp, với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm đã làm rõ hơn yêu cầu, mục tiêu thực hiện chiến lược cán bộ trong từng giai đoạn cụ thể.
Hạn chế, yếu kém:
- Việc quán triệt, triển khai Nghị quyết về chiến lược cán bộ chưa đồng đều, sự chỉ đạo và tổ chức thực hiện còn chậm và lúng túng. Nhiều khuyết điểm, yếu kém trong công tác cán bộ chậm được khắc phục. Tuy đã cố gắng thể chế hóa cụ thể hóa nhiều chủ trương quan điểm của Đảng về công tác cán bộ nhưng còn chậm đổi mới cơ chế, phương pháp và quy trình đánh giá, bổ nhiệm, miễn nhiệm, từ chức đối với cán bộ. Thiếu cơ chế có hiệu lực để phát huy dân chủ, sắp xếp, bố trí lại đội ngũ cán bộ, thay thế kịp thời những cán bộ yếu kém, trì trệ; quy trình bổ nhiệm cán bộ kéo dài nhưng vẫn có sơ hở. Việc tạo nguồn và đào tạo cán bộ trẻ từ học sinh, sinh viên xuất sắc trong và ngoài nước không thành công; chưa có chính sách đủ hiệu lực khơi dậy tài năng và thu hút nhân tài vào các lĩnh vực quan trọng của đất nước, vào công tác trong các cơ quan của Đảng và Nhà nước. Công tác cán bộ chưa góp phần đẩy lùi tham nhũng, tiêu cực; chưa thể hiện rõ vai trò của nhân dân trong tham gia xây dựng Đảng cũng như trong công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ.
- Trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện chưa quán triệt đầy đủ quan điểm công tác cán bộ là khâu then chốt xong công tác xây dựng Đảng, dẫn đến thiếu kiên trì, thiếu nhất quán, thiếu đồng bộ, thiếu tầm chiến lược, tư duy theo nhiệm kỳ. Việc bố trí, sử dụng cán bộ mới chỉ chú ý đến yêu cầu hoàn thành nhiệm vụ trước mắt, ít quan tâm đến việc đào tạo cán bộ cho lâu dài; trong nhiều trường hợp còn nặng về chuyển dịch theo thứ tự, thâm niên, chưa phù hợp với sở trường công tác, ngành nghề đào tạo; chậm khắc phục tình trạng cục bộ, khép kín, hẫng hụt cán bộ ở nhiều địa phương, ngành. Việc giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, nâng cao năng lực, trình độ của đội ngũ cán bộ cơ sở vừa qua chưa trúng, chưa thành công11. Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cấp chiến lược và người đứng đầu địa phương, đơn vị chưa được quan tâm đúng mức; ít quan tâm chú ý sử dụng và phát huy khả năng đóng góp của người ngoài Đảng trong các lĩnh vực quản lý và phát triển đất nước (ngay cả thi nâng ngạch chuyên viên chính lên chuyên viên cao cấp cũng phải là đảng viên). Hầu hết các chức vụ lãnh đạo, quản lý đều do đảng viên, cấp ủy viên đảm nhận, dẫn đến quan niệm máy móc cho rằng đã là bộ trưởng, giám đốc sở... phải là Ủy viên Trung ương Đảng, tỉnh ủy viên..., đã là cấp ủy viên thì làm việc gì cũng được.
- Môi trường làm việc của cán bộ chưa tạo được động lực để khuyến khích, thu hút, phát huy năng lực, sự cống hiến của cán bộ; chưa cổ vũ ý chí phấn đấu vươn lên, sự gắn bó mật thiết của cán bộ đối với công việc, với cơ quan, với hệ thống chính trị. Đầu vào, đầu ra trong công tác cán bộ không thông thoáng, khó phát hiện được người tài; nặng về quá trình, thâm niên. Không quan tâm đúng mức đến đời sống vật chất và tinh thần của đội ngũ cán bộ, công chức và người lao động; còn cào bằng trong thưởng, phạt, khen, chê... Nhận thức và thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ không đầy đủ, không rõ trách nhiệm cá nhân; tự phê bình và phê bình trong nhiều cấp ủy, tổ chức đảng còn xuê xoa, hình thức hoặc bị lợi dụng để “ca tụng nhau” hay hãm hại nhau. Mặt khác, sự tác động bởi mặt trái của cơ chế thị trường cùng với chủ nghĩa cá nhân ở một bộ phận cán bộ dẫn đến nạn “chạy chức”, “chạy quyền”, “chạy tội”, “chạy chỗ” tinh vi hơn, nguy hiểm hơn. Tâm lý chỉ có “thăng quan, tiến chức” mới là tiến bộ; hoặc chức quyền đi liền với bổng lộc đang gây ra những bức xúc trong đội ngũ cán bộ, trong nhân dân, làm giảm hiệu quả công tác, làm suy yếu Đảng.
Nhìn chung, việc đổi mới công tác cán bộ chưa toàn diện và còn chậm so với đổi mới kinh tế - xã hội.
2. Đánh giá cụ thể từng khâu của công tác cán bộ 
2.1. Đánh giá cán bộ

Bộ Chính trị khóa IX đã ban hành Quy chế số 50-QĐ/TW, ngày 3-5-1999 về đánh giá cán bộ. Ban Tổ chức Trung ương đã ban hành danh mục chức danh gốc và tiêu chuẩn chung một số chức danh cán bộ công chức cơ quan Đảng, đoàn thể (Quyết định số 450, ngày 22-12-1998). Nhiều cấp ủy, tổ chức đảng đã cụ thể hóa tiêu chuẩn đối với từng loại cán bộ, một số nơi đã xây dựng được tiêu chuẩn chức danh cán bộ cho ngành, địa phương, đơn vị để làm cơ sở đánh giá cán bộ. Việc đánh giá cán bộ đã được thực hiện theo quy trình, quy chế, công khai theo nguyên tắc tập trung dân chủ, nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ. Diện lấy thông tin về cán bộ được mở rộng hơn, một số nơi có cơ chế để nhân dân tham gia nhận xét, đánh giá cán bộ; từng bước khắc phục tình trạng nể nang, né tránh trong tự phê bình và phê bình. Một số cấp ủy đảng đã có đổi mới trong phương pháp và quy trình nên việc đánh giá cán bộ hiệu quả hơn, thực chất hơn.
Tuy nhiên, đánh giá cán bộ được coi là khâu tiền đề quan trọng nhất nhưng vẫn là khâu khó và yếu nhất, khó nhất là đánh giá cái “tâm”, cái “tầm” và bản lĩnh chính trị của cán bộ; đánh giá cán bộ vẫn còn hình thức, chưa phản ánh đúng được thực chất cán bộ12; chưa lấy hiệu quả công việc làm thước đo chủ yếu trong đánh giá cán bộ; còn cảm tính, hình thức, xuê xoa, chiếu lệ; thiếu tính chiến đấu, thiếu tinh thần xây dựng trong đánh giá cán bộ. Mặt khác, nhiều cấp ủy, tổ chức đảng và cơ quan tham mưu về công tác tổ chức, cán bộ chưa thực sự chú trọng, thiếu biện pháp cụ thể quản lý cán bộ, hiểu và nắm sâu về tư tưởng, lập trường, khả năng hoàn thành nhiệm vụ, uy tín cá nhân, quan hệ xã hội của bản thân và gia đình cán bộ; có trường hợp còn không biết mặt cán bộ, dẫn đến việc nhận xét, đánh giá cán bộ chưa thực chất, chưa khách quan, chưa sát.
Những yếu kém trên có nguyên nhân từ việc chậm đổi mới, thiếu cơ chế, phương pháp, cách làm mang lại hiệu quả trong việc đánh giá cán bộ; chưa xây dựng được tiêu chuẩn cụ thể về từng mặt phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, năng lực, kiến thức của từng loại cán bộ ở từng lĩnh vực, từng cấp, từng chức danh; tiêu chí đánh giá cụ thể đối với từng loại cán bộ trong từng cơ quan, đơn vị; chưa quy định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác cán bộ. Nhưng nguyên nhân chủ yếu là từ nhận thức; từ việc quản lý cán bộ chưa chắc, chưa sâu; tinh thần tự phê bình và phê bình, tính chiến đấu chưa cao; chưa vượt qua được tâm lý nể nang, né tránh, ngại va chạm, xuê xoa, hình thức, chưa gắn việc đánh giá cán bộ với kết quả hoàn thành nhiệm vụ công tác được giao. Một số nơi còn có biểu hiện lệch lạc, thiếu công tâm, khách quan trong đánh giá cán bộ; nội bộ mất đoàn kết, cục bộ, gia trưởng, xen động cơ cá nhân trong đánh giá cán bộ.
2.2. Quy hoạch cán bộ
Bộ Chính trị khóa IX đã ra Nghị quyết chuyên đề về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý (số 42-NQ/TW, ngày 30-11-2004); các cấp ủy, tổ chức đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng ủy trực thuộc Trung ương đã cụ thể hóa thành nghị quyết, chương trình hành động của địa phương, đơn vị để lãnh đạo, tổ chức thực hiện, góp phần từng bước khắc phục sự hẫng hụt, bị động trong công tác cán bộ. Quy hoạch cán bộ đã gắn với nhiệm vụ chính trị; lấy quy hoạch cấp dưới làm cơ sở cho quy hoạch cấp trên, thực hiện quy hoạch “mở” và “động”; xây dựng quy hoạch cấp ủy làm cơ sở quy hoạch các chức danh cán bộ lãnh đạo đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, thực hiện quy hoạch đồng bộ ở cả ba cấp; số lượng cán bộ được quy hoạch vào từng chức danh lãnh đạo, quản lý bình quân đạt từ 1,5 - 2 lần so với số lượng cần bầu cử, bổ nhiệm13. Công tác quy hoạch cán bộ thời gian qua được thực hiện tương đối tốt và đang dần đi vào nền nếp.
Mặt yếu kém trong công tác quy hoạch cán bộ là thực hiện chưa đồng đều, khối địa phương thực hiện tốt hơn, nghiêm túc hơn khối bộ, ngành, cơ quan trung ương. Còn phổ biến tình trạng khép kín trong từng ngành, từng địa phương; chưa thực hiện được quy hoạch đồng bộ từ trên xuống dưới; chưa bảo đảm sự liên thông, gắn kết giữa quy hoạch của cấp dưới với quy hoạch của cấp trên, giữa trung ương với địa phương, giữa các bộ, ban, ngành, giữa cán bộ lãnh đạo Đảng, đoàn thể với cán bộ lãnh đạo, quản lý nhà nước...; chưa bảo đảm được cơ cấu ba độ tuổi trong quy hoạch cán bộ. Chưa xây dựng được quy hoạch tổng thể đội ngũ cán bộ của cả hệ thống chính trị; Bộ Chính trị, Ban Bí thư các khóa chưa xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Trung ương và các chức danh lãnh đạo Đảng, Nhà nước. Việc quy hoạch cán bộ lãnh đạo cấp cơ sở còn lúng túng.
Do chưa có quy định chung thống nhất, nên nhiều bộ, ngành, địa phương mới tập trung xây dựng quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý, chưa chú ý đúng mức đến quy hoạch cán bộ chuyên môn, cán bộ quản lý sản xuất kinh doanh, cán bộ khoa học, chuyên gia, cán bộ trong các cơ quan tư pháp, cán bộ đối ngoại... Nhìn chung, chất lượng quy hoạch cán bộ chưa đồng đều; một số nơi, trình độ của cán bộ đưa vào quy hoạch không cao14; tỉ lệ cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ xuất thân từ công nhân chưa đạt yêu cầu. Quy hoạch cán bộ ở một số địa phương, bộ, ngành còn chung chung, dàn trải, thiếu tính khả thi, chưa gắn với những lĩnh vực công tác, ngành nghề, độ tuổi để chuẩn bị đội ngũ cán bộ kế cận đáp ứng các yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị15; chưa gắn với công tác đào tạo, luân chuyển, bố trí, sử dụng cán bộ. Một số nơi vẫn hẫng hụt cán bộ, bị động, lúng túng về cán bộ, nhất là khi bầu cử hoặc khi cần thay thế. Do quy hoạch còn hình thức, có nơi vừa mới quy hoạch xong nhưng khi chuyển sang làm công tác nhân sự cụ thể vẫn khó khăn, lúng túng, không chọn được cán bộ. Nguyên nhân chính là do cấp ủy, người đứng đầu và cán bộ, đảng viên nhận thức chưa đầy đủ về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác quy hoạch cán bộ, do vậy chưa quyết tâm chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm túc; còn nhầm lẫn giữa công tác quy hoạch với công tác nhân sự. Mặt khác, việc chỉ đạo, 
2.3. Luân chuyển cán bộ
Bộ Chính trị khóa IX đã ra Nghị quyết số 11-NQ/TW về luân chuyển cán bộ, Bộ Chính trị khóa X đã có Kết luận về đẩy mạnh công tác luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý16 và cho chủ trương tăng thêm chức danh lãnh đạo cấp ủy, chính quyền đối với một số tỉnh, thành phố và một số đơn vị cấp huyện để vừa tăng cường cán bộ lãnh đạo, quản lý kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh và xây dựng củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở, vừa để đào tạo, rèn luyện cán bộ trong thực tiễn. Căn cứ vào đó, hầu hết các cấp ủy, tổ chức đảng đã có nghị quyết, chỉ thị về công tác luân chuyển cán bộ của địa phương, đơn vị mình; đồng thời xây dựng kế hoạch và thực hiện luân chuyển, đào tạo, rèn luyện cán bộ theo quy hoạch17. Việc thí điểm bố trí 6 chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở tỉnh Hà Tây không phải là người địa phương cũng như nhiều tỉnh, thành phố đã luân chuyển, bố trí cán bộ lãnh đạo chủ chốt cấp huyện không phải là người địa phương cho kết quả tốt, vừa khắc phục được tình trạng cục bộ, khép kín, vừa phát huy được sự sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm của cán bộ18.
Nhìn chung, cán bộ được luân chuyển đều có sự trưởng thành, tích lũy được nhiều kinh nghiệm thực tiễn, có quan điểm, phương pháp công tác toàn diện hơn, sát thực tế hơn. Việc bổ sung thêm chức danh phó bí thư phụ trách công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng và một số mặt công tác khác kết hợp với luân chuyển cán bộ đã đáp ứng yêu cầu củng cố, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở; việc luân chuyển cán bộ từ cơ quan, đơn vị, địa phương này sang cơ quan, đơn vị, địa phương khác tuy chưa nhiều nhưng đã góp phần từng bước khắc phục tình trạng cục bộ, khép kín trong từng ngành, từng địa phương.
Tuy nhiên, nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý của một số cấp ủy, tổ chức đảng chưa đầy đủ; việc tổ chức thực hiện còn chậm, còn nặng nề, chưa đồng đều giữa các cấp, các ngành, số lượng cán bộ luân chuyển còn ít và chưa thành nền nếp thường xuyên, nhất là luân chuyển từ cấp dưới lên cấp trên, luân chuyển trong nội bộ cơ quan, đoàn thể, từ cơ quan này sang cơ quan khác. Có trường hợp thời gian luân chuyển quá ngắn, hoặc luân chuyển quá nhiều vị trí trong một thời gian ngắn. Một số bộ, ngành, đoàn thể chưa xây dựng xong quy hoạch và thực hiện chủ trương luân chuyển cán bộ. Có nơi luân chuyển cán bộ chưa dựa trên cơ sở đánh giá, quy hoạch cán bộ; còn nhầm lẫn việc luân chuyển để đào tạo, bồi dưỡng cán bộ theo quy hoạch với việc điều động, bố trí cán bộ theo yêu cầu; một số trường hợp luân chuyển chưa rõ ý định, hướng bố trí sử dụng cán bộ sau luân chuyển. Một số trường hợp chưa nắm chắc năng lực, sở trường của cán bộ và điều kiện cụ thể của địa phương đã làm hạn chế hiệu quả luân chuyển. Mặt khác, vẫn thiếu chính sách tổng thể (chính sách về nhà ở, phụ cấp, chế độ đi lại, việc bố trí công tác của vợ, chồng, việc học hành của con...) để bảo đảm việc luân chuyển cán bộ. Một số nơi, một số ít cán bộ có biểu hiện lệch lạc, lợi dụng việc luân chuyển để "dán tem" hoặc đẩy cán bộ "không ăn cánh với mình" đi nơi khác. Một số ít cán bộ luân chuyển chậm tiếp cận được với thực tiễn, mức độ đóng góp cho địa phương, đơn vị còn hạn chế, còn có biểu hiện “giữ mình”, ngại va chạm, hoặc nhận thức chưa đúng về luân chuyển và cho rằng sau luân chuyển là sẽ được bố trí, bổ nhiệm vào chức vụ cao hơn, luân chuyển cốt để có đủ tiêu chuẩn bổ nhiệm…

2.4. Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ

Từ sau khi có Chiến lược cán bộ, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã có nhiều quyết định, chỉ thị, kết luận nhằm đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trong tình hình mới; quy định chế độ học tập lý luận chính trị trong Đảng, việc đào tạo, bồi dưỡng cán bộ lãnh đạo, quản lý ở trong nước và nước ngoài; quyết định thành lập trường chính trị cấp tỉnh, trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện; kiện toàn tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và công tác nghiên cứu khoa học của Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh... 
Các cấp ủy địa phương đã tập trung chỉ đạo xây dựng trường chính trị cấp tỉnh và trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện; phối hợp với Ban Tổ chức Trung ương, Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh, Bộ Quốc phòng, Bộ Nội vụ trong đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, kiến thức quản lý nhà nước và kiến thức quốc phòng - an ninh; phối hợp với các trường đại học trong và ngoài nước mở các lớp đào tạo bồi dưỡng các chuyên ngành về quản lý kinh tế, quản lý xã hội, ngoại ngữ, tin học...; thực hiện luân chuyển cán bộ để đào tạo, rèn luyện trong thực tiễn. 
Hình thức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ có được cải tiến và đa dạng hơn. Nội dung đào tạo từng bước được đổi mới, bước đầu đã kết hợp học lý luận với thực tập, thực tế, xử lý tình huống, nâng cao kỹ năng thực hành. Đội ngũ cán bộ làm công tác đào tạo, bồi dưỡng được quan tâm kiện toàn; cơ sở vật chất, kỹ thuật, trang, thiết bị dạy học của các cơ sở đào tạo đã được đầu tư tốt hơn; chất lượng tuyển sinh đầu vào được quy định chặt chẽ hơn; đã điều chỉnh và cân đối hơn giữa đào tạo lý luận chính trị tập trung với đào tạo tại chức19.
Tuy nhiên, việc quán triệt ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ ở các cấp, các ngành chưa thật sự sâu sắc, việc tổ chức thực hiện chưa đạt yêu cầu. Công tác nghiên cứu, dự báo nhu cầu đào tạo cán bộ gắn với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội trong cả hệ thống và đối với từng lĩnh vực, từng bộ, ngành, địa phương còn bất cập, thiếu tầm nhìn chiến lược. Hệ thống đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chưa đồng bộ, vừa cồng kềnh, nặng nề, vừa phân tán; công tác quản lý đào tạo thiếu thống nhất, thiếu sự liên thông, gắn kết giữa hệ thống giáo dục, đào tạo chung với hệ thống đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; nặng về đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, nhẹ về đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, kiến thức quản lý nhà nước; ngay cả trong đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ cũng thiếu cân đối, lệch giữa các lĩnh vực, ngành nghề. Hình thức, nội dung đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chậm được đổi mới, thời gian học tập còn dài, nặng về trang bị những bài học lý luận, thiếu thực tiễn, chưa chú trọng bồi dưỡng, cập nhật kiến thức mới, khả năng thực hành, xử lý tình huống và yếu về đào tạo, bồi dưỡng theo chức danh. Chất lượng giảng viên các trường chính trị tăng không tương xứng với việc tăng lên về số lượng, nhất là về kiến thức thực tiễn. Việc học tập, khảo sát, nghiên cứu ở nước ngoài chưa thiết thực, hiệu quả thấp, nặng về tham quan, thực hiện chính sách, gây tốn kém, lãng phí. Chưa mở rộng việc đào tạo lý luận chính trị cho các đối tượng ngoài Đảng.
Việc mở các lớp đào tạo tại chức, đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ phong học hàm, học vị tràn lan, không thực chất chậm được chấn chỉnh. Nhiều người đi học nặng về bằng cấp, nhẹ về kiến thức; học chỉ để thực hiện "chuẩn hóa cán bộ" mà không thiết thực phục vụ cho công việc đang làm, dẫn đến mâu thuẫn giữa bằng cấp với trình độ, năng lực thực tế. Có tình trạng xảy ra trong nhiều cơ quan, đơn vị là người làm được việc thì không được hoặc không có thời gian đi học, người "nhàn" thì học hết lớp này đến lớp khác, dẫn đến tình trạng người làm việc được thì ít bằng cấp, người làm việc kém hiệu quả lại có đủ các văn bằng, khi không được bố trí tương xứng với "văn bằng" thì nảy sinh tâm tư, thắc mắc.
Nguyên nhân của những hạn chế nêu trên chủ yếu là do nhận thức lệch lạc của không ít cấp ủy, cơ quan, tổ chức và của cán bộ, đảng viên về mục đích học tập20. Trong đánh giá, quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ vẫn còn tình trạng nặng về xem xét tiêu chuẩn bằng cấp, ít chú ý đến chất lượng, kết quả thực thi nhiệm vụ được giao. Ngoài ra, do duy trì quá lâu cơ chế bao cấp trong công tác đào tạo, chưa chú ý đến nhu cầu, nguyện vọng của người học, nhu cầu của xã hội, đào tạo chưa gắn với sử dụng, nên trách nhiệm về sản phẩm của các cơ sở đào tạo không được chỉ rõ.
2.5. Quản lý, bố trí và sử dụng cán bộ
Việc thực hiện quy định về phân cấp quản lý cán bộ và quy chế bổ nhiệm cán bộ21 đã được các cấp ủy, tổ chức đảng thực hiện tương đối nghiêm túc theo hướng công khai, minh bạch trong đánh giá, bố trí, sử dụng cán bộ; từng bước khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, thiếu khách quan khi xem xét, quyết định công tác cán bộ; hạn chế những sai phạm về tư tưởng, chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống và các biểu hiện tiêu cực, quan liêu, xa rời quần chúng của đội ngũ cán bộ22.
Tuy nhiên, việc phân cấp quản lý cán bộ vẫn còn chồng chéo, nhất là đối với các chức danh cán bộ quản lý theo ngành dọc của các bộ, ngành. Việc bố trí, sử dụng cán bộ có nơi chưa thực hiện theo quy hoạch cán bộ; một số trường hợp bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử chưa đúng người, đúng việc, còn có biểu hiện cục bộ, nặng về thứ tự, thâm niên, gò ép về cơ cấu, chưa bảo đảm chất lượng. Một số cán bộ mới vào cấp ủy đã vi phạm, bị xử lý kỷ luật, trong đó có cả ủy viên Trung ương Đảng; một số mới được đề bạt, bổ nhiệm đã bộc lộ yếu kém cả về phẩm chất và năng lực; có người mắc khuyết điểm nhưng vẫn được phong danh hiệu Anh hùng, cơ cấu vào Trung ương mà cả đơn vị đề nghị và cấp xét duyệt không nắm được. Có nơi nội bộ lãnh đạo mất đoàn kết kéo dài nhưng chậm bố trí, sắp xếp lại... Phương châm bố trí cán bộ "có lên, có xuống, có vào, có ra" ít được thực hiện; vẫn còn tình trạng nể nang, né tránh, nhẹ trên, nặng dưới trong xử lý cán bộ sai phạm.
Cơ chế phát hiện, tuyển chọn, đào tạo và trọng dụng người có đức, có tài chậm được nghiên cứu xây dựng và ban hành; chưa thu hút được nhiều cán bộ có chất lượng cao vào làm việc trong các cơ quan của hệ thống chính trị. 
Việc quản lý cán bộ chưa chắc, chưa sâu; việc kiểm tra, xác minh các thông tin liên quan đến cán bộ còn bị xem nhẹ nên có những trường hợp bổ nhiệm cán bộ chưa trúng, chưa lựa chọn được cán bộ giỏi. Việc phân công và chấp hành phân công công tác chưa nghiêm. Một số nơi chưa phân định rõ trách nhiệm giữa tập thể và cá nhân trong đánh giá, bổ nhiệm cán bộ; thiếu nhất quán khi giải quyết mối quan hệ giữa tiêu chuẩn và cơ cấu trong bổ nhiệm và giới thiệu cán bộ ứng cử, có khi quá phụ thuộc vào ý kiến chủ quan của người đứng đầu, nhưng có khi lại chủ yếu dựa vào phiếu tín nhiệm, coi phiếu tín nhiệm như phiếu bầu, thiếu chính kiến của cơ quan, tổ chức và người đứng đầu có thẩm quyền. Tình trạng nể nang, né tránh, ngại đấu tranh, phê bình, ngại nói thẳng, nói thật và xuôi chiều trong đánh giá, bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử vẫn khá phổ biến. Phong, thăng quân hàm trong lực lượng vũ trang ở một số trường hợp thiếu chặt chẽ, dễ dãi, chưa bảo đảm sự công bằng, tương quan chung giữa các thế hệ cán bộ.
2.6. Bảo vệ chính trị nội bộ
Bộ Chính trị khóa IX đã ban hành Quy định 75-QĐ/TW về một số vấn đề bảo vệ chính trị nội bộ Đảng, và để đáp ứng yêu cầu của tình hình mới, Bộ Chính trị khóa X đã bổ sung, sửa đổi và ban hành Quy định 57-QĐ/TW thay thế Quy định 75-QĐ/TW nhằm tiếp tục giải quyết những vấn đề về lịch sử chính trị, chú trọng xem xét, giải quyết những vấn đề chính trị hiện nay. Ban Bí thư cũng đã ban hành Quy chế 69-QĐ/TW về việc phối hợp thực hiện nhiệm vụ bảo vệ chính trị nội bộ giữa Ban Tổ chức Trung ương với các cơ quan có liên quan. Đến nay, việc và soát về chính trị theo quy định mới; khai thác, quản lý hồ sơ, thẩm tra, xác minh, thẩm định tiêu chuẩn chính trị phục vụ công tác phát triển đảng viên, công tác cán bộ... đang đi vào nền nếp.
Tuy nhiên, một số cấp ủy, thủ trưởng đơn vị chưa nhận thức đúng, thiếu quan tâm đến công tác bảo vệ chính trị nội bộ; có biểu hiện chủ quan, không chấp hành đúng các quy định về bảo vệ chính trị nội bộ; còn để xảy ra một số trường hợp oan sai khi xem xét, kết luận; trong thực hiện vẫn nặng về lịch sử chính trị, lúng túng, bị động trong việc nắm bắt tình hình, xem xét, đánh giá và giải quyết vấn đề chính trị hiện nay. Công tác bảo vệ bí mật, nắm diễn biến tư tưởng còn nhiều hạn chế. Việc phối hợp thực hiện nhiệm vụ bảo vệ chính trị nội bộ chưa tốt; chưa có sự phối hợp giữa các cơ quan có liên quan trong việc quản lý cán bộ, công chức đi học tập, công tác ở nước ngoài. Tổ chức và đội ngũ cán bộ làm công tác bảo vệ chính trị nội bộ còn mỏng, chậm được củng cố, chất lượng tham mưu còn hạn chế.
2.7. Về chính sách cán bộ
Sau khi có Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) về chiến lược cán bộ, Hội nghị Trung ương lần thứ bảy (khóa VIII) đã ra Nghị quyết “Một số vấn đề về tổ chức, bộ máy của hệ thống chính trị và tiền lương, trợ cấp xã hội thuộc ngân sách nhà nước"; Hội nghị Trung ương 8 (khóa IX) và Hội nghị Trung ương 6 (khóa X) đã có các kết luận về cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và trợ cấp ưu đãi người có công. Bộ Chính trị khóa IX, khóa X, Quốc hội và Chính phủ khóa XI, XII đã ban hành luật, pháp lệnh, chỉ thị, nghị định, quy định về chế độ chính sách cán bộ, chính sách tiền lương, chính sách ưu đãi đối với người có công... đã có tác động tích cực đối với đội ngũ cán bộ và toàn xã hội. Các cấp ủy, tổ chức đảng đã căn cứ vào tình hình của từng địa phương, đơn vị để ban hành chính sách cụ thể đối với từng đối tượng cán bộ... Nhìn chung, công tác chính sách cán bộ trong những năm qua đã được triển khai tương đối đồng bộ, có một số đổi mới về nội dung, phương pháp, cách làm, góp phần khuyến khích, động viên đội ngũ cán bộ phấn đấu, đóng góp sức lực vào sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Tuy vậy, chính sách cán bộ đến nay vẫn chưa theo kịp yêu cầu xây dựng và phát triển đội ngũ cán bộ trong thời kỳ mới; còn bất cập, chưa đồng bộ, thống nhất giữa các cấp, các ngành, các đối tượng cán bộ; chưa gắn chặt với các khâu khác trong công tác cán bộ; chưa góp phần giữ vững kỷ luật, kỷ cương trong công tác cán bộ. Chế độ, chính sách không khuyến khích được người tài, người năng động, sáng tạo, người làm việc có chất lượng, hiệu quả; còn bình quân chủ nghĩa, cào bằng, thậm chí nâng đỡ người yếu kém, làm nản lòng cán bộ... 
Sau 10 năm (1998-2008), biên chế cán bộ không tinh giản được như chiến lược đã đề ra mà còn tăng cao: biên chế khu vực hành chính nhà nước và Đảng, đoàn thể tăng 22,3%; khối xã, phường, thị trấn tăng 196% (hơn 63,2 vạn người). Chính sách tiền tương tuy có cải tiến nhưng vẫn lạc hậu, chưa đủ bù đắp giá trị sức lao động của cán bộ, công chức, chưa bảo đảm cho cán bộ có đời sống ổn định, chuyên tâm vào công việc; chưa tiền tệ hóa được tiền lương và các chế độ theo lương; thang bậc lương không có tác dụng khuyến khích sự nỗ lực phấn đấu của cán bộ, công chức. Chế độ nhà ở, nhà công vụ tuy đã được nghiên cứu xây dựng nhưng chậm ban hành. Khoảng cách thu nhập giữa các đối tượng cán bộ cũng rất khác nhau, chênh lệch khá lớn là một trong những nguyên nhân dẫn đến chảy máu chất xám hiện nay. Việc bổ nhiệm, thi nâng ngạch, nâng bậc chuyên viên lên chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp nặng về thực hiện chính sách theo thời gian công tác, chưa phản ánh đúng chất lượng cán bộ và yêu cầu công việc. Công tác thi đua, khen thưởng chậm đổi mới, còn mang nặng "bệnh thành tích"; khen thưởng tràn lan, không thực chất, ít có tác dụng, thậm chí có trường hợp gây phản tác dụng; chưa trở thành động lực khuyến khích sự phấn đấu vươn lên của đội ngũ cán bộ. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách cán bộ chưa được thực hiện đầy đủ, kịp thời.
3. Về tổ chức bộ máy làm công tác cán bộ
Từ sau khi có Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) đến nay, việc kiện toàn bộ máy tham mưu, giúp việc về công tác tổ chức và cán bộ được các cấp ủy, tổ chức đảng quan tâm chỉ đạo. Chức năng, nhiệm vụ của cơ quan tổ chức các cấp; quy chế, quy định về tổ chức và hoạt động; quy chế phối hợp về công tác cán bộ có đổi mới, hiệu quả hơn, thực chất hơn. Việc tiếp tục phân cấp quản lý cán bộ đã góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác cán bộ. Thẩm quyền, trách nhiệm của ban cán sự đảng, đảng đoàn trong công tác cán bộ được tăng cường. Đội ngũ làm công tác cán bộ đã có bước trưởng thành.
Tuy nhiên, việc đổi mới, chỉnh đốn tổ chức bộ máy và cán bộ làm công tác tổ chức, cán bộ vẫn chưa theo kịp yêu cầu đổi mới công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và chủ động hội nhập kinh tế quốc tế. Tổ chức, bộ máy làm công tác tổ chức và cán bộ tuy đã có bước đổi mới nhưng chưa thực sự mạnh và đồng bộ. Việc chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ ở các ban tham mưu của Đảng ở Trung ương nói chung và đội ngũ trực tiếp làm công tác tổ chức, cán bộ nói riêng chưa được chú trọng đúng mức. Công tác tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng và chất lượng nghiên cứu, tham mưu của đội ngũ làm công tác tổ chức, cán bộ còn hạn chế. Một bộ phận làm công tác cán bộ chậm đổi mới tư duy, chậm nắm bắt thực tiễn, thiếu năng động, sáng tạo trong công việc; nắm, hiểu biết về cán bộ không kỹ... Công tác cán bộ còn phân tán, không rõ trách nhiệm.
4. Nguyên nhân của ưu điểm, khuyết điểm và một số kinh nghiệm
4.1. Nguyên nhân của những ưu điểm
- Những quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp lớn của công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ đề ra trong Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) là đúng đắn và kịp thời, phù hợp với yêu cầu khách quan của quá trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong những năm qua, phù hợp với nguyện vọng của đông đảo cán bộ, đảng viên và nhân dân.
- Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư và các cấp ủy tổ chức đảng đã ban hành nhiều chủ trương, biện pháp, kế hoạch để thực hiện; nhất là việc ban hành một số nghị quyết chuyên đề, quy chế, quy định về công tác cán bộ đã tạo sự chuyển động tích cực, tiến bộ trong công tác cán bộ cũng như xây dựng đội ngũ cán bộ.
- Quá trình thực hiện chiến lược cán bộ được tiến hành đồng thời với quá trình đổi mới tổ chức bộ máy của Đảng và các cơ quan nhà nước ở các cấp, đã tạo ra sự chuyển biến đồng bộ cả về tổ chức và cán bộ.
- Các cấp ủy, tổ chức đảng và đông đảo cán bộ, đảng viên đã có nhận thức đúng đắn về ý nghĩa, tầm quan trọng của chiến lược cán bộ và tính cấp thiết của việc xây dựng đội ngũ cán bộ trong thời kỳ mới.
4.2. Nguyên nhân cua những khuyết điểm, yếu kém 
- Phương thức lãnh đạo của Đảng đối với tổ chức và hoạt động của Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân chậm đổi mới; vẫn còn tình trạng vừa bao biện làm thay, vừa buông lỏng, chồng chéo, sự vụ; vừa không rõ trách nhiệm của các cấp ủy, vừa làm hạn chế vai trò, quyền hạn, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân người đứng đầu... tạo ra tình trạng thụ động, chờ đợi, lúng túng của không ít cơ quan, đơn vị trong quản lý, điều hành các hoạt động. Tình hình đó tác động đến toàn bộ công tác cán bộ và yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ.
- Bộ Chính trị, Ban Bí thư chưa dành nhiều công sức, chưa kiên trì, quyết liệt chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng và cán bộ lãnh đạo các cấp quán triệt sâu sắc nội dung Nghị quyết cũng như việc triển khai chiến lược cán bộ trong toàn Đảng; chưa chủ động quy hoạch đội ngũ cán bộ cấp chiến lược. Mặt khác, một số tồn tại đã được nhìn thấy nhưng thiếu những giải pháp mạnh, có tính đột phá để khắc phục; chỉ đạo thiếu kiên quyết, thiếu dứt điểm, ít triển khai làm thí điểm để tổng kết. Việc tổ chức thực hiện Nghị quyết còn nhiều thiếu sót, khuyết điểm; các cấp ủy, tổ chức đảng từ trung ương đến cơ sở chưa bám sát nội dung, yêu cầu của Nghị quyết; chỉ đạo chưa tập trung, toàn diện, chưa lấy kết quả thực hiện Nghị quyết để đánh giá công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị của cấp mình và cấp dưới. Bộ Chính trị, Ban Bí thư và các ban tham mưu của Trung ương chưa thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và nghiêm khắc phê bình, uốn nắn những nơi triển khai chậm, chất lượng chưa đạt yêu cầu.
- Việc triển khai quán triệt Nghị quyết ở một số địa phương, đơn vị chưa đầy đủ, chưa đúng yêu cầu, dẫn đến kết quả thực hiện có mức độ khác nhau. Chậm và thiếu đồng bộ trong việc ban hành các quy định, quy chế để cụ thể hóa Nghị quyết.
- Chưa gắn chặt việc thực hiện chiến lược cán bộ với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, với yêu cầu, nhiệm vụ củng cố quốc phòng - an ninh, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và hội nhập kinh tế quốc tế. Chậm đổi mới, kiện toàn tổ chức, bộ máy các cơ quan của hệ thống chính trị. Các mối quan hệ giữa dân chủ với tập trung, kỷ cương, kỷ luật; giữa thẩm quyền, trách nhiệm của người đứng đầu với chế độ tập thể chưa rõ ràng. Những thiếu sót trong giải quyết mối quan hệ giữa tiêu chuẩn và cơ cấu, giữa số lượng và chất lượng; giữa bằng cấp với trình độ, năng lực thực tế, giữa thuyên chuyển cán bộ với ổn định chuyên sâu; giữa bố trí, sử dụng với thực hiện chính sách giữa cán bộ đương chức với cán bộ nghỉ hưu... chưa được nghiên cứu, xử lý kịp thời, phù hợp.
- Công tác nghiên cứu lý luận và tổng kết thực tiễn về công tác tổ chức, cán bộ trong điều kiện một đảng duy nhất cầm quyền, phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, hội nhập kinh tế quốc tế; về phương thức lãnh đạo của Đảng đối với lĩnh vực quan trọng này chưa tốt, hiệu quả thấp, chưa góp phần tạo chuyển biến mạnh mẽ trong công tác cán bộ. Việc chỉnh đốn và xây dựng hệ thống cơ quan tham mưu về công tác tổ chức, cán bộ chưa thường xuyên, quyết liệt và chưa sâu. Hệ thống tổ chức, bộ máy làm công tác tổ chức cán bộ cả ở trung ương và địa phương chậm được củng cố cả về số lượng và chất lượng.
Những khuyết điểm, yếu kém trong thực hiện chiến lược cán bộ 10 năm qua có trách nhiệm và nguyên nhân từ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư.
4.3. Một số kinh nghiệm
Một là, phải có tầm nhìn chiến lược trong xây dựng đội ngũ cán bộ và công tác cán bộ, tiếp tục đổi mới mạnh mẽ tư duy và nhận thức, bảo đảm quán triệt, vận dụng đúng đắn, sáng tạo, linh hoạt các quan điểm, nguyên tắc, mục tiêu đã được xác định trong chiến lược cán bộ; khắc phục nhận thức giản đơn giáo điều, chủ quan duy ý chí về cán bộ và công tác cán bộ. Phải thường xuyên quán triệt quan điểm coi cán bộ là nhân tố quyết định sự thành bại của cách mạng; Đảng phải kiên trì lãnh đạo và thường xuyên chăm lo nâng cao chất lượng sự nghiệp giáo dục và đào tạo (cả giáo dục quốc dân và đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức) để chuẩn bị tốt nguồn nhân lực cho phát triển đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Hai là, công tác cán bộ phải kết hợp chặt chẽ với công tác tổ chức và đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, phục vụ mục tiêu nâng cao vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa hoạt động có hiệu lực, hiệu quả; đổi mới công tác vận động quần chúng, củng cố mối quan hệ máu thịt giữa Đảng với nhân dân; đáp ứng yêu cầu, mục tiêu phát triển đất nước trong từng giai đoạn.
Ba là, kiên trì việc thực hiện chiến lược cán bộ; giữ vững nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ, đi đôi với phát huy trách nhiệm của các tổ chức và người đứng đầu các tổ chức trong hệ thống chính trị về công tác cán bộ.
Bốn là, đổi mới công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ phải được tiến hành thường xuyên liên tục, thực hiện đồng bộ trong toàn bộ hệ thống chính trị; bảo đảm công tác cán bộ vừa có tầm nhìn xa, vừa có chương trình, kế hoạch, lộ trình cụ thể, thích hợp và chọn khâu đột phá để tập trung giải quyết. Các cấp ủy, tổ chức đảng phải bám sát nội dung, nhiệm vụ của chiến lược cán bộ để chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện; chủ động tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm và đề xuất, kiến nghị giải quyết những vấn đề vướng mắc.
Năm là, chiến lược cán bộ phải được cụ thể hóa, thể chế hóa thành các văn bản quy phạm pháp luật, các quy định, quy chế, quy trình, chế độ, chính sách, tạo cơ sở pháp lý thống nhất cho việc thực hiện đồng bộ các khâu của công tác cán bộ. Có cơ chế cụ thể để cán bộ, đảng viên và nhân dân tích cực tham gia vào công tác cán bộ và giám sát cán bộ.
Phần thứ hai
TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CHIẾN LƯỢC CÁN BỘ TỪ NAY ĐẾN NĂM 2020

Trong những năm tới, tình hình quốc tế sẽ có nhiều diễn biến phức tạp, khó lường23. Sau hơn 20 năm đổi mới, sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc bước vào thời kỳ phát triển mới với nhiều thuận lợi và cơ hội nhưng cũng không ít khó khăn, thách thức; nhất là cuộc khủng hoảng kinh tế đang diễn ra nghiêm trọng và lan rộng trên phạm vi toàn thế giới, đang tác động trực tiếp đến sự phát triển kinh tế của nước ta. Cùng với quá trình hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế sâu hơn, sự tác động của toàn cầu hóa đối với đất nước ta nói chung, đối với đội ngũ cán bộ nói riêng sẽ mạnh mẽ, đa dạng và phức tạp hơn, nhất là trong các lĩnh vực tài chính - tiền tệ, năng lượng, văn hóa - thông tin, môi trường, khí hậu, lương thực, vệ sinh an toàn thực phẩm, chuyển dịch lao động, dịch bệnh, tội phạm. Sự phát triển của kinh tế tri thức trên nền tảng bùng nổ về khoa học - công nghệ; sự cạnh tranh giữa các nước nhằm tìm kiếm thị trường, nguyên liệu, năng lượng; thu hút đầu tư, nguồn lực trí tuệ và nhân lực… đặt ra những thử thách cho mọi quốc gia, dân tộc, nhất là đối với các nước chậm phát triển. Các thế lực thù địch tiếp tục chống phá ta quyết liệt, lôi kéo, mua chuộc làm biến chất cán bộ bằng những biện pháp thâm hiểm, tinh vi hơn.

Ở trong nước, yêu cầu cao hơn của nhân dân về phát huy dân chủ, về đổi mới và phát triển, về giải quyết thỏa đáng những vấn đề phát sinh trong quá trình công nghiệp hóa, đô thị hóa; nguy cơ tụt hậu xa hơn về kinh tế và tri thức đang và sẽ đặt ra cho đội ngũ cán bộ (lớp cán bộ trưởng thành sau thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước) và cho Đảng ta - đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và dân tộc Việt Nam; đại biểu trung thành lợi ích của giai cấp công nhân, của nhân dân lao động và của dân tộc - những thách thức và nhiệm vụ mới.
Tình hình đó đòi hỏi Đảng ta phải tiếp tục thực hiện chiến lược cán bộ với quyết tâm và yêu cầu mới cao hơn, đạt kết quả tốt hơn trên cơ sở bổ sung, hoàn thiện các quan điểm, xác định rõ hơn các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp.
I- QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ CÁN BỘ

1. Quan điểm
Cần quán triệt sâu sắc các quan điểm sau đây về xây dựng đội ngũ cán bộ24:
Một là, cán bộ là nhân tố quyết định sự thành bại của cách mạng, là khâu then chốt trong công tác xây dựng Đảng. Phải thường xuyên chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ, đổi mới công tác cán bộ gắn với đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng.
Hai là, phải xuất phát từ chiến lược phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc, từ yêu cầu nhiệm vụ của thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước nhằm thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội.
Ba là, quán triệt quan điểm giai cấp công nhân của Đảng, phát huy sức mạnh toàn dân tộc, truyền thống yêu nước, đại đoàn kết và gắn bó mật thiết với nhân dân; tập hợp rộng rãi các loại cán bộ, trọng dụng nhân tài, không phân biệt đảng viên hay người ngoài Đảng, dân tộc, tôn giáo, người ở trong nước hay người Việt Nam định cư ở nước ngoài; không định kiến với những người có sai lầm trong quá khứ, nay đã sửa chữa và có tâm huyết xây dựng đất nước.
Bốn là, gắn việc xây dựng đội ngũ cán bộ với xây dựng tổ chức và đổi mới cơ chế, chính sách, với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
Năm là, thông qua hoạt động thực tiễn và phong trào cách mạng của nhân dân nâng cao trình độ dân trí, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao để tuyển chọn, giáo dục, rèn luyện, bồi dưỡng cán bộ. Phải dựa vào nhân dân để phát hiện, kiểm tra và giám sát cán bộ.
Sáu là, Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ theo nguyên tắc tập trung dân chủ, đi đôi với phát huy trách nhiệm của các tổ chức và người đứng đầu các tổ chức trong hệ thống chính trị.
2. Mục tiêu
Trên cơ sở tiếp tục thể chế hóa, cụ thể hóa và tổ chức thực hiện chiến lược cán bộ theo Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) với những bổ sung, phát triển mới, xây dựng cho được một đội ngũ cán bộ có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất và năng lực tốt, có cơ cấu phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc, đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ của thời kỳ mới. Chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý trên các lĩnh vực, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, nhất là đội ngũ cán bộ cấp chiến lược, cán bộ chủ chốt các cấp, các ngành, những tài năng và chuyên gia giỏi trên các lĩnh vực xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; bảo đảm sự chuyển tiếp liên tục và vững vàng giữa các thế hệ cán bộ. 
3. Về tiêu chuẩn cán bộ
- Khẩn trương cụ thể hóa tiêu chuẩn cán bộ trong thời kỳ mới để từ đó có chế độ, chính sách thích hợp, tạo môi trường phát triển cho từng đối tượng cán bộ; ngoài tiêu chuẩn đã được xác định trong chiến lược cán bộ, cần bổ sung, cụ thể hóa tiêu chuẩn đối với từng đối tượng, từng chức danh cán bộ trong từng loại hình cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Về tiêu chuẩn chung, ngoài yêu cầu "Có trình độ hiểu biết về lý luận chính trị, quan điểm đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; có trình độ văn hóa, chuyên môn, đủ năng lực và sức khỏe để làm việc có hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao" đã được xác định trong chiến lược cán bộ, cần bổ sung tiêu chuẩn về trình độ ngoại ngữ, luật pháp, tin học; khả năng tiếp cận, nắm bắt và xử lý những vấn đề mới; về khả năng đoàn kết, quy tụ, hội nhập; phong cách làm việc khoa học, dân chủ, sâu sát, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm... phù hợp với cán bộ ở từng cấp, từng ngành, từng lĩnh vực.
- Đối với cán bộ lãnh đạo Đảng, Nhà nước, đoàn thể nhân dân, cần cụ thể hóa tiêu chuẩn đối với cán bộ cấp chiến lược; cán bộ chủ chốt của các bộ, ngành, địa phương, đơn vị; cán bộ cấp vụ, cấp huyện và cán bộ cấp cơ sở…
Phải cụ thể hóa tiêu chuẩn phù hợp với cán bộ trong các cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp; cán bộ tham mưu; cán bộ ngoại giao, đối ngoại; cán bộ làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ...
- Đối với cán bộ lãnh đạo trong lực lượng vũ trang, phải cụ thể hóa tiêu chuẩn đối với cán bộ cấp chiến lược, chiến dịch; cán bộ chính trị, cán bộ tham mưu; cán bộ chỉ huy chiến đấu; cán bộ theo dõi địa bàn; cán bộ làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ…
- Đối với cán bộ khoa học, chuyên gia, phải xác định cụ thể hơn tiêu chuẩn của cán bộ khoa học, chuyên gia đầu ngành; tiêu chuẩn cán bộ khoa học chuyên gia làm việc trong các trung tâm, viện nghiên cứu quốc gia, cán bộ làm việc trong các cơ sở nghiên cứu đào tạo, doanh nghiệp và trong các cơ quan của Đảng, Nhà nước, đoàn thể.
- Tiêu chuẩn cán bộ quản lý sản xuất kinh doanh cũng cần được cụ thể hóa phù hợp với đối tượng cán bộ trong các doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn nước ngoài, doanh nghiệp dân doanh để tạo sự liên thông trong đào tạo và sử dụng nguồn nhân lực trong lĩnh vực này phục vụ cho sự phát triển chung của đất nước.
II- MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP LỚN CỦA CÔNG TÁC CÁN BỘ VÀ XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ CÁN BỘ TỪ NAY ĐẾN NĂM 2020

1. Tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức 
Phải làm cho mọi cán bộ, đảng viên nhận biết rõ ý nghĩa tầm quan trọng của việc thực hiện chiến lược cán bộ trong thời kỳ mới, quán triệt sâu sắc các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp lớn của Đảng nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ và đổi mới công tác cán bộ đáp ứng được yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và chủ động hội nhập quốc tế.
2. Đổi mới mạnh mẽ phương thức lãnh đạo của Đảng đối với công tác cán bộ
Tiếp tục cụ thể hóa, thể chế hóa nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ, đi đôi với phát huy trách nhiệm của các tổ chức và người đứng đầu các tổ chức trong hệ thống chính trị về công tác cán bộ, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của thời kỳ mới.
Bổ sung, hoàn thiện hệ thống các quy định, quy chế về sự lãnh đạo của Đảng đối với tổ chức và hoạt động của các tổ chức thành viên khác trong hệ thống chính trị; sự lãnh đạo và lề lối làm việc của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đối với Quốc hội, Chính phủ, các cơ quan tư pháp, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội ở Trung ương; từ đó hoàn thiện các quy chế, quy định về sự lãnh đạo của cấp ủy, ban thường vụ cấp ủy đối với các cơ quan tương ứng của hệ thống chính trị. Bổ sung, hoàn thiện quy định về sự lãnh đạo của Đảng đối với Quân đội nhân dân và Công an nhân dân; tiếp tục nghiên cứu cải tiến quy trình công tác nhân sự của Đảng, Nhà nước và các đoàn thể chính trị - xã hội.
3. Đổi mới tư duy, cách làm, khắc phục có kết quả những yếu kém trong từng khâu của công tác cán bộ. Cải thiện môi trường làm việc để tạo động lực cống hiến, phấn đấu vươn lên của cán bộ
Khắc phục có kết quả những yếu kém trong từng khâu của công tác cán bộ. Nâng cao chất lượng công tác đánh giá, quản lý cán bộ; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát cán bộ. Hoàn thiện cơ chế, chính sách cán bộ; các văn bản pháp quy về cán bộ theo hướng mở rộng dân chủ đi đôi với tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong công tác cán bộ. Tiếp tục cụ thể hóa, thể chế hóa vai trò, quyền hạn và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác cán bộ; hoàn thiện chế độ bầu cử; cơ chế tuyển chọn cán bộ, công chức; cơ chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm và từ chức của cán bộ; cải tiến cách thức lấy phiếu tín nhiệm; cơ chế sàng lọc, thay thế những người kém phẩm chất và năng lực, không hoàn thành nhiệm vụ; cơ chế đảng viên và nhân dân tham gia giám sát cán bộ và công tác cán bộ. Mở rộng quyền đề cử, tự ứng cử và giới thiệu nhiều phương án nhân sự để lựa chọn.
- Về đánh giá cán bộ, phải bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, công khai, minh bạch, khách quan, trung thực, toàn diện và công tâm; lấy chất lượng, hiệu quả hoàn thành nhiệm vụ làm thước đo chính để đánh giá cán bộ. Coi trọng và phát huy trách nhiệm đánh giá của thủ trưởng, người đứng đầu, người trực tiếp quản lý, sử dụng cán bộ có thẩm quyền theo tiêu chuẩn chức danh và tiêu chí đánh giá cụ thể đối với từng loại cán bộ. Sớm sửa đổi, bổ sung Quy chế đánh giá cán bộ; xây dựng mới tiêu chuẩn chức danh cán bộ và tiêu chí đánh giá cán bộ.
- Về cơ chế, chính sách, xây dựng cơ chế, chính sách phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng người có đức, có tài và cơ chế tiến cử cán bộ; tạo bước chuyển căn bản trong việc phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng nhân tài và đội ngũ cán bộ khoa học, chuyên gia giỏi; xây dựng Chiến lược quốc gia về nhân tài; coi đó là giải pháp rất quan trọng trong thực hiện chiến lược cán bộ. Thực hiện tinh giản 15 - 20% biên chế cùng với việc mở rộng thực hiện cơ chế khoán chi phí hành chính, khoán quỹ lương để tiết kiệm và tăng thu nhập cho cán bộ, công chức; ban hành chính sách về nhà ở, nhà công vụ đối với cán bộ, công chức.
- Cải cách cơ bản chế độ tiền lương, tiền tệ hóa tiền lương và các chế độ theo lương, bảo đảm sự hợp lý, công bằng giữa các lĩnh vực, địa bàn, đối tượng cán bộ; phấn đấu để tiền lương là nguồn thu nhập cơ bản, bảo đảm cho cán bộ có đời sống ổn định, chuyên tâm vào công việc; tạo động lực, kích thích sự phấn đấu vươn lên và góp phần thu hút người có đức, có tài vào bộ máy lãnh đạo, quản lý các cấp.
- Cải cách hệ thống chính sách, đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất trong thực hiện chính sách cán bộ giữa các cấp, các ngành, các địa phương, các đối tượng cán bộ; gắn chính sách cán bộ trong từng khâu của công tác cán bộ, gắn trách nhiệm, nghĩa vụ với quyền lợi; khuyến khích cán bộ công tác ở địa bàn khó khăn, ở cơ sở; tôn vinh những tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tiếp tục thực hiện chính sách nghỉ công tác, nghỉ hưu trước tuổi để sắp xếp, bố trí cán bộ sau các kỳ đại hội Đảng, bầu cử Quốc hội, hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các cấp, bảo đảm đổi mới cán bộ, khắc phục sự trì trệ, bảo thủ của một bộ phận cán bộ.
- Cải cách công tác thi đua, khen thưởng để tạo động lực thúc đẩy phong trào thi đua yêu nước một cách thực chất, khắc phục "bệnh thành tích", hình thức, lãng phí. Tạo dựng phong trào thi đua xây dựng môi trường làm việc tốt trong từng cơ quan, đơn vị với điều kiện tốt về cơ sở vật chất, về tinh thần, về nền nếp làm việc và quan hệ tốt giữa các thành viên để phát huy tốt nhất khả năng cống hiến và phát triển của cán bộ.
- Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch cán bộ, bảo đảm sự chủ động, có tầm nhìn xa, đáp ứng cả nhiệm vụ trước mắt và lâu dài; lấy nhiệm vụ chính trị, kết quả hoàn thành nhiệm vụ và triển vọng, khả năng phát triển của cán bộ làm căn cứ để xây dựng quy hoạch cán bộ, thực hiện kế hoạch đào tạo, luân chuyển, bố trí, sử dụng cán bộ theo quy hoạch. Thực hiện việc xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư và các chức danh lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương; gắn quy hoạch cán bộ của Trung ương với quy hoạch của các ban, bộ, ngành, địa phương. Kết hợp xây dựng quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý với quy hoạch cán bộ chuyên môn, cán bộ quản lý sản xuất kinh doanh, cán bộ lãnh đạo trong lực lượng vũ trang, cán bộ nghiên cứu khoa học, đội ngũ chuyên gia đầu ngành; bảo đảm sự đồng bộ, liên thông, gắn kết giữa quy hoạch của cấp trên với cấp dưới, giữa Trung ương với địa phương, giữa các địa phương, bộ, ban, ngành với nhau, giữa cán bộ đảng, đoàn thể với cán bộ nhà nước. Trong bố trí, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ, cần kết hợp giữa cán bộ đã được quy hoạch với cán bộ được lựa chọn thông qua thi tuyển. Mở rộng hình thức thí điểm thi tuyển cán bộ vào các chức danh lãnh đạo cấp phòng, cấp vụ ở các tỉnh, thành phố, các bộ, ngành ở Trung ương.
Mở rộng dân chủ, đổi mới quy trình giới thiệu nguồn cán bộ đưa vào quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý, nhất là đối với cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số để bảo đảm yêu cầu về cơ cấu hợp lý trong quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp, các ngành. Cấp trên chỉ xác nhận quy hoạch đối với cấp dưới khi bảo đảm cơ cấu hợp lý ba độ tuổi, tỷ lệ cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số theo quy định.
- Tiếp tục thực hiện chủ trương luân chuyển cán bộ, đưa công tác này trở thành nền nếp thường xuyên trong công tác cán bộ. Kết hợp việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý từ Trung ương về địa phương, từ địa phương lên Trung ương với luân chuyển từ địa phương này sang địa phương khác, từ công tác Đảng, đoàn thể sang công tác ở các cơ quan nhà nước và ngược lại. Xây dựng cơ chế và thực hiện theo lộ trình chủ trương bố trí bí thư cấp ủy, chủ tịch ủy ban nhân dân, chánh án tòa án nhân dân, viện trưởng viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và cán bộ lãnh đạo các ngành công an, tài chính, thuế, hải quan... không phải là người địa phương. Từ nay đến hết nhiệm kỳ khóa X và trong nhiệm kỳ khóa XI cơ bản bố trí bí thư, chủ tịch ủy ban nhân dân cấp huyện và trên 50% bí thư, chủ tịch ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố không phải là người địa phương. Kết hợp thực hiện cơ chế thực tập, tập sự lãnh đạo, quản lý với luân chuyển cán bộ để đào tạo, bồi dưỡng cán bộ.
4. Tạo chuyển biến sâu sắc trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức theo hướng nâng cao chất lượng, bảo đảm sự đồng bộ, kế thừa và phát triển
- Nâng cao chất lượng công tác đào tạo, đào tạo lại và bồi dưỡng cán bộ theo quy hoạch, theo tiêu chuẩn chức danh cán bộ, coi đây là giải pháp quan trọng hàng đầu trong thực hiện chiến lược cán bộ trong giai đoạn mới. Củng cố, nâng cao chất lượng về mọi mặt của các học viện, trường, trung tâm chính trị, hành chính; nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên các trường đại học trong cả nước và các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trong hệ thống chính trị. Phân định rõ giữa đào tạo với bồi dưỡng kiến thức; giữa đào tạo đạt chuẩn và đào tạo, bồi dưỡng phát triển nhân tài để từ đó xác định nội dung, phương thức đào tạo, bồi dưỡng cho phù hợp. Huy động mọi nguồn lực và tăng cường đầu tư ngân sách nhà nước cho việc đào tạo và đào tạo lại cán bộ cả trong và ngoài nước, trong và ngoài Đảng, trong và ngoài khu vực nhà nước. Mở rộng hợp tác quốc tế về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, nhất là trong các lĩnh vực kinh tế - tài chính, quy hoạch phát triển, quản lý hành chính, quản lý và phát triển đô thị, quản trị doanh nghiệp; luật pháp quốc tế, ngoại ngữ... trước hết là đối với cán bộ, công chức ở các cơ quan trung ương, các thành phố và các trung tâm tỉnh lỵ. Nghiên cứu xây dựng chương trình quốc gia về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đáp ứng yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và chủ động hội nhập quốc tế.
- Căn cứ vào Cương lĩnh, chiến lược phát triển đất nước giai đoạn 2010-2020 để dự báo, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và có biện pháp cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức theo yêu cầu tăng cường chất  lượng (cả về phẩm chất đạo đức, năng lực, hiệu quả công tác); tinh giản biên chế hành chính, giảm tối đa biên chế phục vụ (chuyển sang hợp đồng lao động). Bảo đảm cơ cấu hợp lý giữa các thành phần cán bộ, tăng cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ xuất thân từ công nhân, con gia đình có công với cách mạng; giữa các độ tuổi, giữa các lĩnh vực công tác (cán bộ cơ quan Đảng, cơ quan nhà nước (lập pháp, hành pháp, tư pháp), đoàn thể, lực lượng vũ trang, cán bộ quản lý doanh nghiệp trong các thành phần kinh tế, cán bộ khoa học, chuyên gia; cán bộ ngoại giao và đối ngoại...). Khắc phục tình trạng vừa thừa vừa thiếu cán bộ trong từng ngành, lĩnh vực, địa phương, đơn vị.
- Cơ cấu hợp lý các chức danh lãnh đạo, quản lý, các ngạch bậc công chức; phân định rõ hơn các loại cán bộ, công chức, viên chức đe định rõ yêu cầu về tiêu chuẩn, nhiệm vụ thường xuyên và có chính sách phù hợp, bảo đảm các ngạch, bậc phù hợp với trách nhiệm công việc; không để tình trạng cán bộ lãnh đạo nhiều hơn người thừa hành, không bố trí được công việc này lại đưa sang công việc khác để vẫn giữ "ghế lãnh đạo" gây khó khăn cho công việc gây bức xúc trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Có cơ chế bảo đảm việc từ chức của cán bộ thực hiện “có lên, có xuống, có vào có ra” thành việc bình thường trong bố trí, sử dụng cán bộ.
5. Tăng cường công tác giáo dục, quản lý cán bộ theo Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa X. Công tác giáo dục và quản lý cán bộ phải gắn liền với công tác kiểm tra, giám sát cán bộ về chất lượng, hiệu quả công việc, về tư tưởng, lập trường, mối quan hệ xã hội của bản thân và gia đình cán bộ. Hoàn chỉnh các quy định về quyền hạn, trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng và người đứng đầu các cấp trong giáo dục, quản lý cán bộ; gắn việc xây dựng đội ngũ cán bộ, đổi mới công tác cán bộ với thực hiện tốt Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", với phòng, chống tham nhũng, quan liêu, lãng phí, tiêu cực.
Tăng cường công tác kiểm tra của cấp ủy cấp trên đối với cấp dưới trong việc giáo dục, quản lý đảng viên và thực hiện công tác cán bộ; kịp thời kiểm tra, kết luận các vụ việc có liên quan đến cán bộ, về cán bộ có vấn đề lịch sử chính trị hoặc chính trị hiện nay để đánh giá và sử dụng đúng cán bộ, kỷ luật, xử lý nghiêm những tập thể và cá nhân có sai phạm trong quản lý, bố trí, sử dụng và thực hiện chính sách cán bộ.
6. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, xây dựng bộ máy và con người làm công tác tổ chức, cán bộ 
Xây dựng chương trình, kế hoạch và lộ trình thực hiện việc tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận về khoa học tổ chức và cán bộ phù hợp với đặc điểm của nước ta trong tình hình mới, kiện toàn hệ thống tổ chức, bộ máy và con người làm công tác tổ chức cán bộ. Xây dựng Học viện Xây dựng Đảng thành một trung tâm nghiên cứu khoa học và đào tạo có chất lượng cao về xây dựng Đảng, trong đó có khoa học về tổ chức và cán bộ.
Các cấp ủy, tổ chức đang thường xuyên lãnh đạo, chăm lo kiện toàn bộ máy và đội ngũ cán bộ làm tham mưu về công tác tổ chức, cán bộ; tăng cường giáo dục nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức làm công tác tổ chức cán bộ; chống quan liêu, thiếu trung thực, khách quan và các biểu hiện tiêu cực trong công tác cán bộ.
III- NHỮNG NHTỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA CÔNG TÁC CÁN BỘ TỪ NAY ĐẾN ĐẠI HỘI XI CỦA ĐẢNG

1. Rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ; thực hiện việc xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Trung ương và đội ngũ cán bộ cấp chiến lược. Bổ sung, sửa đổi Quy chế bầu cử trong Đảng. Chuẩn bị tốt công tác nhân sự phục vụ đại hội đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; phấn đấu đổi mới từ 30 - 40% số cán bộ lãnh đạo Đảng, Nhà nước, đoàn thể các cấp, cán bộ lãnh đạo lực lượng vũ trang.
2. Hoàn thiện, ban hành các cơ chế, chính sách sau: Quy chế đánh giá cán bộ (sửa đổi, bổ sung thay thế Quy định 50-QĐ/TW, ngày 3-5-1999); quy định về thẩm quyền và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong công tác cán bộ; trách nhiệm và xử lý trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy, tổ chức đảng không hoàn thành nhiệm vụ, để cơ quan đơn vị mình trực tiếp phụ trách xảy ra tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, mất đoàn kết; quy chế miễn nhiệm và từ chữ của cán bộ; đổi mới việc lấy phiếu tín nhiệm cán bộ; chính sách xử lý, sử dụng và quản lý cán bộ, đảng viên có vấn đề về lịch sử chính trị; chính sách nhà ở cho cán bộ, công chức.
3. Xây dựng và thực hiện một số đề án thí điểm 
- Thí điểm thực hiện chủ trương đại hội đảng bộ cơ sở trực tiếp bầu ban thường vụ và bí thư, phó bí thư.
- Thí điểm hợp nhất một số tổ chức: để một cơ quan làm công tác thanh tra và kiểm tra, một cơ quan tham mưu về công tác cán bộ cho cấp ủy và chính quyền ở cấp tỉnh và cấp huyện.
- Thí điểm thực hiện chủ trương bí thư cấp ủy đồng thời là chủ tịch ủy ban nhân dân ở một số tỉnh, thành phố và huyện, quận, thị xã cùng với việc tiếp tục thực hiện mô hình bí thư đồng thời là chủ tịch ủy ban nhân dân ở cấp xã và cấp không tổ chức hội đồng nhân dân.
- Thí điểm thực hiện thi tuyển cán bộ cấp vụ và cấp phòng; thực hiện chế độ thực tập và tập sự lãnh đạo. 
4. Nghiên cứu xây dựng
- Chiến lược quốc gia về nhân tài và Chương trình quốc gia về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ.
- Cơ chế đảng viên và nhân dân tham gia giám sát cán bộ và công tác cán bộ; cải cách, đổi mới công tác thi đua, khen thưởng.
- Đề án tiếp tục thực hiện tinh giản biên chế gắn với việc mở rộng thực hiện chủ trương khoán chi phí hành chính, khoán quỹ lương trong các cơ quan hành chính; thực hiện một cơ quan thống nhất quản lý về biên chế.
Phần  thứ ba
ĐỀ XUẤT VÀ KIẾN NGHỊ

1. Xây dựng đội ngũ cán bộ và xây dựng tổ chức có quan hệ chặt chẽ, tác động qua lại với nhau; công tác cán bộ gắn liền với công tác tổ chức và phương thức lãnh đạo của Đảng. Vì vậy đề nghị Ban Chấp hành Trung ương tiếp tục quan tâm lãnh đạo việc đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng về công tác cán bộ; làm rõ hơn mối quan hệ giữa các loại hình tổ chức và cán bộ trong điều kiện Đảng ta là đảng duy nhất cầm quyền, thực hiện cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và ngày càng hội nhập quốc tế sâu hơn. Xây dựng quy chế, quy định, quy trình thực hiện việc đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể. Cho thí điểm thực hiện một số chủ trương, đề án như nêu ở Phần thứ hai mục III.3. Đổi mới mạnh mẽ tổ chức và cán bộ của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân.
2. Ban Chấp hành Trung ương ban hành Kết luận về việc đẩy mạnh thực hiện chiến lược cán bộ đến năm 2020 trên cơ sở bổ sung, phát triển các quan điểm, mục tiêu của chiến lược cán bộ; khắc phục có kết quả những mặt hạn chế, yếu kém; bổ sung, hoàn thiện các quy định, quy chế, quy trình, cơ chế, chính sách và xác định rõ lộ trình thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn tới.
3. Ban Chấp hành Trung ương giao Bộ Chính trị tổ chức nghiên cứu, soạn thảo Chiến lược quốc gia về nhân tài và Chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ để trình Ban Chấp hành Trung ương hoặc Đại hội XI lãnh đạo việc thực hiện, coi đây là giải pháp quan trọng mang tính đòn bẩy, tạo ra bước chuyển căn bản trong việc thực hiện chiến lược cán bộ. Tiếp tục cụ thể hóa, thể chế hóa vai trò, quyền hạn, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác cán bộ. Hoàn thiện cơ chế bầu cử, lấy phiếu tín nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử, bổ nhiệm, miễn nhiệm, từ chức, thay thế cán bộ yếu kém về phẩm chất và năng lực, không hoàn thành nhiệm vụ. Cải cách, hoàn thiện hệ thống chính sách cán bộ, nhất là chính sách tiền lương, nhà ở. 
4. Ban Cán sự đảng Chính phủ chỉ đạo việc cụ thể hóa và hướng dẫn thi hành Luật Cán bộ, công chức; thể chế hóa về mặt nhà nước các quy định, quy chế về công tác cán bộ, công chức (tuyển dụng, thi tuyển một số chức danh lãnh đạo thi tuyển công chức; bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ lãnh đạo, quản lý; công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức; việc sắp xếp cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, cơ cấu lại hệ thống ngạch, bậc lương; chế độ, chính sách về tiền lương, nhà ở, thu hút, đãi ngộ cán bộ; chế độ nhà công vụ, nghỉ công tác, nghỉ hưu...). Nghiên cứu chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ học sinh, sinh viên xuất sắc, các nhà khoa học trẻ tuổi để bổ sung cán bộ cho các lĩnh vực công tác.
5. Các cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan tổ chức, cán bộ các cấp, trên cơ sở tổng kết, rút kinh nghiệm việc thực hiện chiến lược cán bộ và quán triệt, triển khai Kết luận của Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ chín mà bổ sung, hoàn thiện các quy chế, quy định, quy trình, tập trung chỉ đạo tạo chuyển biến mới trong công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ, tích cực chuẩn bị Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2010-2015.
Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Hội nghị lần thứ chín Ban Chấp hành Trung ương khóa X, Sđd, tr.194-257.

___________________

1. Việc nước ta gia nhập WTO, chủ trì Hội nghị Thượng đỉnh ASEM 5, APEC 13; trở thành thành văn không chính thức của Thường trực Hội đồng Bảo an Liên hợp quốc; tham gia vào các tổ chức và định chế tài chính lớn của thế giới; thu hút đầu tư nước ngoài ngày một tăng lên… đã khẳng định đường lối hội nhập kinh tế quốc tế đúng đắn của Đảng và Nhà nước ta. 

2. Mục tiêu đề ra của Chiến lược cán bộ là mỗi nhiệm kỳ đổi mới từ 30 - 40% số cán bộ lãnh đạo các cấp và đến năm 2020, số người có trình độ đại học, cao đẳng trở lên chiếm khoảng 4% dân số cả nước.  

3. Trong Báo cáo này, khái niệm cán bộ được hữu một cách tổng thể, theo nghĩa rộng là cán bộ công chức, viên chức; không phân biệt cán bộ và công chức theo Luật cán bộ, công chức
4. Năm 1997 có 1.351.900 cán bộ, công chức; năm 2007 có 1.976.976 cán bộ, công chức (tăng gần 1,5 lần, trong đó có sự tăng lên do bổ sung cán bộ cấp cơ sở là 216.247 người, chậm 10,9%). 

5. Theo thống kê, đến nay số người có trình độ đại học, cao đẳng đạt khoảng 75% mục tiêu đề ra của Chiến lược cán bộ: có trên 2.600.000 người có trình độ đại học, cao đẳng trở lên chiếm gần 3% dân số; trong đó có: 18 000 thạc sĩ, tiến sĩ; 6.000 giáo sư, phó giáo sư. 96,3% cán bộ cấp thứ trưởng và tương đương trở lên có trình độ đại học và trên đại học, trong đó có 43,3% trên đại học, 93% có trình độ cử nhân và cao cấp lý luận chính trị; 100% cán bộ cấp vụ và tương đương ở các cơ quan trung ương có trình độ đại học và trên đại học; có 800% trong tổng số gần 64.000 cán bộ cấp trưởng phòng và tương đương ở các tỉnh, thành phố có trình độ đại học trở lên…
6. Tỷ lệ cán bộ trẻ cấp trưởng phòng và tương đương trở lên dưới 40 tuổi ở cấp tỉnh đạt khoảng 14%. Tỷ lệ cán bộ nữ cấp trưởng phòng và tương đương trở lên ở cấp tỉnh đạt 18%, ở 5 thành phố trực thuộc Trung ương đạt 21%, cấp huyện đạt 16%; trong các doanh nghiệp nhà nước đạt gần 15%, trong đó cán bộ nữ là ủy viên thường vụ đảng ủy chiếm trên 20%.
7. Theo thống kê, trong 5 năm từ 2003 đến 2007 có 16.314 cán bộ, công chức thôi việc, tập trung chủ yếu ở lĩnh vực y tế, giáo dục ở các địa phương (chiếm 88,7%). Có 310 người giữ chức vụ lãnh đạo thôi việc, chiếm 1,9%. 

8. Hiện nay ở nước ta, nguồn cán bộ quản lý bậc cao chỉ đáp ứng khoảng 30 - 40% nhu cầu của các công ty. Kỹ sư nông nghiệp thừa ở thành phố, thiếu ở nông thôn, nhất là ở đồng bằng sông Cửu Long. Trong ngành xây dựng, tỷ lệ cán bộ có trình độ kỹ sư - trung cấp chuyên nghiệp - công nhân học nghề là: 1 - 1, 3 - 3; trong khi đó, với các nước trên thế giới, tỷ lệ này là: 1 - 4 - 10... Trong cán bộ diện Trung ương quản lý, tỷ lệ cán bộ nữ chiếm 5,3%; cán bộ trẻ dưới 40 tuổi chiếm 0,7%. 

9. Đại học và cao đẳng trở lên chiếm 75,6%, trong đó tiến sĩ, thạc sĩ chiếm 19%; lý luận chính trị cá nhân, cao cấp chiếm 43%. Trên 90% chủ tịch hội đồng quản trị, tổng giám đốc, phó tổng giám đốc và trên 95% cán bộ cấp trưởng phòng ban và tương đương của các tập đoàn, tổng công ty đặc biệt quan trọng của Nhà nước được bố trí đúng chuyên ngành đào tạo. 

10. Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã ban hành 20 quy định, quy chế. Ban Tổ chức Trung ương và Ủy ban Kiểm tra Trung ương đã ban hành 32 văn bản hướng dẫn về công tác cán bộ.

11. Trong tổng số 192.438 cán bộ chuyên trách và công chức cơ sở xã, phường, thị trấn (tính đến ngày 30-6-2007) còn 0,13% chưa biết chữ quốc ngữ: 48,74% chưa qua đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ; 34,85% chưa qua đào tạo về lý luận chính trị. Xu hướng “hành chính hóa” với đòi hỏi tiếp tục tăng thêm diện cán bộ cơ sở được hưởng lương, phụ cấp từ ngân sách nhà nước đang trở thành gánh nặng cho ngân sách, cho việc tiếp tục cải cách chế độ, chính sách tiền lương.

12. Theo tổng hợp kết quả đánh giá cán bộ trong 4 năm gần đây cho thấy: trên 90% cán bộ thuộc diện Trung ương quản lý và trên 85% cán bộ thuộc diện ban thường vụ tỉnh ủy, thành ủy quản lý hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong khi đó tình hình công tác xây dựng đảng, chính quyền, đoàn thể, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội ở nhiều địa phương, đơn vị vẫn còn nhiều khó khăn, yếu kém, bất cập. 

13. Trên 6.500 đồng chí được quy hoạch vào cấp ủy tỉnh, trong đó: trên 1.200 đồng chí quy hoạch ủy viên ban thường vụ, trên 500 đồng chí được quy hoạch chức danh bí thư, phó bí thư tỉnh ủy, thành ủy nhiệm kỳ 2010 - 2015; trên 400 đồng chí được quy hoạch chức danh chủ tịch hội đồng nhân dân, chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố. Trên 450 đồng chí được quy hoạch chức danh thứ trưởng và tương đương; trên 100 đồng chí được quy hoạch chức danh bộ trưởng, trưởng ban và tương đương.

14. Một số địa phương có tỷ lệ cán bộ học chuyên tu, tại chức chiếm 50 – 65%. Tỷ lệ cán bộ trẻ ít, số dưới 45 tuổi đưa vào quy hoạch lãnh đạo chủ chốt tỉnh, thành phố dưới 5%; lãnh đạo bộ, ngành dưới 15%.

hướng dẫn, kiểm tra xác nhận quy hoạch của cấp trên còn thiếu đồng bộ, cụ thể.

15. Có địa phương, đa số cán bộ đương chức và cả cán bộ được quy hoạch đều có trình độ đại học theo cùng một nhóm ngành như: sư phạm, nông nghiệp, luật, tài chính kế toán… do có trường đại học ở đó, hoặc đã mở một số lớp đại học chuyên ngành cho cán bộ lãnh đạo của địa phương…; dẫn đến mất cân đối nghiêm trọng về cán bộ giữa các lĩnh vực, ngành nghề không đáp ứng được yêu cầu phát triển của địa phương. 

16. Thông báo số 127-TB/TW, ngày 2-1-2008.
17. Trên 80% cán bộ chủ chốt hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố, nhiệm kỳ 2004-2011 và trên 95% ủy viên thường vụ các tỉnh ủy, thành ủy nhiệm kỳ 2005-2010 đã qua luân chuyển làm chủ chốt ở cấp dưới; trên 50% cán bộ được quy hoạch hoặc được bổ nhiệm giữ chức thứ trưởng và tương đương ở các ban, bộ, ngành, cơ quan Trung ương đã được luân chuyển giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý một số vụ, đơn vị trong ngành, trong đó một số đồng chí được luân chuyển làm lãnh đạo ở tỉnh, thành phố. Khóa IX, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã luân chuyển 23 cán bộ thuộc diện Trung ương quản lý từ Trung ương về địa phương, từ địa phương này sang địa phương khác; đồng thời đã quyết định thí điểm luân chuyển 6 chức danh cán bộ đối với tỉnh Hà Tây (cũ). Từ đầu khóa X đến nay, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã luân chuyển 35 cán bộ làm bí thư, phó bí thư tỉnh, thành ủy, chủ tịch, phó chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố.

18. Trước đây, trong giai đoạn trước đổi mới, chúng ta cùng đã thực hiện tương đối tốt và đây cũng là yêu cầu bắt buộc đối với đa số các vị trí lãnh đạo địa phương của nhiều nước trên thế giới.
19. Đến nay, 98% cán bộ chủ chốt cấp huyện và sở, ngành cấp tỉnh có trình độ lý luận chính trị cao cấp và 96,5% có trình độ đại học, cao đẳng; 100% cán bộ được quy hoạch vào cấp ủy tỉnh có trình độ đại học, cao đẳng trở lên, trong đó 95% có trình độ lý luận cao cấp. 

20. Học cốt để đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu “chuẩn hóa” cán bộ, công chức theo quy định của Chính phủ, theo Quy định 54 của Bộ Chính trị về chế độ học tập trong Đảng, Nghị quyết 42 về quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý… dân đến việc mở lớp và học tập tràn lan.
21. Quy định số 49-QĐ/TW và số 51-QĐ/TW, ngày 5-3-1999 của Bộ Chính trị khóa IX và số 67-QĐ/TW, số 68-QĐ/TW, ngày 4-7-2007 của Bộ Chính trị khóa X.

22. Trên 70% cán bộ các cấp được bố trí, sử dụng đúng chuyên ngành đào tạo; 85% cán bộ được bổ nhiệm, bố trí vào các vị trí lãnh đạo, quản lý từ cấp phòng trở lên hoàn thành được nhiệm vụ. Cán bộ diện Trung ương quản lý có 45% cán bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ; 35 - 40% cán bộ hoàn thành nhiệm vụ và khoảng 15 - 20% cán bộ chưa hoàn thành nhiệm vụ.
23. Báo cáo kiểm điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng trong nửa đầu nhiệm kỳ đã phân tích kỹ vế bối cảnh quốc tế và trong nước trong những năm sắp tới. Báo cáo này chỉ nhấn mạnh những khía cạnh của bối cảnh chung tác động nhiều đến cán bộ và công tác cán bộ.
24. Quan điểm thứ nhất và những đoạn in nghiêng trong các quan điểm là những ý kiến được bổ sung so với Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII).
