BÁO CÁO

GIẢI TRÌNH CỦA BỘ CHÍNH TRỊ

Số 171/TLHN, ngày 13 tháng 1 năm 2009
Tiếp thu ý kiến Trung ương
Về Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa VIII về Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước
(Trích)
…..

Có ý kiến đề nghị làm rõ "tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, bệnh cơ hội, chủ nghĩa cá nhân, thực dụng, thoái hóa, biến chất, quan liêu, tham nhũng, lãng phí, thiếu trách nhiệm, thiếu tự giác rèn luyện, phấn đấu, thiếu tình đồng chí trong một bộ phận không nhỏ cán bộ diễn ra nghiêm trọng, kéo dài; hiện tượng “chạy chức”, “chạy quyền”, “chạy tội”, "chạy bằng cấp"..." không giảm xảy ra ở cấp nào? Lĩnh vực nào? Bộ Chính trị thấy rằng, tình trạng nêu trên xảy ra ở nhiều cấp, nhiều lĩnh vực với mức độ khác nhau. Tinh thần của nhận định này cũng đã được nêu trong Văn kiện Đại hội X của Đảng, trong Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X) về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trước yêu cầu mới. Vừa qua, tổng hợp báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện chiến lược cán bộ của các cấp, các ngành, các cấp ủy, tổ chức đảng cũng đã nghiêm túc kiểm điểm về những yếu kém này. Tiếp thu ý kiến của Trung ương, Bộ Chính trị sẽ tập trung chỉ đạo và yêu cầu các cấp ủy, tổ chức đảng từ Trung ương đến cơ sở liên hệ để kiểm điểm và đề ra các biện pháp khắc phục.
…..

- Về đánh giá cán bộ, một số ý kiến phân tích lâm rõ thêm những nguyên nhân dẫn đến việc đánh giá cán bộ vừa qua còn khó khăn, lúng túng; nhấn mạnh nguyên nhân do thiếu những quy định cụ thể về tiêu chuẩn của từng chức danh cán bộ và tiêu chí đánh giá đối với từng đối tượng cán bộ. Về vấn đề này, Bộ Chính trị xin tiếp thu để chỉ đạo xây dựng và hoàn thiện tiêu chuẩn các chức danh cán bộ và tiêu chí đánh giá đối với từng đối tượng cán bộ. Bộ Chính trị đã chỉ đạo xây dựng mới Quy chế đánh giá cán bộ thay thế quy chế cũ và sẽ lấy ý kiến của các cấp ủy, tổ chức đảng trước khi ban hành trong nửa đầu năm 2009.
- Về quy hoạch cán bộ, nhiều ý kiến phân tích, nhấn mạnh những mặt còn yếu, những khó khăn, vướng mắc trong công tác quy hoạch cán bộ, nhất là quy hoạch cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ xuất thân từ công nhân và việc chưa có quy hoạch tổng thể đội ngũ cán bộ của cả hệ thống chính trị, trong đó có quy hoạch cán bộ lãnh đạo cấp chiến lược. Tiếp thu những ý kiến này, Bộ Chính trị đề nghị Ban Chấp hành Trung ương giao cho Bộ Chính trị từ năm 2009 đến Đại hội XI của Đảng chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng khắc phục những mặt yếu, rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ phục vụ cho công tác nhân sự đại hội đảng các cấp tiến tới Đại hội XI của Đảng theo tinh thần Nghị quyết 42-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa IX) về công tác quy hoạch cán bộ; đồng thời tiến hành xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Trung ương khóa XI.
- Về luân chuyển cán bộ, một số ý kiến đề nghị cần đánh giá rõ hơn hiệu quả của công tác này thời gian qua, kể cả việc thí điểm bố trí 6 chức danh lãnh đạo chủ chốt không phải là người địa phương ở tỉnh Hà Tây (cũ).
Về vấn đề này, Bộ Chính trị xin báo cáo như sau: Luân chuyển cán bộ là một chủ trương rất quan trọng trong công tác cán bộ nhằm 3 mục tiêu như Nghị quyết 11-NQ/TW, ngày 25-1-2002 của Bộ Chính trị (khóa IX) đã chỉ rõ, đó là: 
+ Tạo điều kiện để rèn luyện, bồi dưỡng, thử thách cán bộ, nhất là cán bộ trẻ, có triển vọng, giúp cán bộ trưởng thành nhanh hơn và toàn diện, vững vàng hơn, đáp ứng yêu cầu cán bộ trước mắt và lâu dài của toàn bộ hệ thống chính trị, của các cấp, các ngành, của lực lượng vũ trang. 
+ Tăng cường cán bộ cho những nơi có nhu cầu cấp bách, nhất là cho cơ sở, địa bàn có nhiều khó khăn.
+ Góp phần phá bỏ những quan điểm, thói quen lạc hậu và khuynh hướng cục bộ, khép kín trong từng ngành, từng địa phương, đơn vị; tạo ra bước đột phá góp phần đổi mới sâu sắc công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ lãnh đạo, quản lý. 
Nghị quyết 11-NQ/TW cũng xác định: nói chung, chỉ luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quan lý, không luân chuyển cán bộ làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ (trừ trường hợp nhằm mục đích tăng cường cán bộ cho cơ sở, cho lĩnh vực hoặc địa bàn cần thiết). Cần làm cho việc luân chuyển cán bộ dần trở thành việc làm bình thường, thành nền nếp thường xuyên.
Từ sau khi có Nghị quyết 11-NQ/TW, qua sơ kết việc thực hiện Nghị quyết này cho thấy, công tác luân chuyển cán bộ có chuyển biến tốt; các cấp ủy, tổ chức đảng đều khẳng định đây là chủ trương đúng đắn cần phải tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện. Hiện nay, trên 80% cán bộ chủ chốt hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân cấp tỉnh nhiệm kỳ 2004-2011 và trên 95% ủy viên ban thường vụ các tỉnh ủy, thành ủy nhiệm kỳ 2005-2010 đã qua luân chuyển làm cán bộ lãnh đạo, quản lý ở cấp dưới; trên 50% cán bộ được quy hoạch hoặc bổ nhiệm giữ chức thứ trưởng và tương đương đã được luân chuyển giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ở một số vụ, đơn vị trong ngành hoặc ở địa phương. Ban Tổ chức Trung ương phối hợp với tỉnh ủy Hà Tây (cũ) đã đánh giá việc thí điểm bố trí 6 chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt không phải là người địa phương. Mặc dù công tác luân chuyển cán bộ còn những mặt yếu như đã nêu trong Báo cáo trình Trung ương, nhưng nhìn chung việc luân chuyển cán bộ vừa qua cơ ban đạt được 3 mục tiêu nêu trên. Hầu hết cán bộ qua luân chuyển đều trưởng thành, đóng góp tích cực cho địa phương, đơn vị nơi luân chuyển đến, tích lũy được nhiều kinh nghiệm thực tiễn, có quan điểm, cách nhìn nhận và phương pháp lãnh đạo, quản lý toàn diện hơn, sát thực tế hơn. Kinh nghiệm lịch sử cũng như thực tế cho thấy, việc luân chuyển, bố trí cán bộ lãnh đạo chủ chốt cấp huyện, cấp tỉnh không phải là người địa phương (là quê quán hoặc nơi trưởng thành và trú quán lâu) góp phần khắc phục tính cục bộ, khép kín, ngăn chặn việc lợi dụng quan hệ thân tộc, để thao túng bộ máy công quyền phục vụ lợi ích gia đình địa phương; tạo cơ sở để phát huy tính khách quan, công tâm trong công tác của người cán bộ. 
Nghiên cứu tiếp thu ý kiến của Trung ương, Bộ Chính trị đề nghị trong thời gian tới, cần đẩy mạnh thực hiện luân chuyển cán bộ. Trên cơ sở tình hình và yêu cầu nhiệm vụ cụ thể, việc bố trí cán bộ lãnh đạo chủ chốt của các tỉnh, các huyện không phải là người địa phương cần được tiếp tục mở rộng nhưng không quy định quá cứng, máy móc về tỷ lệ, cần kết hợp hài hòa giữa người địa phương và người nơi khác đến. Tăng cường việc luân chuyển cán bộ từ địa phương về Trung ương, luân chuyển trong từng ngành, từng cơ quan, kể cả việc luân chuyển cán bộ ở miền núi về thành thị, vùng công nghiệp để tiếp cận nhanh hơn với công nghiệp hóa, đô thị hóa như ý kiến của Trung ương, đồng thời xây dựng chính sách để thực hiện việc luân chuyển. Cần phân biệt giữa luân chuyển và điều động như Luật cán bộ, công chức đã xác định.
Xuất phát từ nhu cầu cần có một cán bộ chuyên lo xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở, đồng thời kết hợp với nhu cầu luân chuyển cán bộ, từ khóa IX Ban Bí thư Trung ương Đảng đã có chủ trương tăng thêm 1 phó bí thư phụ trách công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng ở một số tỉnh, huyện, xã có nhiều khó khăn. Ngoài nhiệm vụ cùng bí thư, các phó bí thư cấp ủy chịu trách nhiệm về toàn bộ công việc của thường trực cấp ủy, đồng chí phó bí thư này chịu trách nhiệm chính trong lĩnh vực công tác đảng viên và xây dựng tổ chức cơ sở đảng, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở; đồng thời được phân công đảm nhận một số lĩnh vực, nhiệm vụ khác theo chuyên ngành, năng lực và sở trường công tác. Được sự ủy quyền của Ban Bí thư, Ban Tổ chức Trung ương đã có Hướng dẫn số 29-HD/BTCTW, ngày 8-6-2004 về nhiệm vụ, quyền hạn của phó bí thư tỉnh ủy, thành ủy phụ trách xây dựng tổ chức cơ sở đảng. Tiếp thu ý kiến của Trung ương, Bộ Chính trị sẽ chỉ đạo Ban Tổ chức Trung ương trong quý I-2009 ban hành hướng dẫn mới về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của phó bí thư phụ trách cơ sơ đảng thay cho hướng dẫn cũ; hướng dẫn về tiêu chí đánh giá cán bộ trước và sau luân chuyển.
- Về đạo tạo, bồi dưỡng cán bộ ngoài những nội dung đã đề cập trong Báo cáo, một số ý kiến đề nghị phải có chương trình, kế hoạch thường xuyên bồi dưỡng cập nhật kiến thức mới cho cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp như vừa qua đã thực hiện đối với Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Cần sớm xây dựng và thực hiện Chiến lược quốc gia về nhân tài và Chương trình quốc gia về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; chăm lo tốt hơn công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ dân tộc thiểu số, cán bộ cho miền núi, vùng sâu, vùng xa có nhiều khó khăn. Bộ Chính trị xin tiếp thu ý kiến của Trung ương.
- Về chính sách cán bộ, các ý kiến phát biểu đều nhấn mạnh tầm quan trọng của chính sách cán bộ, tán thành với nội dung trong Báo cáo và phân tích, đánh giá sâu thêm về chính sách tiền lương, những bất hợp lý của tiền lương và chính sách nhà ở cho cán bộ. Bộ Chính trị xin tiếp thu ý kiến của Ban Chấp hành Trung ương và sẽ chỉ đạo việc thực hiện cải cách tiền lương, khắc phục những bất hợp lý về tiền lương hiện nay; Bộ Chính trị hiện đang chỉ đạo xây dựng chính sách nhà ở, nhà công vụ và sẽ sớm ban hành chính sách này (phấn đấu ban hành trong năm 2009).
Có ý kiến cho rằng việc đề ra chỉ tiêu tinh giản 10-15% biên chế là chưa có cơ sở, khó thực hiện; ý kiến khác lại cho rằng phải thực hiện mạnh mẽ hơn việc tinh giản biên chế hành chính, thậm chí phải tinh giản khoảng 1/3, kết hợp thực hiện cơ chế khoán chi phí hành chính, khoán quỹ lương để làm tinh gọn bộ máy, nâng cao chất lượng tạo môi trường tốt hơn cho đội ngũ cán bộ và góp phần cải cách tiền lương, tăng thu nhập cho cán bộ, công chức. Bộ Chính trị đề nghị Ban Chấp hành Trung ương tiếp tục thực hiện chủ trương tinh giản biên chế, giao Bộ Chính trị, Ban Cán sự đảng Chính phủ cụ thể hóa để chỉ đạo thực hiện cho phù hợp với từng giai đoạn, trong Kết luận của Ban Chấp hành Trung ương không nêu tỷ lệ cụ thể về chỉ tiêu tinh giản biên chế. 
Ngoài ra, một số ý kiến cho rằng việc phân cấp quản lý cán bộ thời gian qua cũng chưa triệt để; một số quy trình, thủ tục trong công tác cán bộ còn phức tạp, kéo dài; thể chế hóa nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách chưa đủ rõ; việc lấy phiếu tín nhiệm trong bổ nhiệm cán bộ chậm đổi mới; cơ chế bảo vệ và khuyến khích cán bộ trong phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực chưa cụ thể; sự phối hợp giữa các ban đảng ở Trung ương với các cấp ủy, tổ chức đảng trong việc nắm công tác cán bộ chưa đồng bộ; việc lập quá nhiều các hội ở trung ương và địa phương chậm được chấn chỉnh... Bộ Chính trị xin tiếp thu và sẽ chỉ đạo để khắc phục.
- Đa số ý kiến nhất trí cao với các quan điểm, mục tiêu xây dựng đội ngũ cán bộ và những nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Báo cáo; đồng thời nhấn mạnh cần chọn ra một số khâu trọng yếu để tập trung chỉ đạo. Phải có giải pháp cụ thể để cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, bảo đảm cơ cấu hợp lý đội ngũ cán bộ theo ngành nghề, địa bàn, lĩnh vực và giữa các đối tượng cán bộ, tăng cán bộ trẻ, cán bộ nữ, cán bộ người dân tộc thiểu số, cán bộ xuất thân từ công nhân, con gia đình có công với cách mạng. Bộ Chính trị xin tiếp thu ý kiến này để chỉ đạo việc xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ.
- Có ý kiến còn băn khoăn nhưng đa số ý kiến thống nhất cần nghiên cứu việc thực hiện thí điểm một số chủ trương được nêu trong Báo cáo và cần có đề án cụ thể đối với từng chủ trương thí điểm. Bộ Chính trị đề nghị Trung ương giao Bộ Chính trị chỉ đạo xây dựng và xem xét kỹ các đề án trước khi quyết định thí điểm.
Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Hội nghị lần thứ chín Ban Chấp hành Trung ương khóa X, Sđd, tr. 259-260, 260-267, 267-268.
