Chương VI

THÀNH LẬP ĐẢNG BỘ TỈNH ĐĂK NÔNG, TIẾP TỤC LÃNH ĐẠO NHÂN DÂN CÁC DÂN TỘC THỰC HIỆN ĐẨY MẠNH CÔNG NGHIỆP HOÁ, HIỆN ĐẠI HOÁ 

(2004 - 2005)
I. Lãnh đạo ổn định tổ chức bộ máy và xây dựng hệ thống chính trị của tỉnh

Thực hiện Quyết định số 22/2003/QH11 ngày 26-3-2003 của Quốc hội khoá XI về thành lập tỉnh Đăk Nông, từ ngày 1-1-2004 tỉnh Đăk Nông chính thức hoạt động theo đơn vị hành chính  mới. Ngày 25-12-2003, Ban Chấp hành Trung ương ra Quyết định 876-QĐNS/TW thành lập Đảng bộ tỉnh Đăk Nông trực thuộc Trung ương và chỉ định Ban Chấp hành Đảng bộ lâm thời gồm 44        đồng chí, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ lâm thời gồm 13 đồng chí, đồng chí Phan Tuấn Pha giữ chức Bí thư Tỉnh uỷ lâm thời; các đồng chí: Nguyễn Văn Thử, YPer Niê Kdăm và Đặng Đức Yến giữ chức Phó Bí thư Tỉnh uỷ lâm thời.

Tỉnh Đăk Nông được thành lập xuất phát từ yêu cầu khách quan của việc phát triển kinh tế - văn hoá xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh và nâng cao đời sống nhân dân các dân tộc Tây Nguyên nói chung, Đăk Nông nói riêng trong thế kỷ XXI. Đồng thời là nguyện vọng tha thiết của Đảng bộ, quân và dân các dân tộc tỉnh Đăk Nông trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.

Tỉnh Đăk Nông ra đời có những thuận lợi rất căn bản, đó là: Công cuộc đổi mới toàn diện đất nước do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo đạt được nhiều thành tựu trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, là nguồn động viên cổ vũ, tiền đề rất quan trọng để Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh vững bước trong chặng đường tiếp theo. Đăk Nông có nguồn tài nguyên thiên nhiên phong phú, nhất là rừng tự nhiên, các loại khoáng sản như quặng Bôxítalu min, đá quí Sêpia; hệ thống sông Sêrêpôk và sông Đồng Nai cung cấp nguồn thủy năng phục vụ cho sản xuất và đời sống; có cảnh quan thiên nhiên hùng vĩ phục vụ cho du lịch sinh thái, du lịch văn hoá; có quốc lộ 14, quốc lộ 28 thuận tiện cho phát triển kinh tế, dân sinh. Đảng bộ, quân dân các dân tộc Đăk Nông có truyền thống yêu nước và cách mạng, truyền thống đoàn kết, tự lực, tự cường, anh dũng đấu tranh bảo vệ quê hương đất nước và xây dựng cuộc sống.

Tuy nhiên, Đảng bộ và nhân dân Đăk Nông cũng đứng trước những khó khăn, thách thức to lớn: là tỉnh xuất phát điểm khởi đầu về kinh tế - xã hội thấp kém; tiềm năng thế mạnh chưa được khai thác, tận dụng triệt để, cơ cấu kinh tế vẫn trong tình trạng lạc hậu, sản xuất nông nghiệp là chủ yếu, nhưng phân tán, manh mún và mang tính tự phát cao; điều kiện đảm bảo cho nông nghiệp có hạn; tốc độ tăng trưởng kinh tế còn chậm, thiếu ổn định và chưa bền vững; giữa các ngành, các vùng phát triển không đồng đều, một số chỉ tiêu chưa đạt so với kế hoạch đề ra, chất lượng phát triển, năng lực cạnh tranh và hiệu quả chưa cao; cơ cấu đầu tư thiếu đồng bộ, dàn trải và có mặt không hợp lý, tốc độ tăng vốn đầu tư toàn xã hội chưa tương xứng, hiệu quả đầu tư từ ngân sách Nhà nước còn thấp. Bên cạnh đó, thời tiết diễn biến bất thường, hạn hán, dịch bệnh cây trồng và gia súc xảy ra trên diện rộng, gây thiệt hại lớn về tài sản, ảnh hưởng sản xuất và đời sống của nhân dân. Sản xuất công nghiệp trong từng ngành, từng lĩnh vực còn nhỏ bé, phân tán, công nghệ sản xuất lạc hậu chậm được đổi mới, củng cố và hoàn thiện. Văn hoá xã hội còn nhiều vấn đề bức xúc, sự phân hoá giàu nghèo về thu nhập và mức sống giữa các vùng và các tầng lớp dân cư khá lớn; chất lượng giáo dục đào tạo và chăm sóc sức khỏe nhân dân còn nhiều hạn chế; mặt bằng dân trí thấp, tỷ lệ sinh đẻ còn cao, đời sống của nhân dân còn khó khăn thiếu thốn nhiều mặt; tệ nạn xã hội chưa giảm và chưa được ngăn chặn có hiệu qủa. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội còn nhiều diễn biến phức tạp; các thế lực thù địch đứng đầu là đế quốc Mỹ vẫn  ráo riết hoạt động thực hiện âm mưu “diễn biến hoà bình” và “bạo loạn lật đổ”; bọn phản động trong nước, nhất là bọn PULRO tiếp tục chống phá cách mạng, gây ra những vụ bạo động mang tính chính trị, gây rối trật tự trị an trên địa bàn tỉnh.

Trước những thuận lợi và khó khăn trên, Ban Chấp hành Đảng bộ lâm thời tỉnh Đăk Nông nhanh chóng lãnh đạo, chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền và các đoàn thể chính trị xã hội sớm ổn định tổ chức bộ máy, bố trí cán bộ, nhằm đảm bảo cho mọi hoạt động được bình thường, có nền nếp và hiệu quả, phấn đấu hoàn thành những mục tiêu cơ bản đề ra.

Ngay từ khi thành lập, Đảng bộ tỉnh Đăk Nông tiếp nhận bàn giao 214 tổ chức cơ sở Đảng thuộc 6 Đảng bộ huyện (Đăk Nông, Đăk R’Lấp, Đăk Mil, Đăk Song, Krông Nô, Cư Jút) và 4 Đảng bộ trực thuộc (1 Đảng bộ khối cơ quan dân chính Đảng tỉnh, 3 Đảng bộ lực lượng vũ trang), với tổng số 6.867 đảng viên. Toàn tỉnh còn 179/547 thôn, bon, buôn, tổ dân phố chưa có đảng viên. Thực hiện phương châm “Xây dựng kinh tế là nhiệm vụ trọng tâm, xây dựng Đảng là nhiệm vụ  then chốt”, công tác xây dựng Đảng bộ được chú trọng trên cả 3 mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức. Việc tuyên truyền, bồi dưỡng, nâng cao nhận thức về Chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, giáo dục lý tưởng, đạo đức cách mạng, truyền thống yêu nước và lòng tự hào dân tộc cho cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân được tăng cường; góp phần vào việc ổn định chính trị, thống nhất tư tưởng trong Đảng và đảm bảo sự đồng thuận trong xã hội ngày càng cao. Đại bộ phận cán bộ, đảng viên chấp hành nghiêm chỉnh các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; có lối sống lành mạnh; có tinh thần học tập, nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ. 

Công tác tư tưởng - văn hoá xác định rõ nhiệm vụ, đề ra các hoạt động thiết thực; gắn việc tuyên truyền, giáo dục truyền thống, nâng cao nhận thức về chủ trương, đường lối của Đảng với phong trào hành động cách mạng của quần chúng nhân dân. Nhận thức sâu sắc vị trí, vai trò của công tác nghiên cứu biên soạn lịch sử Đảng, ngày 24-12-2004, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 17-CT/TU  Về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng đối với công tác sưu tầm, nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ và giáo dục truyền thống cách mạng. Thực hiện Chỉ thị 17 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, các cấp uỷ Đảng và các ban, ngành, đoàn thể quan tâm chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả. Việc triển khai tổ chức nghiên cứu biên soạn lịch sử Đảng bộ tỉnh được đẩy mạnh. Các huyện Đăk Nông, Đăk Mil, Đăk R’Lấp, Krông Nô đã biên soạn và xuất bản lịch sử Đảng bộ huyện.

Thực hiện Thông báo số 94-TB/TW Kết luận của Ban Bí thư Trung ương Đảng, ngày 26-4-2004 Tỉnh uỷ ra Chương trình số 05 về nhiệm vụ tăng cường cuộc đấu tranh chống âm mưu “Diễn biến hoà bình” trên lĩnh vực tư tưởng - văn hoá. Công tác đấu tranh chống “Diễn biến hoà bình” trên lĩnh vực tư tưởng văn hoá được triển khai tích cực, kịp thời đấu tranh với những âm  mưu của các thế lực thù địch, giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng an ninh và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

Quán triệt, triển khai thực hiện các nghị quyết của Trung ương về đẩy mạnh xây dựng Đảng mà trọng tâm là thực hiện cuộc vận động xây dựng chỉnh đốn Đảng, ngày 13-5-2004 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ra Nghị quyết số 02-NQ/TU “về đổi mới và nâng cao chất lượng hệ thống chính trị gắn với xây dựng thôn, buôn, bon, tổ dân phố vững mạnh toàn diện”. Thực hiện Nghị quyết 02- NQ/TU của Tỉnh uỷ lâm thời, tổ chức bộ máy các Ban Đảng trực thuộc Tỉnh uỷ (Tổ chức, Kiểm tra, Tuyên giáo, Dân vận, Tài chính - Quản trị và Văn phòng) được kiện toàn, giúp công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh uỷ được kịp thời. Đến 30-9-2005, toàn tỉnh có 11 Đảng bộ trực thuộc (7 Đảng bộ huyện, thị xã; 01 Đảng bộ khối, 03 Đảng bộ lực lượng vũ trang) với 338 tổ chức cơ sở Đảng; trong đó Đảng bộ cơ sở là 84 (tăng 3 Đảng bộ), Chi bộ cơ sở là 258 (tăng 8 chi bộ) so với đầu năm. 100% xã, thị trấn có Đảng bộ; thôn, buôn, tổ dân phố đều có chi bộ, tăng 50,78% so với năm 2001; 100% trường học có đảng viên. Năm 2005, toàn tỉnh có 61% tổ chức cơ sở Đảng đạt trong sạch vững  mạnh, tăng 32,66% so với năm 2001.

Công tác quản lý đảng viên được tăng cường, tiến hành đổi, phát thẻ đảng viên đúng quy định, duy trì giới thiệu đảng viên về sinh hoạt nơi cư trú, thực hiện chế độ phê bình và tự phê bình gắn với việc phân tích chất lượng đảng viên hàng năm. Riêng năm 2005, số đảng viên đủ tư cách hoàn thành nhiệm vụ chiếm 98,8%, trong đó đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ là 78,8%.

Nhiệm vụ phát triển đảng viên được các cấp uỷ Đảng quan tâm đúng mức. Trong 2 năm 2004 và 2005 phát triển được 1.686 đảng viên, đạt 57% của cả nhiệm kỳ, đưa tổng số đảng viên toàn tỉnh (đến 9-2005) lên 8351 đồng chí.

Dựa trên nguyên tắc tập trung dân chủ, công tác cán bộ luôn đảm bảo quy trình, quy định phân cấp quản lý đội ngũ cán bộ. Toàn Đảng bộ hoàn chỉnh quy hoạch A2, A3 phục vụ đại hội Đảng các cấp; việc bố trí, sử dụng cán bộ được chủ động, đào tạo hàng trăm cán bộ có trình độ trung cấp, cao cấp lý luận chính trị, bồi dưỡng hàng ngàn cán bộ đương chức trong quy hoạch và đảng viên mới kết nạp.

Công tác điều động, luân chuyển cán bộ được thực hiện khá tốt, động viên, phát huy tốt hơn về năng lực, sở trường của đội ngũ cán bộ lãnh đạo các cấp, các ngành. Công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, chế độ chính sách cán bộ được quan tâm đúng mức, thực hiện đúng chế độ, chính sách cán bộ do Trung ương quy định; đồng thời còn vận dụng thêm chế độ phụ cấp cho cán bộ xã, phường, thị trấn, thôn, bon, buôn và chính sách đào tạo cán bộ, đặc biệt đối với cán bộ là người dân tộc thiểu số.

Bảo vệ chính trị nội bộ đạt được một số kết qủa góp phần làm trong sạch nội bộ Đảng.

Công tác kiểm tra và thi hành kỷ luật Đảng được các cấp uỷ chú trọng. Việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra và thi hành kỷ luật trong Đảng từng bước đi vào nền nếp. Cùng với việc thường xuyên kiểm tra tổ chức Đảng và đảng viên chấp hành, công tác kiểm tra đảng viên và tổ chức Đảng khi có dấu hiệu vi phạm cũng được tăng cường, qua đó xử lý các tổ chức Đảng và đảng viên có sai phạm. Việc giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại được các cấp uỷ quan tâm xử lý kịp thời nên có tác dụng ngăn ngừa và hạn chế sai phạm.

Từ năm 2001-2004, toàn Đảng bộ kiểm tra 435 tổ chức Đảng và 1.805 lượt đảng viên (năm 2004, kiểm tra 173 tổ chức Đảng và 956 đảng viên). Nội dung kiểm tra tập trung vào việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, thực hiện các chỉ  thị, nghị quyết của Trung ương và các chương trình, nghị quyết của Tỉnh uỷ có liên quan đến vấn đề dân tộc, tôn giáo, an ninh quốc gia, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở, giao đất sản xuất và đất ở cho đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ, xoá đói giảm nghèo, công tác cán bộ... Các chương trình, kế hoạch kiểm tra của Bộ Chính trị, Ban Bí thư được triển khai thực hiện tốt, đảm bảo đúng tiến độ và đem lại hiệu qủa thiết thực. Kịp thời chỉ đạo các ngành chức năng giải quyết và phối hợp giải quyết nhiều vụ việc tranh chấp, khiếu kiện kéo dài. Kiểm tra 23 trường hợp tổ chức Đảng, 197 đảng viên có dấu hiệu vi phạm; giải quyết 204 đơn thư tố cáo, 15 trường hợp khiếu nại kỷ luật Đảng; xử lý kỷ luật 08 tổ chức Đảng, 160 đảng viên. Kiểm tra 96 tổ chức Đảng về thực hiện nhiệm vụ kiểm tra; kiểm tra về việc thi hành kỷ luật trong đảng 21 tổ chức và kiểm tra tài chính đảng 45 tổ chức.

Riêng 9 tháng đầu năm 2005, công tác kiểm tra thực hiện nhiệm vụ do Điều lệ Đảng qui định được các cấp uỷ thực hiện khá tốt. Uỷ ban Kiểm tra các cấp kiểm tra kết luận 117 trường hợp vi phạm (tăng 91,8% so với cùng kỳ 2004), trong đó phải xử lý kỷ luật 70 trường hợp; các Đảng bộ huyện làm tốt công tác kiểm tra đảng viên là Đăk R’Lấp (21), Đăk Song (20), Cư Jút (18), Đăk Mil (17), và Đăk G Long (15) 1). Kiểm tra kết luận 7 tổ chức Đảng có vi phạm về chấp hành cương lĩnh chính trị, Điều lệ Đảng và Chỉ thị nghị quyết của Đảng, trong đó đến mức phải xử lý kỷ luật 3 tổ chức Đảng. Uỷ ban Kiểm tra các cấp kiểm tra 43 tổ chức Đảng cấp dưới thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, trong đó có 36 tổ chức làm tốt các nội dung được kiểm tra. Đặc biệt việc giải quyết đơn thư tố cáo đảng viên được tiến hành nghiêm túc thận trọng, toàn Đảng bộ giải quyết 40/46 đơn thư (đạt 86,7%), trong đó tố cáo đúng và đúng một phần chỉ có 22 trường hợp, xử lý kỷ luật 11 trường hợp (chiếm 27,5% so với số đã giải quyết). Từ tháng 1 đến tháng 9-2005, cấp uỷ và Uỷ ban Kiểm tra các cấp thi hành kỷ luật 82 đảng viên (tăng 78,3% so với cùng kỳ 2004); số đảng viên bị kỷ luật chủ yếu ở các lĩnh vực: công tác Đảng: 9 đảng viên, hành chính Nhà nước: 33 đảng viên, đoàn thể: 6 đảng viên, lực lượng vũ trang: 12 đảng viên, sản xuất kinh doanh: 12 đảng viên...

Kết qủa thực hiện nhiệm vụ kiểm tra góp phần thúc đẩy tiến độ, hiệu qủa của việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ; hạn chế các mặt trì trệ, ách tắc, tiêu cực, thiếu trách nhiệm của các tổ chức Đảng và cán bộ, đảng viên; giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức Đảng.

Hệ thống dân vận từ tỉnh đến cơ sở được kiện toàn, chủ động trong công tác tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế-xã hội. Công tác dân vận phối hợp với các ngành, các cấp vận động nhân dân giữ gìn và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc, từng bước xoá bỏ dần những phong tục, tập quán lạc hậu, đẩy lùi tệ nạn mê tín dị đoan. Các lễ hội truyền thống, ngành nghề cổ truyền của đồng bào dân tộc được khơi dậy, qúa trình tổ chức thực hiện được đông đảo các tầng lớp nhân dân đồng tình hưởng ứng. Trước tình hình an ninh chính trị có những diễn biến phức tạp, các cấp, các ngành chủ động phối hợp phát động quần chúng, đấu tranh, tố giác, vạch trần âm mưu của bọn phản động, đồng thời vận động nhân dân thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, giải quyết nguyện vọng chính đáng của nhân dân tạo niềm tin, ổn định cuộc sống, góp phần giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

Việc đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng được chú ý. Các nghị quyết, chương trình, kế hoạch được xây dựng đúng và sát thực với tình hình thực tế của địa phương, tập trung giải quyết những vấn đề có tính đặc thù, phù hợp với lòng dân, nên phát huy được trí tuệ của cán bộ, đảng viên, đồng bào các dân tộc trong tỉnh, mối quan hệ mật thiết giữa Đảng và quần chúng ngày càng gắn bó hơn. Cuộc vận động xây dựng chỉnh đốn Đảng được triển khai đồng bộ và đạt kết quả khả quan. Uy tín và năng lực lãnh đạo của Đảng ở các cấp được nâng lên, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân đối với Đảng.

Đi đôi với công tác xây dựng Đảng bộ, công tác xây dựng và củng cố chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể quần chúng được quan tâm thực hiện.

Ngay từ những ngày đầu thành lập, Tỉnh uỷ chỉ đạo Uỷ ban nhân dân lâm thời tỉnh hình thành các sở, ban, ngành và một số tổ chức khác, nhanh chóng đi vào hoạt động.

Thực hiện Chỉ thị 01-CT/TU ngày 14-1-2004 của Tỉnh uỷ lâm thời Về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2004-2009, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể tích cực chuẩn bị cho công tác bầu cử. Dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, ngày 25-4-2004 thực sự là ngày hội có ý nghĩa chính trị trọng đại của nhân dân tỉnh Đăk Nông 2), toàn tỉnh có 99,5% cử tri đi bầu đại biểu Hội đồng nhân dân 3 cấp (tỉnh, huyện, xã). Cuộc bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp của tỉnh Đăk Nông được triển khai trong thời điểm những ngày làm việc đầu tiên của tỉnh mới thành lập. Mặc dù gặp rất nhiều khó khăn về tổ chức, điều kiện cơ sở vật chất và trước đó các thế lực thù địch, phản động ra sức chống phá ta trên nhiều lĩnh vực, nhất là sự kiện bạo loạn ngày 10-4-2004, nhưng cán bộ, đảng viên cố gắng vượt bậc đảm bảo cho cuộc bầu cử diễn ra dân chủ, đúng luật, an toàn. Kết qủa, cử tri bầu 50 đại biểu vào Hội đồng nhân dân tỉnh; Hội đồng nhân dân huyện, thị xã 207 đại biểu và 1.472 đại biểu Hội đồng nhân dân xã, phường, thị trấn. Trong số 50 đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, có 9 đại biểu là người dân tộc thiểu số (chiếm 18%), 9 đại biểu nữ (18%), 3 đại biểu ngoài Đảng (6%), 1 đại biểu tôn giáo (2%), đại biểu dưới 35 tuổi chiếm 2%. Ngày 26-5-2004, Hội đồng nhân dân tỉnh họp kỳ thứ nhất bầu ông K’Beo làm Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, ông Đặng Đức Yến làm Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh và các ông Đỗ Thế Nhữ, Y Thịnh, Trần Phương làm Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2004-2009.

Thắng lợi của cuộc bầu cử Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ba cấp góp phần xây dựng và củng cố hệ thống chính quyền, đánh dấu mốc son lịch sử đầu tiên của chính quyền các cấp tỉnh Đăk Nông, tỉnh mới ở Tây Nguyên; góp phần cùng cả nước xây dựng và phát triển Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân và vì dân. 

Công tác cải cách hành chính và kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ được thực hiện. Việc sắp xếp bộ máy theo hướng tinh gọn, phân rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan hành chính, các đơn vị sự nghiệp, các dịch vụ công. Đẩy mạnh cải cách thể chế hành chính trong toàn bộ hệ thống chính trị, đặc biệt là việc xây dựng đội ngũ công chức có đủ trình độ năng lực để thực hiện đúng chức năng nhiệm vụ quản lý Nhà nước trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Các cơ quan nội chính, tư pháp có nhiều cố gắng trong việc thực hiện nhiệm vụ, góp phần ổn định an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Các hoạt động điều tra, truy tố, xét xử có nhiều tiến bộ, rút ngắn được thời gian theo đúng quy định của pháp luật, hạn chế những oan sai cho tổ chức và công dân. Hoạt động phối hợp liên ngành giữa các cơ quan trong hệ thống tư pháp ngày càng nhịp nhàng hơn. Các vụ án điểm về phá rối an ninh, phá hoại chính sách đoàn kết và các vụ án hình sự mang tính điển hình được các ngành tư pháp phối hợp, xét xử lưu động có tác dụng giáo dục cao.

Trong công tác giải quyết kiến nghị của cử tri được Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ngành liên quan ở địa phương tiếp thu và giải quyết kịp thời, theo đúng chức năng, thẩm quyền. Đồng thời thông qua công tác tiếp xúc cử tri, tổ chức tuyên truyền các luật, nghị quyết đến cử tri trong toàn tỉnh.

Cùng với tập trung cho công tác xây dựng chính quyền các cấp, công tác quản lý địa giới hành chính, triển khai quy chế dân chủ ở cơ sở và việc thực hiện chế độ chính sách cho cán bộ cơ sở được chú trọng.

Ngày 27-6-2005, Chính phủ ra Nghị định số 82/2005/NĐ-CP về thành lập thị xã Gia Nghĩa và đổi tên huyện Đăk Nông thành huyện Đăk Glong thuộc tỉnh Đăk Nông. Thực hiện Nghị định của Chính phủ, các phường, xã thuộc thị xã Gia Nghĩa được thành lập, xây dựng và kiện toàn tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể. Đến cuối năm 2005, toàn tỉnh có 7 đơn vị hành chính  cấp huyện, thị xã, gồm 61 xã, phường, thị trấn.

Là  tỉnh mới thành lập, trước nhiều công việc hết sức bộn bề, song Tỉnh uỷ lâm thời cùng với toàn Đảng bộ vẫn tập trung sức xây dựng, củng cố kiện toàn bộ máy, nâng cao chất lượng và hiệu qủa hoạt động của Mặt trận, các đoàn thể quần chúng. Ngày 7-5-2004, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị 04-CT/TU Về kết nghĩa giữa các cơ quan Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể, các tổ chức kinh tế, lực lượng vũ trang đối với các bon, buôn đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ; ngày 10-6-2004 Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị 06-CT/TU về lãnh đạo đại hội Liên hiệp thanh niên các cấp tiến tới Đại hội Liên hiệp thanh niên toàn tỉnh lần thứ nhất; về tổ chức Công đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị 09-CT/TU (ngày 4-8-2004) lãnh đạo Đại hội Công đoàn các cấp; ngày 9-11-2004 Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị 14-CT/TU Tăng cường lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng về Đại hội nhiệm kỳ I Hội Cựu chiến binh tỉnh. Đối với phong trào nông dân, ngày 26-11-2004 Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 16-CT/TU về tổ chức Hội nghị đại biểu nông dân điển hình tiên tiến các cấp và ngày truyền thống của Hội Nông dân Việt Nam. Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh uỷ, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng trong tỉnh được đẩy mạnh, làm tốt chức năng tham mưu cho các cấp uỷ Đảng chỉ đạo thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo, đoàn kết giúp nhau trong sản xuất, thực hiện cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”. Đồng thời chỉ đạo thực hiện tốt công tác quốc phòng - an ninh của địa phương, tham gia các đợt phát động quần chúng bóc gỡ cơ sở ngầm PULRO, vận động đối tượng ra tự thú, vận động nhân dân giao nộp vũ khí. Tổ chức xuống cơ sở nắm bám địa bàn thôn, buôn; nắm bắt thông tin kịp thời và tham mưu với các cấp uỷ Đảng. 

Phong trào của các đoàn thể quần chúng ngày càng phong phú, đa dạng, mang lại hiệu qủa thiết thực như các phong trào: “Hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế” của Hội Liên hiệp Phụ nữ; “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi” của Hội Nông dân; phong trào thanh niên thi đua tình nguyện tham gia phát triển kinh tế - xã hội, giữ gìn quốc phòng - an ninh của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh đã duy trì 13 câu lạc bộ khuyến nông, khuyến lâm với 672 thành viên, tranh thủ nguồn vốn của Trung ương Đoàn giúp cho gần 3.500 thanh niên nghèo vay để phát triển sản xuất. 

Phát huy bản chất truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, Hội Cựu chiến binh các cấp tham gia vận động nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, khơi dậy tình đồng chí đồng đội giúp đỡ nhau phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng, tích cực tham gia giải quyết chính sách cho các đối tượng người có công với nước, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, được nhân dân tin tưởng, mến phục. Hoạt động của Mặt trận và các đoàn thể đóng vai trò quan trọng trong công tác vận động quần chúng, tập hợp và thu hút đoàn viên, hội viên tham gia vào tổ chức đoàn, hội. Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đoàn, hội thông qua các chương trình tập huấn liên ngành.

Tuy nhiên, công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị cũng còn khuyết, nhược điểm.

Công tác chính trị, tư tưởng chưa giải đáp được những vấn đề mới phát sinh trong quá trình lãnh đạo, tổ chức thực hiện. Nội dung, phương pháp công tác tư tưởng chưa thật sắc bén, thuyết phục; nhất là đối với âm mưu ly khai của bọn phản động PULRO. Việc tuyên truyền, giáo dục pháp luật, chủ trương, chính sách mới cho các tầng lớp nhân dân chưa được thường xuyên và sâu rộng.

Một số cấp uỷ và tổ chức Đảng thực hiện cuộc vận động xây dựng chỉnh đốn Đảng chưa thực sự hiệu quả. Năng lực, phương thức lãnh đạo của Đảng bộ chậm được đổi mới. Hoạt động của cấp uỷ Đảng trên một số lĩnh vực còn trùng lắp, chồng chéo với sự điều hành của chính quyền. Sức chiến đấu của một số tổ chức cơ sở Đảng chưa cao, công tác quản lý đảng viên chưa thật chặt chẽ, phê bình và tự phê bình còn có biểu hiện né tránh, nể nang, thiếu tinh thần xây dựng. Công tác quy hoạch cán bộ, nhất là ở cơ sở chưa được các cấp uỷ Đảng quan tâm đúng mức. Công tác bảo vệ chính trị nội bộ có nhiều cố gắng, nhưng vẫn chưa đáp ứng kịp thời với yêu cầu nhiệm vụ.

Số ít cấp uỷ, tổ chức Đảng các cấp chưa nhận thức đầy đủ, đúng đắn về nhiệm vụ kiểm tra theo Điều 30 Điều lệ Đảng, thực hiện công tác kiểm tra còn mang tính hình thức, còn lúng túng về phương pháp và quy trình kiểm tra. Việc kiểm tra chấp hành, cũng như kiểm tra khắc phục khuyết điểm theo các kết luận kiểm tra chưa được tiến hành một cách nghiêm túc và thường xuyên. Một số cấp uỷ cơ sở còn biểu hiện ỷ lại hoặc khoán trắng công tác kiểm tra cho Uỷ ban kiểm tra, thiếu sự quan tâm chỉ đạo phối hợp; việc sơ kết, tổng kết kinh nghiệm công tác kiểm tra chưa được chú trọng. Phần lớn đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra của các cấp chưa được đào tạo cơ bản về chuyên môn, nghiệp vụ và kinh nghiệm thực tiễn. Bên cạnh đó cán bộ kiểm tra ở cơ sở hầu hết là kiêm nhiệm, nên đầu tư cho nhiệm vụ này còn hạn chế dẫn đến hiệu qủa chất lượng hoạt động chưa cao.

Hoạt động của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân các cấp chưa phát huy đầy đủ vai trò, chức năng, hiệu lực và hiệu quả còn hạn chế; việc thực hiện nhiệm vụ giám sát, quản lý, điều hành, nhất là cấp cơ sở còn kém, năng lực tổ chức thực hiện còn nhiều hạn chế; việc triển khai thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở chưa đều, nhiều nơi chưa sơ kết rút kinh nghiệm. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cho cơ sở chưa được đầu tư đúng mức, năng lực đội ngũ cán bộ công chức còn yếu, trách nhiệm đối với nhân dân chưa cao, năng lực quản lý Nhà nước của chính quyền cơ sở còn nhiều hạn chế.

Công tác vận động quần chúng ở một số cơ quan có triển khai, nhưng chưa thường xuyên liên tục, chưa tạo được sự phối hợp đồng bộ giữa các cấp, các ngành, hiệu qủa đạt được còn thấp. Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền, đoàn thể chưa thật sự quan tâm đến công tác vận động quần chúng, còn biểu hiện tư tưởng chủ quan, mất cảnh giác; công tác vận động, tuyên truyền hội viên, đoàn viên, nhất là với đồng bào dân tộc thiểu số chưa thực sự đi vào chiều sâu, nội dung còn chung chung. Một số đoàn thể chưa quản lý được đoàn viên, hội viên, chưa chú trọng đến công tác phát triển đoàn viên, hội viên; một số cán bộ đoàn, hội là người dân tộc thiểu số tại chỗ ở cơ sở trình độ còn hạn chế, chưa được đào tạo và bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn nên trong quá trình công tác còn gặp nhiều khó khăn.

II. Lãnh đạo phát triển kinh tế - văn hoá xã hội theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá và giữ vững an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh

Quán trịêt Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ IX của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đăk Lăk lần thứ XIII, Tỉnh uỷ lâm thời Đăk Nông đề ra Chương trình 06 nhằm tiếp tục phát huy thế mạnh phát triển kinh tế-văn hoá xã hội của tỉnh trong 2 năm 2004-2005.

Đảng bộ, quân và dân các dân tộc Đăk Nông bước vào thực hiện chương trình số 06 của Tỉnh uỷ trong tình hình đất nước và quốc tế có những diễn biến phức tạp. Tây Nguyên nói chung, tỉnh Đăk Nông nói riêng tiếp tục phải đối mặt với những khó khăn thách thức: Tình hình chính trị chưa thực sự ổn định; thời tiết gây hạn hán kéo dài trên diện rộng, chỉ riêng năm 2004 mất trắng 15.000 ha cây trồng thiệt hại 165 tỷ đồng; giá vật tư, phân bón, xăng dầu tăng vọt, giá một số mặt hàng nông sản liên tục giảm thấp; hệ thống chính trị của tỉnh mới thành lập vừa phải xây dựng, kiện toàn bộ máy, vừa chỉ đạo, tổ chức điều hành mọi hoạt động của đời sống xã hội còn nhiều vấn đề bất cập.

Với tinh thần đoàn kết, ý chí tự lực, tự cường, Đảng bộ, quân và dân các dân tộc trong tỉnh cố gắng nỗ lực vượt qua khó khăn thử thách, phấn đấu hoàn thành cơ bản những mục tiêu đề ra. Nền kinh tế đạt tốc độ tăng trưởng khá. Hai năm 2004-2005 tăng 12,2% (cao hơn mức 11% của chương trình 06); năm 2005 tổng sản phẩm GDP đạt khoảng 2.426 tỷ đồng, bình quân đầu người 5,86 triệu đồng (khoảng 371 USD), bằng 61% so với mức bình quân của cả nước.

Nông, lâm nghiệp tiếp tục phát triển, giữ vai trò chủ yếu thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và ổn định xã hội. Qui mô, năng lực sản xuất nông nghiệp tăng lên rõ rệt. Hai năm 2004-2005 so với 2001-2003, qui mô kinh tế vượt 1,1 lần; tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân hàng năm tăng 1,7 lần, thu thập bình quân đầu người tăng 1,6 lần; chuyển dịch cơ cấu kinh tế bình quân hàng năm nhanh gấp 5,6 lần về công nghiệp, 1,7 lần về dịch vụ và giảm 3 lần về nông nghiệp. Các công trình thủy lợi được chú ý đầu tư; công tác khuyến nông, khuyến lâm, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất được chú trọng, năng suất nhiều loại cây trồng được nâng lên. Tổng diện tích gieo trồng tăng 39%; trong đó, cây hàng năm tăng 126%. Sản lượng lương thực năm 2005 đạt 170 nghìn tấn, tăng gấp 2,4 lần so với năm 2000; trong đó lúa tăng gấp 1,6 lần, ngô tăng gấp 3,2 lần. Diện tích cây điều, cao su tăng gấp 2,9 lần; chuyển 13,7 nghìn ha cà phê kém hiệu quả sang trồng các loại cây khác.

Ngành chăn nuôi có tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm là 13,4%. Năm 2004, đàn trâu bò cả tỉnh đạt 16.700 con (tăng 5,5%), đàn heo 109.000 con (tăng 5%). Năm 2005 so với năm 2000, đàn trâu bò tăng 8,4%, đàn lợn tăng 42,5%, gia cầm tăng hơn 2 lần. Trên địa bàn tỉnh hình thành một số trang trại chăn nuôi có qui mô lớn. Công tác thú y, kiểm dịch động vật được chú trọng, kịp thời dập tắt dịch cúm gia cầm, chữa trị dịch bệnh lở mồm, long móng cho gia súc trên địa bàn. Tuy nhiên, ngành chăn nuôi đầu tư còn nhỏ lẻ, manh mún, kém hiệu quả, tỷ trọng rất thấp so với trồng trọt, chưa tương xứng với tiềm năng.

Công tác quản lý, bảo vệ rừng được chú trọng. Mỗi năm trồng mới trên 1.000 ha rừng, chủ yếu là rừng nguyên liệu, khai thác gần 20.000 m3 gỗ tròn. Mặc dù có cố gắng quản lý, bảo vệ rừng, nhưng tài nguyên rừng, môi  trường sinh thái bị suy giảm. Tình trạng đốt phá rừng, lấn chiếm đất rừng, khai thác lâm sản trái phép vẫn xảy ra, trách nhiệm của chủ rừng chưa cao. Năm 2004, có 181 ha rừng bị chặt phá và cháy. Chỉ riêng 8 tháng đầu năm 2005, xảy ra 66 vụ vi phạm lâm luật, 311 ha rừng bị phá. Việc tổ chức quản lý lâm nghiệp còn bất cập; ý thức trách nhiệm đối với nhiệm vụ bảo vệ môi trường của các tổ chức và nhân dân chưa cao.

Thực hiện Chương trình số 08 ngày 28-7-2004 của Tỉnh uỷ Về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2004-2010, công nghiệp, xây dựng bước đầu có sự khởi sắc. Giá trị sản xuất công nghiệp tăng bình quân hàng năm 20,1% (cao hơn so với mục tiêu Đại hội XIII Đảng bộ tỉnh Đăk Lăk 16-17%). Đến năm 2005 toàn tỉnh có một số nhà máy chế biến nông, lâm sản quy mô khá lớn và khoảng 1.200 cơ sở sản xuất tiểu thủ công nghiệp. Một số ngành công nghiệp có lợi thế được chú trọng thu hút đầu tư như thủy điện, bôxít. Năm 2004, trên địa bàn tỉnh hình thành Khu công nghiệp Tâm Thắng, cụm công nghiệp Nhơn Cơ. Một số dự án khai thác thủy năng được triển khai xây dựng như các nhà máy thủy điện: Dray H’linh II, Buôn Tua Srah và Đồng Nai 3-4. Tổng vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2004 huy động đạt khoảng 800 tỷ đồng. Việc đầu tư chủ yếu cho các công trình giao thông Thị xã, trụ sở các cơ quan, trung tâm hội nghị Tỉnh, công trình thủy lợi vừa và nhỏ, sửa chữa trường học và mặt bằng công trình thủy điện sông Đồng Nai. Giá trị sản xuất ngành xây dựng tăng khoảng 58%/năm; trong đó, sản xuất vật liệu xây dựng tăng trưởng bình quân 21%/năm. Riêng 9 tháng đầu năm 2005, giá trị sản xuất ngành xây dựng tăng 2,5 lần so với năm 2004. Công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản được đổi mới, theo hướng tăng quyền chủ động và đề cao trách nhiệm quản lý chất lượng công trình cho chủ đầu tư.

Thương mại, dịch vụ có bước phát triển, hiệu quả được nâng lên. Giá trị sản xuất các ngành dịch vụ tăng bình quân hàng năm khoảng 20%, GDP tăng 20,4%/năm (mục tiêu 11-13%), bước đầu đáp ứng được các nhu cầu thiết yếu cho sản xuất và tiêu dùng xã hội. Tổng mức bán lẻ hàng hóa tăng bình quân hàng năm 15,6%. Hoạt động ngân hàng, vận tải, bưu chính viễn thông có bước phát triển, đến cuối năm 2005 có 100% xã, thị trấn có điện thoại, bình quân 3,5 máy/100 dân. Kim ngạch xuất khẩu 5 năm đạt khoảng 146 triệu USD; riêng 2 năm 2004-2005 chiếm tới 72%; hàng hóa được bảo đảm về số lượng, chất lượng và chủng loại, nhất là các mặt hàng thiết yếu và vật tư phục vụ sản xuất, sức mua của người dân tăng. Năm 2004 bắt đầu hoạt động nhập khẩu, kim ngạch nhập khẩu năm 2005 đạt hơn 5 triệu USD, nhập khẩu tiểu ngạch tại cửa khẩu DăkPơ và Bu Prăng đạt khoảng hơn 200.000 USD.

Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hóa. Cơ cấu ngành có sự chuyển dịch tích cực. Tỷ trọng khu vực công nghiệp trong GDP tăng từ 4,4% năm 2000 lên 11,6% năm 2005 (mục tiêu là 10-11%); khu vực dịch vụ tăng từ 10,2% lên 16,7% (mục tiêu là 17-18%); khu vực nông nghiệp giảm từ 85,4% xuống còn 71,7% (mục tiêu là 72-73%). Cơ cấu nền kinh tế của tỉnh được xác định là nông nghiệp - công nghiệp và dịch vụ.

Trong nội bộ ngành có sự chuyển dịch tiến bộ về cơ cấu sản xuất, gắn sản xuất với thị  trường. Việc chuyển đổi cơ cấu sản xuất nông nghiệp và kinh tế nông thôn theo Nghị quyết Đại hội IX và Nghị quyết Trung ương 5 được quan tâm chỉ đạo và có kết quả bước đầu. Trong 5 năm (2001-2005), giá trị sản xuất ngành trồng trọt giảm từ 93,6% xuống 92,4%; ngành chăn nuôi tăng từ 4% lên 4,4%; giá trị dịch vụ nông nghiệp tăng 2,4% lên 3,2%.

Cơ cấu tiểu vùng kinh tế hình thành phát triển theo hướng phát huy lợi thế so sánh của từng tiểu vùng. Tiểu vùng phía Bắc gồm các huyện: Đăk Mil, Cư Jút và Krông Nô được khai thác thế mạnh nông nghiệp (cây lúa nước, cây công nghiệp dài ngày), công nghiệp chế biến nông lâm sản, sản xuất vật liệu xây dựng và du lịch. Tiểu vùng phía Nam gồm các huyện Đăk Song, Đăk R’Lấp, Đăk G Long phát huy lợi thế thủy điện, khai khoáng, du lịch và từng bước trở thành vùng kinh tế trọng điểm của tỉnh. 

Cơ cấu lao động bước đầu có sự thay đổi phù hợp với quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Năm 2005 so với năm 2000, tỷ trọng lao động khu vực công nghiệp tăng từ 3,1% lên 3,5%, dịch vụ tăng từ 13,9% lên 16,9%, nông nghiệp giảm từ 83% xuống còn 79,6%. Lao động qua đào tạo nghề đạt 9,5%.

Cơ cấu thành phần kinh tế bao gồm: Khu vực kinh tế Nhà nước chiếm 10,1% GDP; các doanh nghiệp Nhà nước từng bước được đổi mới, sắp xếp lại để nâng cao hiệu qủa và sức cạnh tranh. Kinh tế dân doanh chiếm 89,6% GDP, đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nhất là giải quyết việc làm cho lao động nông thôn. Kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài mới chiếm 0,3% GDP, nhưng đóng góp trên 70% kim ngạch xuất khẩu. Trong các ngành kinh tế đều diễn ra sự đan xen nhiều loại hình sở hữu.

Hoạt động tài chính - tiền tệ ổn định, đáp ứng được yêu cầu tăng trưởng của nền kinh tế. Thu ngân sách tăng bình quân trên 10%/năm; tỷ lệ GDP huy động vào ngân sách bình quân hàng năm đạt gần 7%, riêng năm 2004 và 2005 là 7,4%. Năm 2005, các huyện Đăk Song, Krông Nô, Cư Jút... thu ngân sách vượt kế hoạch năm. Chi cho đầu tư phát triển chiếm trên 30% tổng chi ngân sách. Hệ thống ngân hàng được triển khai đồng bộ cả về quy mô và loại hình, bước đầu đáp ứng nhu cầu vay vốn cho đầu tư phát triển và hoạt động kinh doanh của các thành phần kinh tế. Vốn đầu tư phát triển toàn xã hội tăng nhanh. Tổng vốn đầu tư trong 5 năm khoảng 3.365 tỷ đồng, tăng bình quân hàng năm 56,5%. Tỷ trọng vốn đầu tư so với GDP năm 2000 chiếm 13,2%; đến năm 2005, tăng lên 61,9%. Trong tổng vốn đầu tư, ngân sách Nhà nước chiếm 24%; các Bộ, ngành Trung ương 11,5%; doanh nghiệp Nhà nước 2,9%; vốn của dân cư 57,8% và vốn ODA chiếm 3,8%.

Kinh tế đối ngoại có nhiều cố gắng. Đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) tỉnh cấp giấy phép đầu tư cho 5 doanh nghiệp với vốn pháp định 8,9 triệu USD. Ngoài ra, một số liên doanh có quy mô khá lớn tiếp tục có sự thăm dò, xúc tiến đầu tư.

Vận động nguồn vốn đầu tư ODA có khả quan, quan hệ với các nước Đan Mạch, Hà Lan, Thụy Điển, Úc ... có bước phát triển tốt. Một số dự án có quy mô lớn như cấp, thoát nước và vệ sinh môi trường đô thị Gia Nghĩa, đường Tỉnh lộ 4... được Chính phủ các nước và các tổ chức quốc tế ghi nhận đầu tư.

Chính sách phát triển công nghiệp và du lịch của tỉnh bước đầu thu được kết quả khá. Toàn tỉnh có 40 dự án đăng ký đầu tư trên 800 tỷ đồng. Hợp tác với thành phố Hồ Chí Minh và quan hệ với tỉnh bạn Mondulkiri có nhiều thuận lợi, tiến triển tốt. 

Bên cạnh thành tựu đạt được hoạt động kinh tế còn nhiều yếu kém, bất cập. Chất lượng của nền kinh tế thấp. Tăng trưởng kinh tế chủ yếu phụ thuộc vào nông nghiệp. Việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng; cơ cấu mùa vụ chậm và ít được đầu tư thâm canh nên giá trị sản phẩm trên 1 ha đất canh tác mới đạt 12 triệu đồng, thấp hơn bình quân chung của cả nước và khả năng giảm thiểu thiệt hại do thiên tai gây ra rất thấp. Các ngành công nghiệp, dịch vụ tuy có mức tăng trưởng nhanh, nhưng tỷ trọng còn nhỏ trong cơ cấu kinh tế. Công nghệ phần lớn lạc hậu, chậm được đổi mới, trình độ kỹ thuật sản xuất, sản phẩm chủ yếu là sơ chế, sức cạnh tranh kém.

Các thành phần kinh tế vận hành kém hiệu quả. Kinh tế quốc doanh đa số hoạt động kém, số doanh nghiệp có lãi còn ít. Các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực nhà nước đều mới được thành lập, quy mô nhỏ. Đến 2005, toàn tỉnh có 37 doanh nghiệp Nhà nước hoạt động kinh doanh, trong đó có 25 lâm trường. Kinh tế tập thể phát triển chậm; có 52 hợp tác xã với 3.194 xã viên, vốn đăng ký 28,4 tỷ đồng, phần lớn các hợp tác xã hoạt động cầm chừng, chưa có mô hình tốt để nhân rộng. Kinh tế tư nhân chủ yếu hoạt động trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ, quy mô nhỏ, khả năng cạnh tranh thấp. Toàn tỉnh hiện có 254 doanh nghiệp, vốn đăng ký 220 tỷ đồng, bình quân mỗi doanh nghiệp dưới 1 tỷ đồng.

Cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội còn nhiều khó khăn, bức xúc. Tỷ lệ nhựa hoá các tuyến đường giao thông còn thấp: quốc lộ nhựa hoá được 71,2%, tỉnh lộ 39,7% (mục tiêu QĐ 168 là 80%), hệ thống đường huyện 15%; đường xã chủ yếu là đường đất. Các xã đều có đường ô tô đến các trung tâm, nhưng vẫn còn một số xã đi lại trong mùa mưa rất khó khăn. Toàn tỉnh có 103 công trình thủy lợi, đáp ứng được khoảng 20% nhu cầu nước tưới. Các công trình cấp nước sạch tập trung còn quá ít, số hộ được dùng nước sạch khoảng 50%, chủ yếu là các giếng đào, giếng khoan; một số vùng dân cư vẫn sử dụng nước khe, suối không hợp vệ sinh. Bưu chính viễn thông phát triển chậm, số thuê bao điện thoại cố định thấp, sử dụng dịch vụ Internet còn quá ít; điện thoại di động nhiều vùng chưa được phủ sóng, thường bị nghẽn mạch. Hệ thống điện lưới quốc gia ở các đô thị bị quá tải, chất lượng điện thấp, toàn tỉnh còn 20 thôn chưa có điện. Cơ sở hạ tầng kỹ thuật đô thị Gia Nghĩa còn rất yếu kém, cấp nước công suất chưa đáng kể, đường sá đô thị chắp vá, nhỏ bé; hệ thống điện   còn trong quá trình cải tạo, thoát nước và vệ sinh môi trường chưa được xây dựng.

Công tác quy hoạch vẫn còn bất cập. Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, quy hoạch phát triển các ngành giao thông thủy lợi, thương mại, du lịch, công nghiệp, điện... được xây dựng theo hướng gắn nhu cầu thị trường, coi trọng mối quan hệ liên ngành, liên vùng. Tuy nhiên, chất lượng quy hoạch chưa theo kịp yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong giai đoạn mới, đội ngũ cán bộ quản lý quy hoạch còn hạn chế, quản lý đất đai còn lỏng lẻo, quy hoạch và quản lý quy hoạch khu dân cư nông thôn chưa được quan tâm đúng mức, các điểm dân cư hình thành tự phát và phân tán, dân di cư tự do không kiểm soát được, gây khó khăn cho công tác bảo vệ rừng cũng như việc đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội.

Trình độ khoa học và công nghệ của nhiều ngành sản xuất còn thấp và lạc hậu, chậm được đổi mới. Tiềm lực khoa học và công nghệ chưa đủ sức đáp ứng nhu cầu; tỷ lệ lao động có trình độ từ trung cấp trở lên mới chiếm 4,7% tổng số lao động trong độ tuổi. Đội ngũ cán bộ khoa học - kỹ thuật ở cơ sở, đặc biệt là vùng sâu, vùng xa còn rất thiếu, trình độ dân trí thấp, nên khó khăn cho quá trình chuyển giao công nghệ. Cơ chế, chính sách về khoa học và công nghệ chưa phù hợp với yêu cầu thực tế, nhất là chính sách đãi ngộ, thu hút, đào tạo đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật; hoạt động nghiên cứu khoa học chưa thực sự xuất phát từ thực tiễn sản xuất và đời sống.

Đi đôi với lãnh đạo phát triển kinh tế, sự nghiệp văn hoá xã hội được Đảng bộ coi trọng. Công tác giáo dục và đào tạo có bước phát triển tiến bộ. Quy mô trường lớp được chú trọng mở rộng ở tất cả các cấp học, không còn hiện tượng học ca 3. Năm học 2005-2006, toàn tỉnh có 123.000 học sinh từ Mầm non đến Trung học phổ thông, tăng gần 11.000 học sinh so với năm học 2004-2005; học sinh dân tộc thiểu số có 40.000 em (chiếm 32,75% tổng số học sinh). Bình quân số học sinh hàng năm tăng 5,7%, cứ 3,5 người dân có 1 người đi học. Việc đầu tư chăm sóc giáo dục cho con em dân tộc thiểu số được đặc biệt quan tâm, toàn tỉnh có 6 trường trung học dân tộc nội trú (trong đó có 01 trường trung học phổ thông), cơ sở vật chất khá hoàn chỉnh và được Nhà nước tài trợ về học bổng, sách vở, bảo hiểm học sinh. Chất lượng giáo dục và đào tạo được nâng cao; đội ngũ giáo viên ngày càng được bổ sung và chuẩn hoá; các tổ chức khảo thí, Hội đồng giáo dục, Hội khuyến học được hình thành. Ngày 1-9-2004, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 10-CT/TU Về đẩy  mạnh công tác phổ cập giáo dục trung học cơ sở, kết quả phổ cập giáo dục tiểu học tiếp tục được giữ vững, việc phổ cập giáo dục trung học cơ sở trên địa bàn tỉnh được triển khai tích cực. Tuy nhiên, chất lượng và hiệu quả giáo dục so với yêu cầu còn thấp; đội ngũ giáo viên còn thiếu, cơ sở vật chất còn quá nghèo nàn, toàn tỉnh còn 557 phòng học tạm.

Công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân đạt được nhiều thành quả quan trọng. Các chương trình, mục tiêu y tế quốc gia được triển khai đầy đủ trên toàn tỉnh; đặc biệt là tiêm chủng mở rộng và phòng chống sốt rét; tích cực và chủ động phòng chống có hiệu quả các bệnh dịch phổ biến.

Ngày 11-5-2004, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 05-CT/TU Về việc củng cố hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở. Thực hiện Chỉ thị 05 của Tỉnh uỷ, ngành y tế  xây dựng Đề án “Củng cố và hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở tỉnh Đăk Nông đến năm 2010” Đề án được triển khai toàn diện và đồng bộ; tập trung xây dựng thí điểm 6 xã đạt “Chuẩn quốc gia về y tế xã” và 9 “Làng văn hoá - sức khỏe” để làm mô hình nhân rộng; 86,5% số xã có bác sĩ và nữ hộ sinh, trong đó 100% số xã đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ có bác sĩ; 100% số thôn, bon, buôn có nhân viên y tế; tất cả các huyện, xã, thị trấn đều có cơ sở phòng và chữa bệnh cho nhân dân. Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho người nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số với chi phí bình quân hàng năm 6 - 7 tỷ đồng; giải quyết cơ bản nhu cầu cấp cứu, khám chữa bệnh cho nhân dân ở các huyện; xúc tiến xây dựng Bệnh viện đa khoa tỉnh giai đoạn I (Quy mô 300 giường bệnh). Công tác truyền thông dân số, kế hoạch hoá gia đình được đẩy mạnh; chiến dịch “Tăng cường đưa dịch vụ chăm sóc sức khỏe sinh sản - kế hoạch hóa gia đình đến vùng khó khăn” được chú trọng; đội ngũ cán bộ chuyên trách và cộng tác viên cơ sở được củng cố, phát triển, đạt được mục tiêu giảm tỷ suất sinh hàng năm là 1,1%o. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên năm 2005 còn 2,1%; tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm từ 1,5 - 2% hàng năm, hiện còn 33%.

Tuy nhiên, chất lượng khám chữa bệnh chưa đáp ứng được nhu cầu của nhân dân. Chăm sóc sức khỏe cho nhân dân còn nhiều bất cập, tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng còn quá cao. Cơ sở vật chất y tế tuyến cơ sở bị xuống cấp. Lĩnh vực dân số và kế hoạch hoá gia đình chưa được chú ý đúng mức. Tổ chức y tế tuyến tỉnh vừa hình thành, chưa ổn định về tổ chức bộ máy, chưa có cơ sở vật chất và thiếu trang thiết bị để hoạt động. Mạng lưới y tế cơ sở chưa vững chắc. Các chỉ số về nguồn lực y tế còn thấp so với mặt bằng chung của cả nước (có 1,1 giường bệnh/1.000 dân; 4,1 bác sĩ/10.000 dân, thiếu nhiều các cán bộ chuyên khoa đầu ngành).

Công tác khoa học - công nghệ và bảo vệ tài nguyên môi trường có những chuyển biến tích cực. Việc nghiên cứu khoa học, triển khai ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật, cải tiến, đổi mới công nghệ và xây dựng tiềm lực khoa học - công nghệ được chú trọng đầu tư; cơ chế quản lý khoa học và công nghệ từng bước được đổi mới; công tác bảo vệ môi trường theo quan điểm bền vững được nhận thức đầy đủ hơn; hoạt động sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn - đo lường - chất lượng hỗ trợ cho sự phát triển sản xuất, ổn định thị trường, nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm.

Nhiều đề tài khoa học có ý nghĩa thực tiễn về kinh tế, văn hoá, chính trị - xã hội được triển khai nghiên cứu như: công trình chuyển đổi cơ cấu cây trồng hợp lý; công trình xác định tiếng M’ Nông chuẩn để xây dựng bộ chữ viết; sưu tầm, biên dịch sử thi và các phong tục, tập quán, lễ hội của dân tộc M’ Nông; công trình nghiên cứu biên tập lịch sử cách mạng của Đảng bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Đăk Nông...

Hoạt động văn hoá - văn học nghệ thuật, thông tin - báo chí, phát thanh - truyền hình, thể dục - thể thao có bước đổi mới về nội dung và hình thức. Văn hoá - Thông tin được mở rộng, góp phần tăng hiệu qủa công tác giáo dục chính trị, tư tưởng. Cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” trở thành một phong trào được các tầng lớp nhân dân tham gia, tạo nên chuyển biến tích cực ở nhiều lĩnh vực của đời sống, bước đầu hình thành tư tưởng, đạo đức, nếp sống, lối sống trong các tầng lớp nhân dân. Đảng bộ chỉ đạo xây dựng và triển khai Chương trình “xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”. Công tác bảo tồn, phát huy bản sắc văn hoá các dân tộc thiểu số được quan tâm; các nhân tố văn hoá trong phát triển kinh tế - xã hội bước đầu được chú trọng; các hoạt động văn hoá từng bước được xã hội hoá; tất cả bon, buôn đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ có nhà sinh hoạt văn hoá cộng đồng; mức hưởng thụ văn hoá của nhân dân nâng cao hơn trước.

Hoạt động báo chí có tiến bộ về chất lượng. Báo Đăk Nông tăng kỳ báo trong tuần từ 2 số lên 3 số. Nội dung phản ảnh về đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các chủ trương của tỉnh về bảo đảm an ninh chính trị, phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. Việc tuyên truyền, giới thiệu những nhân tố mới, những điển hình tiên tiến, những giá trị cao đẹp của đời sống xã hội và đấu tranh phê phán các biểu hiện tiêu cực, quan liêu... được chú ý nhiều hơn.

Công tác phát thanh - truyền hình trên địa bàn từng bước được mở rộng về diện phủ sóng và quy mô phục vụ (phủ sóng phát thanh 100% và truyền hình 90%); phát sóng chương trình phát thanh tiếng M’ Nông, mở thêm các chuyên mục, chuyên đề, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu hưởng thụ văn hoá, thông tin của nhân dân. 

Ngày 21-10-2004, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 13-CT/TU Về phát triển thể dục - thể thao đến năm 2010. Thực hiện Chỉ thị của Tỉnh uỷ, phong trào thể dục - thể thao, rèn luyện thân thể trong nhân dân ngày càng phát triển, đa dạng về nội dung, phong phú về hình thức, thu hút được nhiều người tham gia. Bước đầu chú trọng đầu tư phát triển một số môn thành tích cao.

Các chính sách xã hội được quan tâm thực hiện, từng bước hài hoà hơn với phát triển kinh tế. Công tác đào tạo và giải quyết việc làm cho người lao động được chú trọng. Hàng năm giải quyết việc làm cho gần 9.000 lao động, giảm tỷ lệ thất nghiệp ở khu vực thành thị xuống còn 1,15%, tăng tỷ lệ sử dụng thời gian lao động ở nông thôn lên 84%. Công tác xoá đói, giảm nghèo được triển khai tích cực với nhiều hình thức phong phú và có hiệu quả thiết thực, nhiều hộ thoát nghèo, tỷ lệ hộ nghèo từ 14,83% năm 2003 giảm còn 7,5% vào cuối năm 2005 (trong đó đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ còn trên 30%).

Chính sách dân tộc của Đảng được thực hiện trên nhiều lĩnh vực quan trọng. Công tác định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ được coi trọng và có chuyển biến tích cực, lấy phát triển kinh tế hộ gia đình là chủ đạo, vận động và hướng dẫn đồng bào chủ động chuyển đổi một số cây trồng, vật nuôi kém hiệu quả sang nuôi, trồng các loại giống mới có hiệu quả kinh tế cao, phù hợp với tập quán canh tác của đồng bào. Nhờ đó, có gần 55% số hộ cơ bản hoàn thành định canh, định cư, giảm được hộ đói nghèo. Đến 2005 cơ bản giải quyết xong đất sản xuất, đất ở, nhà ở cho đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ theo các chương trình của Chính phủ; riêng chương trình nước sạch cho đồng bào tiếp tục giải quyết xong vào cuối năm 2006. Các chương trình xã hội thực hiện tương đối có hiệu qủa, thúc đẩy xoá đói, giảm nghèo và được nhân dân đồng tình ủng hộ; có tác động tích cực đến nhận thức, cách nghĩ, cách làm của đồng bào.

Thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TU ngày 1-9-2004 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về thực hiện chính sách người có công, hoạt động chăm sóc người có công được duy trì và mở rộng phong trào “đền ơn đáp nghĩa”, “uống nước nhớ nguồn” được toàn xã hội quan tâm và hưởng ứng tích cực. Trong hai năm 2004-2005, toàn tỉnh xây dựng được 124 nhà tình nghĩa, huy động Quỹ đền ơn đáp nghĩa được 500 triệu đồng.

Công tác phòng, chống tệ nạn xã hội được chú ý. Nhiều địa phương có những giải pháp tốt phòng chống ma túy, văn hoá đồi trụy và tệ nạn mại dâm.

Trước tình hình an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh có nhiều diễn biến phức tạp, công tác củng cố quốc phòng - an ninh được Đảng bộ tập trung lãnh đạo. Thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá IX) Về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới và Chỉ thị 16/2004-CT/TTg ngày 1-5-2004 của Thủ tướng Chính phủ về đấu tranh xoá bỏ tổ chức phản động FULRO, bảo đảm an ninh trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân được đẩy mạnh. Thông qua công tác tuyên truyền giáo dục, vận động thuyết phục, Đảng bộ và nhân dân nhận rõ âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, phản động trong nước và quốc tế, nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đánh bại mọi âm mưu thủ đoạn của địch, củng cố khối đoàn kết toàn dân tộc.

Đảng bộ tập trung lãnh đạo và phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị trong việc xây dựng, củng cố thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân vững mạnh; tăng cường sức mạnh phòng thủ và tiềm lực quốc phòng, bước đầu đấu tranh làm thất bại âm mưu “diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch, góp phần giữ vững độc lập, chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, giữ vững ổn định chính trị, tạo điều kiện cho kinh tế - xã hội của tỉnh phát triển.

Ngày 13-5-2004, Tỉnh uỷ ra Nghị quyết số 03-NQ/TU Về xây dựng tỉnh thành khu vực phòng thủ cơ bản, liên hoàn, vững chắc góp phần bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Dưới sự chỉ đạo của Tỉnh uỷ, công tác xây dựng hệ thống phòng thủ trên tuyến biên giới được tăng cường; kịp thời bổ sung, hoàn chỉnh các phương án phòng chống biểu tình, bạo loạn, vượt biên; tăng cường phối hợp giữa các lực lượng quân đội, công an và các đoàn thể quần chúng trong công tác diễn tập, xử lý nhanh các điểm nóng về an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh. Năm 2004, ta bóc gỡ, vận động ra đầu thú 378 đối tượng trong tổ chức FULRO và đấu tranh bóc gỡ 638 cơ sở ngầm FULRO; phát hiện và bắt giữ 16 đối tượng quá khích cầm đầu vụ gây rối biểu tình tại huyện Cư Jút, 16 đối tượng trong đường dây tổ chức biểu tình, bạo loạn chính trị và đưa người vượt biên trái phép dịp lễ Noel 2004; vận động quần chúng giao nộp gần 300 khẩu súng các loại. Riêng 9 tháng đầu năm 2005, lực lượng công an tập trung đấu tranh, bóc gỡ tổ chức FULRO ngầm tại địa bàn xã Thuận An (huyện Đăk Mil), bắt 8 đối tượng cầm đầu, qua đấu tranh khai thác ta xác định được 13 tên cầm đầu tổ chức hoạt động trên địa bàn 34 bon, buôn thuộc 25 xã của 7/7 huyện, thị xã.

Nhiệm vụ xây dựng lực lượng vũ trang và bán vũ trang vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức được chú trọng. Công tác chính trị, công tác Đảng trong lực lượng vũ trang được quan tâm đúng mức. Công tác đào tạo nghiệp vụ, huấn luyện quân sự, nâng cao trình độ sẵn sàng chiến đấu của lực lượng quân đội, công an, dân quân tự vệ và lực lượng dự bị động viên có nhiều tiến bộ. Nhằm nâng cao trình độ kỹ chiến thuật và sức chiến đấu của lực lượng bán vũ trang, ngày 7-5-2004 Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 03-CT/TU về việc đào tạo Chỉ huy trưởng quân sự xã, phường, thị trấn. Việc đầu tư xây dựng và từng bước hoàn thiện cơ sở vật chất, trang bị kỹ thuật cho lực lượng vũ trang được tăng cường. Đời sống vật chất và tinh thần của cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang được cải thiện đáng kể.

Công tác tuyên truyền, giáo dục ý thức quốc phòng cho toàn dân, nhất là trong đội ngũ cán bộ chủ chốt các cấp được đẩy mạnh. Công tác tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ hàng năm đều đạt chỉ tiêu; việc thực hiện chính sách hậu phương quân đội được các cấp, các ngành và các tầng lớp nhân dân thực hiện khá tốt.

Công tác đấu tranh phòng chống các loại tội phạm kinh tế, hình sự và các tệ nạn xã hội được tập trung chỉ đạo có hiệu qủa. Các cơ quan bảo vệ pháp luật điều tra khám phá mỗi năm hàng trăm vụ án. Năm 2004, phát hiện và xử lý 384 vụ (trong đó có 52 vụ tội phạm kinh tế, 292 vụ tội phạm hình sự, 29 vụ tội phạm ma túy và 11 vụ tệ nạn xã hội). Riêng 9 tháng đầu năm 2005 phát hiện và xử lý 369 vụ, trong đó có 325 vụ tội phạm hình sự (tăng 122 vụ so với cùng kỳ năm 2004). Kịp thời đưa ra xét xử nghiêm minh nhiều vụ án nghiêm trọng, một số vụ án điểm, vụ án điển hình giết người, cướp của, hiếp dâm trẻ em v.v..., có tác dụng giáo dục, răn đe và phòng ngừa tội phạm.

Công tác đối ngoại biên phòng giữa tỉnh Đăk Nông với tỉnh Mondulkiri - Campuchia có nhiều chuyển biến tích cực, buớc đầu tạo được mối quan hệ phối hợp trong công tác bảo vệ an ninh biên giới của mỗi nước.

Tuy vậy, công tác quốc phòng - an ninh còn một số thiếu sót. Thế trận quốc phòng - an ninh chưa thật vững chắc. Một số cấp uỷ, cán bộ, đảng viên chưa nhận thức đầy đủ về âm mưu “diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch còn chủ quan, mất cảnh giác, để xảy ra biểu tình, bạo loạn chính trị và vượt biên, chưa thực sự kết hợp chặt chẽ giữa nhiệm vụ quốc phòng - an ninh với nhiệm vụ xây dựng phát triển kinh tế - xã hội. Thực lực chính trị ở cơ sở còn có mặt yếu kém, chưa phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị để nâng cao khả năng quốc phòng toàn dân và hình thành thế trận an ninh nhân dân vững chắc. Một số khu vực biên giới của tỉnh còn thưa dân, việc quản lý biên giới chưa thật chặt chẽ, tình trạng vi phạm quy chế biên giới chưa được ngăn chặn có hiệu qủa.

Tình hình an ninh kinh tế, an ninh nông thôn còn nhiều diễn biến phức tạp. Một số vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp còn để kéo dài, gây ảnh hưởng xấu và làm giảm sút niềm tin của quần chúng nhân dân vào đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

Tình hình tội phạm và tệ nạn xã hội chưa có xu hướng giảm, trật tự kỷ cương xã hội chưa nghiêm. Việc chỉ đạo triển khai các chương trình quốc gia về phòng chống tội phạm, phòng chống tệ nạn xã hội chưa thường xuyên, liên tục. Công tác điều tra, truy tố, xét xử tội phạm và thi hành án có lúc chưa kịp thời và thiếu nghiêm minh.

Chất lượng chính trị của một bộ phận quân tự vệ chưa đủ độ tin cậy, trình độ sẵn sàng chiến đấu chưa cao. Trình độ, năng lực và phẩm chất của một số cán bộ, công chức trong các cơ quan bảo vệ pháp luật chưa đáp ứng với yêu cầu cải cách tư pháp, làm giảm sút niềm tin của quần chúng nhân dân.

Năng lực lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, sự điều hành của cơ quan Nhà nước các cấp, nhất là ở cơ sở, trên lĩnh vực quốc phòng - an ninh và trật tự an toàn xã hội chưa đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

Thực hiện Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 6-12-2004 của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng, Tỉnh uỷ có Kế hoạch số 07-KH/TU ngày 24-2-2005 chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng tiến hành Đại hội. Tỉnh uỷ chọn 14 tổ chức Đảng cơ sở và 2 tổ chức Đảng trên cơ sở làm Đại hội điểm từ cuối tháng 4 đến cuối tháng 6-2005 3), sau đó rút kinh nghiệm để chỉ đạo trong toàn Đảng bộ. Đến hết tháng 10-2005, tất cả 11 Đảng bộ trực thuộc Tỉnh uỷ đều hoàn thành Đại hội nhiệm kỳ.

Sau thời gian tích cực chuẩn bị, từ ngày 6 đến 9-12-2005 Đảng bộ tỉnh Đăk Nông tiến hành Đại hội đại biểu lần thứ nhất nhiệm kỳ 2005 - 2010 tại Thị xã Gia Nghĩa 4). Dự Đại hội có 255 đại biểu, đại diện cho 7.991 đảng viên trong toàn Đảng bộ. Đồng chí Tòng Thị Phóng, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Dân vận Trung ương về dự và chỉ đạo Đại hội. Dự Đại hội còn có đại diện lãnh đạo các Ban của Trung ương Đảng, Ban Chỉ đạo Tây Nguyên, lãnh đạo tỉnh Đăk Lăk, các đồng chí nguyên là lãnh đạo tỉnh Quảng Đức thời kỳ kháng chiến, mẹ Việt Nam Anh hùng Phạm Thị Sáu và lãnh đạo các cơ quan ban, ngành, đoàn thể, đơn vị của tỉnh, của Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh.

Đây là Đại hội của trí tuệ, đổi mới, dân chủ, kỷ cương, đoàn kết thống nhất. Đại hội tập trung thảo luận và góp ý kiến vào dự thảo các Văn kiện của Ban Chấp hành Trung ương khoá IX trình Đại hội lần thứ X của Đảng; thảo luận Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ lâm thời. Đại hội nghiêm túc đánh giá những thành tựu mà Đảng bộ, quân dân trong tỉnh đạt được trong 5 năm 2001-2005, nhất là 2 năm sau ngày thành lập tỉnh; thẳng thắn chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ, rút ra những nguyên nhân khách quan và chủ quan của những khuyết điểm, yếu kém.

Trên cơ sở đánh giá đúng thực trạng tình hình của đất nước, của tỉnh những năm qua, nhận định những thuận lợi, khó khăn, thách thức thời gian tiếp theo, Đại hội thảo luận và thông qua phương hướng, nhiệm vụ mục tiêu tổng quát của Đảng bộ nhiệm kỳ tới là “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ, phát huy sức mạnh đoàn kết các dân tộc, tiếp tục đổi mới mạnh mẽ, đồng bộ; đưa tỉnh Đăk Nông phát triển nhanh, toàn diện, bền vững theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hóa. Kết hợp chặt chẽ phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội. Phát huy dân chủ gắn với tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa và củng cố hệ thống chính trị vững mạnh. Xây dựng vững chắc thế trận quốc phòng toàn dân - thế trận an ninh nhân dân, giữ vững ổn định chính trị và đảm bảo trật tự an toàn xã hội.

Phấn đấu đến sau năm 2015 đưa kinh tế của tỉnh Đăk Nông đạt mức bình quân chung của cả nước với cơ cấu kinh tế  Công nghiệp - dịch vụ - nông nghiệp; có nền văn hóa tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc; thực hiện mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh”.

Với phương hướng, nhiệm vụ đó, mục tiêu cơ bản phấn đấu trong giai đoạn 2006 -2010 (có tính đến 2020) là:

1. Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP theo giá so sánh 1994) bình quân hàng năm 15% trở lên; trong đó: Công nghiệp tăng trên 45%, nông nghiệp tăng trên 6%, dịch vụ tăng trên 17%. Năm 2010, cơ cấu kinh tế của tỉnh là: Công nghiệp 48,6%, nông nghiệp 28,9%, dịch vụ 22,5%. Đến sau năm 2015, cơ cấu kinh tế là công nghiệp - dịch vụ - nông nghiệp. Qui mô nền kinh tế năm 2010 gấp 2 lần so với năm 2005.

2. Thu nhập bình quân đầu người năm 2010 đạt 750 - 800 USD, gần 2,1 lần so với  năm 2005 (600 USD), bằng 80% so với mức bình quân chung của cả nước.

3. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội giai đoạn 2006-2010 tăng bình quân hàng năm 42%.

4. Phát triển cơ sở hạ tầng đến năm 2010:

   - Thủy lợi đảm bảo nguồn nước tưới cho 60% diện tích cây trồng có nhu cầu tưới.

   - Giao thông nhựa hóa 100% đường tỉnh, 60% đường huyện, 50%       bon, buôn có từ 1-2 km đường nhựa.

   - 100% buôn, thôn có điện lưới quốc gia, 90% số hộ được dùng điện.

   - 100 dân có 7-8 máy điện thoại, phủ sóng truyền hình trên toàn tỉnh.

5. Tăng thu ngân sách bình quân hàng năm trên 22%, năm 2010 đạt trên 360 tỷ đồng.

6. Kim ngạch xuất khẩu tăng bình quân hàng năm trên 17%. Kim ngạch nhập khẩu tăng bình quân hàng năm trên 10%.

7. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên còn 1,7%, tỷ lệ dân số đô thị chiếm 25%.

8. Giải quyết việc làm cho 7 vạn lao động, giảm số hộ nghèo (theo tiêu chí mới) xuống dưới 16% vào năm 2010.

9. Giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng xuống còn 22%; 85% dân số được sử dụng nước sạch, có 6 bác sỹ trên một vạn dân.

10. Hoàn thành phổ cập trung học cơ sở, phổ cập trung học phổ thông 30% dân số trong độ tuổi; 50% trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia.

11. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức Đảng. Phấn đấu có trên 80% tổ chức cơ sở Đảng đạt trong sạch vững mạnh và trên 80% tổ chức chính quyền, Mặt trận, đoàn thể đạt tiêu chuẩn vững mạnh.

12. Hoàn chỉnh hệ thống phòng thủ, tiếp tục xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân, đảm bảo trật tự an toàn xã hội và đề cao pháp chế xã hội chủ nghĩa.

Thực hiện phương hướng, nhiệm vụ và các mục tiêu cơ bản trên, Đại hội nhấn mạnh Đảng bộ cần quán triệt sâu sắc các quan điểm chỉ đạo sau:

1. Tiếp tục quán triệt quan điểm phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, ổn định chính trị là nền tảng, xây dựng Đảng là then chốt và phát triển văn hoá làm nền tảng tinh thần xã hội xuyên suốt cả nhiệm kỳ.

2. Khẳng định việc khai thác tối đa các nguồn nội lực có lợi thế so sánh là yếu tố quyết định và việc thu hút đầu tư từ nước ngoài; tỉnh ngoài là động lực quan trọng nhằm đảm bảo tốc độ tăng trưởng kinh tế cao, liên tục trong nhiều năm tới để rút ngắn khoảng cách phát triển so với cả nước. Đặt phát triển công nghiệp chế biến nông lâm sản, công nghiệp thủy điện, công nghiệp vật liệu xây dựng, công nghiệp trực tiếp phục vụ sản xuất nông nghiệp là mục tiêu ưu tiên trước mắt; phát triển công nghiệp khai khoáng, dịch vụ, du lịch là mục tiêu cơ bản lâu dài để phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Hết sức coi trọng việc phát triển mô hình kinh tế hợp tác, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ, nhằm thúc đẩy lực lượng sản xuất phát triển.    

3. Gắn tăng trưởng kinh tế với đảm bảo công bằng xã hội. Quan tâm thỏa đáng đến phúc lợi xã hội, nhất là đối với vùng nông thôn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số nhằm nâng cao mức sống vật chất và tinh thần cho các tầng lớp nhân dân. Đẩy mạnh phát triển sự nghiệp y tế và giáo dục nhằm nâng cao thể lực và dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, tạo sự chuyển biến rõ rệt về chất lượng  nguồn nhân lực của tỉnh. 

4. Gắn kết chặt chẽ giữa yêu cầu phát triển kinh tế với yêu cầu đảm bảo ổn định chính trị, xã hội và tăng cường khả năng quốc phòng, giữ vững an ninh biên giới trong tình hình mới. Đảm bảo vai trò lãnh đạo của Đảng trong điều kiện mới; nêu cao tinh thần dân chủ, bảo vệ và phát huy truyền thống đoàn kết các dân tộc. 

5. Tiếp tục đầu tư xây dựng đồng bộ kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; nhất là thủy lợi, giao thông và y tế đảm bảo sự phát triển nhanh , bền vững trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội và an ninh quốc phòng của tỉnh. Ưu tiên đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật để từng bước phát triển đô thị Gia Nghĩa theo hướng xanh, sạch, đẹp, văn minh, đa dạng bản sắc dân tộc và từng bước hiện đại. 

Đại hội thông qua định hướng và giải pháp phát triển các ngành, các lĩnh vực về kinh tế - xã hội, nhiệm vụ quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị.

Đại hội bầu Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá I) nhiệm kỳ 2005-2010 gồm 49 đồng chí; bầu 13 đồng chí vào Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Đồng chí Phan Tuấn Pha được bầu làm Bí thư Tỉnh uỷ và các đồng chí Nguyễn Văn Thử, Đặng Đức Yến làm Phó Bí thư Tỉnh uỷ. Đại hội bầu Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ gồm 9 đồng chí, đồng chí Nguyễn Văn Hồng được bầu làm Chủ nhiệm Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ và bầu đoàn đại biểu đi dự Đại hội toàn quốc lần thứ X của Đảng gồm 11 chính thức và 2 dự khuyết.

Kết quả Đại hội Đảng bộ tỉnh Đăk Nông nhiệm kỳ 2005-2010 là Đại hội của tinh thần đoàn kết, đổi mới, dân chủ và phát huy trí tuệ của toàn Đảng bộ, đánh dấu sự trưởng thành vượt bậc về chính trị, tư tưởng và tổ chức của Đảng bộ sau hai năm lập tỉnh. Đồng thời, thể hiện ý chí, nguyện vọng thiết tha của đông đảo các tầng lớp nhân dân các dân tộc trong tỉnh, là bước khởi đầu mang tính đột phá để xây dựng tỉnh Đăk Nông vững bước tiến lên theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hóa, nhanh chóng thoát khỏi tình trạng tỉnh nghèo, phấn đấu vì mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh”.

5 năm (2001-2005) và nhất là sau hai năm lập tỉnh, nền kinh tế tỉnh Đăk Nông giữ được tốc độ phát triển hằng năm cao hơn mức bình quân chung của cả nước, cơ bản hoàn thành các mục tiêu do Đại hội XIII Đảng bộ Đăk Lăk và Chương trình 06 của Tỉnh uỷ lâm thời đề ra. Cơ cấu kinh tế có bước chuyển biến tích cực theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hóa; kết cấu hạ tầng kỹ thuật kinh tế - xã hội được tăng cường đáng kể; đời sống nhân dân từng bước được cải thiện. Mặc dù xảy ra sự kiện 10-4-2004, nhưng tình hình chính trị vẫn giữ vững ổn định, quốc phòng - an ninh được đảm bảo hơn so với trước. Hệ thống chính trị các cấp từng bước được kiện toàn; các cơ quan cấp tỉnh nhanh chóng được thành lập, sắp xếp tổ chức và từng bước đi vào hoạt động ổn định. Việc thành lập tỉnh mới tạo ra những thuận lợi cơ bản cho sự phát triển, tạo ra niềm tin và khí thế cách mạng trong cán bộ, chiến sĩ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh. Đó là những tiền đề cơ bản để Đăk Nông tiếp tục vững bước đi lên, hòa chung với tiến trình thực hiện thành công công cuộc đổi mới  trên cả nước.
-----

Chú thích

1. Tên gọi mới của huyện Đăk Nông.

2. Để đảm bảo cho công tác an ninh - quốc phòng, được sự đồng ý của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, một số địa bàn vùng sâu, vùng xa của tỉnh được bầu cử trước vào ngày 24-4-2004. 

3. Do có 2 đơn vị mới được thành lập là Thị xã Gia Nghĩa và huyện Đăk G Long được tách ra từ huyện Đăk Nông nên đến cuối tháng 9-2005 tất cả các tổ chức cơ sở Đảng trong tỉnh mới Đại hội xong.
4. Nếu tính từ Đại hội đầu tiên Đảng bộ tỉnh Quảng Đức (5-9-1969), sau đó Quảng Đức nhập vào Đăk Lăk (11-1975) đến tháng 12-2003, Đảng bộ Đăk Lăk trải qua 7 kỳ Đại hội: Đại hội VII (11-1976), VIII (11-1979), IX (1-1982), X (10-1986), XI (4-1991), XII (5-1996), XIII (2-2001), Đại hội Đảng bộ tỉnh Đăk Nông (lần thứ nhất nhiệm kỳ 2005-2010) là Đại hội lần thứ IX. Cách tính này theo Hướng dẫn số 04-HD/TCTW ngày 5-2-2002 của Ban Tổ chức Trung ương Đảng hướng dẫn một số vấn đề về thi hành Điều lệ Đảng , tr.28, mục 12, điều 11.
