THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BAN BÍ THƯ

Số 312-TB/TW, ngày 9 tháng 3 năm 2010
Về luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý các ngành, các cấp về làm công tác kiểm tra, giám sát và luân chuyển lãnh đạo ủy ban kiểm tra các cấp sang công tác ở các ngành, các cấp để đào tạo, bồi dưỡng, tạo nguồn cán bộ kiểm tra
(Trích)

.....
Thời gian qua, việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý các ngành, các cấp về làm công tác kiểm tra, giám sát và luân chuyển lãnh đạo ủy ban kiểm tra các cấp sang công tác ở các ngành, các cấp để đào tạo, bồi dưỡng, tạo nguồn cán bộ đã bước đầu được cấp ủy, ủy ban kiểm tra, chính quyền các cấp quan tâm thực hiện, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ ủy ban kiểm tra từng bước đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ ở từng địa phương, đơn vị.
Tuy nhiên, kết quả việc thực hiện luân chuyển còn hạn chế, số lượng cán bộ thực tế được luân chuyển còn ít, chưa đáp ứng mục tiêu, yêu cầu theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (khóa X) về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. Một số cấp ủy chưa có kế hoạch và thực hiện việc luân chuyển cán bộ. Chưa có cơ chế, chính sách đãi ngộ thích hợp đối với cán bộ được luân chuyển.
… Nhằm tạo sự chuyển biến tích cực, mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong việc luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý các ngành, các cấp về làm công tác kiểm tra, giám sát và luân chuyển cán bộ lãnh đạo, cán bộ ủy ban kiểm tra các cấp sang công tác ở các ngành, các cấp để đào tạo, bồi dưỡng, tạo nguồn cán bộ kiểm tra theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X), các cấp ủy, tổ chức đảng cần tăng cường thực hiện công tác luân chuyển cán bộ theo những nguyên tắc và yêu cầu sau:
1. Nguyên tắc
- Tiến hành việc luân chuyển một cách thận trọng, giải quyết tốt mối quan hệ giữa luân chuyển với ổn định và xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên môn sâu; vừa coi trọng đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác, vừa bảo đảm mục đích bồi dưỡng, rèn luyện cán bộ, chuẩn bị đội ngũ cán bộ kế cận. Trong quá trình luân chuyển, đối với các chức danh phải qua bầu cử thì thực hiện theo đúng quy định của Đảng và Nhà nước. - Luân chuyển được thực hiện từ cấp trên xuống cấp dưới, từ cấp dưới lên cấp trên và ngang cấp. Cán bộ luân chuyển được giữ chức vụ tương đương hoặc cao hơn chức vụ trước khi luân chuyển.
- Cán bộ được luân chuyển phải có đủ tiêu chuẩn, có triển vọng phát triển, trong nguồn quy hoạch; phải chấp hành nghiêm quyết định của tổ chức đảng, cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Không luân chuyển cán bộ bị kỷ luật, uy tín giảm sút không bảo đảm tiêu chuẩn về phẩm chất, năng lực.
- Thực hiện đúng nguyên tắc, quy trình luân chuyển cán bộ theo quy định và hướng dẫn chung của Trung ương về luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý. Chú ý làm tốt công tác tư tưởng để cán bộ được luân chuyển thông suốt, thống nhất về nhận thức để tự giác, quyết tâm thực hiện tốt nhiệm vụ mới
2. Yêu cầu
- Chuẩn bị kỹ kế hoạch và lộ trình thực hiện; chuẩn bị tốt các công việc cần thiết đối với nơi cán bộ đi và nơi cán bộ đến công tác, bảo đảm chất lượng, mục tiêu, yêu cầu; không làm ồ ạt, tràn lan, chạy theo số lượng.
- Đảm bảo điều kiện cần thiết về mọi mặt để cán bộ luân chuyển yên tâm công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ, được cống hiến, rèn luyện để trưởng thành.
III- PHẠM VI ĐỐI TƯỢNG LUÂN CHUYỂN 

1. Phạm vi luân chuyển
Việc luân chuyển được tiến hành trong nội bộ ngành kiểm tra; từ ngành kiểm tra sang các cơ quan đảng, nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp; từ các cơ quan đảng, cơ quan nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp về ủy ban kiểm tra từ cấp huyện và tương đương trở lên.
2. Đối tượng cán bộ luân chuyển
2.1. Ở cấp Trung ương
a) Đối với Ủy ban Kiểm tra Trung ương: Luân chuyển một số đồng chí ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương và cán bộ lãnh đạo quản lý từ cấp vụ và tương đương trở lên (dưới 50 tuổi đối với nam, dưới 45 tuổi đối với nữ) sang công tác tại một số ban, bộ, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương, địa phương. Cụ thể:
- Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Trung ương có thể luân chuyển để giữ chức: bí thư các tỉnh, thành phố (trừ Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh), phó bí thư thành ủy (đối với Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh); thứ trưởng, phó trưởng các ban, ngành, các đoàn thể ở Trung ương trở lên. 
- Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương luân chuyển giữ chức: phó bí thư, chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (trừ Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh); thứ trưởng, phó trưởng các ban đảng, phó chủ tịch Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể và chức danh tương đương ở các cơ quan Trung ương.
- Vụ trưởng ở Ủy ban Kiểm tra Trung ương sang giữ chức: ủy viên ban thường vụ, trường các ban đảng, phó chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố, phó tổng cục trưởng, vụ trưởng của các bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể ở Trung ương.
- Phó Vụ trưởng ở Ủy ban Kiểm tra Trung ương sang giữ chức: phó trưởng ban thường trực trở lên ở các ban đảng của tỉnh ủy, thành ủy; giám đốc sở của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; phó cục trưởng, phó vụ trưởng và tương đương trở lên của bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể ở Trung ương.
b) Đối với các bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương và tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Luân chuyển một số đồng chí cán bộ lãnh đạo, quản lý ở các ngành, các cấp từ lãnh đạo cấp vụ và tương đương trở lên (dưới 50 tuổi đối với nam; dưới 45 tuổi đối với nữ) sang công tác tại Ủy ban Kiểm tra Trung ương. Cụ thể:
- Thứ trưởng, phó trưởng ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương; phó bí thư, chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trở lên luân chuyển giữ chức Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Trung ương; phó chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố là thường vụ tỉnh ủy, thành ủy giữ chức ủy viên Ủy ban Kiểm tra Trung ương. 
- Tổng cục trưởng, vụ trưởng, cục trưởng và tương đương ở bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể ở Trung ương; trưởng các ban đảng, chủ nhiệm ủy ban kiểm tra là thường vụ cấp ủy tỉnh, thành phố luân chuyển giữ chức từ vụ trưởng trở lên ở cơ quan ủy ban Kiểm tra Trung ương. Phó cục trưởng, phó vụ trưởng và tương đương ở bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể ở Trung ương; tỉnh ủy viên là phó các ban đảng, giám đốc sở, ngành của tỉnh, thành phố sang giữ chức từ phó vụ trưởng trở lên ở cơ quan Ủy ban Kiểm tra Trung ương.
2.2. Ở cấp tỉnh, thành phố
a) Đối với ủy ban kiểm tra của các tỉnh ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương: Luân chuyển một số đồng chí ủy viên ủy ban kiểm tra tỉnh ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương (dưới 45 tuổi đối với nam, dưới 40 tuổi đối với nữ) sang công tác tại các sở, ban, ngành, quận, huyện của các tỉnh, thành phố, các bộ, ban, ngành Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương giữ các chức vụ lãnh đạo. Cụ thể:
- Chủ nhiệm ủy ban kiểm tra của tỉnh ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương luân chuyển giữ chức: phó chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; phó tổng cục trưởng, vụ trưởng cục trưởng và tương đương của bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương.
- Phó chủ nhiệm ủy ban kiểm tra của tỉnh ủy, thành ủy luân chuyển để giữ chức: bí thư, chủ tịch ủy ban nhân dân huyện, quận. Ủy viên ủy ban kiểm tra luân chuyển để giữ chức: phó bí thư, phó chủ tịch ủy ban nhân dân huyện, quận. 

b) Đối với các bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương và các tỉnh, thành phố, cấp ủy đảng trực thuộc Trung ương: Luân chuyển một số đồng chí cán bộ lãnh đạo, quản lý ở các sở, ban, ngành thuộc tỉnh, thành phố, các quận, huyện và tương đương (dưới 45 tuổi đối với nam, dưới 40 tuổi đối với nữ) để giữ các chức vụ lãnh đạo và tương đương của ủy ban kiểm tra các tỉnh ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương. Cụ thể:
- Bí thư huyện, quận và tương đương; giám đốc sở của tỉnh, thành phố, vụ trưởng và tương đương ở các bộ, ban, ngành ở Trung ương luân chuyển để giữ chức chủ nhiệm ủy ban kiểm tra tỉnh ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương. 

- Phó bí thư, chủ tịch ủy ban nhân dân quận, huyện; phó giám đốc sở của tỉnh, thành phố, phó vụ trưởng và tương đương ở các bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể ở Trung ương sang giữ chức phó chủ nhiệm ủy ban kiểm tra tỉnh ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Trung ương. 

- Ủy viên thường vụ là phó chủ tịch ủy ban nhân dân quận, huyện và tương đương luân chuyển giữ chức ủy viên ủy ban kiểm tra tỉnh ủy, thành ủy trực thuộc Trung ương. 

2.3. Ở cấp quận, huyện và tương đương
a) Đối với ủy ban kiểm tra quận, huyện và tương đương: Luân chuyển một số đồng chí ủy viên ủy ban kiểm tra quận ủy, huyện ủy và tương đương (dưới 40 tuổi đối với nam, dưới 35 tuổi đối với nữ) sang công tác tại phòng, ban, ngành của tỉnh, thành phố, giữ các chức vụ lãnh đạo cơ quan nhà nước, cơ quan đảng cùng cấp và tương đương. Cụ thể:
- Chủ nhiệm ủy ban kiểm tra quận ủy, huyện ủy và đảng ủy trực thuộc tỉnh luân chuyển để giữ chức: phó chủ tịch ủy ban nhân dân quận, huyện và tương đương; ủy viên ủy ban kiểm tra tỉnh ủy, thành ủy trở lên. Phó chủ nhiệm ủy ban kiểm tra quận, huyện và tương đương luân chuyển để giữ chức: bí thư, chủ tịch xã, phường, thị trấn.
- Ủy viên ủy ban kiểm tra quận, huyện và tương đương luân chuyển để giữ chức: phó trưởng phòng ở quận, huyện và tương đương; phó bí thư, phó chủ tịch ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn.
b) Đối với các phòng, ban của quận, huyện và tương đương 

- Trưởng, phó các phòng, ban của quận, huyện và tương đương; bí thư đảng ủy, chủ tịch ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn (là huyện ủy viên) luân chuyển để bầu giữ chức: chủ nhiệm, phó chủ nhiệm ủy ban kiểm tra quận, huyện và tương đương.
- Phó các ban đảng, phó trưởng phòng cấp quận, huyện và tương đương; phó bí thư đảng ủy, phó chủ tịch ủy ban nhân dân xã phường, thị trấn luân chuyển để bầu giữ chức: ủy viên ủy ban kiểm tra quận, huyện và tương đương trở lên.
IV- THỜI GIAN, THỜI ĐIỂM, SỐ LƯỢNG CÁN BỘ LUÂN CHUYỂN

1. Thời gian luân chuyển từ 2 - 5 năm, nói chung khoảng 3 năm. Hằng năm và trước khi kết thúc thời hạn luân chuyển, các cơ quan quản lý cán bộ có nhận xét, đánh giá, bố trí nhiệm vụ mới cho cán bộ.
2. Thời điểm luân chuyển
Việc luân chuyển thành viên ủy ban kiểm tra từ cấp huyện trở lên bắt đầu từ khoảng cuối năm thứ 2 trong nhiệm kỳ trở đi. Trên cơ sở đó, tiến hành luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành về công tác ở ủy ban kiểm tra. Việc luân chuyển cán bộ cấp vụ Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Trung ương sang công tác ở các cấp, các ngành; cán bộ cấp vụ và tương đương ở các bộ, ngành sang làm công tác kiểm tra ở Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Trung ương tiến hành thường xuyên theo kế hoạch luân chuyển hằng năm.
3. Số lượng cán bộ luân chuyển
3.1. Ủy ban Kiểm tra Trung ương
- Đối với thành viên ủy ban: Luân chuyển đi khoảng từ 3 đến 4 đồng chí/nhiệm kỳ và luân chuyển đến khoảng từ 3 đến 4 đồng chí/nhiệm kỳ trên cơ sở thực hiện đúng quy định của Điều lệ Đảng.

- Đối với Cán bộ cấp vụ: Luân chuyển đi từ 7 đến 10 đồng chí/nhiệm kỳ và luân chuyển đến từ 7 đến 10 đồng chí/ nhiệm kỳ.
3.2. Ủy ban kiểm tra tỉnh, thành phố và tương đương: Luân chuyển đi từ 2 đến 3 đồng chí/nhiệm kỳ/đơn vị. Luân chuyển đến từ 2 đến 3 đồng chí/nhiệm kỳ/đơn vị.
3.3. Ủy ban kiểm tra huyện, quận và tương đương: Luân chuyển đi từ 1 đến 2 đồng chí/nhiệm kỳ/đơn vị. Luân chuyển đến từ 1 đến 2 đồng chí/nhiệm kỳ/đơn vị.
V- MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Cấp ủy, tổ chức đảng chỉ đạo cơ quan tham mưu xây dựng kế hoạch luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý trong nhiệm kỳ, hằng năm trên cơ sở quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng cán bộ lãnh đạo, quản lý của ngành, địa phương, đơn vị mình và được thống nhất giữa các cơ quan để chủ động chuẩn bị nguồn cán bộ cần luân chuyển của năm sau. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của tập thể lãnh đạo, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy và vai trò tham mưu của cơ quan tổ chức cán bộ và ủy ban kiểm tra các cấp trong thực hiện việc luân chuyển cán bộ.
2. Ủy ban kiểm tra các cấp chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổng hợp nhu cầu cán bộ luân chuyển đi và đến ở cấp mình, báo cáo cấp ủy cấp mình. Ban Tổ chức Trung ương chủ trì, phối hợp với Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Bộ Nội vụ tổng hợp nhu cầu cán bộ luân chuyển đi và đến ở Trung ương, theo phân cấp quản lý cán bộ; nếu thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý thì báo cáo Bộ Chính trị, Ban Bí thư xem xét, quyết định.
3. Hằng năm, sau khi có kế hoạch luân chuyển cán bộ đi và đến chung trong toàn ngành kiểm tra, cấp ủy quyết định luân chuyển cán bộ có trách nhiệm phối hợp, trao đổi thống nhất với tổ chức đảng, lãnh đạo đơn vị nơi có cán bộ luân chuyển đến. Gặp cán bộ luân chuyển đi để trao đổi, quán triệt về chủ trương luân chuyển và nghe cán bộ trình bày, đề xuất nguyện vọng cá nhân trước khi quyết định.
4. Trong quá trình luân chuyển cán bộ, phải kết hợp chặt chẽ công tác tổ chức với công tác tư tưởng, vừa động viên, khuyến khích tính tự giác của cán bộ, đảng viên; vừa yêu cầu cán bộ, đảng viên nghiêm túc chấp hành quyết định luân chuyển của tổ chức. Căn cứ vào sở trường, năng lực của cán bộ, nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị và ý định bố trí cán bộ sau luân chuyển để chọn lựa cán bộ, địa bàn luân chuyển cho phù hợp.
5. Thực hiện việc kiểm tra, giám sát cán bộ luân chuyển; định kỳ hằng năm tập thể lãnh đạo các tổ chức đảng có nhận xét, đánh giá về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống và kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ đối với cán bộ luân chuyển; kịp thời bổ sung và thay thế cán bộ luân chuyển không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Kiên quyết xử lý nghiêm minh những cán bộ không chấp hành quyết định luân chuyển mà không có lý do chính đáng và những cán bộ vì tư tưởng cục bộ, động cơ cá nhân mà cản trở, gây khó khăn, làm giảm uy tín cán bộ được luân chuyển.
6. Đối với các đồng chí được luân chuyển, thực hiện chính sách chung như đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý được luân chuyển. Xây dựng và thực hiện chế độ nhà công vụ ở Trung ương, tỉnh, huyện, trên cơ sở thực tế số lượng cán bộ luân chuyển, theo tiêu chuẩn chức danh cán bộ.
…..
Lưu tại Kho Lưu trữ Trung ương Đảng
