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Về yêu cầu, nội dung Hội nghị lần thứ năm 
Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá VI
(Trích)

…..

Trong công tác cán bộ thì vấn đề quan trọng nhất, quyết định nhất, nổi bật nhất là cán bộ chủ chốt của các cấp, các ngành từ trung ương đến cơ sở.

Chú trọng làm rõ thực trạng đội ngũ cán bộ, công tác cán bộ của các cấp, các ngành, các địa phương, cơ sở hiện nay. Xác định rõ yêu cầu nâng cao năng lực, phẩm chất cán bộ, tiêu chuẩn từng loại cán bộ, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý, bố trí, sắp xếp, sử dụng cán bộ, đoàn kết cán bộ, quy hoạch cán bộ… trước hết là cán bộ chủ chốt để thực hiện Nghị quyết Đại hội VI, để chuẩn bị nhân sự cho Hội nghị đại biểu toàn quốc cuối năm và Đại hội VII sắp tới. Vấn đề tiêu chuẩn cán bộ, quy hoạch cán bộ, quản lý cán bộ theo quan điểm đổi mới của Đại hội VI là vấn đề cơ bản và cấp bách nhất trong công tác cán bộ, cần có những quy định cụ thể sau Hội nghị Trung ương 5 có thể thực hiện được ngay. Tinh thần chung là coi trọng phát hiện, sử dụng nhân tài, có chính sách đãi ngộ nhằm khuyến khích tài năng, bảo đảm sự chuyển tiếp có tính kế thừa, tính liên tục trong cốt cán lãnh đạo của Đảng, Nhà nước cũng như trong đội ngũ cốt cán ở cơ quan lãnh đạo và quản lý các cấp, kể cả đội ngũ cán bộ đầu đàn các ngành khoa học.

- Về tổ chức, phương hướng chung là sắp xếp hợp lý cả tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể từ trung ương đến cơ sở sao cho gọn nhẹ, tinh giản, bớt ban, bộ, ngành, tránh phiền hà cho cấp dưới, giảm mạnh biên chế. Phân biệt chức năng lãnh đạo của Đảng với chức năng quản lý của Nhà nước, cải tiến sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp trên đối với cơ sở. Hết sức chú ý tới vai trò, vị trí và tổ chức hoạt động của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
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