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Phần I
NGUYÊN TẮC CHUNG

Điều l: Nguyên tắc cơ bản về công tác quản lý cán bộ:

1. Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý cán bộ:
- Những vấn đề về đường lối, phương châm, phương hướng và chính sách lớn về cán bộ đều do Trung ương Đảng quyết định.
- Đảng thống nhất quản lý cán bộ trong bộ máy của Đảng, Nhà nước, lực lượng vũ trang và các đoàn thể nhân dân. Trên nguyên tắc đó, Trung ương Đảng trực tiếp quản lý diện cán bộ chủ chốt; và phân cấp cho cấp ủy đảng các cấp và cơ quan nhà nước, đoàn thể nhân dân được giao trách nhiệm quản lý cán bộ theo quy định thống nhất của Trung ương. Nội dung quản lý cán bộ bao gồm việc nhận xét, đánh giá, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng, đề bạt khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách cán bộ thuộc phạm vi được phân công và phân cấp.
- Đảng kiểm tra việc chấp hành đường lối, chủ trương chính sách cán bộ ở tất cả các cấp, các ngành.
2. Bảo đảm nguyên tắc tập thể, dân chủ và trách nhiệm của thủ trưởng trong việc quản lý cán bộ:
- Những quyết định quan trọng về cán bộ như nhận xét đánh giá cán bộ, bố trí, đề bạt, thi hành kỷ luật... đối với cán bộ đều phải do tập thể có thẩm quyền quyết định.
- Phải bảo đảm dân chủ thực sự trong việc bầu cử các cấp ủy đảng, ban chấp hành các đoàn thể nhân dân và các cơ quan dân cử. Phải lấy ý kiến của cán bộ, đảng viên và quần chúng khi xem xét lựa chọn để đề bạt cán bộ vào các chức vụ lãnh đạo, quản lý. Thực hiện chế độ bỏ phiếu tín nhiệm để làm cơ sở cho cơ quan trực tiếp quản lý cán bộ xem xét và ra quyết định đề bạt, bố trí cán bộ.
- Có chế độ định kỳ đánh giá cán bộ, phân công theo dõi cán bộ. Người phụ trách và tập thể cùng tham gia đánh giá cán bộ. Việc đánh giá, nhận xét cán bộ phải công khai phải để cho người cán bộ được trình bày ý kiến của mình về nhận xét đó.
- Trên cơ sở phát huy đầy đủ tập thể và dân chủ, thủ trưởng các cấp và các ngành là người chịu trách nhiệm chính về thực hiện công tác quản lý cán bộ.
3. Trách nhiệm quản lý cán bộ phải gắn với trách nhiệm kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ chính trị. Phải xuất phát từ yêu cầu của nhiệm vụ chính trị để bố trí, đề bạt, đào tạo bồi dưỡng cán bộ, đồng thời thông qua việc thực hiện nhiệm vụ chính trị để quản lý cán bộ:
Cơ quan nào chịu trách nhiệm trước cấp ủy về quản lý công việc thì đồng thời có trách nhiệm trước cấp ủy về quản lý cán bộ. Cụ thể là:
- Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng chịu trách nhiệm trước Bộ Chính trị quản lý cán bộ là thành viên trong Hội đồng Bộ trưởng.
- Các bộ trưởng, tổng cục trưởng chịu trách nhiệm trước Ban Bí thư quản lý cán bộ kể cả cán bộ thuộc diện Ban Bí thư ra quyết định công tác tại bộ và tổng cục.
- Đảng ủy Quân sự Trung ương chịu trách nhiệm trước Trung ương quản lý cán bộ trong quân đội, kể cả cán bộ thuộc diện Bộ Chính trị và Ban Bí thư quyết định. 
- Các cấp ủy địa phương chịu trách nhiệm trước Trung ương quản lý cán bộ công tác tại địa phương, kể cả cán bộ thuộc diện Trung ương quản lý.
Phần II
TRÁCH NHIỆM VÀ QUYỀN HẠN VỀ QUẢN LÝ CÁN BỘ
Điều 2: Trách nhiệm và quyền hạn của Bộ Chính trị, Ban Bí thư
1. Bộ Chính trị:
- Quyết định những vấn đề đường lối, tiêu chuẩn, chính sách và chủ trương lớn về công tác cán bộ để thi hành Nghị quyết Đại hội Đảng và Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương.
- Quyết định việc bố trí, đề bạt, kỷ luật cán bộ giữ chức vụ thuộc diện quản lý của Bộ Chính trị.
- Chuẩn bị trình Ban Chấp hành Trung ương các chức vụ thuộc thẩm quyền quyết định của Ban Chấp hành Trung ương, theo quy định của Điều lệ Đảng (Tổng Bí thư, các Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Ủy ban Kiểm tra Trung ương), chuẩn bị trình Ban Chấp hành Trung ương để trình Đại hội Đảng toàn quốc danh sách giới thiệu đề cử vào Ban Chấp hành Trung ương khóa sau.
2. Ban Bí thư:
- Lãnh đạo và kiểm tra việc thực hiện đường lối, chủ trương chính sách cán bộ của Đảng để thi hành Nghị quyết của Đại hội Đảng, Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương và của Bộ Chính trị.
- Chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ dự bị cho các chức vụ thuộc danh mục do Bộ Chính trị và Ban Bí thư trực tiếp quản lý.
- Quyết định việc bố trí, đề bạt và kỷ luật đối với cán bộ giữ chức vụ thuộc diện quản lý của Ban Bí thư. Quyết định về hưu đối với cán bộ thuộc danh mục do Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý. Chuẩn y Ban Chấp hành các đảng bộ trực thuộc Trung ương theo quy định của Điều lệ Đảng. 
- Chuẩn bị trình Bộ Chính trị các chức vụ thuộc quyền quyết định của Bộ Chính trị.
Điều 3: Trách nhiệm, quyền hạn của các cấp ủy đảng: 
1. Các tỉnh ủy, thành ủy, đặc khu ủy trực thuộc Trung ương: 
- Quyết định việc bố trí, đề bạt, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách đối với cán bộ thuộc phạm vi được phân cấp. Các chức vụ do bầu cử trong Đảng phải làm theo đúng các quy định của Điều lệ Đảng và quy định của Ban Bí thư. Các chức vụ thuộc cấp trên trực tiếp quản lý thì việc bố trí, đề bạt, kỷ luật phải báo cáo lên cấp trên quyết định. Việc bổ nhiệm, miễn nhiệm chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố, đặc khu vực thuộc Trung ương do thường vụ tỉnh, thành, đặc khu ủy đề nghị lên Ban Bí thư và Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng để trình Bộ Chính trị quyết định.
- Chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ dự bị cho các chức vụ chủ chốt của địa phương, kể cả cán bộ dự bị cho các chức vụ thuộc danh mục Bộ Chính trị và Ban Bí thư trực tiếp quản lý.
- Quyết định danh mục cán bộ thuộc quyền quản lý trực tiếp của tỉnh ủy, thành ủy, đặc khu ủy trong phạm vi được Trung ương phân cấp; quyết định việc phân cấp quản lý cán bộ cho cấp dưới.
- Việc bố trí, đề bạt, kỷ luật đối với trưởng ban, giám đốc sở và các chức vụ tương đương ở địa phương do cấp ủy quyết định sau khi đã trao đổi ý kiến với các ban, bộ, ủy ban, tổng cục có liên quan. Việc bố trí hoặc kỷ luật đối với cán bộ chủ chốt của các đoàn thể nhân dân ở địa phương phải trao đổi với các đảng đoàn hoặc Ban Bí thư đoàn thanh niên cấp trên của tổ chức đó.
2. Đảng ủy Quân sự Trung ương:
Đảng ủy Quân sự Trung ương chịu trách nhiệm trước Trung ương quản lý cán bộ quân đội theo quy định của Bộ Chính trị.
3. Đảng ủy cơ sở:
Thông qua công tác quản lý đảng viên, đảng ủy cơ sở có trách nhiệm tham gia với thủ trưởng cơ quan trong việc quyết định, bố trí, đề bạt, thi hành kỷ luật, khen thưởng và thực hiện chính sách đối với cán bộ; kiểm tra việc chấp hành chủ trương, chính sách cán bộ của Đảng trong cơ quan, đơn vị, xí nghiệp. Trước khi quyết định bố trí, đề bạt, thi hành kỷ luật cán bộ, thủ trưởng cơ quan, đơn vị và xí nghiệp phải lấy ý kiến của đảng ủy, chi ủy nơi cán bộ sinh hoạt.
Điều 4: Trách nhiệm, quyền hạn của Thường vụ Hội đồng Bộ trưởng và các bộ, ủy ban, tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng.
1. Thường vụ Hội đồng Bộ trưởng:
- Đề nghị Hội đồng Nhà nước, Quốc hội thể chế hóa đường lối, chủ trương, chính sách và các nghị quyết của Đảng về công tác cán bộ thành quyết định của Nhà nước. 
- Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng chịu trách nhiệm nhận xét, đánh giá cán bộ giữ chức vụ trong thành viên Hội đồng Bộ trưởng, chủ tịch ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, đặc khu. Đề nghị với Bộ Chính trị quyết định việc bổ nhiệm, miễn nhiệm, kỷ luật bộ trưởng, chủ nhiệm các ủy ban nhà nước, chủ tịch ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương.
Đề nghị với Ban Bí thư quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm, kỷ luật tổng cục trưởng các tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng. Căn cứ đề nghị của các bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Nhà nước, tổng cục trưởng, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng có ý kiến với Ban Bí thư việc bố trí, đề bạt, kỷ luật các chức vụ thứ trưởng, phó chủ nhiệm Ủy ban Nhà nước, phó tổng cục trưởng các tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng.

- Lãnh đạo các cơ quan có trách nhiệm của Nhà nước xây dựng chính sách, chế độ đối với cán bộ, có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng và phân phối đội ngũ cán bộ công tác ở cơ quan nhà nước.
2. Các bộ, ủy ban nhà nước về tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng:
- Trung ương giao cho tập thể lãnh đạo bộ (bộ trưởng, thứ trưởng), ủy ban (chủ nhiệm, phó chủ nhiệm), tổng cục (tổng cục trưởng, phó tổng cục trưởng) chịu trách nhiệm trước Trung ương quản lý cán bộ ở cơ quan và các đơn vị trực thuộc. Quyết định việc bố trí, đề bạt, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách đối với cán bộ thuộc phạm vi được giao trách nhiệm. Bộ trưởng, chủ nhiệm ủy ban, tổng cục trưởng là người chịu trách nhiệm chính về công tác quản lý cán bộ.
- Việc đề bạt thứ trưởng, phó chủ nhiệm ủy ban, phó tổng cục trưởng trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng do bộ trưởng, chủ nhiệm ủy ban, tổng cục trưởng đề nghị lên Ban Bí thư và Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng, sau khi đã có ý kiến của tập thể lãnh đạo bộ, ủy ban, tổng cục.
- Quyết định phân cấp quản lý cán bộ cho các đơn vị và cơ sở thuộc phạm vi ngành quản lý.
- Đối với một số ngành được Trung ương giao trách nhiệm quản lý theo ngành dọc từ trung ương đến địa phương thì việc bổ nhiệm, thi hành kỷ luật hoặc thay đổi công tác cán bộ các bộ là giám đốc, phó giám đốc sở và các chức vụ tương đương do bộ, tổng cục quyết định sau khi đã trao đổi thống nhất với cấp ủy địa phương.
- Các cơ sở trực thuộc bộ, tổng cục đóng ở địa phương, trước khi bộ, tổng cục ra quyết định bổ nhiệm, cách chức hoặc thay đổi công tác cán bộ lãnh đạo chủ chốt của đơn vị cơ sở đó phải lấy ý kiến nhận xét của cấp ủy địa phương.
3. Bảo đảm đúng thủ tục đề nghị đề bạt, bổ nhiệm cán bộ thuộc danh mục Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý công tác cơ quan nhà nước:
Bổ nhiệm, miễn nhiệm bộ trưởng, chủ nhiệm các ủy ban nhà nước, chủ tịch ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương, tổng cục trưởng các tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng, phải có văn bản đề nghị của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng với Bộ Chính trị.
Đề bạt thứ trưởng, phó chủ nhiệm các ủy ban nhà nước, phó tổng cục trưởng các tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng phải có văn bản đề nghị của bộ trưởng, chủ nhiệm Ủy ban Nhà nước, tổng cục trưởng gửi Ban Bí thư và Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng, sau khi có ý kiến của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng, Ban Bí thư sẽ xem xét và quyết định.
Điều 5: Trách nhiệm và quyền hạn của các đoàn thể nhân dân:
- Các đảng đoàn Mặt trận, Tổng Công đoàn, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Liên hiệp Nông dân tập thể và Ban Bí thư Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh chịu trách nhiệm trước Trung ương về quản lý cán bộ theo quy định về phân cấp quản lý cán bộ của Trung ương và theo đúng điều lệ của mỗi tổ chức.
- Việc thay đổi cán bộ giữ các chức vụ thuộc danh mục do Bộ Chính trị, Ban Bí thư quyết định thì đảng đoàn các đoàn thể và Ban Bí thư Trung ương Đoàn có trách nhiệm lãnh đạo tổ chức của mình thực hiện theo đúng quy định của điều lệ của tổ chức đó.
- Tham gia góp ý kiến với cấp ủy địa phương và các ngành có liên quan trong việc bố trí, điều động và kỷ luật cán bộ của các đoàn thể công tác ở các ngành và địa phương. 
- Có trách nhiệm thực hiện và hướng dẫn cho các đoàn thể cấp dưới thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách cho cán bộ công tác đoàn thể ở các cấp. Kiến nghị với Ban Bí thư những vấn đề xét cần thiết có liên quan đến việc xây dựng đội ngũ cán bộ của các đoàn thể nhân dân.
Điều 6: Trách nhiệm các ban của Trung ương: 
1. Ban Tổ chức Trung ương:
- Giúp Bộ Chính trị, Ban Bí thư nghiên cứu về đường lối, tiêu chuẩn, chính sách và chủ trương về công tác cán bộ theo tinh thần Nghị quyết của Đại hội Đảng và các nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương. Giúp Bộ Chính trị, Ban Bí thư hướng dẫn và kiểm tra việc chấp hành các nghị quyết, chỉ thị của Trung ương về công tác cán bộ ở các ngành, các cấp. 
- Giúp Bộ Chính trị, Ban Bí thư tổng hợp tình hình đội ngũ cán bộ, chủ yếu là đội ngũ cán bộ thuộc danh mục do Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý, kể cả đội ngũ cán bộ dự bị cho các chức vụ này.
- Giúp Bộ Chính trị, Ban Bí thư có kế hoạch chuẩn bị nhân sự Ban Chấp hành Trung ương khóa sau theo sự chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư.
- Giúp Bộ Chính trị và Ban Bí thư thẩm tra và tổng hợp đề nghị của các ngành và các cấp ủy địa phương đề nghị đề bạt, điều động cán bộ thuộc quyền Bộ Chính trị, Ban Bí thư quyết định và làm các thủ tục trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư.
- Giúp Trung ương quản lý cấp ủy trực thuộc Trung ương, chủ yếu là cán bộ chủ chốt thuộc danh mục do Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý. Chuẩn bị trình Ban Bí thư chuẩn y cấp ủy theo quy định của Điều lệ Đảng.
- Được Ban Bí thư ủy nhiệm giải quyết một số vấn đề cụ thể như điều động cán bộ không thuộc danh mục do Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý, giải quyết chế độ cụ thể đối với cán bộ.
- Được quyền yêu cầu các cấp, các ngành và các ban của Trung ương cung cấp tình hình về cán bộ.
- Quản lý hồ sơ lý lịch cán bộ thuộc danh mục do Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý.
2. Các ban của Trung ương:
- Thông qua việc nắm tình hình và kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của các cơ quan, các ban của Trung ương có trách nhiệm thẩm tra, kiểm tra và đề xuất ý kiến với Ban Bí thư về bố trí, đề bạt cán bộ thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư trực tiếp quản lý ở các cơ quan trong khối, đề xuất ý kiến và phát hiện cán bộ dự bị cho các chức vụ này.
- Giúp Ban Bí thư kiểm tra việc thực hiện các nghị quyết của Trung ương về công tác cán bộ ở các cơ quan trong khối. Tham gia ý kiến với Ban Tổ chức Trung ương nghiên cứu chính sách và kiểm tra việc thực hiện chính sách đối với cán bộ thuộc khối mình phụ trách.
Phần III
DANH MỤC CHỨC VỤ DO BỘ CHÍNH TRỊ VÀ BAN BÍ THƯ TRỰC TIẾP QUẢN LÝ

Điều 7: Chức vụ do Bộ Chính trị trực tiếp quản lý: 
Cơ quan Trung ương:
- Bộ trưởng, trưởng ban và các chức vụ tương đương trở lên.
- Chủ tịch, Bí thư thứ nhất các đoàn thể Mặt trận Tổ quốc, Tổng Công đoàn, Thanh niên, Phụ nữ, Nông dân tập thể ở Trung ương.
- Đại sứ Việt Nam tại Liên Xô, Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, Cộng hòa nhân dân Campuchia; Trưởng đoàn đại diện Việt Nam tại Hội đồng tương trợ kinh tế.
Địa phương:
- Bí thư, chủ tịch các tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương.
Quân đội:
- Đảng ủy Quân sự Trung ương.
- Thứ trưởng Bộ Quốc phòng, chủ nhiệm các tổng cục, tổng tham mưu trưởng, phó tổng tham mưu trưởng, phó chủ nhiệm Tổng cục Chính trị.
- Tư lệnh quân khu, quân chủng.
- Thăng và giáng cấp quân hàm đại tướng, thượng tướng, đô đốc hải quân.
Điều 8: Chức vụ do Ban Bí thư trực tiếp quản lý: 
Cơ quan Trung ương:
- Các đồng chí Ủy viên Trung ương không giữ chức vụ thuộc danh mục Bộ Chính trị quản lý.
- Phó trưởng ban, thứ trưởng và các chức vụ tương đương.
- Phó Chủ tịch và Ban Thư ký Tổng Công đoàn và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Bí thư Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Phó Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ và Hội Liên hiệp Nông dân tập thể Trung ương. 
- Ủy viên đảng đoàn các đoàn thể nhân dân.
- Bí thư, Phó bí thư các đảng ủy trực thuộc Trung ương.
- Giám đốc, phó giám đốc các Trường đảng Nguyễn Ái Quốc khu vực.
- Tổng cục trưởng, phó tổng cục trưởng các tổng cục trực thuộc Hội đồng Bộ trưởng.
- Tổng cục trưởng các tổng cục trực thuộc Bộ Nội vụ.
- Đại sứ Việt Nam tại các nước (trừ Liên Xô, Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào và Cộng hòa nhân dân Campuchia) 
- Chuyên viên bậc chín.
- Một số tổng giám đốc, giám đốc tổng công ty, liên hiệp các xí nghiệp, xí nghiệp và một số hiệu trưởng trường đại học lớn, một số nhà khoa học (danh sách do Ban Tổ chức Trung ương và các ban đề nghị).
Địa phương:
- Phó bí thư, ủy viên thường vụ các tỉnh ủy, thành ủy, đặc khu ủy trực thuộc Trung ương.
Quân đội:
- Phó chủ nhiệm các tổng cục (trừ phó tổng tham mưu trưởng, phó chủ nhiệm Tổng cục Chính trị).
- Phó tư lệnh quân khu, quân chủng.
- Tư lệnh các quân đoàn.
- Viện trưởng các học viện.
- Thăng và giáng cấp quân hàm trung tướng, thiếu tướng, chuẩn đô đốc hải quân.
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