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Công tác tổ chức - cán bộ vẫn là một khâu yếu trong công tác lãnh đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Chúng ta chưa tích cực lãnh đạo kiên quyết khắc phục tình trạng bộ máy đảng, nhà nước, các đoàn thể quần chúng cồng kềnh, biên chế quá lớn, hiệu suất thấp. Việc chỉ đạo kiện toàn tổ chức bộ máy đảng và nhà nước các cấp vẫn chưa gắn với yêu cầu đổi mới cơ chế quản lý kinh tế, chưa phân biệt chức năng quản lý nhà nước về kinh tế và chức năng quản lý sản xuất, kinh doanh; có nơi mới dừng lại ở việc thu gom đầu mối, chưa tinh giản được biên chế và chưa đem lại hiệu quả cao.
Việc lãnh đạo sắp xếp lại tổ chức bộ máy thiếu nghiên cứu kỹ lưỡng, chuẩn bị không chu đáo và làm thiếu kiên quyết, nên đến nay bộ máy các cấp, các ban, ngành ở Trung ương vẫn còn nặng nề, có nhiều điều bất hợp lý, và nhìn chung là chưa ổn định. Việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế chưa làm được bao nhiêu đang là trở ngại cho việc đổi mới tư duy, đổi mới phong cách, xóa bỏ cơ chế cũ, xây dựng và thực hiện cơ chế quản lý kinh tế mới.
Ban Bí thư chưa tích cực chỉ đạo việc kiện toàn và tăng cường đúng mức các ban của Trung ương Đảng, nhất là các ban chuyên trách công tác xây dựng Đảng và tổ chức cán bộ. 
Công tác cán bộ trước Đại hội VI, khi chuẩn bị nhân sự Đại hội tuy có lấy ý kiến của một số bộ và tỉnh, thành nhưng chưa đầy đủ và còn nhiều thiếu sót. Sau Đại hội VI, việc bố trí, điều chỉnh, đề bạt một số cán bộ giữ các vị trí lãnh đạo chủ chốt ở một số cơ quan của Đảng và Nhà nước chưa trúng, chưa đúng nên chưa phát huy được tác dụng. Một số trường hợp bố trí cán bộ thiếu sự chuẩn bị chu đáo nên sau khi đã bố trí rồi phải xếp đi, xếp lại; thậm chí đã có những trường hợp Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã ra quyết định điều động, đề bạt rồi lại phải thay đổi. Việc chuẩn bị nhân sự vào Quốc hội khóa VIII cũng có thiếu sót, làm cập rập, không lấy ý kiến dân chủ từ dưới và cũng có những trường hợp đưa ra ứng cử chưa đúng.
Việc xem xét, kết luận và xử lý những cán bộ do Trung ương quản lý có vấn đề sai phạm đã được quần chúng, đảng viên, cán bộ phát hiện qua các đợt tự phê bình và phê bình và qua đấu tranh chống tiêu cực còn chậm.
Nhiều trường hợp cán bộ đã đến tuổi nghỉ hưu, không còn sức khoẻ và năng lực đảm đương nhiệm vụ hoặc có khuyết điểm, sai lầm không thể tiếp tục công tác, song giải quyết không dứt khoát, có trường hợp đã có quyết định cho nghỉ hưu theo chế độ hoặc bố trí lại công tác thích hợp, nhưng đã không được thực hiện, do trong lãnh đạo có những ý kiến khác nhau về đánh giá cán bộ.
Trong công tác tổ chức cán bộ, bên cạnh những cố gắng và tiến bộ sau Đại hội VI, có tình trạng nể nang, hữu khuynh, do dự, lúng túng, bị động, chưa sâu sát và không nhất quán, chưa thật sự đổi mới, ảnh hưởng không tốt đến việc thực hiện các nghị quyết của Đảng và thực hiện công cuộc đổi mới.
…..

Công tác tổ chức, cán bộ yếu, chưa đáp ứng được yêu cầu, cản trở việc đổi mới cơ chế quản lý, việc dân chủ hóa và mở rộng quyền tự chủ của cơ sở quyền làm chủ của nhân dân lao động, và việc tăng cường vai trò quản lý tập trung của Nhà nước về những vấn đề trọng yếu nhất.
…..

Hai khâu chủ yếu của công cuộc đổi mới trong năm 1988 là đổi mới cơ chế quản lý kinh tế  và đổi mới tổ chức cán bộ. Đổi mới cơ chế quản lý là một cuộc đấu tranh cách mạng gian khổ và phức tạp, cần được tiến hành với một quyết tâm cao, tích cực nhưng vững chắc, với những bước đi phù hợp. 
Phải sắp xếp lại tổ chức bộ máy của Đảng và Nhà nước theo hướng tinh gọn. Phải đổi mới công tác cán bộ: đổi mới cách đánh giá cán bộ, cách chọn lựa cán bộ, đề bạt những cán bộ có phẩm chất và năng lực thực hiện đường lối đổi mới của Đại hội VI và cơ chế quản lý mới. Phải củng cố nhanh chóng các ban của Đảng và bộ máy của Nhà nước đủ mạnh để bảo đảm được chức trách nhiệm vụ của mình. Phải làm tốt cuộc vận động làm trong sạch và nâng cao sức chiến đấu của tổ chức đảng và bộ máy nhà nước, làm lành mạnh các quan hệ xã hội.
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