Năm 1958 – từ tháng 9 đến tháng 12

Tháng 9, ngày 1

Chiều tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến đặt vòng hoa và mặc niệm trước Đài liệt sĩ Ba Đình.

Tối, Người dự tiệc chiêu đãi nhân dịp Quốc khánh của Thủ tướng Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

Cùng ngày, Người tới dự cuộc họp mặt với 500 Việt kiều ở Thái Lan đã về nước do Ban liên lạc Việt kiều Thái Lan tổ chức. Người thân mật nói chuyện với mọi người và chia quà cho các cháu.

- 
Báo Nhân dân, số 1635, ngày 4-9-1958 và số 1636, ngày 5-9-1958.

Tháng 9, ngày 2

6 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh, diễu binh và tuần hành chào mừng ngày Quốc khánh của hơn hai mươi vạn nhân dân tổ chức tại Quảng trường Ba Đình (Hà Nội).

Khi đơn vị cuối cùng của đoàn tuần hành đi khỏi và đồng bào ở Quảng trường ào lên sát lễ đài, Chủ tịch Hồ Chí Minh cảm ơn đồng bào và các khách quốc tế, chúc mọi người đoàn kết, vui vẻ, mạnh khỏe, ra sức thi đua sản xuất, tiết kiệm, xây dựng miền Bắc vững mạnh làm cơ sở cho cuộc đấu tranh thống nhất nước nhà.

- Báo Nhân dân, số 1635, ngày 4-9-1958.

Tháng 9, ngày 4

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu bóng đá Campuchia. Người thân mật thăm hỏi sức khỏe của các vận động viên, tình hình đời sống của nhân dân Campuchia, Việt kiều ở Campuchia và mong rằng mối quan hệ kinh tế, văn hóa giữa hai nước ngày càng phát triển.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư bàn một số vấn đề về báo Nhân dân và công tác dân vận. Phát biểu sau khi nghe báo cáo của đại diện báo Nhân dân, Người nêu một số kinh nghiệm của Trung Quốc về công tác báo chí và phát hành. Theo Người, báo muốn phát hành được rộng rãi chủ yếu phải do nội dung, giá cả và cách tổ chức phát hành sao cho thích hợp. Về nội dung tuyên truyền trên báo Đảng trong giai đoạn hiện nay, Người nhấn mạnh: về cơ bản và lâu dài đều phải nhằm vào nhiệm vụ cải tạo tư tưởng, báo phải là vũ khí phê bình sắc bén của Đảng và cần phải phổ biến rộng rãi hơn sao cho mỗi chi bộ có một tờ báo.

Cùng ngày, Người tiếp Đoàn đại biểu cán bộ trường thiếu sinh quân Quế Lâm và bệnh viện Nam Ninh (Trung Quốc) đã giúp Việt Nam dạy học cho một số học sinh và chữa bệnh, điều dưỡng cho nhiều cán bộ trong thời kỳ kháng chiến và những năm đầu thời kỳ hòa bình xây dựng. 

 - Báo Nhân dân, số 1637, ngày 6-9-1958.

 -
Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 211.

Tháng 9, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về công tác tổ chức của Đảng, Chính phủ và công tác thủy lợi. Người lưu ý Bộ Chính trị và Ban Bí thư phải nghiên cứu chấn chỉnh quan hệ công tác giữa Trung ương và Chính phủ vì còn nhiều lủng củng.

Về thủy lợi, Người lưu ý phải chuẩn bị tốt một kế hoạch lâu dài tu bổ đê điều tránh “nước đến chân mới nhảy” không nên lý luận suông, phải chú trọng ý kiến của quần chúng và phải có kế hoạch cho từng năm.

 -
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 9, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Quốc hội và Chính phủ Triều Tiên nhân dịp kỷ niệm lần thứ 10 Quốc khánh nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Triều Tiên.

- 
Báo Nhân dân, số 1640, ngày 9-9-1958.

Tháng 9, ngày 7

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm công trình thủy nông Gia Thượng, xã Ngọc Thụy, quận 8 (huyện Gia Lâm), ngoại thành Hà Nội.

Cùng ngày, Người đến thăm Trường sĩ quan Hậu cần. Người nói với học viên, cán bộ: “Trường các chú là Trường hậu cần. Trước đây các chú cho hậu cần là không có tiền đồ, khó được huân chương, chỉ chiến đấu mới có huân chương. Như thế là không đúng... Các chú phải đoàn kết hơn nữa, tiết kiệm và phải chịu khó học tập, tăng gia”.

 - Báo Nhân dân, số 1639, ngày 8-9-1958.

 - Hồ Chí Minh - Những bài viết và nói về quân sự, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1987, t.2,tr. 352.

Tháng 9, ngày 8

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu hòa bình Miến Điện và trao tặng mỗi vị trong Đoàn một cuốn Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm nước Cộng hòa Ấn Độ và Liên bang Miến Điện có chữ ký của Người.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về đường lối đấu tranh thống nhất nước nhà.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi huy hiệu của Người tặng cho:

- Ông Phạm Quang Chiểu vì đã nêu gương vận động bà con trong xóm tham gia phong trào diệt dốt.

- Thanh niên xã Thống Nhất (Lào Cai) đã có thành tích vận động nhân dân bỏ tập quán canh tác cũ, tích cực đào mương chống hạn, bảo đảm cấy hết diện tích lúa mùa và làm nhiều phân bón.

 - Báo Nhân dân, số 1640, ngày 9-9-1958.

 - Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

 - Báo Nhân dân, số 1657, ngày 26-9-1958.

 - Báo Nhân dân, số 1643, ngày 12-9-1958.

 - Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 9, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư bàn về chính sách phân bón cho nông nghiệp và một số vấn đề khác. Người lưu ý phải có sự hướng dẫn vận động nông dân cách làm phân bón, kỹ thuật bón phân, dùng phân. Hợp tác xã cần bón thí điểm cho từng loại đất để hướng dẫn nông dân.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Quyết định số 86/QĐ giảm án tử hình xuống tù chung thân cho một phạm nhân can tội giết người.

 -
Biên bản cuộc họp Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

 -
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 9, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về quản lý gạo vụ mùa năm 1958 và về con số kiểm tra Kế hoạch Nhà nước năm 1959. Sau khi nghe báo cáo, Người bổ sung ý kiến cho rằng không nên cố định tỷ lệ mua thóc, phải vận động chính trị ở các trọng điểm lúa gạo, phải chuẩn bị hàng hóa để đổi lúa và thu mua phải nhanh gọn, dễ dàng. Kết luận, Người nhắc nhở: làm kế hoạch phải vững chắc, thiết thực, sớm chừng nào hay chừng đó, không được bảo thủ và phải sớm kiện toàn tổ chức ở từng cấp để đạt được kết quả tốt nhất.

Trong ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề: Thuốc độc gây tê liệt toàn thân, giết người chớp nhoáng, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 481, giới thiệu về một loại vũ khí hóa học “giết người trong chớp nhoáng” và các cách đề phòng.

Bài báo nhấn mạnh: “Một bộ đội được huấn luyện chu đáo sẽ không bị vũ khí khoa học tiêu diệt hay tiêu hao nặng”.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- Báo Quân đội nhân dân, số 481, từ ngày 12 đến ngày 15-9-1958.

Tháng 9, ngày 13

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm Lớp học Chính trị của giáo viên cấp II, cấp III toàn miền Bắc tổ chức tại Hà Nội.

Nói chuyện với các học viên, Người căn dặn:

“Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây, vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người. Chúng ta phải đào tạo ra những công dân tốt cho nước nhà. Nhân dân, Đảng, Chính phủ giao các nhiệm vụ đào tạo thế hệ tương lai cho các cô các chú. Đó là một trách nhiệm nặng nề, nhưng rất vẻ vang. Mong mọi người phải cố gắng làm trọn nhiệm vụ”.

Sau đó, Người đến thăm Triển lãm mỹ thuật toàn quốc năm 1958. Tại đây, Người ghi vào Sổ cảm tưởng dòng chữ: Cần cố gắng hơn để tiến bộ hơn. Mỹ thuật cũng phải ra sức phục vụ nhân dân.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp giáo sư người Miến Điện là U.Oong La và phu nhân. Người tặng mỗi vị khách một cuốn Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm nước Cộng hòa Ấn Độ và Liên bang Miến Điện có chữ ký của Người.

-
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 222.

- 
Báo Nhân dân, số 1645, ngày 14-9-1958.

Tháng 9, ngày 14

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề: Công xã nhân dân, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1645, giới thiệu về quá trình hình thành và những đặc điểm của Công xã nhân dân ở Trung Quốc.

- 
Báo Nhân dân, số 1645, ngày 14-9-1958.
Tháng 9, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm mỏ thiếc Tĩnh Túc (Cao Bằng). Vừa đến nơi, Người đã gặp và nói chuyện với Ban Giám đốc, Bí thư Tỉnh ủy Cao Bằng và các chuyên gia Liên Xô làm việc tại mỏ, nghe báo cáo về tình hình sinh hoạt, học tập, sản xuất của cán bộ và công nhân.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi huy hiệu của Người tặng: 

- Cụ Đỗ Văn Khẩu và hai cháu của cụ là Đỗ Văn Mùi và Đỗ Văn Đoàn ở thôn Phi Liệt, xã Liên Nghĩa, huyện Văn Giang 1) (Hưng Yên) đã nêu cao gương dũng cảm quên mình chống lụt cứu nhân dân 2).

- Anh Hồng Cư, bộ đội Phú Thọ một huy hiệu của Người vì đã hết lòng giúp đồng bào gặp hoạn nạn 3).

- 
Bác Hồ với Cao Bằng - Từ Pác Bó đến Cao Bằng, Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Cao Bằng xuất bản, 1985, tr. 179.

- 
Báo Nhân dân, số 1649, ngày 18-9-1958.

- 
Báo Nhân dân, số 1656, ngày 25-9-1958.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 33.
Tháng 9, ngày 16

Sáng, trời mưa, Người vẫn đi thăm nơi ăn, ở, nhà gửi trẻ, công trường khai thác và các bộ phận sản xuất của mỏ.

Trên công trường khai thác, Người ân cần thăm hỏi tình hình mọi mặt của anh chị em công nhân và tỏ ra rất hài lòng khi thấy nhiều công nhân địa phương, nhất là phụ nữ, đã điều khiển được những máy móc hiện đại.

Sau khi đi thăm các nơi, Chủ tịch nói chuyện với gần 2000 cán bộ, công nhân và đồng bào địa phương. Người khen ngợi anh chị em công nhân có nhiều cố gắng, đạt được những thành tích bước đầu và phê bình một số công nhân làm việc chưa tốt, kỷ luật lao động lỏng lẻo, lãng phí của công.

Người nhắc các cán bộ lãnh đạo mỗi tuần dành một ngày xuống lao động với công nhân, các cán bộ khác thì nửa ngày làm chuyên môn nửa ngày lao động, “như thế là cán bộ và công nhân thực sự làm chủ xí nghiệp; như thế là giữa cán bộ và công nhân sẽ đoàn kết thành một khối, sản xuất sẽ tăng, xí nghiệp sẽ ngày càng tiến bộ”.

Trên đường về, Người vào thăm trại chăn nuôi bò và dê ở Cao Bằng. Đến Bắc Cạn, Người gặp gỡ và nói chuyện với hơn 700 cán bộ tỉnh, huyện, xã về thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội và nhắc nhở mọi người ra sức cố gắng giành vụ mùa thắng lợi.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề: Đánh tan phái hữu, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1647, giới thiệu tóm tắt những kinh nghiệm đấu tranh trên mặt trận tư tưởng và chính trị trong phong trào chỉnh phong ở Trung Quốc.

- 
Bác Hồ với Cao Bằng - Từ Pác Bó đến Cao Bằng, Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Cao Bằng xuất bản, 1985, tr. 179.

- 
Báo Nhân dân, số 1649, ngày 18-9-1958.

- 
Báo Nhân dân, số 1647, ngày 16-9-1958.

Tháng 9, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư nghe báo cáo về vấn đề thể dục, thể thao và bàn về tình hình Lào Cai. Người lưu ý công tác tuyên truyền phải làm nổi bật được tầm quan trọng của thể dục, thể thao đối với sản xuất và quốc phòng.

 -
Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 9, ngày 20

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Công trường thủy lợi Bắc - Hưng - Hải.

Nói chuyện với cán bộ và dân công, Người nhấn mạnh ý nghĩa của công trình thủy lợi này đối với việc chống hạn của ba tỉnh Bắc Ninh, Hưng Yên, Hải Dương. Người cho rằng đây là “một chiến dịch chống giặc hạn”, cho nên dân công phải được giáo dục, tổ chức, lãnh đạo tốt...; cán bộ lãnh đạo và cán bộ các ngành phải thông tư tưởng, phải có quyết tâm khắc phục khó khăn, phải đồng cam cộng khổ, biết khuyến khích và giúp đỡ nhân dân phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất.

Người mong mọi người đoàn kết chặt chẽ. Đoàn kết giữa cán bộ với cán bộ, giữa cán bộ với dân công, giữa dân công với dân công, giữa cán bộ và dân công với đồng bào địa phương. “Đoàn kết là lực lượng”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 223-225.

- 
Bác Hồ với Hà Bắc, Ty Văn hóa Hà Bắc xuất bản, 1972, tr. 83-85.

- 
Báo Nhân dân, số 1653, ngày 22-9-1958.
Tháng 9, giữa tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho bà Lương Thị Tư, dân tộc Tày, ở xóm Thượng, xã Yên Đổ, huyện Phú Lương, Thái Nguyên vì đã nêu gương sáng về đoàn kết, tương trợ đẩy mạnh sản xuất.

- 
Báo Nhân dân, số 1655, ngày 24-9-1958.

Tháng 9, ngày 21

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Con mắt, cái mồm của Tổng thống Mỹ, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1652.

Nhân lời tuyên bố vu khống của Tổng thống Mỹ ngày 11-9-1958, rằng “Trung Quốc là kẻ xâm lăng, đe dọa an ninh của Mỹ và của thế giới tự do”, rằng “vì Trung Quốc xúi giục mà Việt Nam kháng chiến chống thực dân Pháp”, tác giả vạch rõ “con mắt” của Tổng thống Mỹ đã không nhìn thấy những sự thật lịch sử ở Trung Quốc và Việt Nam, cho nên “Con mắt của đế quốc Mỹ đã mù quáng. Cái mồm đế quốc Mỹ nói vu vơ”.
Tác giả tố cáo chính sách xâm lược của đế quốc Mỹ và cảnh cáo: “Chính sách đó chỉ làm cho Mỹ ngày càng bị cô lập và nhất định sẽ thất bại”.

- Báo Nhân dân, số 1652, ngày 21-9-1958.

Tháng 9, ngày 22 và 23 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm hai tỉnh Lào Cai và Yên Bái, công trường cầu Làng Giàng, mỏ apatít và công trường Nhà máy điện Lào Cai.

Sau khi nghe các cán bộ lãnh đạo của hai tỉnh báo cáo tình hình địa phương, Người căn dặn các cấp ủy đảng và chính quyền địa phương phải nắm vững hơn nữa việc lãnh đạo sản xuất, chủ yếu là sản xuất nông nghiệp, phải ra sức phát triển tổ đổi công và làm cho nó hoạt động thật sự, cán bộ phải thường xuyên xuống xã cùng làm với nông dân, học nông dân để lãnh đạo nông dân, khắc phục bệnh quan liêu, giấy tờ, xa rời quần chúng, xa rời thực tế. “Phải lấy việc giáo dục làm đầu, phải đánh thông tư tưởng cho quần chúng. Dân hiểu, dân làm, thì việc khó đến đâu cũng làm được”.

Tại thị xã Lào Cai cũng như ở thị xã Yên Bái, nói chuyện với hàng nghìn cán bộ, công nhân viên chức, bộ đội và đại biểu các ngành, các giới, các dân tộc và các tôn giáo, Người nhấn mạnh nhiệm vụ sản xuất và tiết kiệm, giữ tốt trật tự an ninh, xây dựng thuần phong mỹ tục, tăng cường tình đoàn kết chặt chẽ giữa các dân tộc, tôn giáo.

Tới thăm các công trường cầu Làng Giàng, Nhà máy điện Lào Cai và mỏ apatít, Người đều đi xem chỗ làm việc, nơi ăn, ở của công nhân, khuyên cán bộ và công nhân đoàn kết, giữ vững kỷ luật lao động, quý trọng của công, cố gắng học tập chính trị và kỹ thuật để có trình độ tham gia thật sự vào công việc quản lý xí nghiệp.

- 
Chúng ta có Bác Hồ, Nxb. Lao động, Hà Nội, 1970, t.1, tr. 116.

- 
Báo Nhân dân, số 1658, ngày 27-9-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 226-228.

- Tài liệu lưu Cục lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng.

Tháng 9, ngày 26

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị bàn về Kế hoạch sản xuất vụ đông - xuân năm 1958-1959.

Người đề ra những nhiệm vụ cho các địa phương cần phải làm để thực hiện tốt vụ chiêm năm 1958 và chỉ thị: trước tiên, cán bộ phải thật thông tư tưởng và có đầy đủ quyết tâm, vượt khó khăn, đi sát quần chúng, tuyên truyền giáo dục nhân dân để biến quyết tâm của Đảng và Chính phủ thành quyết tâm của nhân dân. Từ tỉnh đến huyện, cán bộ phải phân công xuống tận nơi theo dõi xem xét để phát huy những sáng tạo của quần chúng.

- 
Báo Nhân dân, số 1659, ngày 28-9-1958.

Tháng 9, ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Thủ tướng Chính phủ lâm thời nước Cộng hòa Angiêri Phera Ápba nhân dịp Chính phủ lâm thời nước Cộng hòa Angiêri thành lập, “chúc các bạn thắng lợi lớn trong cuộc đấu tranh cho nền độc lập dân tộc”.
Tối, tại Câu lạc bộ Thiếu niên, Người vui Tết Trung thu với thiếu nhi Việt Nam và thiếu nhi các nước bạn.

- 
Báo Nhân dân, số 1659, ngày 28-9-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 229.

Tháng 9, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Tết Trung thu của các cháu thiếu niên miền Nam tổ chức tại Câu lạc bộ Thống Nhất, Hà Nội.

- Báo Nhân dân, số 1660, ngày 29-9-1958.

Tháng 9, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa.

- 
Báo Nhân dân, số 1662, ngày 1-10-1958.

Tháng 9 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm đền Cổ Loa (Đông Anh, Hà Nội).

- 
Thành ủy Hà Nội - Ban Tuyên giáo: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội - Biên niên sự kiện (1945-1969), Nxb. Hà Nội, 2000, tr. 181.

Tháng 9 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm lớp bình dân học vụ ở trường Trí Tri (Hàng Quạt). Người hỏi thăm việc học tập của học viên và cách giảng dạy của giáo viên để rút kinh nghiệm sao cho việc giảng dạy đạt hiệu quả tốt hơn. Người động viên mọi người cố gắng học tập tiến bộ và hăng hái tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, góp phần xây dựng Thủ đô.

- 
Thành ủy Hà Nội - Ban Tuyên giáo: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội - Biên niên sự kiện (1945-1969), Nxb. Hà Nội, 2000, tr. 181.

Tháng 9 

Tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Cuộc đấu tranh của nhân dân Việt Nam (Việt Nam đấu tranh) được xuất bản tại Giacácta (Inđônêxia).

Mở đầu, tác giả đề cập: “Lần đầu tiên trong lịch sử, vấn đề dân tộc đã được giải quyết cặn kẽ, theo những nguyên tắc của chủ nghĩa mácxít lêninnít bởi giai cấp công nhân toàn thắng” và khẳng định: “Công việc giải phóng dân tộc của những nước bị áp bức đã trở thành một bộ phận không thể tách rời của cách mạng chống đế quốc”.

Trên cơ sở phân tích các vấn đề cơ bản của cuộc cách mạng: Ba nguyên tắc, Mặt trận dân tộc, Khích động ở phương Đông, Đường lối đến thắng lợi, tác giả tóm lược các vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam. Cuối cùng, tác giả khẳng định: lý thuyết mácxít lêninnít về vấn đề dân tộc là đúng, "một cuộc cách mạng dân tộc nếu muốn thành công phải:

- Đặt cơ sở ở mặt trận dân tộc thật rộng rãi chống chủ nghĩa đế quốc;

- Giải quyết vấn đề ruộng đất;

- Tổ chức quân đội nhân dân;

- Tranh thủ sự ủng hộ và đồng tình của nhân dân và tầng lớp vô sản ở các nước khác;

- Lãnh đạo bởi Đảng của giai cấp công nhân.

"Trước hết lực lượng vô sản như tình nguyện quân, rồi đến lực lượng của khối người lao động ở khắp các nước trên thế giới, liên kết lại, như thế thắng lợi cuối cùng không còn là chuyện nghi ngờ nữa".

- 
Tư liệu lưu tại Cục Lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng.

- 
Sách in tại Inđônêxia.

Tháng 10, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu các dân tộc Khu tự trị Thái - Mèo nhân dịp Đoàn về thăm Thủ đô.

Cùng ngày, Người dự tiệc chiêu đãi của Đại sứ nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh Trung Quốc.

- 
Báo Nhân dân, số 1663, ngày 2-10-1958 và số 1665, ngày 4-10-1958.

Tháng 10, ngày 3

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp nhà báo Angiêri Malếch Riđa tới chào Người trước khi về nước.

- 
Báo Nhân dân, số 1665, ngày 4-10-1958.

Tháng 10, trước ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng nhân dịp Quốc khánh nước Cộng hòa Dân chủ Đức.

- 
Báo Nhân dân, số 1668, ngày 7-10-1958.

Tháng 10, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho ông Lý Văn Mèo - Người Mán quần trắng, ở xã Tân Nguyên, huyện Yên Bình (Yên Bái) và năm chiến sĩ quân đội thuộc đơn vị bảo vệ Hà Nội, Nông trường X, Bệnh viện K71 nhặt được của rơi đã nộp công an trả cho người mất.

- Báo Nhân dân, số 1670, ngày 9-10-1958.

Tháng 10, ngày 8

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Hội Liên hiệp sinh viên Quốc tế trước khi Đoàn kết thúc chuyến thăm Việt Nam.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Cải tiến việc quản lý xí nghiệp, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1669, nêu rõ tầm quan trọng của việc cải tiến chế độ quản lý xí nghiệp trong việc thúc đẩy sản xuất, thực hiện kế hoạch Nhà nước.

Cùng ngày, Người gửi tặng huy hiệu cho gia đình cụ Trần Văn Ngung (khu Dư Hàng - Hải Phòng), bà Chư (Quảng Oai, Sơn Tây) và anh Trần Quốc Bột (Phương Hưng, Hải Dương) có nhiều thành tích trong công tác bình dân học vụ và sản xuất ở địa phương.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 87/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho đồng bào và cán bộ tỉnh Ninh Bình đã căn bản hoàn thành thanh toán nạn mù chữ đầu tiên trong các tỉnh miền Bắc.

- Báo Nhân dân, số 1669, ngày 8-10-1958 và số 1670, ngày 9-10-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

-
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb.Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.230-233.

Tháng 10, ngày 9

Trong bài Nước Pháp có nội chiến to, ký bút danh T.L., đăng trên báo Nhân dân, số 1670, Chủ tịch Hồ Chí Minh lên án cuộc chiến tranh tái chiếm thuộc địa Angiêri và chỉ rõ: “Ngày nay, đối với vấn đề Angiêri, thực dân Pháp chỉ có một lối ra: hoặc là đàm phán với Chính phủ nước Cộng hòa Angiêri để chấm dứt chiến tranh, hoặc là nhờ một Điện Biên Phủ mới ở Maghreb 4) giải quyết. Bằng cách này hoặc cách khác, chắc rằng nhân dân Pháp đều hoan nghênh”.

18 giờ 30, Người dự buổi gặp mặt thân mật giữa Trưởng Ban Thường trực Quốc hội Tôn Đức Thắng và Ban Thường trực Quốc hội nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa với Đoàn đại biểu Quốc hội Bungari đang ở thăm Việt Nam.

Cùng ngày, Người gửi điện mừng Tổng thống Xêcu Turê nhân ngày thành lập nước Cộng hòa Ghinê.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 88/SL, cho phép ông Nguyễn Năng Hách được từ chức Chủ tịch Uỷ ban hành chính Khu Tả Ngạn để nhận công tác khác.

- Báo Nhân dân, số 1670, ngày 9-10-1958 và số 1671, ngày 10-10-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 10, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn việc thành lập Ủy ban Khoa học Nhà nước, thảo luận về tình hình lương thực, thực phẩm và chế độ cung cấp nhu yếu phẩm cho nhân dân. Về vấn đề thành lập Ủy ban Kế hoạch Nhà nước, Người đề nghị phải “Có ban trù bị để trưng cầu ý kiến các nhà khoa học về chức năng cơ cấu, tổ chức của Ủy ban. Ban này sẽ do đồng chí Trường Chinh làm trưởng ban và đồng chí Tạ Quang Bửu làm thư ký”.

Về vấn đề về lương thực, Người nói: “Một số nơi nông dân phải bán lúa non. Vậy ngân hàng một mặt phải cho vay, một mặt ta phải cấm bán lúa non. Cần phải đơn giản thủ tục cho vay. Công tác thu mua của mậu dịch quốc doanh cần cải tiến, không nên để dân phải chờ lâu. Chính quyền địa phương phải kết hợp cùng làm. Thái độ của mậu dịch viên cũng làm nông dân bất bình, vì vậy phải chỉnh huấn cán bộ mậu dịch. Phải nghiêm cấm những hành động mua rẻ, cân hụt làm thiệt hại cho nhân dân. Giáo dục cho cán bộ mậu dịch phải đi đúng đường lối quần chúng. Bộ Chính trị và Chính phủ phải có chính sách giá cả phù hợp. Chính sách cho vay nên đơn giản, thuận tiện. Vấn đề chủ yếu là Nhà nước khỏi lỗ mà dân không thiệt”...

 -
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 10, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị nữ thanh niên Thủ đô lần thứ nhất.

Người căn dặn: “Nữ thanh niên cần phải gương mẫu, làm đầu tàu, ra sức thi đua với nam giới. Trong vấn đề luyến ái nên chính đáng, trong sạch, chớ mơ mộng, ảnh hưởng không tốt đến công tác, học tập. Cần chống các tập quán cũ như tảo hôn, cưới xin xa xỉ”.

Cùng ngày, trong bài Phải thi đua chống hạn, diệt sâu để nắm chắc vụ mùa thắng lợi, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1672, Người vạch rõ một số nơi còn mắc khuyết điểm chủ quan, mê tín trong việc chống hạn, trừ sâu và căn dặn mọi người “chịu khó phấn đấu một tháng, thì sẽ no ấm sung sướng suốt năm”.
Trong ngày, Người đến thăm triển lãm những thành tích “phong trào nhảy vọt” xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Trung Quốc được tổ chức tại Hà Nội.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 33.

- 
Báo Nhân dân, số 1672, ngày 11-10-1958 và số 1673, ngày 12-10-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.235-236.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 212.

Tháng 10, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hợp tác xã nông nghiệp Đại Từ, xã Đại Kim, quận 75) (Hà Nội). Người vào thăm nhà một số xã viên, nghe Ban chi ủy xã và Ban quản trị hợp tác xã báo cáo tình hình vụ mùa và chuẩn bị làm vụ chiêm, sau đó gặp gỡ và nói chuyện với bà con xã viên.

Người động viên đồng bào cố gắng sản xuất cho tốt và hẹn: “Hợp tác xã phấn đấu đưa lúa chiêm lên hai tấn rưỡi một hécta thì Bác sẽ về ăn cơm chiêm với bà con”.

Trời mưa to, Người vẫn đi thăm lúa ở cánh đồng Cây Quýt.

Cùng ngày, bài viết của Người: Con cọp giấy đế quốc Mỹ, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1673. Tác giả đưa ra những căn cứ để nhận xét rằng: “đế quốc Mỹ chắc không dám tự đâm đầu vào cái hố diệt vong”, nhưng vẫn chủ trương thi hành chính sách “bên miệng hố chiến tranh”, ấy là vì tác giả mượn lời giải thích của nhà văn Mỹ nổi tiếng Ốptơn Xinkle - “Mỹ sống trên một nền kinh tế chiến tranh” và nếu thực sự có hòa bình thì “kinh tế Mỹ sẽ đổ nát như một lâu đài bằng giấy”.

Bài báo kết luận: “Nhân dân yêu chuộng hòa bình toàn thế giới (gồm cả nhân dân Mỹ) đoàn kết phấn đấu, thì con hổ giấy đế quốc Mỹ sẽ bị xé toang”.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 33.

- 
Báo Nhân dân, số 1673, ngày 12-10-1958.

Tháng 10, ngày 13

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dẫn đầu Đoàn đại biểu Đảng Lao động Việt Nam tiếp và hội đàm với các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng Cộng sản Bungari trong Đoàn đại biểu Quốc hội Bungari.

Tối, Người đến dự tiệc chiêu đãi theo lời mời của ông Trưởng đoàn đại biểu Quốc hội Bungari.

- 
Báo Nhân dân, số 1675, ngày 14-10-1958.

Tháng 10, ngày 15

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm công trường thanh niên trên đường Cổ Ngư 6) (Hà Nội) giữa lúc trên 900 học sinh các Trường phổ thông cấp III Trưng Vương, Nguyễn Trãi, Chu Văn An và trung học Trung Hoa đang tham gia lao động.

Sau khi đi xem các nơi làm việc, Người nói với học sinh:

“Các cháu tham gia lao động xây dựng Thủ đô nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa... như thế là rất tốt. Bác chúc các cháu mạnh khỏe, tiến bộ, cố gắng lao động thật tốt để giành được vinh dự cho việc đặt tên đường này là đường Thanh Niên”.

Trong ngày, tại Phủ Chủ tịch, Người tiếp ông E. Uăngđi - Phó Chủ tịch Liên minh nhân dân Camơrun đến chào Người.

Cùng ngày, bài viết của Người: Chuyện mới lạ ở Trung Quốc, ký bút danh L.T., đăng báo Nhân dân, số 1676, kể về một “chuyện lạ”: công nhân Trung Quốc do hiểu rằng mình là chủ có trách nhiệm xây dựng chủ nghĩa xã hội, xây dựng nước nhà, nên đã tự nguyện yêu cầu bỏ chế độ lĩnh thêm tiền tăng năng suất. Giới trí thức Trung Quốc cũng đã có hành động hưởng ứng.

- 
Báo Nhân dân, số 1676, ngày 15-10-1958 và số 1677, ngày 16-10-1958.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 34.

Tháng 10, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng ngày sinh lần thứ 50 của Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Anbani - Ăngve Hốtgia.

- 
Báo Nhân dân, số 1684, ngày 23-10-1958.

Tháng 10, trước ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm một số công trường thủy lợi loại vừa ở Bắc Ninh và lần thứ hai đến Công trường thủy lợi lớn Bắc - Hưng - Hải.

Người đi bộ dọc theo con kênh đang đào thuộc hai huyện Gia Lương, Thuận Thành (Bắc Ninh), đến tận nơi thăm hỏi dân công đang lao động.

Tới cống sông Đình Dù, nơi tập trung đông đảo cán bộ và dân công hai tỉnh Bắc Ninh và Hưng Yên, Người nói chuyện và khen ngợi những đơn vị, cá nhân có thành tích thi đua; cám ơn các cụ và đồng bào địa phương đã tận tình giúp đỡ nơi ăn, chốn ở, lại luôn luôn đến thăm hỏi động viên dân công và căn dặn mọi người phải tổ chức lao động cho tốt, phải thi đua và học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau. Sau đó, Người thưởng huy hiệu cho các đơn vị và cá nhân có thành tích và gửi lại một số huy hiệu dành cho đợt sơ kết thi đua cuối tháng.

Tại công trường thủy lợi Bắc - Hưng - Hải, mặc dù trời mưa nặng hạt, đường lầy lội, Chủ tịch vẫn đến thăm anh chị em dân công đang đào kênh dẫn phía ngoài cống Xuân Quan. Nói chuyện với ngót ba vạn dân công, công nhân, cán bộ trên công trường qua loa phóng thanh, Người nhấn mạnh: “Việc xây dựng công trường đại thủy lợi Bắc - Hưng - Hải là một chiến dịch. Trong chiến dịch này, ta phải có tinh thần quyết chiến quyết thắng. Các đảng viên, đoàn viên, thanh niên, công nhân, cán bộ phải làm gương mẫu. Phải cố gắng làm thế nào đảm bảo có đủ nước cho vụ chiêm sắp tới được thắng lợi, đem lại no ấm cho đồng bào”.

- 
Báo Nhân dân, số 1679, ngày 18-10-1958.

Tháng 10, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm Hội nghị phụ nữ lao động tích cực của Thủ đô.

Nói chuyện với các đại biểu, Người căn dặn: “Chị em phụ nữ cố gắng thi đua tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm góp phần xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, đấu tranh giành thống nhất Tổ quốc. Phụ nữ công nhân cần tích cực tham gia quản lý thật tốt nhà máy, công trường. Phụ nữ nông dân cần hăng hái tham gia phong trào tổ đổi công, hợp tác... Các tầng lớp phụ nữ ở thành phố cần chấp hành tốt các chính sách của Đảng và Chính phủ... Chị em phụ nữ phải hết sức chăm lo bảo vệ sức khỏe của con cái, vì thiếu nhi là tương lai của dân tộc”.

Cùng ngày, Người gửi tặng huy hiệu của Người cho các chị Lê Thị Khoa (xã Sông Lô, huyện Hạc Trì, Phú Thọ), Nguyễn Thị Hiếu (xã Nghi Thanh, huyện Nghi Lộc, Nghệ An), Trần Thị Ngọc (công nhân cảng Hải Phòng) và em Hoàng Văn Lùm (8 tuổi, xã Đông Phương, huyện Đông Quan, Thái Bình) về thành tích diệt giặc dốt và tinh thần tích cực bảo vệ của công.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 238.

- 
Báo Nhân dân, số 1680, ngày 19-10-1958.

Tháng 10, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm đồng bào và cán bộ các dân tộc tỉnh Hòa Bình.

Trên đường đi, Người ghé thăm sư đoàn bộ đội miền Nam tập kết đóng ở Lương Sơn và tập đoàn sản xuất tiên tiến Chí Hòa thuộc Liên đoàn sản xuất của anh chị em miền Nam.

Tại Trường cán bộ hợp tác xã nông nghiệp của Tỉnh ở Bến Ngọc (Kỳ Sơn), Người gặp gỡ và nói chuyện với cán bộ, bộ đội, bà con các dân tộc tỉnh Hòa Bình. Người khen ngợi những thành tích của Hòa Bình trong kháng chiến và từ ngày hòa bình lập lại, chỉ rõ những khuyết điểm trong sản xuất, trong cán bộ, trong nhân dân và nêu những nhiệm vụ cụ thể mọi người cần thực hiện để Hòa Bình “trực tiếp tham gia một cách thiết thực xây dựng miền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội, thiết thực đấu tranh thống nhất nước nhà”.

Dọc đường về, Người nghỉ chân ăn cơm trưa bên một gốc cây lớn ở ven bờ suối Bãi Nai, xã Mông Hóa (Kỳ Sơn).

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 239-243.

- 
Tỉnh ủy Hà Sơn Bình: Bác Hồ với Hà Sơn Bình, 1990, tr. 146-147.

Tháng 10, khoảng giữa tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi huy hiệu của Người tặng hai đồng chí Đinh Rếu và Đinh Rếp thuộc đơn vị Tây Nguyên và các thủy thủ tàu 512 đã nêu gương tốt trong việc giúp đỡ nhân dân.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 492, ngày 21-10-1958.

Tháng 10, ngày 20

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị kiểm điểm tình hình làm mùa và chuẩn bị sản xuất vụ đông - xuân.

Một lần nữa, Người căn dặn các đại biểu phải tin tưởng vào quần chúng, phải có quyết tâm vì “tư tưởng càng thông thì sản xuất càng nhiều, chưa có biện pháp thì sẽ tìm ra biện pháp” và nhấn mạnh: “Muốn nắm chắc việc tăng năng suất lúa, màu thì phải tích cực phát triển và củng cố phong trào đổi công hợp tác, để dựa trên cơ sở mà thực hiện cải tiến kỹ thuật canh tác”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 89/SL, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Nhất cho gia đình cụ Trần Thị Sáng ở xã Trạch Mỹ, huyện Tùng Thiện, tỉnh Sơn Tây (nay thuộc Hà Nội) có bốn con và một cháu tòng quân.

- 
Báo Nhân dân, số 1682, ngày 21-10-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 10, ngày 21

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Tên lửa bắn máy bay, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 492, giới thiệu sơ lược về hai tên lửa bắn máy bay “đất đối không” và “không đối không”. Bài báo nhấn mạnh: “Tên lửa là một vũ khí rất lợi hại, nhất là khi nó mang đầu đạn nguyên tử... Vì lợi ích của đông đảo nhân dân, chúng ta rất không muốn xảy ra những cuộc chiến tranh có vũ khí tên lửa và nguyên tử”.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 492, ngày 21-10-1958.

Tháng 10, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho các bà Nguyễn Thị Thảo (xã La Hiên, Võ Nhai, Thái Nguyên), Phạm Thị Miên (khu Hàng Đào, Hà Nội), Nguyễn Thị Thành (khu Bạch Mai, Hà Nội) về thành tích diệt giặc dốt và bà Toàn (chợ Thống Nhất, Hải Phòng), chị Võ Bích Hương (Cửa hàng bách hóa, 40 Tràng Tiền, Hà Nội) nhặt được của rơi đã trả lại cho những người mất. Người còn gửi huy hiệu tặng cụ Triệu Văn Bính, người Mán (Bảo Hà, Yên Bái), tổ công nhân bốc vác Phà Đen (Hà Nội) và hai công nhân mỏ Hồng Quảng đã dũng cảm cứu người và tài sản của Nhà nước.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 90/SL cho phép ông Trần Cung được từ chức Phó Chủ tịch Uỷ ban hành chính Khu Tả Ngạn để nhận công tác khác.

- 
Báo Nhân dân, số 1685, ngày 24-10-1958 và số 1686, ngày 25-10-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 10, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư nghe Đoàn cán bộ Hà Nội, Hải Phòng báo cáo về chuyến đi tham quan Quảng Châu (Trung Quốc) và kế hoạch phát triển kinh tế của địa phương. Người nhắc nhở “Hà Nội chú ý sửa lối nói thật to mà không chu đáo. Chú ý làm vài cái thật tốt, làm nhiều, nói đúng mức...” và chỉ thị phải củng cố các tổ chức quần chúng, chi bộ, lấy dân làm cơ sở đẩy mạnh mọi việc...

 -
Biên bản cuộc họp Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 10, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về tình hình lãng phí ở Bộ Giao thông - Bưu điện. Sau khi nghe báo cáo, Người phân tích các nguyên nhân dẫn đến tình trạng lãng phí chủ yếu là do lãnh đạo thiếu đoàn kết, thiếu tinh thần trách nhiệm với Đảng, với Nhà nước, với dân và góp ý kiến về biện pháp sửa chữa. Người yêu cầu phải chú ý kiểm tra vấn đề lãnh đạo trong các Bộ để đến phiên họp Hội đồng Chính phủ tháng 12 sẽ đưa vấn đề này ra bàn.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 10, ngày 25

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Từ sáu, bảy tuổi đến bảy, tám mươi tuổi, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1686, kể chuyện về Trung Quốc: Phong trào thi đua sản xuất ở nước này đã lôi cuốn toàn Đảng, toàn dân tham gia, kể từ người tuổi đã bảy, tám mươi đến các em nhỏ mới sáu, bảy tuổi, thậm chí cả những người thương binh hạng nặng. Khẩu hiệu của họ là: Cố gắng tham gia sản xuất vì chủ nghĩa xã hội.

- 
Báo Nhân dân, số 1686, ngày 25-10-1958.

Tháng 10, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm tỉnh Thái Bình. Sau khi gặp Ủy ban hành chính tỉnh và Tỉnh ủy, hỏi thăm các chuyên gia Trung Quốc đang làm việc tại Công trường nhà máy xay, Người tới dự Đại hội sản xuất đông - xuân của tỉnh.

Tại sân vận động thị xã, nói chuyện trước bốn vạn đại biểu nhân dân từ cấp xã, Người nêu rõ những việc cần thực hiện và những biện pháp cụ thể để Thái Bình giành vụ đông - xuân thắng lợi.

Tối, Người mở tiệc chiêu đãi Đoàn đại biểu Quân đội Anbani trước khi Đoàn về nước. Trong số quà tặng Đoàn có một củ sắn rất to của nông dân Thái Bình mới biếu Người.

- 
Báo Nhân dân, số 1688, ngày 27-10-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 244-247.

- 
Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Thái Bình: Thái Bình năm lần đón Bác, 1970, tr. 46-50.

Tháng 10, ngày 27

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn chuyên gia Y tế Bungari trước khi Đoàn về nước.

Cùng ngày, Người tiếp Đoàn đại biểu các dân tộc tỉnh Hải Ninh7) và khu Hồng Quảng (gồm tỉnh Quảng Yên và Khu Hồng Gai cũ)8) nhân dịp Đoàn về thăm Thủ đô. Nói chuyện thân mật với các đại biểu, Người căn dặn mọi người phải tăng cường đoàn kết, hăng hái thi đua sản xuất, tiết kiệm, cảnh giác với âm mưu chia rẽ phá hoại của bọn tay sai Mỹ - Diệm.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị tiếp tục thảo luận nhiệm vụ Kế hoạch Nhà nước ba năm phần xây dựng kinh tế. Phát biểu tại cuộc họp, Người lưu ý phải làm rõ mục đích phát triển kinh tế của ta khác với chủ nghĩa tư bản để quần chúng và cán bộ phấn khởi, kiên quyết thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế. Người nhắc nhở việc làm kế hoạch cũng phải xem xét thiên thời, địa lợi, nhân hòa...

- 
Báo Nhân dân, số 1689, ngày 28-10-1958.

- Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Quảng Ninh: Bác Hồ với công nhân và nhân dân các dân tộc Quảng Ninh, 1971, tr. 10.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 10, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn vấn đề tài chính, giá cả và thương nghiệp quốc doanh. Người phát biểu nhấn mạnh tính phức tạp của thương nghiệp là hàng ngày động chạm đến quyền lợi của nhân dân và chỉ rõ: Công tác thương nghiệp tuy có thành tích nhưng khuyết điểm cũng nghiêm trọng. Không được xem nhẹ chính sách về giá cả và ổn định giá cả, phải đẩy mạnh việc chống tham ô, lãng phí, phải củng cố các chi bộ cơ sở. Người nhắc nhở công tác xây dựng kế hoạch tài chính phải dựa trên cơ sở nguồn vốn tự có trong ngân sách, không thể làm tùy tiện và phải chú ý thực hành tiết kiệm ở tất cả các ngành.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho cụ Bùi Văn Ích (xã Đại Đồng, Yên Bình, Yên Bái), cụ Lồng In Hối và con là Lồng Xướng Thai (xã Cô Tô, đảo Cô Tô, Quảng Ninh), em Lý Thị Xua (xã Sín Chải, châu Tủa Chùa, Khu tự trị Thái - Mèo), anh Nguyễn Trung Kiên (công nhân ngành giao thông đường bộ Thái Nguyên), anh Lương Văn Ngoi (bản Hoài Pha, châu Điện Biên, Khu tự trị Thái - Mèo), Đội 68 của Nông trường quân đội Mộc Châu và ba nông trường viên, vì những thành tích trong sản xuất, công tác và học tập.

Cùng ngày, bài viết của Người: Vài khả năng mới của tàu ngầm, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 495, giới thiệu về sức mạnh và khả năng tác chiến của các loại tàu ngầm hiện nay.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Báo Nhân dân, số 1690, ngày 29-10-1958.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 495, ngày 28-10-1958.

Tháng 10, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm và nói chuyện với Hội nghị cán bộ văn hóa. Người nêu một số ý kiến về vấn đề khôi phục vốn cũ, mục tiêu phục vụ của văn hóa, các mối quan hệ hồng - chuyên, quần chúng với sáng tác, quan hệ giữa phổ biến và nâng cao mối quan hệ giữa người làm văn hóa với thực tế... để Hội nghị thảo luận.

Cùng ngày, Người tới thăm Trường mỹ nghệ Việt Nam. Căn dặn học sinh nhà trường, Người nói: “Tư tưởng xã hội chủ nghĩa là phải vì tất cả mọi người trong xã hội mà làm việc mà phục vụ, bởi vì xã hội đã nuôi dạy mình. Thế là “mình vì mọi người, mọi người vì mình”. Phải toàn tâm, toàn ý phục vụ chủ nghĩa xã hội. Đó là bên sáng.

Bên tối là tư tưởng cá nhân chủ nghĩa với những biến chứng như quan liêu, lãng phí, tham ô, v.v... Hai bên bao giờ cũng xung đột nhau, một mất một còn. Phải trau dồi tư tưởng xã hội chủ nghĩa, gột rửa tư tưởng cá nhân chủ nghĩa đến khi nào bên sáng thắng hẳn bên tối”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 248-251.

- 
Báo Nhân dân, số 1692, ngày 31-10-1958.

Tháng 10, ngày 31

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Đế quốc Mỹ lại thất bại lần nữa, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1692, điểm lại những thất bại của đế quốc Mỹ trong mười ba năm qua ở châu Á, châu Phi và hiện tại đang đứng trước một phong trào chống đế quốc đang diễn ra sôi nổi mạnh mẽ ở khu vực Nam Mỹ.

Bài báo kết luận: “Chủ nghĩa đế quốc nói chung, đế quốc Mỹ nói riêng, và bè lũ tay sai của chúng đang lăn xuống dốc, nhưng chúng chưa rơi đến đáy hố. Trước khi thất bại hoàn toàn, chúng còn có thể gây tai họa. Vì vậy, nhân dân yêu chuộng hòa bình thế giới không chủ quan khinh địch; mà phải luôn luôn cảnh giác, tiếp tục đoàn kết đấu tranh cho đến thắng lợi cuối cùng”.

- 
Báo Nhân dân, số 1692, ngày 31-10-1958.

Tháng 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho sáu cán bộ và chiến sĩ thuộc các đơn vị K71, Cục hàng không dân dụng, Đơn vị bảo vệ Thủ đô, Nông trường Tây Bắc và Nông trường Điện Biên Phủ, vì đã nêu gương tốt trong việc giúp đỡ đồng bào, trả lại của rơi nhặt được.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 490, từ ngày 14 đến ngày 16-10-1958.

Tháng 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho sáu cán bộ và chiến sĩ của hai nông trường Đ. và V. vì đã lập được nhiều thành tích trong “phong trào tiến nhanh” của đơn vị.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 491, từ ngày 17 đến ngày 20-11-1958.

Tháng 11, ngày 2

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Nhất nước nhì phân, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1694, nhắc nhở cán bộ và nhân dân các địa phương cần chú ý ngay vấn đề giữ nước để làm vụ chiêm - xuân sắp tới và đề ra một số biện pháp cụ thể.

- 
Báo Nhân dân, số 1694, ngày 2-11-1958.

Tháng 11, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho bà Trần Thị Đậu, nhân viên Cửa hàng Ngũ Kim Hà Nội, đã nêu gương tiết kiệm của công.

- 
Báo Nhân dân, số 1698, ngày 6-11-1958.

Tháng 11, ngày 5

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và nói chuyện thân mật với ông Hội trưởng Hội hữu nghị Xrilanca -Trung Quốc, nhân dịp ông sang thăm Việt Nam.

Cùng ngày, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 41 cuộc Cách mạng Tháng Mười, Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt nhân dân Việt Nam, Đảng Lao động Việt Nam và Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa gửi điện chúc mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Liên Xô.

Bức điện có đoạn: “Những thành tựu to lớn của Liên Xô về mọi mặt: công nghiệp, nông nghiệp, khoa học, văn hóa, cải thiện không ngừng đời sống của nhân dân, chứng minh sự đúng đắn của học thuyết Mác - Lênin, của con đường mà Cách mạng Tháng Mười đã vạch ra. Nó khuyến khích nhân dân lao động toàn thế giới và các dân tộc bị áp bức đấu tranh tự giải phóng, vững tin ở con đường duy nhất đúng của Cách mạng Tháng Mười”.

- 
Báo Nhân dân, số 1698, ngày 6-11-1958 và số 1699, ngày 7-11-1958.
Tháng 11, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn kế hoạch kiến thiết cơ bản. Sau khi nghe trình bày, Người nhất trí với quyết tâm thực hiện kế hoạch và lưu ý: “Kế hoạch có phần còn chủ quan, chưa lường hết khó khăn”... Phải có kế hoạch vận động chính trị để bảo đảm kế hoạch này.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề Chúc mừng ngày kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười vĩ đại, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1698.

Bài viết điểm lại những thành tựu to lớn của nhân dân Liên Xô về các mặt kinh tế, quân sự, văn hóa xã hội, giáo dục... trong 41 năm qua kể từ sau Cách mạng Tháng Mười vĩ đại đã biến đổi đất nước Liên Xô “từ một nước nông nghiệp lạc hậu thành một nước xã hội chủ nghĩa giàu mạnh vào hạng nhất trên thế giới”, nhấn mạnh ảnh hưởng sâu sắc của Cách mạng Tháng Mười đối với tiến trình cách mạng vô sản thế giới và cách mạng Việt Nam.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Báo Nhân dân, số 1698, ngày 6-11-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1996, t.9, tr. 252-260.

Tháng 11, ngày 7

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc của Đại sứ Liên Xô tại Việt Nam chiêu đãi nhân dịp kỷ niệm 41 năm Cách mạng Tháng Mười.

- 
Báo Nhân dân, số 1700, ngày 8-11-1958.

Tháng 11, ngày 8

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp hai nghệ sĩ tạo hình Cộng hòa Dân chủ Đức sang Việt Nam xin họa chân dung Người.

19 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm và nói chuyện với cán bộ, công nhân viên Nhà máy điện Hà Nội về mục đích, ý nghĩa của chủ trương phát động công nhân nên tổ chức tham gia cải tiến quản lý xí nghiệp. Người nói: “Quản lý xí nghiệp nhằm mục đích xây dựng chủ nghĩa xã hội. Muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội, phải tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm. Muốn tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm thì phải quản lý tốt. Muốn quản lý tốt thì cán bộ và công nhân phải thông suốt tư tưởng, phải có thái độ làm chủ nước nhà, làm chủ xí nghiệp”. Người căn dặn: “Lãnh đạo phát động quần chúng phải thiết thực, sâu rộng, tránh tình trạng chỉ chú ý hình thức, học tập phải kết hợp với sản xuất và thực hành tiết kiệm; phải khuyến khích và coi trọng ý kiến, sáng kiến của công nhân, cái gì cần sửa phải sửa ngay, cái gì cần phải có thời gian và kế hoạch nghiên cứu thì phải nói cho công nhân hiểu và quyết tâm làm đúng.

- 
Báo Nhân dân, số 1702, ngày 10-11-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 261.

-
Viện Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 275.

Tháng 11, ngày 9 

Nhân dịp kỷ niệm ngày Độc lập của Vương quốc Campuchia, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện tới Quốc vương Nôrôđôm Xuramarít và Hoàng hậu Cốtxamắc Nêarinrêát, “chúc tình hữu nghị sẵn có giữa hai dân tộc Việt Nam và Khơme ngày càng củng cố và phát triển”.

- 
Báo Nhân dân, số 1701, ngày 9-11-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 262.

Tháng 11, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho anh Lìu Xín Phù, dân tộc Xạ Phang, xã Thống Nhất, tỉnh Lào Cai, đã mạnh dạn phá bỏ tục lệ mê tín của gia đình và địa phương để áp dụng những kỹ thuật trồng trọt mới, đạt được năng suất lúa cao.

- 
Báo Nhân dân, số 1704, ngày 12-11-1958.

Tháng 11, ngày 11

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp hai nhà văn Xênêgan Magiơmút Điốp và Sênbên Ôxman đến chào Người.

Cùng ngày, bài viết của Người: Mấy nhược điểm của tên lửa “Rắn đuôi kêu” của Mỹ, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 501. Dựa theo tài liệu của báo chí nước ngoài, bài báo chỉ ra những nhược điểm của loại tên lửa này.

- 
Báo Nhân dân, số 1704, ngày 12-11-1958.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 501, ngày 11-11-1958.

Tháng 11, từ ngày 13 đến ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự một số phiên họp của Hội nghị lần thứ 14 (mở rộng) của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam (khóa II) bàn về tình hình, nhiệm vụ và Kế hoạch Nhà nước ba năm (1958-1960).

Người đọc lời khai mạc Hội nghị, biểu dương các đơn vị có thành tích hoàn thành kế hoạch Nhà nước trước thời hạn và nhắc nhở lãnh đạo các địa phương phải chú trọng công tác thủy lợi nhiều hơn nữa; các cấp, các ngành phải đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục chính trị, văn hóa, thi đua thực hành tiết kiệm.

-
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.
Tháng 11, trước ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng nhân dịp kỷ niệm lần thứ 69 ngày sinh của Thủ tướng nước Cộng hòa Ấn Độ J. Nêru.

 - 
Báo Nhân dân, số 1706, ngày 14-11-1958.

Tháng 11, ngày 14

 Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho cán bộ Rạp chiếu bóng Tháng Tám và năm người khác ở Hà Nội nhặt được của rơi đem nộp chính quyền địa phương để trả lại người mất.

 - 
Báo Nhân dân, số 1707, ngày 15-11-1958.

Tháng 11, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về chính sách thu mua nông, lâm sản.

Cùng ngày, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp thân mật Đoàn nghệ thuật Triều Tiên đến chào Người.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Báo Nhân dân, số 1709, ngày 17-11-1958.

Tháng 11, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho em Nguyễn Phi Long (học sinh lớp 4, Trường phổ thông cấp I xã Nam Yên, Nam Đàn, Nghệ An) và các ông Triệu Tiến Bê (dân tộc Mán, bản Na Bà, xã Phương Giao, Võ Nhai, Thái Nguyên), Nguyễn Văn Nghìn (xã Giới Phiên, Trấn Yên, Yên Bái), Dương Văn Phòng (xã Xuân Hòa, Hà Quảng, Cao Bằng) về thành tích diệt giặc dốt, sản xuất, làm phân và cải tiến công cụ.

- 
Báo Nhân dân, số 1711, ngày 19-11-1958.

Tháng 11, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bài: “Chiến tranh bằng điện” trên không, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 504, giới thiệu về vai trò quan trọng của rađa trong chiến tranh, đồng thời cũng chỉ ra những nhược điểm của loại vũ khí hiện đại này mà đối phương có thể lợi dụng được.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 504, ngày 18-11-1958.

Tháng 11, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trường cán bộ Công đoàn. Nói chuyện với cán bộ, học viên của Trường, Người chỉ rõ: “Muốn phát động quần chúng cho tốt thì trước hết cán bộ công đoàn phải gương mẫu, phải được phát động trước thì công nhân mới động... Phải tin vào sáng kiến và lực lượng quần chúng, đi đúng đường lối quần chúng, nếu không thì phát mấy cũng không động”.

Cùng ngày, Người tiếp Đoàn bóng đá công an Triều Tiên đến chào từ biệt.

-
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 34.

-
Báo Nhân dân, số 1713, ngày 21-11-1958.

Tháng 11, ngày 21

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Kinh nghiệm hợp tác hóa nông nghiệp ở Bắc Triều Tiên9), ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1713, giới thiệu những biến đổi về kinh tế nông thôn ở Bắc Triều Tiên trong quá trình hợp tác hóa nông nghiệp và rút ra những bài học kinh nghiệm mà Việt Nam có thể học tập được. Bài báo có đoạn: “Hợp tác hóa nông nghiệp là bước cách mạng thứ hai, cho nên sử dụng nhiều hình thức, phương pháp khác nhau để nhằm mục đích khuyến khích tinh thần hăng hái sản xuất của xã viên”.

Cùng ngày, Người đến viếng bác sĩ Hoàng Tích Trí - đại biểu Quốc hội, Bộ trưởng Bộ Y tế, mới từ trần.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Hội phụ nữ Trung Quốc do đồng chí Trương Khiếm dẫn đầu sang thăm Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 1713, ngày 21-11-1958, số 1715, ngày 23-11-1958 và số 1716, ngày 24-11-1958.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 212.

Tháng 11, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 91/SL, truy tặng bác sĩ Hoàng Tích Trí, đại biểu Quốc hội, Bộ trưởng Bộ Y tế, Huân chương Độc lập hạng Nhất vì những đóng góp tích cực trong việc xây dựng và phát triển ngành y tế nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, luôn luôn nêu cao tinh thần phục vụ nhân dân, trung thành với sự nghiệp cách mạng của dân tộc.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 11, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn vấn đề kiện toàn tổ chức Ban Bí thư và phân công lãnh đạo trong Bộ Chính trị. Người nêu rõ: “Bộ Chính trị là tổ chức giải quyết những vấn đề về đường lối chính sách. Ban Bí thư là tổ chức chỉ đạo thực hiện, còn Thường trực Ban Bí thư trực tiếp giải quyết công việc hàng ngày, tiếp hẹn với các ngành và địa phương”.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm hợp tác xã Quán La, xã Xuân La, quận 5 (nay thuộc quận Tây Hồ, Hà Nội). Người ra tận cánh đồng Ván gặp gỡ, trò chuyện với bà con nông dân đang thu hoạch vụ lúa mùa thắng lợi đầu tiên của Kế hoạch ba năm phát triển kinh tế và đang tích cực chuẩn bị làm vụ đông - xuân tới.

Người còn đến thăm Tiểu đoàn 75 đóng tại pháo đài xã Xuân Tảo 10) và tiếp Đoàn đại biểu các dân tộc khu Lao - Hà – Yên11)  nhân dịp Đoàn về thăm Thủ đô.

- 
Biên bản cuộc họp Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 34.

-
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 263-264.

Tháng 11, trước ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh quyết định gửi 200.000 riên12) giúp những Việt kiều và người Campuchia bị thiệt hại trong vụ hỏa hoạn xảy ra tại khu Rútxâykeo ở Phnômpênh (Campuchia).

- 
Báo Nhân dân, số 1716, ngày 24-11-1958.

Tháng 11, ngày 24

Bài Một kế hoạch phi thường, vĩ đại, ký bút danh T.L., của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân dân, số 1716, giới thiệu về kế hoạch bảy năm (1959 - 1965) của Liên Xô. Tác giả tin chắc những chỉ tiêu phấn đấu khổng lồ nêu ra trong kế hoạch sẽ làm cho nhân dân lao động thế giới vô cùng phấn khởi và giai cấp tư bản các nước vô cùng hoang mang. 

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 92/SL, bãi bỏ cấp hành chính Liên khu III, Liên khu IV và Khu Tả Ngạn kể từ ngày 1-12-1958.

- 
Báo Nhân dân, số 1716, ngày 24-11-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 11, ngày 26 

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu các dân tộc khu Lao - Hà - Yên về thăm Thủ đô.

Cùng ngày, Người gửi tặng huy hiệu của Người cho ông Đỗ Tạc (xã Tiên Phong, Ân Thi, Hưng Yên), anh Vương Chí Kiều (xã Liên Hiệp, Quốc Oai, Sơn Tây) và ba người ở xã Hùng Sơn (Đại Từ, Thái Nguyên) về thành tích cải tiến công cụ.

Trong ngày, bài 10...15...20..., ký bút danh T.L của Chủ tịch Hồ Chí Minh đăng trên báo Nhân dân, số 1718, nêu những yếu tố cần thiết để bảo đảm thành công trong sản xuất nói chung, trong vụ đông - xuân năm nay nói riêng. Đó là: “Đặt mức 10 phần, phải có biện pháp 15 phần và phải cố gắng 20 phần”.

- 
Báo Nhân dân, số 1719, ngày 27-11-1958 và số 1723, ngày 1-12-1958.

- 
Báo Nhân dân, số 1718, ngày 26-11-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 263-264.

Tháng 11, ngày 28

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh đón Thủ tướng Kim Nhật Thành và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Triều Tiên sang thăm Việt Nam.

Chiều, Người tiếp Thủ tướng Kim Nhật Thành và Đoàn đến thăm.

16 giờ, Người dự buổi mít tinh chào mừng Đoàn của nhân dân Thủ đô Hà Nội tổ chức tại Quảng trường Ba Đình.

19 giờ, Người dự tiệc chiêu đãi Đoàn do Thủ tướng Phạm Văn Đồng tổ chức tại nhà khách phố Ngô Quyền (Hà Nội).

Cùng ngày, Người gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Chính phủ, Anbani nhân ngày Quốc khánh Anbani.

Người còn gửi điện chia buồn với nhân dân Bungari khi được tin Chủ tịch Chủ tịch đoàn Quốc hội nước Cộng hòa nhân dân Bungari, Ủy viên Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Bungari Ghêóoghi Đamianốp từ trần.

- 
Báo Nhân dân, số 1721, ngày 29-11-1958.

Tháng 11, ngày 29

8 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dẫn đầu Đoàn đại biểu Đảng Lao động Việt Nam hội đàm với Đoàn đại biểu Đảng Lao động Triều Tiên do Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Triều Tiên Kim Nhật Thành dẫn đầu.

- Báo Nhân dân, số 1722, ngày 30-11-1958.

Tháng 11, ngày 30

19 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh mở tiệc chiêu đãi Thủ tướng Kim Nhật Thành và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Triều Tiên.

- Báo Nhân dân, số 1723, ngày 1-12-1958.

Tháng 12, ngày 1

18 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ ký Tuyên bố chung giữa Thủ tướng Phạm Văn Đồng, thay mặt Đoàn đại biểu Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và Thủ tướng Kim Nhật Thành, thay mặt Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Triều Tiên.

Tối, Chủ tịch dự tiệc do Thủ tướng Kim Nhật Thành chiêu đãi nhân dịp Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Triều Tiên sang thăm Việt Nam tổ chức tại Câu lạc bộ Quốc tế (Hà Nội). Sau đó, Người tới Nhà hát Thành phố xem Đoàn nghệ thuật Triều Tiên biểu diễn. Kết thúc buổi diễn, Người cùng Thủ tướng Phạm Văn Đồng và Thủ tướng Kim Nhật Thành lên sân khấu tặng hoa cho các diễn viên.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Sắc lệnh số 93/SL, chuẩn y cho các ông Trịnh Đình Cung và Bùi Công Bằng được từ chức Ủy viên Ủy ban hành chính Khu Tả Ngạn để đi nhận công tác khác.

- Sắc lệnh số 94/SL, chuẩn y cho ông Bùi Thủy được từ chức Ủy viên Ủy ban hành chính Khu Hồng Quảng để đi nhận công tác khác.

- Sắc lệnh số 95/SL, chuẩn y cho ông Hoàng Phương Thảo được từ chức Ủy viên Ủy ban hành chính Liên khu IV để đi nhận công tác khác.

- Báo Nhân dân, số 1724, ngày 2-12-1958 và số 1725, ngày 3-12-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 12, trước ngày 3 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi:

- Điện mừng Chủ tịch Chủ tịch đoàn nước Cộng hòa nhân dân Hunggari Ixvăng Đôbi được bầu lại giữ trọng trách cũ.

- Điện mừng Tổng thống Ấn Độ nhân dịp kỷ niệm lần thứ 74 ngày sinh của Tổng thống.

- 
Báo Nhân dân, số 1725, ngày 3-12-1958.

Tháng 12, ngày 3

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Ý nghĩa của cuộc Tổng tuyển cử ở Pháp, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1725. Phân tích những số liệu cụ thể qua vòng bầu cử Quốc hội lần thứ hai ở Pháp và thái độ của cử tri Pháp, tác giả vạch rõ những chỗ lắt léo gian dối trong luật tuyển cử Đờ Gôn và khẳng định: “Nhân dân Pháp với truyền thống cách mạng chắc chắn không để phe phản động thống trị họ lâu ngày, họ sẽ đấu tranh, sẽ thắng lợi”.

- 
Báo Nhân dân, số 1725, ngày 3-12-1958.

Tháng 12, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng ông Đimitơrơ Ganép nhân dịp ông được cử giữ chức Chủ tịch Chủ tịch đoàn Quốc hội nước Cộng hòa nhân dân Bungari.

- Báo Nhân dân, số 1726, ngày 4-12-1958.

Tháng 12, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị cán bộ cao cấp nghiên cứu Nghị quyết Hội nghị lần thứ 1413 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa II).

Người nhấn mạnh: “Hiện nay, nhiệm vụ trước mắt của toàn Đảng, toàn dân ta là đẩy mạnh công cuộc cách mạng xã hội chủ nghĩa. Muốn thực hiện được nhiệm vụ đó, trước hết là phải tiến hành cách mạng tư tưởng... Phải làm cho tư tưởng chính trị của nhân dân ta chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa, có như thế chúng ta mới phát huy được hết thuận lợi, khắc phục được mọi khó khăn, hoàn thành tốt kế hoạch Nhà nước ba năm và chuẩn bị tốt cho kế hoạch dài hạn về sau”.

Người căn dặn cụ thể các cán bộ phụ trách công tác nông thôn và công nghiệp một số điều cần nhớ và cần thực hiện để giành vụ đông - xuân thắng lợi, để làm tốt công tác cải tiến quản lý xí nghiệp.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 265-267.
Tháng 12, ngày 8

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến xem Triển lãm nông khẩn Trung Quốc tổ chức tại Hà Nội.

Suốt gần hai tiếng đồng hồ, Người đi xem tất cả các gian trưng bày và đặc biệt chú ý đến những sáng kiến, kinh nghiệm của nông dân Trung Quốc trong phong trào tiến vọt.

Sau đó, tại phòng khách Triển lãm, Người nói chuyện thân mật với tất cả các cán bộ Trung Quốc sang Việt Nam phục vụ triển lãm và ghi vào Sổ cảm tưởng bốn câu thơ chữ Hán:

“Toàn dân cảo dược tiến 

 Mãn địa sáp hồng kỳ.

Nông nghiệp cộng sản hóa,

Tựu thị thái bình thì” 13).
Trong ngày, Người tiếp đoàn Đại biểu phụ nữ Trung Quốc trước khi Đoàn kết thúc chuyến thăm Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 1731, ngày 9-12-1958.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 189 - 190 (bản Trung văn).

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 213.

Tháng 12, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn Đại biểu phụ nữ Trung Quốc trước khi Đoàn kết thúc chuyến thăm Việt Nam.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 213.

Tháng 12, ngày 9

Sáng Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và nói chuyện thân mật với Đoàn đại biểu Đoàn Thanh niên Cộng sản Lênin (Liên Xô) đến chào Người.

14 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ khai mạc kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa I. Người thay mặt Đảng và Chính phủ chào mừng các đại biểu Quốc hội và thay mặt Ban sửa đổi Hiến pháp đọc báo cáo về công việc và kết quả cụ thể của Ban từ sau kỳ họp thứ 8 của Quốc hội và dự kiến kế hoạch công tác sắp tới. Người hứa trước Quốc hội “sẽ cố gắng hoàn thành tốt nhiệm vụ mà Quốc hội đã giao phó cho: dự thảo một bản Hiến pháp xứng đáng với sự tiến bộ của nhân dân ta, của Tổ quốc ta”.

- 
Báo Nhân dân, số 1732 ngày 10-12-1958 và số 1733, ngày 11-12-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 268-269.

Tháng 12, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về công tác thủy lợi và ý kiến của đoàn chuyên gia Trung Quốc. Sau khi nghe báo cáo, Người đề nghị nên nhờ chuyên gia Trung Quốc giúp đỡ kinh nghiệm, việc trị thủy sông Hồng nên phối hợp với bạn (Trung Quốc); cần có kế hoạch chống úng cho vùng Hà Nam, Nam Định.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 12, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Quyết định số 96/QĐ, ân xá cho 15 phạm nhân, nhân dịp Quốc khánh 2-9.

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 12, ngày 13 

Chiều, Chủ tịch Hồ chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Chính phủ lâm thời nước Cộng hòa Angiêri.

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Người tiếp các đại biểu Quốc hội về dự kỳ họp thứ 9.

Người đề nghị các đại biểu khi trở về địa phương cần nhanh chóng truyền đạt những nghị quyết của Quốc hội, không khí phấn khởi khẩn trương của kỳ họp để động viên toàn dân hăng hái thực hiện thắng lợi Kế hoạch Nhà nước ba năm và nhờ các đại biểu chuyển lời thăm hỏi và khen ngợi của Người tới đồng bào, cán bộ và chiến sĩ “Nếu toàn dân cố gắng, toàn Đảng cố gắng, Chính phủ cố gắng, ta sẽ có dịp ăn mừng những thắng lợi to lớn hơn nữa”.

- 
Báo Nhân dân, số 1736, ngày 14-12-1958. 

- 
Viện Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 277.

Tháng 12, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự họp Quốc hội.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 516, ngày 16-12-1958.

Tháng 12, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Công trường thủy lợi Thụy Phương ở ngoại thành Hà Nội. Người đi xem cống Liên Mạc và đến tận nơi thăm anh em bộ đội, dân công đang đào kênh dẫn nước vào sông Nhuệ. Người căn dặn mọi người phải thi đua với nhau, giúp nhau hoàn thành nhiệm vụ.

Rời công trường, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trung đoàn 254 bảo vệ Thủ đô và dân quân thôn Hoàng (xã Cổ Nhuế, huyện Từ Liêm, Hà Nội) đang đắp mương trung thủy nông ở xứ Cầu Điều. Người yêu cầu các lực lượng vũ trang cần luyện tập quân sự cho tốt để sẵn sàng chiến đấu bảo vệ Tổ quốc, nhưng cũng cần phải tham gia lao động giúp đỡ nhân dân làm thủy lợi để phát triển sản xuất thì nhân dân và bộ đội đều được ấm no.

Cùng ngày, Người đến thăm Hội nghị học tập kinh nghiệm khai khẩn nông nghiệp Trung Quốc do Tổng cục Hậu cần tổ chức. Người căn dặn các đại biểu cần ra sức học tập và áp dụng một cách sáng tạo những kinh nghiệm sản xuất của Trung Quốc phù hợp với hoàn cảnh nước ta. Người giao nhiệm vụ cho các nông trường quân đội, nông trường quốc doanh phải đi đầu trong sản xuất nông nghiệp và hứa sẽ tặng chiếc máy cày của hợp tác xã Xalibi (Tiệp Khắc) biếu Người.

 Người còn tới thăm công trường xây dựng Trường Đảng cao cấp Nguyễn Ái Quốc.

 Cùng ngày, Người gửi tặng huy hiệu của Người cho các cụ Phạm Văn Dự (dân tộc Mường, bản Chòm Lún, xã Đô Lương, Ngọc Lặc, Thanh Hóa) và Nguyễn Văn Phác (Tiền Phong, Quảng Oai, Hà Nội), các ông Nguyễn Văn Nhượng (Cổ Nhuế, Từ Liêm, Hà Nội) và Đinh Hữu Đại (Thanh Sơn, Kim Bảng, Hà Nam), em Dương Văn Hùng (Vĩnh Tuy, Hà Nội) vì những thành tích trong sản xuất và cải tiến nông cụ.

- 
Báo Nhân dân, số 1740, ngày 18-12-1958.

- 
Thành ủy Hà Nội - Ban Tuyên giáo: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội - Biên niên sự kiện (1945-1969), Nxb. Hà Nội, 2000, tr. 188-189.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin Hà Nội, Hà Nội, 1985, tr. 34-35.

- 
Tài liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân số 1742, ngày 20-12-1958.

Tháng 12, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ tiếp nhận “Lá cờ chiến đấu” của nhân dân Angiêri kháng chiến do Đoàn đại biểu Chính phủ lâm thời nước Cộng hòa Angiêri trao tặng. Người cảm ơn Đoàn về món quà quý báu và chúc cuộc kháng chiến anh dũng của nhân dân Angiêri mau chóng thành công. 

- 
Báo Nhân dân, số 1739, ngày 17-12-1958. 

Tháng 12, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị sơ kết phong trào thi đua của các cơ sở thuộc Tổng cục Hậu cần.

Người khen ngợi cán bộ, chiến sĩ và công nhân các cơ sở hậu cần trong phong trào thi đua “Tiến nhanh vượt mức kế hoạch, vươn lên hàng đầu” đã phát huy truyền thống của quân đội, khắc phục khó khăn, phát huy sáng kiến, hoàn thành nhiệm vụ và biết áp dụng sáng tạo những kinh nghiệm quý báu của các nước anh em. Người căn dặn mọi người không được tự mãn, phải tiếp tục cố gắng tổ chức thi đua tốt hơn, xây dựng quân đội ta trở nên hùng mạnh về mọi mặt, xứng đáng là vai trò tiên phong trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng với các đại biểu Quốc hội Hà Nội đến báo cáo kết quả kỳ họp thứ 9 của Quốc hội với Hội nghị đại biểu nhân dân Thủ đô. Người kêu gọi nhân dân Thủ đô đoàn kết nhất trí, ra sức thi đua sản xuất và tích kiệm, làm đầu tàu lôi kéo toàn dân xây dựng miền Bắc vững mạnh.

Cùng ngày, Người viết thư cảm ơn các cụ “phụ lão diệt dốt” xã Nam Liên (Nam Đàn, Nghệ An) đã gửi thư cho Người báo tin toàn xã đã thanh toán xong nạn mù chữ. Người mong các cụ “tiếp tục đôn đốc và giúp đỡ đồng bào trong xã cố gắng học thêm để nâng cao trình độ, đẩy mạnh phong trào tổ đổi công và hợp tác xã một cách khẩn trương và chắc chắn, thi đua tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm, đoàn kết chặt chẽ xây dựng và phát triển thuần phong mỹ tục”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn bóng đá thanh niên Bắc Kinh sang thăm và thi đấu hữu nghị tại Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 1742, ngày 20-12-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 271.

- 
Bản chụp bức thư, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 214.

Tháng 12, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 97/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn nghệ thuật Triều Tiên sang biểu diễn tại Việt Nam.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 12, ngày 21

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn nghệ thuật Triều Tiên. Thay mặt Chính phủ, Người trao tặng Đoàn Huân chương Lao động hạng Nhất và lá cờ thêu bốn chữ ĐOÀN KẾT HỮU NGHỊ.

- 
Báo Nhân dân, số 1744, ngày 22-12-1958.

Tháng 12, ngày 22

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ phong quân hàm (đợt 2) cho cán bộ cao cấp trong quân đội.

Phát biểu tại buổi lễ, Người khẳng định những đóng góp của các vị trong sự nghiệp cách mạng, trong công cuộc xây dựng quân đội, bảo vệ Tổ quốc và căn dặn: “Dù ở cương vị nào, các đồng chí đều phải luôn luôn gương mẫu, luôn luôn xứng đáng là người đày tớ trung thành tận tụy của nhân dân”.

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cho cán bộ và chiến sĩ toàn quân nhân kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam. Bức thư có đoạn:

“Chúng ta phải ra sức xây dựng quân đội ta thành một quân đội nhân dân hùng mạnh, một quân đội cách mạng tiến lên chính quy và hiện đại, để gìn giữ hòa bình, bảo vệ Tổ quốc.

Toàn thể cán bộ và chiến sĩ ta phải giữ vững và phát huy truyền thống tốt đẹp của quân đội nhân dân, nâng cao chí khí chiến đấu và cảnh giác cách mạng, ra sức học tập quân sự và chính trị, tăng cường đoàn kết giữa cán bộ và chiến sĩ, giữa quân đội và nhân dân, tích cực tham gia lao động sản xuất, giúp đỡ nhân dân trong mọi công tác. Phải trau dồi đạo đức cách mạng, tiết kiệm, cần cù, “khiêm tốn giản dị”.

Cùng ngày, trên báo Nhân dân, số 1744, dưới nhan đề Kinh nghiệm về hợp tác hóa nông nghiệp của Trung Quốc 14, ký bút danh Trần Lực, Người lược dịch bản báo cáo của Chủ tịch Mao Trạch Đông (tháng 7-1955) và Nghị quyết của Trung ương Đảng Cộng sản Trung Quốc với nhân dân Việt Nam.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 519, ngày 23-12-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1996, t.9, tr. 272-275.

- 
Báo Nhân dân, số 1744, ngày 22-12-1958, số 1745, ngày 23-12-1958, số 1746, ngày 24-12-1958 và số 1747, ngày 25-12-1958.

Tháng 12, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm tỉnh Vĩnh Phúc. 

Sau khi làm việc với Tỉnh ủy để nghe báo cáo tình hình mọi mặt trong tỉnh, Người đến thăm một đơn vị của quân khu Việt Bắc đóng ở Thành Trắng và thăm lớp bồi dưỡng chủ nhiệm, kế toán hợp tác xã nông nghiệp của tỉnh.

- 
Bác Hồ với Vĩnh Phú, Ty Văn hóa Vĩnh Phú xuất bản, 1975, tr. 93, 135.

Tháng 12, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Công trường thủy lợi Bắc - Hưng - Hải lần thứ ba. Người lên tận nơi đổ bê tông móng cống Xuân Quan thăm hỏi mọi người. Người khen anh em công nhân có nhiều tiến bộ và nhắc nhở cần cố gắng hơn nữa, phát huy nhiều sáng kiến, bảo đảm chất lượng công trình, đồng thời đẩy mạnh việc chống lãng phí, tham ô.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm và nói chuyện với cán bộ, công nhân Nhà máy cơ khí Hà Nội. Người giao trách nhiệm cho cán bộ và công nhân phải xây dựng nhà máy trở thành một nhà máy kiểu mẫu, mọi người phải cố gắng thực hiện những điều Người căn dặn để quyết tâm hoàn thành vượt mức Kế hoạch Nhà nước năm 1959, chuẩn bị cho kế hoạch dài hạn sau này.

- 
Báo Nhân dân, số 1749, ngày 27-12-1958 và số 1750, ngày 28-12-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội,1996, t.9, tr. 276-278.

Tháng 12, trước ngày 26 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng nhân dịp kỷ niệm sinh nhật lần thứ 65 của Chủ tịch Mao Trạch Đông.

- 
Bản thảo bức điện lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 1748, ngày 26-12-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 281.

Tháng 12, ngày 26

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về công tác thủy lợi và kế hoạch thủy lợi ba năm tới. Người đề nghị Ban Bí thư xem xét lại một lần nữa Nghị quyết trước khi Bộ Chính trị thông qua và nhắc nhở “chú ý kiện toàn tổ chức để làm tốt, khỏi lãng phí”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 12, ngày 27 

Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ tọa phiên họp Hội đồng Chính phủ thông qua Kế hoạch Nhà nước năm 1959.

- 
Viện Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 275.

Tháng 12, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về đường lối đấu tranh thống nhất nước nhà và một số vấn đề đối ngoại.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 12, ngày 31

Gặp gỡ các thầy giáo và học sinh Trường phổ thông cấp III Chu Văn An nhân buổi hội trường, Chủ tịch Hồ Chí Minh dạy: “Nhà trường xã hội chủ nghĩa là nhà trường:

- Học đi với lao động.

- Lý luận đi với thực hành.

- Cần cù đi với tiết kiệm”.

“Muốn xã hội chủ nghĩa, phải có: người xã hội chủ nghĩa. Muốn có người xã hội chủ nghĩa, phải có tư tưởng xã hội chủ nghĩa.

Tư tưởng xã hội chủ nghĩa trái hẳn với cá nhân chủ nghĩa. Cái gì không phải xã hội chủ nghĩa là cá nhân chủ nghĩa”.

Cùng ngày, Người đi thăm Trường mẫu giáo Mầm Non ở 88 phố Thợ Nhuộm (nay là Trường Mầm Non A) và lớp vỡ lòng ở đình Thạch Khối, phố Hàng Than (Hà Nội).
Trong ngày, tại Phủ Chủ tịch, gặp mặt và nói chuyện với cán bộ các cơ quan trung ương và Hà Nội nhân dịp năm mới, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhấn mạnh: “Năm 1959 là năm bản lề, nhiệm vụ cực kỳ quan trọng, công việc sẽ rất nhiều. Ta có nhiều thuận lợi song cũng không ít khó khăn. Chúng ta phải ra sức hoàn thành vượt mức Kế hoạch Nhà nước năm 1959 với chí khí quyết chiến quyết thắng”.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 294-296.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr.35.

- 
Báo Nhân dân, số 1754, ngày 1-1-1959.

Tháng 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Sở Công an Hà Nội.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 35.

Tháng 12

Tác phẩm Đạo đức cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh Trần Lực, đăng trên Tạp chí Học tập, số 12 năm 1958.

Tác phẩm tập trung phân tích các vấn đề:

1. Vai trò của đạo đức cách mạng: “Người cách mạng phải có đạo đức cách mạng làm nền tảng, mới hoàn thành được nhiệm vụ cách mạng vẻ vang”.

2. Nội dung cơ bản và những chuẩn mực của đạo đức cách mạng: “Nói tóm tắt, thì đạo đức cách mạng là:

Quyết tâm suốt đời đấu tranh cho Đảng, cho cách mạng. Đó là điều chủ chốt nhất.

Ra sức làm việc cho Đảng, giữ vững kỷ luật của Đảng, thực hiện tốt đường lối chính sách của Đảng.

Đặt lợi ích của Đảng và của nhân dân lao động lên trên, lên trước lợi ích riêng của cá nhân mình. Hết lòng hết sức phục vụ nhân dân. Vì Đảng, vì dân mà đấu tranh quên mình, gương mẫu trong mọi việc.

Ra sức học tập chủ nghĩa Mác - Lênin, luôn luôn dùng tự phê bình và phê bình để nâng cao tư tưởng và cải tiến công tác của mình và cùng đồng chí mình tiến bộ”.

3. Đấu tranh loại trừ chủ nghĩa cá nhân, “kẻ địch hung ác của chủ nghĩa xã hội”.

Trong phần kết luận, tác giả nhấn mạnh:

“Đạo đức cách mạng không phải trên trời sa xuống. Nó do đấu tranh, rèn luyện bền bỉ hằng ngày mà phát triển và củng cố. Cũng như ngọc càng mài càng sáng, vàng càng luyện càng trong”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 282-293.

Tháng 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng Đảng ủy Tổng cục Hậu cần một máy thu thanh để làm giải thưởng cho nông trường quân đội nào có thành tích khá nhất.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 519, ngày 23-12-1958.

Tháng 12 

Tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp bà Trương Tây, trưởng đoàn đại biểu phụ nữ Trung Quốc sang thăm Việt Nam. Người đã tặng bà cuốn sách có chữ ký của Người.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, tr. 76.

Trong năm

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Lớp nghiên cứu khóa I và Lớp bổ túc khóa VI của Trường Công an Trung ương. Người chỉ rõ:

“Muốn có dân chủ thật sự, phải chuyên chính thật sự... Muốn chuyên chính thật sự, phải thật sự dân chủ với nhân dân. Dân có mến, yêu, tin công an thì mới giúp công an chuyên chính với địch”.

Về sự tu dưỡng của người công an, Người nhấn mạnh:

“Công an đánh địch bên ngoài đã khó, đánh địch bên trong người còn khó khăn hơn. Vì vậy phải nâng cao kỷ luật, tính tổ chức, chống ba phải, nể nang. Công tác phải đi sâu và thiết thực. Làm việc phải có điều tra, nghiên cứu, không được tự kiêu tự đại. Phải toàn tâm, toàn ý phục vụ nhân dân... Phải đi đường lối quần chúng... Phải đoàn kết nội bộ, đoàn kết với nhân dân và với các ngành khác thì công việc mới thắng lợi”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb.Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1996, t.9, tr. 279-280.

Trong năm 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm cống Chèm.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Chuyện kể của những người giúp việc Bác Hồ, Nxb. Thông tấn, Hà Nội, 2003, tr. 133.

Trong năm 

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm tỉnh Bắc Ninh. Tại đây, Người nói chuyện với cán bộ và nhân dân địa phương về Quyết tâm thi đua làm vụ mùa thắng lợi.


- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Trong năm 

Chủ tịch Hồ Chí Minh kêu gọi nông dân hăng hái vào tổ đổi công, hợp tác xã, phát triển sản xuất. 


- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.


____________
1) Nay thuộc huyện Mỹ Văn, tỉnh Hưng Yên.
2) Đầu tháng 8, nước sông Hồng lên to, cống Công Luận chưa kịp đóng thì bị nhiều vật trôi về lèn chặt nên không đóng được. Suốt bảy tiếng đồng hồ, ba ông cháu cụ Khẩu đã thay nhau lặn xuống dòng nước chảy xiết, bất chấp mọi nguy hiểm, gỡ từng vật vướng vào cống và đã đóng được cống.
3) Cùng trên chuyến ô tô đi về Nam Định, anh Cư thấy một chị bị sốt nặng đã dìu chị vào nhà trọ, nhờ người trông nom rồi đi tìm y tế cấp cứu. Trong lúc mê man, người phụ nữ đã đánh rơi gói tiền, anh Cư đã nhặt giúp, cất đi và giao trả lại cho chị. (báo Quân đội nhân dân, số 473, mục Người tốt, việc tốt).
4) Maghreb là tên gọi vùng Bắc Phi gồm ba nước thuộc địa cũ của Pháp là Marốc, Angiêri và Tuynidi. 
5) Nay là huyện Thanh Trì.

6) Nay là đường Thanh niên.
7, 8) Nay thuộc Quảng Ninh.

9) Phần tiếp theo của bài viết đăng trên báo Nhân dân, số 1715, ngày 23-11-1958 và số 1716, ngày 24-11-1958.
10) Nay là xã Xuân Đỉnh.
11) Lào Cai - Hà Giang - Yên Bái. 
12) Tiền Campuchia.
13) Tạm dịch: 

Toàn dân cùng tiến vọt 

Cờ đỏ cắm khắp nơi.

Nông nghiệp cộng sản hóa,

Đó là thời thái bình.
14) Bài viết trên đăng liên tục trên báo Nhân dân các số 1744, ngày 22-12-1958, 1745 ngày 23-12-1958, 1746 ngày 24-12-1958 và số 1747 ngày 25-12-1958.
