Năm 1959 – từ tháng 1 đến tháng 4
Tháng 1, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi Thơ chúc mừng năm mới (1959) tới đồng bào cả nước:

“Chúc mừng đồng bào năm mới,

Đoàn kết thi đua tiến tới,

Hoàn thành kế hoạch ba năm,

Thống nhất nước nhà thắng lợi”.

Sáng, nhân dịp Tết dương lịch, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các đoàn đại biểu của Trung ương Đảng, Chính phủ, Quốc hội, Mặt trận, các chính đảng và đoàn thể nhân dân Hà Nội. Sau lời chúc của các đại biểu, Người cảm ơn các đại biểu và gửi cán bộ, nhân viên các cơ quan và đồng bào cả nước lời chúc mừng năm mới đoàn kết, mạnh khỏe, vui vẻ, cố gắng và tiến bộ.

Cùng ngày, Chủ tịch tiếp các vị đại sứ, đại biện lâm thời, lãnh sự và đại diện một số nước đang có mặt tại Hà Nội tới chúc Tết Người. Thay mặt Đảng, Chính phủ và nhân dân Việt Nam, Người chúc Tết các vị khách nước ngoài và mong muốn rằng, sang năm mới, tình đoàn kết hữu nghị giữa nhân dân Việt Nam và nhân dân các nước bạn trên thế giới sẽ được đẩy mạnh, thắt chặt hơn.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 297.

- 
Báo Nhân dân, số 1755, ngày 2-1-1959.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 524, ngày 3-1-1959.

Tháng 1, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng kỷ niệm ngày sinh lần thứ 83 của Chủ tịch nước Cộng hòa Dân chủ Đức Vinhem Pích.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về đường lối đấu tranh thống nhất nước nhà và đường lối cách mạng miền Nam.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 01/SL, bổ nhiệm ông Trần Mạnh Quỳ giữ chức Tổng thanh tra Quân đội, Phó Ban Thanh tra Trung ương của Chính phủ.

- 
Báo Nhân dân, số 1756, ngày 3-1-1959.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 1, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị tiếp tục bàn về đường lối đấu tranh thống nhất nước nhà và đường lối cách mạng miền Nam. Phát biểu tại Hội nghị, Người nhấn mạnh cần phải nói rõ nội dung vấn đề thống nhất và phải qua từng bước như thế nào và khẳng định: “Nhiệm vụ cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân mới hoàn thành ở miền Bắc, chưa hoàn thành ở miền Nam. Miền Bắc nhất định phải tiến lên chủ nghĩa xã hội, còn miền Nam, toàn Đảng, toàn dân phải cùng làm cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân”.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 1, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị Bộ Chính trị bàn về đường lối cách mạng miền Nam. Phát biểu tại cuộc họp, sau khi chỉ ra đặc điểm khác nhau giữa miền Nam với các thuộc địa khác trên thế giới, phân tích thế của ta và của địch, Người kết luận: “...Một điều cần chú ý là không thể đem tình hình miền Nam tách rời tình hình nước ta và tình hình thế giới. Dù thế nào, ta cũng phải đưa miền Bắc tiến lên xã hội chủ nghĩa một cách vững vàng. Phải thấy đấu tranh ở miền Nam gay go, phức tạp nhưng đồng thời cũng phải thấy ta nhất định giải phóng được miền Nam. Trong cục bộ, ta phải thấy hết khó khăn nhưng về toàn diện phải thấy ta nhất định thắng, thuận lợi là căn bản”.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Bảo tàng Cách mạng Việt Nam. Ban Giám đốc nhà bảo tàng và các chuyên gia bảo tàng Liên Xô công tác tại đây hướng dẫn Người đi xem các phòng trưng bày.

Sau khi xem, nói chuyện với công nhân, bộ đội, cán bộ tham gia xây dựng Bảo tàng, Người nêu rõ: “Viện Bảo tàng Cách mạng cũng như một cuốn sử. Nó cho ta thấy rõ ông cha ta đã khó nhọc như thế nào...”.

Người tặng Bảo tàng một túi vải trong có một chiếc lược đồi mồi 1).

Sau đó, Người ghi vào cuốn Sổ vàng của Bảo tàng hàng chữ:

“...Viện Bảo tàng là một trường học tốt về lịch sử cách mạng của dân tộc Việt Nam ta”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Bút tích lưu tại Bảo tàng Cách mạng Việt Nam.

- 
Tạp chí Nghiên cứu văn hóa nghệ thuật, số 6-1993, tr.10.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 298.

Tháng 1, trước ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô N. Khơrútsốp nhân sự kiện Liên Xô phóng thành công tên lửa vũ trụ đầu tiên của trái đất.

- 
Báo Nhân dân, số 1759, ngày 6-1-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 299.

Tháng 1, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị tiếp tục bàn về đường lối cách mạng miền Nam. Người nói: “Phải nhấn mạnh cách mạng miền Nam phải trường kỳ gian khổ nhưng nhất định thắng lợi”, phải chĩa mũi nhọn vào đế quốc Mỹ nhưng trước hết phải đánh vào Diệm. Người cho rằng có nhiều khả năng xảy ra nhưng ta nhất định thắng và lưu ý ta phải nắm được yêu cầu thống nhất của quần chúng mà lãnh đạo họ.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 1, trước ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bài Tình hữu nghị vô sản thắng lợi 2) gửi cho báo Tin tức (Liên Xô), số đặc biệt về nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, ca ngợi tình hữu nghị chiến đấu giữa nhân dân Liên Xô và nhân dân Việt Nam.

Kết luận bài báo, Người viết:

“Trung thành với chủ nghĩa xã hội, với giai cấp vô sản thế giới, chúng tôi luôn luôn cố gắng đóng góp phần cống hiến nhỏ của mình vào sự nghiệp củng cố và tăng cường sự đoàn kết nhất trí không gì phá vỡ nổi của đại gia đình các nước xã hội chủ nghĩa chúng ta mà nhân dân Liên Xô là những người anh cả”.

 -
 Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 300-302.

Tháng 1, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị tiếp tục bàn về đường lối cách mạng miền Nam. Người nói: “Phải lấy chính trị, lực lượng quần chúng là chính. Phải đoàn kết toàn dân, trừ bọn phản dân. Đề án viết phải có lý, có tình. Cũng có thể nói: giải phóng miền Nam là nhiệm vụ thần thánh của nhân dân ta”.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 1, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Xưởng may 10 (thuộc Tổng cục Hậu cần, Quân đội nhân dân Việt Nam). Người căn dặn cán bộ, công nhân phải đẩy mạnh phong trào thi đua sản xuất, cải tiến kỹ thuật, quản lý tốt xí nghiệp.

Trong ngày, Chủ tịch ký Quyết định số 02/QĐ bác đơn xin ân xá án tử hình của một phạm nhân người dân tộc can tội giết người, cướp của.

-
Viện Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 280.

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 1, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn việc chuẩn bị đổi đơn vị tiền tệ. Người đồng ý với những nguyên tắc chuyển đổi tiền tệ, nhưng nhắc nhở phải làm cho êm đẹp và phải chú ý đến ảnh hưởng đối với miền Nam, chú ý công tác quản lý, tổ chức đổi tiền và phải làm nhanh, gọn...

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm và nói chuyện với cán bộ, chiến sĩ, nhân viên Nông trường quân đội An Khánh giữa lúc nông trường đang tích cực chuẩn bị làm vụ chiêm.

Người căn dặn: “Nông trường quân đội cũng như nông trường quốc doanh phải đi đầu trong sản xuất nông nghiệp, phải thi đua làm gương mẫu trong nhân dân và chú ý giúp đỡ nhân dân. Nông trường phải làm thế nào cho mức thu hoạch chẳng những đủ chi phí cho nông trường mà còn có nhiều lãi nữa. Muốn thế, mọi người phải cố gắng tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm”. Người ghi vào Sổ Vàng của nông trường dòng chữ Cố gắng mãi, tiến bộ mãi.

Cùng ngày, Người còn tới thăm Hội nghị tổng kết công tác thủy lợi toàn miền Bắc và Lớp nghiên cứu chính trị Trường đại học Nhân dân.

Tại Hội nghị tổng kết công tác thủy lợi toàn miền Bắc, Người chỉ rõ khuyết điểm lớn nhất của cán bộ thủy lợi trong mấy năm qua là “thiếu chí khí làm chủ nước nhà, thiếu tinh thần trách nhiệm”, do đó đã làm thiệt hại tiền bạc của Nhà nước, công sức của nhân dân. Người yêu cầu: “Cán bộ phải đi đúng đường lối quần chúng, tất cả mọi việc đều lấy chính trị làm đầu. Cần thực hiện đúng phương châm của Đảng và Chính phủ: giữ nước là chính, thủy lợi hạng nhỏ là chính và nhân dân tự làm là chính”. “Cán bộ hãy cùng nhân dân “vắt đất ra nước, thay trời làm mưa, quyết tâm đảm bảo có đủ nước cho vụ Đông - Xuân”.

Nói chuyện với các học viên Lớp nghiên cứu chính trị Trường đại học Nhân dân, Người nhắc nhở:

“Cán bộ trong khi học tập nghiên cứu như nghiên cứu về xã hội, con người và sự vật thì phải xem xét toàn diện, xem quá khứ, nhất là xem hiện tại để hiểu biết và suy đoán tương lai. Có thế mới nhận định tình hình, mới nhận xét sự việc xảy ra được đúng đắn”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 03/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn triển lãm nông khẩn Trung Quốc công tác tại Việt Nam.

- 
Hồ Chí Minh với các lực lượng vũ trang nhân dân, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1975, tr. 337.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.303-307.

- 
Bút tích lưu tại Phòng truyền thống Nông trường An Khánh.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 1, ngày 12

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn triển lãm nông khẩn Trung Quốc. Người ân cần hỏi thăm sức khỏe các thành viên trong Đoàn và tỏ ý vui mừng vì những đóng góp bổ ích về kinh nghiệm sản xuất mà Đoàn đã phổ biến trong dịp triển lãm tại Việt Nam.

- Báo Nhân dân, số 1766, ngày 13-1-1959.

Tháng 1, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn nghệ thuật Bungari sang thăm và biểu diễn tại Việt Nam. Cuối buổi tiếp Người trao tặng Đoàn Bằng khen và Huân chương Lao động hạng Nhất của Chính phủ ta.

- 
Viện Sân khấu: Bác Hồ với nghệ thuật sân khấu, Hà Nội, 1990, tr. 250.

Tháng 1, ngày 15

 Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện khen Sư đoàn 316 đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 1958.

Trong ngày, Chủ tịch ký lệnh tặng thưởng Sư đoàn Huân chương Chiến công hạng Nhì vì đã lập công lớn trong học tập, công tác, lao động sản xuất.

- 
Sư đoàn 316, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1986, t.2, tr. 36.

Tháng 1, ngày 16

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu văn hóa Trung Quốc đến chào Người.

- Báo Nhân dân, số 1770, ngày 17-1-1959.

Tháng 1, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phỏng vấn của phóng viên Hãng Thông tấn Mỹ UPI ở Tôkiô (Nhật Bản).

Trả lời câu hỏi: Theo ý kiến của Chủ tịch, trong năm 1959 việc thống nhất nước Việt Nam có thể có những thuận lợi gì? Người khẳng định: “Chúng tôi luôn luôn tin chắc rằng nước Việt Nam nhất định sẽ thống nhất, thời gian càng đi tới, sự tin chắc ấy càng nhiều”. Về câu hỏi: Nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa có định thành lập “công xã nhân dân” như ở nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa không? Người nêu rõ: “Trước mắt, chúng tôi không định tổ chức “công xã nhân dân”. Chúng tôi có kế hoạch hợp tác hóa nông thôn, tăng gia sản xuất và cải thiện hơn nữa đời sống của nhân dân”...

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Chính phủ Cộng hòa Dân chủ Đức do Thủ tướng Ốttô Grốttơvôn dẫn đầu sang thăm Việt Nam. Sau khi ôm hôn Thủ tướng, Người quay sang hỏi thăm sức khỏe bà Giôhanna Grốttơvôn, phu nhân Thủ tướng, và tỏ ý vui mừng về cuộc gặp gỡ này.

Tối, Người dự tiệc chiêu đãi của Thủ tướng Chính phủ Việt Nam nhân dịp Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Đức sang thăm chính thức Việt Nam.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 308-309.

- 
Giôhanna Grốttơvôn: Đôi mắt Bác Hồ. In trong Bác Hồ như chúng tôi đã biết, Nxb. Thanh niên, Hà Nội, 1985, tr. 174.

- 
Báo Nhân dân, số 1771, ngày 18-1-1959.

Tháng 1, ngày 18 

Chiều, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của hơn bảy vạn nhân dân Thủ đô Hà Nội chào mừng Đoàn đại biểu Chính phủ Cộng hòa Dân chủ Đức do Thủ tướng Ốttô Grốttơvôn dẫn đầu sang thăm Việt Nam.

Tối, Người mở tiệc chiêu đãi trọng thể Đoàn. Trong bữa tiệc, Người đã tặng bà Giôhanna Grốttơvôn một bông hồng và mời bà đến thăm nhà của Người.

- 
Báo Nhân dân, số 1772, ngày 19-1-1959.

- Giôhanna Grốttơvôn: Đôi mắt Bác Hồ. In trong Bác Hồ như chúng tôi đã biết, Nxb. Thanh niên, Hà Nội, 1985, tr. 177.

Tháng 1, khoảng giữa tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam lần thứ 15 (khóa II)14 bàn về nhiệm vụ cách mạng miền Nam trong giai đoạn mới.
Phát biểu trong Hội nghị, Người lưu ý các đại biểu về cách đặt vấn đề, cách đánh giá tình hình và phương pháp đấu tranh, Người nói “Ta phải đặt miền Nam Việt Nam trong cách mạng chung cả nước và cách mạng nước ta trong cách mạng thế giới... chú ý đẩy lùi địch từng bước, giành từng thắng lợi, đó là khả năng đang có nhiều hơn. Khi có cơ hội, ta đánh đổ luôn, còn lúc này không nên bỏ những thắng lợi nhỏ”.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với công tác ngoại giao, Nxb. Sự thật, Hà Nội, 1990, tr. 173-174.

- 
Viện Lịch sử Quân sự Việt Nam: Hồ Chí Minh - Biên niên những sự kiện và tư liệu về quân sự, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1990, tr. 170.

Tháng 1, ngày 19

 Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự lễ khai mạc Hội nghị các bộ Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam, Người căn dặn thanh niên phải luôn gương mẫu trong mọi lĩnh vực, phải chuẩn bị đầy đủ những điều kiện để làm chủ nước nhà và mong tất cả thanh niên thực hiện tốt khẩu hiệu:

“Việc gì khó có thanh niên,

Ở đâu khó có thanh niên”.

Cũng trong buổi sáng, Người tiếp Đoàn kinh tế Liên Xô sang trao đổi với Chính phủ Việt Nam về việc Liên Xô giúp đỡ Việt Nam xây dựng một số xí nghiệp và Trường đại học Bách khoa Hà Nội.

Sau đó, Người tiếp Đoàn đại biểu báo chí Inđônêxia sang thăm Việt Nam.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh thân mật tiếp bà Giôhanna Grốttơvôn và hai nữ đại biểu trong Đoàn đại biểu Chính phủ Cộng hòa Dân chủ Đức tại nhà sàn, nơi ở của Người.

 -
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.310-311.

 - Báo Nhân dân, số 1773, ngày 20-1-1959.

 -
Giôhanna Grốttơvôn: Đôi mắt Bác Hồ. In trong Bác Hồ như chúng tôi đã biết, Nxb. Thanh niên, Hà Nội, 1985, tr. 178.

Tháng 1, ngày 20

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dẫn đầu Đoàn đại biểu Đảng Lao động Việt Nam lên đường đi dự Đại hội lần thứ 21 Đảng Cộng sản Liên Xô.

- Báo Nhân dân, số 1774, ngày 21-1-1959.

Tháng 1, ngày 21

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: 1959, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1774 3), tổng kết những thành tựu quan trọng của các nước xã hội chủ nghĩa trong năm 1958.

Dùng chính những số liệu thống kê của các báo Anh, Mỹ về chỉ số sản xuất trong các ngành công nghiệp, nông nghiệp, khoa học kỹ thuật, v.v.. tác giả khẳng định: hệ thống xã hội chủ nghĩa thế giới đang ngày càng phát triển lớn mạnh, trong khi sản xuất ở các nước tư bản đang lâm vào khủng hoảng trì trệ, chính trị mất ổn định thường xuyên.

Về tình hình Việt Nam, dẫn ý kiến của ông Phôn, một giáo sư người Mỹ, tác giả cho thấy tình hình miền Nam Việt Nam đang trên đà sa sút về kinh tế, thối nát về chính trị và đầy rẫy những điều kỳ quái, Trong khi đó, miền Bắc đang trên đà phát triển toàn diện và đang tạo ra một không khí thi đua sôi nổi trong mọi hoạt động.

- 
Báo Nhân dân, số 1774, ngày 21-1-1959 và số 1775, ngày 22-1-1959.

Tháng 1, ngày 26 

Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Đảng Lao động Việt Nam dự Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô đến đặt vòng hoa tại lăng V.I.Lênin và Xtalin.

Cùng ngày Người gửi điện mừng tới Tổng thống nước Cộng hòa Ấn Độ Ragiăngđra Praxát nhân dịp Kỷ niệm lần thứ chín ngày thành lập nước Cộng hòa Ấn Độ, “Kính chúc nhân dân Ấn Độ anh em ngày càng giàu mạnh. Kính chúc tình hữu nghị giữa nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và nước Cộng hòa Ấn Độ ngày càng phát triển và củng cố.”

- 
Báo Nhân dân, số 1780, ngày 26-1-1959 và ngày 27-1-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 312.

Tháng 1, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 04/SL, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Nhất cho gia đình ông Tạ Quang Yên ở thành phố Nam Định, vì có sáu con tòng quân, trong đó có ba con là liệt sĩ.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 1, ngày 29

Chiều, tại phiên họp toàn thể của Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô, Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt đại biểu Đảng Lao động Việt Nam đọc Lời chào mừng Đại hội. Người đánh giá cao những thành công to lớn mà nhân dân Liên Xô đã đạt được và bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc về sự giúp đỡ của Liên Xô đối với Việt Nam trong việc hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ khôi phục kinh tế, hàn gắn những viết thương chiến tranh, đồng thời nêu rõ những nhiệm vụ và mục tiêu phấn đấu của nhân dân Việt Nam trong giai đoạn hiện nay.

Kết thúc Lời chào mừng, Người nói: 

“Chúng tôi tin tưởng chắc chắn rằng Đại hội lần này của Đảng Cộng sản Liên Xô sẽ mở ra những bước tiến mới của Liên Xô trên con đường tiến lên chủ nghĩa cộng sản, đồng thời những nghị quyết của Đại hội sẽ là một nguồn cổ vũ to lớn thúc đẩy phong trào đấu tranh cho hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và chủ nghĩa xã hội trên thế giới tiến lên mạnh mẽ hơn nữa”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 318-321.

- 
Báo Nhân dân, số 1783, ngày 30-1-1959.

Tháng 1, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô.

Trước đó, Người đến thăm các cán bộ và nhân viên sứ quán ta tại Mátxcơva. Nói chuyện thân mật với anh chị em nhân viên sứ quán, Người thông báo tóm tắt về tình hình thi đua lao động ở trong nước, về cuộc đấu tranh của đồng bào miền Nam, về Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô và nhắc nhở mọi người phải luôn học tập đoàn kết để cùng tiến bộ.

- 
Báo Nhân dân, số 1788, ngày 4-2-1959.

 Tháng 1, đầu tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp và nói chuyện với ông Nguyễn Mậu Huyên (tức Hoàng Lanh) - Bí thư Thành ủy Huế. Đề cập tới vấn đề giao thông liên lạc, Người nói: “Phải giữ gìn bí mật và phải bảo đảm cho được giao thông liên lạc. Phải xem nó là mạch máu. Địch muốn tiêu diệt Đảng và đánh phá phong trào cách mạng thì chúng tìm đường dây liên lạc của ta. Vì vậy, giao thông liên lạc phải do đồng chí bí thư hoặc phó bí thư phụ trách, phải được chọn lọc thanh khiết, không cho vi trùng xâm nhập vào máu”.

- 
Đường Hồ Chí Minh qua Bình - Trị - Thiên, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1992, tr. 142.

Tháng 1

 Chủ tịch Hồ Chí Minh viết Lời tựa cho cuốn Hồ Chí Minh, những bài viết và nói chọn lọc theo đề nghị của Nhà xuất bản Chính trị quốc gia (Mátxcơva) nhân dịp ấn hành cuốn sách.

Trong Lời tựa, Người điểm lại lịch sử phong trào cách mạng giải phóng dân tộc ở Việt Nam trước và sau khi có Đảng Cộng sản. Từ những bài học lịch sử, tác giả rút ra những chân lý về con đường cứu nước và giải phóng dân tộc trong thời đại ngày nay: “Muốn cứu nước và giải phóng dân tộc không có con đường nào khác con đường cách mạng vô sản”.“Trong thời đại đế quốc chủ nghĩa, ở một nước thuộc địa nhỏ, với sự lãnh đạo của giai cấp vô sản và đảng của nó, dựa vào quần chúng nhân dân rộng rãi trước hết là nông dân và đoàn kết được mọi tầng lớp nhân dân yêu nước trong mặt trận thống nhất, với sự đồng tình và ủng hộ của phong trào cách mạng thế giới, trước hết là của phe xã hội chủ nghĩa hùng mạnh, nhân dân nước đó nhất định thắng lợi”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 313-316.

Tháng 1 

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư gửi công nhân và cán bộ mỏ Apatít Lào Cai, “Khen các cô, các chú đã làm đúng lời hứa, đã thi đua hoàn thành vượt mức kế hoạch 10%”. Người mong cán bộ và công nhân mỏ “tiếp tục cố gắng hơn nữa để hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch năm nay”.

- 
Bút tích bức thư, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 317.

Tháng 1, cuối tháng

 Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm triển lãm nghệ thuật tạo hình các nước xã hội chủ nghĩa ở Mátxcơva, thăm phòng tranh Việt Nam và đọc những lời khen ghi trong sổ ghi cảm tưởng.

- 
Báo Nhân dân, số 1786, ngày 1-2-1959. 

Tháng 2, ngày 1

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm Trường đại học Tổng hợp Quốc gia Lômônôxốp. Gặp gỡ và nói chuyện với cán bộ và sinh viên Việt Nam đang công tác và học tập ở Mátxcơva, Người thân mật kể lại những cảm tưởng của mình về Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô và căn dặn mọi người:

“Các cô, các chú là những người chủ xây dựng đất nước. Muốn làm chủ cho tốt thì phải học tốt, lao động tốt, sau này là công dân xã hội chủ nghĩa, cộng sản chủ nghĩa, tạo nên một thế giới xã hội chủ nghĩa, cộng sản chủ nghĩa, không có người bóc lột người, mọi người sung sướng, vẻ vang, tự do, bình đẳng, xứng đáng là thế giới của loài người. Các cô, các chú phải xứng đáng trong thế giới ấy”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 322-324.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 538, ngày 5-2-1959.

Tháng 2, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị trong Đoàn đại biểu Đảng Lao động Việt Nam đến thăm Nhà máy đóng giày “Công xã Pari” ở Mátxcơva.

Nói chuyện thân mật với anh chị em công nhân, Người khẳng định: “Chúng tôi tin chắc rằng nhân dân Liên Xô anh dũng không những sẽ hoàn thành mà còn hoàn thành vượt mức Kế hoạch bảy năm”.

- 
Báo Nhân dân, số 538, ngày 5-2-1959. 

Tháng 2, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng nhân dịp kỷ niệm lần thứ 78 ngày sinh Chủ tịch Chủ tịch đoàn Xô viết tối cao Liên Xô K.E. Vôrôsilốp. Bức điện có đoạn: “Thay mặt Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam, Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, nhân dân Việt Nam và cá nhân tôi, tôi xin gửi tới đồng chí lời chúc mừng chân thành và thân ái nhất”.

- 
Báo Nhân dân, số1790, ngày 6-2-1959. 

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 325.

Tháng 2, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phỏng vấn của phóng viên Đài phát thanh Mátxcơva về kết quả Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô.

Đề cập đến vai trò của Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô trong việc củng cố sự đoàn kết thống nhất của phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, Người nêu rõ: “Đại hội lần thứ XXI của Đảng Cộng sản Liên Xô có tác dụng rất lớn đối với việc củng cố sự đoàn kết thống nhất của phong trào cộng sản và công nhân quốc tế. Đại hội đã nêu rõ con đường tiến lên chủ nghĩa cộng sản, tăng cường hơn nữa quan hệ anh em và tình đoàn kết nhất trí giữa các đảng cộng sản và công nhân. Đại hội cũng nhất trí lên án nghiêm khắc chủ nghĩa xét lại. Chắc chắn rằng sau Đại hội lần thứ XXI của Đảng Cộng sản Liên Xô, phong trào cộng sản và phong trào xã hội chủ nghĩa cũng như lực lượng hòa bình sẽ củng cố và phát triển hơn bao giờ hết”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 326-328.

Tháng 2, ngày 6 (ngày 29 tết)

 Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự bữa cơm tất niên do cán bộ Việt Nam đang công tác tại Mátxcơva tổ chức. Trong không khí phấn khởi, Người đã nghe anh chị em trình diễn các tiết mục thơ ca mừng thọ Bác Hồ và mừng Xuân mới.

Cùng ngày, bài phát biểu của Người về Kế hoạch bảy năm của Liên Xô được đăng trên báo Nước Nga Xô viết.

- 
Báo Nhân dân, số 1794, ngày 11-2-1959.

Tháng 2, đêm ngày 6 rạng ngày 7 (đêm ngày 29 rạng ngày 30 Tết Kỷ Hợi)

 Chủ tịch Hồ Chí Minh dự liên hoan đón Xuân Kỷ Hợi cùng các cháu thiếu nhi Việt Nam đang học ở Mátxcơva. Người vui chơi cùng các cháu và kể chuyện phong tục đón giao thừa ở nước ta.

Nhân dịp năm mới, Người chúc các cháu mạnh khỏe, chăm ngoan, kính yêu thầy, đoàn kết với bạn, cố gắng học tập để sau này phục vụ đất nước, phục vụ nhân dân.

- 
Báo Nhân dân, số 1794, ngày 11-2-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 329.

Tháng 2, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Đoàn đại biểu Đảng Lao động Việt Nam 4) đến Bắc Kinh, trên đường từ Liên Xô về nước. Ra sân bay đón Người có nhiều vị lãnh đạo cao cấp của Đảng Cộng sản và Chính phủ nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa.

- 
Báo Nhân dân, số 1793, ngày 10-2-1959.

Tháng 2, ngày 10

Tối, tại Bắc Kinh, Chủ tịch Hồ Chí Minh hội đàm với Chủ tịch Mao Trạch Đông, có Chủ tịch Lưu Thiếu Kỳ và Thủ tướng Chu Ân Lai cùng dự.

- Báo Nhân dân, số 1795, ngày 12-2-1959.

Tháng 2, ngày 13 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp mặt thân mật các đồng chí chuyên gia Trung Quốc đang giúp Việt Nam xây dựng khu công nghiệp Việt Trì, tỉnh Phú Thọ.

-
Ảnh tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 216.

Tháng 2, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh về tới Hà Nội.

Tại sân bay Gia Lâm, Người cảm ơn đồng bào, cán bộ, các quan chức ngoại giao ra đón Đoàn và tuyên bố: “Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô đã thành công rất vĩ đại”.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh và các vị trong Bộ Chính trị Đảng Lao động Việt Nam tiếp và hội đàm với Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Angiêri.

- 
Báo Nhân dân, số 1798, ngày 15-2-1959.

-
Viện Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 282.

Tháng 2, ngày 15 

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn phi công Trung Quốc đưa Người từ Bắc Kinh về Hà Nội sau khi dự Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô ở Mátxcơva.

 - Ảnh tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 216.

Tháng 2, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh báo cáo về Đại hội lần thứ  XXI Đảng Cộng sản Liên Xô trước Hội nghị bất thường của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam (mở rộng).

- 
Báo Nhân dân, số 1801, ngày 18-2-1959.

Tháng 2, ngày 18 

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn các vấn đề:

- Quan hệ với các đảng anh em.

- Đoàn đại biểu của Đảng đi dự Đại hội Đảng Công nhân thống nhất Ba Lan.

- Quan hệ với các Đảng Cộng sản ở một số nước tư bản.

- Chương trình công tác năm 1959.

Về thời gian tổ chức Đại hội của Đảng, Người đề nghị họp vào khoảng tháng 9, 10 năm sau và vấn đề giải quyết tại Đại hội chủ yếu là về vấn đề hiện tại và tương lai. Người còn lưu ý phải chú ý công tác chống hạn ở nông thôn, cải tiến quản lý xí nghiệp và xây dựng cơ bản ở thành phố.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 2, ngày 19

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn Việt kịch Trung Quốc sang thăm và biểu diễn ở Việt Nam.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hội nghị cán bộ phụ trách thiếu niên toàn miền Bắc. Người căn dặn các cán bộ phụ trách:

Việc giáo dục thiếu niên là nhiệm vụ của Đoàn thanh niên, của trường học, của gia đình và xã hội, cho nên cần phải có sự kết hợp chặt chẽ thì mới có kết quả tốt. Trong khi giáo dục thiếu niên, phải giữ được tính chất tự nhiên, vui vẻ, hoạt bát của trẻ em, không được làm cho các cháu thành “ông cụ non”.

Trẻ em hay bắt chước, cho nên các cô, các chú, các thầy giáo, cha mẹ đều “phải gương mẫu từ lời nói đến việc làm”.

Tối, tại Nhà hát thành phố Hà Nội, Người nói chuyện với nhân dân Thủ đô về thành công của Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 330-339.

- 
Báo Nhân dân, số 1803, ngày 20-2-1959 và số 1804, ngày 21-2-1959.

Tháng 2, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm Công trường thủy lợi Bắc - Hưng - Hải.

Đến cống Xuân Quan, Người xem xét từng hạng mục công trình và nghe Ban chỉ huy công trình báo cáo về tình hình thi công.

Người đã nói chuyện với cán bộ, công nhân về Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô. 

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm làng gốm và hợp tác xã Bát Tràng (Gia Lâm, Hà Nội). Người căn dặn xã viên “phải cố gắng thi đua làm nhiều, nhanh, tốt, rẻ, làm sao vừa hạ giá bát mà thu nhập của mỗi xã viên vẫn cao hơn người làm ăn riêng lẻ... Làng Bát Tràng mới phải làm sao trở thành một trong những làng kiểu mẫu của nước Việt Nam mới, nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa”.

- 
Báo Nhân dân, số 1805, ngày 22-2-1959.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 36-37.

Tháng 2, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Tổng thống Gaman Ápđen Nátxe nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh nước Cộng hòa Arập thống nhất.

- 
Báo Nhân dân, số 1807, ngày 24-2-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 344.

Tháng 2, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm công trường xây dựng ba Nhà máy Cao su, Xà phòng, Thuốc lá ở Hà Nội. Phát biểu với cán bộ, công nhân, Người nói: “Giai cấp công nhân là giai cấp lãnh đạo cách mạng, muốn xứng đáng là giai cấp lãnh đạo thì phải gương mẫu trong công tác. Muốn tiến lên chủ nghĩa xã hội, muốn nước nhà mau chóng thống nhất, muốn được tự do sung sướng, mọi người phải khắc phục khó khăn, thi đua tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm”.

Cùng ngày, Người viết thư gửi công nhân, chiến sĩ, nhân viên và các bộ Xưởng may 10 Cục Quân nhu Tổng cục Hậu cần. Trong thư, Người tỏ ý vui mừng thấy cán bộ, công nhân viên của xưởng “có tiến bộ khá” về đoàn kết, thi đua, cải tiến kỹ thuật, tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, quản lý xí nghiệp và gửi lời cám ơn anh chị em đã biếu bộ quần áo 5). Người viết: “Bác đã nhận rồi. Nay Bác gửi bộ áo ấy làm giải thưởng cho một đợt thi đua. Khi nào đợt thi đua kết thúc, do các cô các chú bình nghị, ai khá nhất thì được giải thưởng ấy”.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 07/SL, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Nhất cho gia đình cụ Nguyễn Thị Thừa, xã Minh Đức, huyện Tiên Lãng, tỉnh Kiến An 6) có bốn con là liệt sĩ.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 342-343.

- 
Cục Quân nhu: Lời Bác Hồ về công tác quân nhu, Hà Nội, 1978, tr. 80.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 2, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh dẫn đầu Đoàn đại biểu Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa lên đường đi thăm chính thức nước Cộng hòa Inđônêxia.

Phát biểu trước cán bộ, đồng bào ra tiễn tại sân bay Gia Lâm, Người bày tỏ niềm phấn khởi được sang thăm Inđônêxia theo lời mời của Tổng thống A. Xucácnô và nói: “Chúng tôi sẽ thay mặt đồng bào ta mang tình hữu nghị thắm thiết đến với nhân dân Inđônêxia anh em. Chắc rằng lúc chúng tôi trở về sẽ đem theo món quà quí báu tức là tình hữu nghị của nhân dân Inđônêxia đối với nhân dân ta”.

Người mong rằng, trong lúc Người đi vắng, toàn Đảng, toàn Chính phủ, toàn thể đồng bào sẽ làm tốt công việc chống hạn và đẩy mạnh cải tiến quản lý các xí nghiệp.

Buổi chiều cùng ngày, Người dừng chân ở Thủ đô Rănggun (Miến Điện). Tổng thống Miến Điện Uvin Môn và nhiều quan chức cao cấp trong Chính phủ đã ra sân bay đón chào và mời Người về nghỉ tại Dinh Tổng thống.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự bữa cơm thân mật với Tổng thống Uvin Môn.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 345.

- Báo Nhân dân, số 1810, ngày 27-2-1959 và số 1811, ngày 28-2-1959.

Tháng 2, ngày 27

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Chính phủ Việt Nam rời Rănggun. Ra sân bay tiễn Người có Tổng thống và nhiều quan chức cao cấp của Chính phủ Miến Điện.

16 giờ, Người đến Giacácta - Thủ đô nước Cộng hòa Inđônêxia. Tổng thống A. Xucácnô ra tận sân bay đón Chủ tịch Hồ Chí Minh.

Sau diễn văn chào mừng của Tổng thống A. Xucácnô, Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc lời đáp từ tỏ ý vui mừng được tới thăm đất nước Inđônêxia. Thay mặt nhân dân Việt Nam, Người chuyển tới nhân dân Inđônêxia lời chào hữu nghị và tin tưởng rằng cuộc đi thăm lần này của Đoàn đại biểu Chính phủ Việt Nam sẽ củng cố hơn nữa tình hữu nghị giữa hai nước.

Trên đường từ sân bay về Dinh Tổng thống, Chủ tịch đã được hàng vạn quần chúng Thủ đô vẫy hoa chào mừng.

Cùng ngày đã công bố Sắc lệnh số 15/SL do Chủ tịch Hồ Chí Minh ký cho phép Ngân hàng quốc gia Việt Nam được phát hành giấy bạc mới loại MƯỜI ĐỒNG, NĂM ĐỒNG, HAI ĐỒNG, MỘT ĐỒNG, NĂM HÀO, HAI HÀO, MỘT HÀO và các loại tiền NĂM XU, HAI XU, MỘT XU bằng kim khí hoặc bằng giấy.

Sắc lệnh ghi rõ tỷ lệ thu đổi cũ là một ngàn đồng tiền cũ bằng một đồng tiền ngân hàng mới.

- 
Báo Nhân dân, số 1812, ngày 1-3-1959.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 2, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến chào mừng Quốc hội Inđônêxia.

Trong lời phát biểu, Người nhiệt liệt ca ngợi tình hữu nghị chiến đấu giữa nhân dân hai nước trong cuộc đấu tranh chung chống chủ nghĩa thực dân và tin tưởng sự nghiệp thống nhất Tổ quốc của hai nước nhất định sẽ thành công.

Cùng ngày, Người tiếp đoàn đại biểu nông dân làng Paxa Rebu ngoại thành Thủ đô Giacácta. Sau khi chuyển lời chào mừng của nông dân Inđônêxia và hứa sẽ chuyển tới anh em nông dân Việt Nam lời chào của các bạn, Người tỏ ý tin chắc rằng, dưới sự lãnh đạo của Tổng thống A. Xucácnô và Chính phủ, nông dân Inđônêxia sẽ làm việc nhiều hơn và đời sống sẽ sung sướng hơn.

Tối, Chủ tịch dự tiệc do Tổng thống A. Xucácnô chiêu đãi.

Đọc lời đáp trong bữa tiệc, Người nêu rõ:

“Hai dân tộc Việt Nam và Inđônêxia đều có những giai đoạn lịch sử giống nhau, đã từng kiên quyết chiến đấu chống chủ nghĩa thực dân, đã cùng một lúc đứng lên đập tan xiềng xích nô lệ. Tuy nhiên, cho đến nay đất nước Việt Nam và Inđônêxia vẫn chưa được hoàn toàn tự do và độc lập một trăm phần trăm, bởi vì Inđônêxia chưa khôi phục được miền Tây Iriăng, còn miền Nam Việt Nam thì vẫn chưa thống nhất vào Tổ quốc Việt Nam. Vì vậy cả hai nước đều còn phải tiếp tục đấu tranh chống bọn đế quốc”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 346-351.

Tháng 3, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Giacácta đi thăm Bôgô, một tỉnh ở về phía tây đảo Giava - Tổng thống A. Xucácnô cùng đi với Người.

Tại Bôgô, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm một số nơi nghỉ mát nổi tiếng của địa phương. Người dùng cơm trưa cùng gia đình Tổng thống A. Xucácnô tại biệt thự riêng của Tổng thống.

 - 
Báo Nhân dân, số 1814, ngày 3-3-1959.

Tháng 3, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh đáp máy bay từ Bôgô đến thăm thành phố Băng Đung, thủ phủ bang Tây Giava.

Trong lễ đón tiếp do Thủ hiến bang tổ chức, Người đọc diễn văn chào mừng nhân dân thành phố Băng Đung lịch sử, thành phố của Hội nghị các nước Á - Phi, khẳng định “tinh thần Băng Đung đã phát triển mạnh mẽ khắp thế giới làm lay chuyển tận gốc chủ nghĩa thực dân”.

Gần trưa, Người cùng Tổng thống A. Xucácnô tới dự lễ khai mạc Học viện kỹ thuật Băng Đung.

Chiều, Người đến thăm và nói chuyện với các thầy giáo và sinh viên Trường Đại học Pátgiagiaran (Băng Đung). Tại đây, Người đã nhận bằng “Tiến sĩ danh dự luật học” do Hiệu trưởng trường trao tặng.

Sau khi cảm ơn tình cảm quý báu mà nhà trường đã dành cho, Người nói: “Tôi không có điều kiện học tập khi còn trẻ, nhưng đã học tập trong xã hội, trong cuộc sống và đã học tập để biết yêu nhân dân, yêu Tổ quốc, yêu hòa bình và ghét chủ nghĩa đế quốc, ghét áp bức và chủ nghĩa vị kỷ”. Với các nam nữ sinh viên nhà trường, Người nói: “con người ngày càng làm chủ được thiên nhiên, cũng như làm chủ được vận mệnh của xã hội và của bản thân mình. Thế hệ thanh niên là như mùa Xuân, như vì sao mới mọc... chúc các bạn học tập có nhiều kết quả”.

Tối, Người tiếp một Việt kiều đang sinh sống ở Băng Đung. Sau đó, Người cùng Tổng thống A. Xucácnô đến thăm nơi họp Hội nghị Á - Phi năm 1955.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 352-356.

- 
Báo Nhân dân, số 1815, ngày 4-3-1959.


Tháng 3, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Băng Đung đi thăm hai thành phố Gioóc Giacácta và Xôlô.

Tại Gioóc Giacácta, Chủ tịch được Tiểu vương đón tiếp, sau đó Người cùng Tiểu vương đi thăm hai ngọn tháp nổi tiếng - Bôrôbuđua và Menđút.

Gần trưa, Người tiếp giáo sư Puốcvôđiningrát - Chủ tịch Ủy ban bảo vệ hòa bình thế giới của Inđônêxia và một số đại biểu đoàn thể thanh niên, phụ nữ đến chào mừng.

Chiều, Chủ tịch rời Gioóc Giacácta đi thăm Xôlô. Các cháu thiếu nhi Xôlô đã múa hát chào mừng Người.

Tiếp đó, Người có cuộc gặp gỡ các nhà báo.

Trả lời câu hỏi về tình hình thế giới, Chủ tịch Hồ Chí Minh cho rằng: “mặt trận hòa bình, dân chủ và độc lập dân tộc đang trở nên ngày càng hùng cường. Chủ nghĩa thực dân và chủ nghĩa đế quốc ngày càng suy yếu và đang giãy chết. Chủ nghĩa thực dân và chủ nghĩa đế quốc thật quá lỗi thời và quá ích kỷ”.

- 
Báo Nhân dân, số 1816, ngày 5-3-1959 và số 1817, ngày 6-3-1959.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 357-361.

Tháng 3, ngày 4

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Xôlô đi thăm thành phố Xurabaiya, thủ phủ miền Đông Giava. Trước khi rời Xôlô ra sân bay, Người ghi cảm tưởng vào cuốn Sổ Vàng của thành phố và tặng nhân dân Xôlô lá cờ thêu dòng chữ: Tình hữu nghị giữa nhân dân Inđônêxia và nhân dân Việt Nam muôn năm bằng hai thứ tiếng Việt Nam và Inđônêxia.

Tại Xurabaiya, Người đến thăm Trại thương binh và người tàn tật, thăm một số thắng cảnh.

Tối, Người dự buổi biểu diễn văn nghệ đặc biệt do Thị trưởng Xurabaiya tổ chức chào mừng. Tiếp đó, Người còn dự buổi vũ hội hoá trang do nhân dân thành phố và các vùng lân cận tổ chức đón chào Người.

Cùng ngày, đã công bố Sắc lệnh số 16/SL do Chủ tịch Hồ Chí Minh ký về việc thành lập Ủy ban Khoa học Nhà nước thuộc Hội đồng Chính phủ.

- 
Báo Nhân dân, số 1817, ngày 6-3-1959.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 3, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh tham dự cuộc mít tinh của nhân dân Xurabaiya chào mừng Đoàn đại biểu Chính phủ ta.

Phát biểu tại cuộc mít tinh, Người nhấn mạnh: Vì lịch sử, hoàn cảnh và mục đích nhiều chỗ giống nhau, cho nên quan hệ anh em giữa Việt Nam và Inđônêxia ngày càng củng cố và phát triển trên cơ sở những nguyên tắc do Hội nghị Băng Đung năm 195515 đề ra. Nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa Inđônêxia đã có những quan hệ về kinh tế, văn hoá, chính trị và tin tưởng rằng cuộc đi thăm hữu nghị của Đoàn sẽ góp phần thắt chặt hơn nữa mối tình anh em giữa nhân dân hai nước.

Trưa, Chủ tịch tới thăm Bali. Sau khi dự lễ đón tiếp của nhân dân địa phương, Người cùng Tổng thống A. Xucácnô về nghỉ tại lâu đài Tampácxirinh.

Trong ngày, Người đã gặp các nhà báo và trả lời một số câu hỏi của các phóng viên.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 362-366.

- 
Báo Nhân dân, số 1818, ngày 7-3-1959.

Tháng 3, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh và Tổng thống A. Xucácnô đến thăm làng Ubút (cách Bali 50km), một căn cứ kháng chiến của du kích Inđônêxia trước đây. Sau đó Người về thành phố Đenpara - thủ phủ đảo Bali và dự cuộc mít tinh của nhân dân địa phương tổ chức chào mừng Người.

Nói chuyện tại cuộc mít tinh, Người kêu gọi thanh niên Inđônêxia hãy đoàn kết chặt chẽ để đánh đuổi bọn đế quốc và mong rằng thanh niên Inđônêxia sẽ thi đua với thanh niên Việt Nam trong công cuộc xây dựng đất nước. Người đã tặng nhân dân đảo Bali một lá quốc kỳ của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Quốc vương Campuchia Nôrôđôm Xuranarít và Hoàng hậu Cốtxamắc Nêarirêát nhân ngày lễ đăng quang và ngày sinh của Quốc vương.

- 
Báo Nhân dân, số 1817, ngày 6-3-1959 và số 1819, ngày 8-3-1959.

Tháng 3, ngày 7

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Tổng thống A. Xucácnô và các vị trong Đoàn đáp máy bay rời Bali trở về Thủ đô Giacácta.

Chiều, tại Dinh Tổng thống, Tổng thống A. Xucácnô thay mặt Chính phủ và nhân dân Inđônêxia tặng Chủ tịch Hồ Chí Minh Huân chương Du kích.
Trong đáp từ đọc tại buổi lễ, sau lời cảm ơn Tổng thống và nhân dân Inđônêxia, Người nhấn mạnh: 

“Nhân dân Việt Nam và nhân dân Inđônêxia đều có thể tự hào đã nêu cao ngọn cờ đấu tranh vũ trang ở Đông - Nam Á và đã đánh thắng bọn thực dân. Hai nước chúng ta đều đã chiến thắng, vì chúng ta đã tiến hành một cuộc đấu tranh vũ trang toàn dân và toàn diện, đã khéo áp dụng chiến thuật du kích. Hai dân tộc chúng ta đã làm cho thế giới thấy rằng với lực lượng đoàn kết của toàn dân, thì dù với vũ khí thô sơ, chúng ta cũng đánh thắng thực dân đế quốc”.

Cùng ngày, Người có cuộc gặp gỡ với các nhà báo và trả lời một số câu hỏi về tình hình quốc tế và vấn đề thống nhất nước Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 1820, ngày 9-3-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 357- 359; 367-368.

Tháng 3, ngày 8

Tại Giacácta, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Tổng thống A.Xucácnô ký Thông cáo chung khẳng định những thành công to lớn trong chuyến đi thăm hữu nghị chính thức nước Cộng hòa Inđônêxia của Đoàn đại biểu Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

- 
Báo Nhân dân, số 1821, ngày 10-3-1959.

Tháng 3, ngày 9

5 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và các thành viên trong Đoàn đại biểu Chính phủ rời Giacácta bằng máy bay.

10 giờ, Người tới Rănggun - thủ đô Miến Điện, Thủ tướng và nhiều quan chức cao cấp trong Chính phủ Miến Điện đã ra sân bay đón Người về nghỉ trưa.

Khoảng 14 giờ, Người lên máy bay đi Côn Minh - thủ phủ tỉnh Vân Nam (Trung Quốc). Ra sân bay Côn Minh đón Người có các vị lãnh đạo Đảng và chính quyền tỉnh Vân Nam.

Tối, Người dự tiệc chào mừng của Tỉnh ủy Vân Nam. Sau đó, xem buổi biểu diễn của Đoàn văn công Quân khu Vân Nam.

Trong ngày, đã công bố Sắc lệnh số 18/SL do Chủ tịch Hồ Chí Minh ký tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho đồng bào và cán bộ hai tỉnh, sáu xã và một tập đoàn sản xuất đã đạt được những thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua sản xuất vụ mùa năm 1958.

- 
Báo Nhân dân, số 1821, ngày 10-3-1959.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr.149 (bản Trung văn).

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 3, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm một số thắng cảnh, nhà máy và vườn trẻ của thành phố Côn Minh.

17 giờ 30, Người tới thăm Học viện Dân tộc Vân Nam. Đi xem các cơ sở của nhà trường xong, Người dự buổi biểu diễn văn nghệ của học sinh, sau đó dự buổi gặp mặt và nói chuyện thân mật với thầy trò nhà trường. Người nêu rõ: “Thời vua quan phong kiến trước đây, cũng như thời địa chủ, tư bản, đế quốc thống trị, chúng đã thi hành chính sách chia rẽ các dân tộc. Ở Việt Nam cũng thế, ở Trung Quốc cũng thế, ở các nước khác trên thế giới cũng thế... Ngày nay, dưới sự lãnh đạo của Đảng, các dân tộc đều là anh em một nhà, không có chủ nghĩa dân tộc lớn, cũng không có chủ nghĩa dân tộc địa phương hẹp hòi”.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr.150 (bản Trung văn).

Tháng 3, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp gỡ và nói chuyện với Việt kiều và thực tập sinh Việt Nam ở Côn Minh.

Chủ tịch căn dặn mọi người: “Người xã hội chủ nghĩa phải biết yêu đất nước mình, lại phải có tinh thần quốc tế. Cho nên, dù ở đâu cũng phải cố gắng học tập và lao động,...phải tuân thủ luật pháp của nước anh em vì đó là luật pháp xã hội chủ nghĩa”.

Người còn tới thăm căn nhà hiện mang biển số 69 đường Kim Bích và căn nhà số 98 đường Hoa Sơn Nam là những nơi Người từng ở hồi hoạt động cách mạng ở Côn Minh thời kỳ chiến tranh chống Nhật.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Côn Minh về nước.

Phát biểu trước đông đảo cán bộ và đồng bào Thủ đô ra đón Người tại sân bay Gia Lâm, Người tuyên bố: “Cuộc đi thăm của chúng tôi đến nước Cộng hòa Inđônêxia, đất nước xinh tươi “ba nghìn hòn đảo”, với hành trình trên một vạn hai nghìn cây số đường đi, đã kết thúc vô cùng tốt đẹp”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 369-370.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Sao Mới, 8-1990, tr. 264-265. (bản Tiếng việt).

Tháng 3, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về chương trình công tác của Trung ương Đảng năm 1959.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 3, trước ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng nhân dịp Quốc khánh lần thứ 8 của Vương quốc Nêpan.

 - 
Báo Nhân dân, số 1825, ngày 14-3-1959.

Tháng 3, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hội nghị cán bộ Công đoàn.

Nói chuyện với Hội nghị, Người nêu rõ những nhiệm vụ của giai cấp công nhân, công đoàn hiện nay và những biện pháp thực hiện thắng lợi nhiệm vụ đó. Người đặc biệt nhấn mạnh đến việc xây dựng con người toàn diện: “có tư tưởng xã hội chủ nghĩa, phải chống chủ nghĩa cá nhân, phải có tinh thần làm chủ đất nước, chống tư tưởng làm thuê làm mướn ngày trước, vì bây giờ mình làm cho gia đình mình, cho con cháu mình.

Phải đặt lợi ích của giai cấp và dân tộc lên trên lợi ích cá nhân, chống thói kèn cựa, suy bì, ích kỷ”.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 19/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho tập thể đội bay Liên Xô 7), vì thành tích đã bảo đảm tốt trong chuyến đưa Chủ tịch và Đoàn đại biểu Chính phủ Việt Nam đi thăm Inđônêxia.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.371-375.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 3, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm tỉnh Nam Định.

Nói chuyện với cán bộ và nhân dân trong tỉnh. Người khen Nam Định đã cố gắng chống hạn và phê bình Nam Định diện bị hạn vẫn còn rộng ảnh hưởng tới thu hoạch. Người yêu cầu phải tập trung lực lượng, tìm mọi cách chống hạn và trong lúc chống hạn, phòng hạn, phải có kế hoạch phòng úng. “Muốn làm tròn nhiệm vụ ấy phải chống tư tưởng bảo thủ, tư tưởng mệt mỏi, tư tưởng ỷ lại, tức là phải quyết tâm, quyết tâm và quyết tâm nữa, quyết tâm mãi làm cho đến thắng lợi”.

Gặp gỡ Đảng ủy Nhà máy dệt Nam Định, Người yêu cầu cần làm tốt những điều Người căn dặn về công tác cải tiến quản lý xí nghiệp, công tác phát triển Đảng và Đoàn.

Cùng ngày, Người về thăm và nói chuyện với đại biểu cán bộ và nhân dân tỉnh Ninh Bình.

Về công tác phòng chống hạn của Ninh Bình, Người nhắc nhở cần biến quyết tâm của cán bộ thành quyết tâm của nhân dân, đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau giữa các xóm, các xã, các huyện, các tỉnh; đảng viên, đoàn viên phải gương mẫu, hợp tác xã và tổ đổi công cũng phải gương mẫu, giúp đỡ những người còn làm ăn riêng lẻ.

- 
Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Nam Hà: Nam Hà làm theo lời Bác, Nam Hà, 1975, tr. 57-58.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 377-382.

- 
Lịch sử Đảng bộ thị xã Ninh Bình, Nxb. Ninh Bình, 1989, tr. 52.

Tháng 3, ngày 17

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ bế mạc Lớp nghiên cứu về thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội của các nhân sĩ, trí thức cao cấp do Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức tại Hà Nội.

Người khen ngợi học viên đã tích cực nghiên cứu, đạt kết quả tốt và căn dặn “cần phát huy thêm những thu hoạch bước đầu, nâng cao lập trường, tư tưởng để phấn đấu phục vụ nhân dân, mỗi người cần cố gắng để tiến bộ kịp với đà chuyển biến của tình hình mới, học và hành phải đi đôi”.

- 
Báo Nhân dân, số 1829, ngày 18-3-1959.

Tháng 3, ngày 19

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hội nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

Thay mặt Đảng và Chính phủ, Người chào mừng Hội nghị và mong rằng Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ tăng cường đoàn kết toàn dân, đẩy mạnh công tác động viên nhân dân sản xuất hoàn thành tốt kế hoạch Nhà nước.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ Rumani tại nước ta nhân dịp Đại sứ trình Quốc thư.

- 
Báo Nhân dân, số 1831, ngày 20-3-1959.

Tháng 3, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ tọa phiên họp lần thứ 24 của Ban sửa đổi Hiến pháp. Người cùng với các thành viên trong Ban duyệt lại lần cuối cùng Bản dự thảo và thông qua kế hoạch công bố Dự thảo Hiến pháp sửa đổi để toàn dân thảo luận.

 - 
Báo Nhân dân, số 1832, ngày 21-3-1959.

Tháng 3, trước ngày 22

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến Nhà hát thành phố Hà Nội kiểm tra công tác chuẩn bị cho đêm biểu diễn chào mừng Tổng thống Ấn Độ R. Praxát sang thăm Việt Nam.

Người đến không báo trước, nên Ban Lãnh đạo Nhà hát cũng như Bộ trưởng Bộ Văn hoá không biết.

Sau khi đi thăm lối vào, phòng khách, công trình vệ sinh, sàn diễn, Người phê bình nhà hát giữ vệ sinh không tốt.

-
Viện Sân khấu: Bác Hồ với nghệ thuật sân khấu, Hà Nội, 1990, tr. 52.

Tháng 3, ngày 22

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh ra sân bay Gia Lâm (Hà Nội) đón Tổng thống Ấn Độ R. Praxát sang thăm hữu nghị chính thức Việt Nam.

17 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Tổng thống R. Praxát và Đoàn đại biểu Ấn Độ đến thăm. Sau đó, Người tới thăm đáp lễ Tổng thống.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh mở tiệc chiêu đãi Tổng thống R.Praxát. Trong diễn văn chào mừng, Người ca ngợi những cống hiến to lớn của nhân dân Ấn Độ, của Tổng thống R.Praxát trong công cuộc đấu tranh bảo vệ hòa bình thế giới. Người thay mặt nhân dân Việt Nam cảm ơn sự đồng tình ủng hộ của nhân dân Ấn Độ đối với công cuộc giải phóng của Việt Nam. Kết thúc buổi chiêu đãi, Người cùng Tổng thống và các vị trong Đoàn đại biểu Ấn Độ xem Đoàn văn công nhân dân trung ương biểu diễn.

- 
Báo Nhân dân, số 1834, ngày 23-3-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 385.

Tháng 3, ngày 23

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Tổng thống R.Praxát đến đặt vòng hoa tưởng niệm tại Nghĩa trang liệt sĩ Mai Dịch.

Sau đó, Người hướng dẫn Tổng thống đến thăm Bảo tàng Cách mạng Việt Nam. Người giới thiệu tỉ mỉ với Tổng thống về cách kéo pháo của bộ đội ta bằng tời gỗ trong Chiến dịch Điện Biên Phủ.

Chiều, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của nhân dân Thủ đô chào mừng Tổng thống Ấn Độ. Người đã phát biểu ca ngợi truyền thống tốt đẹp trong quan hệ Việt - Ấn. Trước khi kết thúc cuộc mít tinh, Người bắt nhịp cho hơn 20 vạn đồng bào dự mít tinh hát bài “Kết đoàn”.

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp ông S.K.Patin, Bộ trưởng Bộ Giao thông - Vận tải và một số quan chức cao cấp trong Đoàn đại biểu Ấn Độ.

Tối, tại Nhà khách Chính phủ, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc do Thủ tướng Phạm Văn Đồng chiêu đãi Đoàn đại biểu Ấn Độ.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 20/SL, bãi bỏ cấp hành chính Khu Lào - Hà - Yên, sáp nhập tỉnh Hà Giang vào Khu tự trị Việt Bắc và tạm thời đặt hai tỉnh Lào Cai, Yên Bái dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Chính phủ.

- 
Báo Nhân dân, số 1835, ngày 24-3-1959.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 3, ngày 24

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Tổng thống R. Praxát tới thăm Nhà máy cơ khí Hà Nội. Tham quan một số phân xưởng sản xuất xong, Người cùng Tổng thống dự cuộc mít tinh chào mừng của công nhân nhà máy.

Sau đó, Người đến thăm xã Định Công (Thanh Trì, Hà Nội).

16 giờ, Chủ tịch cùng Tổng thống R. Praxát đến thăm Trường đại học Tổng hợp Hà Nội 8). Phát biểu trước hơn 5.000 cán bộ và sinh viên nhà trường, Người căn dặn: “Học phải đi đôi với hành, giáo dục phải đi đôi với lao động”.

Tiếp đó, Người hướng dẫn Tổng thống vào thăm chùa Quán Sứ và chùa Một Cột. Tại chùa Một Cột, Người đưa Tổng thống đến thăm cây bồ đề mà Tổng thống đã tặng Người trong chuyến thăm Ấn Độ trước đây.

19 giờ 30, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch dự tiệc do Tổng thống R. Praxát chiêu đãi. Đọc đáp từ trong buổi tiệc, một lần nữa Người ca ngợi những cống hiến to lớn của Tổng thống trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, trong công cuộc tăng cường tình hữu nghị giữa các nước Á - Phi và giữ gìn hòa bình thế giới, đã nêu cao tấm gương hy sinh phấn đấu và đạo đức cao quý cho tất cả mọi người yêu Tổ quốc, yêu hòa bình.

Sau bữa tiệc, Người cùng Tổng thống xem Đoàn Ca múa nhân dân Trung ương biểu diễn.

- 
Báo Nhân dân, số 1836, ngày 25-3-1959.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 385-386.

Tháng 3, ngày 25

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiễn Tổng thống Ấn Độ R. Praxát ra sân bay Gia Lâm lên đường về nước.

Trong lời tiễn, bày tỏ tình cảm lưu luyến khi phải chia tay Tổng thống, nhưng đồng thời cảm thấy vui mừng vì chuyến thăm Việt Nam của Tổng thống đã làm cho nhân dân hai nước Ấn Độ và Việt Nam càng gần gũi nhau hơn, càng yêu mến nhau hơn, nhất là càng nhất trí với nhau trong sự mong muốn củng cố và phát triển hơn nữa tình hữu nghị giữa các dân tộc Á - Phi và quan hệ giữa hai nước.

Chủ tịch trân trọng nhờ Tổng thống chuyển đến Chính phủ và nhân dân Ấn Độ anh em mối tình đoàn kết hữu nghị thân thiết của toàn thể nhân dân Việt Nam, đến Phó Tổng thống và Thủ tướng Ấn Độ lời chúc mừng thân ái.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 387.

- 
Báo Nhân dân, số 1837, ngày 26-3-1959.

Tháng 3, ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về nghiên cứu Nghị quyết của Đại hội lần thứ XXI của Đảng Cộng sản Liên Xô. Phát biểu tại Hội nghị, Người lưu ý thêm trong tuyên huấn cần phải kết hợp học tập với công tác, tăng cường nhiều hình thức trong tuyên truyền và phải làm kịp thời. Ngoài ra, Người còn nhắc nhở phải nắm chắc vấn đề chỉ đạo phát triển hợp tác hoá.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phỏng vấn của báo Đảng và Thông tấn xã Hunggari về kết quả chuyến đi thăm Inđônêxia, về Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô...

Người đặc biệt nhấn mạnh đến những thay đổi lớn lao ở châu Á trong mười năm qua, vạch trần những âm mưu và thủ đoạn can thiệp của bọn đế quốc chống lại nhân dân châu Á, khẳng định những cố gắng và cuộc đấu tranh của nhân dân Việt Nam là một bộ phận khăng khít của cuộc đấu tranh vĩ đại nhằm chống chủ nghĩa đế quốc và chủ nghĩa thực dân.

Về tình hình Việt Nam, Người nêu rõ: “Nhiệm vụ quan trọng nhất của nhân dân Việt Nam hiện nay là thống nhất đất nước. Công cuộc thống nhất nước Việt Nam có triển vọng tốt. Tuy còn rất nhiều khó khăn nhưng nhân dân Việt Nam tin chắc rằng thắng lợi là thuộc về mình và đất nước Việt Nam nhất định sẽ thống nhất”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 388-389.

Tháng 3, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Tổng Bí thư Đảng Cộng sản Inđônêxia Aiđích nhân dịp ông sang thăm Việt Nam.

 - Báo Nhân dân, số 1841, ngày 29-3-1959.

Tháng 3, trước ngày 29 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Buốcghiba nhân dịp kỷ niệm lần thứ ba ngày Tuynidi Tuyên bố độc lập. “Chúc tình hữu nghị giữa nhân dân Việt Nam và nhân dân Tuynidi ngày càng phát triển”.

- 
Báo Nhân dân, số 1480, ngày 29-3-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 390.

Tháng 3, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm tỉnh Quảng Ninh và một số đảo trong Vịnh Hạ Long.

8 giờ 20, Chủ tịch đến Trường huấn luyện Hải quân.

9 giờ, Người xuống tàu T.524 đi kiểm tra vùng đảo.

12 giờ, Người yêu cầu tàu leo tại chân một hòn đảo để lên bờ nghỉ ăn trưa. Người xẻ cơm nếp và thịt rang mang từ Hà Nội xuống cho các đồng chí làm nhiệm vụ dưới tàu.

13 giờ 45, Người đến Cửa Ông - Cẩm Phả, đi thăm và nói chuyện với cán bộ công nhân mỏ Đèo Nai (Cẩm Phả). Nói chuyện với cán bộ và công nhân trên công trường, Người nêu cụ thể một số khuyết điểm các cô, các chú “cần phải sửa chữa” và gửi tặng 10 giải thưởng cho ngành nào, cá nhân nào có nhiều thành tích hơn cả trong ba tháng thi đua đầu năm.

15 giờ, Người xuống tàu để trở về bến cảng Hòn Gai. Người hỏi: “Có đi tiếp đến đảo Tuần Châu được không”. Được báo cáo nếu đi Tuần Châu thì sẽ phải ăn tối muộn, Người nói: “Thế thì ta ăn tối trên tàu”.

18 giờ 30, Người gặp và nói chuyện với cán bộ và nhân dân đảo Tuần Châu, ghé thăm hai gia đình trên đảo.

19 giờ, Người rời đảo Tuần Châu bằng thuyền để ra tàu T.524.

20 giờ 30, Người gặp và nói chuyện với cán bộ Khu uỷ Hồng Quảng.

21 giờ 30, Người cho xe ô tô đón cán bộ, chiến sĩ tàu T.524 lên gặp Người. Rót nước và chia kẹo cho từng cán bộ, chiến sĩ, Người nhắc nhở các thủy thủ phải yêu biển, đã có tàu phải chịu khó học tập kỹ thuật để sử dụng tàu cho tốt, chiến đấu cho giỏi.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 391-395.

- 
Lịch sử Hải quân nhân dân Việt Nam, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1985, tr. 67- 68.

- 
Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Quảng Ninh: Bác Hồ với công nhân và nhân dân Quảng Ninh, Quảng Ninh, 1971, tr. 10.

Tháng 3, ngày 31

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến cảng Hải quân Bãi Cháy và lên tàu T.554 đi thăm trận địa pháo của Đại đội 34 trên đảo Hòn Rồng.

Nói chuyện với cán bộ, chiến sĩ, Người căn dặn phải cố gắng khắc phục khó khăn, chịu đựng gian khổ, an tâm với nhiệm vụ, tích cực học tập quân sự, chính trị, văn hóa, tăng gia sản xuất để cải thiện sinh hoạt, đời sống.

Biết bộ đội trên đảo thiếu nước ngọt và sách báo, Người bảo đồng chí cán bộ Tổng cục Hậu cần đi theo phải nghiên cứu, đảm bảo sao cho mỗi tuần anh em có thể tắm hai lần bằng nước ngọt và hứa sẽ gửi tặng cán bộ chiến sĩ trên đảo một chiếc máy thu thanh. Lúc nhận trứng, bí... của đơn vị tặng, Người nói “Bác rất quý quà này, vì các chú tự làm ra”.

Tiếp đó, Người đến thăm đảo Cát Hải, rồi đảo Cát Bà.

14 giờ 30, Người đến thăm ba gia đình ở phố đảo. Sau đó, Người gặp gỡ và nói chuyện với cán bộ và nhân dân huyện đảo Cát Bà.

17 giờ 30, Người tới thăm Trường huấn luyện Hải quân. Sau khi đi thăm nơi làm việc, nhà nghỉ, nhà bếp, sân tập, Người nói chuyện với giáo viên, học viên nhà trường và căn dặn: “Phải học tập phấn đấu không ngừng để bản thân tiến bộ và xây dựng hải quân mau chóng trưởng thành”.

Tối, Người nói chuyện với các ngành quân, dân, chính, đảng Hải Phòng. Sau khi nêu ra những công tác chủ chốt cần đẩy mạnh, Người căn dặn: “Phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với mọi công tác... kết quả công tác của địa phương là cái thước đo sự lãnh đạo của Đảng”.

- 
Lịch sử Hải quân nhân dân Việt Nam, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1985, tr. 69.

- 
Báo Nhân dân, số 1847, ngày 5-4-1959.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.396-402.

Khoảng tháng 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Lễ thành lập Công an nhân dân vũ trang.

Nói chuyện tại buổi lễ, Người nêu rõ ý nghĩa và nhiệm vụ của tổ chức Công an nhân dân vũ trang, căn dặn cán bộ và chiến sĩ công an “phải dựa vào dân để hoạt động”, “phải luôn luôn giúp đỡ, tổ chức, giáo dục nhân dân, làm cho mọi người dân là người giúp việc của mình, làm thành mạng lưới công an nhân dân” thì mới hoàn thành tốt được nhiệm vụ.

Để kết luận, Người tặng lực lượng công an nhân dân vũ trang mấy câu:

Đoàn kết, cảnh giác,

Liêm chính, kiệm cần,

Hoàn thành nhiệm vụ,

Khắc phục khó khăn,

Dũng cảm trước địch,

Vì nước quên thân,

Trung thành với Đảng,

Tận trung với dân.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 403- 405.

- 
Chiến sĩ biên phòng, Nxb. Bộ đội biên phòng, Hà Nội, 1984, tr. 665.

Tháng 4, ngày 1

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm cán bộ, giáo viên, học sinh Trường miền Nam số 7 tại Hải Phòng.

Sau khi thăm khu vực nhà bếp, nhà ở của học sinh, Người thân mật nói chuyện và căn dặn cán bộ, giáo viên, học sinh: thầy trò phải đoàn kết, thương yêu giúp đỡ lẫn nhau, học tập giỏi, lao động giỏi và luôn luôn tiến bộ.

Rời Hải Phòng, Người tới Hải Dương. Tại đây, Chủ tịch đã gặp các đại biểu Uỷ ban nhân dân các cấp và tỉnh ủy Hải Dương. Người khen ngợi thành tích của đồng bào và cán bộ Hải Dương trong sản xuất nông nghiệp, hợp tác đổi công và nhắc nhở:

- Phải tổ chức lao động cho tốt để nâng cao năng suất.

- Củng cố các tổ đổi công.

- Hết sức chú trọng công tác phòng chống lụt bão bảo vệ đê điều.

- 
Báo Nhân dân, số 1847, ngày 5-4-1959.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và nhân dân Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, 1985, tr. 167-168.

Tháng 4, ngày 2

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp thân mật diễn viên và cán bộ Đoàn Việt kịch Trung Quốc. Người đã trao tặng Đoàn huân chương và bức trướng thêu dòng chữ ĐOÀN KẾT - HỮU NGHỊ.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 21/SL, tặng thưởng Đoàn Việt kịch Trung Quốc đang biểu diễn tại Việt Nam Huân chương Lao động hạng Nhất.

- 
Báo Nhân dân, số 1845, ngày 3-4-1959. 

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu trữ Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 4, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn vận động viên điền kinh quân đội Tiệp Khắc đang công tác tại Việt Nam.

Chiều, Người đi thăm Triển lãm hậu cần và Triển lãm sáng kiến, cải tiến kỹ thuật công binh. Tại Triển lãm hậu cần, Người nhắc Tổng cục Hậu cần phải cố gắng hoàn thành sớm việc nghiên cứu chuyển máy chạy xăng sang chạy madút, khen ngợi Cục Tài vụ “giảm được 81% giấy tờ là bớt được 81 ông quan”; căn dặn cán bộ quân y thực hiện đúng “lương y như từ mẫu”.

Thăm gian trưng bày của Cục Quân nhu, Người nói: “Không được để cơm thừa, để thừa hàng xe cơm là lãng phí lớn”...

Sau đó, Người ghi vào Sổ cảm tưởng: “Đó là một bước tiến đầu tiên trên con đường muôn dặm của cách mạng kỹ thuật, như một đoá hoa báo hiệu mùa Xuân. Nhưng nó đã chứng tỏ rằng trí tuệ và sáng kiến của quần chúng là vô cùng tận. Cấp lãnh đạo phải khéo khuyến khích, giúp đỡ, hướng dẫn, vun trồng thì trí tuệ và sáng kiến ấy sẽ không ngừng nở hoa, kết quả...”.

Tại Triển lãm của công binh, sau khi đi thăm các phòng trưng bày, nghe giới thiệu các sáng kiến cải tiến kỹ thuật, Người ghi vào Sổ lưu niệm:

“Các chiến sĩ, cán bộ trong ngành công binh ta đã cố gắng khá, thi đua tìm tòi nghiên cứu, phát huy sáng kiến mới, mục đích là làm cho công việc nhanh, nhiều, tốt, rẻ. Thế là trực tiếp góp phần vào công cuộc đưa miền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội, làm nền tảng vững mạnh đấu tranh thống nhất nước nhà”.

- 
Báo Nhân dân, số 1846, ngày 4-4-1959 và số 1847, ngày 5-4-1959.

- 
Đặc san Tạp chí Hậu cần, 1959.

- 
Lịch sử công binh Việt Nam (1945-1975), Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1991, tr. 150.

 -
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 9, tr. 427.

Tháng 4, trước ngày 4

Nhân dịp Quốc khánh lần thứ 14 của nước Cộng hòa nhân dân Hunggari, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Hunggari, nhiệt liệt chào mừng những thành tựu to lớn trong việc củng cố chính quyền nhân dân, cải tạo và phát triển kinh tế dưới sự lãnh đạo sáng suốt và kiên quyết của Đảng Xã hội Công nhân và Chính phủ Công nông Cách mạng Hunggari.
 - 
Báo Nhân dân, số 1846, ngày 4- 4-1959.

Tháng 4, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về dự thảo báo cáo về hợp tác hoá nông nghiệp. Phát biểu tại hội nghị, Người lưu ý việc phát triển hợp tác xã nhưng phải nhấn mạnh củng cố; về đánh giá nông dân, cần nêu bật bản chất giai cấp tích cực cách mạng của nông dân và các thành phần khác. Về vấn đề tổ chức, Người nhắc nhở trong nông thôn cần củng cố chi bộ, phát triển hợp tác phải đi bước nào chắc bước đó, tránh ồ ạt. Các vấn đề công nghiệp, thương nghiệp, hợp tác hoá...cần đẩy mạnh nhưng phải có kế hoạch ăn khớp với nhau...

Cùng ngày, Người đến dự Đại hội liên hoan chào mừng thắng lợi của phong trào diệt dốt của Thủ đô.

Nói chuyện với các đại biểu, Người căn dặn: “Hà Nội đã xoá xong nạn mù chữ. Nay phải tiếp tục đẩy mạnh phong trào bổ túc văn hoá, không được để có người mù chữ trở lại”.

Người đã tặng huy hiệu của Người cho bảy chiến sĩ diệt dốt xuất sắc, bốn gia đình (trong đó có hai gia đình Hoa kiều) có thành tích trong phong trào diệt dốt.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1850, ngày 8-4-1959.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 37.

Tháng 4, đầu tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị sơ kết quý I ngành xây dựng cơ bản tổ chức tại Việt Trì. Người nhấn mạnh ý nghĩa quan trọng của công tác xây dựng cơ bản trong công cuộc xây dựng miền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội, phê phán những hiện tượng như chất lượng công trình chưa tốt, không hoàn thành kế hoạch, lãng phí sức người, sức của, tổ chức quản lý kém... và chỉ rõ: “Cán bộ xây dựng từ trên xuống dưới phải chịu trách nhiệm chính”. Người yêu cầu các cán bộ “phải kịp thời thay đổi tác phong và cách lãnh đạo” để bảo đảm hoàn thành kế hoạch quý II.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của hơn 3.000 cán bộ, công nhân, bộ đội đang làm nhiệm vụ xây dựng cầu Việt Trì. Phát biểu tại cuộc mít tinh, Người biểu dương những cố gắng của anh chị em trên công trường và căn dặn mỗi người phải thi đua thực hiện khẩu hiệu: “Nhanh, nhiều, tốt, rẻ”, kiên quyết chống “nhanh ẩu”, lãng phí vật liệu, mỗi người phải tự mình cố gắng và giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.

Cuối ngày, Người đến thăm khu ở và làm việc của chuyên gia Trung Quốc làm việc trên công trường cầu Việt Trì.

- 
Báo Nhân dân, số 1851, ngày 9-4-1959.

-
Bác Hồ với Vĩnh Phú, Ty Văn hoá Vĩnh Phú xuất bản, 1975, tr. 135.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 406- 407.

Tháng 4, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn tiếp về vấn đề hợp tác hoá nông nghiệp và xây dựng sân bay quân sự.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 4, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Quốc vương Campuchia nhân dịp Tết Chol Chnam Kor Eksad của nhân dân Campuchia.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm và nói chuyện tại Hội nghị tổng kết sản xuất công nghiệp. Sau khi khen ngợi những cố gắng của ngành, Người chỉ ra những khuyết điểm mà nguyên nhân chủ yếu như công tác lãnh đạo tư tưởng, quản lý, kỹ thuật còn kém. Người căn dặn phải làm tốt công tác cải tiến quản lý xí nghiệp, nêu cao tự lực cánh sinh nhưng phải học tập các chuyên gia nước bạn...

- 
Báo Nhân dân, số 1856, ngày 14- 4-1959.

Tháng 4, ngày 12 
Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Bác đến thăm Côn Minh, ký bút danh Thu Giang, đăng báo Nhân dân, số 1854, viết về chuyến đi thăm Côn Minh của Người trong tháng 3-1959, ghi nhận sự đổi thay của Côn Minh về mọi mặt: nền kinh tế phát triển, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân Côn Minh được nâng cao. Đây là lần thứ ba Người đến thăm Côn Minh sau khi Trung Quốc được giải phóng. 

- 
Bản thảo lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 1854, ngày 12-4-1959.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 218.

Tháng 4, trước ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu cho ba thanh niên Hải Dương đạt nhiều thành tích trong sản xuất đông - xuân.

- 
Báo Nhân dân, số 1855, ngày 13-4-1959.

Tháng 4, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề cải tạo công thương nghiệp tư bản chủ nghĩa. Người nhắc phải lưu ý việc giáo dục, đả thông tư tưởng đối với các nhà tư sản cho kỹ, việc cải tạo phải vì tương lai của các nhà công thương, không gạt họ ra ngoài nhân dân và khi định thành phần phải tránh căng thẳng.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 4, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về tình hình dân tộc thiểu số và việc cải cách dân chủ kết hợp với củng cố, phát triển tổ đổi công và hợp tác xã miền núi. Phát biểu ý kiến, Người cho rằng đây là vấn đề cấp bách vì liên quan đến đời sống của đồng bào, nhưng phải được chuẩn bị cho kỹ lưỡng.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 4, ngày 16

7 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự và khai mạc Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam lần thứ 16 (khoá II)16 mở rộng bàn về vấn đề hợp tác hoá nông nghiệp và cải tạo công thương nghiệp tư bản tư doanh theo chủ nghĩa xã hội.

Trong lời khai mạc Hội nghị, Người đặc biệt nhấn mạnh ý nghĩa của việc hợp tác nông nghiệp trong công cuộc phát triển nông nghiệp, công nghiệp ở nước ta và yêu cầu: “Hội nghị Trung ương cần phải bàn bạc cho kỹ, cho sâu và cho tốt để định ra đường lối, phương châm và chính sách của công việc hợp tác hoá nông nghiệp. Các đồng chí phụ trách trung ương, các đồng chí địa phương, các đồng chí phụ trách các ngành phải chuẩn bị phát biểu ý kiến cho đầy đủ để thống nhất ý kiến, thống nhất tư tưởng, thống nhất hành động”.

Cùng ngày, Người đến thăm Đại hội lần thứ 2 Hội nhà báo Việt Nam17 tổ chức tại Câu lạc bộ Đoàn kết (Hà Nội).

Lấy tư cách “một người có nhiều duyên nợ với báo chí”, Người nhận xét về những ưu điểm và khuyết điểm của “những người làm báo chí” Việt Nam, góp ý kiến về mục đích, trách nghiệm của báo chí và kể lại những kinh nghiệm trong cuộc đời làm báo của mình.

Trong ngày, Người gửi điện mừng nhân kỷ niệm ngày sinh của Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Liên Xô N. Khơrútsốp.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 409-419.

- 
Báo Nhân dân, số 1859, ngày 17-4-1959.

Tháng 4, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Đại hội liên hoan chiến sĩ thi đua và lao động xuất sắc năm 1958 của Thủ đô Hà Nội tổ chức tại Rạp hát Hồng Hà.

Thay mặt Trung ương Đảng và Chính phủ, Người nhiệt liệt biểu dương những thành tích của anh chị em đã đạt được trong năm qua và tin tưởng rằng các đại biểu sẽ nỗ lực hơn, gương mẫu hơn trong phong trào thi đua để giành thêm nhiều thắng lợi mới.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ 16. Sau khi nghe các địa phương báo cáo về phong trào hợp tác hoá, Người căn dặn lãnh đạo các địa phương phải chú ý đến công tác đê điều thủy lợi, quan tâm đến xây dựng trường học, tạo điều kiện cho các cháu học tập. Người đặc biệt nhấn mạnh tới việc trồng cây gây rừng: “Nếu mỗi nhân khẩu trồng 5 cây, có làm được không?, bộ đội ở Hòn Gai mỗi người trồng 10 cây thông, phải trồng xoan... để trong 5 năm nữa có thể thay đổi nhà cho nhân dân. Các địa phương nên chú ý làm việc đó”.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1860, ngày 18-4-1959.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 37.

Tháng 4, ngày 18

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ 16 nghe các địa phương báo cáo tình hình. Cuối buổi họp, Người lưu ý lãnh đạo các tỉnh cho biết những khó khăn chủ yếu của địa phương mình để Hội nghị có hướng giúp đỡ.

Trong ngày, Người tiếp Đoàn đại biểu quân sự Angiêri sang thăm Việt Nam đến chào Người.

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1861, ngày 19-4-1959.

Tháng 4, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ 16 nghe các địa phương báo cáo. Kết thúc ngày họp, Người căn dặn vấn đề hợp tác hoá phải chú trọng chất lượng để sau này phát triển dễ hơn, phải chú ý đến vai trò của thanh niên lao động trong công tác này và các địa phương nên chú ý chăn nuôi, phòng bệnh cho gia súc, cây trồng; ở những công trình thủy nông nên trồng cây, nuôi cá... các xã phải có nghĩa trang liệt sĩ... Người còn phê bình một địa phương còn lẫn lộn giữa công tác của tỉnh ủy và chính quyền nên phải nghiên cứu lại hoạt động của mình.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Thủ tướng Phêrenxô Muynni và Đoàn đại biểu Đảng, Chính phủ Công nông Cách mạng Hunggari sang thăm hữu nghị chính thức Việt Nam.

-
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

-
Báo Nhân dân, số 1862, ngày 20-4-1959.

Tháng 4, ngày 20

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ 16. Sau khi nghe đại diện ngân hàng báo cáo về việc cho nông dân vay vốn, Người lưu ý phải xem lại thời gian cho nông dân vay, nếu thời hạn cho vay quá ngắn nông dân sẽ không dám vay.

Tối, Người dự chiêu đãi của Thủ tướng Phạm Văn Đồng nhân dịp Đoàn đại biểu Chính phủ Hunggari sang thăm chính thức Việt Nam.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1863, ngày 21-4-1959.

Tháng 4, ngày 21

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc của Trung ương Đảng Lao động Việt Nam tổ chức chiêu đãi nhân dịp Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Công nông Cách mạng Hunggari sang thăm chính thức nước ta.

- 
Báo Nhân dân, số 1864, ngày 22- 4-1959.

Tháng 4, trước ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Quốc vương và nhân dân Lào nhân dịp Tết cổ truyền của nhân dân Lào.

 - 
Báo Nhân dân, số 1864, ngày 22- 4-1959.

Tháng 4, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn nghệ thuật balê Hunggari sang thăm và biểu diễn tại Việt Nam. Người khen ngợi những cố gắng của anh chị em trong đoàn đã để lại cho nhân dân Việt Nam mối thiện cảm sâu sắc và thắt chặt thêm tình hữu nghị giữa hai dân tộc.

 - 
Báo Nhân dân, số 1867, ngày 25- 4-1959.

Tháng 4, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng đồng chí Đào Đỗ, quê ở Bình Định, bộ đội Quân khu IV một huy hiệu của Người về tinh thần gương mẫu phục vụ quân đội.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 574, ngày 30- 4-1959.

Tháng 4, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị lần thứ 16 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng bàn về vấn đề hợp tác hoá ở miền núi.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm Hội nghị cán bộ toàn Đảng bộ Hà Nội.

Thay mặt Trung ương Đảng và nhân danh một đảng viên Hà Nội, Người phát biểu ý kiến với Hội nghị, nêu rõ: Thủ đô Hà Nội phải trở thành một Thủ đô xã hội chủ nghĩa, muốn vậy thì “mỗi một xí nghiệp, mỗi một đơn vị bộ đội, mỗi một trường học, mỗi một đường phố, mỗi một cơ quan và mỗi một nông thôn ở ngoại thành phải thành một pháo đài của chủ nghĩa xã hội”. “Đảng bộ Hà Nội phải làm gương mẫu cho các đảng bộ khác. Đảng bộ Hà Nội gương mẫu sẽ góp phần đưa miền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội, làm cơ sở vững mạnh đấu tranh giành thống nhất nước nhà”.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 420-421.

Tháng 4, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của nhân dân Thủ đô Hà Nội chào mừng Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Công nông Cách mạng Huggari sang thăm Việt Nam.

- Báo Nhân dân, số 1869, ngày 27-4-1959.

Tháng 4, ngày 27

Chiều, tại Nhà khách Chính phủ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp ông Iôhanét Đích Man - Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa Dân chủ Đức và Đoàn đại biểu Quốc hội Đức sang thăm chính thức Việt Nam.

Tối, tại Câu lạc bộ Quốc tế (Hà Nội), Người dự tiệc chiêu đãi Đoàn đại biểu Quốc hội Đức do Ban Thường trực Quốc hội tổ chức. Trong không khí thân mật, Chủ tịch vui vẻ kể lại chuyến viếng thăm của Người ở nước Cộng hòa Dân chủ Đức vừa qua.

 - 
Báo Nhân dân, số 1870, ngày 28-4-1959.

Tháng 4, ngày 28

Tại Hội nghị lần thứ 16 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng bàn về vấn đề hợp tác hóa ở miền núi, Chủ tịch Hồ Chí Minh phát biểu nhấn mạnh phải chú trọng vấn đề dân chủ, trình độ văn hoá ở các nơi để làm cho hợp lý và vấn đề chính là phải củng cố chính quyền và tổ chức đảng ở cơ sở cho mạnh. Người khen ngợi các cán bộ đang công tác ở miền núi và đề nghị Trung ương phải có chính sách ưu tiên đối với cán bộ Đảng, Đoàn, quân sự và các ngành đang công tác ở miền núi.

Cùng ngày, tại Câu lạc bộ Ba Đình (Hà Nội), Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp gỡ Đoàn nghệ thuật balê Huggari và trao tặng Đoàn Huân chương Lao động hạng Nhất của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và bức trướng thêu dòng chữ ĐOÀN KẾT - HỮU NGHỊ, mỗi thành viên trong Đoàn một huy hiệu của Người.

-
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1871, ngày 29-4-1959.

Tháng 4, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Công đoàn Liên Xô sang thăm hữu nghị nước ta.

Cùng ngày, Chủ tịch đã gửi bốn bức điện chúc mừng các vị lãnh đạo nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa: Ông Mao Trạch Đông được bầu làm Chủ tịch danh dự Hội nghị Chính trị hiệp thương Trung Quốc; Ông Lưu Thiếu Kỳ được bầu làm Chủ tịch nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa; Ông Đổng Tất Vũ được bầu làm Phó Chủ tịch nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa; Bà Tống Khánh Linh được bầu làm Phó Chủ tịch nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa.

Tối, Người mở tiệc chiêu đãi Đoàn đại biểu Quốc hội nước Cộng hòa Dân chủ Đức trước khi Đoàn lên đường về nước.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 23/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho công nhân, dân công, bộ đội, cán bộ và các thành phần lao động khác đã tham gia xây dựng cống Xuân Quan và công trình phụ thuộc “vì đã nêu cao tinh thần khắc phục khó khăn, lao động dũng cảm, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, bảo đảm chất lượng thực hành tiết kiệm và hoàn thành vượt mức kế hoạch”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 422- 426.

- 
Báo Nhân dân, số 1874, ngày 3-5-1959.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 4, cuối tháng 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tặng huy hiệu của Người cho một số đơn vị cá nhân có thành tích và sáng kiến trong sản xuất:

- Đội Thanh niên lao động xã hội chủ nghĩa mỏ đá Trái Hút (Yên Bái).

- Đội Thanh niên lao động xã hội chủ nghĩa Bảo Hà (Yên Bái) thuộc công trường sửa chữa đoạn đường sắt Lào Cai - Việt Trì.

- Báo Nhân dân, số 1876, ngày 5-5-1959.

Tháng 4, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị lần thứ 16 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam (khoá II) về cải cách dân chủ ở miền núi và cải tạo xã hội chủ nghĩa đối với công thương nghiệp tư bản tư doanh.

-
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 4 

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị lần thứ 16 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam (khoá II) về cải cách dân chủ ở miền núi. Phát biểu kết thúc cuộc thảo luận, Người chỉ rõ: “Nói tiến lên xã hội chủ nghĩa là phải tiến cả, mọi vùng đều tiến, tuy mức độ, tốc độ có khác nhau; hình thức, chúng nào khác nhau. Vấn đề chính ở miền núi cũng là tiến lên đổi công hợp tác. Chỗ nào còn vấn đề cải cách dân chủ thì tuỳ từng nơi, từng chỗ, tuỳ còn nhiều hay ít mà làm..., cả miền xuôi và miền ngược, đổi công hợp tác vẫn là chính. Cố nhiên, nơi có phỉ thì phải trấn áp phỉ là chính, không máy móc”. 

- 
Tài liệu đánh máy, lưu tại Cục lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng.
__________
1) Đó là chiếc lược của bà Nguyễn Thị Thành vợ ông Nguyễn Đình Viên (Tư Viên), nhân sĩ yêu nước ở Hà Tĩnh, năm 1917, bà Thành ra Côn Đảo thăm chồng được ông Viên tặng chiếc lược này. Tháng 10 - 1945, khi biết Hồ Chí Minh là Nguyễn Ái Quốc, bà Thành đã tặng Chủ tịch Hồ Chí Minh nhân cuộc họp của Phụ nữ cứu quốc. Chủ tịch đã nhận và nói: “Đây là kỷ vật vô giá mà chị đã tặng tôi” (chú thích của Bảo tàng Cách mạng Việt Nam).
2) Bài viết được đăng lại trên báo Nhân dân, số 1770, ngày 17-1-1959.
3) Phần tiếp đăng trên báo Nhân dân, số 1775, ngày 22-1-1959.
4) Đoàn đi dự Đại hội lần thứ XXI Đảng Cộng sản Liên Xô từ ngày 20-1-1959.
5) Ngày 23-2, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận được thư của cán bộ và công nhân Xưởng may 10. Bức thư có đoạn: “Hôm Bác đến, chúng cháu chủ ý nhìn kỹ thấy quần áo Bác mặc đã cũ, chúng cháu vô cùng cảm động. Vì vậy, chúng cháu không hẹn mà nên, mỗi người một ý bàn nhau biếu Bác 2 bộ quần áo. Tuy quần áo chúng cháu may chưa đẹp, nhưng đó là cả tấm lòng thành của chúng cháu”.
6) Nay là quận Kiến An, thành phố Hải Phòng.
7) Các máy bay IL 14- 1893, IL 14-1548, IL 14-1515.
8) Nay là Đại học Quốc gia Hà Nội.
