Năm 1960 – từ tháng 1 đến tháng 4
Tháng 1, ngày 1

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các đoàn đại biểu: Đảng Lao động Việt Nam, Chính phủ, Quốc hội, Mặt trận, Quân đội và Đoàn đại biểu nhân dân Thủ đô Hà Nội nhân dịp năm mới đến mừng Người thọ 70 tuổi.

Người cảm ơn tất cả các tầng lớp nhân dân, các đoàn thể, tổ chức đã dành cho Người những tình cảm quý báu, đồng thời nêu lên những nhiệm vụ quan trọng của năm 1960 mà trước hết là động viên nhân dân thi đua xây dựng chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thống nhất nước nhà.

Sau đó, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các vị đại sứ, đại biện lâm thời, tổng lãnh sự các nước ở Hà Nội và các trưởng đoàn chuyên gia nước ngoài đang công tác tại Việt Nam đến chúc mừng Người nhân dịp năm mới. Người cám ơn những lời chúc mừng nồng nhiệt của các vị trong đoàn ngoại giao và các chuyên gia đã có những đóng góp vào việc xây dựng đất nước Việt Nam.

Cùng ngày, Thơ mừng năm mới của Chủ tịch, đăng báo Nhân dân, số 2116. Toàn văn như sau:

“Mừng nhà nước ta 15 Xuân xanh!

Mừng Đảng chúng ta 30 tuổi trẻ!

Chúc đồng bào ta đoàn kết thi đua,

Xây dựng miền Bắc xã hội chủ nghĩa

Chúc đồng bào ta bền bỉ đấu tranh,

Thành đồng miền Nam vững bền mạnh mẽ.

Cả nước một lòng, hăng hái tiến lên,

Thống nhất nước nhà, Bắc Nam vui vẻ!”.
Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 01/SL, công bố bản Hiến pháp mới của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đã được Quốc hội nhất trí biểu quyết tán thành ngày 31-12-1959.

- 
Báo Nhân dân, số 2116, ngày 1-1-1960 và số 2117, ngày 3-1-1960.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 1, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị kiểm điểm việc thực hiện Kế hoạch Nhà nước năm 1959. Phát biểu với Hội nghị, sau khi nói rằng có Bộ không nắm được tình hình, Người nhắc nhở các Bộ cần đi sát thực tế hơn nữa để có cơ sở định ra kế hoạch, chỉ tiêu thực hiện và nên cho cán bộ nông nghiệp ra nước ngoài học tập...

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 1, ngày 5

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và đọc Lời khai mạc Lễ kỷ niệm 30 năm ngày thành lập Đảng. Sau khi nêu “Từ ngày mới ra đời, Đảng ta liền giương cao ngọn cờ cách mạng, đoàn kết và lãnh đạo toàn dân ta tiến lên đấu tranh giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp”, Người tóm tắt quá trình đấu tranh anh dũng, hy sinh của Đảng trong 30 năm đấu tranh giành độc lập cho Tổ quốc và xây dựng đất nước nhằm “đổi nền kinh tế và văn hóa lạc hậu của nước ta thành một nền kinh tế và văn hóa tiến tiến” cũng như luôn chăm lo đến đời sống hàng ngày của nhân dân và khẳng định “Đảng ta vĩ đại vì nó bao trùm cả nước, đồng thời vì nó gần gũi tận trong lòng của mỗi đồng bào ta”, “vì ngoài lợi ích của giai cấp, của nhân dân, của dân tộc, Đảng ta không có lợi ích gì khác”.

Người chỉ rõ nhiệm vụ của Đảng trong giai đoạn mới và kêu gọi “toàn thể đảng viên và đoàn viên thanh niên lao động, bất kỳ ở cương vị nào, làm công việc gì, đều phải trau dồi đạo đức cách mạng, tẩy trừ chủ nghĩa cá nhân, cố gắng học tập chính trị, văn hóa và khoa học, kỹ thuật, làm tốt công tác kinh tế tài chính, gương mẫu trong mọi việc làm. Phải đoàn kết và học hỏi những anh em ngoài Đảng và ngoài Đoàn để cùng nhau tiến bộ”.

Kết thúc bài phát biểu, Người khẳng định:

Đảng ta vĩ đại như biển rộng, như núi cao,

Ba mươi năm phấn đấu và thắng lợi biết bao 

nhiêu tình.

Đảng ta là đạo đức, là văn minh

Là thống nhất, độc lập, là hòa bình ấm no

Công ơn Đảng thật là to.

Ba mươi năm lịch sử Đảng là cả một pho lịch sử 

bằng vàng.

Tại buổi lễ, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận ba bức trướng chúc mừng của Đảng Xã hội Việt Nam, Đảng Dân chủ Việt Nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 2121, ngày 7-1-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 2-6.

Tháng 1, ngày 6

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm một địa điểm niêm yết danh sách cử tri và bỏ phiếu bầu cử Quốc hội khóa 2 tại đình Phất Lộc, Hà Nội.

Chiều, Người đến thăm khu triển lãm về phong trào thi đua Thiên lý mã của nhân dân Triều Tiên tổ chức tại Hà Nội.

Sau đó, Người gặp Đoàn văn công Việt Nam vừa đi dự Đại hội liên hoan thanh niên và sinh viên thế giới họp tại Viên (Thủ đô nước Áo) và đi thăm một số nước Đông Âu, Ấn Độ, Miến Điện mới trở về.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm các đại biểu phụ nữ theo đạo Thiên Chúa toàn miền Bắc về dự Hội nghị do Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam triệu tập. Người căn dặn mọi người phải luôn luôn tăng cường đoàn kết.

Trong ngày, Lời kêu gọi toàn dân hưởng ứng một tháng trồng cây (từ ngày 6-1 đến ngày 6-2-1960), nhân dịp kỷ niệm 30 năm thành lập Đảng của Người đã đăng trên các báo 1). 

Cùng ngày, báo Nhân dân, số 2121, đăng bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh cho tạp chí Những vấn đề hòa bình và chủ nghĩa xã hội 2) nhan đề Ba mươi năm hoạt động của Đảng. Sau khi “nhìn lại những đoạn đường đã qua, rút ra những kinh nghiệm quý báu và ấn định đúng đắn những nhiệm vụ cách mạng hiện nay và sắp tới để giành lấy những thắng lợi to lớn hơn nữa, vẻ vang hơn nữa”, Người đặc biệt nhấn mạnh vai trò to lớn của chủ nghĩa Mác - Lênin trong thành lập, giữ vững sự lãnh đạo của Đảng và sự vận dụng đúng đắn chủ nghĩa Mác - Lênin vào tình hình thực tế của nước ta đã đưa đến thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám, của kháng chiến, trong xây dựng xã hội mới và coi đây là bài học quý báu của Đảng trong 30 năm lãnh đạo cách mạng Việt Nam. Để làm tròn nhiệm vụ nặng nề của Đảng trong giai đoạn mới, Người chỉ rõ Đảng phải tăng cường về mặt tư tưởng, kiện toàn về mặt tổ chức và phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trên mọi lĩnh vực. Đối với mỗi đảng viên “phải ra sức học tập chủ nghĩa Mác - Lênin, củng cố lập trường giai cấp vô sản, cố gắng nắm vững những quy luật phát triển của cách mạng Việt Nam; phải luôn luôn nâng cao đạo đức cách mạng, kiên quyết đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, bồi dưỡng chủ nghĩa tập thể của giai cấp vô sản” và “phải cố gắng học tập văn hoá, học tập khoa học và kỹ thuật” vì đó là đòi hỏi của công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 40.

- 
Mục lục ảnh Bảo tàng Hồ Chí Minh, tr. 41.

- 
Báo Nhân dân, số 2120, ngày 6-1-1960 và số 2122, ngày 8-1-1960.

- 
Viện Sân khấu: Bác Hồ với nghệ thuật sân khấu, Hà Nội, 1990, tr. 166.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr.7-22.

Tháng 1, ngày 7

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm khu lao động An Dương, nơi thành phố Hà Nội chuẩn bị đón tiếp Việt kiều ở Thái Lan về nước. Người đi xem xét nơi ở của khu, nhắc nhở mọi người phải chú ý vấn đề vệ sinh. Người tỏ ý khen ngợi cán bộ, công nhân Thủ đô đã tích cực tham gia xây dựng tốt nơi đón tiếp và căn dặn cán bộ và nhân dân “phải coi trọng và làm tốt công tác đón tiếp Việt kiều”.

Sau đó, Người đi thăm lớp mẫu giáo và một số gia đình đồng bào trong khu.

- 
Báo Nhân dân, số 2122, ngày 8-1-1960.

Tháng 1, ngày 8

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Kiều bào ta ở Thái Lan luôn luôn hướng về Tổ quốc, ký bút danh V.K., đăng báo Nhân dân, số 2123, biểu dương những đóng góp to lớn của kiều bào trong cuộc cách mạng giải phóng dân tộc như giúp đỡ các chiến sĩ cách mạng, trong đó có Người, trong những năm hoạt động bí mật và động viên con em mình tham gia các công tác cách mạng. Tác giả tin tưởng, kiều bào ta trước đây luôn hướng về Tổ quốc thì ngày nay sẽ cùng đồng cam cộng khổ với nhân dân cả nước, góp phần vào công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thống nhất nước nhà.

- 
Báo Nhân dân, số 2122, ngày 8-1-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 23-26.

Tháng 1, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị tiếp tục bàn về Kế hoạch Nhà nước năm 1960. Phát biểu tại cuộc họp, Người biểu dương những cố gắng của công nhân, nông dân trong thực hiện Kế hoạch Nhà nước năm 1959 và nêu lên những yêu cầu về tổ chức, biện pháp thực hiện Kế hoạch Nhà nước năm 1960.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 1, ngày 10

9 giờ 15, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng nhiều vị đại diện của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam từ Hà Nội xuống bến Sáu Kho (Hải Phòng) dự Lễ đón kiều bào ở Thái Lan về nước.

Tại lễ đón, Người thay mặt Đảng, Chính phủ, Quốc hội và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhiệt liệt hoan nghênh kiều bào trở về Tổ quốc. Người cảm ơn nhân dân, Chính phủ Thái Lan, Hội Hồng thập tự Quốc tế, Hội Hồng thập tự Thái Lan, thuyền trưởng và thủy thủ tàu Anh Phúc đã giúp đỡ kiều bào.

Nói chuyện với kiều bào, Chủ tịch tin chắc rằng “đã bao năm, kiều bào ta ở đất khách quê người, luôn luôn hướng về Tổ quốc. Ngày nay, kiều bào đã sung sướng trở về xứ sở. Đảng và Chính phủ tin chắc rằng kiều bào sẽ vui vẻ cùng đồng bào cả miền Bắc đồng cam cộng khổ, vượt mọi khó khăn, hăng hái thi đua, tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, góp phần xứng đáng vào công cuộc xây dựng Tổ quốc giàu mạnh, vui tươi, xây dựng chủ nghĩa xã hội”. Người cũng nhắc nhở nhân dân, cán bộ các địa phương có kiều bào hồi hương “cần phải giúp đỡ đồng bào đúng như Đảng và Chính phủ đã chỉ thị”.

- 
Báo Nhân dân, số 2125, ngày 11-1-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 27-28.

Tháng 1, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị thảo luận về Kế hoạch Nhà nước năm 1960. Phát biểu về vấn đề xây dựng nông thôn mới, Người nêu một số ‎ý kiến về kế hoạch xây dựng, tổ chức thực hiện, lực lượng tiến hành và một số vấn đề khác.

16 giờ 30, Người đến Công viên Bảy Mẫu 3) và trồng cây đa lưu niệm. Sau đó, Người đi thăm và nói chuyện với nhân dân và cán bộ cùng tham gia lao động về lợi ích của việc trồng cây, căn dặn phải trông nom, săn sóc, bảo vệ cây trồng và hứa sẽ gửi phần thưởng cho đơn vị nào thi đua khá nhất.

Cùng ngày, Người tới thăm Đoàn xiếc nhân dân Trung ương.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2126, ngày 12-1-1960.

- 
Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội: Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, Hà Nội, 1980, tr. 120.

Tháng 1, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về Cương lĩnh Mặt trận miền Nam. Phát biểu tại cuộc họp, Người góp ý về cách dùng từ trong Cương lĩnh phải sao cho dễ hiểu, cách diễn phải thật khéo để có lợi cho ta.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 1, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ tọa phiên họp Hội đồng Chính phủ, nghe Ủy ban Kế hoạch báo cáo về tình hình thực hiện Kế hoạch Nhà nước năm 1959, thảo luận và quyết nghị về Dự án Kế hoạch Nhà nước năm 1960, bàn vấn đề kiện toàn bộ máy Nhà nước ở trung ương, việc chuẩn bị bầu cử Quốc hội, kỷ niệm 15 năm thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và một số vấn đề khác.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến nhà khách thăm Phó Chủ tịch huyện Long Châu (Quảng Tây) Nông Kỳ Chấn 4) tới Hà Nội vào buổi sáng theo lời mời của Người. Gặp bạn cũ, Người rất vui, hỏi han cặn kẽ tình hình bà con quen biết ở Long Châu, tình hình sản xuất ở địa phương. Khi biết ông Chấn có nhiều con trai, Người nói vui: “Cho tôi xin một đứa để làm con nuôi”.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại Đại hội đại biểu nhân dân Hà Nội về thắng lợi của kỳ họp lần thứ 11 Quốc hội khóa I. Sau khi nói rõ ý nghĩa của Hiến pháp mới vừa được Quốc hội thông qua, Người nêu cụ thể những việc mà nhân dân Thủ đô phải làm tốt để hưởng ứng Hiến pháp và căn dặn các đại biểu phải phổ biến Hiến pháp một cách kỹ lưỡng, rộng khắp trong nhân dân, phải gương mẫu trong việc thi hành Hiến pháp và các luật lệ. Người nhấn mạnh: “Đồng bào Thủ đô phải thật gương mẫu trong mọi công tác. Thủ đô phải là thành phố gương mẫu cho cả nước”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Sắc lệnh số 02/SL, công bố Luật Hôn nhân và Gia đình.

- Sắc lệnh số 03/SL, công bố Luật bầu cử đại biểu Quốc hội nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.
- 
Bản sao Biên bản Hội đồng Chính phủ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2128, ngày 14-1-1960.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 29-30.

Tháng 1, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục điều khiển phiên họp Hội đồng Chính phủ.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Bắt đầu từ hai chữ, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2128, đề cập đến việc thực hành khẩu hiệu CẦN KIỆM như thế nào. Dẫn chứng một ví dụ để chứng tỏ nếu cách suy nghĩ không đúng sẽ dẫn đến việc làm sai, tác giả nhắc nhở nhiệm vụ của tất cả mọi người là phải học tập, rèn luyện nhiều hơn nữa để hiểu cho đúng khẩu hiệu CẦN KIỆM để xây dựng chủ nghĩa xã hội hiện nay.

- 
Bản sao Biên bản Hội đồng Chính phủ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2128, ngày 14-1-1960.

Tháng 1, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị lần thứ 18 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (mở rộng) chuẩn bị các văn kiện cho Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng.

Trong ngày, Người còn đến thăm và nói chuyện với Hội nghị Công an toàn quốc lần thứ 14. Người căn dặn các lực lượng công an phải luôn nâng cao trình độ giác ngộ xã hội chủ nghĩa, đoàn kết nội bộ, dựa vào dân và phải phát huy dân chủ nội bộ, kiện toàn tổ chức thành một lực lượng thật vững mạnh của nền chuyên chính vô sản.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi do Văn phòng Trung ương Đảng tổ chức để tiễn biệt đồng chí Nông Kỳ Chấn. Người đã tặng quà cho ông.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Con ma Đa-lét 5) và thầy cúng Ai-cơ 6), ký bút danh T.L, đăng báo Nhân dân, số 2129, tố cáo quá trình can thiệp của Mỹ vào chiến tranh Đông Dương, vạch trần thái độ lừa bịp của giới lãnh đạo Mỹ về vấn đề tự do, dân chủ, hạnh phúc, hòa bình cho các dân tộc.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với cán bộ, chiến sĩ công an nhân dân, Hà Nội, 1990, tr. 37-38.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 146.

- 
Báo Nhân dân, số 2129, ngày 15-1-1960.
Tháng 1, ngày 16

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Lấy CẦN làm gốc, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2130, giải thích một cách vắn tắt về chủ nghĩa xã hội, đồng thời phê phán những quan niệm sai lầm về chủ nghĩa xã hội của một số người. Tác giả kết luận: “Xây dựng chủ nghĩa xã hội phải lấy CẦN làm gốc, CẦN là lao động: lao động cần cù và sáng tạo. Năng suất lao động ngày càng tăng là nguồn no ấm của chúng ta”.

- 
Báo Nhân dân, số 2130, ngày 16-1-1960.

Tháng 1, ngày 17

10 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm khu tập thể của công nhân Nhà máy cơ khí Hà Nội.

Trong ngày, bài viết của Người: Hoan hô Liên Xô vĩ đại, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2131, ca ngợi sự lớn mạnh mọi mặt của nhân dân Xôviết và hoan nghênh việc Liên Xô tuyên bố tài giảm binh bị. Kết thúc bài viết, tác giả khẳng định: “Vô luận thế nào, lực lượng gây chiến đen tối của bọn đế quốc sẽ bị ánh sáng rực rỡ của mặt trời hòa bình đánh tan”.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hóa - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 41.

- 
Báo Nhân dân, số 2131, ngày 17-1-1960.

Tháng 1, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm tỉnh Kiến An 7). Người thăm một gia đình nông dân ở xã Tân Phong, huyện Kiến Thụy; thăm cơ quan Tỉnh ủy và Tỉnh đội. Tại đây, Người nói chuyện với đồng bào và cán bộ trong tỉnh. Thay mặt Trung ương Đảng và Chính phủ, Người chúc Tết đồng bào, bộ đội, cán bộ và nêu lên những công việc phải làm để củng cố và nâng cao chất lượng các hợp tác xã nông nghiệp. Người đặc biệt nhấn mạnh việc đảng viên phải “thường thường ôn lại, tự liên hệ và giữ đúng những tiêu chuẩn của người đảng viên” và phải nâng cao chất lượng phát triển Đảng. Người căn dặn lãnh đạo từ tỉnh, huyện đến chi bộ phải làm đúng nguyên tắc lãnh đạo tập thể, cá nhân phụ trách, nội bộ phải thật đoàn kết, ra sức phấn đấu để “xứng đáng là người đày tớ trung thành của nhân dân, người cán bộ tốt của Đảng và Chính phủ”.

Sau đó, Chủ tịch tặng huy hiệu của Người cho một số đơn vị và cá nhân có nhiều thành tích sản xuất vụ mùa trong đó có Nông trường miền Nam, huyện Kiến Thụy và huyện An Lão.

Trên đường về, Người thăm Thành uỷ Hải Phòng và ghé thăm Trường học sinh miền Nam số 12 tại Hải Phòng.

Cùng ngày, bài Mừng Tết Nguyên Đán như thế nào của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân dân, số 2132, nêu những việc đáng chê, đáng khen trong việc ăn Tết, nhắc nhở cán bộ phải làm gương, hướng dẫn nhân dân ăn Tết vui vẻ, tiết kiệm. Bài báo kết luận:

“Trăm năm trong cõi người ta,

Cần kiệm xây dựng nước nhà mới ngoan.

Mừng Xuân, Xuân cả thế gian,

Phải đâu lãng phí cỗ bàn mới Xuân”.

- 
Hồ Chủ tịch với Đảng bộ và nhân dân Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, 1985, tr. 168-169.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 31-39.

- 
Báo Nhân dân, số 2132, ngày 18-1-1960 và số 2135, ngày 21-1-1960.

Tháng 1, giữa tháng

Được tin chị Nguyễn Thị Năm, ở xã Lê Lợi, huyện Hạ Hòa, tỉnh Phú Thọ sinh ba con gái, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã gửi cho các cháu sáu thước lụa và chỉ thị cho chính quyền và đoàn thể phụ nữ địa phương phải hết sức giúp đỡ chị Năm nuôi dưỡng các cháu.

- 
Bác Hồ với Vĩnh Phú, Ty Văn hoá Vĩnh Phú xuất bản, 1975, tr. 105.

Tháng 1, ngày 19

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Tết trồng cây” đã thắng lợi bước đầu, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2133, nêu gương một số địa phương đã làm tốt công tác vận động nhân dân tham gia “Tết trồng cây”, đồng thời, nhắc nhở mọi người phải “xem trọng chất lượng”, nghĩa là trồng cây nào chắc cây ấy, không nên tham trồng quá nhiều mà không ra sức bảo vệ và trông nom cây” và “thực hiện “Tết trồng cây” (cùng với kế hoạch trồng cây gây rừng của Nhà nước) một cách liên tục, bền bỉ và vững chắc”.
- 
Báo Nhân dân, số 2133, ngày 19-1-1960.
Tháng 1, ngày 20

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Con đường phía trước, ký bút danh C.K, đăng báo Nhân dân, số 2134, chỉ rõ con đường tiến lên chủ nghĩa xã hội của nước ta từ một nước nông nghiệp lạc hậu phải là con đường công nghiệp hoá và kết luận: “Chúng ta lấy sản xuất nông nghiệp làm chính... nhưng “công nghiệp hoá xã hội chủ nghĩa vẫn là mục tiêu phấn đấu chung, là con đường no ấm thật sự của nhân dân ta”.

- 
Báo Nhân dân, số 2134, ngày 20-1-1960.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 40-41.

Tháng 1, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị Trung ương mở rộng chuẩn bị văn kiện cho Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng. Tại Hội nghị, Người phát biểu nêu rõ Cương lĩnh của Đảng nên viết ngắn gọn, tôn chỉ, mục đích nên dùng những từ ngữ đã quen thuộc. Về mặt tổ chức, Đảng phải gọn, cốt làm được việc, nên bỏ chức Chủ tịch, Phó Chủ tịch Đảng và giảm bớt các Bộ...Cuối cùng, Người đặc biệt nhấn mạnh đến tầm quan trọng của công tác Đảng ở các chi bộ cơ sở và nhắc nhở phải coi chi bộ là tổ chức quyết định tới thành công hay thất bại của Đảng.

-
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 1, trước ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị phổ biến Kế hoạch Nhà nước năm 1960. Người nhắc nhở các đại biểu phải cụ thể hoá kế hoạch của trên giao phù hợp với hoàn cảnh địa phương và phải cố gắng thực hiện cho kỳ được, đồng thời nêu ra một số nhiệm vụ cụ thể để các địa phương làm tốt vụ đông - xuân như công tác chống hạn, làm phân bón, cải tiến nông cụ, chăn nuôi và lưu ý các nơi không được coi nhẹ việc củng cố tổ đổi công, hợp tác xã.

Cuối cùng, Người căn dặn các địa phương cần làm tốt kế hoạch Nhà nước năm 1960 vì nó tạo điều kiện thuận lợi cho kế hoạch 5 năm tới.

- 
Báo Nhân dân, số 2136, ngày 22-1-1960.

Tháng 1, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh và Phó Chủ tịch Tôn Đức Thắng gửi điện mừng đến các vị lãnh đạo Nhà nước Liên Xô nhân dịp Liên Xô phóng thành công tên lửa nhiều tầng ở khu vực Thái Bình Dương.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện tại Hội nghị tổng kết công tác của Bộ Công nghiệp. Trong bài phát biểu, Người nêu rõ một số mặt yếu của Bộ Công nghiệp trong năm qua và cho rằng: “Nguyên nhân đẻ ra những khuyết điểm đó là do việc quản lý còn kém và các cán bộ phụ trách chưa quan tâm đúng mức”. Người gợi ý về phương hướng chung để phát triển sản xuất của các ngành công nghiệp nước ta và nhấn mạnh việc cần phải học tập kinh nghiệm của các chuyên gia, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật trong công nhân để nâng cao năng suất lao động, hạ giá thành sản phẩm...

Cùng ngày, bài viết của Người: Thế nào là công nghiệp hoá, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2136, đề cập đến ý nghĩa và tầm quan trọng của công nghiệp hoá ở nước ta. Sau khi nêu rõ những thủ đoạn của chủ nghĩa tư bản trong mưu đồ bắt nền công nghiệp của nhân dân các nước thuộc địa phải phụ thuộc vào chính quốc để dễ bề sai khiến và phân tích về vai trò, chức năng quan trọng của công nghiệp hoá, đặc biệt của công nghiệp nặng trong nền kinh tế quốc dân, tác giả chỉ ra rằng, con đường công nghiệp hoá ở nước ta phải phấn đấu gian khổ, trước mắt phải hoàn thành kế hoạch ba năm để làm cơ sở bước vào kế hoạch dài hạn đầu tiên của thời kỳ công nghiệp hoá nước nhà theo chủ nghĩa xã hội.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 42-43.

- Báo Nhân dân, số 2136, ngày 22-1-1960 và số 2137, ngày 23-1-1960.

Tháng 1, ngày 24 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Ngô Đình Diệm và Tưởng Giới Thạch, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2138, đả kích cuộc gặp mặt giữa Ngô Đình Diệm và Tưởng Giới Thạch tại Đài Bắc, “mượn lời chúc tụng để mỉa mai lẫn nhau” khi “hai tên bán nước, gặp mặt một nhà”.

Bài viết vạch trần bộ mặt bán nước của ông Ngô và ông Tưởng, và kết thúc bằng hình ảnh: “Hai “Tổng thống” run cầm cập, ôm đầu nhau vừa khóc, vừa than:

Nghe thày Mỹ, thật quá phiền!

Không nghe, thì bị cúp tiền, khổ thân!

Cái nghề bán nước buôn dân

Thôi thì cũng liều nhắm mắt dời chân

Để xem tên lửa xoay vần đến đâu!”.

- 
Báo Nhân dân, số 2138, ngày 24-1-1960.

Tháng 1, ngày 25

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp ông Hairích Rao, Phó Thủ tướng nước Cộng hòa Dân chủ Đức, cùng Đoàn đại biểu Chính phủ Đức đến chào Người nhân dịp Đoàn sang thăm hữu nghị chính thức Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 2140, ngày 26-1-1960.

Tháng 1, trước ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng tới Tổng thống nước Cộng hòa Ấn Độ R. Praxát cùng các vị đứng đầu Nhà nước Ấn Độ, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 10 ngày thành lập nước Cộng hòa Ấn Độ. Bức điện nêu rõ: “Từ ngày giành được độc lập đến nay, nhân dân Ấn Độ đã luôn luôn phấn đấu để xây dựng đất nước ngày càng giàu mạnh và đã có nhiều cống hiến quan trọng vào sự nghiệp bảo vệ và củng cố hòa bình ở châu Á và thế giới. Nhân dân Việt Nam chân thành chúc nhân dân Ấn Độ anh em ngày càng đạt được nhiều thành tựu to lớn hơn nữa”.

- 
Báo Nhân dân, số 2140, ngày 26-1-1960.

Tháng 1, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến đình Phất Lộc (ngõ Phất Lộc, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội) để kiểm tra nơi niêm yết danh sách cử tri bầu cử Quốc hội nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

Chủ tịch Hồ Chí Minh ra sân bay Gia Lâm (Hà Nội) đón gia đình luật sư F.H. Lôdơby về Nhà khách Chính phủ (58 Nguyễn Du - Hà Nội). Người thăm hỏi sức khỏe, đời sống của ông bà luật sư và cô con gái Patơrixia Lôdơby.

Buổi tối, Người cùng gia đình Luật sư F.H. Lôdơby xem các cháu thiếu nhi Hà Nội biểu diễn chào mừng.

- 
Danh mục ảnh Bảo tàng Hồ Chí Minh. 

- 
Tài liệu lưu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 1, ngày 27

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm và chúc Tết, tặng quà năm gia đình cán bộ, nhân dân ở Hà Nội 8).

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Mừng Xuân vĩ đại, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 2141. Tác giả nêu lên những thắng lợi lớn lao của nhân dân hai miền Nam - Bắc, sự phát triển mạnh mẽ của phong trào giải phóng dân tộc và của các nước xã hội chủ nghĩa, đồng thời chỉ rõ sự sụp đổ không tránh khỏi của chủ nghĩa thực dân trên toàn thế giới. Về tình hình miền Nam, tác giả cho rằng mặc dù chính quyền Ngô Đình Diệm đàn áp trả thù dã man nhân dân miền Nam, nhưng ““bĩ cực thì thái lai”, mùa Xuân thống nhất và tự do nhất định sẽ đến”.

- 
Báo Nhân dân, số 2143, ngày 29-1-1960.

- 
Báo Nhân dân, số 2141, ngày 27-1-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 44-47.
Tháng 1, ngày 28 (mồng 1 tết năm Canh Tý)

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh lên Đá Chông (Công trường 5) thăm và chúc tết anh em, cán bộ, chiến sĩ bảo vệ và công nhân làm việc trên công trường. 

- 
Bác Hồ với Hà Tây, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Hà Tây, 2006, tr. 101.

Tháng 1, ngày 29

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Việt kiều ở Thái Lan mới về nước đến thăm và chúc Tết Người. Người thân mật nói chuyện với các đại biểu về tình hình trong nước, những khó khăn của ta trong giai đoạn xây dựng chủ nghĩa xã hội và nhắc nhở kiều bào cố gắng làm việc, học tập để góp phần vào công cuộc kiến thiết đất nước.

- 
Báo Nhân dân, số 2143, ngày 30-1-1960.
Tháng 1, ngày 30

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Cái ăn” và “Cái để”, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2143, viết về cuộc đấu tranh tư tưởng giữa vấn đề tích lũy và tiêu dùng, “Cái ăn” và “Cái để” ở nước ta. Sau khi phê phán một số phần tử phản động đã lớn tiếng xuyên tạc đường lối phát triển kinh tế của Nhà nước ta, cụ thể là vấn đề quan hệ giữa tích lũy và tiêu dùng, phân tích rõ tích lũy và tiêu dùng đều vì lợi ích của nhân dân lao động, tác giả cho rằng: “Tích lũy xã hội chủ nghĩa là dấu hiệu chỉ rõ kinh tế xã hội chủ nghĩa tăng nhanh và đời sống nhân dân đang được nâng cao một cách vững chắc”, cho nên: “chúng ta không những không tìm cách giảm bớt mà lại phấn đấu để không ngừng tăng thêm tích lũy”.

- 
Báo Nhân dân, số 2143, ngày 30-1-1960.

Tháng 1 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị Công an toàn quốc lần thứ 14.

Người nhắc nhở cán bộ và chiến sĩ công an phải ra sức sửa chữa những nhược điểm như nhận thức về tình hình chưa thật sâu sắc, về đường lối đánh địch chưa thật rõ ràng, nắm âm mưu địch chưa thật vững chắc, bộ máy tổ chức từ trên xuống dưới chưa thật luôn luôn sẵn sàng chiến đấu, v.v. và giao nhiệm vụ cho ngành công an phải tăng cường cuộc đấu tranh chống phản cách mạng dưới mọi hình thức, giữ gìn thật tốt trật tự an ninh.

Người nói: “Các đại biểu ở đây đều là những cán bộ phụ trách. Chẳng những các chú phải thấu suốt chính sách của Đảng và đi đường lối quần chúng, mà các chú còn phải làm cho toàn thể cán bộ và chiến sĩ công an đều thấu suốt chính sách của Đảng và đều đi đường lối quần chúng. Làm được như vậy là công an góp phần xứng đáng vào công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà.”

- 
Viện Nghiên cứu khoa học công an: Chủ tịch Hồ Chí Minh với ngành công an nhân dân, Hà Nội, 1980, tr. 35-37.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 48-49.
Tháng 2, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh đưa ông bà luật sư F.H. Lôdơby và con gái đến thăm Nhà máy cơ khí Hà Nội và Trại thiếu nhi miền Nam ở Hà Nội.

Tại Nhà máy cơ khí Hà Nội, nói chuyện với cán bộ, công nhân nhà máy, sau khi giới thiệu luật sư F.H. Lôdơby, ba mươi năm trước, đã đứng ra bào chữa giúp Người thoát khỏi Nhà tù Hương Cảng lúc Người hoạt động ở đây bị bọn phản động Anh - Pháp bắt, Người khen ngợi cán bộ, công nhân đã có nhiều cố gắng thực hiện kế hoạch Nhà nước và căn dặn anh em phải tăng cường học tập văn hoá, kỹ thuật, đẩy mạnh công tác quản lý, cải tiến kỹ thuật, cải tiến tổ chức cũng như nâng cao kỷ luật lao động và học tập kinh nghiệm chuyên gia nước bạn nhằm thực hiện tốt Kế hoạch Nhà nước năm 1960, góp phần xây dựng chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà.

Trong ngày, Người hướng dẫn gia đình luật sư F.H. Lôdơby thăm nơi ở và làm việc của Người và giới thiệu với luật sư và gia đình tập ảnh ghi lại chuyến thăm của luật sư và gia đình tại Hà Nội.

Cùng ngày, bài viết Đánh giá phim Vườn Cam, ký bút danh V.K. của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân dân, số 2146, biểu dương những cố gắng của diễn viên và các nhà sản xuất phim đã kịp thời cho ra mắt khán giả một bộ phim phục vụ phong trào cải tạo nông nghiệp và hợp tác hoá. Tuy nhiên, tác giả cũng nêu nhận xét về những nhược điểm của bộ phim và kiến nghị với các nhà làm phim cần chú ý hơn nữa sản xuất phim, cả về nội dung và nghệ thuật (trước khi cho ra mắt khán giả).

- 
Báo Nhân dân, số 2148, ngày 4-2-1960 và 2146, ngày 2-2-1960.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 50-52.

Tháng 2, ngày 3

7 giờ 30, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp nhận Quốc thư do Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Cộng hòa nhân dân Ba Lan trình.

Trưa, Người tiếp Đoàn đại biểu Quốc hội Tiệp Khắc đến chào nhân chuyến đi thăm chính thức của Đoàn tại Việt Nam.

Trong ngày, Người tiếp luật sư F.H. Lôdơby và gia đình. Người đã giới thiệu và trao các tặng phẩm kỷ niệm của Việt Nam cho Luật sư F.H. Lôdơby và gia đình.

Cùng ngày, hai bài viết của Chủ tịch đăng trên báo Nhân dân, số 2147: 

- Bài Mùa xuân quyết thắng, ký bút danh Trần Lực, nêu những công việc cần thực hiện ngay trong sản xuất nông nghiệp để giành vụ đông - xuân thắng lợi toàn diện, vượt bậc và vững chắc. Người nhắc nhở mọi người phải nhớ: “kế hoạch 10 phần, thì biện pháp phải 15 phần và quyết tâm phải 20 phần”.

- Bài Phải biết chi tiêu, ký bút danh C.K., nói về ý nghĩa của công tác chi tiêu và phân phối vốn trong sản xuất và nhấn mạnh: Tiết kiệm trong sản xuất cũng chính là yếu tố để tiết kiệm chi tiêu, giành thêm nhiều vốn cho công nghiệp hoá nước nhà.

- 
Danh mục ảnh Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2147, ngày 3-2-1960 và 2148, ngày 4-2-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 53-54.

Tháng 2, ngày 5

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Chung quanh một phòng họp mới, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2149, đề cập đến vấn đề tiết kiệm và chống lãng phí trong xây dựng, sản xuất.

Thông qua câu chuyện về xây dựng một phòng họp mới, tác giả nhắc nhở những người có trách nhiệm phải rất thận trọng trong tính toán thiết kế và thi công để sản phẩm có chi phí hợp lý và tiết kiệm nhất. Bài báo kết luận: “Trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội, tiết kiệm là một chính sách lớn, một đạo đức lớn, một nếp làm việc và nếp sống không bao giờ được lơ là. Kẻ thù chính của nó là: tệ tham ô, lãng phí, bệnh phô trương, hình thức và lối làm việc thiếu tinh thần trách nhiệm.

Vì lợi ích của chủ nghĩa xã hội, chúng ta ra sức đánh bại những kẻ thù nguy hiểm ấy”.

- 
Báo Nhân dân, số 2149, ngày 5-2-1960.

Tháng 2, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn một số vấn đề về tổ chức cán bộ của Đảng trong Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng và bầu Quốc hội.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Quỹ đen... Quỹ trắng, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2152, phê phán tình trạng gây quỹ bất hợp pháp của một số cơ quan ở địa phương và chỉ rõ “quỹ đen” chính là “cắt xén quỹ công... lu bù, ù xoẹ”; đồng thời đả phá những lời ngụy biện của một số người cố tình làm sai chính sách quản lý tài chính của Nhà nước. Tác giả kết luận: “Chúng ta sẵn sàng xiết chặt thêm trăm nghìn sợi dây ràng buộc để tiêu diệt hẳn lối làm lộn xộn đó. Phải chặt chẽ hơn nữa trong việc dùng tiền dành dụm của chúng ta, để tiến nhanh tới cuộc sống no ấm đầy đủ cho mọi người”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2152, ngày 8-2-1960.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 55-56.

Tháng 2, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm lớp đào tạo diễn viên điện ảnh của Trường Điện ảnh Việt Nam 9) và nói chuyện với cán bộ, học sinh của Trường. Người nhắc nhở việc sử dụng ngôn ngữ cho đúng theo tiếng Việt.

- 
Hội Điện ảnh Việt Nam: Muôn vàn tình thương yêu, Nxb. Văn hoá, Hà Nội, 1975, tr. 49.

Tháng 2, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại Hội nghị đại biểu những người tích cực trong phong trào văn hoá quần chúng. Sau khi nêu lên tầm quan trọng của văn hoá trong cách mạng xã hội chủ nghĩa, Người chỉ rõ: Văn hoá phải thiết thực phục vụ nhân dân, “Văn hoá phải gắn liền với lao động, sản xuất”, “phải xã hội chủ nghĩa về nội dung và dân tộc về hình thức” và nhiệm vụ của người làm công tác văn hoá là “góp phần nâng cao trình độ văn hoá của nhân dân”.

Cùng ngày, bài viết của Người: Không để một khe hở, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2155, biểu dương tinh thần tự giác của nhân dân ta đã phát huy ý thức làm chủ và đấu tranh chống bọn tham ô lãng phí, bảo vệ tài sản chung của tập thể, của Nhà nước, đồng thời chỉ ra một số biện pháp để ngăn chặn những hành động tiêu cực này. 

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 57-60.

- Báo Nhân dân, số 2155, ngày 11-2-1960 và số 2156, ngày 12-2-1960.

Tháng 2, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 04/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn thăm dò mỏ khu Chợ Điền (Bắc Cạn) vì đã hoàn thành vượt mức và toàn diện Kế hoạch Nhà nước năm 1959.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 2, trước ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu cho ba thanh niên lao động có thành tích học tập, phấn đấu sản xuất và gương mẫu trong mọi công tác 10).

- 
Báo Nhân dân, số 2157, ngày 13-2-1960.
Tháng 2, ngày 13

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Cái vòng trôn ốc, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân số 2157, chỉ rõ cách thức để thoát khỏi vòng luẩn quẩn trong sản xuất công nghiệp là không ngừng nâng cao năng suất lao động để tích lũy mở rộng sản xuất. Tác giả kết luận: “Lênin đã nói: Phân tích đến cùng thì năng suất lao động là cái quan trọng nhất cho sự thắng lợi của trật tự xã hội mới. Chúng ta cần suy nghĩ nhiều về lời dạy đó trong công việc hàng ngày của mình”.

- 
Báo Nhân dân, số 2157, ngày 13-2-1960.
Tháng 2, ngày 14

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Tóm tắt tình hình thế giới trong mấy tuần qua, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2158. Tác giả tóm tắt tình hình thế giới trong thời gian qua cho thấy sự phát triển toàn diện của các nước xã hội chủ nghĩa, của phong trào giải phóng dân tộc và nêu lên một sự kiện có ý nghĩa quan trọng trên thế giới là tuyên bố của Liên Xô về giải trừ quân bị, đồng thời tố cáo thái độ ngoan cố của các nước đế quốc vẫn chạy đua vũ trang trong khi đời sống của nhân dân các nước này rất khó khăn.

Những sự kiện trong nước như nhân dân vui mừng đón nhận Hiến pháp mới, toàn dân tham gia “Tết trồng cây” và ba vạn người lao động trở thành đảng viên trong dịp kỷ niệm Đảng 30 tuổi, được tác giả đánh giá là những thắng lợi lớn của nhân dân ta.

- 
Báo Nhân dân, số 2158, ngày 14-2-1960.
Tháng 2, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về Hội nghị Hiệp ước Vácxôvi họp ở Mátxcơva.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 2, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện tại Hội nghị tổng kết phong trào sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp năm 1959.

Người nêu rõ vị trí quan trọng của nông - lâm - ngư nghiệp trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội và nhấn mạnh: “Tiến lên chủ nghĩa xã hội phải đi bằng hai chân: công nghiệp và nông nghiệp. Công nghiệp của ta đã có tiến bộ, nếu nông nghiệp không tiến bộ hoặc cầm chừng thì như què, vì vậy phải cố gắng mà đưa nông nghiệp tiến lên”. Người còn góp ý kiến cụ thể về các biện pháp cần thực hiện để giành một vụ Đông - Xuân thắng lợi.

- 
Báo Nhân dân, số 2162, ngày 18-2-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 61-63.

Tháng 2, ngày 17

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề Phải không ngừng cải tiến quản lý xí nghiệp, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 2161, nêu lên tầm quan trọng của công tác không ngừng cải tiến quản lý xí nghiệp đối với việc phát triển sản xuất và chỉ ra một số biện pháp yêu cầu các ngành cần chú ý thực hiện để làm tốt công tác này.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu cho:

- Chị Công Thị Hoàn, nữ thanh niên xã Phú Thượng (Từ Liêm, Hà Nội) có thành tích trong phong trào làm phân bón ruộng; 

- Ba cán bộ ở Bộ Nông Lâm có thành tích cải tiến nông cụ;

- Tám chuyên gia nước ngoài công tác ở Bộ Y tế. 

- 
Báo Nhân dân, số 2161, ngày 17-2-1960.

- 
Báo Nhân dân, số 2163, ngày 19-2-1960.

Tháng 2, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện tại lớp học cán bộ các nông trường quân đội. Sau khi thăm hỏi tình hình khai hoang sản xuất và đời sống của các nông trường, Người khen ngợi sự cố gắng của cán bộ, chiến sĩ và nhắc nhở phải chú ý cải tiến kỹ thuật sản xuất, cần kiệm để xây dựng nông trường và hết sức tránh tham ô lãng phí.

Nhân dịp này, Người ghé thăm thị trấn Đông Hưng, tỉnh Quảng Tây, Trung Quốc.

Cùng ngày, hai bài viết của Người đăng báo Nhân dân, số 2162:

- Bài Hơn hẳn, ký bút danh C.K.: khẳng định tính hơn hẳn của phương thức sản xuất chủ nghĩa so với phương thức sản xuất tư bản chủ nghĩa chính là vấn đề năng suất lao động. Theo tác giả, tính ưu việt của phương thức sản xuất xã hội chủ nghĩa trong tổ chức sản xuất, quản lý kinh tế, xã hội... là những tiền đề tạo điều kiện cho việc nâng cao năng suất lao động. Nhưng nếu có những điều kiện đó mà không biết khai thác để tạo ra năng suất lao động cao thì cũng không thể hiện được tính hơn hẳn của chủ nghĩa xã hội, “cho nên, trong hoạt động của mỗi hợp tác xã, mỗi xí nghiệp, công trường, nông trường quốc doanh, chúng ta hãy kiên quyết giảm bớt những cuộc bàn cãi suông xem chừng không bổ ích mấy. Hãy dồn sức vào giải quyết những vấn đề thiết thực hơn để không ngừng nâng cao năng suất lao động. “Năng suất cao - tích lũy cao - sản xuất cao - đời sống cao. Đó là con đường tiến lên không ngừng của chúng ta”.

- Bài: Quả bom nguyên tử Pháp, ký bút danh T.L., chỉ rõ việc Pháp thử bom nguyên tử là sự khiêu khích thế giới và phá hoại hòa bình. Hơn nữa, vì Pháp thử bom nguyên tử ở sa mạc Xa-ha-ra nên “khắp thế giới, ai cũng phản đối kịch liệt..., nhất là nhân dân Ả Rập và châu Phi”. Đó là “một tội ác lớn đối với nhân dân châu Phi, là một hành động đê hèn vô nhân đạo, là một chính sách ngu xuẩn điên rồ, v.v.. Cuối bài viết, tác giả đề nghị Tổng thống Đờ Gôn: 

“Thử ở trong nước Fa-lang-sa,

Chớ thử ở Xa-ha-ra,

Ngài đã phải đi xa,

Lại hại đến nhân dân người ta!”.

- 
Biên niên ảnh Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Báo Nhân dân, số 2162, ngày 18-2-1960 và số 2169, ngày 25-2-1960.

Tháng 2 ngày 19 

 Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận được thư của Luật sư F.H.Lôdơby gửi từ Hồng Kông, thông báo với Người về tình hình sức khỏe sau chuyến thăm Việt Nam và cảm ơn sự đón tiếp chân tình của Người với gia đình Luật sư. Luật sư F.H.Lôdơby cũng thông báo đã gửi cho Người một số tài liệu và sẽ gửi một bộ quần áo giống như bộ quần áo Nguyễn Ái Quốc đã mặc trước khi rời Hồng Kông năm 1933.

- 
Bản chụp bức thư lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 2, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm tỉnh Hải Ninh (nay thuộc Quảng Ninh). Sau khi nêu lên những thành tích mà Hải Ninh đã đạt được, Người chỉ ra các biện pháp nhằm thúc đẩy nông nghiệp và căn dặn cán bộ, đồng bào Hải Ninh phải “Đoàn kết dân tộc, đoàn kết lương - giáo, đoàn kết Việt - Trung”. Người đã dành một phần nói riêng về vấn đề Đảng, nhắc nhở đảng viên phải “tự liên hệ và giữ cho đúng những tiêu chuẩn của người đảng viên”, “Phát triển Đảng phải chọn lọc đảng viên mới một cách hết sức cẩn thận” và “phải giúp đỡ Đoàn thanh niên lao động phát triển”.

Tại Hải Ninh, Người đi thăm một hợp tác xã nông nghiệp ở xã Đoan Tĩnh (gồm toàn người Hán), thăm xưởng gốm Móng Cái và một số cơ sở sản xuất của tỉnh.

Cùng ngày, bài viết của Người: Tính toán theo kiểu mới, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2164, biểu dương một số gương lao động giỏi, biết hy sinh lợi ích riêng để phục vụ lợi ích chung cho tập thể, nhờ đó mà lôi kéo phong trào sản xuất đi lên. Tác giả viết: “Thắng lợi của chủ nghĩa xã hội không thể dựa vào năng suất lao động của một số ít người mà phải dựa trên sự nâng cao năng suất chung... Cho nên, người lao động xã hội chủ nghĩa không nên tự mãn về thành tích riêng của mình, mà phải luôn luôn lo nghĩ đến sự tiến bộ chung”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 64-71.

- 
Bác Hồ với công nhân và nhân dân các dân tộc Quảng Ninh, Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Quảng Ninh, 1971, tr. 11, 53-61.

- 
Báo Nhân dân, số 2164, ngày 20-2-1960.

Tháng 2, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm và nói chuyện với đồng bào và cán bộ tỉnh Lạng Sơn. Thay mặt Trung ương Đảng và Chính phủ, Người khen ngợi đồng bào và cán bộ tỉnh Lạng Sơn đã có nhiều thành tích trong kháng chiến, trong xây dựng khi hòa bình lập lại và nhắc nhở đồng bào và cán bộ phải hiểu thấu, phải nhớ kỹ, phải làm đúng 10 việc cụ thể mà Người căn dặn, để thúc đẩy sự phát triển kinh tế, văn hoá xã hội của tỉnh.

Nhân dịp này Người gặp đại biểu thị trấn Bằng Tường, Quảng Tây, Trung Quốc. 

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Gaman Ápđen Nátxe nhân ngày Quốc khánh nước Cộng hòa Arập thống nhất.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 72-76.

- 
Tài liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2167, ngày 23-2-1960 và số 2170, ngày 26-2-1960.

Tháng 2, ngày 24

Bài viết Cần cù và sáng tạo, ký bút danh C.K. của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân dân, số 2168, nêu lên ý nghĩa của việc phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật để tăng năng suất lao động, đồng thời nhấn mạnh vai trò con người trong sản xuất là yếu tố quyết định đến năng suất lao động.

Tác giả kết luận: Muốn nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, mỗi người phải “biết quý trọng từng giây từng phút trong lúc sản xuất; phải luôn luôn chăm lo học tập kỹ thuật, phải cần cù và sáng tạo”.

- 
Báo Nhân dân, số 2168, ngày 24-2-1960.

Tháng 2, ngày 25

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị Trung ương Đảng thảo luận về Văn kiện của Đại hội lần thứ III của Đảng. Người phát biểu bổ sung ý kiến cho từng chương, mục của văn kiện sẽ trình Đại hội và nêu chi tiết về các vấn đề như chỉ tiêu kế hoạch, khoa học kỹ thuật, giáo dục văn hoá, thuỷ lợi... Kết luận, Người chỉ rõ các văn kiện phải toát lên được nhiệm vụ của toàn Đảng, toàn dân ta là tất cả đều phục vụ sản xuất, học tập và đấu tranh thống nhất nước nhà.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 2, ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị để bàn về kế hoạch quân sự 5 năm tới.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Thi đua biểu diễn kỹ thuật, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 2171, giới thiệu kinh nghiệm thi đua thao diễn kỹ thuật của Trung Quốc. Theo tác giả, thực tế đó cũng có ở Việt Nam và lãnh đạo các cấp nên kết hợp giữa kinh nghiệm của Trung Quốc và của ta gây thành một phong trào thi đua để thúc đẩy sản xuất, thực hành tiết kiệm, nhằm hoàn thành kế hoạch Nhà nước.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2171, ngày 27-2-1960.

Tháng 2, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh họp Bộ Chính trị tiếp tục bàn kế hoạch quân sự 5 năm tới. Phát biểu tại Hội nghị, Người nhận định về âm mưu của Mỹ trong việc đàn áp cách mạng miền Nam và chỉ rõ: “Ta có phòng ngự nhưng phải chủ động tiến công, không được coi thường địch, phải nắm chắc kế hoạch hành động của địch trước”. Dự đoán khả năng địch có thể tiến công từ biển, từ Lào, giới tuyến và trên không đối với miền Bắc cũng như các mặt kinh tế, chính trị, Người chỉ rõ vai trò hậu bị của dân quân, du kích rất quan trọng với ta và phải coi trọng quan hệ dân, quân. Các khu phải có kế hoạch chung nhưng phải chủ động tác chiến. Người cũng nêu ra khả năng địch đánh ra Khu IV, vậy ta có tiến vào Nam không? Người lưu ý “phải cân nhắc kỹ vấn đề này”.

Người còn nhắc nhở phải chuẩn bị hậu phương vững chắc về các mặt như giao thông, vận tải, lương thực...Người chỉ rõ phải thực hiện “toàn dân vi binh”... “làm dân có chí khí, không hoang mang trước mọi tình thế”,...“chú trọng tổ chức lực lượng cận vệ, nhẹ nhàng đối phó với mọi tình thế”.

Cùng ngày, bài viết của Người: Vì sao cần phải điều tra dân số, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2173, nêu rõ mục đích của cuộc điều tra dân số là để phục vụ cho việc kế hoạch hoá nền kinh tế, phân bố lao động trên phạm vi cả nước và kêu gọi: “toàn thể đồng bào phải tự nguyện, tự giác, tích cực tham gia giúp đỡ cán bộ làm tốt việc điều tra dân số, đồng thời phải cảnh giác chống lại những lời phản tuyên truyền bậy bạ của bọn phản động”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2173, ngày 29-2-1960.

Tháng 3, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng thưởng huy hiệu cho:

- Cụ Đỗ Đăng Hoè ở xã Hòa Nam, huyện Ứng Hòa, Hà Đông (nay thuộc Hà Nội) có thành tích trồng cây.

- Chị Nguyễn Thị Thành, công tác tại Trại chăn nuôi Hồng Quang, Hưng Yên, là người chăn nuôi giỏi.

- Đồng chí Nguyễn Ngọc Sang, nhân viên đánh máy của Ủy ban hành chính tỉnh Hải Dương nghiên cứu làm được một máy in rônêô đơn giản, dễ làm.

- Hai đồng chí Tô và Lục, công nhân Nhà máy cơ khí Gia Lâm Hà Nội có sáng kiến chế tạo máy cắt, dũa, hàn, đưa năng suất lên năm lần.

- 
Tài liệu lưu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2179, ngày 6-3-1960.

Tháng 3, ngày 3

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị thông qua dự thảo Điều lệ Đảng.

Chiều, Người tiếp tục dự họp Bộ Chính trị bàn thêm về việc tổ chức thảo luận đề án Đại hội ở các cấp và đại hội các cấp. Phát biểu tại cuộc họp, Người nhắc nhở việc thảo luận là để củng cố, giáo dục đảng viên, do đó phải có hướng dẫn cụ thể vào những điểm chính, tránh họp nhiều mà kết quả ít.

Cùng ngày, bài viết của Người nhan đề Nhiều, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2176, giải thích về phương châm sản xuất: Nhanh, nhiều, tốt, rẻ trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội. Sau khi phê phán tệ quan liêu, “phung phí sức lao động” đang tồn tại ở nhiều cơ quan, tác giả mong muốn phải chú trọng khâu tổ chức sản xuất để có nhiều người trực tiếp sản xuất, đồng thời phải phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật để mỗi người sản xuất được nhiều của cải hơn.

Kết luận, tác giả viết: “Dũng cảm san bằng mọi trở ngại của nếp làm việc cũ và của những sự tính toán cá nhân, để tiến lên không ngừng, đạt năng suất ngày càng cao. Đó là biểu hiện cao nhất của ý thức làm chủ xã hội của giai cấp công nhân”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2176, ngày 3-3-1960.

Tháng 3, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp của Bộ Chính trị bàn về kế hoạch Nhà nước năm 1960.

Cùng ngày, Người đi thăm Khoa Ngoại ngữ Trường đại học Sư phạm Hà Nội.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 41.

Tháng 3, ngày 5

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về tình hình Lào và âm mưu của Mỹ đối với cách mạng Lào.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và nói chuyện tại Hội nghị cán bộ thanh tra. Người nêu ý kiến: “Nạn lãng phí, tham ô là do bệnh quan liêu, mệnh lệnh trong công tác của các cấp lãnh đạo ở các cơ quan nhà nước gây ra”, “Nếu không kiên quyết chống bệnh quan liêu, mệnh lệnh, lãng phí, tham ô, thì nó sẽ cản trở, phá hoại ta tiến lên chủ nghĩa xã hội”. Vì vậy, “các cơ quan thanh tra nhà nước chẳng những kiểm tra chống lãng phí, tham ô mà còn phải chống quan liêu, mệnh lệnh để giúp các cơ quan nhà nước cải tiến công tác, giữ gìn kỷ luật, thực hành dân chủ, góp phần củng cố bộ máy Nhà nước”. Người căn dặn: Trong công tác xét khiếu tố, “nhiệm vụ các ban thanh tra là phải làm cho nghiêm chỉnh, cho kịp thời, làm sớm chừng nào hay chừng ấy”. Đồng bào có oan ức, có thắc mắc mới khiếu nại. Ta giải quyết tốt các việc khiếu nại, đồng bào thấy Đảng và Chính phủ quan tâm, lo lắng đến họ, do đó “mối quan hệ giữa quần chúng nhân dân với Đảng và Chính phủ được củng cố tốt hơn”. Các cấp lãnh đạo phải giúp đỡ và quan tâm đến công tác thanh tra.

Cùng ngày, hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân dân, số 2178:

- Bài Hai loại chế độ, hai cuộc đi thăm, hai cách đón tiếp, ký bút danh T.L.. Thông qua sự đón tiếp hai nguyên thủ Liên Xô và Mỹ ở nước ngoài, tác giả cho rằng sở dĩ N. Khơrútsốp được nhân dân các nước đón tiếp vì chính sách hòa bình của Liên Xô, còn Aixenhao bị phản đối do chính sách gây chiến tranh, đe dọa hòa bình của Mỹ.

- Bài Nhanh, ký bút danh C.K., nêu lên vai trò quan trọng của khẩu hiệu Nhanh trong việc xây dựng chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thống nhất nước nhà, đồng thời cũng thể hiện tinh thần cách mạng không ngừng. Theo tác giả, muốn thực hiện tiến nhanh, tiến vững thì phải có tinh thần không ngừng cải tiến công tác và biết chủ động tính trước, lo xa mọi việc. Làm như vậy mới thật đúng là người làm chủ nước nhà. 

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng Huy hiệu cho em Nguyễn Thị Nguyên, học sinh Trường phổ thông cấp I xã Tân Minh, huyện Thường Tín (Hà Nội) có thành tích tham gia làm nhiều phân bón và nhặt của rơi trả lại người đánh mất.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 79-82.

- 
Báo Nhân dân, số 2178, ngày 5-3-1960 và số 2179, ngày 6-3-1960.

- 
Bác Hồ với Hà Tây, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Hà Tây, 2006, tr. 244.

Tháng 3, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại Hội nghị tổng kết công tác thuỷ lợi năm 1959. Sau khi nêu lên những thành tích của ngành thủy lợi và tầm quan trọng của công tác thủy lợi trong sản xuất nông nghiệp, Người chỉ rõ: “Muốn làm tốt công tác thủy lợi, các cấp ủy, các cán bộ chuyên môn phải đi đúng đường lối quần chúng, liên hệ mật thiết với quần chúng, dựa vào lực lượng quần chúng. Quần chúng thông suốt về phương châm, phương pháp của Đảng và Chính phủ thì nhất định sẽ làm được và làm tốt”. Chủ tịch hứa sẽ tặng chiếc máy cày của Đoàn Thanh niên cộng sản Liên Xô biếu Người cho đơn vị nào làm tốt cả hai vụ chiêm và mùa.

Cùng ngày, Người dự họp Bộ Chính trị bàn tiếp về kế hoạch Nhà nước năm 1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 83-84.

- 
Báo Nhân dân, số 2182, ngày 9-3-1960.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 3, trước ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Quốc vương và Hoàng hậu Vương quốc Campuchia nhân dịp kỷ niệm ngày sinh và ngày lên ngôi của Quốc vương.

- 
Báo Nhân dân, số 2181, ngày 8-3-1960.

Tháng 3, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cho phụ nữ toàn quốc nhân dịp kỷ niệm 50 năm Ngày phụ nữ Quốc tế, nêu lên những cống hiến của phụ nữ trong kháng chiến, xây dựng miền Bắc và đấu tranh thống nhất nước nhà. Người cũng nêu lên những công việc phụ nữ ta cần phải làm để hoàn thành nhiệm vụ của mình.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị Liên hoan phụ nữ lao động tiên tiến và chiến sĩ thi đua toàn thành phố Hà Nội lần thứ hai tổ chức tại Nhà hát Thành phố. Thay mặt Trung ương Đảng và Chính phủ, Người khen ngợi thành tích của phụ nữ Việt Nam và gửi lời chào mừng tới phụ nữ các nước đang tích cực đấu tranh bảo vệ hòa bình thế giới. Người cho rằng, số phụ nữ giữ cương vị lãnh đạo ở các ngành còn ít, đồng thời chỉ rõ phụ nữ muốn đảm nhiệm các chức trách quan trọng thì bản thân phải cố gắng học tập chính trị, học tập văn hoá, kỹ thuật, nâng cao tinh thần yêu nước, giác ngộ xã hội chủ nghĩa và hăng hái thi đua thực hiện “cần kiệm xây dựng Tổ quốc, cần kiệm xây dựng gia đình”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Sắc lệnh số 05/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho kỹ sư trưởng Taraxốp Vátxili Nicôlaevích, trong cơ quan cố vấn về hợp tác kinh tế của Đại sứ quán Liên bang Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Xô viết tại Việt Nam, về những đóng góp và lòng tận tụy trong việc giúp đỡ nhân dân Việt Nam khôi phục và phát triển kinh tế.

- Quyết định số 06/QĐ, bác đơn xin ân giảm án tử hình của một phạm nhân can tội giết người cướp của.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 85-89.

- 
Báo Nhân dân, số 2181, ngày 8-3-1960.

- 
Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội: Bác Hồ Chí Minh với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 127-129.
- 
Hồ Chủ tịch với vấn đề giải phóng phụ nữ, Nxb. Phụ nữ, Hà Nội, 1970, tr. 36-40.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 3, ngày 9

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề Tốt, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2182, nêu rõ: “Nhiều, nhanh, phải đi đôi với tốt, rẻ. Nếu chỉ vì nhiều, nhanh mà không nghĩ đến tốt, rẻ, thì kết quả cuối cùng vẫn là không nhiều, không nhanh” và phê phán thói làm bừa, làm ẩu, làm cho nhanh để lấy thành tích mà không chú ý đến chất lượng.

- 
Báo Nhân dân, số 2182, ngày 9-3-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 90-91.

Tháng 3, ngày 10 

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đồng chí Đào Chú, Bí thư Tỉnh ủy tỉnh Quảng Đông (Trung Quốc) và gia đình sang thăm Việt Nam.

- 
Ảnh tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 232.

Tháng 3, ngày 11

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại Đại hội chiến sĩ thi đua năm 1959 của Bộ Công nghiệp. Sau khi nêu lên những thành tích của phong trào thi đua trong công nghiệp năm 1959, Người yêu cầu ngành công nghiệp “phải cố gắng đẩy mạnh phong trào thi đua năm 1960 cho sôi nổi, vững chắc và liên tục” và căn dặn: “Thi đua phải bền bỉ, liên tục. Muốn vậy phải cải tiến kỹ thuật, cải tiến tổ chức, chứ không phải làm dốc sức, phải củng cố và phát triển những kết quả tốt của cuộc vận động cải tiến chế độ quản lý xí nghiệp” và “các chiến sĩ thi đua, các cán bộ, đảng viên, đoàn viên phải gương mẫu, phải làm đầu tàu trong mọi mặt, phải dìu dắt người chậm tiến để cùng nhau tiến bộ”.

Cùng ngày, bài viết của Người nhan đề Rẻ, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2184, phân tích quan hệ gắn bó giữa bốn yếu tố: Nhiều, nhanh, tốt, rẻ của phương châm sản xuất xã hội chủ nghĩa. Tốt - rẻ là kết quả cuối cùng đánh giá trình độ tổ chức, năng suất lao động, tiết kiệm chi phí sản xuất... Cho nên, từ người lãnh đạo đến công nhân trực tiếp sản xuất phải “thi đua cải tiến tổ chức, cải tiến kỹ thuật để rút ngắn thời gian...thì sẽ trở thành những người tướng giỏi về mặt này”.

- 
Báo Nhân dân, số 2184, ngày 11-3-1960 và số 2187, ngày 14-3-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 92-96.

Tháng 3, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề kiện toàn Chính phủ.

- 
Biên bản cuộc họp Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 3, trước ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu cho một số cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong phong trào làm phân bón ruộng đẩy mạnh sản xuất.

- 
Báo Nhân dân, số 2186, ngày 13-3-1960.

Tháng 3, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm thị xã Thái Nguyên 11) và dự Lễ đón nhận Huân chương Lao động hạng Ba của Chính phủ tặng tỉnh Thái Nguyên và Huân chươn Lao động hạng Nhì tặng huyện Định Hóa.

Phát biểu tại buổi lễ, sau khi chuyển lời thăm hỏi và khen ngợi của Trung ương Đảng, Người căn dặn mọi người thi đua tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, ra sức xây dựng miền Bắc xã hội chủ nghĩa làm cơ sở vững mạnh cho việc đấu tranh thống nhất nước nhà. Người nhắc nhở: phải lo củng cố hợp tác xã cho chắc trên cơ sở nguyên tắc tự nguyện, dân chủ, phát triển các ngành nghề kể cả công nghiệp địa phương phù hợp với điều kiện cụ thể và động viên công nhân xây dựng khu gang thép, khắc phục khó khăn, học hỏi chuyên gia để hoàn thành nhiệm vụ. Người đặc biệt lưu ý tới công tác xây dựng Đảng và nâng cao vai trò của đảng viên trong sản xuất cũng như trong việc củng cố khối đoàn kết giữa các tầng lớp, giữa các dân tộc và tôn giáo, vì “Đoàn kết là sức mạnh, có sức mạnh đoàn kết thì làm việc gì cũng thành công”.

Sau buổi lễ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm công trường xây dựng Khu gang thép Thái Nguyên, Trường thiếu nhi vùng cao Việt Bắc, Trường trung học Lương Ngọc Quyến, Bệnh viện khu Việt Bắc, công nhân xây dựng Nhà máy điện Cao Ngạn và Hội nghị thanh niên xã hội chủ nghĩa toàn khu.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 97-102.

- 
Bản tin Việt Nam Thông tấn xã, ngày 14-3-1960.

- 
Nhớ ơn Người (Hồi ký), Nxb. Văn hoá dân tộc, 1990, tr. 185-189.

Tháng 3, ngày 14

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Học tập không mỏi, cải tiến không ngừng, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2187, nêu rõ vai trò của cải tiến kỹ thuật, cải tiến tổ chức lao động trong sản xuất và vị trí của việc học tập để không ngừng nâng cao năng lực làm chủ và tổ chức cuộc sống mới mà trước hết là tổ chức nền sản xuất mới.

- 
Báo Nhân dân, số 2187, ngày 14-3-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr.103-104.

Tháng 3, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị cán bộ Khu tự trị Việt Bắc. Phát biểu tại Hội nghị, Người đặc biệt nhấn mạnh vấn đề đoàn kết trong Đảng, trong đội ngũ cán bộ, đoàn kết giữa các dân tộc và chỉ ra các biện pháp để thực hiện đoàn kết, trong đó chủ yếu nhất là đảng viên, đoàn viên phải phát triển đạo đức cách mạng, đạo đức xã hội chủ nghĩa, đánh lùi và đi đến tiêu diệt chủ nghĩa cá nhân. Muốn vậy, Người cho rằng, phải tăng cường “tự phê bình một cách thật thà từ trên xuống dưới, từ dưới lên trên, chứ không phải nói là cán bộ phụ trách rồi thì sợ mất uy tín, rồi sợ mất thể diện cái này cái khác, không phê bình, không tự phê bình”, “cấp trên không tự phê bình một cách thật thà thì cấp dưới cũng không tự phê bình tốt”. Về thái độ phê bình, Người chỉ rõ: “phê bình một cách xây dựng” và “phải vì đoàn kết mà phê bình và tự phê bình rồi phê bình người, tự phê bình để đoàn kết hơn nữa”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về tình hình điều tra dân số và vấn đề hợp tác hóa nông nghiệp. Người phát biểu nêu lên một số yêu cầu về phương pháp tiến hành điều tra dân số, vấn đề cải tiến nông cụ và việc tổ chức thực hiện.

- 
Danh mục và nội dung những bài nói và viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh từ năm 1958 đến năm 1969. Bản đánh máy do Cục Lưu trữ Văn phòng Hội đồng Bộ trưởng cung cấp, lưu tại Viện Hồ Chí Minh.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 3, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Quyết định số 07/QĐ, bác đơn xin ân giảm án tử hình của một phạm nhân can tội cầm đầu thổ phỉ và đảng phái phản động chống lại chính quyền dân chủ nhân dân.

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 3, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại Đại hội thanh niên tích cực lao động xã hội chủ nghĩa lần thứ nhất. Sau khi điểm lại quá trình rèn luyện và những đóng góp của thanh niên đối với cách mạng nước ta từ khi có Đảng, Người căn dặn thanh niên phải thấm nhuần đạo đức cách mạng, chống chủ nghĩa cá nhân, cố gắng học hỏi nâng cao trình độ mọi mặt để xứng đáng là người chủ tương lai của nước nhà.

- 
Báo Nhân dân, số 2191, ngày 18-3-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 105-108.

Tháng 3, ngày 20 

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng Huy hiệu cho đồng chí Khuất Hữu Chùy, Chủ nhiệm Hợp tác xã Thọ Lộc, huyện Phúc Thọ (Hà Nội) vì có tinh thần cần kiệm xây dựng hợp tác xã.

- 
Bác Hồ với Hà Tây, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Hà Tây, 2006, tr. 244.

Tháng 3 ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn cố vấn kinh tế Liên Xô và Trung Quốc sang giúp Việt Nam xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế 5 năm lần thứ nhất (1961-1965) để trình Đại hội lần thứ III của Đảng.

- 
Danh mục ảnh tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 3, ngày 22

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi của Thủ tướng Chính phủ nhân dịp Đoàn đại biểu Viện Hàn lâm khoa học Liên Xô sang thăm Việt Nam. Người nói chuyện thân mật với các vị khách và trao đổi về tình hình phát triển của một số ngành khoa học ở Liên Xô.

- 
Báo Nhân dân, số 2196, ngày 23-3-1960.

Tháng 3, ngày 23

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề Giải trừ quân bị, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2196. Bài báo nhiệt liệt hoan nghênh đề nghị của Liên Xô về vấn đề giải trừ quân bị, tố cáo âm mưu của Mỹ và phe đế quốc cố tình phá hoại, cản trở đề nghị này và vạch trần sự thật về lợi ích của Mỹ trong việc duy trì chiến tranh lạnh nhằm bảo vệ quyền lợi cho bọn trùm tư bản trong các ngành sản xuất vũ khí và bọn lái súng.

Kết luận, tác giả khẳng định: “dù muốn hay không muốn, chính sách giải trừ quân bị sẽ được thi hành, hòa bình sẽ được củng cố, vì nhân dân thế giới đều đấu tranh cho mục đích ấy”.

- 
Báo Nhân dân, số 2196, ngày 23-3-1960.

Tháng 3, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn thêm một số vấn đề của Đại hội Đảng và vấn đề giáo dục lý luận sáu năm. Phát biểu tại cuộc họp, Người đề nghị thời gian học lý luận nên rút xuống một năm vì hoàn cảnh nước ta còn nghèo; phải cải tiến phương pháp, nội dung giảng dạy cho thiết thực; phải học văn hoá trước rồi mới học chính trị (chính trị thường thức) và phải cân đối số lượng người học và công việc.

Cùng ngày, trong bài Thêm vài ý kiến về “Tết trồng cây” ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 2198, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận xét về những ưu điểm, khuyết điểm cần sửa chữa của phong trào trồng cây và chỉ rõ: “Tết trồng cây cũng là một kế hoạch kinh tế lâu dài và liên tục”... “là một việc quan trọng chuẩn bị cho công cuộc xây dựng nông thôn mới nay mai”, do đó phải rút kinh nghiệm, sửa chữa khuyết điểm, phải có kế hoạch, có hướng dẫn, phải làm đúng khẩu hiệu: “Trồng cây nào, tốt cây ấy”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2198, ngày 25-3-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 109-110.

Tháng 3, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về Kế hoạch 5 năm.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 3, ngày 27

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Chúng ta làm chủ, ký bút danh C.K., đăng báo Nhân dân, số 2200, đề cập vấn đề ý thức làm chủ của mỗi người.

Tác giả chỉ rõ: Trong xã hội cũ, giai cấp bóc lột nắm quyền làm chủ, nên tương lai nằm trong tay chúng, còn số phận người lao động quanh quẩn vẫn là “con sãi ở chùa lại quét lá đa”. Ngày nay, trên miền Bắc nước ta, cuộc sống đã khác hẳn xưa. Mỗi người lao động đều có thể nghĩ đến ngày mai, nghĩ đến tương lai của mình và con cháu mình, tương lai của làng xóm quê hương. Đó là vì ngày nay chính chúng ta là người chủ. Là người chủ đang xây dựng cuộc sống mới, cho nên mỗi người phải có ý thức làm chủ, “không thể chỉ nghĩ đến lợi ích cá nhân, lợi ích trước mắt, mà phải luôn luôn đặt lợi ích tập thể, lợi ích lâu dài lên trên hết. Kiên quyết xoá bỏ mọi hiện tượng trì trệ, lãng phí, đấu tranh không khoan nhượng chống những sai lầm có hại cho công cuộc xây dựng kinh tế”. Đó cũng chính là ý thức làm chủ của giai cấp công nhân.

- 
Báo Nhân dân, số 2200, ngày 27-3-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 111-112.

Tháng 3, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về Kế hoạch 5 năm.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 3, trước ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Habíp Buốcghiba nhân dịp kỷ niệm lần thứ tư ngày tuyên bố độc lập của nước Cộng hòa Tuynidi.

- 
Báo Nhân dân, số 2202, ngày 29-3-1960.

Tháng 3, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh nhờ phóng viên báo Pravđa tại Hà Nội chuyển tới bạn đọc Liên Xô lời khen ngợi bốn thủy thủ trẻ tuổi Liên Xô “có một nghị lực phi thường, có một tinh thần kiên cường, có lòng dũng cảm và lòng yêu nước cao cả” đã chiến thắng phong ba và đói khát trong 49 ngày trên biển Thái Bình Dương.

“Là một người cộng sản lão thành, tôi hết sức tự hào khen ngợi và gửi những cái hôn thân ái đến những anh hùng trẻ tuổi ấy, đại biểu xứng đáng cho thế hệ thanh niên xô viết đang xây dựng chủ nghĩa cộng sản”.

Cùng ngày, bài viết của Người: Chế độ nào, thanh niên ấy, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2203, ca ngợi tinh thần đoàn kết, chịu đựng gian khổ và đức tính quả cảm của bốn thủy thủ xô viết đã chiến thắng bão tố về với Tổ quốc”. Đó là tiêu biểu tinh thần đoàn kết và chí khí bất khuất của thế hệ thanh niên dưới chế độ xã hội chủ nghĩa”. Bài báo còn nêu những hiện tượng tha hoá như giết người, hãm hiếp phụ nữ... xảy ra ngày càng nhiều trong lứa tuổi thanh niên ở Mỹ và kết luận: “Hai chế độ khác nhau đã giáo dục nên hai thế hệ thanh niên khác nhau”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 113-115.

- 
Báo Nhân dân, số 2203, ngày 30-3-1960.

Tháng 3, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư gửi Hội nghị cán bộ thể dục, thể thao toàn miền Bắc, họp tại Hà Nội, căn dặn: “Muốn lao động sản xuất tốt, công tác và học tập tốt thì cần có sức khoẻ. Muốn giữ sức khỏe thì nên thường xuyên tập thể dục, thể thao. Vì vậy, chúng ta nên phát triển phong trào thể dục, thể thao cho rộng khắp.

Cán bộ thể dục, thể thao thì phải học tập chính trị, nghiên cứu nghiệp vụ và hăng hái công tác. Vì đó cũng là một công tác trong những công tác cách mạng khác”.

- 
Bản gốc bức thư, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 116.

Tháng 4, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ tọa phiên họp Hội đồng Chính phủ thảo luận về Luật nghĩa vụ quân sự, bàn một số vấn đề cụ thể của Kế hoạch Nhà nước năm 1960 và vấn đề ngân sách năm 1960 để trình Quốc hội trong kỳ họp sắp tới.

- Bản sao Biên bản Hội đồng Chính phủ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Báo Nhân dân, số 2211, ngày 7-4-1960.

Tháng 4, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục chủ tọa phiên họp Hội đồng Chính phủ. Cuối phiên họp, Người nêu lên tình trạng tham ô lãng phí “nhắc đã lâu” nhưng “lâu nay không ai làm”. Tình trạng đó xuất phát từ việc quản lý, kỷ luật tài chính và tinh thần trách nhiệm kém, kiểm tra đôn đốc kém, “bốn cái đó mở cửa cho tham ô, lãng phí”. Người chỉ thị cho các Bộ phải khắc phục tình trạng trên bằng cách tiến hành một cuộc vận động kết hợp với phong trào thi đua sản xuất, kết hợp tuyên truyền giáo dục, kỷ luật, thưởng phạt và tăng cường công tác kiểm tra.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh và các vị lãnh đạo Đảng gửi điện mừng tới Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Xã hội Công nhân Hunggari nhân dịp kỷ niệm lần thứ 15 Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Hunggari.

- 
Bản sao Biên bản Hội đồng Chính phủ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2207, ngày 3-4-1960 và số 2211, ngày 7-4-1960.

Tháng 4, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cảm ơn đồng bào Thủ đô Hà Nội đã đề nghị Người ra ứng cử ở Thủ đô trong cuộc Tổng tuyển cử Quốc hội khoá II và thông báo việc Người đã ứng cử ở khu Ba Đình (Hà Nội). Người mong đồng bào “hăng hái tham gia hoạt động, làm cho cuộc Tổng tuyển cử này đại thắng lợi”.

Cùng ngày, bài viết của Người: Một cách thảo luận dự thảo Điều lệ Đảng, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2207. Theo tác giả, cách tốt nhất là: “Trước khi thảo luận, mỗi một đồng chí phải nghiên cứu thật kỹ bản dự thảo Điều lệ Đảng. Khi thảo luận ở chi bộ thì mỗi đồng chí phải liên hệ đúng đắn Điều lệ Đảng với công tác của chi bộ và của mình để góp đầy đủ ý kiến với Đại hội Đảng. Phải thành khẩn tự phê bình tư tưởng và công tác của mình, sửa chữa những khuyết điểm để củng cố tốt chi bộ và để rèn luyện mình trở thành người đảng viên tốt”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh và các vị lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ nước ta gửi điện mừng Quốc khánh lần thứ 15 nước Cộng hòa nhân dân Hunggari.

- 
Bản gốc bức thư, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 117-119.

- 
Báo Nhân dân, số 2207, ngày 3-4-1960 và số 2208, ngày 4-4-1960.

Tháng 4, ngày 4

 Được tin Quốc vương Nôrôđôm Xuramarít từ trần, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chia buồn tới Hoàng gia, Chính phủ và nhân dân Campuchia.

- 
Bản thảo lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh. 

- 
Báo Nhân dân, số 2210, ngày 6-4-1960.

Tháng 4 ngày 6 

 Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu thương mại Liên Xô đến chào Chủ tịch nhân dịp Đoàn sang Việt Nam đàm phán và ký kết Nghị định thư trao đổi hàng hoá năm 1960 giữa hai nước.

- 
Báo Nhân dân, số 2210, ngày 6-4-1960.

Tháng 4, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn việc xây dựng trụ sở Quốc hội. Phát biểu tại cuộc họp, Người góp ý thêm một số vấn đề về hướng nhà Quốc hội.

Cùng ngày, bài viết của Người: Kế hoạch năm 1960 của Trung Quốc, ký bút danh L.T., đăng báo Nhân dân, số 2212. Thông qua các chỉ tiêu về kinh tế và văn hoá, giáo dục, tác giả chỉ rõ sự phát triển về mọi mặt và nguyên nhân những thắng lợi của nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa trong xây dựng đất nước.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2212, ngày 8-4-1960.

Tháng 4, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn tiếp về xây dựng trụ sở Quốc hội. Sau khi nghe Trưởng Đoàn chuyên gia Trung Quốc báo cáo về thiết kế, Người phát biểu cám ơn các chuyên gia và nêu một số ý kiến khi tiến hành xây dựng phải cần, kiệm, tránh lãng phí nguyên vật liệu, giúp đỡ lẫn nhau giữa chuyên gia và cán bộ Việt Nam.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 4, trước ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện đến Hội nghị đoàn kết nhân dân Á - Phi lần thứ hai21. “Chúc Hội nghị thu được nhiều thắng lợi trong việc thắt chặt hơn nữa tình đoàn kết của nhân dân Á - Phi để đẩy mạnh phong trào dân tộc chống chủ nghĩa thực dân, chủ nghĩa đế quốc, chống chiến tranh, bảo vệ hòa bình ở châu Á, châu Phi và trên toàn thế giới”.

- 
Báo Nhân dân, số 2215, ngày 11-4-1960.

Tháng 4, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự kỳ họp lần thứ 12 Quốc hội khoá I tổ chức tại Nhà hát lớn thành phố Hà Nội.

Cùng ngày, Người tiếp Đoàn đại biểu Nhật Bản do Thượng nghị sĩ Hôxây Yôsida, Uỷ viên Hội hữu nghị Nhật - Việt làm Trưởng đoàn, sang thăm và làm việc với các nhà báo Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 2216, ngày 12-4-1960.

Tháng 4, ngày 15

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại phiên bế mạc Kỳ họp thứ 12 Quốc hội khoá I. Sau khi nêu lên “Quốc hội ta là Quốc hội dân chủ đầu tiên ở vùng Đông - Nam châu Á, cũng là Quốc hội đầu tiên của các nước thuộc địa cũ được độc lập tự do”, Người chỉ rõ những cống hiến của Quốc hội trong suốt 14 năm qua và khẳng định: “Quốc hội ta đã hết lòng vì dân, vì nước, đã làm tròn một cách vẻ vang nhiệm vụ của những người đại biểu của nhân dân”. Người cảm ơn Quốc hội khoá I và tin chắc rằng “Quốc hội khoá II của chúng ta sẽ đưa hết tinh thần và lực lượng để tiếp tục đẩy mạnh công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà, để thực hiện một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh”.

19 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các vị đại biểu Quốc hội. Người đề nghị các vị đại biểu sau khi về đơn vị và địa phương cần phổ biến rộng rãi những nghị quyết của Quốc hội Kỳ họp thứ 12, vận động nhân dân tích cực phòng chống hạn, tích cực vận động nhân dân tham gia bầu cử Quốc hội khoá II.

Trong ngày, Người gửi thư cho đồng chí Đôlôrét Ibaruri - Chủ tịch Đảng Cộng sản Tây Ban Nha nhân kỷ niệm 40 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Tây Ban Nha, chúc tình hữu nghị giữa hai Đảng và nhân dân hai nước ngày càng tốt đẹp.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr.122-125.

- 
Báo Nhân dân, số 2220, ngày 16-4-1960.

- 
Tài liệu có bút tích, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I, phông Quốc hội.

- 
Bản thảo bức thư, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 4, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề cải tạo và phát triển thủ công nghiệp. Người nêu rõ mục đích của cải tạo, phát triển thủ công nghiệp và trách nhiệm của các cấp lãnh đạo.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 4, trước ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng nhân dịp kỷ niệm lần thứ 44 ngày sinh của Tổng thống Liên bang Miến Điện Uvin Môn.

- 
Báo Nhân dân, số 2221, ngày 17-4-1960.

Tháng 4, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị thảo luận vấn đề tiền lương năm 1960. Người phát biểu về thời gian tiến hành, những vấn đề cơ bản cần giải quyết và phương thức tiến hành.

Trong ngày, Người dự cuộc họp mặt giữa các đại biểu ứng cử Quốc hội khoá II do Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội giới thiệu với các ban bầu cử thuộc khu vực Hà Nội.

Cùng ngày, bài viết của Người: Thư không dán gửi Tổng thống Mỹ, ký bút danh L.T., đăng báo Nhân dân, số 2225, vạch trần luận điệu lừa bịp của chính quyền Mỹ đối với nhân dân Mỹ và nhân dân thế giới về các vấn đề dân chủ, tự do... trong khi đó lại thi hành chính sách phân biệt chủng tộc tệ hại nhất, luôn luôn gào thét chống cộng và can thiệp vào nước khác.

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Quyết định số 09/QĐ, bác đơn xin ân giảm án tử hình cho một phạm nhân can tội giết chết hai người.

- Quyết định số 10/QĐ, bác đơn xin ân giảm án tử hình cho một phạm nhân can tội giết người cướp của.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2225, ngày 21-4-1960 và số 2226, ngày 22-4-1960. 

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 4, ngày 22

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề tiền lương năm 1960.

Chiều, Người dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề xây dựng thuỷ điện ở Quảng Cư, Lang Tiết, Thác Bà. Phát biểu tại cuộc họp, Người nhấn mạnh việc làm ngay thủy điện Thác Bà nếu chuyên gia Liên Xô bảo đảm được và phải giải quyết tốt công việc, đời sống cho dân như đường giao thông, trồng cây công nghiệp, nuôi cá, hồ du lịch...

Cùng ngày, báo Nhân dân, số 2226, đăng bài: Con đường dẫn tôi đến chủ nghĩa Lênin của Chủ tịch Hồ Chí Minh viết cho Tạp chí Các vấn đề Phương Đông (Liên Xô), nhân dịp kỷ niệm lần thứ 90 ngày sinh của V.I.Lênin. Người nêu lên quá trình hoạt động thực tiễn và những chuyển biến tư tưởng của Người từ chủ nghĩa yêu nước đến chủ nghĩa Lênin và khẳng định “Chủ nghĩa Lênin đối với chúng ta, những người cách mạng và nhân dân Việt Nam, không những là cái “cẩm nang” thần kỳ, không những là cái kim chỉ nam, mà còn là mặt trời soi sáng con đường chúng ta đi tới thắng lợi cuối cùng, đi tới chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa cộng sản”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr.126-128.

- 
Báo Nhân dân, số 2226, ngày 22-4-1960.

Tháng 4, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về công tác của Ủy ban Khoa học Nhà nước.

Cùng ngày, bài viết của Người: Lý Thừa Vãn khó mà cứu vãn, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2227, tố cáo hành động tàn bạo của Lý Thừa Vãn đàn áp phong trào của nhân dân Nam Triều Tiên chống đế quốc Mỹ và bè lũ tay sai, vạch rõ chính đế quốc Mỹ là kẻ bợ đỡ, cung cấp tiền bạc, vũ khí và nhào nặn chúng thành những tên độc tài như Lý Thừa Vãn. Song, như tác giả kết luận: “nhân dân đã đoàn kết vùng dậy, thì đế quốc Mỹ cũng khó mà cứu vãn Lý Thừa Vãn và những bù nhìn như Vãn”.

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho 11 cụ Việt kiều (tuổi từ 75 trở lên) ở Thái Lan về nước chuyến tàu thứ bảy 11) để chúc mừng tuổi thượng thọ của các cụ.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 2227, ngày 23-4-1960.

- 
Báo Nhân dân, số 2231, ngày 27-4-1960.

- 
Tài liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 4, ngày 24

18 giờ 30, tại Nhà hát Lớn thành phố Hà Nội, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu tại cuộc mít tinh của nhân dân Thủ đô chào mừng các vị ứng cử đại biểu Quốc hội tại Hà Nội ra mắt cử tri Thủ đô. Sau khi cảm ơn đồng bào đã nhất trí yêu cầu Người và các vị khác ra ứng cử vào Quốc hội khoá II, Người đã nêu lên tính chất dân chủ của Luật bầu cử, giá trị cao quý của lá phiếu cử tri và tin tưởng rằng những cử tri sáng suốt sẽ bầu ra được một Quốc hội có những đại biểu thật xứng đáng. Người nói: “Quốc hội khoá I là Quốc hội chiến đấu”, “Quốc hội khoá II phải là Quốc hội xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc làm nền tảng vững chắc cho công cuộc đấu tranh thống nhất nước nhà”.

Thay mặt các ứng cử viên, Người hứa với đồng bào: “Những người được cử vào Quốc hội khoá II sẽ luôn luôn cố gắng để xứng đáng là những người đày tớ trung thành của đồng bào, những đại biểu cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, hết lòng hết sức phục vụ Tổ quốc, phục vụ nhân dân, phục vụ chủ nghĩa xã hội”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 129-132.

- 
Báo Nhân dân, số 2229, ngày 25-4-1960.

Tháng 4, ngày 25

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Lênin và thi đua xã hội chủ nghĩa, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2229, nêu lên quan điểm, biện pháp mà Lênin vạch ra nhằm nâng cao tính chủ động, tinh thần trách nhiệm của người lao động và vai trò của Lênin trong việc phát huy những sáng tạo của nhân dân Liên Xô thông qua phong trào thi đua lao động và tác dụng của phong trào này trong xây dựng đất nước của nhân dân Xô viết.

- 
Báo Nhân dân, số 2229, ngày 25-4-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 133-135.

Tháng 4, ngày 26

 Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư trả lời chị Êcatêrina Iôxiđôpna 12) về những điều chị đã hỏi Người trong bức thư gửi Người nhân dịp ngày 8-3-1960. Bức thư có đoạn: “Tôi chưa có gia đình riêng, gia đình của tôi là đại gia đình các dân tộc Việt Nam”.

- 
Bản chụp bút tích, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr.133-135.

Tháng 4, ngày 27

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Ba chai rượu sâm banh, ký bút danh Tuyết Lan, đăng báo Nhân dân, số 2231. Dưới hình thức dịch lại lá thư của một công nhân tên là Giăng Pho ở Angiêri gửi cho, tác giả nói về tình cảm của một người bạn quốc tế của Nguyễn Ái Quốc thời kỳ ở Pari và những năm sau này.

- 
Báo Nhân dân, số 2231, ngày 27-4-1960.

Tháng 4, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh họp Hội đồng Chính phủ bàn về vấn đề lương và thảo luận về thiết kế nhà Quốc hội.

Cùng ngày, Người tới thăm và nói chuyện tại Hội nghị bàn về công tác vùng cao do Ủy ban dân tộc Trung ương triệu tập. Người căn dặn các đại biểu “phải làm tốt công tác vận động định canh định cư ở vùng cao, phải nắm nguyên tắc tự nguyện, không gò ép, không tham nhiều, không nóng vội, làm nơi nào phải tốt nơi đó”.

Về công tác vận động tuyên truyền cho việc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá II sắp tới đối với đồng bào vùng cao, Người nhắc nhở cán bộ cần giải thích cặn kẽ cho đồng bào hiểu rõ ý nghĩa của cuộc bầu cử này.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 11/SL, công bố Luật nghĩa vụ quân sự.

- 
Bản sao Biên bản Hội đồng Chính phủ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2233, ngày 29-4-1960.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cho Hội Liên hiệp thanh niên dân chủ thế giới họp tại Buđapét (Hunggari), khen ngợi những cố gắng của Hội trong việc đoàn kết thống nhất thanh niên các nước vì nền hòa bình, dân chủ trên thế giới và “chúc Hội nghị thành công tốt đẹp”.

- 
Bản chụp bút tích, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

____________
1) Người kêu gọi mỗi người ít nhất một cây, chăm bón tốt. Đợt trồng cây này gọi là “Tết trồng cây” và là Tết trồng cây đầu tiên do Chủ tịch Hồ Chí Minh phát động.
2) Tạp chí Những vấn đề hoà bình và chủ nghĩa xã hội, số tháng
2-1960.
3) Sau này là Công viên Thống Nhất và nay là Công viên Lênin.
4) Đầu những năm 40 thế kỷ XX, nhà Nông Kỳ Chấn là địa điểm liên lạc của các nhà cách mạng Việt Nam. Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng thường qua lại. Nông Kỳ Chấn khi đó là cán bộ nông hội, đã tích cực tổ chức quần chúng che chở các đồng chí Việt Nam, bản thân ông phụ trách một tổ giao thông, giúp các bạn Việt Nam đưa tin tức và tài liệu, tìm địa điểm để mở các lớp huấn luyện cán bộ bí mật.
5) Ph. Đalét: Ngoại trưởng Mỹ. 
6) Aicơ (Ike): tức Aixenhao (Tổng thống Mỹ). 
7) Nay là quận Kiến An, thành phố Hải Phòng.
8) - Trần Công Tốt, công nhân Nhà máy Đèn, 

- Trương Từ Thức, công an chữa cháy Hà Nội, 

- Bùi Xuân Bổng, gia đình công giáo, 

- Trần Thị Hồng, nông dân xã Mê Linh, Tiến Hưng, Thái Bình.
9) Trường Điện ảnh Việt Nam bấy giờ ở ngôi nhà số 7 phố Trần Phú (Hà Nội), nay là Xưởng phim hoạt hình.

10) Nay là thành phố Thái Nguyên (tỉnh Thái Nguyên).

11) Chuyến tàu thứ bảy cập bến ngày 23-4-1960. 

12) Nhân dịp ngày 8-3-1960, nghĩ rằng Chủ tịch Hồ Chí Minh đã có gia đình riêng, chị Êcatêrina Iôxiđôpna (Liên Xô) đã gửi cho “vợ” Chủ tịch Hồ Chí Minh một bức thư. Người đã viết thư trên để trả lời.
