Năm 1960 – từ tháng 9 đến tháng 12

Tháng 9, ngày 1 

Sáng, tại Nhà hát thành phố Hà Nội, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Lễ kỷ niệm lần thứ 15 ngày thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và đọc diễn văn bế mạc, trong đó có đoạn: “Trong lúc chúc mừng ngày Quốc khánh vĩ đại lần thứ 15, chúng ta càng nhớ đến đồng bào ta ở miền Nam đang anh dũng đấu tranh chống chế độ tàn bạo của Mỹ - Diệm. Chúng ta gửi đến đồng bào miền Nam mối tình ruột thịt và hứa với đồng bào rằng: Toàn dân ta đoàn kết nhất trí, bền bỉ đấu tranh thì Tổ quốc ta nhất định sẽ thống nhất, Bắc - Nam sẽ sum họp một nhà”.

Ngay sau buổi lễ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản và Chính phủ Liên Xô.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 24/LCT, công bố Quyết định của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (số 4 - NQ/TVQH, ngày 29-8-1960) về việc đặc xá cho phạm nhân, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 15 ngày thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

- Lệnh số 25/LCT, công bố Quyết định của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (số 6 - NQ/TVQH, ngày 29-8-1960) về việc tặng thưởng Huân chương và Huy chương nhân dịp kỷ niệm 15 năm ngày thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

Cùng ngày, Người ủy nhiệm cho lãnh đạo thành phố Hải Phòng tiếp nhận chiếc tàu du lịch do Bí thư thứ nhất Tỉnh ủy Quảng Đông (Trung Quốc) Đào Chú và Chủ tịch tỉnh Trần Úc gửi tặng Người. 

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 192-193.

- 
Báo Nhân dân, số 2358, ngày 2-9-1960.

- 
Vũ Kỳ: Thư ký Bác Hồ kể chuyện, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2005, tr. 353.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 147.

Tháng 9, ngày 2

6 giờ, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ mít tinh và diễu hành kỷ niệm lần thứ 15 ngày thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

Sau khi duyệt các đơn vị lực lượng vũ trang, các đoàn thể quần chúng diễu hành, Người kêu gọi: “Đồng bào hãy thi đua học tập, công tác, lao động sản xuất, thực hành tiết kiệm”...

Sau buổi mít tinh, Người chụp ảnh kỷ niệm cùng các đoàn đại biểu các nước sang dự Quốc khánh nước ta.

- 
Báo Nhân dân, số 2359, ngày 3-9-1960.

- 
Tài liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh. 

Tháng 9, ngày 3

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm đại biểu các dân tộc ít người về dự lễ kỷ niệm lần thứ 15 Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9.

Tối, Người cùng các Trưởng đoàn đại biểu các Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng tham dự dạ hội thanh niên tại vườn Bách Thảo do Đoàn Thanh niên Hà Nội tổ chức chào mừng kỷ niệm 15 năm ngày thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng.

Người ân cần thăm hỏi các diễn viên, nhạc công, rồi bước lên sân khấu. Người đề nghị chuyển cho Người chiếc “đũa” chỉ huy của nhạc trưởng rồi nói:

“Trước khi các đại biểu ra về, chúng ta hãy cùng các vị hát bài Kết đoàn”.

Người giơ cao chiếc đũa bắt nhịp cho dàn đồng ca trên một ngàn thanh niên.

- Báo Nhân dân, số 2361, ngày 5-9-1960.

- Báo Quân đội nhân dân, số đặc biệt, ngày 19-5-1985, tr. 28.

Tháng 9, đầu tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp và nói chuyện với các đồng chí trong Đoàn đại biểu Liên khu V ra Hà Nội chuẩn bị dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng.

- 
Những lần gặp Bác, Nxb. Đà Nẵng, 1985, tr. 10.

Tháng 9, đầu tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Đơn vị công an vũ trang nhân dân làm nhiệm vụ bảo vệ Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng.

Khi thấy gian phòng để vũ khí mở cửa, Người phê bình: 

- Các chú để súng trong nhà mà không đóng cửa là mất cảnh giác.

-
Bộ Tư lệnh bộ đội biên phòng: Chiến sĩ biên phòng, Bộ Tư lệnh bộ đội biên phòng xuất bản, Hà Nội, 1984, tr. 667.

Tháng 9, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh tham gia Chủ tịch đoàn và đọc diễn văn khai mạc Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng Lao động Việt Nam22. Sau lời chào mừng các đại biểu và tưởng nhớ các liệt sĩ đã hy sinh cho Tổ quốc trong 30 năm qua, nêu bật những thắng lợi lịch sử của nhân dân ta từ sau Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ II của Đảng, Người chỉ rõ: “Lịch sử ba mươi năm đấu tranh của Đảng đã dạy chúng ta rằng:

“Thấm nhuần chủ nghĩa Mác - Lênin, tuyệt đối trung thành với lợi ích của giai cấp vô sản và của dân tộc; giữ gìn sự đoàn kết nhất trí trong Đảng và sự đoàn kết nhất trí giữa các Đảng Cộng sản, giữa các nước trong đại gia đình xã hội chủ nghĩa, đó là cái bảo đảm chắc chắn nhất cho cách mạng thắng lợi.

Từ trước tới nay, Đảng ta đã làm đúng như thế. Từ nay về sau, Đảng ta nhất định sẽ làm đúng như thế”.

Người đề cập tới chiến lược chung của các Đảng Cộng sản và các nước xã hội chủ nghĩa nhằm ngăn ngừa chiến tranh, bảo vệ hòa bình, giúp đỡ phong trào giải phóng dân tộc và nhấn mạnh “... sự đoàn kết giữa lực lượng các nước xã hội chủ nghĩa và sự đoàn kết nhất trí giữa các Đảng Cộng sản và Công nhân tất cả các nước có ý nghĩa quan trọng bậc nhất”.

Về Đảng, Người khẳng định: “Từ trước tới nay, Đảng ta đã cố gắng liên hệ chặt chẽ chủ nghĩa Mác - Lênin với thực tế cách mạng Việt Nam. Cán bộ và đảng viên ta nói chung đều có phẩm chất cách mạng tốt đẹp. Nhưng chúng ta còn nhiều khuyết điểm như: bệnh chủ quan, chủ nghĩa giáo điều và chủ nghĩa kinh nghiệm, tác phong quan liêu, chủ nghĩa cá nhân... Những khuyết điểm ấy ngăn trở sự tiến bộ của các đồng chí chúng ta”. Người chỉ ra các biện pháp sửa chữa các khuyết điểm đó nhằm tăng cường sức mạnh và sự đoàn kết của Đảng. Cuối cùng, Người kêu gọi toàn Đảng đoàn kết hơn nữa, động viên mạnh mẽ hơn nữa nhân dân cả nước đấu tranh thực hiện mục tiêu vĩ đại trước mắt là:

“Xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, đấu tranh thực hiện hòa bình thống nhất nước nhà”.

Khi các cháu thiếu nhi đến chào mừng Đại hội, Người thay mặt Đại hội căn dặn các cháu “đoàn kết hơn nữa, giữ gìn kỷ luật hơn nữa, cố gắng học tập, cố gắng lao động hơn nữa để sau này trở nên những người xã hội chủ nghĩa”.

19 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Nhật Bản. 

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 194-203.

- 
Báo Nhân dân, số 2362, ngày 6-9 -1960 và số 2391, ngày 5-10-1960.

- 
Vũ Kỳ: Thư ký Bác Hồ kể chuyện, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2005, tr. 353.

Tháng 9, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng, nghe báo cáo về sửa đổi Điều lệ Đảng và lời chúc mừng của các đoàn đại biểu các đảng anh em.

Tối, Người gặp gỡ và cảm ơn các đoàn đại biểu các đảng đã tham dự Đại hội. 

- 
Báo Nhân dân, số 2363, ngày 7-9-1960.

- 
Vũ Kỳ: Thư ký Bác Hồ kể chuyện, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2005, tr. 353.

Tháng 9, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng, nghe các đoàn đại biểu Đảng các địa phương tham luận về bản Báo cáo Chính trị, Báo cáo sửa đổi Điều lệ Đảng và Báo cáo bổ sung Kế hoạch 5 năm lần thứ nhất...

- Báo Nhân dân, số 2364, ngày 8-9-1960.

Tháng 9, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng, nghe 17 tham luận của các địa phương góp ý vào bản Báo cáo chính trị của Đảng.

Sau khi nghe bản tham luận về công tác thanh niên, Người đề nghị Đại hội khen ngợi thanh niên và mong “Thế hệ trẻ Việt Nam sẽ cố gắng hơn nữa để làm trọn nhiệm vụ của Đảng giao cho”.

Cùng ngày, Người cùng các vị lãnh đạo Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Mặt trận đến đặt vòng hoa viếng Chủ tịch Vinhem Pích (Wilhelm Pieck) tại Đại sứ quán nước Cộng hòa Dân chủ Đức ở Việt Nam và gửi điện tới đồng chí Vante Unbơrích chia buồn về việc Chủ tịch Vinhem Pích từ trần. Bức điện có đoạn: “Đối với tôi, đồng chí Vinhem Pích là một đồng chí tiền bối, một trong những người anh em yêu mến trong đại gia đình những người cộng sản quốc tế. Tôi rất đau đớn và thương tiếc khi được tin đồng chí Vinhem Pích đã qua đời”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước gửi điện mừng đến những người đứng đầu Đảng và Nhà nước Bungari nhân dịp kỷ niệm lần thứ 16 Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Bungari.

Trong ngày, Người gửi Cục Chuyên gia 100 huy hiệu của Người để tặng cho các chuyên gia nước ngoài đang công tác tại Việt Nam.

- Báo Nhân dân, số 2365, ngày 9-9-1960.

- Tài liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh. 

Tháng 9, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng nghe tham luận của các đảng anh em.

- 
Báo Nhân dân, số 2366, ngày 10-9-1960.

Tháng 9, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự phiên họp bế mạc Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng. Người được bầu vào Ban Chấp hành Trung ương và được bầu lại chức Chủ tịch Đảng Lao động Việt Nam.

Sau khi Đại hội thông qua Nghị quyết về nhiệm vụ và đường lối của Đảng trong giai đoạn cách mạng mới, bầu ra Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư mới, Người đã đọc diễn văn bế mạc. Khẳng định thành công to lớn của Đại hội là đề ra được đường lối của thời kỳ qua độ lên chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đường lối đấu tranh thực hiện hòa bình thống nhất nước nhà, Người nêu rõ Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng sẽ là nguồn ánh sáng mới, nguồn lực lượng mới để toàn Đảng, toàn dân hoàn thành nhiệm vụ lịch sử trong giai đoạn cách mạng mới và kêu gọi các đảng viên, các chi bộ, các cấp ủy phát huy sự lãnh đạo của Đảng và tinh thần gương mẫu để thúc đẩy phong trào cách mạng sôi nổi tiến lên. Người kết luận: “Toàn Đảng và toàn dân ta đoàn kết chặt chẽ thành một khối khổng lồ. Chúng ta sáng tạo. Chúng ta xây dựng. Chúng ta tiến lên. Quyết không có lực lượng nào ngăn được chúng ta đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác”.

Chiều, Chủ tịch dự lễ nhận Huân chương Xukhê Bato của Nhà nước Mông Cổ trao tặng nhân dịp sinh nhật lần thứ 70 của Người.

Thay mặt Trung ương Đảng, Người cảm ơn các đoàn đại biểu chính phủ, các đảng anh em đến dự Quốc khánh và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng Lao động Việt Nam và đã góp phần cho thành công của Đại hội.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam chiêu đãi các đoàn đại biểu các đảng anh em đến dự lễ Quốc khánh của nước ta.

- 
Báo Nhân dân, số 2367, ngày 11-9-1960 và số 2368, ngày 12-9-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 204-206.

Tháng 9, ngày 11

Trưa, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới dự tiệc từ biệt do Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Trung Quốc, gồm các ông Lý Phú Xuân, Diệp Kiếm Anh, Liêu Thừa Chí sang dự lễ Quốc khánh và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng Lao động Việt Nam, tổ chức tại Đại sứ quán Trung Quốc.

Trong bữa tiệc, Nguyên soái Diệp Kiếm Anh đã đọc bài thơ của ông viết tặng Chủ tịch Hồ Chí Minh, cám ơn về sự quan tâm chu đáo của Đảng và nhân dân Việt Nam, đặc biệt là của Chủ tịch, và đã chép tặng bốn bài thơ 1) của ông làm trong thời gian sang thăm Việt Nam để Người “chỉ giáo”.

Tối, tại sân vận động Hàng Đẫy (Hà Nội), Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của trên ba vạn nhân dân Thủ đô Hà Nội chào mừng thành công của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng Lao động Việt Nam. 

Phát biểu với đồng bào, Người cảm ơn nhân dân Thủ đô đã tổ chức mít tinh mừng thành công của Đại hội và nhiệt liệt hoan nghênh các đoàn đại biểu các đảng anh em đã sang dự Đại hội.

Cuối buổi mít tinh, Người bước tới máy phóng thanh cùng cả biển người hát bài Quốc tế ca.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 196-197 (bản Trung văn).

- 
Báo Nhân dân, số 2368, ngày 12-9-1960.

Tháng 9 ngày 12

Tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Trung Quốc sang dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng Lao động Việt Nam khi Đoàn vào thăm nơi ở và làm việc của Người.

- 
Tài liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh. 

Tháng 9 ngày 13 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi Điện thăm hỏi tới Chủ tịch N. Khơrútsốp nhân dịp Chủ tịch đi thăm và hội đàm với các nguyên thủ quốc gia một số nước xã hội chủ nghĩa ở Đông Âu.

- 
Bản gốc bức điện, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

- 
Báo Nhân dân, số 2372, ngày 16-9-1960. 

Tháng 9 ngày 14 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng ông Vante Unbơrich, nhân dịp ông được bầu giữ chức Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước Cộng hòa Dân chủ Đức.


 - Báo Nhân dân, số 2371, ngày 15-9-1960.

Tháng 9, ngày 15

16 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh ra sân bay Gia Lâm đón Tổng thống Xêcu Turê và Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê sang thăm chính thức Việt Nam.

16 giờ 30, Người ra tận cầu thang máy bay đón Tổng thống Xêcu Turê. Sau lễ chào cờ, Chủ tịch hướng dẫn Tổng thống Xêcu Turê đi duyệt đội danh dự của Quân đội nhân dân Việt Nam, đi chào các đại biểu ra đón.

Đọc lời chào mừng Tổng thống Xêcu Turê và các vị trong Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê, Chủ tịch nhắc lại truyền thống đoàn kết đấu tranh chống thực dân, giành độc lập tự do cho Tổ quốc của nhân dân hai nước đã có từ cách đây 40 năm. Đề cập tới tình hữu nghị giữa hai dân tộc, Người đọc hai câu thơ:

“Bây giờ mới gặp nhau đây,

Mà lòng đã nhắc những ngày thanh niên”.

Sau khi lễ đón tiếp, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Tổng thống Xêcu Turê lên xe mui trần về Phủ Chủ tịch.

17 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp thân mật Tổng thống Xêcu Turê và Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê tới thăm Người.

18 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh mời cơm thân mật Tổng thống Xêcu Turê và Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê. Trong bữa cơm, Chủ tịch Hồ Chí Minh chúc sức khỏe Tổng thống và Đoàn đại biểu, chúc tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước ngày càng phát triển và củng cố.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr.209-210.

- 
Báo Nhân dân, số 2372, ngày 16-9-1960.

Tháng 9, ngày 16

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng đi với Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê đến đặt vòng hoa tại Nghĩa trang Mai Dịch (Hà Nội).

9 giờ 15, tại Phủ Chủ tịch, Người dự cuộc hội đàm giữa Đoàn đại biểu Chính phủ Việt Nam với Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê.

18 giờ, Chủ tịch cùng Tổng thống và Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê tiếp các cháu thiếu nhi Hà Nội đến tặng hoa và chúc sức khỏe Người và các vị khách quý Ghinê.

Tối, Người dự tiệc chiêu đãi trọng thể do Trung ương Đảng, Chính phủ, Quốc hội và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức để chào mừng Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 27/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì, Huân chương Lao động hạng Ba cho các đơn vị Tổng cục Đường sắt đã hoàn thành kế hoạch xây dựng đường sắt Đông Anh - Thái Nguyên trước thời hạn.

- 
Báo Nhân dân, số 2373, ngày 17-9-1960.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.
Tháng 9, ngày 17

6 giờ, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của nhân dân Thủ đô chào mừng Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê.

Phát biểu tại cuộc mít tinh, Người bày tỏ sự vui mừng của nhân dân Việt Nam được đón tiếp các vị khách quý Ghinê và đề nghị Tổng thống Xêcu Turê cho phép những cháu thiếu nhi ngoan nhất của Việt Nam sẽ được mang tên Xêcu Turê theo phong tục của nhân dân Ghinê.

9 giờ 30, Người cùng Tổng thống Xêcu Turê đi thăm triển lãm “15 năm thành tựu của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa”.

19 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Người ký Tuyên bố chung Việt Nam - Ghinê nhân chuyến đi thăm chính thức Việt Nam của Tổng thống Xêcu Turê. Sau đó, Chủ tịch mời Đoàn dự bữa cơm thân mật trước khi Đoàn lên đường về nước.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 26/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn Văn hóa và hữu nghị Liên bang Miến Điện sang biểu diễn tại Việt Nam đã góp phần thắt chặt thêm tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước Việt Nam - Miến Điện. 

- 
Báo Nhân dân, số 2374, ngày18-9-1960.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.
Tháng 9, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Nhà nước tiễn Tổng thống Xêcu Turê và Đoàn đại biểu Chính phủ nước Cộng hòa Ghinê ra sân bay Gia Lâm lên đường về nước.

Tại sân bay, sau khi hướng dẫn Tổng thống Xêcu Turê và các vị khách quý Ghinê đi chào các đại biểu ra tiễn, Người đọc lời từ biệt bày tỏ sự lưu luyến của nhân dân Việt Nam đối với các vị khách quý Ghinê và tin tưởng rằng: “Cuộc đi thăm của Tổng thống là một cống hiến to lớn cho việc phát triển tình hữu nghị giữa hai nước chúng ta, sự nghiệp đoàn kết nhân dân các nước Á - Phi và việc bảo vệ hòa bình thế giới”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư khen ngợi thành tích học tập và lao động của bà Vương Khiết Trân, công nhân Hoa kiều ở Hải Phòng, tuy đã ngoài sáu mươi vẫn chịu khó học tập, từ một công nhân mù chữ đã đọc được Trung văn lại học thêm Việt văn nữa.

- 
Báo Nhân dân, số 2375, ngày 19-9-1960. 

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 213 (bản Trung văn).
- 
Báo Nhân dân, số 2391, ngày 5-10-1960.

Tháng 9, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cho Hội nghị Thanh niên và Sinh viên thế giới lần thứ tư. 

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp nhận chiếc xe hơi do Chính phủ Ba Lan tặng nhân dịp Người 70 tuổi.

- Viện Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 309.

- 
Báo Nhân dân, số 2379, ngày 23-9-1960.

Tháng 9, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

Lệnh số 28/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho đồng bào, cán bộ các tỉnh, huyện, xã và cá nhân đạt nhiều thành tích trong phong trào bổ túc văn hóa năm 19592).

- Lệnh số 29/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động cho các nông trường quốc doanh và tập đoàn sản xuất miền Nam đạt nhiều thành tích trong phong trào thi đua thực hiện Kế hoạch Nhà nước năm 1959 3).

- Lệnh số 30/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Thông tấn xã Việt Nam và Đài Phát thanh tiếng nói Việt Nam.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 9, trước ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Thủ tướng Phera Ápba nhân kỷ niệm hai năm ngày thành lập nước Cộng hòa Angiêri.

- 
Báo Nhân dân, số 2380, ngày 24-9-1960.

Tháng 9, ngày 25 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm “Triển lãm Mỹ thuật toàn quốc 1960”. Người đi xem các phòng trưng bày. Sau đó, Người sang thăm Trường Mỹ thuật và nói chuyện với cán bộ, công nhân viên và sinh viên của Trường.

Trong ngày, Người gửi huy hiệu tặng bảy cụ Việt kiều (từ 75 tuổi trở lên) ở Thái Lan về nước chuyến tàu thứ 17 ngày 23-9-1960 chúc mừng tuổi thượng thọ của các cụ.

- 
Báo Nhân dân, số 2384, ngày 28-9-1960.

- 
Báo Nhân dân, số 2387, ngày 1-10-1960.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 9, ngày 26

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Mấy lời thành thật ngỏ cùng Tổng Ai, ký bút danh L.T, đăng báo Nhân dân, số 2382. 

Bằng những dẫn chứng cụ thể, bài báo vạch trần sự lừa bịp của Tổng thống Mỹ vừa rêu rao hòa bình, công lý, vừa khiêu khích các nước xã hội chủ nghĩa và cung cấp tiền bạc, vũ khí, gây phản loạn ở nhiều nơi trên thế giới.
- 
Báo Nhân dân, số 2382, ngày 26-9-1960.

Tháng 9, trước ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh và Phó Chủ tịch Tôn Đức Thắng gửi điện mừng tới các vị Chủ tịch và Phó Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước Cộng hòa Dân chủ Đức.

- 
Báo Nhân dân, số 2383, ngày 27-9-1960.

Tháng 9, ngày 28

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề Hoan hô đồng chí Khơrútsốp, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2384, hoan nghênh bài phát biểu của N. Khơrútsốp tại Đại hội đồng Liên Hợp Quốc về việc thủ tiêu vĩnh viễn chế độ thực dân, giải trừ quân bị triệt để nhằm loại trừ chiến tranh thế giới và việc nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa phải được vào Liên Hợp Quốc.

- 
Báo Nhân dân, số 2384, ngày 28-9-1960. 

 Tháng 9, ngày 29

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Chúng ta hăng hái tiến lên!, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân dân, số 2385.
Bằng những số liệu cụ thể về thành tích của các tập thể, cá nhân tiên tiến đã đạt được trong thời gian qua, bài viết biểu dương khí thế lao động sản xuất của nhân dân ta từ sau Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng trên các mặt nông nghiệp, công nghiệp, quản lý, v.v..

Tác giả tin tưởng rằng: “Với niềm phấn khởi của toàn Đảng và toàn dân, chúng ta quyết hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch ba năm và chuẩn bị tốt để tiến sang kế hoạch năm năm mà Đại hội Đảng đã đề ra”.

- 
Báo Nhân dân, số 2385, ngày 29-9-1960.

Tháng 9, cuối tháng

Nhân kỷ niệm ngày Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa (1-10), Chủ tịch Hồ Chí Minh viết cho Nhân dân tám chữ Hán: “Việt - Trung hữu nghị, vạn cổ trường thanh” 4).

- 
Báo Nhân dân, số 2387, ngày 1-10-1960.

Tháng 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư khen ngợi Sở Công an Hà Nội đã làm tốt nhiệm vụ bảo vệ trị an, bảo đảm an toàn về mọi mặt, góp phần xây dựng không khí hào hứng, phấn khởi trong nhân dân, lập thành tích chào mừng kỷ niệm lần thứ 30 ngày thành lập Đảng, lần thứ 15 ngày thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng.

- 
Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội, Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 140.

Tháng 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Quốc trưởng nước Cộng hòa Mali Môđibô Câyta, nhân dịp nước Cộng hòa Mali tuyên bố độc lập. 

- 
Báo Nhân dân, số 2387, ngày 1-10 -1960.

Tháng 9 

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư trả lời đồng chí Đào Chú, Bí thư tỉnh ủy Quảng Đông, đồng chí Trần Úc, Tỉnh trưởng tỉnh Quảng Đông, Trung Quốc.

- 
Tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 241.

Tháng 10, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Trung Quốc nhân dịp kỷ niệm lần thứ 11 Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa. 

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Thủ tướng Phạm Văn Đồng tiếp Đại sứ Gôpala Mơnông, Chủ tịch Ủy ban Quốc tế tại Việt Nam tới yết kiến. 

Sau đó, Người cùng các vị lãnh đạo Đảng, Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đi Hải Phòng cùng nhân dân đón 922 kiều bào ở Thái Lan về nước. Nói chuyện với kiều bào, Người hoan nghênh kiều bào trở về Tổ quốc xây dựng đất nước; cám ơn sự giúp đỡ của nhân dân Thái Lan, Hội hồng thập tự quốc tế, tàu Anh Túc và nhắc nhở cán bộ, nhân dân các địa phương có kiều bào đến, phải hết lòng hết sức giúp đỡ đồng bào nhanh chóng ổn định đời sống.

Tối, Chủ tịch đến Đại sứ quán Trung Quốc dự tiệc chiêu đãi nhân dịp Quốc khánh nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa.

Cùng ngày, bài viết của Người: Tuổi tác càng cao, lòng yêu nước càng lớn, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2387, ca ngợi truyền thống yêu nước vẻ vang của phụ lão Việt Nam đã có những đóng góp to lớn trong các cuộc kháng chiến trước đây cũng như trong xây dựng chủ nghĩa xã hội hiện nay và tặng các cụ bốn câu thơ:

 "Càng già càng dẻo lại càng dai,

 Tinh thần gương mẫu chẳng nhường ai.

 Đôn đốc con em làm nhiệm vụ,

 Vuốt râu mừng xã hội tương lai".

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi: 

 - Thư cho cán bộ nông trường, nêu rõ tầm quan trọng của nông nghiệp nói chung và nông trường quốc doanh nói riêng trong xây dựng chủ nghĩa xã hội và căn dặn những việc cần phải nắm vững để xây dựng nông trường quốc doanh thắng lợi. 

- Điện mừng nhân dịp nước Cộng hòa Mali và Liên bang Nigiêria tuyên bố độc lập.

- 
Báo Nhân dân, số 2387, ngày 1-10 -1960, số 2388, ngày 2-10-1960 và số 2389, ngày 3-10 -1960.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và nhân dân Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, 1985, tr. 168.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 213-216.

Tháng 10, trước ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng nhân dịp kỷ niệm lần thứ 2 ngày thành lập nước Cộng hòa Ghinê.

- 
Báo Nhân dân, số 2388, ngày 2-10-1960.

Tháng 10, ngày 2

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ khai mạc Đại hội bơi lội thiếu niên toàn miền Bắc tổ chức tại bể bơi Ba Đình, Hà Nội.

- 
Báo Nhân dân, số 2389, ngày 3-10-1960.

Tháng 10, ngày 3

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm các lớp bổ túc văn hóa tại hai trường Trần Nhật Duật và Yên Thành (Hà Nội). Người thăm hỏi tình hình học tập của học sinh, nhắc nhở anh chị em giáo viên phải thường xuyên trao đổi kinh nghiệm giảng dạy để nâng cao chất lượng bài giảng và căn dặn cán bộ lãnh đạo nhà trường phải năng đi sát các lớp học để giúp cho việc dạy và học ngày một tốt hơn. 

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Một thắng lợi vẻ vang, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2389. Bài báo khen ngợi phong trào xóa nạn mù chữ của nhân dân các dân tộc tỉnh Cao Bằng “là một thắng lợi vẻ vang, nó góp phần vào thắng lợi chung về Cách mạng văn hóa của nhân dân ta”. Qua các số liệu thống kê về số lượng học sinh, số trường học để nêu lên sự phát triển nhanh chóng về giáo dục của chế độ ta, tác giả khẳng định: "Về mặt văn hóa, thì dù ai mù quáng đến mấy cũng phải thấy rằng chế độ xã hội chủ nghĩa của ta đã thắng lợi vẻ vang".

Trong ngày, Người gửi huy hiệu tặng hai cụ Việt kiều (từ 75 tuổi trở lên) ở Thái Lan về nước chuyến tàu thứ 18.

-
Báo Nhân dân, số 2389, ngày 3-10-1960 và số 2391, ngày 5-10-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 217-218.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
Tháng 10, trước ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Lêôpôn Xêđa Xengo nhân dịp nước Cộng hòa Xênêgan tuyên bố độc lập.

- 
Báo Nhân dân, số 2390, ngày 4-10-1960. 

Tháng 10, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm và nghỉ ở một số tỉnh và thành phố Trung Quốc từ ngày 4-10 đến 14-10-1960.

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Hà Nội đi Nam Ninh bằng máy bay và sau đó đi Trạm Giang.

14 giờ, Người đi thăm nông trường thí nghiệm trồng cây nhiệt đới của Nam Ninh và thăm hồ Núi Lửa.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Trung thu sẽ sáng cả hai miền..., ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 796. Tác giả cho rằng “Trăng thu đẹp quá nhưng chưa sáng cả hai miền vì thiếu nhi miền Nam đang phải sống dưới ách thống trị tàn bạo của Mỹ - Diệm” và khẳng định: “Chúng nó không thể mãi mãi cướp đoạt ánh trăng thu của các bạn thiếu nhi miền Nam đâu. Nhân dân Việt Nam sẽ quật đổ chúng xuống, cho trăng thu sáng cả hai miền, cho thiếu nhi Nam - Bắc cùng ca một bài, cùng nhảy một điệu, cùng nối vai nhau hát “Kết đoàn”, múa rồng rắn, một đoàn múa khổng lồ dài suốt từ Bắc vào Nam”.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Báo Quân đội nhân dân, số 796, từ ngày 4 đến ngày 5-10-1960.

Tháng 10, ngày 5

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh từ Trạm Giang đi máy bay ra thăm đảo Hải Nam.

15 giờ, Người đi thăm đảo Quỳnh, lầu Hải Nam, công viên nhân dân Hải Khẩu, cảng Hải Khẩu...

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Nói chuyện Trung thu với các em nhi đồng, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2391, ca ngợi Liên Xô đã đưa được Quốc huy lên mặt trăng, đồng thời khen ngợi những cố gắng của thiếu nhi Việt Nam trong xây dựng đất nước và mong rằng: “Các em sẽ cố gắng về mọi mặt để xứng đáng là người chủ tương lai của nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh”.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- 
Báo Nhân dân, số 2391, ngày 5-l0-1960.
Tháng 10 ngày 6 

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm Nata cách Hải Khẩu 120km.

15 giờ, Người đến thăm Trạm nghiên cứu trồng cây nhiệt đới ở Nata.

- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 10, trước ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Quốc hội và Chính phủ gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Quốc hội và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Đức, nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc khánh lần thứ 11 của nước Cộng hòa Dân chủ Đức.

- 
Báo Nhân dân, số 2393, ngày 7-10-1960.

Tháng 10, ngày 7 

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm nông trường quốc doanh Hồng Quang.

19 giờ 30, Người xem thiếu niên Hải Nam biểu diễn văn nghệ.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
Tháng 10, ngày 8 

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh từ Hải Khẩu đáp máy bay đi Dư Lâm (nam Hải Nam).

16 giờ 30, Người đi thăm Công xã dân tộc Lê ở ven biển.

19 giờ 30, Người xem văn công Hải quân Trung Quốc biểu diễn chào mừng.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Đại hội sinh viên Quốc tế lần thứ 6 tại Bátđa (Irắc).

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2400, ngày 14-10-1960. 

Tháng 10 ngày 9 

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các đồng chí lãnh đạo Trung Quốc ra biển thăm hải quân - Hải quân Trung Quốc duyệt binh đón Người. Lúc trở về, Người thăm pháo đài bảo vệ bờ biển.

10 giờ, Người về nhà nghỉ.

9 giờ 30, Người xem văn công quân đội Trung Quốc biểu diễn.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận được tin báo cáo về tình hình bão lũ ở Hà Tĩnh và Vĩnh Linh, Người cho ý kiến bớt chương trình đi thăm Quảng Châu để về nước sớm. 

 - 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 10 ngày 10 

7 giờ 20, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng một số đồng chí lãnh đạo Trung Quốc tới thăm nông trường Hương Long trồng cây nhiệt đới như cà phê, ca cao, hạt tiêu, sau đó thăm nông trường trồng cây cao su.

14 giờ, Người về nhà nghỉ.

 - 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 10, trước ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng cờ thi đua luân lưu cho tỉnh Hải Dương về thành tích làm thủy lợi phục vụ sản xuất.

- Báo Nhân dân, số 2397, ngày 11-10-1960.

Tháng 10, ngày 11

8 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm một làng người dân tộc Lê ở ven biển Hải Nam. Người tới thăm một số gia đình người Lê ở đây.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 10, ngày 12 

Chủ tịch Hồ Chí Minh nghỉ tại Dư Lâm vì có bão máy bay không tới đón được.

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh trồng dừa ở Dư Lâm.

16 giờ, Người đi thăm cửa hàng bách hoá và cửa hàng bán hải sản.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 10 ngày 13 

8 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi máy bay về Quảng Châu (Trung Quốc).

2 giờ, Người tới Quảng Châu.

16 giờ, Người đến thăm núi Hoàng Hoa Cương, thăm mộ liệt sĩ Phạm Hồng Thái.

18 giờ 20, Người gặp và làm việc với đồng chí Trần Nghị.

20 giờ, Người xem một bộ phim Hồng Kông.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Nhật ký công tác của đồng chí Vũ Kỳ.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 243.

Tháng 10, ngày 14 

8 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm đảo thể thao thuộc tỉnh Quảng Đông.

11 giờ, Người làm việc với đồng chí Trần Nghị.

12 giờ, theo lời mời của Bí thư tỉnh ủy Quảng Đông Đào Chú, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới nhà riêng đồng chí Đào Chú dự bữa cơm thân mật cùng gia đình đồng chí Đào Chú.

16 giờ, Người và các đồng chí cùng đi lên máy bay về Việt Nam, kết thúc chuyến thăm và nghỉ 10 ngày tại các tỉnh Quảng Tây, Hải Nam và Quảng Đông ở Trung Quốc.

 - 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 10, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi năm huy hiệu tặng các cụ kiều bào (từ 75 tuổi trở lên) ở Thái Lan mới về nước chuyến tàu thứ 19 ngày 14-10-1960.

- Báo Nhân dân, số 2406, ngày 20-10-1960.

Tháng 10, ngày 20

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm lớp Đại học tại chức của công nhân Nhà máy cơ khí Hà Nội. Người hỏi thăm các cán bộ giảng dạy về chương trình học tập của học viên, góp một số ý kiến về việc tổ chức lớp học và nói chuyện với anh chị em học viên. Sau đó, Người gửi 10 huy hiệu để làm giải thưởng cho những anh chị em có thành tích trong phong trào học bổ túc văn hoá.

Cùng ngày, bài viết của Người: Cần đẩy mạnh giáo dục chủ nghĩa xã hội khắp nông thôn, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2406. Tác giả chỉ rõ: sau khi căn bản làm xong việc hợp tác hoá ở nông thôn, “cần phải đẩy mạnh việc giáo dục chủ nghĩa xã hội cho mọi cán bộ, đoàn viên thanh niên và xã viên hợp tác xã” vì ở nông thôn vẫn còn nhiều tư tưởng hạn chế do hậu quả của chế độ cũ để lại và cho rằng “Đó là cái “cẩm nang” để vượt qua mọi khó khăn và hoàn thành mọi kế hoạch”.

- 
Sở Văn hóa - Thông tin Hà Nội: Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, Hà Nội, 1980, tr. 142.

- 
Thành ủy Hà Nội - Ban Tuyên giáo: Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội - Biên niên sự kiện (1945-1969), Nxb. Hà Nội, 2000, tr. 240-241.

- 
Báo Nhân dân, số 2406, ngày 20-10-1960.
Tháng 10, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe ông Hoàng Anh báo cáo về việc đi thăm Liên Xô và Trung Quốc.
- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 10, trước ngày 23 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới nhà vua Yêmen, nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh Yêmen. “Kính chúc nhân dân Yêmen thắng lợi trong cuộc đấu tranh chống đế quốc để bảo vệ quyền độc lập của Tổ quốc, để xây dựng đất nước phồn vinh của mình và góp phần giữ gìn hòa bình ở Trung, Cận Đông và thế giới”.

- 
Báo Nhân dân, số 2409, ngày 23-10-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 224.

Tháng 10, ngày 23

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Phải thật sự tôn trọng quyền lợi của phụ nữ, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2409, phê phán tư tưởng phong kiến lạc hậu, các hành động thô bạo đối xử bất bình đẳng với phụ nữ, cũng như hiện tượng tảo hôn ở một số địa phương là thiếu văn minh, vi phạm pháp luật, đồng thời chỉ ra những biện pháp khắc phục tình trạng đó và lưu ý các cơ quan pháp luật cần xử lý kiên quyết những trường hợp cố tình vi phạm pháp luật.

- 
Báo Nhân dân, số 2409, ngày 23-10-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 225-227.
Tháng 10, ngày 25

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Mỹ lại tự gỡ mặt nạ, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2411, lên án nhà cầm quyền Mỹ, đối nội thì phân biệt chủng tộc, đối ngoại thì can thiệp, lừa bịp các dân tộc khác và kết luận: “Chung quy dù thế nào, đế quốc Mỹ nhất định sẽ thất bại, các nước đang bị Mỹ lừa bịp và can thiệp nhất định sẽ giành được thắng lợi cuối cùng”. 

- 
Báo Nhân dân, số 2411, ngày 25-10-1960.

Tháng 10, ngày 27

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Một lời nói, một khối vàng, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2413. Bài viết giới thiệu nội dung cơ bản tuyên bố của Liên Xô tại Hội đồng Liên Hợp quốc, đánh giá cao đề nghị của Liên Xô về giải trừ quân bị triệt để trên thế giới, xoá bỏ tận gốc chủ nghĩa thực dân và cho rằng với đà phát triển của chủ nghĩa xã hội và các lực lượng hòa bình trên thế giới, đề nghị đó nhất định sẽ được thực hiện.

- 
Báo Nhân dân, số 2413, ngày 27-10-1960.

Tháng 10, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 31/LCT, truy tặng Huân chương Lao động hạng Nhì cho chuyên gia Triều Tiên Toàn Ân Huyền công tác tại Việt Nam.

- Lệnh số 32/LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Nhì và Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho các gia đình có đông con tòng quân 5).

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 10, ngày 29

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Bọn đế quốc theo đà xuống dốc, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2415. Dẫn tin của các báo chí Mỹ, Pháp, tác giả nêu lên sự khủng hoảng và mâu thuẫn của chủ nghĩa tư bản thế giới trên tất cả các lĩnh vực quân sự, chính trị, kinh tế và chỉ rõ sự suy yếu của chủ nghĩa đế quốc.
- Báo Nhân dân, số 2415, ngày 29-10-1960.

Tháng 10, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Tổng Liên đoàn lao động Camơrun nhân chuyến sang thăm Việt Nam đã đến chào Người.

- 
Báo Nhân dân, số 2419, ngày 2-11-1960.

Tháng 10, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trường Văn hóa quân đội ở Lạng Sơn. Tại đây, Người tới thăm và nói chuyện với lớp học bổ túc văn hóa cho các anh hùng, cán bộ nước bạn, các học viên chuẩn bị ra nước ngoài học kỹ thuật quân sự hiện đại.

- 
Bộ Tư lệnh phòng không: Nguồn sức mạnh, Nxb. Sự thật, Hà Nội, 1992, tr. 160. 

Tháng 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Hội nghị mừng công của Trung đoàn không quân đầu tiên của quân đội ta. Nói chuyện với Hội nghị, Người nêu rõ Đảng và Nhà nước có trách nhiệm chăm sóc và nuôi dưỡng đầy đủ đối với đội ngũ không quân từ phi công lái máy bay đến những người phục vụ trên các lĩnh vực để mọi chuyến bay đều an toàn, thắng lợi. Vì vậy, không quân Việt Nam phải tỏ ra xứng đáng với sự quan tâm chăm sóc đó.

- 
Viện Lịch sử Quân sự Việt Nam: Hồ Chí Minh - Biên niên những sự kiện và tư liệu về quân sự, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1990, tr. 176.
Tháng 10, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chi Minh đến dự phiên họp bế mạc Hội nghị bàn về công tác lương thực do Ban Bí thư Trung ương Đảng triệu tập. Phát biểu tại Hội nghị, Người nhấn mạnh: vô luận thế nào cũng phải giải quyết vấn đề lương thực cho tốt, do đó phải tổ chức sản xuất tốt, mua bán lương thực nhanh và phải thông suốt về tư tưởng đến chi bộ, đảng viên và nhân dân...

- 
Báo Nhân dân, số 2424, ngày 7-11-1960.

Tháng 10, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chi Minh gửi điện mừng tới Thủ tướng lâm thời nước Cộng hòa Angiêri Phera Ápba, nhân kỷ niệm sáu năm kháng chiến chống thực dân giành độc lập của nhân dân Angiêri.

- 
Báo Nhân dân, số 2418, ngày 1-11-1960.

Tháng 11, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi huy hiệu tặng 12 cụ Việt kiều (từ 75 tuổi trở lên) ở Thái Lan về nước chuyến tàu thứ 20.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Lần thứ tư Pháp bị Đức chiếm đóng, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2418. Bài báo nêu rõ trong khoảng thời gian 70 năm qua, quân đội Đức đã ba lần xâm lược nước Pháp, vậy mà vừa rồi Thủ tướng Pháp lại thỏa thuận cho một lực lượng quân đội Đức đến đóng và luyện tập ở hai căn cứ quân sự trên đất Pháp. Theo tác giả, đó là hành động của giới đại tư bản phản động Pháp vì lợi ích riêng của giai cấp mà hy sinh lợi ích chung của dân tộc, hòng dựa vào quân đội Tây Đức để đàn áp công nhân... và ủng hộ chúng trong cuộc chiến tranh bẩn thỉu ở Angiêri. Nhưng “một dân tộc có truyền thống cách mạng anh dũng như nhân dân Pháp sẽ không chịu để cho bọn phản động dễ dàng “cõng rắn cắn gà nhà”.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- 
Báo Nhân dân, số 2418, ngày 1-11-1960.

Tháng 11, ngày 2 

6 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dẫn đầu Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta đáp máy bay lên đường sang Mátxcơva dự kỷ niệm lần thứ 43 Cách mạng Tháng Mười Nga và dự Hội nghị đại biểu của 81 Đảng Cộng sản và Công nhân thế giới họp ở Mátxcơva.

10 giờ 30, trên đường đi Bắc Kinh, máy bay chở Người đáp xuống nghỉ tại Vũ Hán.

11 giờ 30, Đoàn bay tiếp tới Bắc Kinh.

16 giờ 15, Người cùng các vị cùng đi tới Bắc Kinh. Thủ tướng Chu Ân Lai và các đồng chí Đặng Tiểu Bình, Trần Nghị, Chu Đức... cùng đông đảo nhân dân Bắc Kinh đón tiếp nồng nhiệt tại sân bay. Sau khi duyệt đội danh dự quân đội Trung Quốc, Người về nghỉ tại Điếu Ngư Đài.

18 giờ 30, Người hội đàm với Chủ tịch Mao Trạch Đông và Chủ tịch Lưu Thiếu Kỳ cùng nhiều vị lãnh đạo trong Chính phủ Trung Quốc. Sau đó, Người dự tiệc chiêu đãi của Chính phủ Trung Quốc.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng ngày sinh lần thứ 38 của Thái tử Nôrôđôm Xihanúc, Quốc trưởng Vương quốc Campuchia.

- 
Báo Nhân dân, số 2420, ngày 3-11-1960 và số 2429, ngày 12-11-1960.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 98.

Tháng 11, ngày 3 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh làm việc và sau đó ăn cơm cùng các đồng chí Đặng Tiểu Bình, Bành Chân tại nhà nghỉ.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm Khu triển lãm Công nghiệp và Giao thông Trung Quốc.

Cùng ngày, Người gửi huy hiệu tặng cho bốn cụ Việt kiều (tuổi từ 75 trở lên) ở Thái Lan về nước chuyến thứ 21.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2421, ngày 4-11-1960.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 98.

Tháng 11, ngày 4 

8 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn ra sân bay đi Mátxcơva. Ra tiễn Đoàn tại sân bay Bắc Kinh có Thủ tướng Chu Ân Lai cùng nhiều vị lãnh đạo Đảng và Chính phủ Trung Quốc. Do thời tiết xấu, phải chờ tại sân bay.

11 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta rời Bắc Kinh đi Mátxcơva.

14 giờ, Đoàn tới sân bay Irơcutxk và nghỉ tại đây.

20 giờ, máy bay chở Người đáp xuống sân bay Xvéclốp, không xuống sân bay Mátxcơva được vì thời tiết xấu. Sau đó, Người và Đoàn đi xe lửa về Mátxcơva.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2422, ngày 5-11-1960.

Tháng 11, ngày 5 

17 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới ga Kirốp.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Liên Xô nhân dịp kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2424, ngày 7-11-1960.

Tháng 11, ngày 6 

11 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Đảng, Chính phủ ta đến ga Mátxcơva. Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô N. Khơrútsốp và Chủ tịch đoàn Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô, Chủ tịch Xô viết tối cao Liên Xô L. Bơrêgiơnép cùng nhiều cán bộ cao cấp Liên Xô ra ga xe lửa đón Người.

Sau khi duyệt đội danh dự Quân đội và Hải quân Liên Xô, Người về nghỉ tại Khu nghỉ Alếchxây Tônxtôi.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2424, ngày 7-11-1960. 

Tháng 11, ngày 7 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp Đoàn đại biểu Trung Quốc sang dự kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười Nga.

10 giờ, tại Quảng trường Đỏ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Đảng, Chính phủ ta dự mít tinh trọng thể kỷ niệm lần thứ 43 Cách mạng Tháng Mười Nga.

16 giờ, Người dự chiêu đãi của Đảng Cộng sản Liên Xô và Chính phủ Liên Xô nhân kỷ niệm 43 năm ngày Cách mạng Tháng Mười.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2425, ngày 8-11-1960.

Tháng 11, ngày 8 

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và đồng chí Lê Duẩn đi gặp Tổng Bí thư Đảng Cộng sản Pháp M.Tôrê.

14 giờ 30, Người đi thăm đồng chí J. Duclos.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 9 

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn Trung Quốc tại nhà nghỉ.

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và ăn cơm cùng các đồng chí Đặng Tiểu Bình và Bành Chân tại nhà nghỉ.

15 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Đoàn đại biểu Đảng, Chính phủ ta đến đặt vòng hoa tại Lăng Lênin và Xtalin, thăm Quảng trường Đỏ. 

Cùng ngày, Chủ tịch gửi điện chúc mừng tới Quốc trưởng Nôrôđôm Xihanúc, nhân ngày Quốc khánh Vương quốc Campuchia.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2427, ngày 10-11-1960 và số 2428, ngày 11-11-1960.

Tháng 11, ngày 10 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và đồng chí Lê Duẩn tới gặp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Inđônêxia.

14 giờ 30 đến 20 giờ, Người và Đoàn đại biểu Đảng, Chính phủ Việt Nam dự khai mạc Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế họp tại Cung điện Kremli (Mátxcơva).

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 11 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh cho phóng viên báo Pravđa (Sự thật) của Liên Xô chụp ảnh.

9 giờ 30 đến 14 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta tiếp tục dự Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế. 

16 giờ đến 19 giờ, Người tiếp tục dự Hội nghị.

20 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp thân mật Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Thái Lan đến thăm.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 12 

9 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn ta tiếp tục dự Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế.

14 giờ, Người tiếp gia đình Đại sứ Việt Nam tại Liên Xô.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 13 

10 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến gặp đồng chí Lưu Thiếu Kỳ.

10 giờ 30, Người gặp con đỡ đầu Irasơca (2 tuổi) cùng bố mẹ cháu.

13 giờ, Người và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta đi tham quan Khu triển lãm “Nước Ucraina Xôviết” tổ chức ở Mátxcơva.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2432, ngày 15-11-1960. 

Tháng 11, ngày 14 

9 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi dự Hội nghị.

18 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu các Đảng Cộng sản Miến Điện và Mã Lai đến thăm và cùng ăn cơm.

21 giờ, Người để các bác sĩ Trung Quốc đến thăm và kiểm tra sức khỏe cho Người.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 15 

9 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục họp Hội nghị.

19 giờ, Người tiếp và cùng ăn cơm với Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Xây Lan. 

20 giờ, Người để các bác sĩ Trung Quốc đến kiểm tra sức khỏe.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 16 

9 giờ đến 14 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục họp Hội nghị.

15 giờ 30 đến 18 giờ, Người tiếp tục họp Hội nghị.

18 giờ 30, Người tiếp chuyện một số đoàn.20 giờ, Người để các bác sĩ Trung Quốc đến kiểm tra sức khỏe.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 17 

9 giờ 30 đến 15 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục họp Hội nghị.

16 giờ, Người phát biểu ý kiến tại Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế. (Bài phát biểu dài 35 phút).

20 giờ đến 21 giờ, Người gặp và làm việc với một số đồng chí trong Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Trung Quốc.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 18 

9 giờ 30 đến 14 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị.

15 giờ đến 19 giờ, Người tiếp tục họp Hội nghị.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Quốc vương Marốc, nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc khánh Vương quốc Marốc.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2444, ngày 27-1-1960.

Tháng 11, ngày 19 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị.

Chiều, Người nghỉ tại nhà nghỉ.

18 giờ, Người cùng Đoàn ta đi xem biểu diễn văn nghệ ở Nhà hát thiếu nhi Mátxcơva.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Nhân dịp kỷ niệm 50 năm ngày mất của đại văn hào Nga L.N. Tônxtôi, đăng báo Văn học Xô viết, ngày 19-11-1960, kể chuyện Chủ tịch đã “trở thành người học trò của nhà văn Nga vĩ đại như thế nào” 6) và về việc Tônxtôi đã hướng cho Người bước vào con đường tranh đấu bằng vũ khí văn học trên diễn đàn báo chí.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Văn học Xô viết, ngày 19-11-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 228-229.

Tháng 11, ngày 20 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Trung Quốc tới gặp và tặng hoa Người.

12 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Phó Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Liên Xô.

15 giờ 30, Người đi thăm công viên Goócki.

Tối, Người đi xem Ôpêra.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 21

9 giờ 30 đến 15 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị.

17 giờ đến 18 giờ, tại Điện Kremli, Chủ tịch Hồ Chí Minh hội đàm với Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Liên Xô N. Khơrútsốp.

19 giờ, Người tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Braxin.

- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Báo Nhân dân, số 2440, ngày 23-11-1960.

Tháng 11, ngày 22 

9 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị.

Trong ngày, Người gửi điện mừng tới Tổng thống nước Cộng hòa Li Băng, nhân dịp kỷ niệm ngày Cộng hòa Li Băng tuyên bố độc lập.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2451, ngày 4-12-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 230.

Tháng 11, ngày 23 

9 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị.

17 giờ, Người tiếp và làm việc với đồng chí Dương Thượng Côn.

18 giờ 30 đến 22 giờ, Người đi xem ở Nhà hát lớn Mátxcơva.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 24 

9 giờ 30 đến 18 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị.

19 giờ, Người xem phim tại nhà nghỉ.

21 giờ đến 22 giờ, Người tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Nhật Bản đến thăm.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 33/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn ca múa nhạc dân gian Bungari sang thăm và biểu diễn tại Việt Nam để góp phần thắt chặt thêm tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước 7).

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 11, ngày 25 

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh làm việc với đồng chí Lê Duẩn 8).

Tháng 11, ngày 26 

Sáng, Người làm việc tại nhà nghỉ.

15 giờ đến 18 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và lãnh đạo năm đảng khác đến làm việc với Bí thư thứ nhất Đảng Cộng sản Liên Xô N. Khơrútsốp.

21 giờ đến 23 giờ, Người làm việc với đồng chí Dương Thượng Côn 9).

- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 27 

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh làm việc tại nhà nghỉ.

Chiều, Người đi thăm một số nơi trong thành phố Mátxcơva.

- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 11, ngày 28 

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh làm việc tại nhà nghỉ.

10 giờ đến 11 giờ, Người đến thăm Đại sứ quán Việt Nam tại Liên Xô và nói chuyện với cán bộ nhân viên Sứ quán.

19 giờ, Người tiếp Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Ấn Độ tới thăm.

Cùng ngày, Người cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta đã gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Anbani, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 16 Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Anbani.

- Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Báo Nhân dân, số 2446, ngày 29-11-1960.

Tháng 11, ngày 29 

8 giờ 30 đến 11 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến gặp các đồng chí trong Đoàn đại biểu các Đảng Cộng sản Pháp, Italia, Braxin.

11 giờ 30, Người gặp đồng chí Dương Thượng Côn tại nhà nghỉ.

13 giờ 30 đến 14 giờ 30, Người vào điện Kremli gặp và trao đổi công việc với đồng chí Khơrútsốp.

21 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đồng chí Dương Thượng Côn.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Nhật ký công tác của đồng chí Vũ Kỳ.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 246.

Tháng 11, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trường trung học số 405 ở Mátxcơva. 

Sau khi đi xem các cơ sở vật chất của Trường, Người thăm hỏi tình hình giảng dạy, học tập của nhà trường và chụp ảnh kỷ niệm với các cháu học sinh.

- Báo Nhân dân, số 2458, ngày 11-12-1960.

Tháng 12, ngày 1 

11 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục họp Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân thế giới thông qua bản Tuyên bố chung của Hội nghị. Thay mặt Đoàn Việt Nam, Người đã ký vào bản Tuyên bố chung và sau đó chụp ảnh chung với Hội nghị và các đoàn đại biểu.

13 giờ, Người về nhà nghỉ.

16 giờ đến 17 giờ, Người đi dạo phố ở Mátxcơva.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Hội nghị đoàn kết Á - Phi của Ấn Độ. Bức điện có đoạn: “Tôi xin gửi chào thân ái đến các vị đại biểu đang góp phần đấu tranh thủ tiêu chế độ thực dân, đòi giải trừ quân bị và chấm dứt chiến tranh lạnh để bảo vệ tự do, độc lập và hòa bình”.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 34/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho chuyên gia vũ đạo Triều Tiên Kim Tế Hoàng công tác tại Việt Nam.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2449, ngày 2-12-1960.

- 
Báo Nhân dân, số 2450, ngày 3-12-1960.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 12, ngày 2 

12 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Đảng và Nhà nước ta đi dự lễ kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười, dự chiêu đãi của Chủ tịch Đoàn Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô tổ chức tại Điện Kremli.

14 giờ đến 15 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta dự lễ kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười, sau đó đến thăm và nói chuyện với sinh viên Việt Nam đang học tập, nghiên cứu ở Mátxcơva, tại Nhà văn hóa của Trường đại học Tổng hợp Lômônôxốp.

Người thông báo với anh chị em về thành công to lớn của Hội nghị các Đảng Cộng sản và Công nhân. Thay mặt Đảng và Chính phủ Việt Nam, Người cảm ơn sự giúp đỡ tận tình của các giáo sư, cán bộ, công nhân viên nhà trường. Người nêu một số nhận xét về ưu, khuyết điểm của anh chị em sinh viên và căn dặn mọi người phải cố gắng hơn nữa trong học tập, nghiên cứu để xứng đáng với sự tin cậy của Đảng và của nhân dân.

20 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta lên đường về nước.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2454, ngày 7-12-1960.

Tháng 12, ngày 3 

14 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh và các vị cùng đi về qua Bắc Kinh.

17 giờ, Người và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ ta đến gặp và hội đàm với Chủ tịch Mao Trạch Đông, sau đó dự tiệc do Chủ tịch Mao Trạch Đông chiêu đãi.

Trong ngày, Người gửi huy hiệu tặng ba cụ Việt kiều (từ 75 tuổi trở lên) ở Thái Lan về nước chuyến tàu thứ 22.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2451, ngày 4-12-1960 và số 2452, ngày 5-12-1960.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 99.

Tháng 12, ngày 4 

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi xem Triển lãm tranh sơn dầu của các họa sĩ Trung Quốc và tiếp các cháu thiếu niên Bắc Kinh đến chúc mừng Người.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Chủ tịch Mao Trạch Đông và các vị lãnh đạo cao cấp của nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa xem biểu diễn văn nghệ tại Bắc Kinh. Sau buổi biểu diễn, Người lên sân khấu bắt tay chúc mừng các diễn viên.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2452, ngày 5-12-1960.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 99.

Tháng 12, ngày 5 

8 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với cán bộ Đại sứ quán Việt Nam tại Bắc Kinh. Người thông báo về kết quả của Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế vừa họp ở Mátxcơva.

11 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đồng chí Trần Nghị và sau đó cùng ăn cơm tại nhà nghỉ.

15 giờ 30 đến 18 giờ, Người đi kiểm tra sức khỏe ở Y viện Bắc Kinh theo đề nghị của các đồng chí Trung Quốc.

19 giờ, Người xem múa rối Trung Quốc.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Nhật ký công tác của đồng chí Vũ Kỳ.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 246.

Tháng 12, ngày 6 

6 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đoàn đại biểu Việt Nam rời Bắc Kinh về nước. 

15 giờ 50, Người về tới Hà Nội.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Báo Nhân dân, số 2454, ngày 7-12-1960.

Tháng 12, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị, nghe đồng chí Nguyễn Chí Thanh báo cáo về việc Đoàn đại biểu ta do Người dẫn đầu đi dự Hội nghị các Đảng Cộng sản và Công nhân họp ở Mátxcơva tháng 11 năm 1960.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 35/LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn nghệ thuật Liên Xô sang biểu diễn ở Việt Nam để góp phần thắt chặt thêm tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Bản gốc Lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 12, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng huy hiệu của Người cho bốn cụ kiều bào (từ 75 tuổi trở lên) ở Thái Lan mới về nước chuyến tàu thứ 23.

- 
Tư liệu lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 2471, ngày 24-12-1960.

Tháng 12, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về Kế hoạch Nhà nước năm 1961. Phát biểu ý kiến, Người nêu lên yêu cầu về chỉ tiêu kế hoạch phải cân đối giữa sản xuất và tiêu dùng, phải chú ý tới đời sống nhân dân; phải tiết kiệm, phải có kiểm tra đôn đốc, phải thống nhất giữa các ngành và phải chống tham ô, lãng phí.

 Cuối bài phát biểu, Người nói: “Ta muốn làm nhiều việc nhưng phải có thiên thời, địa lợi, nhân hòa. Hiện nay nhân hòa còn kém, phải làm sao giữa nông dân và Nhà nước cho ăn khớp. Trong kế hoạch mới nói con số, nói “vật” chứ chưa nói tới “người” thực hiện, phải làm sao cho mỗi người từ trên xuống dưới phải có trách nhiệm thực hiện kế hoạch. Mặt chính trị của kế hoạch chưa nổi bật... Phải giáo dục tinh thần làm chủ cho mỗi người, từ trên xuống, phải chú trọng tới chi bộ, công đoàn; hợp tác xã phải củng cố cho vững mạnh hơn nữa và chú ý cải tạo con người...”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 12, ngày 15

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và nói chuyện thân mật với Đoàn đại biểu công đoàn Liên Xô đến chào Người. Cùng tiếp có Chủ tịch Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam Hoàng Quốc Việt và Đại sứ Liên Xô tại Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 2469, ngày 22-12-1960.

Tháng 12, ngày 17

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Phong trào cộng sản và công nhân quốc tế đoàn kết, đấu tranh thắng lợi, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2464, giới thiệu vắn tắt những nội dung chính trong bản Tuyên bố chung của 81 Đảng Cộng sản và Công nhân họp ở Mátxcơva vừa qua và nói lên niềm vui mừng trước sự lớn mạnh không ngừng của phe xã hội chủ nghĩa, của phong trào giải phóng dân tộc và các lực lượng tiến bộ trên thế giới đang tấn công ngày càng mạnh mẽ vào chủ nghĩa thực dân và thu hẹp phạm vi ảnh hưởng của chủ nghĩa đế quốc.

Bài báo kết luận: “Với sự đoàn kết nhất trí của phe xã hội chủ nghĩa, của giai cấp công nhân quốc tế, của nhân dân yêu chuộng hòa bình thế giới, chúng ta nhất định thắng lợi trong sự nghiệp đấu tranh cho hòa bình thế giới, cho độc lập dân tộc, cho chủ nghĩa xã hội”.

- 
Báo Nhân dân số 2464, ngày 17-12-1960.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.10, tr. 231-236.

Tháng 12, ngày 18

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Xibêri cộng sản, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2465, ca ngợi sự phát triển vượt bậc của vùng Xibêri (Liên Xô) trên con đường tiến lên chủ nghĩa xã hội và chỉ rõ nguyên nhân của những thắng lợi đó.
- 
Báo Nhân dân, số 2465, ngày 18-12-1960.

Tháng 12, ngày 21

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Tiết kiệm, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2468, biểu dương ý thức tiết kiệm của một số thanh niên công nhân và nhắc nhở mọi người bất kỳ ở đâu và làm bất cứ việc gì đều cần phải tiết kiệm. Bài báo kết luận: “Thực hành tiết kiệm tức là trực tiếp góp phần vào công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà. Đồng bào ta nên luôn luôn ghi nhớ điều đó!”.

- 
Báo Nhân dân, số 2468, ngày 21-12-1960.

Tháng 12, ngày 22

Được tin Hội người mù Hà Nội đang tổ chức lớp học chữ nổi, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhờ ông Trần Duy Hưng, Chủ tịch Ủy ban hành chính thành phố chuyển đến tặng học viên nhà trường 25 bảng viết và dùi viết 10). Người còn gửi tặng riêng ông Trần Công Nhuận, thương binh hỏng mắt hạng 1/4 một huy hiệu của Người. 

Tối, Người tới dự buổi chiêu đãi của Bộ Quốc phòng nhân dịp kỷ niệm lần thứ 16 ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam. 

- 
Tư liệu của Hội người mù Việt Nam.

- 
Báo Nhân dân, số 2470, ngày 23-12-1960.

Tháng 12, ngày 24

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Mỹ đang lăn xuống dốc, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 2471. Phân tích các số liệu từ phía Mỹ, tác giả chỉ rõ những mâu thuẫn ngày càng gay gắt giữa các nhóm tư bản Mỹ, giữa Mỹ và các nước Đồng minh Tây Âu, giữa Mỹ và các nước chư hầu, giữa tư bản Mỹ và giai cấp công nhân Mỹ. Mặt khác, các số liệu về kinh tế của Liên Xô lại nói lên sự phát triển vững chắc của nước này. Qua đó chứng tỏ “chủ nghĩa tư bản ngày càng suy sụp, chế độ xã hội chủ nghĩa ngày càng tiến lên”.

- 
Báo Nhân dân, số 2471, ngày 24-12-1960.

Tháng 12, ngày 26 

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng sinh nhật lần thứ 67 của Chủ tịch Mao Trạch Đông.

- Bản thảo bức điện lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 247.

Tháng 12, ngày 28

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị lần thứ ba của Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Người nêu tóm tắt lý do, nội dung và thời gian họp Hội nghị Trung ương lần thứ ba (khóa III).

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 12, ngày 29


Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng Bí thư Đảng Cộng sản Pháp Môrixơ Tôrê, nhân dịp kỷ niệm 40 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Pháp. 

Cùng ngày, báo Nhân dân, số 2476, đăng hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh:

- Bài Nhân dịp kỷ niệm 40 năm Đảng Cộng sản Pháp, ký tên Hồ Chí Minh, nêu rõ quá trình thành lập Đảng Cộng sản Pháp và sự giúp đỡ của Đảng Cộng sản Pháp trong 40 năm qua đối với cách mạng Việt Nam. Kết luận, Người viết: “Riêng về phần cá nhân tôi, từ lúc đầu nhờ được học tập truyền thống cách mạng oanh liệt và được rèn luyện trong thực tế đấu tranh anh dũng của công nhân và của Đảng Cộng sản Pháp mà tôi đã tìm thấy chân lý chủ nghĩa Mác - Lênin, đã từ một người yêu nước tiến bộ thành một chiến sĩ xã hội chủ nghĩa”.

 - Bài Nhân dân châu Phi đuổi cổ bọn thực dân, Tổng thống Đờ Gôn “trưng cầu dân ý", ký bút danh T.L., tố cáo thực dân Pháp bày trò "trưng cầu dân ý" cốt buộc nhân dân Angiêri đầu hàng sau bao nhiêu năm đấu tranh. Theo tác giả, ''muốn lập lại hòa bình thì Chính phủ Pháp phải thật thà đàm phán với Chính phủ Angiêri về việc ngừng bắn và đảm bảo quyền tự quyết thật sự cho nhân dân Angiêri. Ngoài con đường đó, thì thực dân Pháp chỉ có một con đường nữa tức là chuẩn bị tinh thần để đón tiếp một Điện Biên Phủ mới".

- Báo Nhân dân, số 2476, ngày 29-12-1960.

Tháng 12, ngày 30

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự tiệc của Thủ tướng Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hòa chiêu đãi các chuyên gia nước ngoài đang công tác tại Hà Nội, nhân dịp năm mới (1961).

- 
Báo Nhân dân, số 2478, ngày 31-12-1960.

Tháng 12, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị lần thứ ba của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, bàn về Kế hoạch Nhà nước năm 1961.

Nhất trí với báo cáo của Thủ tướng Phạm Văn Đồng về phương hướng, nhiệm vụ, Kế hoạch Nhà nước năm 1961, Chủ tịch nhấn mạnh vấn đề con người trong việc thực hiện kế hoạch phải chuyển biến cả về tác phong và tư tưởng, phải củng cố cán bộ các ngành, các xí nghiệp, cơ quan và bồi dưỡng, giáo dục con người cho thiết thực. Về vấn đề kỷ luật, Người nói: “Lao động phải có kỷ luật, có năng suất và chất lượng, làm vượt mức có khen thưởng rõ ràng, không làm được phải có biện pháp kỷ luật”. Người lưu ý phải làm thông suốt tư tưởng cho nhân dân, nói thật cho nhân dân biết cả thuận lợi và khó khăn và làm cho dân thực hành khẩu hiệu “Cần kiệm xây dựng nước nhà”. Đảng viên và đoàn viên phải thấm nhuần tư tưởng thành tâm, thành ý phục vụ nhân dân, thấm nhuần tư tưởng đó thì sẽ tiêu diệt bớt lãng phí, quan liêu”...

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa III.

Trong năm

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm doanh trại một đơn vị Hải quân nhân dân Việt Nam. 

Sau khi kiểm tra nơi ăn, nghỉ, trại chăn nuôi, vườn tăng gia của đơn vị, nói chuyện với cán bộ và chiến sĩ, Người căn dặn phải quán triệt và ra sức thực hành khẩu hiệu Cần kiệm xây dựng quân đội.

- 
Nhớ mãi lời Bác, Nxb. Công an nhân dân, Hà Nội, 1987, tr. 98. 

Trong năm 
Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thiếp chúc mừng năm mới tới các cán bộ văn nghệ sĩ và nhân viên Bộ Văn hóa và Hội Liên hiệp Văn học Nghệ thuật.

- 
Tư liệu lưu tại Cục Lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng.
Cuối năm 
Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời Tuyên bố về tình hình miền Nam. Người chỉ rõ: bè lũ Ngô Đình Diệm được sự giúp sức của Mỹ đã liên tục gây tội ác tày trời đối với đồng bào miền Nam Việt Nam. “Chính do tội ác của Mỹ - Diệm mà đồng bào miền Nam ta suốt 9 năm nay bị cảnh lửa bỏng nước sôi, mà Tổ quốc ta bị tạm thời chia cắt”. Tuy nhiên, Người khẳng định: “dưới ngọn cờ của Mặt trận dân tộc giải phóng, cuộc đấu tranh chính nghĩa của đồng bào miền Nam, được sự ủng hộ của nhân dân yêu chuộng hòa bình trên thế giới, nhất định giành được thắng lợi cuối cùng”. Người tuyên bố: “Nhân dân Việt Nam kiên quyết đòi đế quốc Mỹ rút khỏi miền Nam Việt Nam. Vấn đề miền Nam phải do nhân dân miền Nam tự giải quyết”. 
- 
Tài liệu đánh máy, lưu tại Cục Lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng. 

Trong năm 
Chủ tịch Hồ Chí Minh dự và phát biểu tại Hội nghị tuyên truyền ngày thành lập Đảng. 

· Tư liệu lưu tại Cục Lưu trữ Văn phòng Trung ương Đảng.

_____________

1)  Đó là các bài: Lại thăm Hà Nội, Quốc khánh lần thứ 15 của Việt Nam, chúc thọ Hồ Chủ tịch và Chơi Vịnh Hạ Long.

2) 1- Đồng bào và cán bộ tỉnh Ninh Bình.

2- Đồng bào và cán bộ tỉnh Hưng Yên.

3- Đồng bào và cán bộ tỉnh Cao Bằng.

4- Đồng bào và cán bộ tỉnh Hòa Bình.

5- Đồng bào và cán bộ huyện Yên Mỹ, tỉnh Hưng Yên.

6- Đồng bào và cán bộ xã Trưng Trắc, Văn Lâm, Hưng Yên.

7- Đồng bào và cán bộ xã Đức Đông, Đức Thọ, Hà Tĩnh.

8- Đồng bào và cán bộ xã Kiến Thiết, Thanh Ba, Phú Thọ.

9- Đồng bào và cán bộ xã Hợp Hải, Lầm Thao, Phú Thọ.

10- Ông Nguyễn Văn Bào, cán bộ Bình dân học vụ xã Vũ Hoa, Vũ Tiên, Thái Bình.
3) - Nông trường quốc doanh Đông Hiếu (Nghệ An): Huân chương Lao động hạng Nhì.

 - Nông trường quốc doanh Phúc Do (Thanh Hóa): Huân chương Lao động hạng Ba.

 - Đội lột sắn Liên đoàn Cửu Long (Hòa Bình): Huân chương Lao động hạng Ba.

 - Đội 2 Hà Trung, Liên đoàn Hà Trung (Thanh Hóa): Huân chương Lao động hạng Ba. 

 - Khu B Nông trang Nam Bộ (Kiến An, Hải Phòng): Huân chương Lao động hạng Ba.
4) “Tình hữu nghị Việt - Trung muôn thuở xanh tươi.”

5) Danh sách các gia đình được tặng thưởng:

- Bà Nguyễn Thị Khối, ở Thường Tín, Hà Đông: Huân chương Kháng chiến hạng Nhì.

6) Bài được đăng lại trên báo Nhân dân, số 2438, ngày 21-11-1960.
7) Trong thời gian Người đi công tác, một số văn kiện đã được Người ký trước. 
8) 14 giờ, Ban tổ chức Hội nghị 81 Đảng Cộng sản và Công nhân quốc tế mời một số Đảng tới gặp: Việt Nam, Nhật Bản, Triều Tiên, Úc và Braxin. 
9) Khi đó là Chánh Văn phòng Trung ương Đảng Cộng sản Trung Quốc.
10) Chữ ''brai'' là một hệ thống chữ nổi, bút là một loại ''dùi'' viết trên một tờ giấy (bảng viết) riêng.
