Năm 1961 – từ tháng 1 đến tháng 4

Tháng 1, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi Lời chúc mừng năm mới 1961 tới đồng bào cả nước, kiều bào và nhân dân các nước bầu bạn một năm mới vui vẻ, mạnh khoẻ, đoàn kết và tiến bộ.

Sau khi khái quát tình hình trong nước và quốc tế trong năm 1960, nêu ý nghĩa và nhiệm vụ của nước ta trong năm 1961, Chủ tịch Hồ Chí Minh kêu gọi các tầng lớp nhân dân và kiều bào ta ở nước ngoài hãy đoàn kết chặt chẽ, thi đua sản xuất, thực hành tiết kiệm; đảng viên, cán bộ trong Đảng và ngoài Đảng cố gắng công tác và học tập để không ngừng tiến bộ, tăng cường đoàn kết nhất trí trên cơ sở tư tưởng Mác-Lênin; nâng cao ý thức trách nhiệm, ý thức đấu tranh cho chủ nghĩa xã hội và hoà bình thống nhất nước nhà.

Cùng ngày, bài thơ Mừng năm 1961 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân Dân, số 2479:

"Mừng năm mới, mừng xuân mới,

Mừng Việt Nam, mừng thế giới!

Đường lên hạnh phúc rộng thênh thênh,

Kế hoạch 5 năm thêm phấn khởi.

Chúc miền Bắc hăng hái thi đua;

Chúc miền Nam đoàn kết tiến tới!

Chúc hoà bình thống nhất thành công!

Chúc chủ nghĩa xã hội thắng lợi!".
Trong ngày đầu năm, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các vị thay mặt Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ Mặt trận, Quân đội, các đoàn thể nhân dân ở Trung ương và Hà Nội đến chúc mừng. Trong buổi tiếp, Người nhắc nhở: Bước vào năm đầu tiên của kế hoạch 5 năm lần thứ nhất, Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Mặt trận và nhân dân ta cần cố gắng làm cho năm đầu tiên của kế hoạch 5 năm hoàn toàn thắng lợi. Người nhờ các đại biểu chuyển tới đồng bào miền Nam lời chúc năm mới đoàn kết hơn nữa, mặt trận chống Mỹ-Diệm ngày càng mở rộng để đấu tranh giành được nhiều thắng lợi to lớn hơn.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Trưởng đoàn chuyên gia các nước xã hội chủ nghĩa, Đoàn ngoại giao và đại biểu Phân ban quốc tế của Uỷ ban giám sát đình chiến ở Việt Nam đến chúc Tết.

- Băng ghi âm, lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 242-246.

- Báo Nhân Dân, số 2479 và 2480, ngày 1 và ngày 2-1-1961.

Tháng 1, ngày 3

Bài viết Mỹ không mừng xuân của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng trên báo Nhân Dân, số 2481.

Tác giả trích dẫn những lời thú nhận của một tờ báo Mỹ về sự khủng hoảng sâu sắc của nền kinh tế Mỹ mà cuộc chiến tranh lạnh đã không cứu vãn được, trái lại, càng làm cho nền kinh tế Mỹ giảm sút, ngân sách quân sự tăng vọt, thất nghiệp ngày càng nhiều, dẫn tới những khủng hoảng chính trị và xã hội.

- Báo Nhân Dân, số 2481, ngày 3-1-1961.

Tháng 1, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Liên bang Miến Điện (Mianma) U Vin Môn nhân kỷ niệm lần thứ 13 ngày Liên bang tuyên bố độc lập. "Chúc tình hữu nghị giữa nhân dân Việt Nam và nhân dân Miến Điện ngày càng bền vững".

- Báo Nhân Dân, số 2482, ngày 4-1-1961.

Tháng 1, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện trả lời Thái tử Quốc trưởng Campuchia Nôrôđôm Xihanúc tán thành đề nghị của ông về việc triệu tập một hội nghị quốc tế để tìm cách lập lại hoà bình ở Lào. 

Bức điện có đoạn: "Nhân dân Việt Nam và Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hoà luôn luôn mong muốn nước Lào là một nước độc lập, thống nhất, thịnh vượng, theo chính sách hoà bình trung lập và không có nước ngoài can thiệp vào công việc nội bộ của mình. Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hoà sẽ không từ chối một cố gắng nào để góp phần thực hiện mục tiêu đó".

- Báo Nhân Dân, số 2484, ngày 6-1-1961.

Tháng 1, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bài Hai vị anh hùng, bút danh T.L, để đăng báo Nhân Dân, nêu hai tấm gương "tàn mà không phế" của thanh niên Trung Quốc.

- Bản thảo lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 248.

Tháng 1, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự phiên họp bế mạc Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương khoá III1 bàn về kiện toàn tổ chức, lề lối làm việc của Ban Chấp hành Trung ương và kế hoạch Nhà nước năm 1961.

Phát biểu tại Hội nghị, Người nhận xét: Hội nghị căn bản là tốt, nhưng khâu chuẩn bị chưa chu đáo (văn kiện, ý kiến phát biểu,...). Hội nghị còn làm ngược quy trình như đưa vấn đề thảo luận ở Hội đồng Chính phủ trước khi đưa ra Hội nghị Trung ương, bàn kế hoạch năm 1961 trước khi bàn kế hoạch 5 năm... 

Người phê phán những tồn tại trong cán bộ và yêu cầu họ phải vươn lên về mọi mặt để đáp ứng tình hình mới. Người nói: Cách mạng ta đang chuyển qua giai đoạn mới. Vì vậy, con người phải chuyển biến theo. Trong chúng ta, có người nói là mới, nhưng thực tế thì còn rất cũ. Các đồng chí phụ trách chưa quan tâm đến đồng tiền, hạt gạo của nhân dân. Ta phải thấm nhuần tư tưởng thành tâm thành ý phục vụ nhân dân. Thấm nhuần tư tưởng đó thì sẽ tiêu diệt bớt được lãng phí, quan liêu... Nói con người, trước hết là phải nói đảng viên và đoàn viên. Phải làm sao cho đảng viên, đoàn viên thấm nhuần tư tưởng mới, phải gương mẫu. Chúng ta phải tăng cường chi bộ, tăng cường Đoàn Thanh niên Lao động.

Người còn chỉ rõ: Dân ta rất tốt, nhưng không phải có nhân dân tốt là làm được tất cả. Phải làm cho nhân dân hiểu: Đảng và Chính phủ ta luôn luôn phục vụ nhân dân; phải nói thật với nhân dân những thắng lợi cũng như những khó khăn. Có thế nhân dân mới hăng hái sản xuất. Bây giờ nhân dân chưa hăng hái vì chính sách ta có khuyết điểm... Phải làm cho nhân dân thực hành khẩu hiệu: "Cần kiệm xây dựng nước nhà".

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III. 
Tháng 1, trước ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho sư ni Đàm Thị Ngư, trụ trì chùa Quảng Xuyên, xã Tứ Xuyên, huyện Tứ Kỳ, tỉnh Hải Dương có thành tích trong kháng chiến và trong hoà bình, hết lòng giúp đỡ đồng bào địa phương.

- Báo Nhân Dân, số 2489, ngày 11-1-1961.

Tháng 1, ngày 11

Bài viết Một hợp tác xã gương mẫu của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2489, nêu gương Hợp tác xã Đại Phong (Quảng Bình), nhờ làm tốt hợp tác, "các xã viên góp sức người, sức của lại rồi đồng tâm nhất trí cùng làm, cùng hưởng, như anh em một nhà" nên từ một hợp tác xã có 23 hộ nghèo khó đã phát triển đến 455 hộ có mức sống ngang với trung nông và đang trên đà tiến lên.

Kết luận, Người viết: "Có kết quả đó là vì: Họ tin tưởng vững chắc vào sự lãnh đạo của Đảng. Họ không sợ khó sợ khổ, họ khéo tổ chức, họ đoàn kết chặt chẽ, họ quyết tâm phấn đấu để tiến lên."
- Báo Nhân Dân, số 2489, ngày 11-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 247-248.
Tháng 1, trước ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho kiện tướng thuỷ lợi Lê Văn Suối ở tỉnh Hải Dương có thành tích đóng góp ngày công cao và tăng năng suất lao động gấp nhiều lần.

- Báo Nhân Dân, số 2490, ngày 12-1-1961.

Tháng 1, trước ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho Tô Ích Hùng, công nhân mỏ Cẩm Phả và Nguyễn Văn Nhâm, trưởng ngành tiện Nhà máy cơ khí Cẩm Phả (Quảng Ninh).
- Báo Nhân Dân, số 2492, ngày 14-1-1961.

Tháng 1, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và nói chuyện với đoàn đại biểu kiều bào Tân Đảo mới về nước. Người hoan nghênh việc kiều bào hồi hương và khuyên nhủ: kiều bào phải luôn luôn đoàn kết khắc phục mọi khó khăn, cùng toàn dân góp phần tích cực vào sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà. 

Kết thúc buổi gặp gỡ, Người tặng lại hai đại biểu cao tuổi nhất hai bó hoa.

Cùng ngày, Người nhận được điện cảm ơn của Chủ tịch Mao Trạch Đông sau khi nhận được điện chúc mừng sinh nhật.

- Báo Nhân Dân, số 2493, ngày 15-1-1961.

- Bài nói chuyện của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Bản chụp, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 248.

Tháng 1, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Viện Đông y (nay là Bệnh viện Y học cổ truyền Trung ương), phố Nguyễn Bỉnh Khiêm, Hà Nội.

Người căn dặn các thầy thuốc và cán bộ của Viện: "Thầy thuốc cắt thuốc mà sắc không tốt thì chữa bệnh cũng chưa tốt. Thầy thuốc cắt thuốc tốt và sắc thuốc tốt, nhưng nấu ăn không tốt, để giường có rệp, muỗi cắn hút máu của người bệnh thì chữa bệnh cũng không tốt. Cho nên phải đoàn kết trên dưới thành một khối như chiếc máy đồng hồ".

Cùng ngày, bài viết Con người Liên Xô vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2494, nêu những thành tựu về kinh tế, chính trị, xã hội của nhân dân Liên Xô trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội, mà nguyên nhân chính như tác giả viết, "là do toàn Đảng, toàn dân Liên Xô đã thắt lưng buộc bụng, hăng hái thi đua tăng gia sản xuất để hoàn thành vượt mức kế hoạch 7 năm trước thời hạn".

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội, 1985, tr. 45.
- Báo Nhân Dân, số 2494, ngày 16-1-1961.
Tháng 1, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư khen tỉnh Hoà Bình, tỉnh miền núi đầu tiên xoá xong nạn mù chữ.

Bức thư có đoạn:

"Thắng lợi vẻ vang đó là do sự cố gắng của toàn thể đồng bào và cán bộ, do chính sách dân tộc đúng đắn của Đảng và Chính phủ ta.

Nhưng đồng bào và cán bộ ta chớ vì thắng lợi mà tự mãn. Chúng ta phải cố gắng hơn nữa, đẩy mạnh phong trào bổ túc văn hoá, phải ra sức củng cố và phát triển hợp tác xã nông nghiệp, thi đua tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm để hoàn thành tốt kế hoạch Nhà nước năm 1961, để cải thiện hơn nữa đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân".

Cùng ngày, Người gửi điện tới Hội nghị bất thường Hội đồng đoàn kết nhân dân Á-Phi nêu rõ ý nghĩa quan trọng của Hội nghị lần này và tố cáo âm mưu của các nước đế quốc đang tìm cách duy trì ách thống trị, can thiệp vào công việc nội bộ các nước Á-Phi.

- Báo Nhân Dân, số 2496, ngày 18-1-1961 và số 2512, ngày 3-2-1961. 

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 249-250.

Tháng 1, ngày 18

Bài Một lòng một dạ phục vụ nhân dân của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2496, trả lời một số nhân viên cửa hàng quốc doanh về thái độ phục vụ và những hiện tượng gian lận trong nhân viên các cửa hàng và nêu những yêu cầu đối với cán bộ, nhân viên cửa hàng quốc doanh. Bài báo có đoạn:

"Đảng và Chính phủ dạy chúng ta phải kính trọng nhân dân, phải một lòng một dạ phục vụ nhân dân. Không thể tha thứ những thái độ khinh miệt nhân dân, những việc làm dối trá với nhân dân như vậy.

Các đồng chí cán bộ phụ trách các cửa hàng quốc doanh cần phải nghiêm khắc kiểm thảo và quyết tâm sửa chữa những khuyết điểm đó. Mọi người phải thật sự một lòng một dạ phục vụ nhân dân".

- Báo Nhân Dân, số 2496, ngày 18-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 251-252.
Tháng 1, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về cách mạng miền Nam. Sau khi phân tích tình hình chính trị ở miền Nam, Người dự đoán về một cuộc đảo chính sẽ xảy ra và chỉ rõ: "Ta phải dự kiến mấy khả năng để tránh bị động. Ta phải làm sao cho quần chúng hiểu và phải chỉ thị ngay cho anh em".

Về vấn đề thời cơ, Người nêu rõ: "Cần phân tích chỗ yếu, chỗ mạnh của địch, tuỳ hoàn cảnh để hành động, phải đề phòng nổi dậy non, chủ quan, nhưng cũng tránh bỏ lỡ cơ hội. Trong xây dựng lực lượng, phải chú trọng vấn đề ăn, "thực túc binh cường" nên phải xem trọng sản xuất, phải hết sức coi trọng công tác địch vận để đỡ hao xương tổn máu. Trước tình hình này, chú ý vũ trang nhưng phải coi trọng hàng đầu là công tác xây dựng Đảng".

Cùng ngày, bài viết Trong trần ai, ai cũng ghét Ai của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2498, điểm lại những "thành tích đối nội" và "thành tích đối ngoại" của Aixenhao trong nhiệm kỳ làm Tổng thống nước Mỹ vừa qua.

Đối với Việt Nam, theo tác giả, "Ai đang mắc những món nợ máu, chín đời mười kiếp y cũng không trả hết được", "chẻ hết tre rừng cao, ghi không hết tội. Múc hết nước biển cả, rửa không sạch thù!".

Bài báo kết luận: "Đối với thế giới, chính sách của Ai là "ngăn chặn chủ nghĩa xã hội"; nhưng chủ nghĩa xã hội đã thắng lợi và trở nên lực lượng quyết định cho sự phát triển của loài người. Ai âm mưu chia cắt lâu dài Việt Nam, nhưng Việt Nam nhất định sẽ thống nhất".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

- Báo Nhân Dân, số 2498, ngày 20-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 253-254.

Tháng 1, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới ông Xêcu Turê nhân dịp ông được cử giữ chức Tổng thống nước Cộng hoà Ghinê. 

Cùng ngày, Người gửi điện mừng tới ông Ítvan Đôbi, Chủ tịch Chủ tịch đoàn nước Cộng hoà Nhân dân Hunggari, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 62 ngày sinh của ông.

- Báo Nhân Dân, số 2500, ngày 23-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 255.

Tháng 1, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 1-LCT, công bố "Pháp lệnh quy định thể lệ bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp". Pháp lệnh gồm 11 chương với 63 điều khoản.

· Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 1, trước ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho một học sinh lớp 6 trường Kiên Tân (Thanh Hoá), người dân tộc Mường, đã dũng cảm cùng đồng bào cứu chữa 60 ha rừng và bảy nóc nhà khỏi bị cháy.

- Báo Nhân Dân, số 2503, ngày 25-1-1961.

Tháng 1, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm thôn Lạc Trung (xã Bình Dương, huyện Vĩnh Tường), một thôn có phong trào trồng cây khá nhất tỉnh Vĩnh Phúc.

Người nhắc nhở cán bộ, đồng bào các thôn khác, các địa phương khác cần học tập kinh nghiệm của Lạc Trung để đẩy mạnh phong trào trồng cây và cần làm cho mọi người hiểu rõ lợi ích to lớn của việc trồng cây.

Cùng ngày, bài viết Một hợp tác xã không gương mẫu của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2503, nêu những khuyết điểm của ban quản trị hợp tác xã T.B ở huyện Ứng Hoà, Hà Đông (nay thuộc Hà Tây). Người chỉ rõ những nguyên nhân làm cho hợp tác xã T.B kém, đó là do: Cán bộ không dân chủ; Phân phối không sòng phẳng; Lãnh đạo không chặt chẽ; Không làm đúng chính sách của Đảng và Chính phủ; Không đi đúng đường lối quần chúng. 

Kết luận, Người viết: "Những khuyết điểm đó cộng với việc kém giáo dục chính trị nên đã gây mâu thuẫn nặng nề giữa quần chúng xã viên và cán bộ, làm cho hợp tác xã mất đoàn kết; làm cho xã viên chán nản, bất mãn và không yên tâm lao động sản xuất."

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 256-257.

- Báo Nhân Dân, số 2503, ngày 25-1-1961.

Tháng 1, trước ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho bốn kiều bào ở Thái Lan mới hồi hương có tuổi thọ từ 75 trở lên.

- Báo Nhân Dân, số 2504, ngày 26-1-1961.

Tháng 1, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện cảm ơn Hội Liên hiệp sinh viên quốc tế về những lời chúc mừng năm mới và chúc Hội cùng toàn thể sinh viên thế giới đạt nhiều thành tích mới lớn lao hơn nữa trong công cuộc đấu tranh bền bỉ cho hoà bình thế giới, cho sự hợp tác hữu nghị giữa sinh viên các nước và cho lợi ích của tuổi trẻ.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị công nghiệp toàn miền Bắc. Người căn dặn các đại biểu cần giáo dục cho cán bộ và công nhân nhận rõ "mình là chủ nước nhà, là chủ xí nghiệp, do đó mà tích cực chống tệ quan liêu, lãnh phí, tham ô, đề cao tinh thần quý trọng của công, ra sức cần kiệm xây dựng đất nước", và phải thật sự quan tâm đến điều kiện sinh hoạt vật chất của công nhân. "Cán bộ từ trên xuống dưới phải chăm nom đến chỗ ăn, chỗ ở, chỗ làm việc của công nhân, hướng dẫn anh chị em cách tổ chức nhà ăn, nhà ở, nhà giữ trẻ cho tốt, cho chu đáo".

- Báo Nhân Dân, số 2504 và 2505, ngày 26 và ngày 27-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 261-262.

Tháng 1, ngày 28

Trong bài Tết trồng cây, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân Dân số 2506, Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: "Sở dĩ Tết trồng cây đã trở thành một phong trào quần chúng mạnh mẽ, là vì mọi người đều thấy lợi ích thiết thực và lâu dài của nó". Sau khi nêu ưu khuyết điểm của một số địa phương, Người nhắc nhở những công việc cụ thể cần thực hiện để việc trồng cây ngày càng đạt kết quả.

- Báo Nhân Dân, số 2506, ngày 28-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 263-264.

Tháng 1, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hội nghị phổ biến Nghị quyết lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá III) về kế hoạch Nhà nước năm 1961.

Nói chuyện với Hội nghị, Người căn dặn: "Các đồng chí cần nghiên cứu sâu để thấm nhuần tinh thần Nghị quyết... và phải làm cho tinh thần Nghị quyết thấm nhuần trong toàn Đảng, toàn dân..., làm sao cho mọi người vui vẻ, hăng hái làm tròn nhiệm vụ"; giữa các bộ, các ban ở trung ương, giữa các địa phương, các đơn vị sản xuất phải có sự phối hợp chặt chẽ "để bảo đảm công tác ăn khớp, mau lẹ, sản xuất tốt, tránh lối trống đánh xuôi kèn thổi ngược, lãng phí sức người, sức vật, lãng phí của cải, tiền bạc".

Để thực hiện tốt kế hoạch, Người nhấn mạnh bốn điểm:

1. Phải có biện pháp cho tốt. "Kế hoạch một phần, biện pháp phải hai phần và quyết tâm phải ba phần".
2. Phải thường xuyên kiểm tra đôn đốc.
3. Công tác tư tưởng, chính trị phải kết hợp chặt chẽ với công tác kế hoạch.

4. Phải chăm lo củng cố chi bộ. "Muốn làm nhà cho tốt phải xây nền cho vững". "Chi bộ được củng cố phải biểu hiện trước hết ở chỗ đảng viên, đoàn viên thanh niên lao động ở hợp tác xã, xí nghiệp, cơ quan, công trường... phải gương mẫu".

- Báo Nhân Dân, số 2509, ngày 26 và ngày 31-1-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 265-267.

Tháng 1, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 2-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Kháng chiến hạng Nhì và 3 Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho bốn gia đình có đông con tòng quân1).

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, ngày 1

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm và nói chuyện với Đại hội đại biểu Đảng bộ Hà Nội 2).

Sau khi lưu ý những công việc của Đảng bộ Hà Nội cần phải làm nhằm hoàn thành tốt kế hoạch năm 1961 về các mặt công nghiệp, nông nghiệp, văn hoá giáo dục, Người đặc biệt nhấn mạnh về công tác cán bộ. Người đã thẳng thắn vạch rõ những sai lầm, khuyết điểm của không ít cán bộ: Đối với nhân dân thì "quan liêu, mệnh lệnh; xem thường pháp luật, không tôn trọng quyền lợi của nhân dân"; Đối với tập thể thì "kèn cựa địa vị, tính thiệt suy hơn, chỉ hỏi Đảng và Chính phủ đã làm gì cho mình, không tự hỏi mình đã làm gì ích lợi cho nhân dân, cho xã hội"; Đối với của công thì "lãng phí, tham ô"; Đối với bản thân thì "không lo trau dồi đạo đức cách mạng, không lo học tập để tiến bộ, mà chỉ lo ăn ngon, mặc đẹp hơn người khác...". Người yêu cầu "cán bộ cần phải không ngừng nâng cao tinh thần trách nhiệm đối với Đảng và một lòng một dạ phục vụ nhân dân"... Trong Đảng "phải thực hiện thật thà tự phê bình và thành khẩn phê bình, để tiến bộ không ngừng".

Trước sự chuyển biến mới của cách mạng, Người căn dặn: "Con người chúng ta cũng phải chuyển biến mạnh, tư tưởng, tác phong và quyết tâm của chúng ta cũng phải chuyển biến mạnh... Trước hết là Đảng ta phải chuyển mạnh. Đảng mạnh là do các chi bộ mạnh. Chi bộ mạnh là do các đảng viên hăng hái và gương mẫu".

- Báo Nhân Dân, số 2511, ngày 2-2-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 268-272.

Tháng 2, ngày 2

Báo Nhân Dân, số 2511 đăng Thư gửi ông Kennơđi, Tổng thống mới của Mỹ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L. Tác giả đã trích lời tuyên bố về chính sách đối ngoại của Kennơđi và yêu cầu ông ta hãy thể hiện bằng việc làm đối với Việt Nam: "Lập tức đình chỉ việc can thiệp vào miền Nam Việt Nam, phải gọi ngay bọn nhân viên quân sự Mỹ về nước mẹ chúng, phải để nhân dân miền Nam tự giải quyết lấy vấn đề của họ".

Số báo trên còn đăng điện thăm hỏi của Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi nhân dân Inđônêxia vừa bị nạn lũ gây thiệt hại lớn về người và của.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 3-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động cho các đơn vị và cá nhân thuộc các bộ Y tế, Kiến trúc, Giao thông và Bưu điện có thành tích thi đua trong năm 1959.

- Báo Nhân Dân, số 2511, ngày 2-2-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 273-274.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, trước ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 6 kiều bào ở Thái Lan tuổi thọ từ 75 trở lên mới hồi hương. Riêng cụ Phan Văn Chúc 104 tuổi được Người tặng thêm chiếc áo bông.

- Báo Nhân Dân, số 2513, ngày 4-2-1961.

Tháng 2, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về công tác chỉnh huấn. 

Giải thích lý do vì sao cần chỉnh huấn, Người chỉ rõ: Vì còn một số quan điểm chưa đúng trong việc nắm đường lối chính sách, "quan điểm chính trị, quan điểm sản xuất còn yếu, không rõ ràng; quan điểm cần kiệm xây dựng nước nhà chưa quán triệt; quan điểm giai cấp trong việc chấp hành đường lối chính sách còn kém; quan điểm quần chúng (phát huy sức mạnh làm chủ, sáng tạo của quần chúng) chưa mạnh; ý thức tổ chức kém".

Về mục tiêu của chỉnh huấn, Người nhấn mạnh: "Tập trung chống bảo thủ, hữu khuynh, quan liêu, xa thực tế, chủ nghĩa cá nhân, mà chìa khoá là xây dựng tinh thần làm chủ, phục vụ nhân dân, cần kiệm xây dựng nước nhà, trách nhiệm. Muốn thế phải có ý thức tổ chức kỷ luật".

Để chỉnh huấn có kết quả, Người đề nghị: Phải làm từ trung ương, các Uỷ viên Trung ương nên tự phê bình; cán bộ đảng viên phải tăng cường ý thức chiến đấu, ý thức làm chủ, tác phong đảng viên, đường lối quần chúng đi sát thực tế, và phải làm tốt công tác tư tưởng để "làm sao vào chỉnh huấn, người ta phấn khởi mà không sợ, mặc dù có kiểm thảo".

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới ông Écnơxtơ Gunơtilêcơ, Toàn quyền Xâylan3) nhân kỷ niệm lần thứ 13 Ngày độc lập của Xâylan.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
- Báo Nhân Dân, số 2513, ngày 4-2-1961.
Tháng 2, ngày 5

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tham gia trồng cây tại Vườn hoa Thanh niên và Công viên Thống nhất (nay là công viên Lênin) cùng các đại biểu dự Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên Lao động Thủ đô. Nói chuyện với các đại biểu thanh niên tại hiện trường, Người dặn dò: "Nếu mỗi cháu thanh niên một năm trồng ba cây, chăm sóc cho thật tốt, thì tám triệu thanh niên miền Bắc sẽ trồng được 24 triệu cây. Năm năm liền, các cháu sẽ trồng được 120 triệu cây. Nếu các cháu đem 120 triệu cây ấy trồng trên đường nối liền Hà Nội - Mátxcơva thì con đường từ chủ nghĩa xã hội lên chủ nghĩa cộng sản càng thêm xanh tươi".

Tối, Người dự Đại hội thể dục thể thao lần thứ nhất của Hà Nội tổ chức tại Sân vận động Hàng Đẫy.

- Báo Nhân Dân, số 2515, ngày 6-2-1961.

- Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 147.

Tháng 2, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hội nghị cán bộ thanh tra toàn miền Bắc.

Nói chuyện với Hội nghị, Người nhấn mạnh: "Thanh tra là một nhiệm vụ vẻ vang và quan trọng; nó theo dõi, xem xét việc chấp hành đúng đắn đường lối, chính sách, nghị quyết, chỉ thị của Đảng và Chính phủ". Người chỉ rõ, bên cạnh những ưu điểm của công tác thanh tra trong năm qua, "còn một số khuyết điểm của ngành thanh tra cần phải sửa chữa như: một số cán bộ thanh tra còn rụt rè, nể nang đối với một số cán bộ cao cấp của các cơ quan được kiểm tra, buông trôi việc theo dõi các cơ quan sửa chữa khuyết điểm sau khi được kiểm tra, cách làm việc còn chậm chạp, không kịp thời giải quyết một số thư khiếu nại của nhân dân, v.v.".

Người yêu cầu lãnh đạo các bộ, các ngành, các cấp "nhất định phải có cơ quan thanh tra của mình để theo dõi công tác ngay từ đầu, kịp thời uốn nắn, sửa chữa sai lầm, thiếu sót có thể xảy ra, đồng thời phải trực tiếp chỉ đạo cơ quan thanh tra của mình".

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 275-276.

Tháng 2, ngày 7

Bài viết nhan đề: Láo toét! của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2516. Bài báo phê phán những nhận xét sai lầm của báo chí tư sản Mỹ, Anh về việc bọn phiến loạn Phu Mi – Bun Ùm đã vu cáo Việt Nam xâm lược Lào, và kết luận: "Dù đế quốc Mỹ và lũ bù nhìn Lào cứ nói láo và vu khống, cuối cùng chúng sẽ thua, nhân dân Lào anh dũng sẽ thắng".

15 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trường cán bộ dân tộc Trung ương. Người khen ngợi anh chị em học viên đã đoàn kết tốt, học tập tốt và căn dặn mọi người phải cố gắng đoàn kết, học tập tốt hơn nữa và chú ý vệ sinh phòng bệnh để có sức khoẻ bảo đảm học tập.

- Báo Nhân Dân, số 2516 và 2517, ngày 7 và ngày 8-2-1961.

Tháng 2, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn đại biểu Bộ Ngoại thương Trung Quốc đang ở thăm Việt Nam.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 248.

Tháng 2, ngày 9

Bài Một chi bộ tốt ở nông thôn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2518, giới thiệu về chi bộ xã Kim An (Hà Đông) do lãnh đạo khéo nên sau ba năm đã đưa Kim An từ một xã nghèo khổ và lạc hậu trở thành một xã ấm no, tiên tiến.

Từ bài học Kim An, theo tác giả, ở nông thôn "chi bộ nào chấp hành tốt các chính sách của Đảng, đi đúng đường lối quần chúng, củng cố và phát triển tốt hợp tác xã nông nghiệp, không ngừng nâng cao mức sống của nhân dân, đảng viên gương mẫu và được dân tin, dân phục, dân yêu" thì đó là một chi bộ tốt.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới ông K.E. Vôrôsilốp nhân dịp ông tròn 80 tuổi và được tặng thưởng Huân chương Lênin.

- Báo Nhân Dân, số 2518 và 2520, ngày 9 và ngày 11-2-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 277-278.

Tháng 2, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 4-LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến cho 2.857 cán bộ, công nhân, viên chức của các cơ quan trung ương và địa phương có thành tích trong kháng chiến4).

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, ngày 11

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Bộ Nông khẩn Trung Quốc sang thăm Việt Nam.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 5-LCT cử ông Phạm Thiều làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc.

- Báo Nhân Dân, số 2522, ngày 13-2-1961.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, ngày 12

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn Việt kịch Quảng Đông (Trung Quốc) sang thăm và biểu diễn ở Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 2525, ngày 17-2-1961.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 248.

Tháng 2, ngày 14 (Ba mươi Tết)

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc gặp mặt của Hội đồng Chính phủ nhân dịp cuối năm âm lịch. Người nói chuyện về tầm quan trọng của việc quản lý kinh tế, tài chính, về những cố gắng nhằm bảo đảm thực hiện kế hoạch Nhà nước năm 1961, sự cần thiết tổ chức kiểm tra ở các bộ, về ý thức kỷ luật chấp hành nghiêm chỉnh mọi nghị quyết của Hội đồng Chính phủ. Cuối cùng, nhân dịp năm mới, Người chúc cán bộ và nhân viên trong bộ máy nhà nước cùng gia đình mạnh khoẻ và tiến bộ.

Đêm giao thừa, Người đi thăm và chúc Tết: gia đình một công nhân Nhà máy gỗ Cầu Đuống, gia đình một cán bộ công đoàn Nhà máy cơ khí Hà Nội, gia đình một Việt kiều mới về nước, gia đình một xã viên hợp tác xã thủ công nghiệp người Hoa, gia đình bác sĩ Hồ Đắc Di và gia đình giáo sư Tôn Thất Tùng.

Đúng giao thừa, qua Đài phát thanh Tiếng nói Việt Nam, Người đọc lời chúc Tết đồng bào cả nước nhân đầu xuân Tân Sửu. Lời chúc của Người có đoạn: "Năm nay là năm Sửu, các cụ ta quen gọi là "Tết con Trâu". Trâu thì cày giỏi mà chọi cũng hăng. Toàn dân ta đoàn kết đấu tranh thì chúng ta nhất định xây dựng thành công một nước Việt Nam hoà bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh".

Cùng ngày, bài Bác ăn tết với chúng tôi (ký bút danh T. Lan) của Người đăng trên báo Nhân Dân, viết về những ngày Người mở lớp huấn luyện cán bộ ở bản Nậm Quang, huyện Tĩnh Tây (Quảng Tây, Trung Quốc) cuối năm 1940, chuyện Người cùng các học viên ăn Tết Tân Tị với đồng bào địa phương trước ngày về nước.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 6-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động cho những đơn vị trực thuộc các bộ, các địa phương và các cá nhân có thành tích trong thi đua thực hiện kế hoạch Nhà nước năm 1960, trong xây dựng nhà trường năm học 1959-1960, trong công tác diệt dốt năm 1959 và năm 1960, trong công tác điều tra dân số năm 1960.

- Thông cáo của Hội đồng Chính phủ. Bản đánh máy lưu tại Viện Hồ Chí Minh.
- Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 148.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 279-280.
- Báo Nhân Dân, ngày 14-2-1961.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 249.
- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 2, ngày 15 (Mồng một Tết Tân Sửu)

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và chúc Tết cán bộ, chiến sĩ một đơn vị công an nhân dân vũ trang và một đơn vị bộ đội bảo vệ Thủ đô; cán bộ, công nhân Nhà máy dệt kim Đông Xuân, Nhà máy rượu Hà Nội, Nhà máy cơ khí Trần Hưng Đạo và Nhà máy văn phòng phẩm Hồng Hà.

Cùng ngày, Người còn đi thăm và chúc Tết bà con nông dân thôn Khuyến Lương xã Trần Phú, Thanh Trì, Hà Nội. Người ân cần chúc sức khoẻ các cụ phụ lão và khuyên mọi người hãy coi hợp tác xã như nhà mình, đoàn kết thương yêu giúp đỡ lẫn nhau, cần kiệm xây dựng hợp tác xã, ra sức đẩy mạnh sản xuất và thực hiện khẩu hiệu "Sạch làng tốt ruộng".

- Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 149.

Tháng 2, ngày 17

Bài viết: Thêm một thắng lợi to lớn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2525, đưa tin Liên Xô "đã phóng quả vệ tinh số 1 thành công, không những thế Liên Xô phóng nhiều vệ tinh và nhiều tên lửa ngày càng to, ngày càng nặng, ngày càng xa... để chinh phục vũ trụ, để phục vụ hạnh phúc loài người".

- Báo Nhân Dân, số 2525, ngày 17-2-1961.

Tháng 2, trước ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm phòng trưng bày hiện vật được khai quật từ khu di chỉ Thiệu Dương (Thanh Hoá). Người khen ngợi sự cố gắng của cán bộ và nhân viên khảo cổ, đồng thời nhắc nhở cán bộ và nhân dân phải hết sức giữ gìn di sản quý giá của dân tộc.

- Báo Nhân Dân, số 2526, ngày 18-2-1961.

Tháng 2, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về công tác chỉnh huấn. 

Phát biểu tại cuộc họp, Người nhấn mạnh: Mục đích của "kiểm thảo" là "để chuyển hướng chứ không phải để mà kiểm thảo!". Vì vậy, tránh làm hình thức, phải thiết thực, làm cho mọi người phấn khởi. Mặt khác, cần làm sao khỏi ảnh hưởng đến sản xuất, không chỉ ở nông thôn mà cả các xí nghiệp, bệnh viện, cơ quan.

Về nội dung tài liệu chỉnh huấn, Người lưu ý: Tài liệu học tập chỉnh huấn phải dễ hiểu và phải có bài về đạo đức cách mạng của người đảng viên mà nội dung cần nêu rõ tư tưởng "mình vì mọi người, mọi người vì mình", "Trung với nước, hiếu với dân"...

Cuối cùng, Người nhắc nhở: Chỉnh huấn cần có kiểm tra, báo cáo kết quả. Cần phổ biến kinh nghiệm, phát huy thắng lợi của chỉnh huấn...

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Quốc vương Mahenđra, nhân kỷ niệm Quốc khánh lần thứ 10 nước Nêpan. "Kính chúc nước Nêpan thịnh vượng, nhân dân Nêpan hạnh phúc. Chúc tình hữu nghị giữa nhân dân Việt Nam và nhân dân Nêpan ngày càng phát triển".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

- Báo Nhân Dân, số 2526, ngày 18-2-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 281.
Tháng 2, trước ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm phòng triển lãm sáng kiến về rèn luyện và cải tiến kỹ thuật toàn quân. Người khen ngợi tinh thần thi đua phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật của toàn quân và căn dặn: Bộ đội phải biết dựa vào nhân dân, học tập nhân dân và chịu khó suy nghĩ thì ai cũng có thể có sáng kiến. Các cải tiến kỹ thuật, các sáng kiến cần phải được áp dụng kịp thời, phổ biến rộng rãi trong nhân dân.

- Báo Nhân Dân, số 2527, ngày 19-2-1961.

Tháng 2, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm tỉnh Cao Bằng, qua đường Lạng Sơn.

Chiếc máy bay trực thăng chở Người hạ cánh xuống sân bay Mai Pha (thị xã Lạng Sơn). Khi Người từ máy bay bước xuống, các cháu thiếu nhi ùa đến nhưng bị hàng rào bảo vệ cản lại. Thấy vậy, Người cho mở hàng rào gọi các cháu vào rồi lấy kẹo chia cho các cháu.

Sau khi dặn lại các đồng chí ở địa phương: "Bác bận, cần lên Cao Bằng luôn nên không vào Lạng Sơn được", Người chuyển sang ôtô để đi Cao Bằng. Chiếc xe "GAT-63" của Tỉnh uỷ Lạng Sơn mang biển số 413 đưa Người đến đèo Bông Lau, Người lại chuyển sang xe của Cao Bằng đi tiếp.

- Nguyễn Thế Kỳ: Lạng Sơn đón Bác. In trong Bác Hồ với các dân tộc Lạng Sơn, Nxb. Văn hoá Thông tin, Hà Nội, 1995, tr. 145-163.
Tháng 2, ngày 20

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi ôtô qua Đôn Chương vào Pác Bó.

Xe dừng bánh, đồng bào già trẻ gái trai ùa ra xúm xít vây quanh Người. Người thân mật hỏi:

- Bà con làm gì mà đông thế này?

- Đón Bác ạ! Năm mới chúc Bác mạnh khoẻ ạ!

Người lần lượt nhìn mọi người rồi nói:

- Tôi về thăm nhà mà sao lại phải đón tôi!

Sau đó, Người dự cuộc mít tinh của nhân dân huyện Hà Quảng tổ chức bên bờ suối Pác Bó. Người mời các cụ già đến ngồi bên cạnh, chia kẹo Tết cho các cháu, ân cần thăm hỏi mọi người và tỏ ý vui mừng thấy bà con dân tộc ấm no hơn trước. Người căn dặn trách nhiệm của mỗi người và nhắc nhở phải hăng hái thi đua sản xuất tiết kiệm, phải thương yêu đoàn kết hơn nữa.

Đồng bào biếu Người hai đôi giày vải và mấy chiếc khăn hoa. Người cảm ơn và nhận một đôi, còn gửi lại cho xã làm phần thưởng thi đua.

Sau cuộc mít tinh, Người đi thăm một số gia đình có công với cách mạng, thăm lại hang Cốc Bó, ngắm núi Các Mác, suối Lênin, chiếc "bàn đá"... và trồng bốn cây trúc non bên bờ suối.

Xúc động trong chuyến hành hương, Người đọc bốn câu thơ:

      "Hai mươi năm trước nơi này,

Đảng vạch con đường đánh Nhật, Tây.

 Lãnh đạo toàn dân ta chiến đấu,

Non sông gấm vóc có ngày nay".

15 giờ, Người từ Pác Bó về lại thị xã Cao Bằng.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các đại biểu tỉnh Quảng Tây (Trung Quốc) nhân dịp Người lên thăm Cao Bằng.

- Báo Nhân Dân, số 2531, ngày 23-2-1961.

- Hồ Chí Minh - Tiểu sử và sự nghiệp, Nxb. Sự thật, Hà Nội, 1980, tr. 175.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 249.

Tháng 2, ngày 21

Trước khi rời Cao Bằng về Hà Nội, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã gặp gỡ và nói chuyện với đại biểu đồng bào và cán bộ tỉnh Cao Bằng.

Người căn dặn đồng bào và cán bộ Cao Bằng phải lo làm tốt công tác đoàn kết giữa các dân tộc: "Đồng bào tất cả các dân tộc, không phân biệt lớn nhỏ, phải thương yêu giúp đỡ lẫn nhau, phải đoàn kết chặt chẽ như anh em một nhà, để cùng nhau xây dựng Tổ quốc chung, xây dựng chủ nghĩa xã hội làm cho tất cả các dân tộc được hạnh phúc, ấm no"; phải cần kiệm xây dựng hợp tác xã nông nghiệp cho tốt. "Phải theo đúng nguyên tắc tự nguyện mà giúp đồng bào vùng cao đẩy mạnh phong trào hợp tác xã hơn nữa. Xây dựng hợp tác xã nào phải làm cho hợp tác xã ấy tốt và vững".

Người còn nhắc nhở Cao Bằng phải chú ý phát triển công thương nghiệp địa phương, đẩy mạnh công tác văn hoá và hoạt động của các đoàn thể quần chúng.

Người đặc biệt nhấn mạnh về vai trò và nhiệm vụ của đảng viên và cán bộ: "Trước hết, đảng viên và cán bộ phải một lòng một dạ phục vụ nhân dân. Trong công việc thì phải lãnh đạo tập thể, phân công phụ trách. Phải nắm vững chính sách của Đảng, đi đúng đường lối quần chúng. Phải đi sâu đi sát mọi việc. Kiên quyết chống quan liêu, mệnh lệnh, chống tham ô, lãng phí. Cán bộ, đảng viên và đoàn viên thanh niên phải luôn luôn nâng cao tinh thần trách nhiệm, tích cực vươn lên hàng đầu, gương mẫu về đạo đức cách mạng cũng như trong công tác và học tập... Giữa đồng chí với nhau, cấp trên và cấp dưới với nhau phải thật thà tự phê bình và thành khẩn phê bình để giúp nhau tiến bộ".

Cuối cùng, Người mong đồng bào và cán bộ Cao Bằng ra sức phấn đấu để "Cao Bằng sớm trở thành một trong những tỉnh gương mẫu trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc như trước đây Cao Bằng là một trong những tỉnh đi đầu trong công cuộc cách mạng giải phóng dân tộc."

- Báo Nhân Dân, số 2531, ngày 23-2-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 282-287.

- Việt Bắc 30 năm chiến tranh cách mạng (1945-1975), Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1992, tr. 51.
Tháng 2, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Tổng thống Gaman Ápđun Nátxe nhân dịp Quốc khánh nước Cộng hoà Ảrập thống nhất. 

Bức điện có đoạn: "Tôi chân thành chúc nhân dân nước Cộng hoà Ảrập thống nhất thu được nhiều thắng lợi mới trong công cuộc xây dựng đất mước giàu mạnh, góp phần vào việc tăng cường khối đoàn kết Á - Phi để giữ gìn hoà bình ở Trung Cận Đông và thế giới".

Cùng ngày, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh thân mật tiếp gia đình Chủ tịch tỉnh Quảng Tây Vi Quốc Thanh sang thăm Việt Nam theo lời mời của Người.

Người còn tiếp và chụp ảnh kỷ niệm với Đoàn đại biểu Công đoàn Trung Quốc sang dự Đại hội lần thứ II Công đoàn Việt Nam nhân buổi chiêu đãi của Thủ tướng Phạm Văn Đồng. 

- Báo Nhân Dân, số 2531, ngày 23-2-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 288.

​- Hồ Chí Minh với Quảng Tây (sách ảnh), Nxb. Nhân dân Quảng Tây, 2006, tr. 254.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 249.

Tháng 2, ngày 25

Trong phiên bế mạc Hội nghị Bộ Chính trị, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn quân đội: "Quân đội ta là quân đội nhân dân. Chiến tranh của ta là chiến tranh nhân dân. Quân đội phải gắn chặt với dân. Trong quân đội, tác phong đồng cam cộng khổ là rất quan trọng. Trang bị kỹ thuật phải tiến lên, nhưng sinh hoạt của bộ đội phải phù hợp với sinh hoạt của nhân dân".

- Lịch sử Quân đội nhân dân Việt Nam, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1989, t. II, tr. 133.
- Viện Nghiên cứu chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh: Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam (1954-1975), Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1995, tập II, tr. 176.
Tháng 2, ngày 27

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Đại hội công đoàn toàn quốc lần thứ II2.

Nói chuyện với Đại hội, Người đặc biệt nhấn mạnh vấn đề làm người chủ nước nhà. Người nêu rõ: "Suốt bao năm trường, Đảng ta cùng quân và dân ta đã anh dũng hy sinh chiến đấu, đánh đổ thực dân, phong kiến, để giành lại cho nhân dân lao động cái quyền làm chủ nước nhà. Vậy, ngày nay, tất cả những người lao động - lao động chân tay và lao động trí óc - đều phải nhận thật rõ: mình là người chủ nước nhà. Đã có quyền hạn làm chủ, thì phải làm trọn nghĩa vụ của người chủ. Nghĩa vụ đó là: cần kiệm xây dựng nước nhà, xây dựng chủ nghĩa xã hội, nhằm mục đích không ngừng nâng cao đời sống vật chất và văn hoá của nhân dân, trước hết là nhân dân lao động. Muốn đạt mục đích ấy, thì phải thi đua sản xuất nhiều, nhanh, tốt, rẻ và thực hành tiết kiệm", phải "phát minh, sáng kiến, cải tiến kỹ thuật", phải đẩy mạnh "phong trào cải tiến quản lý xí nghiệp. Công nhân phải thật sự tham gia quản lý, cán bộ phải thật sự tham gia lao động".

Người yêu cầu cán bộ công đoàn cũng phải làm tròn nhiệm vụ của mình đối với người lao động, phải có biện pháp thiết thực để nâng cao trình độ văn hoá và kỹ thuật của công nhân, phải cố gắng nâng cao dần đời sống vật chất và chú ý cải thiện điều kiện lao động của họ.

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Liên hiệp công đoàn thế giới3, các đoàn đại biểu các tổ chức công đoàn các nước xã hội chủ nghĩa và các nước bạn sang tham dự Đại hội công đoàn.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 289-293.

- Báo Nhân Dân, số 2536, ngày 28-2-1961.

Tháng 2, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 7-LCT, cử các ông:

+ Phạm Thiều, Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc, kiêm nhiệm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà nhân dân Hunggari.

+ Bùi Lâm làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà nhân dân Bungari, thay ông Hoàng Văn Lợi.

+ Đinh Văn Đức làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà nhân dân Mông Cổ.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chia buồn tới Vua Hátxan II khi được tin Vua Marốc là Môhamét V từ trần.

Đồng thời, Người gửi điện chúc mừng Vua Hátxan II lên ngôi.

- Báo Nhân Dân, số 2537, ngày 1-3-1961.

Tháng 3, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Vua Hátxan II, nhân dịp Quốc khánh Marốc.

- Báo Nhân Dân, số 2539, ngày 3-3-1961.

Tháng 3, ngày 2

Trong bài "Tếu", ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2538, Chủ tịch Hồ Chí Minh phê phán bệnh hình thức của một số người nhân dịp Tết đã in riêng thiếp chúc Tết rồi gửi đi lung tung, gây lãng phí.

Tác giả có lời khuyên:


"Có gì tếu bằng tếu này?

Cái bệnh hình thức từ nay nên chừa!".
Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 8-LCT, phê chuẩn ba hiệp định ký kết ngày 2 tháng 12 năm 1960 giữa Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà và Chính phủ cách mạng nước Cộng hoà Cuba.

1. Hiệp định đặt quan hệ ngoại giao ở cấp đại sứ.

2. Hiệp định thương mại 5 năm.

3. Hiệp định về trao đổi văn hoá, khoa học và kỹ thuật.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp bà Đặng Dĩnh Siêu (phu nhân Thủ tướng Trung Quốc Chu Ân Lai), Chủ tịch Hội Phụ nữ Trung Quốc dẫn đầu Đoàn đại biểu phụ nữ Trung Quốc sang thăm hữu nghị Việt Nam và dự Đại hội lần thứ III Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 2538, ngày 2-3-1961.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 249.

Tháng 3, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu y tế nước Cộng hoà Cuba.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 9-LCT, bổ nhiệm Thứ trưởng Bộ Quốc phòng, Phó Tổng tham mưu trưởng, Cục trưởng Cục cán bộ, Giám đốc Học viện Quân chính và Chánh án Toà án quân sự Trung ương, Phó giám đốc Học viện Quân chính, Chính uỷ Học viện Quân chính5).

- Lệnh số 10-LCT, bổ nhiệm Cục trưởng Cục nghiên cứu kinh tế Bộ Quốc phòng6).

- Lệnh số 11-LCT, bổ nhiệm Phó Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần, Tư lệnh Quân khu Việt Bắc, Chính uỷ khu Tây Bắc7).

- Báo Nhân Dân, số 2541, ngày 5-3-1961.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 3, ngày 7
Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống nước Cộng hoà Gana nhân dịp kỷ niệm lần thứ tư Quốc khánh Gana.

- Báo Nhân Dân, số 2543, ngày 7-3-1961.

Tháng 3, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ III4. Người căn dặn các chị em phải tăng cường đoàn kết, đoàn kết chặt chẽ giữa chị em các dân tộc, giữa lao động chân tay và lao động trí óc, miền Bắc và miền Nam, với phụ nữ thế giới để đấu tranh cho mục đích chung là hoà bình và chủ nghĩa xã hội; chị em phụ nữ phải hăng hái nhận lấy trách nhiệm của người làm chủ đất nước, muốn vậy phải xoá bỏ tâm lý tự ti, ỷ lại; phải có ý chí tự cường tự lập, không ngừng nâng cao trình độ chính trị, văn hoá, kỹ thuật.

Người nhắc nhở Hội Phụ nữ cần giúp đỡ tổ chức những nhà gửi trẻ, những lớp mẫu giáo tốt để chị em yên tâm sản xuất. Đồng thời phải đấu tranh thực hiện đúng luật hôn nhân và gia đình, bảo vệ quyền lợi của chị em.

Kết luận, Người nhấn mạnh: "Ngay từ khi mới thành lập, Đảng ta đã nêu rõ chính sách nam nữ bình đẳng. Hiến pháp ta đã xác định chính sách đó. Trong mọi việc, Đảng và Chính phủ ta luôn luôn quan tâm giúp đỡ phụ nữ. Vậy chị em phụ nữ ta phải nhận rõ địa vị làm người chủ và nhiệm vụ người làm chủ nước nhà; phải có quyết tâm mới, đạo đức mới, tác phong mới để làm trọn nghĩa vụ mới của mình là góp phần xứng đáng vào công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà"...

- Báo Nhân Dân, số 2546, ngày 10-3-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 294-297.

Tháng 3, trước ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh thưởng huy hiệu của Người cho hai học sinh cấp I ở Hà Nội và Hải Phòng đã có tinh thần tập thể, bảo vệ tài sản công cộng.

- Báo Nhân Dân, số 2546, ngày 10-3-1961.

Tháng 3, ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 12-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho Trưởng đoàn chuyên gia xây dựng của Trung Quốc vì đã có nhiều công lao trong việc xây dựng khu công nghiệp Việt Trì.

- Lệnh số 13-LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến cho 84 cán bộ và viên chức phụ nữ công tác tại Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và tại các cơ quan thuộc thành phố Hà Nội.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 11, 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh mời bà Đặng Dĩnh Siêu tới thăm nơi ở của Người.

Tại vườn hoa Phủ Chủ tịch, Người đã cùng bà trồng một cây đa lưu niệm.

Tại Vườn trẻ trực thuộc Trường Sư phạm mẫu giáo, Người cùng bà chia kẹo cho các cháu.

Sáng ngày 12, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các đoàn đại biểu của Liên đoàn Phụ nữ dân chủ quốc tế5 và của tổ chức phụ nữ các nước sang dự Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ III. 

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 250.

- Báo Nhân Dân, số 2549, ngày 13-3-1961.

Tháng 3, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng bà Đặng Dĩnh Siêu thăm nhà nghỉ của Người ở Ba Vì, Hà Tây.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 250.

Tháng 3, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng bà Đặng Dĩnh Siêu tới thăm trường Trung học Trung Hoa và bà con Hoa kiều ở Hà Nội.

Tại hội trường Trường Trung học Trung Hoa, Người đã kể lại cho thầy trò nhà trường nghe về tình bạn giữa Người với Thủ tướng Chu Ân Lai và bà Đặng Dĩnh Siêu hơn 30 năm về trước, nhắc lại những kỷ niệm hồi Người ở Quảng Châu thời kỳ đại cách mạng vẫn thường lui tới thăm gia đình hai người.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 14-LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho ba gia đình có nhiều con đi tòng quân trong thời kỳ kháng chiến8).

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 250.
- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 101.
- Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 208 (bản Trung văn).

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 15

Ba bài viết Lịch sự kiểu Mỹ; Nhân đạo kiểu Mỹ; Hoà bình kiểu Mỹ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2551.

- Nói về Lịch sự kiểu Mỹ, tác giả kể lại câu chuyện: Sau bữa tiệc linh đình do Kennơđi tổ chức chiêu đãi những người quyền cao chức trọng "quý phái thượng lưu" nhân ngày ông ta nhậm chức Tổng thống, người nhà ông ta thống kê lại thấy bị "xoáy" mất 10.900 cái tách, 6.000 chiếc gạt tàn thuốc lá, 600 khăn lau miệng...

- Trong bài Nhân đạo kiểu Mỹ, sau khi so sánh số liệu điều tra về đời sống học sinh ở một trường tiểu học nọ với con số chi phí cho những chiếc áo tại các cửa hàng may mặc, những suất ăn ở các quán cơm đặc biệt chuyên dành cho chó nhà giàu Mỹ, tác giả nhận xét: nước Mỹ văn minh nhất thế giới, học sinh nhà nghèo không bằng con chó nhà giàu!

- Bài viết Hoà bình kiểu Mỹ vạch rõ thực chất "Đội hoà bình" do Mỹ lập ra "nhằm giúp đỡ các nước chậm tiến" (theo "sáng kiến" của Tổng thống Kennơđi) chỉ là những đội mật thám trá hình. Tác giả nêu câu hỏi: Nếu Kennơđi thực sự muốn hoà bình, sao ông ta không rút về Mỹ hàng triệu lính Mỹ đóng tại 770 căn cứ quân sự Mỹ ở nước ngoài? Không gọi những đoàn "cố vấn quân sự" hiện có mặt ở Sài Gòn về nước? Không tán thành đề nghị của Liên Xô về việc giải trừ quân bị toàn diện và triệt để?

Cùng ngày, Người đến thăm Hội nghị bồi dưỡng lý luận cho cán bộ lãnh đạo các cấp toàn miền Bắc9) do Ban Bí thư Trung ương triệu tập để chuẩn bị cho đợt sinh hoạt chính trị lớn trong toàn Đảng, toàn quân và toàn dân.

Nói chuyện với Hội nghị về nhiệm vụ xây dựng chủ nghĩa xã hội ở nước ta, Người khẳng định: "Muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội, trước hết cần có những con người xã hội chủ nghĩa", và chỉ rõ mục đích của đợt sinh hoạt chính trị này là "nhằm xây dựng những con người của chủ nghĩa xã hội, có tư tưởng và tác phong xã hội chủ nghĩa".
Về những chuẩn mực của con người mới xã hội chủ nghĩa, Người nêu rõ: đó là con người có ý thức làm chủ Nhà nước, có tinh thần tập thể xã hội chủ nghĩa và có tư tưởng "mình vì mọi người, mọi người vì mình", là con người có tinh thần tất cả phục vụ sản xuất, biết cần kiệm xây dựng nước nhà, lao động có kỷ luật và năng suất cao, chịu khó học tập nâng cao trình độ văn hoá, kỹ thuật; là con người chẳng những thạo nghề mà còn phải giỏi về chuyên môn, dám nghĩ, dám làm, có tinh thần sáng tạo, tìm tòi cái mới, học tập cái mới, vươn lên hàng đầu thành người lao động tiên tiến.

- Báo Nhân Dân, số 2551 và số 2563, ngày 15-3-1961 và ngày 27-3-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 309-316.

Tháng 3, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng bà Đặng Dĩnh Siêu đi thăm Hải Phòng, Vịnh Hạ Long và một đơn vị hải quân Việt Nam.

Gặp gỡ các cán bộ và chiến sĩ hải quân, Người căn dặn: "Bờ biển ta có vị trí rất quan trọng. Vì vậy nhiệm vụ của hải quân trước mắt cũng như lâu dài rất nặng nề nhưng rất vẻ vang. Phải biết tìm ra cách đánh phù hợp với điều kiện con người, địa hình bờ biển nước ta và vũ khí trang bị mình có. Hải quân ta phải học tập kinh nghiệm chiến đấu hiện đại nhưng không được quên truyền thống đánh giặc xa xưa kia của tổ tiên"...

Tới thăm Nhà máy cơ khí Duyên Hải (Hải Phòng), nói chuyện với cán bộ, công nhân nhà máy, Người chỉ rõ: Nhà nước của ta là Nhà nước dân chủ, cho nên giai cấp công nhân vừa là chủ lại vừa là giai cấp lãnh đạo. Bởi vậy, công nhân phải biết làm tròn nhiệm vụ làm chủ, đồng thời làm tròn nhiệm vụ lãnh đạo của mình. Người phê bình một số công nhân trong công việc hằng ngày chưa hăng hái thi đua, còn nặng đầu óc làm thuê lĩnh lương như dưới thời đế quốc, còn giấu nghề, chưa thành tâm dìu dắt thợ trẻ, còn bảo thủ không chịu tiếp thu cái hay, cái mới. Người yêu cầu đảng viên, đoàn viên và tất cả mọi người phải hiểu rõ hơn về trách nhiệm làm chủ của mình, về nhiệm vụ sản xuất và tiết kiệm trong giai đoạn mới, cùng nhau thực hiện phương châm "mình vì mọi người, mọi người vì mình", "khổ trước, sướng sau".

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 251.
- Lịch sử Hải quân nhân dân Việt Nam, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1985, tr. 70-71.
- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và nhân dân Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, 1985, tr. 115-117.

Tháng 3, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 15-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn chuyên gia Liên Xô giúp nghiên cứu và thăm dò cá biển ở Vịnh Bắc Bộ.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Habíp Buốcghiba, nhân dịp Quốc khánh nước Cộng hoà Tuynidi: "Kính chúc Chính phủ và nhân dân Tuynidi dưới sự lãnh đạo của Ngài, thu được nhiều thắng lợi mới trong công cuộc xây dựng nước Tuynidi phồn thịnh, góp phần vào việc giữ gìn hoà bình ở châu Phi và thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 2556, ngày 20-3-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 301.
Tháng 3, trước ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho chị Nguyễn Thị Ty, công nhân xưởng cơ khí Nhà máy xi măng Hải Phòng, có thành tích phát huy được 8 sáng kiến cải tiến kỹ thuật.

- Báo Nhân Dân, số 2556, ngày 20-3-1961.

Tháng 3, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm tỉnh Tuyên Quang. Trên đường đi, Người ghé thăm xã Đồng Tâm (Đoan Hùng, Phú Thọ). Người căn dặn đồng bào địa phương phải cố gắng làm tốt những nhiệm vụ quan trọng như củng cố phong trào hợp tác xã, phát triển sản xuất, thực hành tiết kiệm... để góp phần vào việc hoàn thành vượt mức kế hoạch Nhà nước năm 1961.

Thời gian ở Tuyên Quang, Người đến thăm và nói chuyện với Đại hội Đảng bộ tỉnh; thăm Trường cán bộ dân tộc miền núi, Nông trường sông Lô và đình Tân Trào lịch sử.

Nói chuyện trong buổi gặp gỡ đại biểu các dân tộc trong tỉnh, Người căn dặn: "Chủ nghĩa xã hội nghĩa là tất cả mọi người các dân tộc ngày càng ấm no, con cháu chúng ta ngày càng sung sướng. Muốn được như vậy thì tất cả mọi người, gái cũng như trai, tất cả mọi dân tộc phải hiểu rằng: nói chung thì mình là người chủ tập thể của nước nhà; nói riêng thì công nhân là chủ nhà máy, xã viên là chủ hợp tác xã nông nghiệp. Mọi người đều làm chủ, thì mọi người phải ra sức xây dựng chủ nghĩa xã hội tức là phải thi đua tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm, tức là thực hiện khẩu hiệu "Cần kiệm xây dựng Tổ quốc".

- ​Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 317.
- Bác Hồ với Vĩnh Phú, Ty Văn hoá Vĩnh Phú xuất bản, 1975, tr. 59.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 317-324.
Tháng 3, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện cảm ơn Tổng thống Lêôpôn Xêđa Xengo khi được tin Chính phủ Cộng hoà Xênêgan chính thức công nhận nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà.

Bức điện có đoạn: "Việc Chính phủ nước Cộng hoà Xênêgan chính thức công nhận nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà là một tiến bộ mới trong quan hệ hữu nghị giữa hai nước, góp phần giữ gìn hoà bình ở châu Á, châu Phi và trên thế giới.

Tôi xin chúc nhân dân Xênêgan phồn vinh, chúc quan hệ hữu nghị giữa hai nước ngày càng củng cố và phát triển."

- Báo Nhân Dân, số 2558, ngày 22-3-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 302.

Tháng 3, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và thân mật nói chuyện với Đoàn đại biểu nhân dân Lào sang thăm hữu nghị Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 2559, ngày 23-3-1961.

Tháng 3, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Pakíxtan Môhamét Ayúp Khan nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh lần thứ năm của nước này.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 16-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn Việt kịch Quảng Đông (Trung Quốc) đã sang thăm và biểu diễn tại Việt Nam.

- Lệnh số 17-LCT, tặng thưởng: 3 Huân chương Lao động hạng Nhì cho cán bộ, hội viên và phụ nữ thành phố Hà Nội, tỉnh Phú Thọ và khu vực Vĩnh Linh; 5 Huân chương Lao động hạng Ba cho cán bộ, hội viên phụ nữ Khu tự trị Thái – Mèo và các tỉnh Vĩnh Phúc, Hoà Bình, Sơn Tây (nay thuộc Hà Tây), Hải Ninh (nay thuộc Quảng Ninh).

- Báo Nhân Dân, số 2559, ngày 23-3-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 303.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 24

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Đại hội toàn quốc lần thứ III Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam6. 

Người căn dặn: "Hiện nay, nhiệm vụ của thanh niên là ra sức giúp Đảng xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, làm nền tảng vững mạnh cho công cuộc đấu tranh thực hiện hoà bình thống nhất nước nhà; trước mắt là phải hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch năm nay, làm đà tốt cho cả kế hoạch 5 năm lần thứ nhất của chúng ta".

Người lưu ý thanh niên: "Muốn làm tròn nhiệm vụ vẻ vang ấy, thanh niên ta cần phải thấm nhuần tinh thần làm chủ nước nhà và trau dồi đạo đức của người cách mạng". Phải cố gắng học tập. Muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội thì nhất định phải có học thức; cần phải làm đầu tàu, làm gương mẫu trong phong trào thi đua yêu nước. Phải thực hiện khẩu hiệu "Đâu Đảng cần thì thanh niên có, việc gì khó thì thanh niên làm".

Cùng ngày, Người gửi điện mừng tới ông Ghêóocgơ Ghêóocghiu Đê nhân dịp ông được cử giữ chức Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước Cộng hoà Nhân dân Rumani.

- Báo Nhân Dân, số 2561 và 2562, ngày 25 và ngày 26-3-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 304-308.

Tháng 3, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện tới Bí thư thứ nhất Đảng Xã hội thống nhất Đức, Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước Cộng hoà Dân chủ Đức Vante Unbrích chia buồn về việc ông Hairích Rao, Uỷ viên Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Xã hội thống nhất Đức, Phó Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Bộ Nội thương và Ngoại thương nước Cộng hoà Dân chủ Đức, từ trần.

- Báo Nhân Dân, số 2562, ngày 26-3-1961.

Tháng 3, ngày 26

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi bầu cử Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội khoá II. Người bỏ phiếu tại Phòng bỏ phiếu ở Trường Nguyễn Công Trứ, khu Trúc Bạch, quận Ba Đình.

Cùng ngày, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đại biểu của Liên đoàn Thanh niên dân chủ thế giới7, đại biểu thanh niên các nước sang dự Đại hội toàn quốc lần thứ III Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam và một số đại biểu các địa phương về dự Đại hội gồm các anh hùng, chiến sĩ, thanh niên tiên tiến các ngành, các dân tộc.

- Báo Nhân Dân, số 2564, ngày 28-3-1961.

Tháng 3, ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm tỉnh Hà Giang. Gặp gỡ và nói chuyện với cán bộ và đồng bào các dân tộc trong tỉnh, Người khen ngợi những thành tích chiến đấu, phục vụ chiến đấu trong những năm kháng chiến, những cố gắng tiến bộ về nhiều mặt của Hà Giang từ ngày hoà bình lập lại và dặn dò các tầng lớp nhân dân những việc làm cụ thể để Hà Giang "góp phần xứng đáng vào công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện hoà bình thống nhất nước nhà, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng một nước Việt Nam hoà bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh".

Cùng ngày, Người gửi điện cho bà Đặng Dĩnh Siêu báo tin đã nhận được hai bức điện của bà gửi Người và thông báo thời gian Người sẽ đến thăm Quế Lâm (Quảng Tây), Sán Đầu (Quảng Đông) và Nam Kinh (Giang Tô).

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 325-328.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 251.

Tháng 3, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Liên minh dân tộc và Đảng Độc lập lập hiến Xômali đến chào Người.

- Báo Nhân Dân, số 2565, ngày 29-3-1961.

Tháng 3, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn đại biểu thanh niên Trung Quốc do ông Hồ Khắc Thực dẫn đầu. Ông trưởng đoàn đã kính tặng Chủ tịch một bức ảnh kỷ niệm lớn chụp Người với các nhi đồng Trung Quốc.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 147.
Tháng 3, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 18-LCT, công bố Pháp lệnh quy định cụ thể về tổ chức của Toà án nhân dân tối cao và tổ chức của các toà án nhân dân địa phương (gồm 5 chương với 22 điều khoản).

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trường Kinh tế kế hoạch (nay là Trường Đại học kinh tế quốc dân) và trực tiếp kiểm tra việc thực hiện những điều Người căn dặn về việc chấn chỉnh các hiện tượng mất vệ sinh ở bếp ăn và nơi ở của nhà trường10). Người nhắc nhở: "Trường học phải làm gương tốt cho mọi nơi về tổ chức ăn ở, vệ sinh".

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội, 1985, tr. 47.

Tháng 4, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi:

- Điện mừng tới Chủ tịch Đoàn nước Cộng hoà Nhân dân Hunggari I'tvan Đôbi nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh lần thứ 16 của nước này: "Chúc tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước chúng ta ngày càng củng cố và phát triển. Chúc tình đoàn kết nhất trí trong đại gia đình xã hội chủ nghĩa ngày càng chặt chẽ và vững bền".

- Điện mừng tới Tổng thống nước Cộng hoà Xênêgan Lêôpôn Xêđa Xengo nhân dịp Quốc khánh lần thứ nhất của nước Cộng hoà Xênêgan: "Kính chúc nhân dân Xênêgan, dưới sự lãnh đạo của Ngài, thu được nhiều thắng lợi trong công cuộc xây dựng nước nhà giàu mạnh, góp phần vào sự nghiệp bảo vệ hoà bình ở châu Phi và thế giới".

Cùng ngày, bài viết Chuyện ngược đời của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 2570, vạch trần cái mà Tổng thống Kennơđi gọi là "Lương thực dùng vào hoà bình" chẳng qua chỉ là cách giải quyết tình trạng thừa ứ lương thực của các nhà tư bản Mỹ. Trong khi Mỹ "giúp" cho các nước chậm tiến với giá cắt cổ có kèm thêm những điều kiện chính trị và quân sự thì ở Mỹ 1/10 gia đình nông dân phải ăn đói, 5 triệu 70 vạn công nhân thất nghiệp!

Bài báo kết luận: "Mỹ thường khoe cái gì cũng "nhất thế giới". Thì tình trạng khủng hoảng công nghiệp và nông nghiệp, Mỹ cũng nhất thế giới tư bản."

- Báo Nhân Dân, số 2570 và 2571, ngày 3 và ngày 4-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 329-332.

Tháng 4, ngày 5

Bài viết Phải nâng cao tinh thần hợp tác xã hội chủ nghĩa của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 2752. Tác giả phê bình khuyết điểm thiếu tinh thần đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau, nặng tư tưởng bản vị, vệ sinh kém của hai đơn vị thuộc Nhà máy Việt Trì mà nguyên nhân là do cán bộ phụ trách chưa thấm nhuần "tinh thần người chủ tập thể nước nhà và tinh thần hợp tác xã hội chủ nghĩa", xa thực tế, xa quần chúng, chưa biết dựa vào công nhân.

Tác giả nhắc nhở các cơ quan có trách nhiệm cần kiểm điểm, rút kinh nghiệm và tìm cách sửa chữa ngay.

- Báo Nhân Dân, số 2572, ngày 5-4-1961.

Tháng 4, trước ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 5 cá nhân đã nêu gương dũng cảm, liêm khiết và có thành tích sản xuất, tiêu biểu như cụ Giàng Nhí Toả, dân tộc Mèo, 142 tuổi ở Đồng Văn, Hà Giang; chị Phạm Thị Vách "quán quân thuỷ lợi" ở Kim Động, Hưng Yên.

- Báo Nhân Dân, số 2573, ngày 6-4-1961.

Tháng 4, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm tỉnh Bắc Giang. Nói chuyện với hơn ba vạn rưỡi đồng bào và cán bộ địa phương, Người nhấn mạnh ý nghĩa quan trọng của đợt chỉnh huấn trong toàn Đảng và toàn dân do Trung ương sắp phát động và nêu những công việc Bắc Giang cần làm để phát huy truyền thống vẻ vang sẵn có và giành thắng lợi trong "cuộc kháng chiến chống một thứ giặc khác: giặc lạc hậu và giặc nghèo nàn".

Đến thăm hợp tác xã bậc cao Tân An (Yên Dũng), Người vào thăm một số gia đình xã viên, xem nơi ăn ở, hỏi han tình hình sức khoẻ, đời sống, công việc làm ăn của đồng bào và căn dặn mọi người phải chăm lo xây dựng hợp tác xã, xây dựng chi bộ, chi đoàn.

- Báo Nhân Dân, số 2575, ngày 8-4-1961.

- Bác Hồ với Hà Bắc, Ty Văn hoá Hà Bắc xuất bản, 1972, tr. 93.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 333-338.

Tháng 4, trước ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 5 kiều bào có tuổi thọ từ 76 đến 85 ở Thái Lan mới hồi hương.

- Báo Nhân Dân, số 2574, ngày 7-4-1961.

Tháng 4, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Hội nghị lần thứ hai Hội đồng đoàn kết nhân dân Á - Phi8 họp ở Băngđung (Inđônêxia).

Bức điện có đoạn:

"Chủ nghĩa đế quốc thực dân ngày càng thất bại. Phong trào dân tộc giải phóng ngày càng lên cao.

Là một lực lượng rất to lớn, nhân dân Á - Phi đoàn kết chặt chẽ, kiên quyết đấu tranh thì nhất định sẽ đánh bại mọi âm mưu và hành động của chủ nghĩa đế quốc thực dân, các nước Á - Phi nhất định giành được độc lập hoàn toàn và góp phần đắc lực vào sự nghiệp giữ gìn hoà bình thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 2577, ngày 10-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 339.

Tháng 4, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng đồng chí Phạm Văn Đồng đến Bằng Tường (Quảng Tây, Trung Quốc), tham gia cuộc hội đàm giữa các nhà lãnh đạo hai nước. Về phía Trung Quốc có các ông Chu Ân Lai, Vi Quốc Thanh và Hà Vỹ.

- Hồ Chí Minh với Quảng Tây (sách ảnh), Nxb. Nhân dân Quảng Tây, 2006, tr. 254.
Tháng 4, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 19-LCT, bổ nhiệm ông Ung Văn Khiêm, nguyên Thứ trưởng Bộ Ngoại giao giữ chức Bộ trưởng Bộ Ngoại giao, thay ông Phạm Văn Đồng thôi kiêm nhiệm chức Bộ trưởng Bộ Ngoại giao.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 4, ngày 12

7 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ khai mạc và tham gia Chủ tịch Đoàn kỳ họp thứ hai của Quốc hội khoá II nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà11).

- Báo Nhân Dân, số 2580, ngày 13-4-1961.

Tháng 4, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện tới Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô Khơrútsốp, chúc mừng Liên Xô thực hiện thành công chuyến bay đầu tiên đưa con người vào vũ trụ.

"Xin kính gửi đồng chí những lời chúc mừng nhiệt liệt và nhờ đồng chí chuyển đến đồng chí Gagarin, tất cả các nhà khoa học, kỹ sư, kỹ thuật và công nhân Liên Xô những lời chúc mừng tốt đẹp nhất của chúng tôi".

- Báo Nhân Dân, số 2580, ngày 13-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 340.

Tháng 4, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn vấn đề thu mua lương thực. Theo ý kiến của Người, nếu hợp tác xã, huyện và Nhà nước đều cùng lo đảm bảo gạo ăn thì số thóc dự trữ còn lại chẳng đáng bao nhiêu. Người đề nghị "đặt chế độ cho các hợp tác xã để thóc nghĩa thương"12).

Về mức ăn, Người nói: "Mức ăn 20 cân hay bao nhiêu, không thể chủ quan định ra mà phải xuống hợp tác xã nghiên cứu. Thị trường tự do nên có, cần trao đổi với cán bộ địa phương".

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Thêm một thắng lợi vô cùng vĩ đại của chủ nghĩa cộng sản của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 2581, ca ngợi những thành tựu chinh phục vũ trụ của Liên Xô. Đặc biệt là sự kiện ngày 12-4-1961, người thanh niên cộng sản I. Gagarin đã lái con tàu vũ trụ "Phương Đông" bay vòng quanh trái đất và trở về an toàn, mở ra kỷ nguyên mới trong sự phát triển vĩ đại của loài người.

Bài báo nhấn mạnh: "Thắng lợi đó là thắng lợi của chủ nghĩa Mác-Lênin, là thắng lợi của chủ nghĩa cộng sản, là thắng lợi chung của phe xã hội chủ nghĩa và của toàn thể loài người".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

- Báo Nhân Dân, số 2581, ngày 14-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 341-342.

Tháng 4, ngày 15

Bài Phong trào Đại Phong của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2582, giới thiệu về phong trào thi đua Học tập Đại Phong, đuổi kịp Đại Phong, vượt quá Đại Phong. Bài báo chỉ rõ, đó là "một phong trào rất tốt và rất mạnh mẽ, nó chứng tỏ tinh thần hăng hái, lực lượng to lớn và khả năng dồi dào của đồng bào nông dân ta", đồng thời nêu ra những thiếu sót cần được chấn chỉnh.

Từ Phong trào Đại Phong, tác giả rút ra một số bài học kinh nghiệm cần phải học và học một cách sáng tạo.

Tối, Đài phát thanh Mátxcơva đã truyền đi lời của Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phóng viên thường trú của đài tại Hà Nội về kỳ công khoa học của Liên Xô: "Cũng như những người cộng sản và tiến bộ khắp thế giới, tôi rất vui sướng về sự thành công rực rỡ của con tàu vũ trụ của Liên Xô do đồng chí Gagarin lái đã trở về Tổ quốc Xôviết một cách bình yên. Thành công khoa học của Liên Xô sẽ giúp tăng thêm hạnh phúc cho loài người và củng cố hoà bình trên thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 2582 và 2584, ngày 15 và ngày 17-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 343-345.

Tháng 4, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Tổng thống Liên bang Miến Điện (Myanma) U Vin Môn, nhân kỷ niệm lần thứ 45 ngày sinh của ông.

Cùng ngày, Người gửi điện chúc mừng ông Xinvanuýt Ôlômpiô nhân dịp ông được bầu làm Tổng thống nước Cộng hoà Tôgô.

- Báo Nhân Dân, số 2583, ngày 16-4-1961.

Tháng 4, trước ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 3 công nhân có thành tích trong lao động và bảo vệ của công.

- Báo Nhân Dân, số 2584, ngày 17-4-1961.

Tháng 4, trước ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng cờ Thi đua khá nhất cho nhân dân tỉnh Hải Dương về thành tích dẫn đầu phong trào thuỷ lợi toàn miền Bắc năm 1960 và gửi tặng nhân dân tỉnh Hưng Yên một chiếc đồng hồ vàng về thành tích làm tốt công tác thuỷ lợi trong mấy năm vừa qua.

- Báo Nhân Dân, số 2586, ngày 19-4-1961.

Tháng 4, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh điều khiển phiên họp toàn thể của Quốc hội.

Cùng ngày, Người ký Lệnh số 20-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhì và 3 Huân chương Lao động hạng Ba cho 4 chuyên gia nước Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Triều Tiên có nhiều công lao trong việc giúp đỡ Việt Nam xây dựng khu nhà ở Kim Liên (Hà Nội).

- Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 319.
- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 4, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ toạ phiên họp bế mạc của Quốc hội. Người thông báo trước Quốc hội về thất bại của đế quốc Mỹ trong cuộc đổ bộ lên lãnh thổ Cuba.

- Hồ Chí Minh - Những sự kiện, Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1987, tr. 319.

Tháng 4, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị để nghe ông Nguyễn Duy Trinh báo cáo về Hội nghị Vácsava và kết quả đàm phán về kinh tế và thương mại với các nước xã hội chủ nghĩa.

Phát biểu về các biện pháp thực hiện kế hoạch 5 năm, Người nhấn mạnh: Cần nắm vững kế hoạch từng năm, nhất là số viện trợ của các nước. Nên cộng lại một bên là số tiền các nước anh em giúp ta từ khi hoà bình lập lại đến nay với số tiền trong nước và một bên là những công trình mình làm được đã chi hết bao nhiêu để biết lãnh phí chừng nào....

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 4, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 21-LCT, thăng quân hàm từ cấp Đại tá lên cấp Thiếu tướng cho các ông: Phạm Kiệt, Tô Ký, Phạm Ngọc Mậu, Lê Trọng Tấn, Tạ Xuân Thu.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 4, ngày 25

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến chào mừng Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam9 lần thứ II họp tại Hà Nội. Nhận hai bó hoa của Đại hội tặng, Người tặng lại hai đại biểu quốc tế, rồi nói chuyện với Đại hội.

Sau khi điểm lại những thành tích to lớn của nhân dân ta kể từ sau Đại hội lần thứ nhất (1955), Chủ tịch nêu rõ những nhiệm vụ quan trọng của Mặt trận Tổ quốc trong giai đoạn cách mạng mới.

Về công tác đối nội, Người nhấn mạnh: "Mặt trận phải ra sức động viên các tầng lớp nhân dân, các đoàn thể, các tôn giáo, các dân tộc, các nhân sĩ tiến bộ - đã đoàn kết phải đoàn kết hơn nữa, cùng nhau đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, làm cho công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc chúng ta tiến nhanh, tiến mạnh, tiến vững chắc, làm nền tảng vững mạnh cho sự nghiệp đấu tranh thực hiện thống nhất nước nhà".

Trong công tác đối ngoại, Mặt trận cần "tăng cường đoàn kết với các nước trong phe ta và góp phần giữ gìn hoà bình ở Đông Dương, Đông - Nam Á và thế giới".

Kết luận, Chủ tịch nhắc lại bài học Người đã nói tại Đại hội hợp nhất Việt Minh - Liên Việt10 năm 1951:

       Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết,

Thành công, thành công, đại thành công.

- Báo Nhân Dân, số 2593, ngày 26-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 346-350.

Tháng 4, ngày 26

Trưa, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ đón tiếp Thủ tướng Chính phủ Vương quốc Lào Hoàng thân Xuvana Phuma và Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Neo Lào Hắcxạt Hoàng thân Xuphanuvông sang thăm hữu nghị nước ta. Người ra tận thềm đón và ôm hôn các vị khách quý.

Tối, Người dự tiệc do Thủ tướng Phạm Văn Đồng tổ chức chiêu đãi Đoàn đại biểu Chính phủ Vương quốc Lào.

- Báo Nhân Dân, số 2594, ngày 27-4-1961.

Tháng 4, ngày 27

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh mời cơm thân mật Hoàng thân Xuvana Phuma, Hoàng thân Xuphanuvông và các vị trong đoàn đại biểu Chính phủ Vương quốc Lào.

· Báo Nhân Dân, số 2595, ngày 28-4-1961.
Tháng 4, ngày 28

6 giờ 30, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh chứng kiến lễ ký Tuyên bố chung giữa Thủ tướng Phạm Văn Đồng và Thủ tướng Xuvana Phuma.

6 giờ 40, Người dự mít tinh chào mừng Đoàn đại biểu Chính phủ Vương quốc Lào của nhân dân Hà Nội tổ chức tại Quảng trường Ba Đình.

Cùng ngày, báo Nhân Dân số 2595 đăng điện mừng của Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi Tổng thống nước Cộng hoà Tôgô nhân dịp Quốc khánh lần thứ nhất của nước này và bài viết Guồng máy nông nghiệp (ký bút danh T.L) của Người.

Trong bài viết, Người nêu rõ: Nông nghiệp cũng có "guồng máy" của nó. Từ lúc chọn giống đến ngày đưa thóc vào kho, mọi công việc phải ăn khớp, nhịp nhàng với nhau. Và muốn cho guồng máy nông nghiệp chạy thật đều, thật tốt, cần thực hiện ba điều:

- Cán bộ quản trị phải thật sự dân chủ và chí công vô tư.

- Đảng viên và đoàn viên thanh niên phải gương mẫu trong mọi công việc.

- Tất cả xã viên phải đoàn kết nhất trí, phải làm trọn nghĩa vụ của người chủ, làm đúng khẩu hiệu "Cần kiệm xây dựng hợp tác xã".

Đặc biệt, Người lưu ý cán bộ trong phong trào thi đua với Hợp tác xã Đại Phong cần phải nhớ:

1- Phải giữ vững nguyên tắc tự nguyện,

2- Trước khi mở rộng quy mô hợp tác xã phải chuẩn bị thật tốt tư tưởng và vật chất. Tuyệt đối không nên nóng vội.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 22-LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến cho những cán bộ, công nhân, viên chức các cơ quan trung ương và địa phương có nhiều thành tích trong kháng chiến.

- Báo Nhân Dân, số 2595 và 2596, ngày 28 và ngày 29-4-1961.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 352-353.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 4, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh được Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ II bầu làm Chủ tịch danh dự của Mặt trận.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 23-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhất, 7 Huân chương Lao động hạng Nhì và 16 Huân chương Lao động hạng Ba cho các tỉnh có thành tích trong công tác bổ túc văn hoá và thanh toán nạn mù chữ, trong sản xuất nông nghiệp và trong công tác thuỷ lợi.

- Báo Nhân Dân, số 2597, ngày 30-4-1961.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

_________

) - Bà Nguyễn Thị Lan (Huân chương Kháng chiến hạng Nhì) ở 66 Hai Bà Trưng, Hà Nội, có chồng và 3 con tòng quân (3 người con liệt sĩ).

- Bà Hoàng Thị Tày (Huân chương Kháng chiến hạng Ba) ở xã Long Đống, Bắc Sơn, Lạng Sơn, có 5 con tòng quân.

- Cụ Phạm Văn Sơ (Huân chương Kháng chiến hạng Ba) ở xã Quang Minh, Gia Lộc, Hải Dương, có 5 con tòng quân (2 con là liệt sĩ).

- Cụ Lê Đình Tiến (Huân chương Kháng chiến hạng Ba) ở thị xã Thanh Hoá, có 5 con tòng quân.
2) Họp từ ngày 25-1 đến ngày 2-2-1961.
3) Xri Lanca.
4) Gồm: 176 Huân chương Kháng chiến hạng Nhất, 540 Huân chương Kháng chiến hạng Nhì, 2.141 Huân chương Kháng chiến hạng Ba.
5) Trung tướng, Phó Tổng tham mưu trưởng Hoàng Văn Thái, kiêm chức Thứ trưởng Bộ Quốc phòng.

- Trung tướng, Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị Song Hào, kiêm chức Thứ trưởng Bộ Quốc phòng.

- Thiếu tướng, Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần Trần Quý Hai, kiêm chức Thứ trưởng Bộ Quốc phòng.

- Trung tướng, Phó Tổng tham mưu trưởng Trần Văn Trà, kiêm chức Giám đốc Học viện Quân chính và Chánh án Toà án quân sự Trung ương.

- Thiếu tướng Hoàng Minh Thảo, giữ chức Phó Giám đốc Học viện Quân chính.

- Thiếu tướng Lê Chưởng, giữ chức Chính uỷ Học viện Quân chính.

- Đại tá Lê Trọng Tấn giữ chức Phó Tổng tham mưu trưởng.

- Đại tá Phạm Ngọc Mậu, giữ chức Phó Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị kiêm Cục trưởng Cục cán bộ.
6) Thiếu tướng, Phó Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần Trần Sâm kiêm chức Cục trưởng Cục Nghiên cứu kinh tế Bộ Quốc phòng.
7) Đại tá, Cục trưởng Cục Quân giới Nguyễn Văn Nam giữ chức Phó Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần.

- Đại tá, Phó tư lệnh Quân khu Tả ngạn Đàm Quang Trung, giữ chức Tư lệnh Quân khu Việt Bắc. 

- Đại tá, Phó Chính uỷ Quân khu Việt Nam Lê Đình Thiệp giữ chức Chính uỷ Quân khu Tây Bắc.
8) Cụ Bùi Duy Vực, xã Thuỵ Hà, huyện Thuỵ Anh, Thái Bình có 5 con đi tòng quân (2 người hy sinh); cụ Lương Văn Nam, xã Phấn Mễ, huyện Phú Lương, Thái Nguyên, có 5 con đi tòng quân (2 hy sinh, 1 thương binh); cụ Nguyễn Trọng Mậu, xã Hải Hoà, huyện Tĩnh Gia, Thanh Hoá, có 5 con tòng quân.
9) Hội nghị họp từ ngày 13 đến ngày 21 -3-1961.
10) Đầu tháng 3, sau khi đọc báo Thủ đô Hà Nội đăng bài phản ánh hiện tượng mất vệ sinh ở bếp ăn Trường Kinh tế kế hoạch, Chủ tịch Hồ Chí Minh mời Hiệu trưởng lên báo cáo và yêu cầu phải chấn chỉnh lại ngay những hiện tượng đó.
11) Họp từ ngày 12 đến ngày 20-4-1961 tại Hà Nội.
12) Nghĩa thương là một thứ quỹ tương trợ do nông dân đóng góp nhằm giúp nhau những lúc đói kém hoặc gặp khó khăn.
