Năm 1962 – từ tháng 5 đến tháng 8

Tháng 5, ngày 1

Sáng, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự mít tinh của nhân dân Thủ đô chào mừng ngày Quốc tế lao động 1-5.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Hội đồng Trung ương các công đoàn Liên Xô và Đoàn đại biểu Tổng công hội Trung Quốc sang dự lễ kỷ niệm Ngày Quốc tế lao động tại Việt Nam. Người ân cần thăm hỏi sức khoẻ của các đại biểu và chúc cuộc đi thăm Việt Nam của hai đoàn thu được kết quả tốt.

- Báo Nhân Dân, số 2961 và 2962, ngày 2 và ngày 4-5-1962. 

Tháng 5, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 15-LCT, phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động cho các chiến sĩ thi đua xuất sắc nhất của các ngành công nghiệp, nông nghiệp, thương nghiệp, văn hoá, giáo dục và y tế.

- Lệnh số 16-LCT, tặng thưởng 60 Huân chương Lao động hạng Nhất, 93 Huân chương Lao động hạng Nhì, 441 Huân chương Lao động hạng Ba, 1 Huân chương Chiến công hạng Nhất, 2 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 24 Huân chương Chiến công hạng Ba cho các anh hùng và chiến sĩ thi đua, các đơn vị, các tổ đội lao động tiên tiến, đạt thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước thực hiện kế hoạch Nhà nước năm 1961.

- Lệnh số 17-LCT, tặng thưởng 5 Huân chương Kháng chiến hạng Nhất, 40 Huân chương Kháng chiến hạng Nhì, 1840 Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho cán bộ, công nhân, viên chức các cơ quan trung ương và địa phương có thành tích trong thời kỳ kháng chiến.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 5, trước ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho bốn cá nhân có thành tích trong lao động, học tập và tặng lụa cho ba cháu gái sinh ba ở Nam Định.

- Báo Nhân Dân, số 2962, ngày 4-5-1962.

Tháng 5, ngày 4

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tham dự Đại hội Liên hoan anh hùng, chiến sĩ thi đua toàn quốc lần thứ III25.

Trong diễn văn khai mạc Đại hội, sau khi biểu dương những tiến bộ và kết quả của phong trào thi đua trong 14 năm qua kể từ ngày phát động (6-1948), Người đặc biệt nhấn mạnh nội dung của phong trào thi đua hiện nay là phải làm đúng khẩu hiệu nhiều, nhanh, tốt, rẻ, nhưng phải đảm bảo tốt chất lượng, phải chú ý tổng kết, chọn lọc, phổ biến những sáng kiến kinh nghiệm; phải đề cao kỷ luật lao động và tinh thần cảnh giác; phải ra sức học tập kinh nghiệm của các nước anh em. Người căn dặn các anh hùng, chiến sĩ thi đua và lao động tiên tiến "phải làm đầu tàu lôi cuốn người khác cùng tiến bộ; đồng thời phải luôn luôn khiêm tốn, luôn luôn cố gắng học hỏi thêm để tiến bộ không ngừng... Như vậy thì đội ngũ lao động to lớn của chúng ta nhất định khắc phục được mọi khó khăn, đánh thắng sự bần cùng và lạc hậu, xây dựng thắng lợi chủ nghĩa xã hội".

- Báo Nhân Dân, số 2963, ngày 5-5-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 555-559.

Tháng 5, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự phiên bế mạc Đại hội Liên hoan anh hùng, chiến sĩ thi đua toàn quốc lần thứ III.

Phát biểu trước Đại hội, Người khẳng định những kết quả Đại hội đã đạt được và yêu cầu mọi người có trách nhiệm biến quyết tâm của Đại hội thành quyết tâm của toàn thể nhân dân lao động miền Bắc để có thêm nhiều người thi đua giành danh hiệu Chiến sĩ thi đua lao động xã hội chủ nghĩa.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 560-561.

Tháng 5, ngày 7

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các Anh hùng lao động và Chiến sĩ thi đua đến chào Người. Người căn dặn mọi người nên tranh thủ trao đổi kinh nghiệm, học tập lẫn nhau để làm tốt hơn nữa phong trào thi đua sản xuất.

Cùng ngày, Người tiếp ông Kinim Phônxêna và Pheng Phongxana trong Đoàn đại biểu Chính phủ Vương quốc Lào sang thăm hữu nghị Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 2966, ngày 8-5-1962.

Tháng 5, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Quốc khánh lần thứ 17 nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc. 

Bức điện có đoạn: "Nhân dân Việt Nam chân thành chúc nhân dân Tiệp Khắc anh em thu được nhiều thành tích to lớn trong việc hoàn thành kế hoạch 5 năm lần thứ ba..., góp phần vào sự nghiệp bảo vệ hoà bình ở châu Âu và thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 1967, ngày 9-5-1962.

Tháng 5, ngày 10

Bài viết Đế quốc Mỹ tội ác tầy trời của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2968, tố cáo việc Mỹ (và Anh) thử lại bom hạt nhân, gây những hậu quả nghiêm trọng cho nhân loại.

Tác giả viết: "Bọn đế quốc do Mỹ cầm đầu không ngừng đe doạ loài người với một cuộc chiến tranh khủng khiếp. Càng đến gần mạt kiếp, chúng lại càng hung hăng. Chúng càng hung hăng thì nhân dân thế giới yêu chuộng hoà bình càng đoàn kết chống lại chúng. Nếu chúng điên cuồng mà gây ra chiến tranh thế giới lần nữa, thì chắc đế quốc chủ nghĩa sẽ bị bom hạt nhân tiêu diệt, rồi nhân dân thế giới sẽ vĩnh viễn tiêu diệt bom hạt nhân".

- Báo Nhân Dân, số 2968, ngày 10-5-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 562-563.

Tháng 5, ngày 15

Bài viết Ai văn minh? Ai dã man?, của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân, số 2973. Tác giả lên án những hành động dã man của đế quốc Mỹ trong cuộc chiến tranh xâm lược ở miền Nam Việt Nam, đồng thời, nêu rõ chính sách khoan hồng của Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam26 đối với tù binh Mỹ.

Bài báo kết luận:

"Lăm le cướp nước người ta,

Bọn đế quốc Mỹ thật là dã man.

Quyết lòng gìn giữ giang san,

Đồng bào Nam Việt muôn vàn văn minh".

- Báo Nhân Dân, số 2973, ngày 15-5-1962.

Tháng 5, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Hà Nội, sang thăm thành phố Nam Ninh - thủ phủ của tỉnh Quảng Tây (Trung Quốc). Chủ tịch tỉnh Quảng Tây Vi Quốc Thanh, phu nhân cùng các con ra sân bay đón và đưa Người về nghỉ tại khách sạn Tây Viên, lầu số 1.

Cùng ngày, bài viết Cần phải đẩy mạnh hơn nữa công việc xây đắp đê điều của Người, ký bút danh T.L, đăng trên báo Nhân Dân số 2975, nhắc nhở các cấp uỷ đảng và các Uỷ ban hành chính tỉnh, huyện, xã những công việc cần làm để bảo vệ tính mạng và tài sản của nhân dân trong mùa mưa lũ sắp đến..

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 263.

- Hồ Chí Minh với Quảng Tây (sách ảnh), Nxb. Nhân dân Quảng Tây, 2006, tr. 98.

- Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 163 (bản Trung văn).

- Báo Nhân Dân, số 2975, ngày 17-5-1962.

Tháng 5, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh dưới sự hướng dẫn trực tiếp của ông Vi Quốc Thanh đã đi thuyền trên sông Ung Giang ngắm cảnh vật đôi bờ, thăm Công viên Nhân dân, Pháo đài Trần Ninh, Thanh Tú Sơn, Bảo tàng Quảng Tây, gặp gỡ thân mật với các cán bộ của Hội Liên hiệp phụ nữ Khu tự trị dân tộc Choang...

- Hồ Chí Minh với Quảng Tây (sách ảnh), Nxb. Nhân dân Quảng Tây, 2006, tr.100-101, 255.
Tháng 5, ngày 19

Sáng sớm, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các bạn Trung Quốc đến chúc thọ.

9 giờ, tại Khách sạn Tây Viên, gia đình ông Vi Quốc Thanh và một số cán bộ đến đọc và trao bức điện của Chủ tịch Mao Trạch Đông và các vị lãnh đạo Đảng và Chính phủ Trung Quốc chúc mừng ngày sinh lần thứ 72 của Người.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm nhà riêng của ông Vi Quốc Thanh, dự bữa cơm thân mật do gia đình tổ chức để mừng thọ Người.

Tối, tại Khách sạn Tây Viên, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự buổi dạ hội văn nghệ nhỏ do các bạn Quảng Tây tổ chức chúc mừng sinh nhật của Người. Người cho mời các nhân viên phục vụ cùng đến xem biểu diễn. Khi màn sân khấu từ từ khép sau tiết mục đồng ca bài "Ca ngợi Hồ Chủ tịch", Người đứng dậy giơ cao hai tay đề nghị: "Chúng ta cùng hát bài "Đông Phương hồng"". Mọi người đứng dậy cùng hát dưới sự chỉ huy của Người.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 263.

- Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 163 (bản Trung văn).

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa Toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 109.

- Hồ Chí Minh với Quảng Tây (sách ảnh), Nxb. Nhân dân Quảng Tây, 2006, tr. 99.

Tháng 5, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh về tới Hà Nội.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 5, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm Hợp tác xã Hạnh Đàn, xã Tân Lập, huyện Đan Phượng (Hà Tây).

Người căn dặn cán bộ và xã viên phải cố gắng sản xuất cho tốt, ăn chia công bằng; cán bộ cần phải quan tâm đến đời sống của bà con.

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Tổng Ken dại dột của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 2980.

Dẫn lời tuyên bố của Tổng thống Mỹ Kennơđi: "Trong trường hợp nào đó, Mỹ có thể chủ động dùng bom hạt nhân trong cuộc xung đột với Liên Xô" và việc ông ta đưa quân đội Mỹ vào Thái Lan "vì Thái Lan đang bị doạ" (!), tác giả bài báo cho rằng: Đó là lời nói và việc làm dại dột của Mỹ và chắc chắn ông ta (Kennơđi) sẽ bị thất bại thảm hại.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội, 1985, tr. 50.

- Báo Nhân Dân, số 2980, ngày 22-5-1962.

Tháng 5, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cám ơn đồng bào trong nước, kiều bào ở nước ngoài và bè bạn gần xa đã gửi điện, thư chúc mừng lần thứ 72 Ngày sinh của Người.

Bức thư có đoạn: "Những món quà rất quý báu làm tôi rất vui lòng là trong thư và điện chúc thọ, nhiều đơn vị và cá nhân đã báo cáo những thành tích tốt đẹp trong đợt thi đua vừa qua và đã hứa hẹn đẩy mạnh thi đua hơn nữa để hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch năm nay và chuẩn bị tốt cho kế hoạch năm sau".

- Báo Nhân Dân, số 2981, ngày 23-5-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 564-565.

Tháng 5, ngày 24

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu phụ nữ Mali sang thăm Việt Nam.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 19-LCT, tặng thưởng 3 Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho ba gia đình có đông con tòng quân bảo vệ đất nước1).

- Lệnh số 20-LCT, tặng thưởng 3 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 71 Huân chương Chiến công hạng Ba, cho 21 đơn vị, 53 cán bộ và chiến sĩ Quân đội nhân dân Việt Nam có thành tích trong huấn luyện và công tác từ năm 1958-1960.

- Lệnh số 21-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho bà Đrôđôva Anna Grigôrépna - Giám đốc ký túc xá Trường thiếu nhi Việt Nam và ông Pôrêkhin Antôn Pêtrôvích - Giám đốc Trường trung học phổ thông số 115 tại Mátxcơva, đã có công chăm sóc dạy dỗ học sinh Việt Nam học tại Liên Xô (từ năm 1954-1960).

- Lệnh số 22-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhất, 1 Huân chương Lao động hạng Nhì, 8 Huân chương Lao động hạng Ba cho các địa phương Khu tự trị Thái - Mèo, các tỉnh và các đơn vị, hợp tác xã đạt nhiều thành tích trong phong trào thi đua yêu nước, sản xuất nông nghiệp năm 1961.

- Lệnh số 23-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho ông Ngô Hưng, Chủ nhiệm Văn phòng cơ quan đại diện Tổng cục liên lạc kinh tế đối ngoại nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam.

- Lệnh số 24-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Quân công hạng Ba, 36 Huân chương Chiến công hạng Nhất, 52 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 127 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 36 đơn vị, 186 cá nhân có thành tích trong việc thực hiện nhiệm vụ đặc biệt.

- Báo Nhân Dân, số 2983, ngày 25-5-1962.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 5, ngày 25 và 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề quy hoạch sông Hồng. Người nhắc: "Việc làm phải tính toán cho tốt".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 5, ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Thủ tướng Phạm Văn Đồng gửi điện chúc mừng ngày sinh lần thứ 50 của ông I. Cađa - Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Xã hội Công nhân Hunggari, Thủ tướng Chính phủ Công nông cách mạng Hunggari.

- Báo Nhân Dân, số 2985, ngày 27-5-1962.

Tháng 5, ngày 28

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Liên đoàn Lao động toàn quốc Mali đang ở thăm Việt Nam.

Cùng ngày, Người tiếp và trả lời phỏng vấn của phóng viên Hãng Truyền thanh và vô tuyến truyền hình Tia sáng điện (Nhật Bản) về tình hình đấu tranh thực hiện hoà bình thống nhất nước Việt Nam, về vấn đề xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, và mối quan hệ giữa hai nước Việt - Nhật.

- Báo Nhân Dân, số 2987 và 2988, ngày 29 và ngày 30-5-1962.

Tháng 5, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh bắt đầu chuyến đi thăm và nghỉ hè tại Trung Quốc và Liên Xô.

8 giờ, Người đi ô tô đến Bằng Tường (Trung Quốc), cùng đi có ông Nguyễn Chí Thanh và một số cán bộ Việt Nam.

15 giờ đến Bằng Tường, nghỉ tại nhà khách Bằng Tường.

19 giờ, đi Nam Ninh bằng xe lửa, đến Nam Ninh lúc 24 giờ. Người nghỉ qua đêm trên tầu.

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Nông thôn ta không ngừng tiến bộ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 2987, nêu những thành tích về thuỷ lợi, khai hoang và sự không ngừng nâng cao đời sống của nhân dân ở làng Vĩnh Thành (Nghệ An) và tỉnh Phú Thọ. Qua đó tác giả rút ra kết luận: "Làng Vĩnh Thành và tỉnh Phú Thọ đạt được kết quả tốt như vậy là do cấp uỷ và cán bộ đi sâu sát cơ sở sản xuất, mọi xã viên thấm nhuần ý thức làm chủ và tinh thần cần kiệm xây dựng hợp tác xã. Nếu các làng, các tỉnh học tập Vĩnh Thành và Phú Thọ thì chắc chắn sẽ làm cho "nước mạnh, dân giàu"".

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 264.

- Báo Nhân Dân, số 2987, ngày 29-5-1962.

Tháng 5, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh chuyển sang tàu khác đi Liễu Châu, Quế Lâm (Quảng Tây, Trung Quốc).

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 264.

Tháng 5, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh chuyển tàu đi Vũ Hán.

Cùng ngày, Người gửi điện mừng tới các ông S. Rađacrixnan và D. Hútxen nhân dịp hai ông được bầu giữ chức Tổng thống và Phó Tổng thống nước Cộng hoà Ấn Độ.

- Báo Nhân Dân, số 2989, ngày 31-5-1962.

Tháng 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng các cháu nhi đồng tỉnh Quảng Đông (Trung Quốc) một con voi.

- Báo Nhân Dân, số 2989, ngày 31-5-1962.

Tháng 6, ngày 1

8 giờ 55, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến Bắc Kinh. Ra sân ga đón Người có các ông Đặng Tiểu Bình, Vương Gia Tường, Dương Thượng Côn. Người về nghỉ ở nhà số 10, khu Điếu Ngư đài.

14 giờ 45, Người tiếp ông Lưu Thiếu Kỳ cùng phu nhân (bà Vương Quang Mỹ) và con đến thăm.

16 giờ, bác sĩ tây y Trung Quốc đến kiểm tra sức khoẻ cho Người.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 264.

Tháng 6, ngày 2

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh trồng cây hoa tím trước cửa nhà số 10 Điếu Ngư đài.

8 giờ, Người đi xem Triển lãm mỹ thuật "Trung Hoa thiên trướng họa" (Ngàn bức hoạ Trung Hoa). Xem xong, Người viết vào "Sổ ghi cảm tưởng" dòng chữ "Hoạ trung vạn thử thi" (Trong mỗi bức tranh có nghìn vạn ý thơ).

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 264.

Tháng 6, ngày 3

Từ 15 đến 20 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh làm việc với các ông Lưu Thiếu Kỳ, Đặng Tiểu Bình, Bành Chân, Trần Nghị, Vương Gia Tường, Dương Thượng Côn.

20 giờ, Người tiếp ông Ngũ Tu Quyền đến chào.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 264.

Tháng 6, ngày 4

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh ra sân bay Bắc Kinh đi Mátxcơva. Đưa tiễn Người có các ông Đặng Tiểu Bình, Dương Thượng Côn và Bành Chân.

8 giờ 30, chiếc máy bay mang số hiệu IL 18 chở Chủ tịch Hồ Chí Minh rời sân bay. Trên đường đi, máy bay có hạ cánh xuống sân bay Ulanbato (Mông Cổ) để đón một đồng chí cán bộ cao cấp của Mông Cổ cùng đi.

16 giờ 30 (giờ Mátxcơva), máy bay đến Mátxcơva, các bạn Liên Xô ra sân bay đón Người về nghỉ tại nhà số 63 trong khu nhà nghỉ trên đồi Lênin.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 265.

- Chuyến thăm Liên Xô tháng 6-1962 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số tháng 5-2005.

Tháng 6, từ ngày 4 đến ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm và nghỉ ở Mátxcơva.

Trong thời gian này, Người đã làm việc với các vị lãnh đạo Liên Xô, đi xem triển lãm mỹ thuật, thăm một số danh lam thắng cảnh của thành phố. Người dành một buổi đến thăm và nói chuyện với cán bộ nhân viên sứ quán Việt Nam tại Mátxcơva.

- Chuyến thăm Liên Xô tháng 6-1962 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số tháng 5-2005.

Tháng 6, ngày 11

11 giờ 45 (giờ Mátxcơva), Chủ tịch Hồ Chí Minh từ nhà nghỉ trên đồi Lênin ra sân bay nội địa Mátxcơva đi thăm nước Cộng hoà Mônđavi.

12 giờ 45, máy bay cất cánh.

15 giờ 20, máy bay hạ cánh xuống sân bay Kisinhốp. Kisinhốp là Thủ đô của nước Cộng hoà Mônđavi. Ra sân bay đón Người có các vị lãnh đạo cao cấp Mônđavi.

Buổi chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Thư viện quốc gia mang tên Crúpxcaia (vợ của Lênin). Người đã gặp gỡ cán bộ công tác ở thư viện, đi thăm các phòng lưu trữ sách, phòng bảo quản sách, phòng đọc, phòng khai thác. Tại đây, Người đã được những người phụ trách Thư viện trao tặng một Thẻ thư viện, trong đó ghi rõ: Số thẻ (15960); Họ tên (Hồ Chí Minh, Nguyễn Ái Quốc); Thời hạn (vô thời hạn).

- Chuyến thăm Liên Xô tháng 6-1962 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số tháng 5-2005.

Tháng 6, từ ngày 12 đến ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục ở thăm Mônđavi.

Trong thời gian ở thăm Mônđavi, Người đã làm việc với các vị lãnh đạo Mônđavi, đi thăm một số thành phố cổ và các khu công nghiệp mới, thăm Viện trồng trọt, Triển lãm nông nghiệp, hồ Thanh niên, đập Thuỷ điện Đôbansa, thăm nơi ở và làm việc của công nhân thuỷ điện, thăm trại hè của thiếu niên v.v.. Một số nhà điêu khắc đã đến gặp và xin nặn tượng Người.

- Chuyến thăm Liên Xô tháng 6-1962 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số tháng 5-2005.

Tháng 6, từ ngày 17 đến ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm nước Cộng hoà Ucraina, thăm thành phố Lêningrát.

- Chuyến thăm Liên Xô tháng 6-1962 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số tháng 5-2005.

Tháng 6, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh trở lại Mátxcơva, chuẩn bị về nước qua đường Trung Quốc.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta gửi điện mừng tới Chủ tịch Chủ tịch đoàn Quốc hội J. Xămbu và Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng I.U. Xêđenban nước Cộng hoà Nhân dân Mông Cổ, nhân kỷ niệm một năm Ngày ký kết Hiệp ước hữu nghị và hợp tác giữa Việt Nam - Mông Cổ (25-6).

- Chuyến thăm Liên Xô tháng 6-1962 của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tạp chí Lịch sử Đảng, số tháng 5-2005.

- Báo Nhân Dân, số 3014, ngày 25-6-1962.
Tháng 6, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh từ Liên Xô về Trung Quốc.

16 giờ, Người đến sân bay Bắc Kinh. Ra sân bay đón Người có các ông Chu Đức, Vương Gia Tường, Dương Thượng Côn.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 265.

Tháng 6, ngày 25

6 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến Đại sứ quán Liên Xô ở Bắc Kinh. Người ăn sáng tại đó.

10 giờ, bác sĩ đông y Trung Quốc đến kiểm tra sức khoẻ cho Người.

16 giờ, Người tiếp ông Lưu Thiếu Kỳ đến thăm.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 265.

Tháng 6, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các ông Chu Ân Lai và Trần Nghị đến thăm.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 265.

Tháng 6, ngày 27

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm ông Diệp Kiếm Anh.

14 giờ, các ông Trường Chinh và Võ Nguyên Giáp tới Bắc Kinh đến thăm.

19 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh ăn cơm cùng với ông Diệp Kiếm Anh và một số cán bộ quân sự Trung Quốc.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 266.

Tháng 6, ngày 28

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Công viên Trung Sơn, thăm gia đình ông Chu Ân Lai ở Trung Nam Hải.

12 giờ, Người tới thăm ông Diệp Kiếm Anh và ăn cơm cùng với ông.

16 giờ, Người tiếp các tướng lĩnh Việt Nam: Hoàng Văn Thái, Trần Quý Hai, Song Hào, Lê Hiến Mai đang có mặt ở Trung Quốc.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 266.

Tháng 6, ngày 29

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm Di Hoà Viên và ăn cơm trưa tại đó.

16 giờ, bác sĩ đông y Trung Quốc đến kiểm tra sức khoẻ của Người, làm điện tâm đồ.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 266.

Tháng 7, ngày 2

16 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp các bác sĩ đến kiểm tra sức khoẻ của Người. Sau đó, các ông Chu Ân Lai, Trần Nghị đến thăm và nói chuyện với Người về tình hình Lào.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 266.

Tháng 7, ngày 3

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Công ty Thiên Kiều và chợ Thiên Kiều.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 266.

Tháng 7, ngày 4

9 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm di tích Đại Quan Viên ở quận Tiên Vũ, nội thành Bắc Kinh.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 267.

Tháng 7, ngày 5

8 giờ 15, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Trường múa cổ điển Bắc Kinh.

15 giờ, Người tiếp các thầy thuốc đến kiểm tra sức khoẻ. Sau đó, tiếp ông Lý Phú Xuân đến nói chuyện về kinh nghiệm công nông nghiệp ở Trung Quốc.

21 giờ, Người tiếp ông La Quý Ba đến thăm.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Thủ tướng Chính phủ lâm thời nước Cộng hoà Angiêri Ben Yuxép Khêđa nhân dịp Angiêri chính thức trở thành một nước độc lập, tự do, có chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ sau kết quả cuộc trưng cầu dân ý ngày 1 tháng 7 năm 1962.

Bức điện có đoạn: "Nhân dân Việt Nam cũng như toàn thể các dân tộc yêu chuộng tự do, hoà bình trên thế giới đều hết sức vui mừng trước thắng lợi vẻ vang đó của nhân dân Angiêri đã góp phần cống hiến xứng đáng và sự nghiệp đấu tranh để vĩnh viễn xoá bỏ chủ nghĩa thực dân trong thời đại chúng ta".

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 267.

- Báo Nhân Dân, số 3024, ngày 5-7-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 566-567.

Tháng 7, ngày 6

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Trường nghệ thuật Kinh kịch.

19 giờ, Người xem diễn vở kịch Võ Tắc Thiên của nhà viết kịch Quách Mạt Nhược. Cùng xem có các ông Dương Thượng Côn, Quách Mạt Nhược và Khang Sinh.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 267.

Tháng 7, ngày 7

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Trường Thể dục thể thao Bắc Kinh, ở đây có 30 học sinh Việt Nam đang theo học.

19 giờ, Người xem thi đấu bóng chuyền giữa Trung Quốc và Liên Xô.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 267.

Tháng 7, ngày 8

15 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm ông Lưu Thiếu Kỳ.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 267.

Tháng 7, ngày 9

11 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh mời các thầy thuốc Trung Quốc đến cùng dự bữa cơm thân mật với Người.

18 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh ăn cơm cùng với các ông Lưu Thiếu Kỳ, Chu Đức, Chu Ân Lai, Đặng Tiểu Bình, Bành Chân, Vương Gia Tường và Dương Thượng Côn.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng I.U. Xêđenban và Chủ tịch Chủ tịch đoàn Quốc hội J. Xămbu nước Cộng hoà Nhân dân Mông Cổ, nhân kỷ niệm lần thứ 41 Ngày Quốc khánh Mông Cổ.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 268.

- Báo Nhân Dân, số 3030, ngày 11-7-1962.

Tháng 7, ngày 10

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh rời Bắc Kinh về nước.

14 giờ (giờ Việt Nam), chiếc máy bay chở Người hạ cánh xuống sân bay Gia Lâm.

- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 268.

Tháng 7, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Chủ tịch Hội đồng chủ quyền nước Cộng hoà Irắc Naghíp En Rubai nhân kỷ niệm lần thứ tư Quốc khánh Irắc.

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Châu chấu mà đấu ông voi của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3033, nêu lên sự trưởng thành và lớn mạnh của quân đội Trung Quốc, lực lượng sẽ đè bẹp âm mưu gây chiến của chính quyền Tưởng Giới Thạch và sẽ thu hồi được Đài Loan mặc dù được Mỹ giúp sức.

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ Cộng hoà Cuba Maurô Gácxia Tơriana đến chào.

- Báo Nhân Dân, số 3033 và 3034, ngày 14 và ngày 15-7-1962.

Tháng 7, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chúc mừng Đại hội thế giới đòi giải trừ quân bị và bảo vệ hoà bình họp tại Mátxcơva.

Bức điện nhấn mạnh: "Chỉ có sự đoàn kết chặt chẽ của các lực lượng hoà bình trên toàn thế giới với những hành động cương quyết đòi giải trừ quân bị và bảo vệ hoà bình mới có thể đập tan âm mưu thâm độc và đầy tội ác của những kẻ gây chiến".

Cùng ngày, Chủ tịch đi kiểm tra tình hình đê điều và công tác phòng chống lụt bão ở Hà Nội, Sơn Tây và Hà Đông. Người tới thăm đập Đáy, trạm bơm Đan Hoài, các đoạn đê xung yếu và một số điếm canh đê dọc sông Hồng. Tại đập Đáy, Người làm việc với các đại diện của Bộ Thuỷ Lợi, Bộ Giao thông vận tải và ba tỉnh Hà Nội, Sơn Tây, Hà Đông.

Nói chuyện với mọi người, Người căn dặn: "Trước kia, tỉnh nào biết tỉnh ấy, bây giờ phải lo chung. Cán bộ và đồng bào các tỉnh gần nhau phải phối hợp chặt chẽ, tích cực giúp đỡ nhau chuẩn bị phòng và chống lụt bão, cán bộ phải đi xuống cơ sở cùng với đồng bào bàn kế hoạch và thực hiện kế hoạch chuẩn bị phòng và chống lụt bão cho tốt".

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 568-569.

- Báo Nhân Dân, số 3036 và 3039, ngày 17 và ngày 20-7-1962.

- Hồ Chủ tịch với cán bộ và nhân dân Hà Tây, Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Hà Tây, 1973, tr. 85.

Tháng 7, ngày 19

Bài viết Chớ để "nước đến chân mới nhảy" của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3038. Dẫn chứng tình hình thiệt hại nặng nề ở nhiều nước trên thế giới do lũ lụt lớn gây ra, tác giả nêu rõ: "Ở nước ta, mùa này cũng là mùa lụt. Vì vậy đắp đê, giữ đê, phòng lụt, chống lụt là công việc quan trọng và cấp bách nhất hiện nay", và nhắc nhở các cấp uỷ đảng, chính quyền phải lo chuẩn bị sẵn sàng, "Quyết chớ để nước đến chân mới nhảy!".

- Báo Nhân Dân, số 3038, ngày 19-7-1962.

Tháng 7, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 34-LCT, công bố Pháp lệnh quy định nhiệm vụ, quyền hạn, chế độ cấp bậc của sĩ quan và hạ sĩ quan cảnh sát nhân dân nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 7, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Công nhân Thống nhất Ba Lan Vlađixláp Gômunca, Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Alếchxăngđrơ Davátxki, Chủ tịch Quốc hội Ghếchxláp Vichếch và Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Giơdép Xirăngkiêvích, nhân kỷ niệm Quốc khánh lần thứ 18 nước Cộng hoà Nhân dân Ba Lan.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn đại biểu Uỷ ban bảo vệ hoà bình của Trung Quốc và đại biểu Uỷ ban đoàn kết Á - Phi các nước sang dự kỷ niệm Ngày ký Hiệp định Giơnevơ.

- Báo Nhân Dân, số 3041, ngày 22-7-1962.

- Biên niên tiếp khách của Chủ tịch Hồ Chí Minh, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Ảnh tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 268.

Tháng 7, sau ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư khen ngợi tinh thần cảnh giác và hành động dũng cảm của đồng bào, bộ đội, công an nhân dân các tỉnh Quảng Bình, Nghệ An trong việc phòng và chống bọn gián điệp, biệt kích do Mỹ - Diệm tung ra miền Bắc. Đối với những tên bị bắt còn ít tuổi, Người nói: "Nếu họ quyết tâm cải tạo, vì lòng nhân từ với tuổi trẻ, nhân dân và Chính phủ sẽ giảm ngắn hạn phạt tù, giúp đỡ họ trở nên những người làm ăn lương thiện"2).

- Báo Nhân Dân, số 3053, ngày 3-8-1962.

Tháng 7, trước ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phóng viên báo Tin tức và Sự thật thanh niên (Liên Xô) về một số vấn đề liên quan đến lập trường của Việt Nam đối với việc giải trừ quân bị; ý nghĩa của việc giải quyết vấn đề Lào trong hiện tình Đông Nam Á...

Trả lời câu hỏi về đường lối, biện pháp giành thống nhất đất nước của nhân dân Việt Nam, Người tuyên bố: "Chúng tôi luôn luôn chủ trương thống nhất Tổ quốc bằng đường lối hoà bình, luôn luôn đòi phải thực 
hiện đúng đắn Hiệp định Giơnevơ, đòi đế quốc Mỹ phải chấm dứt can thiệp vào công việc nội bộ của nhân dân Việt Nam".

- Báo Nhân Dân, số 3041, ngày 22-7-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 570-571.

Tháng 7, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống nước Cộng hoà Ảrập thống nhất Gaman Ápđun Nátxe nhân ngày Quốc khánh nước này. 

Bức điện có đoạn: "Thắng lợi to lớn của Cộng hoà Ảrập thống nhất sẽ góp phần vào việc tăng cường khối đoàn kết Á-Phi, giữ gìn hoà bình ở châu Phi và thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 3042, ngày 23-7-1962.

Tháng 7, ngày 24

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm và nói chuyện với Hội nghị cán bộ cao cấp của Đảng và Nhà nước về Cuộc vận động nâng cao ý thức trách nhiệm, tăng cường quản lý kinh tế tài chính, chống tham ô, lãng phí, quan liêu.

Trong bài nói, Người nêu rõ ý nghĩa, nội dung, phương châm của cuộc vận động, phân tích những biểu hiện, nguyên nhân và tác hại của các bệnh tham ô, lãng phí, quan liêu trong cán bộ hiện nay, đồng thời phê phán những thái độ không đúng.

Chủ tịch nhấn mạnh: "Cuộc vận động này là một cuộc cách mạng nội bộ, một cuộc đấu tranh gay go giữa cái tốt và cái xấu, cái cũ và cái mới, giữa đạo đức cách mạng là cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư và kẻ địch là tệ nạn tham ô, lãng phí, quan liêu... Uy tín của người lãnh đạo là ở chỗ mạnh dạn thực hiện tự phê bình và phê bình, biết học hỏi quần chúng, sửa chữa khuyết điểm, để đưa công việc ngày càng tiến bộ, chứ không phải ở chỗ giấu giếm khuyết điểm và e sợ quần chúng phê bình".

- Tạp chí Học tập, số tháng 9-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 572-579.

Tháng 7, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Habíp Buốcghiba nhân dịp kỷ niệm lần thứ 5 Quốc khánh Cộng hoà Tuynidi.

Cùng ngày, Chủ tịch gửi điện mừng tới Tổng thống Ốtvanđô Đoócticốt Tôrađô và Thủ tướng Chính phủ Cách mạng Phiđen Caxtơrô nhân kỷ niệm lần thứ 9 Cuộc khởi nghĩa vũ trang "26-7" của nhân dân Cuba. Bức điện có đoạn: "Cuộc khởi nghĩa vũ trang của những người yêu nước Cuba cách đây 9 năm đã mở đầu một trang sử oanh liệt của nhân dân Cuba anh dũng nhằm lật đổ chế độ độc tài tàn bạo do đế quốc Mỹ dựng lên".

- Báo Nhân Dân, số 3044 và 3045, ngày 25 và 26-7-1962.

- Bút tích bản thảo bức điện, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 580.

Tháng 7, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm tỉnh Hải Dương. Sau khi tham gia chống úng cùng nông dân xã Hiệp Lực, xã Ứng Hoè, Ninh Giang, Người gặp gỡ và nói chuyện với đại biểu nhân dân và cán bộ trong tỉnh. Chủ tịch khen Hải Dương "có tiến bộ về mọi mặt" so với lần đầu Người về thăm (1957), song "những tiến bộ đó chưa làm thoả mãn được những nhu cầu của nhân dân".

Nhắc nhở nhân dân Hải Dương cần làm tốt một số việc cụ thể, Người nhấn mạnh: "Để làm tốt những công việc đó, mọi người công dân-già trẻ gái trai-đều phải thấm nhuần tinh thần làm chủ nước nhà. Mọi người phải nâng cao tinh thần trách nhiệm cần kiệm xây dựng Tổ quốc, xây dựng chủ nghĩa xã hội. 

Đó là công tác tư tưởng cực kỳ quan trọng mà mỗi đảng viên, đoàn viên thanh niên và các cấp uỷ Đảng, trước hết là chi bộ phải làm cho tốt".

Chiều, Người thăm Nhà máy sứ Hải Dương. Người viết trên lọ hoa-sản phẩm của nhà máy bốn chữ: "Cố gắng, tiến bộ".

Cùng ngày, bài viết nhan đề Tiến bộ của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3045. Tác giả khen ngợi "vụ chiêm năm nay đồng bào nông dân hoàn thành nhiệm vụ nhanh, gọn, tốt hơn vụ chiêm năm ngoái, đặc biệt Nghệ An không những trồng nhiều lạc mà còn tiết kiệm để bán nhiều lạc cho Nhà nước". Kết quả đó, như bài báo khẳng định, là do: cán bộ tỉnh huyện đi sâu đi sát; cán bộ đảng viên gương mẫu; cán bộ, xã viên thấm nhuần tinh thần làm chủ.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 581-584.

- Bác Hồ với Hải Hưng, Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng, Ty Văn hoá thông tin tỉnh Hải Hưng xuất bản, 1979, tr. 30.

- Báo Nhân Dân, số 3045, ngày 26-7-1962.

Tháng 7, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng lụa cho ba cháu sinh ba ở số nhà 33 phố Liên Trì, Hà Nội.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội xuất bản, 1985, tr. 50.

Tháng 7, trước ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho ba thiếu nhi có thành tích chăn nuôi giỏi, dũng cảm cứu bạn.

- Báo Nhân Dân, số 3048, ngày 29-7-1962.

Tháng 7, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Chủ tịch Chủ tịch đoàn Quốc hội Hatgi Lêsi và Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Métmet Sêhu nước Cộng hoà nhân dân Anbani nhân dịp các ông được tái cử chức vụ cũ.

- Báo Nhân Dân, số 3048, ngày 29-7-1962.

Tháng 7, trước ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho sáu cụ kiều bào ở Thái Lan mới hồi hương.

- Báo Nhân Dân, số 3049, ngày 30-7-1962.

Tháng 7, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về công tác kiểm tra kế hoạch Nhà nước năm 1962.

Tại Hội nghị, Người nói: "Từ ngày hoà bình lập lại năm nào cũng thấy có thuận lợi, có khó khăn, và năm nào cũng không đạt kế hoạch. Tình hình mỗi ngày một căng thẳng. Ta phải tìm cách nào, nếu cần có thể giảm bớt một phần xây dựng để giải quyết vấn đề ăn và mặc cho nhân dân được tốt hơn nữa, đừng để cho tình hình đời sống căng thẳng quá. Vấn đề con người là hết sức quan trọng. Nhà máy cũng rất cần có thêm, có sớm, nhưng cần hơn là con người. Người thì phải do Đảng lãnh đạo, do đó phải chỉnh đốn chi bộ, phải làm cho chi bộ vững mạnh. Phải làm cho quần chúng hiểu chủ nghĩa xã hội đúng hơn. Phải quan tâm đến đời sống quần chúng và giáo dục quần chúng".

Cùng ngày, báo Nhân Dân số 3049, đăng bài của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề: Nếu Mỹ gieo gió thì sẽ gặt bão, ký bút danh T.L. Bài báo khẳng định sự lớn mạnh và phát triển không ngừng của nền khoa học - kỹ thuật Liên Xô, nhất là vũ khí hạt nhân. Liên Xô không những hơn hẳn Mỹ mà còn đánh bại được đế quốc Mỹ, nếu chúng cố tình gây chiến tranh.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

- Báo Nhân Dân, số 3049, ngày 30-7-1962.

Tháng 8, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện cảm ơn Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Inđônêxia D. N. Aiđích đã gửi điện mừng nhân dịp kỷ niệm 8 năm ngày ký Hiệp nghị Giơnevơ về Việt Nam.

Cùng ngày, Chủ tịch gửi điện chia buồn tới Chủ tịch nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc Antônin Nôvốtny về việc ông Ruđônphơ Xtơrêtơrin, Uỷ viên dự khuyết Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Tiệp Khắc vừa từ trần. 

- Báo Nhân Dân, số 3052, ngày 2-8-1962.

Tháng 8, ngày 3

Thay mặt Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện tới Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô và Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Ba Lan báo tin đã nhận được bản Nghị quyết ngày 7-6-1962 của Hội nghị các đại diện các đảng cộng sản và công nhân các chính phủ của các nước tham gia Hội đồng tương trợ kinh tế27.

Bức điện có đoạn: "Chúng tôi tin chắc rằng việc hoàn thiện sự hợp tác kinh tế giữa các nước trong Hội đồng tương trợ kinh tế chẳng những phù hợp với lợi ích căn bản của các nước trong Hội đồng tương trợ kinh tế mà cũng phù hợp với lợi ích chung của toàn hệ thống xã hội chủ nghĩa thế giới".

- Bức điện (bản đánh máy), lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 585.

Tháng 8, ngày 4

Tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Triều Tiên Ma Đông San đến chào Người.

- Báo Nhân Dân, số 3055, ngày 5-8-1962.

Tháng 8, ngày 7

Bài viết nhan đề Hai trăm lẻ một (201) con chó săn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3057.

Bài báo dẫn nguồn tin của Thời báo Nữu Ước (ngày 23 đến ngày 25-7-1962) tiết lộ rằng: trong cuộc "chiến tranh đặc biệt" ở miền Nam Việt Nam, ngoài 13 tên tướng và hơn 8.000 "cố vấn" quân sự, Mỹ còn giúp Diệm 200 con chó săn để tìm hầm bí mật của du kích. Nhưng theo tác giả, dù đế quốc Mỹ có đưa đến miền Nam rất nhiều vũ khí, binh sĩ, tướng tá và 200 con chó săn Mỹ để ủng hộ một con chó săn Việt là Ngô Đình Diệm, thì chung quy lại, nhân dân Việt Nam vẫn sẽ thắng lợi, Mỹ-Diệm sẽ thất bại, vì chúng là phi nghĩa, vì chúng đã phản dân.

- Báo Nhân Dân, số 3057, ngày 7-8-1962.

Tháng 8, ngày 11

Bài viết Chị giám đốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3061, nêu gương vượt khó học hỏi của người nữ Giám đốc Nhà máy Dệt lụa Bình Nhưỡng (Triều Tiên) Đường Vân Tất, để chị em Việt Nam học tập. Trong chiến tranh, mặc dù Nhà máy Dệt Bình Nhưỡng bị phá hoại nặng, nhưng chỉ sau một thời gian rất ngắn, người nữ giám đốc đó đã huy động anh chị em công nhân khôi phục lại và còn hoàn thành vượt mức kế hoạch sản xuất cả năm.

- Báo Nhân Dân, số 3061, ngày 11-8-1962.

Tháng 8, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cảm ơn các cháu thiếu nhi Liên Xô về những món quà các cháu đã gửi biếu. Người báo tin: "Bác rất vui lòng nhận làm "pioner3) danh dự" của Đội các cháu" và "chúc các cháu vui vẻ, mạnh khoẻ, học tập tốt, lao động giỏi và tiến bộ nhiều, xứng đáng là con cháu của Đảng Cộng sản Liên Xô vĩ đại".

- Bản chụp bút tích, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 8, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Hội nghị Cán bộ công đoàn cơ sở toàn miền Bắc.

Nói chuyện với Hội nghị, Người chỉ rõ: Muốn tổ chức và phát triển lực lượng xây dựng to lớn của giai cấp công nhân thì cần có công đoàn mạnh và cán bộ công đoàn tốt. Công đoàn muốn thực hiện được lời dạy của Lênin "Công đoàn là trường học của chủ nghĩa cộng sản" thì cán bộ công đoàn phải thấm nhuần và giáo dục cho công nhân thấm nhuần ý thức làm chủ tập thể, cần kiệm xây dựng nước nhà, phải cố gắng học tập nâng cao trình độ mọi mặt; công đoàn phải chủ động xây dựng quan hệ đoàn kết và phối hợp giúp đỡ lẫn nhau giữa các tổ chức ban ngành, nhất là giữa công đoàn, giám đốc và Đoàn thanh niên, chống tư tưởng chờ đợi, ỷ lại, cục bộ, phải có kế hoạch giúp đỡ lao động trí óc và lao động chân tay, thật sự quan tâm đến đời sống của công nhân viên chức, tăng cường đôn đốc kiểm tra và phải đi sát quần chúng, xuống tận cơ sở để giúp đỡ họ một cách thiết thực.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Chủ tịch Kim Nhật Thành nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh lần thứ 17 của nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Triều Tiên.

- Báo Nhân Dân, số 3064, ngày 14-8-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 586-588.

Tháng 8, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm nhân dân xóm Quảng Khánh, Hợp tác xã Toàn Thắng, Lớp mẫu giáo thôn Tây Hồ thuộc xã Quảng An, Từ Liêm, Hà Nội.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội xuất bản, 1985, tr. 50.

Tháng 8, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 35-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho ông Chúc Thừa Khoan, chuyên gia kiến trúc của nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa đã có công giúp đỡ Việt Nam.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 8, ngày 16

Bài viết Hai chế độ, hai kết quả, của Chủ tịch Hồ Chí Minh: ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3066. Bài báo so sánh thành tựu khoa học chinh phục vũ trụ giữa Liên Xô-Mỹ và rút ra kết luận: Liên Xô chinh phục vũ trụ vì những mục đích hoà bình nên nhất định thắng lợi. Ngược lại, chinh phục vũ trụ của Mỹ luôn bị thất bại, vì theo đuổi những mục đích xấu xa.

- Báo Nhân Dân, số 3066, ngày 16-8-1962.

Tháng 8, trước ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm triển lãm "Một số hình ảnh phong trào thi đua Hai tốt" của ngành giáo dục. Sau khi xem các phòng trưng bày thành quả của các trường, Người căn dặn: Sang năm học mới, cần tiếp tục mở rộng và đẩy mạnh hơn nữa phong trào thi đua "Hai tốt", dạy và học phải đi đôi với hành, dạy và học phải thiết thực phục vụ sản xuất.

- Báo Nhân Dân, số 3067, ngày 16-8-1962.

Tháng 8, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Xucácnô nhân dịp kỷ niệm lần thứ 17 Quốc khánh Inđônêxia. 

Cùng ngày, Người lên thăm Trường Thanh niên lao động xã hội chủ nghĩa tỉnh Hoà Bình.

Nói chuyện với thày trò nhà trường và đông đảo cán bộ, đại biểu các ngành các giới đồng bào trong tỉnh, Người khen ngợi nhà trường biết tổ chức cho học trò vừa học tập, vừa lao động và góp thêm một số ý kiến về mục tiêu, nội dung đào tạo của nhà trường.

Người căn dặn nhà trường phải biết đoàn kết, đoàn kết giữa các thày cô giáo, giữa thày giáo với học trò, giữa học sinh với nhau, giữa nhà trường với địa phương. Phải tôn trọng kỷ luật nhà trường, trước hết là kỷ luật lao động. Mọi việc phải bàn bạc dân chủ và học tập phải thiết thực...

Người tặng nhà trường một tấm ảnh và gửi lại 5 huy hiệu của Người để làm giải thưởng cho các thày cô và học sinh nào đạt nhiều thành tích. Người đã ghi trên trang đầu cuốn sổ vàng của trường dòng chữ:

"Phải học tập tốt, lao động tốt!

Cố gắng mãi, tiến bộ mãi!".

- Báo Nhân Dân, số 3067, ngày 17-8-1962.

- Tạp chí Nghiên cứu giáo dục, số 37, tháng 5-1975.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 589-592.

Tháng 8, trước ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Đại hội lần thứ VII Hội Liên hiệp sinh viên quốc tế4). Bức điện có đoạn: "Tôi thành thật hoan nghênh sự đóng góp to lớn của Hội Liên hiệp sinh viên quốc tế vào cuộc đấu tranh bảo vệ hoà bình, giành độc lập dân tộc và dân chủ hoá nền giáo dục, và vào việc thống nhất phong trào sinh viên thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 3068, ngày 18-8-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 593.

Tháng 8, ngày 18 và 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm tỉnh Phú Thọ.

Trong ngày đầu, Người gặp gỡ và nói chuyện với đại biểu nhân dân các giới và cán bộ trong tỉnh. Người khen Phú Thọ "đã cố gắng nhiều và đã đạt thành tích khá về các mặt". Khi nêu lên những nhiệm vụ Phú Thọ cần phấn đấu về nông nghiệp, công thương nghiệp, văn hoá xã hội, trật tự trị an, Người đặc biệt nhấn mạnh đến công tác lãnh đạo, công tác phát triển đảng viên và vai trò của Đảng:

"Đảng ta là đảng cách mạng. Ngoài lợi ích của nhân dân, Đảng ta không có lợi ích gì khác. Vì vậy mà Đảng ta được dân tin, dân phục, dân yêu. Ngày nay, nhiệm vụ của Đảng ta là lãnh đạo quần chúng đánh thắng tình trạng nghèo nàn và lạc hậu, xây dựng đời sống ấm no sung sướng cho nhân dân. Như thế là xây dựng chủ nghĩa xã hội.

Trung ương yêu cầu mỗi một đảng viên và đoàn viên thanh niên phải xung phong gương mẫu trong mọi công việc. Các cấp uỷ phải đi sâu đi sát, nhất là các ngành kinh tế, phải lãnh đạo toàn diện.

Để lãnh đạo tốt, các cấp uỷ phải thật đoàn kết, thật dân chủ, phải thực hành chế độ "tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách" và phê bình và tự phê bình để không ngừng tiến bộ".

Hôm sau, ngày 19, Người thăm nhân dân thị xã, ghé thăm Đền Hùng, thăm Nhà máy Xúppe phốt phát Lâm Thao, Hợp tác xã nông nghiệp Nam Tiến (Lâm Thao), Đoàn Pháo binh B74 đóng ở Thậm Thình.

Tới đâu Người cũng căn dặn mọi người những công việc cụ thể cần phải làm và động viên mọi người ra sức thi đua sản xuất và thực hành tiết kiệm.

Nói chuyện trong cuộc mít tinh ở Nhà máy Xúppe phốt phát Lâm Thao do Liên Xô giúp đỡ xây dựng, Chủ tịch thay mặt Đảng và Chính phủ cảm ơn Đảng và Chính phủ Liên Xô, cảm ơn các chuyên gia Liên Xô và nhắc nhở công nhân nhà máy "phải thấm nhuần tinh thần làm chủ, đoàn kết chặt chẽ, tích cực học tập văn hoá, học tập kỹ thuật, học tập các đồng chí chuyên gia Liên Xô, làm cho nhà máy ngày càng phát triển".

Đến thăm Đoàn Pháo binh B74, trước khi gặp gỡ các chiến sĩ đã tập trung đầy đủ trên bãi tập, Người đi thăm nơi làm việc của tiểu đoàn bộ, nhà ngủ và nhà ăn của đơn vị, dặn dò cán bộ những nơi cần trồng cây để "vừa vệ sinh vừa văn minh" và hẹn "Ngày này sang năm báo cáo cho Bác biết cây đã tốt thế nào."

Sau khi gặp gỡ và nói chuyện với cán bộ và chiến sĩ, Người ghi vào Sổ vàng truyền thống của đơn vị dòng chữ:

"Luôn luôn cố gắng học tập, cố gắng lao động sản xuất. Luôn luôn sẵn sàng chiến đấu, bảo vệ cách mạng, bảo vệ Tổ quốc! Chúc các cháu vui vẻ, mạnh khoẻ, đoàn kết, tiến bộ?

Bác Hồ

19.8.1962"

- Bác Hồ với Vĩnh Phú, Ty Văn hoá Vĩnh Phú xuất bản, 1975, tr. 11, 39, 45.

- Bộ Tư lệnh pháo binh: Bác Hồ với bộ đội pháo binh, Bộ đội pháo binh làm theo lời Bác, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 2001, tr. 20-25.

- Bút tích, lưu tại Bảo tàng Binh chủng Pháo binh.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 594-603.

Tháng 8, trước ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho em Nguyễn Thị Tứ (Thuỵ Anh, Thái Bình) ba năm liền cõng bạn đi học.

- Báo Nhân Dân, số 3071, ngày 21-8-1962.

Tháng 8, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Chủ tịch Ghêoócgơ Ghêoócghiu Đê nhân dịp kỷ niệm lần thứ 18 Quốc khánh nước Cộng hoà nhân dân Rumani.

- Báo Nhân Dân, số 3073, ngày 23-8-1962.

Tháng 8, trước ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi áo lụa tặng cụ Hồ Cùm, 120 tuổi ở Vĩnh Linh và cụ Lương Văn Dé, 100 tuổi ở Tây Bắc. Hai cụ tuy tuổi già vẫn nêu gương sáng trong lao động sản xuất cho con cháu noi theo.

- Báo Nhân Dân, số 3073, ngày 23-8-1962.

Tháng 8, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp ông Chu Kỳ Văn, đại sứ mới của nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam đến chào.

- Báo Nhân Dân, số 3074, ngày 24-8-1962.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 148.

Tháng 8, trước ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 5 phụ nữ gương mẫu trong sản xuất và học tập.

- Báo Nhân Dân, số 3075, ngày 25-8-1962.

Tháng 8, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 36-LCT, tặng thưởng 6 Huân chương Kháng chiến hạng Nhất, 86 Huân chương Kháng chiến hạng Nhì, 3226 Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho những cán bộ, công nhân, viên chức các cơ quan trung ương và địa phương, có thành tích trong thời kỳ kháng chiến.

- Lệnh số 37-LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến cho các gia đình có nhiều con đi tòng quân trong thời kỳ kháng chiến.

- Lệnh số 38-LCT, tặng thưởng Huân chương Chiến công cho các đơn vị và các cán bộ, chiến sĩ có thành tích diệt toán biệt kích xâm phạm khu vực sông Gianh (Quảng Bình), ngày 29-6-1962.

- Lệnh số 39-LCT, tặng thưởng 49.449 Huân chương Chiến sĩ vẻ vang hạng Ba cho 43.688 cán bộ và chiến sĩ Quân đội nhân dân Việt Nam và 5.761 cán bộ và chiến sĩ Công an nhân dân vũ trang.

- Lệnh số 40-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhất, 20 Huân chương Lao động hạng Nhì, 316 Huân chương Lao động hạng Ba; 4 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 53 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 297 đơn vị và 98 cá nhân có thành tích trong phong trào thi đua yêu nước thực hiện kế hoạch nhà nước và xây dựng lực lượng vũ trang.

- Lệnh số 41-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho ông Agiơđan Mutalinôvích Ibraghimốp, chuyên gia về điện ảnh của Liên Xô có công giúp đỡ Việt Nam.

- Lệnh số 42-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Quân công hạng Ba, 26 Huân chương Chiến công hạng Nhất, 49 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 212 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 75 đơn vị và 218 cá nhân đã có thành tích hoàn thành nhiệm vụ đặc biệt.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 8, ngày 26

Bài viết nhan đề Ba tổng thống Mỹ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3076, nêu nhận xét về điểm giống nhau giữa ba vị tổng thống cũ và mới của Mỹ. Ấy là cái tính kỳ quặc của họ.

Hai vị tổng thống cũ thì cứ khăng khăng không chịu tin Mỹ đã thua kém Liên Xô về mặt chinh phục vũ trụ trong khi nhân dân khắp thế giới và cả "tổng Ken" đều đã công nhận chuyện đó.

Còn tính kỳ quặc của Tổng thống Kennơđi lại ở chỗ khác. Ông ta ra lệnh cho đám vệ sĩ phải bảo vệ một cách kín đáo, chớ để súng ống của đám lính ảnh hưởng đến tinh thần các con ông ta, trong khi chính ông ta lại đang ráo riết chuẩn bị một cuộc chiến tranh nguyên tử, ra lệnh rải chất độc xuống miền Nam Việt Nam, sai khiến lính Mỹ cắt cổ, chặt đầu, mổ bụng, moi gan... những người dân lương thiện, những phụ nữ và trẻ em miền Nam.

Tác giả kết luận: Cách giả nhân giả nghĩa "miệng tụng nam mô, bụng đầy bồ dao găm" của tên trùm đế quốc Mỹ không lừa gạt được ai. Chính vì để bản thân và con cháu mình khỏi bị bọn quỷ Mỹ-Diệm tiêu diệt mà đồng bào miền Nam đã đoàn kết chặt chẽ, kiên quyết đấu tranh. Cuộc đấu tranh chính nghĩa đó gian khổ, trường kỳ, song nhất định thắng lợi.

- Báo Nhân Dân, số 3076, ngày 26-8-1962.

Tháng 8, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị tôn giáo họp tại Trường Bổ túc cán bộ kế toán (Hà Nội).

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 8, trước ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm các cháu của Cơ sở 2 Bộ Giáo dục (Đống Đa, Hà Nội).

Cùng ngày, Người tiếp Đoàn Thể thao bóng bàn Trung Quốc sang thăm và thi đấu giao hữu tại Việt Nam.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Tư liệu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 268.

Tháng 8, trước ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 5 cá nhân có thành tích trong sản xuất và công tác. Người gửi lụa tặng cho hai cặp cháu sinh ba ở Nghệ An và Bắc Cạn.

- Báo Nhân Dân, số 3080, ngày 30-8-1962.

Tháng 8, ngày 30

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp đoàn đại biểu Hội hữu nghị Trung-Việt do ông Dương Tú Phong dẫn đầu sang thăm và dự lễ kỷ niệm Quốc khánh của Việt Nam.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 148.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 268.

Tháng 8, trước ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 4 cá nhân nêu gương đạo đức mới, có thành tích trong sản xuất và công tác.

- Báo Nhân Dân, số 3081, ngày 31-8-1962.

Tháng 8, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp ông Birama Tơraorê, đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Cộng hoà Mali tại Việt Nam.

Cùng ngày, Người tiếp Đại sứ R. Gôbơơcđan, Trưởng đoàn Ấn Độ, Chủ tịch Uỷ ban quốc tế ở Việt Nam, từ Sài Gòn ra Hà Nội tới chào.

- Báo Nhân Dân, số 3082, ngày 1-9-1962.

Tháng 8, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Lớp Bồi dưỡng cán bộ về công tác mặt trận do Ban Mặt trận Trung ương tổ chức.

Người nêu rõ: Trong cách mạng dân tộc dân chủ cũng như trong cách mạng xã hội chủ nghĩa, Mặt trận dân tộc thống nhất vẫn là một trong lực lượng to lớn của cách mạng Việt Nam. Do đó, chính sách mặt trận là một chính sách rất quan trọng. Công tác mặt trận là một công tác rất quan trọng trong toàn bộ công tác cách mạng. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phải làm sao đoàn kết chặt chẽ được mọi tầng lớp nhân dân, đoàn kết tốt được các đảng phái, các đoàn thể và nhân sĩ, đoàn kết được các dân tộc anh em, giữa đồng bào lương và đồng bào các tôn giáo, nhằm huy động mọi lực lượng của nhân dân cùng nhau xây dựng Tổ quốc.

Người yêu cầu các cán bộ làm công tác mặt trận phải tích cực, chủ động giúp đỡ các cấp uỷ Đảng lãnh đạo công tác mặt trận, phổ biến và thực hiện chính sách mặt trận của Đảng, làm việc phải kiên nhẫn, phải tha thiết với công tác mặt trận.

Người mong mọi người thực hiện đúng khẩu hiệu:

Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết,

Thành công, thành công, đại thành công!
- Báo Nhân Dân, số 3081, ngày 31-8-1962.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 10, tr. 604-607.

Tháng 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi nghỉ tại Côn Minh, thủ phủ tỉnh Vân Nam (Trung Quốc).

Những ngày ở Côn Minh, Người đã tới thăm khu Rừng Đá Lộ Nam, và nghỉ tại khách sạn Rừng Đá. Tại khách sạn, trong buổi xem Đoàn Văn công tỉnh Vân Nam biểu diễn, sau khi nữ ca sĩ Đỗ Lệ Hoa hát bài Tiếng đàn Tơrưng bằng tiếng Việt vừa dứt, Người bắt tay Lệ Hoa và nói: "Cháu đúng là nghệ sĩ của nhân dân hai nước Trung-Việt! Hát rất giống, lại rất hay!".

Đỗ Lệ Hoa đã vinh dự được Chủ tịch Hồ Chí Minh nhận làm con gái nuôi. Nhớ lại những kỷ niệm về Người, bà Đỗ Lệ Hoa
) kể:

- Mỗi lần sang Trung Quốc, Người đều hỏi thăm tôi. Và tôi lại được lệnh đi hát cho Bác nghe. Bác không thích bài Lãnh tụ ca bằng bài Làng tôi của Văn Cao, do đó tôi đã học thêm bài này...

Thời gian nghỉ ở Rừng Đá, Người đi ngoạn cảnh nhiều nơi. Khi đứng trên đỉnh Liên Hoa, ngắm nhìn cảnh sắc tuyệt vời chung quanh, Người nói với những người cùng đi: "Ở Việt Nam chúng tôi cũng có rất nhiều cảnh đẹp, nhưng phần lớn đều bị giặc Pháp phá hoại. Chúng tôi nhất định sẽ nhanh chóng xây dựng lại đất nước chúng tôi".

Lúc ngồi nghỉ dưới chân ngọn Asưma, Người chăm chú nghe cô hướng dẫn viên kể về truyền thuyết cô gái người dân tộc Xà Ní có tên là Asưma. Nghe xong, Người xúc động nói: "Ở Việt Nam cũng có rất nhiều Asưma nhân hậu, thông minh. Họ chăm chỉ lao động, dũng cảm, không sợ cường bạo. Đó là niềm kiêu hãnh của dân tộc chúng ta!".

- Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 164-165 (bản Trung văn).

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 148.

__________

)- Gia đình bà Lê Thị Mùi (Phú Thọ), 6 con tòng quân.

- Gia đình ông Lê Văn Khoan (Hà Tĩnh), 5 con tòng quân.

- Gia đình ông Chu Văn Du (Nghệ An), 5 con tòng quân.

2) Ngày 20-7-1962, Toà án quân sự Quân khu IV đã họp phiên đầu tiên xét xử bọn gián điệp biệt kích tay sai Mỹ-Diệm đã dùng thuyền máy xâm nhập hải phận tỉnh Quảng Bình, âm mưu phá hoại tàu của bộ đội ta bằng mìn nổ chậm, bị bắt quả tang ngày 29-6-1962. Sau vụ xử án trên, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã gửi thư khen.
3) Đội viên thiếu niên.
4) Họp tại Lêningrát từ ngày 18 đến ngày 27-8-1962.
5) Đỗ Lệ Hoa hiện là danh ca cấp I của nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa, sinh năm 1933, quê ở Côn Minh, là Uỷ viên Hội đồng nhân dân thành phố Côn Minh.







