Năm 1963 – từ tháng 1 đến tháng 4

Tháng 1, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thiếp Chúc mừmg năm mới tới nhân dân cả nước:

      "Mừng năm mới,

      Cố gắng mới,

      Tiến bộ mới,

      Chúc Quý Mão là năm nhiều thắng lợi!".
Cùng ngày:

- Bài viết Những con số huy hoàng của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3203, nêu những con số làm nức lòng mọi người về sự phát triển của phe xã hội chủ nghĩa, đặc biệt là của miền Bắc Việt Nam trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội.

- Người nhận được điện của Chủ tịch Mao Trạch Đông cám ơn Người đã gửi điện mừng sinh nhật.

- Báo Nhân Dân, số 3203, ngày 1-1-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 1.

- Điện văn, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 273.

Tháng 1, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi do Đại sứ Cuba tại Việt Nam Maurô Gácxia Tơriana tổ chức nhân dịp kỷ niệm lần thứ tư Cách mạng Cuba thành công. Chủ tịch đã nâng cốc chúc sức khoẻ Thủ tướng Phiđen Caxtơrô và các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Cuba.

- Báo Nhân Dân, số 3205, ngày 3-1-1963.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 1, trước ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới tướng Nêuyn - Chủ tịch Hội đồng Cách mạng, nhân dịp kỷ niệm 15 năm Ngày độc lập của Liên bang Miến Điện (Myanma).

- Báo Nhân Dân, số 3222, ngày 20-1-1963.

Tháng 1, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh phê chuẩn Hiệp ước thương mại và hàng hải giữa nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà và nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa (ký tại Bắc Kinh ngày 5-12-1962).

- Báo Nhân Dân, số 3218, ngày 16-1-1963.

Tháng 1, ngày 13

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Xôviết tối cao Liên Xô do Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô, Uỷ viên Uỷ ban công tác đối ngoại Xôviết liên bang của Xôviết tối cao Liên Xô I.V. Anđrôpốp dẫn đầu sang thăm hữu nghị nước ta.

Tối, Người dự tiệc chiêu đãi Đoàn do Chủ tịch Uỷ ban Thường vụ Quốc hội Trường Chinh tổ chức.

Cùng ngày, bài viết Cần phải cải tiến mạnh công tác thuỷ lợi của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3215, nêu tầm quan trọng của công tác thuỷ lợi đối với việc phát triển nông nghiệp và khen ngợi những kinh nghiệm tốt của tỉnh Nghệ An khi thành lập các đội thuỷ lợi chuyên.

- Báo Nhân Dân, số 3215 và 3216, ngày 13 và ngày 14-1-1963.

Tháng 1, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Ban Bí thư bàn về công tác tuyên giáo năm 1963.

Phát biểu tại cuộc họp, Người phê bình công tác giáo dục trong thời gian qua còn "máy móc", "rập khuôn", "học nhưng không hành"... Năm nào vấn đề giáo dục chi bộ cũng đặt ra nhưng nội dung chưa sát. Có bí thư nấu rượu lậu, có chi bộ giấu sản lượng thóc... Các trường học ít chú ý giáo dục đức dục, đạo đức công dân còn kém.

- Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 1, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện tại Hội nghị tổng kết công tác năm 1962 và bàn phương hướng nhiệm vụ năm 1963 của Bộ Công nghiệp nặng1). Người khen ngợi ngành công nghiệp nặng đã đạt được nhiều thành tích, đồng thời phê bình cán bộ công nhân của ngành chưa thực hành tiết kiệm, chưa áp dụng kịp thời các sáng kiến. Người nhắc nhở mọi người thực hiện tốt cuộc vận động "Nâng cao ý thức trách nhiệm, tăng cường quản lý kinh tế, tăng cường quản lý tài chính, chống tham ô, lãng phí, quan liêu".

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 1-LCT, tặng thưởng 10 Huân chương Kháng chiến hạng Nhất, 33 Huân chương Kháng chiến hạng Nhì; 1679 Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho cán bộ, công nhân, viên chức các cơ quan trung ương và địa phương.

- Lệnh số 2-LCT, tặng thưởng 8 Huân chương Chiến sĩ vẻ vang hạng Nhì; 372 Huân chương Chiến sĩ vẻ vang hạng Ba cho các liệt sĩ, cán bộ và chiến sĩ có thành tích phục vụ trong lực lượng Công an nhân dân vũ trang sau ngày hoà bình lập lại.

- Lệnh số 3-LCT, tặng thưởng 22 Huân chương Lao động hạng Ba cho 8 đơn vị và 14 cá nhân có thành tích trong phong trào thi đua yêu nước thực hiện kế hoạch Nhà nước năm 1961.

- Báo Nhân Dân, số 3220, ngày 18-1-1963.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 1, ngày 18

Tối, tại Câu lạc bộ Quốc tế, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc do Đại sứ Liên Xô tại Việt Nam tổ chức chiêu đãi nhân dịp Đoàn đại biểu Xôviết tối cao Liên Xô sang thăm Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3221, ngày 19-1-1963.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 1, ngày 19

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh mở tiệc chiêu đãi Đoàn đại biểu Xôviết tối cao Liên Xô.

- Báo Nhân Dân, số 3222, ngày 20-1-1963.

Tháng 1, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến Nhà khách Chính phủ tiễn Đoàn đại biểu Xôviết tối cao Liên Xô về nước.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 1, ngày 22

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh sang sân bay Gia Lâm (Hà Nội) đón Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản và Chính phủ Tiệp Khắc do Bí thư thư nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Tiệp Khắc, Chủ tịch nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc Antônin Nôvốtni dẫn đầu sang thăm hữu nghị Việt Nam.

Phát biểu trong buổi lễ đón tiếp tổ chức tại sân bay, Người nhắc lại những kỷ niệm trong chuyến sang Tiệp Khắc năm 1957 và bày tỏ niềm sung sướng của nhân dân Việt Nam được đón tiếp các vị khách quý, nhất là lại vào đúng dịp Tết cổ truyền của Việt Nam.

"Xuân này, xuân lại thêm xuân,

Nước non xa, anh em gần, thật là vui!".

Trưa, Người tiếp Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Tiệp Khắc đến thăm.

Chiều, Người cùng với Đoàn đến đặt vòng hoa tại Nghĩa trang Liệt sĩ Mai Dịch.

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh mở tiệc chiêu đãi Chủ tịch Antônin Nôvốtni và phu nhân cùng các thành viên trong Đoàn đại biểu.

Trong diễn văn chào mừng, Chủ tịch nêu rõ: "Nước Việt Nam chúng tôi tự hào có một nước anh em cường thịnh như Tiệp Khắc. Nhân dân Việt Nam tự hào có những người anh em như nhân dân Tiệp Khắc dũng cảm và tài năng. 

Thành tích to lớn của nhân dân Tiệp Khắc đã cổ vũ chúng tôi rất nhiều trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và trong sự nghiệp đấu tranh thực hiện hoà bình thống nhất nước nhà."

Nói về sự lớn mạnh của phong trào cách mạng trên thế giới trong mấy năm qua, diễn văn của Người có đoạn:

"Sự nghiệp giải phóng dân tộc, cuộc đấu tranh của giai cấp công nhân và nhân dân lao động trong các nước tư bản, cuộc đấu tranh để bảo vệ hoà bình thế giới liên tiếp giành thắng lợi ngày càng to lớn, là do sức mạnh và sự đoàn kết nhất trí của các nước trong phe xã hội chủ nghĩa và của phong trào cộng sản và công nhân quốc tế. Để giành thắng lợi to lớn hơn nữa cho sự nghiệp hoà bình, độc lập dân tộc, dân chủ và chủ nghĩa xã hội, chúng ta hãy thắt chặt hơn nữa tình hữu nghị anh em, sự đoàn kết nhất trí và sự hợp tác tương trợ giữa các nước xã hội chủ nghĩa và giữa các đảng cộng sản và đảng công nhân trên thế giới dưới ngọn cờ vĩ đại của chủ nghĩa Mác-Lênin, chủ nghĩa quốc tế vô sản và trên cơ sở những văn kiện lịch sử của hai cuộc Hội nghị Mátxcơva 1957 và 1960.

Đảng Lao động Việt Nam và nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà nguyện ra sức góp phần của mình vào sự nghiệp đoàn kết thiêng liêng ấy."

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 4-LCT, tặng thưởng 12 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 4 đơn vị, 8 cán bộ và chiến sĩ Công an nhân dân vũ trang đã chấp hành tốt nhiệm vụ giữ gìn trật tự, an ninh, bảo vệ biên giới, vùng trời, vùng bể của Tổ quốc.

- Lệnh số 5-LCT, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Ba cho 4 gia đình có đông con đi bộ đội trong thời kỳ kháng chiến2).

- Lệnh số 6-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Tiến sĩ D. Jinđrích và Huân chương Lao động hạng Nhì cho kỹ sư Nêsiba Vlađimia là Trưởng đoàn và Phó trưởng đoàn địa chất nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc có công giúp đỡ ngành địa chất Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3225, ngày 23-1-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 2-8.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 1, trước ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư chúc Tết đồng bào Hải Phòng.

Người nhắc nhở mọi người "ăn Tết cho vui vẻ, phấn khởi nhưng phải tiết kiệm, ăn Tết xong phải khẩn trương sản xuất ngay" và đề nghị Hải Phòng đẩy mạnh thi đua nhân dịp "đồng chí Chủ tịch Antônin Nôvốtni, các vị cùng đi và Bác sẽ về thăm Hải Phòng".

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và nhân dân Hải Phòng, Nxb. Hải Phòng, 1985, tr. 124-125.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 13-14.
Tháng 1, ngày 23

8 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của nhân dân Thủ đô chào mừng Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Tiệp Khắc sang thăm Việt Nam.

Sau đó, Chủ tịch cùng Đoàn xuống thăm Hải Phòng. Tại Hải Phòng, Người cùng Đoàn thăm Bệnh viện hữu nghị Việt-Tiệp, Trường học sinh miền Nam số 4. Trong cuộc mít tinh của học sinh tổ chức chào mừng, Người chúc các em sang năm mới học tập tốt, thực hiện đúng 5 điều Người dạy để thi đua với thiếu nhi Tiệp Khắc.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

Lệnh số 7-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhì, 7 Huân chương Lao động hạng Ba và 2 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 10 đơn vị đã có thành tích chống bão, lụt trong tháng 9 năm 1962; truy tặng 1 Huân chương Lao động hạng Ba cho một cá nhân đã dũng cảm hy sinh trong khi làm nhiệm vụ bảo vệ của công.

- Lệnh số 8-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Quân công hạng Ba, 1 Huân chương Chiến công hạng Nhất, 1 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 49 Huân chương Chiến công hạng Ba, cho 5 đơn vị, 41 cán bộ và chiến sĩ Quân đội nhân dân đã hoàn thành tốt nhiệm vụ đặc biệt; truy tặng 1 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 5 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 6 liệt sĩ đã anh dũng hy sinh trong khi làm nhiệm vụ.

- Báo Nhân Dân, số 3226, ngày 24-1-1963.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 1, ngày 24 (29 Tết, tháng thiếu)

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh trong bộ quần áo gụ đã bạc mầu, ngoài khoác chiếc áo mưa vải bạt, cổ quàng khăn, mắt đeo kính trắng, chân đi dép cao su cùng với hai cán bộ cảnh vệ thăm chợ tết Đồng Xuân (Hà Nội). Người đi theo đường Nguyễn Thiệp vào cổng sau chợ. Người chăm chú quan sát cảnh mua bán tấp nập. Người dừng chân xem ông đồ viết câu đối tết, có lúc hỏi cả giá hàng... Khi đến thăm chợ hoa, Người định mua một bó huệ, nhưng đồng chí cảnh vệ sợ lộ bí mật nên trả giá quá rẻ để "rút lui". Người nói vui: "Trả giá như chú, cả ngày đi chợ cũng chẳng mua được gì!".

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh - Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam hội đàm với Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Tiệp Khắc Antônin Nôvốtni. Hai bên trao đổi ý kiến về các vấn đề liên quan giữa hai đảng và về các vấn đề quốc tế mà hai bên cùng quan tâm.

Tối, Chủ tịch mời cơm thân mật Chủ tịch Antônin Nôvốtni, phu nhân và các vị trong đoàn.

Cùng tối, Người đi thăm và chúc Tết một số gia đình, xí nghiệp, đơn vị bộ đội ở Hà Nội: Gia đình Anh hùng Lao động công nghiệp Mai Đình Cường, gia đình cụ Võ Thị Xuân 72 tuổi, ông Phạm Công - Việt kiều mới hồi hương, nhà tư sản dân tộc Nguyễn Văn Thức và gia đình ông Hồ Đắc Điềm, nhân sĩ trí thức.

Giao thừa, qua Đài Tiếng nói Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc Lời chúc mừng năm mới gửi đồng bào cả nước và kiều bào ở nước ngoài. Trong Lời chúc mừng có đoạn:

"Nước Việt Nam ta là một,

Dân tộc Việt Nam ta là một,

Dù cho sông cạn đá mòn,

Nhân dân Nam, Bắc là con một nhà...

Mừng năm mới,

Cố gắng mới,

Tiến bộ mới,

Chúc Quý Mão là năm nhiều thắng lợi".
- Báo Nhân Dân, số 3215 và 3216, ngày 13 và 14-1-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 9-10.

- Nhớ lời Bác, Nxb. Công an nhân dân, Hà Nội, 1987, tr. 115.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 1, ngày 25 (mồng một Tết Quý Mão)

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Chủ tịch Antônin Nôvốtni tiếp các vị đại diện Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đến chúc Tết. Sau đó, Người đi chúc Tết cán bộ, công nhân Nhà máy ôtô Hoà Bình, bà con xã viên Hợp tác xã nông nghiệp Huỳnh Cung, xã Tam Hiệp (Thanh Trì, Hà Nội), một đơn vị bộ đội bảo vệ Thủ đô, một đơn vị cảnh sát nhân dân quận Hoàn Kiếm (Hà Nội) và một đơn vị trực thuộc Cục Cảnh vệ thuộc Bộ Công an.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc do Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Chính phủ, Mặt trận tổ chức chiêu đãi Chủ tịch Antônin Nôvốtni và các vị cùng đi.

- Báo Nhân Dân, số 3228 và 3229, ngày 27 và ngày 28-1-1963.

- Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 161.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 1, ngày 26

11 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh hội đàm với Chủ tịch Antônin Nôvốtni. Hai bên trao đổi ý kiến về vấn đề phát triển mối quan hệ hữu nghị giữa hai nước Việt-Tiệp.

20 giờ 30, cũng tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Chủ tịch Antônin Nôvốtni ký Tuyên bố chung về chuyến đi thăm hữu nghị chính thức Việt Nam của Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc.

Sau đó, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi của Chủ tịch Antônin Nôvốtni. Phát biểu ý kiến trong buổi tiệc, Người nhấn mạnh: "Cuộc đi thăm của đồng chí Chủ tịch lần này là một cống hiến rất quý báu vào việc thắt chặt hơn nữa tình đoàn kết giữa nhân dân hai nước chúng ta cũng như việc củng cố tình đoàn kết giữa các nước anh em trong đại gia đình xã hội chủ nghĩa. Sự cống hiến ấy sẽ có ảnh hưởng rất tốt đẹp và lâu dài".

- Báo Nhân Dân, số 3228, ngày 27-1-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 11-12.

Tháng 1, ngày 27

7 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ tiễn Chủ tịch Antônin Nôvốtni và Đoàn đại biểu Đảng và Chính phủ Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc.

Trong lời tiễn, Chủ tịch Hồ Chí Minh nêu rõ: "Trong sự nghiệp đấu tranh vĩ đại cho hoà bình, dân chủ, độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, không gì thiêng liêng bằng tình đoàn kết keo sơn giữa các nước xã hội chủ nghĩa anh em, giữa các đảng của giai cấp công nhân cùng phấn đấu dưới ngọn cờ tất thắng của chủ nghĩa Mác-Lênin, cùng chung một lý tưởng cao cả là chủ nghĩa cộng sản. 

Đoàn kết là sức mạnh của chúng ta. 

Đoàn kết là thắng lợi của chúng ta".

Sau lễ tiễn Chủ tịch Nôvốtni, Người cùng ông Chủ tịch Uỷ ban Thiếu niên và nhi đồng Nguyễn Khánh Toàn vui chơi với các cháu thiếu niên, nhi đồng Thủ đô tại Vườn hoa Phủ Chủ tịch. Người dặn các cháu nhớ chuyển lời chúc Tết của Người tới gia đình và các thầy cô giáo.

Cùng ngày, báo Nhân Dân đăng Lời chúc mừng năm mới của Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi đồng bào cả nước và kiều bào ở nước ngoài và bài viết Tết trồng cây (ký bút danh T.L) của Người.

Nhắc nhở mọi người nhân ngày Tết trồng cây, Người đặc biệt nhấn mạnh: "Tết trồng cây chẳng những có ý nghĩa về kinh tế, mà còn có ý nghĩa chính trị to lớn, khi Mỹ-Diệm dùng thuốc độc phá hoại cây cối núi rừng ở miền Nam, ta trồng cây cho ta và cho cả đồng bào miền Nam nữa".

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 15-16.

- Báo Nhân Dân, số 3228 và 3229, ngày 27 và ngày 28-1-1963.

Tháng 1, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống S. Rađacrítxnan, Phó tổng thống D. Hútxen và Thủ tướng J. Nêru nhân dịp kỷ niệm lần thứ 13 Quốc khánh nước Cộng hoà Ấn Độ. "Chúc nhân dân Ấn Độ đạt được nhiều thành tích trong công cuộc xây dựng đất nước ngày càng giàu mạnh, góp phần tăng cường tình đoàn kết Á - Phi và giữ gìn hoà bình ở châu Á và thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 3229, ngày 28-1-1963.

Tháng 1, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi kiểm tra tình hình chống hạn của tỉnh Hà Đông.

Đến thăm trạm bơm điện ở xã Quảng Phú Cầu (huyện Ứng Hoà), Người khen các công nhân đã ở lại trong những ngày Tết để bơm nước giúp nông dân chống hạn.

Tại xã Quyết Tiến, Người nói chuyện với gần một vạn nhân dân và cán bộ trong tỉnh. Người căn dặn mọi người phải quyết tâm khắc phục mọi khó khăn, tìm mọi cách chống hạn, tránh tư tưởng ỷ lại, chờ trời. Người giao nhiệm vụ cho các cán bộ kỹ thuật và những kiện tướng thuỷ lợi của tỉnh về giúp các cơ sở, và hứa nếu Hà Đông chống hạn thắng lợi sẽ tặng hai câu thơ:

"Hà Đông anh dũng tuyệt vời,

Vắt đất ra nước, thay trời làm mưa".

Sau đó, Người về thăm xã Quất Động (Thường Tín), cùng đồng bào tát nước chống hạn trên cánh đồng Cần Thơ của Hợp tác xã Đô Đức.

- Bác Hồ với Hà Sơn Bình, Tỉnh uỷ Hà Sơn Bình, tháng 5-1990, tr. 160-161.
- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 17-19.
Tháng 2, ngày 1

Bài viết Tình hình tháng 1-1963 ở miền Nam anh dũng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3233. Tác giả đưa ra những dẫn chứng để minh họa thêm những nhận xét của hãng Thông tấn Mỹ UPI và của tờ Tin điện (Mỹ) về những thất bại của Mỹ và bè lũ tay sai Diệm trong tháng 1-1963 ở miền Nam Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3233, ngày 1-2-1963.

Tháng 2, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Đại hội đoàn kết nhân dân Á - Phi lần thứ III, khẳng định những kết quả to lớn của phong trào đoàn kết của nhân dân Á - Phi trong sự nghiệp đấu tranh chống chủ nghĩa đế quốc thực dân, giải phóng dân tộc, bảo vệ hoà bình thế giới và nhấn mạnh tầm quan trọng và cấp thiết của những vấn đề mà Đại hội sẽ bàn.

Người chúc sức khoẻ các vị đại biểu và chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

- Báo Nhân Dân, số 3236, ngày 4-2-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 20.

Tháng 2, ngày 3

Kỷ niệm lần thứ 33 ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, bài viết Đoàn kết tiến lên giành thắng lợi mới của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng báo Nhân Dân số 3235, nêu lên quá trình trưởng thành, những thắng lợi to lớn của cách mạng Việt Nam trong 33 năm qua dưới sự lãnh đạo của Đảng và nhiệm vụ trước mắt của toàn Đảng và toàn dân ta.

Cùng ngày, Chủ tịch về thăm và tham gia trồng cây trong hội "Tết trồng cây thống nhất" của nhân dân huyện Đông Anh (Hà Nội). Tại đây, Người đã trồng một cây đa.

Sau đó, Người đến thăm Đại đội 129 thuộc Trung đoàn 260 bộ đội phòng không. Thấy đơn vị đang lao động xây dựng vườn hoa trong doanh trại, Người góp ý: "Phi lao nên trồng ngoài hàng rào, quanh vườn hoa nên trồng nhãn, vừa đẹp lại vừa có quả mà ăn".

Tiếp tục trên đường đi công tác, Người dừng xe thăm bà con nông dân thôn Thuỵ Hương (Phú Cường, Sóc Sơn, Hà Nội) đang tưới nước cho ngô. Người căn dặn mọi người phải khắc phục mọi khó khăn, làm tốt công tác chống hạn.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 21-25.

- Bác Hồ với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội xuất bản, 1990, tr. 88.

- Nguồn sức mạnh, Nxb. Sự thật, Hà Nội, 1992, tr, 177.
Tháng 2, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện cảm ơn Quốc vương Lào Xri Xavang Vatthana đã gửi điện chúc mừng nhân dịp Tết Quý Mão.

Bức điện viết: "Tôi rất cảm động về những lời chúc mừng đầy nhiệt tình của Quốc vương nhân dịp Tết của chúng tôi. Tôi chân thành cảm ơn và xin gửi tới Quốc vương, Hoàng gia và nhân dân Lào anh em những lời chúc mừng tốt đẹp nhất. Chúc tình hữu nghị giữa hai dân tộc Việt Nam và Lào ngày càng phát triển".

- Báo Nhân Dân, số 3237, ngày 5-2-1963.

Tháng 2, trước ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho cụ Lê Thị Hoan ở phố Sinh Từ (nay là phố Nguyễn Khuyến, quận Đống Đa, Hà Nội) đã có sáng kiến trong việc chăm sóc, giáo dục một số cháu chưa ngoan trở thành con ngoan, trò giỏi, đội viên tốt.

- Báo Nhân Dân, số 3240, ngày 8-2-1963.

Tháng 2, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị nghe Bộ Thuỷ lợi báo cáo kế hoạch xây dựng công trình Thuỷ điện Thác Bà.

Người yêu cầu lãnh đạo các ngành liên quan phải quan tâm phục vụ công trình lớn này của đất nước, và phải đặc biệt lưu ý hai vấn đề:

1- Tổ chức công trường cho tốt.

2- Tổ chức di dân cho tốt.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 2, ngày 9

Bài viết nhan đề: Tổng Ken bị tát! của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3241, vạch rõ mâu thuẫn ngày càng gay gắt giữa các nước đế quốc, đặc biệt là giữa Mỹ và Pháp trong cuộc tranh giành ảnh hưởng đối với khối Thị trường chung và khối Bắc Đại Tây Dương. Tác giả lưu ý: Nhân dân thế giới cần đoàn kết chặt chẽ để có thể lợi dụng tình hình đó mà đẩy phong trào cách mạng tiến lên nữa.

Cùng ngày, Người đến thăm gia đình ông Nguyễn Lương Bằng ở số 5 phố Thuyền Quang (Hà Nội).

- Báo Nhân Dân, số 3241, ngày 9-2-1963.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 2, trước ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp ông Pie Abraham - nhà văn và nhà báo Pháp, Chủ nhiệm Tạp chí Châu Âu, đang ở thăm nước ta.

- Báo Nhân Dân, số 3244, ngày 12-2-1963.

Tháng 2, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị Tổng kết công tác năm 1962 và bàn phương hướng, nhiệm vụ năm 1963 của Bộ Công nghiệp nhẹ.

9 giờ, từ Hà Nội, Người gọi điện kiểm tra tình hình chống hạn của đồng bào và cán bộ tỉnh Hà Đông. Sau khi nghe báo cáo của Tỉnh uỷ, Người khen ngợi Hà Đông đã tích cực chống hạn, đẩy mạnh sản xuất đông - xuân, thi đua có kết quả.

Cùng ngày, Người đi xem Triển lãm tranh mỹ thuật Inđônêxia tại Hà Nội. Sau khi xem tranh của hoạ sĩ Tácmigi vừa câm vừa điếc, Người tặng hoạ sĩ bức ảnh của Người và ký tên vào bức tranh của hoạ sĩ vẽ chân dung Người.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 9-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho ông Tiêu Thiện Lân, chuyên gia kiến trúc của nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa, có công giúp ngành kiến trúc Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3247, ngày 15-2-1963.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, trước ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Viện Hàn lâm khoa học Ba Lan do Giáo sư Xtêphan Mandácxki dẫn đầu sang thăm nước ta.

- Báo Nhân Dân, số 3249, ngày 17-2-1963.

Tháng 2, ngày 17

Bài viết Cuba anh dũng và châu Mỹ latinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3249. Bài báo nêu cao tấm gương Cuba anh dũng làm cách mạng, là nước đầu tiên ở châu Mỹ đang thực hiện học thuyết Mác-Lênin, đang kiên quyết chống đế quốc Mỹ, đang xây dựng chủ nghĩa xã hội, đang mở đường cách mạng mà nhân dân các nước châu Mỹ latinh sẽ tiến theo để tự giải phóng khỏi ách nô lệ của đế quốc Mỹ. Theo tác giả, đó cũng chính là lý do giải thích tại sao đế quốc Mỹ lại căm ghét và sợ hãi Cuba.

- Báo Nhân Dân, số 3249, ngày 17-2-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 26-27.

Tháng 2, ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn một số vấn đề về tình hình quốc tế.

Trong ý kiến phát biểu, Người đặc biệt nhấn mạnh yêu cầu đoàn kết nhất trí trong Đảng trước tình hình hiện nay.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 2, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về cách mạng miền Nam và một số vấn đề khác. Phát biểu tại hội nghị, Người phân tích tình thế lúng túng bị động của Mỹ hiện nay và nói: "Mỹ bối rối, mình đề xướng trung lập. Đó là thắng lợi của mình. Nói hai bên đình chiến, mình không đánh, đình chiến gì?". Nhấn mạnh ý nghĩa chủ trương trung lập của ta và sự ra đời của Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam, Người nói: "Mình phải đưa Mặt trận dân tộc giải phóng ra. Phải chú ý bọn leo nheo, theo đóm ăn tàn. Nên có chính sách cụ thể với các giáo phái, lính nguỵ, tư sản, địa chủ, đảng phái...".

Về thái độ của Mỹ, Người nhận định: "Mỹ muốn không thắng, không bại để giữ thể diện".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 2, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 10-LCT, truy tặng Huân chương Độc lập hạng Nhì cho ông Dương Đức Hiền, nguyên Uỷ viên Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ viên Ban thư ký Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, vì những đóng góp trong việc xây dựng khối đoàn kết toàn dân để giải phóng dân tộc và xây dựng đất nước.

Cùng ngày, Người đến số nhà 59 phố Lý Thường Kiệt (Hà Nội) để viếng ông Dương Đức Hiền.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 2, từ ngày 22 đến ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị nghe báo cáo và cho ý kiến về phương hướng kế hoạch 5 năm lần thứ nhất.

Phát biểu ý kiến, Người nêu rõ: "Tại sao kế hoạch của mình năm nào cũng phải điều chỉnh? Có phải mình chủ quan và tham quá không? Nên định cho vừa phải để vượt thì tốt hơn. Chủ trương đúng, nhưng chỉ đạo chưa tốt, đó cũng là một loại mất cân đối bên cạnh những loại mất cân đối khác như đã thấy trong kỹ thuật, văn hoá. Khi bàn, mình thường không bàn toàn diện. Ra trận, diễu binh, cũng phải dàn ra xem thiếu những thứ gì. Trong lãnh đạo kinh tế cũng phải làm như thế, phải liệu bò làm chuồng, liệu cơm gắp mắm. Công nghiệp phải nhìn xa, nhưng lại phải xem xét cụ thể, tính toán chu đáo. Vấn đề này khó, mình vừa làm vừa mò. Nhưng mình đã có mấy năm rồi, phải cố gắng khắc phục khó khăn, đừng để kéo dài những thiếu sót khi mình đã biết. Trong xây dựng thì phân tán, cái gì cũng muốn làm. Kế hoạch lâu nay vẫn có khuynh hướng như vậy. Cần phải tập trung vào những cái gì quan trọng, cần thiết trước. Phải chú ý tới con người, vì con người rất quan trọng. Trong con người cũng phải chú ý tới trọng điểm: đảng viên, đoàn viên. Phải chú ý giáo dục, nhưng cũng phải chú ý tới đời sống vật chất của họ nữa. Trong một công trường nghe nói thiếu người, tại sao không nghĩ tới việc dùng ít người nhưng cho họ ăn uống tốt để sản xuất tốt, còn những người còn lại cho sang sản xuất khác để có lợi hơn. Mục tiêu kế hoạch phải nêu rõ vấn đề cải thiện dân sinh. Việc giảm biên chế cũng xuất phát từ vấn đề đó, mục tiêu đó".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 2, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Chính phủ liên hợp dân tộc Vương quốc Lào và Đoàn Thể thao Vương quốc Lào.

Cùng ngày, bài viết Tinh thần binh sĩ Mỹ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3254. Bài báo phản ánh tâm trạng chán ghét chiến tranh của sĩ quan và binh lính Mỹ ở miền Nam Việt Nam qua nhận xét của các báo chí Mỹ.

- Báo Nhân Dân, số 3254 và 3255, ngày 22 và ngày 23-2-1963.

Tháng 2, ngày 23

Tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ Vương quốc Lào Thao Phèng.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 11-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho huyện Bắc Quang (Hà Giang) và xã Khuôn Lùng, huyện Bắc Quang (Hà Giang) có thành tích thanh toán nạn mù chữ và bổ túc văn hoá trong năm 1962.

- Báo Nhân Dân, số 3256, ngày 24-2-1963.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 2, ngày 24

Bài viết Lôi Phong của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3256, giới thiệu về quá trình trưởng thành và phẩm chất đạo đức cách mạng của người thanh niên Trung Quốc Lôi Phong. Theo tác giả, sự tích Lôi Phong là tấm gương đáng để mọi người noi theo.

- Báo Nhân Dân, số 3256, ngày 24-2-1963.

Tháng 2, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu văn hoá và khoa học Liên Xô trước khi Đoàn lên đường về nước.

- Báo Nhân Dân, số 3261, ngày 1-3-1963.

Tháng 2, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm Nhà máy cơ khí Hà Nội.

- Bác Hồ với nhân dân Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1980, tr. 161.

Tháng 3, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Thanh niên cộng sản Cuba sang thăm nước ta, đến chào Người.

Người thân mật nói chuyện với các đại biểu trong Đoàn và nhờ Đoàn chuyển lời cảm ơn về lời chúc sức khoẻ của thanh niên Cuba.

- Báo Nhân Dân, số 3262, ngày 2-3-1963.

Tháng 3, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm Vĩnh Phúc là tỉnh bị hạn hán nặng và nhân dân đang hăng hái thi đua chống hạn đẩy mạnh vụ sản xuất đông - xuân.

Tại thị xã Vĩnh Yên, nói chuyện với trên một vạn rưỡi đồng bào, cán bộ và bộ đội trong tỉnh, Người căn dặn Vĩnh Phúc "phải dùng đủ mọi cách để chống hạn và sản xuất", đồng thời "phải sẵn sàng phòng lụt và chống lụt". Người mong "mỗi đảng viên và mỗi đoàn viên phải xung phong gương mẫu trong mọi công việc, phải ra sức đoàn kết và giúp đỡ bà con cùng tiến bộ, phải làm cho Vĩnh Phúc thành một trong những tỉnh giàu có, phồn thịnh nhất ở miền Bắc nước ta".

Sau đó, Người tới thăm và nói chuyện với cán bộ và chiến sĩ Đoàn Pháo binh H08 đóng tại thị xã.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 12-LCT, bổ nhiệm:

+ Phó Thủ tướng Phạm Hùng kiêm chức Chủ nhiệm Văn phòng Tài chính - Thương nghiệp Phủ Thủ tướng.

+ Phó Thủ tướng Nguyễn Duy Trinh kiêm chức Chủ nhiệm Uỷ ban khoa học Nhà nước.

+ Phó Thủ tướng Lê Thanh Nghị kiêm chức Chủ nhiệm Uỷ ban kiến thiết cơ bản Nhà nước.

+ Ông Trần Hữu Dực làm Chủ nhiệm Văn phòng Nông nghiệp Phủ Thủ tướng.

+ Ông Nghiêm Xuân Yêm làm Bộ trưởng Bộ Nông trường.

+ Ông Dương Quốc Chính làm Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp. 

+ Ông Hà Kế Tấn làm Bộ trưởng Bộ Thuỷ Lợi.

+ Ông Nguyễn Thanh Bình làm Bộ trưởng Bộ Nội thương.

+ Ông Lê Liêm làm Chủ nhiệm Văn phòng Văn giáo Phủ Thủ tướng.

+ Ông Tạ Hoàng Cơ làm quyền Tổng giám đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

- Lệnh số 13-LCT, bổ nhiệm:

+ Ông Bùi Lâm làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà Dân chủ Đức.

+ Ông Phạm Văn Thuyên làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà Nhân dân Bungari.

+ Ông Trần Văn Sở làm Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà tại nước Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Angiêri.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 28-31.

- Bộ Tư lệnh Pháo binh: Bác Hồ với bộ đội pháo binh, Bộ đội pháo binh làm theo lời Bác, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 2001, tr. 11.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn xiếc Hunggari sang thăm hữu nghị và biểu diễn ở nước ta.

Người thân mật nói chuyện và thăm hỏi sức khoẻ các diễn viên trong Đoàn.

- Báo Nhân Dân, số 3265, ngày 5-3-1963.

Tháng 3, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Hội nghị bí thư, phó bí thư của 21 tỉnh, thành, khu uỷ và đại biểu các ngành ở Trung ương3) để kiểm điểm tình hình chuẩn bị và phát động cuộc vận động cải tiến quản lý hợp tác xã, cải tiến kỹ thuật, nhằm phát triển sản xuất nông nghiệp toàn diện, mạnh mẽ và vững chắc. 

Nói chuyện với Hội nghị, Người nêu rõ mục đích, ý nghĩa, nội dung của cuộc vận động do Trung ương Đảng và Chính phủ phát động, giới thiệu kinh nghiệm lãnh đạo của những nơi đã làm thí điểm và căn dặn mọi người phải cố gắng để cuộc vận động thu được nhiều kết quả.

- Báo Nhân Dân, số 3269, ngày 9-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 32-34.

Tháng 3, trước ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho em Hà Trị Uông, học sinh lớp 1, người dân tộc Tày ở Chiềng Châu (Mai Châu, Hoà Bình) vừa giỏi việc nhà, vừa chăm học tập, lại rất tích cực đối với công việc của hợp tác xã.

- Báo Nhân Dân, số 3268, ngày 8-3-1963.

Tháng 3, ngày 8

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn công tác kiểm tra của Đảng.

Phát biểu ý kiến, Người nhấn mạnh nhiệm vụ và trách nhiệm của đảng viên là "phải gương mẫu chấp hành luật pháp của Nhà nước, không nên có một đặc quyền đặc lợi gì".

Về việc giải quyết đơn khiếu tố của nhân dân, Người chỉ thị: "Phải phân cấp để kịp thời giải quyết".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 3, trước ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho em Lại Thị Thanh, 13 tuổi, học sinh lớp 6 xã Tam Dương (Vĩnh Phúc), dũng cảm nhảy xuống sông cứu một em gái 9 tuổi sắp chết đuối; và em Vi Văn Hưởng lập mưu bắt được kẻ gian.

- Báo Nhân Dân, số 3269, ngày 9-3-1963.
Tháng 3, ngày 10

16 giờ, tại sân bay Gia Lâm, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Việt Nam ra tận cầu thang máy bay đón Vua Lào Xri Xavang Vátthana, Hoàng thân Thủ tướng Chính phủ liên hợp dân tộc Lào Xuvana Phuma và các vị khách quý Lào sang thăm hữu nghị nước ta. 

Đọc lời chào mừng tại lễ đón, Chủ tịch nêu rõ mối quan hệ khăng khít lâu đời giữa hai dân tộc Việt - Lào và tin tưởng rằng cuộc đi thăm lần này của nhà vua sẽ mở ra một thời kỳ mới trong lịch sử quan hệ anh em giữa hai dân tộc, sẽ phát triển và củng cố tình hữu nghị và sự hợp tác chặt chẽ giữa hai nước, sẽ góp phần to lớn vào sự nghiệp giữ gìn hoà bình và độc lập ở Đông Dương và Đông Nam Á.

"Bấy lâu cách trở quan hà,

Từ nay Lào - Việt rất là gần nhau".
Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Vua và các vị khách quý Lào đến thăm. Sau đó, Người đến thăm đáp lễ.

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Quốc hội, Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà và Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam mở tiệc chiêu đãi Vua Lào và các vị cùng đi. Trong diễn văn chào mừng đọc tại tiệc chiêu đãi, một lần nữa, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: "Tình nghĩa láng giềng anh em Việt - Lào thật là thắm thiết không bao giờ phai nhạt". Người tuyên bố: "Nhân dân và Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hoà chân thành ủng hộ chính sách hoà bình trung lập của Vương quốc Lào, sẽ hết lòng ủng hộ mọi cố gắng của Nhà vua và của Hoàng thân Thủ tướng nhằm xây dựng một nước Lào giàu mạnh". Và tin chắc rằng "Cuộc đi thăm nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà lần này của Nhà vua sẽ mở ra một trang sử mới trong quan hệ láng giềng tốt đẹp giữa hai nước, sẽ thắt chặt hơn nữa tình hữu nghị lâu đời giữa hai dân tộc chúng ta vì lợi ích của hai dân tộc Việt Nam và Lào, vì sự nghiệp giữ gìn hoà bình ở Đông Dương, Đông Nam Á và thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 3271, ngày 11-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 37-41.

Tháng 3, ngày 11

9 giờ, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh hội đàm với Vua Lào Xri Xavang Vátthana về những vấn đề có quan hệ giữa hai nước. Sau đó, Người cùng Vua Lào và các vị cùng đi đến thăm chùa Quán Sứ.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Chủ tịch Hécman và Thư ký Êphrômốp của Tổ chức quốc tế các nhà báo đang ở thăm Hà Nội.

Cùng chiều, Chủ tịch cùng Vua Lào và các vị cùng đi đến thăm Trường Đại học bách khoa Hà Nội. Tại cuộc mít tinh của nhà trường tổ chức hoan nghênh Đoàn, Người căn dặn các sinh viên phải cố gắng học tập, trau dồi đạo đức cách mạng để góp phần vào sự nghiệp cách mạng chung, góp phần vào sự nghiệp đoàn kết giữa các dân tộc anh em, vào việc giúp đỡ lẫn nhau giữa hai dân tộc Việt - Lào.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi do Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Vương quốc Lào tại Việt Nam tổ chức.

Trong lời cảm ơn, Người thay mặt nhân dân Việt Nam bày tỏ lòng kính trọng sâu sắc và những tình cảm nồng nàn đối với Vua, Hoàng tử, Hoàng thân Thủ tướng cùng các vị khách quý Lào và tin tưởng rằng mối quan hệ hữu nghị, hợp tác thân thiện giữa hai nước Việt - Lào chắc chắn sẽ phát triển và củng cố mãi mãi.

- Báo Nhân Dân, số 3272, ngày 12-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 42-43.

Tháng 3, ngày 12

7 giờ 45 phút, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh trọng thể của mười vạn nhân dân Hà Nội do Uỷ ban hành chính Thành phố Hà Nội tổ chức hoan nghênh Vua Xri Xavang Vátthana và các vị khách quý Lào sang thăm Việt Nam.

Sau đó, Người cùng Vua và các vị khách Lào đến thăm Bảo tàng Cách mạng Việt Nam và Nhà máy cơ khí Hà Nội.

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch mời cơm thân mật Nhà vua và các vị cùng đi.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Vua Lào Xri Xavang Vátthana ký Tuyên bố chung khẳng định sự hiểu biết, tình đoàn kết giữa nhân dân và Chính phủ hai nước Việt - Lào, đồng thời nói lên sự nhất trí giữa hai nước đối với những vấn đề có quan hệ đến hai nước.

- Báo Nhân Dân, số 3273 và 3274, ngày 13 và ngày 14-3-1963.

Tháng 3, ngày 13

12 giờ, tại sân bay Gia Lâm, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta đưa tiễn Vua Xri Xavang Vátthana cùng các vị khách quý Lào lên đường về nước.

Trong lời tiễn, Người đọc bốn câu thơ:

"Thương nhau mấy núi cũng trèo,

Mấy sông cũng lội, mấy đèo cũng qua.

Việt - Lào, hai nước chúng ta,

Tình sâu hơn nước Hồng Hà, Cửu Long".
- Báo Nhân Dân, số 3274, ngày 14-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 44-45.

Tháng 3, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 14-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn xiếc Hunggari nhân dịp Đoàn sang thăm và biểu diễn ở Việt Nam.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 15-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho ngành Điện ảnh Việt Nam.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Nhà ăn tập thể Kim Liên. Đến xem chỗ ăn, chỗ chia cơm và nhà bếp, Người khen thức ăn nấu khá, nhưng chê nhà cửa thiếu ngăn nắp, vệ sinh còn kém.

Người căn dặn các cán bộ phục vụ: "Kim Liên là hoa sen vàng. Đã là hoa sen thì phải thơm, thơm mãi và thơm thật xa. Phải làm sao ngày càng có nhiều lời khen và ít tiếng chê. Phải cố gắng góp phần bảo đảm sức khoẻ của công nhân, cán bộ".

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội xuất bản, 1985, tr. 52.

Tháng 3, ngày 20

Bài viết Những người Mỹ tiến bộ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3280. Tác giả trích thư của 60 nhân sĩ tiến bộ gửi Tổng thống Mỹ Kennơđi đòi chấm dứt chiến tranh xâm lược ở miền Nam Việt Nam và nghiêm khắc lên án Mỹ - Diệm đang tiến hành một cuộc chiến tranh bẩn thỉu, phi pháp, không được Quốc hội Mỹ ủng hộ.

Bài báo kết luận: "Mỹ - Diệm ngày càng sa lầy thì chúng càng tàn bạo. Nhưng đồng bào miền Nam đoàn kết chặt chẽ, cảnh giác cao độ, đấu tranh bền bỉ thì chắc chắn sẽ giành được thắng lợi cuối cùng".

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Habíp Buốcghiba nhân kỷ niệm lần thứ 7 Ngày độc lập của nước Cộng hoà Tuynidi.

- Báo Nhân Dân, số 3280 và 3290, ngày 20 và ngày 30-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 46-47.

Tháng 3, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 16-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhất, 2 Huân chương Lao động hạng Nhì và 5 Huân chương Lao động hạng Ba cho 8 chuyên gia nông khẩn của nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa có công giúp ngành nông nghiệp Việt Nam.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 3, trước ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 7 cá nhân có thành tích trong sản xuất, công tác và nêu gương đạo đức xã hội chủ nghĩa. Tiêu biểu như cụ Sinh Hùng 84 tuổi ở thị xã Sơn Tây, cụ Duy 77 tuổi ở Hà Bắc, tuy tuổi già vẫn hăng hái với công việc của hợp tác xã; anh La Văn Mèo, người dân tộc Nùng ở Bắc Thái, mù hai mắt vẫn tự mình đào một con mương dài 400 mét, giúp gia đình và bà con lân cận có nước chống hạn.

- Báo Nhân Dân, số 3283, ngày 23-3-1963.

Tháng 3, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn việc thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất. Trong ý kiến phát biểu, Người nhấn mạnh: "Làm kế hoạch phải can đảm nhưng phải cẩn thận, chỉ đạo phải tập trung vào trọng điểm. Cần nói rõ thắng lợi và cả khó khăn để quyết tâm tự lực cánh sinh; dĩ nhiên không quên sự giúp đỡ của bạn. Cần phải chú ý hơn công tác giáo dục tư tưởng và phải nhấn mạnh vấn đề sản xuất. Nông nghiệp ta còn nhiều khó khăn, cố gắng mà chủ động. Ta có người, có đất thì có của. Dân ta rất tốt. Đảng nói gì, họ nghe nấy. Vấn đề đòi hỏi ở ta là phải tổ chức cho tốt, quản lý cho tốt. Hai cuộc vận động làm khẩn trương nhưng không nên vội. Làm ở đâu phải tốt ở đó để làm gương cho chỗ khác, làm sao củng cố các chi bộ cho tốt. Phải có chính sách giải quyết số cán bộ, công nhân già trong các cơ sở sản xuất, cơ quan, đưa lực lượng trẻ vào thì năng suất mới cao. Trung ương phải có ban nghiên cứu: ai đi trước, ai đi sau. Phải có chính sách hợp tình hợp lý để người già sẵn sàng nhường chỗ cho người trẻ tiến lên...".

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới ông Itvan Đôbi vừa được tái cử chức Chủ tịch Chủ tịch đoàn nước Cộng hoà nhân dân Hunggari.

Tối, tại Sân vận động Hàng Đẫy, Người cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước dự dạ hội liên hoan của hơn ba vạn thanh niên Thủ đô chào mừng lần thứ 32 Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

- Báo Nhân Dân, số 3284 và 3285, ngày 24 và ngày 25-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 49.

Tháng 3, trước ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 4 cá nhân có thành tích trong sản xuất, công tác, nêu gương "mình vì mọi người, mọi người vì mình". Tiêu biểu như cụ Nguyễn Văn Nhỡ, xã viên Hợp tác xã Văn Điển (Thanh Trì, Hà Nội), 83 tuổi vẫn lao động cần cù, gương mẫu cho con cháu và bà con xã viên noi theo; chị Phạm Thị Lương, Chủ nhiệm Hợp tác xã Tráng Liệt (Kẻ Sặt, Hải Dương) luôn nghĩ cách làm giàu cho hợp tác xã; anh Hoàng Kim Khôi, công nhân bốc vác ở ga Văn Điển quên mình để cứu một em bé thoát khỏi tai nạn xe lửa.

- Báo Nhân Dân, số 3285, ngày 25-3-1963.

Tháng 3, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Đại hội ngành giao thông vận tải toàn miền Bắc.

- Bác Hồ với nhân dân Bình Trị Thiên, Sở Văn hoá -Thông tin Bình Trị Thiên xuất bản, 1978, tr. 51.
Tháng 3, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chia buồn với Tổng thống Xucácnô khi được tin nạn núi lửa ở Bali và nạn lụt ở Tây Nam Calimantan đã gây thiệt hại lớn về người và của cho nhân dân Inđônêxia. Người nhờ Tổng thống chuyển lời thăm hỏi và lời an ủi thân thiết tới nhân dân những vùng bị nạn.

- Báo Nhân Dân, số 3286, ngày 26-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 50.

Tháng 3, ngày 28

Bài viết Mỹ lại thất bại nhục nhã của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3288, vạch rõ thất bại của Mỹ trong âm mưu dùng người Thượng (Tây Nguyên) đánh người Kinh và người Thượng yêu nước. Dẫn lời của ông Phó Chủ tịch Uỷ ban Phong trào dân tộc tự trị Tây Nguyên Rôchôm Thép nói về truyền thống đấu tranh của các dân tộc Tây Nguyên, tác giả tin tưởng rằng đại đa số binh lính Thượng cũng như binh lính Kinh trong quân đội nguỵ sẽ giác ngộ, sẽ về với nhân dân và quay súng lại tiêu diệt bọn cướp nước và bọn bán nước.

- Báo Nhân Dân, số 3288, ngày 28-3-1963.

Tháng 4, trước ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 3 cá nhân có nhiều thành tích trong sản xuất, công tác và gửi tặng huy hiệu cho 7 cụ kiều bào tuổi thọ từ 76 đến 89 ở Thái Lan mới hồi hương.

- Báo Nhân Dân, số 3294, ngày 3-4-1963.

Tháng 4, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Quốc khánh lần thứ 18 nước Cộng hoà nhân dân Hunggari.

Bức điện có đoạn: "Mười tám năm qua, nhân dân Hunggari cần cù và đầy sức sáng tạo đã thu được những thắng lợi to lớn về mọi mặt trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Hunggari. Nhân dân Việt Nam rất vui mừng trước những thắng lợi to lớn mà nhân dân Hunggari anh em đã thu được. Đó là nguồn cổ vũ quý báu đối với nhân dân Việt Nam chúng tôi trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh nhằm thực hiện hoà bình thống nhất đất nước".

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Mỹ - Diệm là lũ quỷ khát máu điên cuồng của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3294, tố cáo tội ác dã man của Mỹ - Diệm đã dùng vũ khí hoá học giết hại nhân dân, phá hoại mùa màng, tiêu diệt gia súc ở miền Nam Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3294 và 3295, ngày 3 và ngày 4-4-1963.

Tháng 4, ngày 4

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Lêôpôn Xêđa Xengô nhân dịp kỷ niệm lần thứ ba Quốc khánh nước Cộng hoà Xênêgan.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị Uỷ ban thể thao các quân đội anh em họp tại Hà Nội. Người chúc Hội nghị làm việc tốt để đẩy mạnh phong trào thể dục thể thao trong quân đội, làm cho quân đội có sức khoẻ, tinh thần khoẻ để hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ của Đảng và Chính phủ các nước xã hội chủ nghĩa anh em giao phó.

- Báo Nhân Dân, số 3296, ngày 5-4-1963.

Tháng 4, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 17-LCT, công bố Pháp lệnh quy định cơ quan phụ trách quản lý công tác phòng cháy và chữa cháy; chế độ cấp bậc của sĩ quan và hạ sĩ quan phòng cháy và chữa cháy.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 4, trước ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng quà và một tấm ảnh của Người cho chị công nhân Anna Ốtxipôva nước Cộng hoà Xôviết Mônđavi (Liên Xô) vừa sinh bốn con.

- Báo Nhân Dân, số 3298, ngày 7-4-1963.

Tháng 4, ngày 8

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương (khoá III)31 bàn kế hoạch 5 năm lần thứ nhất. Trong ý kiến phát biểu, Người nhắc nhở cần phải tổ chức làm tốt công tác phòng bệnh, công tác giáo dục thiếu niên nhi đồng, tăng cường đoàn kết nhất trí trong nội bộ. Về vấn đề tổ chức hợp tác xã, Người chỉ thị: "Về nông nghiệp, hợp tác xã cao cấp nâng lên nhiều thì tốt, nhưng phải làm tốt, phải vững. Hợp tác xã thủ công nghiệp phải tích cực sửa chữa những thiếu sót, kỷ luật lao động phải nghiêm. Việc hợp tác xã hội chủ nghĩa càng phải làm cho tốt, ký kết phải có hợp đồng, đã ký thì phải làm và phải có chế độ đãi ngộ thích đáng cho người lao động".

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 4, trước ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp gỡ các cán bộ ở Trung ương trước khi về xã tham gia cải tiến quản lý hợp tác xã, cải tiến kỹ thuật. Người căn dặn:

- Phải thật có quyết tâm. Mỗi người phải tự coi mình là một chiến sĩ xung phong, phải vượt mọi khó khăn để làm tròn nhiệm vụ. Trước hết là phải vứt bỏ những thắc mắc, những suy tính về quyền lợi cá nhân như tiền đồ, lương bổng...

- Phải khiêm tốn học hỏi: Học hỏi ở thực tế, ở cán bộ và quần chúng địa phương. Tuyệt đối chớ tự cao, tự đại, chớ cho mình là giỏi mà xem thường cán bộ và quần chúng địa phương.

- Phải tôn trọng tổ chức: Về địa phương nào, phải chịu sự lãnh đạo của cấp uỷ ở đó, chớ nóng vội, bao biện, làm thay.

- Phải thật sự "ba cùng", hoà mình với quần chúng.

- Báo Nhân Dân, số 3300, ngày 9-4-1963.

Tháng 4, trước ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 6 cá nhân có thành tích trong sản xuất và công tác, nêu gương đạo đức mới. Tiêu biểu như ông Chu Đức Ky ở Bạch Ngọc (Bắc Quang, Hà Giang) bị liệt cả hai chân vẫn hăng hái xung phong dạy bình dân học vụ và bổ túc văn hoá; anh Tấn, y tá một đơn vị hải quân, tận tình cứu sống được năm bà cháu bị ngộ độc; anh Nguyễn Khắc Nhân dũng cảm quên mình, cứu chữa một bình hơi hàn sắp nổ, tránh thương vong cho mọi người.

- Báo Nhân Dân, số 3305, ngày 14-4-1963.

Tháng 4, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện cảm ơn và nhận lời mời của Thái tử Quốc trưởng Nôrôđôm Xihanúc sẽ sang thăm Campuchia.

Bức điện có đoạn: "Tôi lấy làm vinh dự sẽ có cơ hội tới chào Hoàng hậu kính mến và sẽ có dịp gặp gỡ nói chuyện trực tiếp với Thái tử Quốc trưởng, vị lãnh tụ kính mến của nhân dân Campuchia, người đã có những cống hiến quan trọng vào sự nghiệp bảo vệ hoà bình ở Đông Dương và Đông Nam Á. Tôi tin chắc rằng cuộc đi thăm này sẽ thắt chặt hơn nữa quan hệ hữu nghị giữa nhân dân hai nước chúng ta".

- Báo Nhân Dân, số 3320, ngày 29-4-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 51.

Tháng 4, trước ngày 15

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 4 cá nhân nêu gương đạo đức mới. Tiêu biểu như anh Vũ Đức Nhạ, cán bộ Cửa hàng bách hoá Quán Triều (Thái Nguyên) dũng cảm nhảy vào lửa cứu sống 3 em nhỏ sắp bị chết cháy; em Trần Thị Lâm ở Tiên Lữ (Hưng Yên) hai lần nhặt được của rơi đều đem trả người bị mất.

- Báo Nhân Dân, số 3306, ngày 15-4-1963.

Tháng 4, ngày 15

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Ban Bí thư bàn việc tuyển sinh đại học và giải quyết vấn đề học sinh cuối các cấp I, II và III. Người đặc biệt lưu ý vấn đề phân bổ ngân sách cho giáo dục, xây dựng cơ sở vật chất cho nhà trường, nội dung giáo dục văn hoá và dạy nghề, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên và nhắc nhở cán bộ phụ trách không được chủ quan. Người chỉ thị: "Vấn đề này lớn lắm, không được làm sơ sài. Bộ Giáo dục và bên thanh niên phải thương lượng, bàn thiết thực rồi thảo luận với Ban Tuyên giáo Trung ương trước khi đưa ra Bộ Chính trị".

- Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 4, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Quốc vương Marốc Hátxan II nhân kỷ niệm Quốc khánh của nước này. "Tôi kính chúc Chính phủ và nhân dân Marốc dưới sự lãnh đạo của Ngài, thu được nhiều thắng lợi mới trong công cuộc xây dựng nước Marốc phồn vinh, góp phần vào việc giữ gìn hoà bình ở châu Phi và thế giới".

Cùng ngày, nhân dịp Hà Đông họp Hội nghị kiểm điểm công tác chống hạn vụ Đông - Xuân, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng nhân dân Hà Đông bức trướng thêu hai câu thơ:

"Hà Đông anh dũng tuyệt vời!

Vắt đất ra nước, thay trời làm mưa"4)
Cũng cùng ngày, Người tiếp Đoàn chuyên gia và công nhân kỹ thuật đo đạc bản đồ Trung Quốc sang giúp Việt Nam xây dựng bản đồ.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 18-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho Công trình sư Lý Kế Văn và 5 Huân chương Lao động hạng Ba cho 5 chuyên gia kỹ thuật của nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa giúp Việt Nam xây dựng Khu Gang thép Thái Nguyên.

- Báo Nhân Dân, số 3308 và 3311, ngày 17 và 20-4-1963.

- Ảnh tư liệu, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 273.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.

Tháng 4, trước ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 14 cá nhân nêu gương đạo đức mới, có thành tích trong sản xuất và công tác.

- Báo Nhân Dân, số 3309, ngày 18-4-1963.

Tháng 4, trước ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 6 cá nhân nêu gương về tinh thần làm chủ tập thể.

- Báo Nhân Dân, số 3311, ngày 20-4-1963.

Tháng 4, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Bệnh xá Vân Đình, huyện Ứng Hoà, tỉnh Hà Đông (nay thuộc Hà Tây).

Người đi thăm từ phòng khám bệnh, phòng điều trị đến vườn trồng cây thuốc, khu nhà bếp, khu vệ sinh. Người ân cần thăm hỏi các bệnh nhân, khen cán bộ nhân viên đã giữ gìn bệnh xá sạch sẽ và căn dặn mọi người: "Trong công tác phục vụ, cần coi trọng cả hai mặt vật chất và tinh thần. Có thuốc hay, thức ăn ngon, còn cần phải có thái độ phục vụ tốt, coi người bệnh như ruột thịt. Cần đặc biệt chú ý việc phòng bệnh".

- Bác Hồ với Hà Sơn Bình, Tỉnh uỷ Hà Sơn Bình, 1990, tr. 161.
Tháng 4, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chào mừng Hội nghị các nhà báo Á - Phi. Bức điện viết:

"Trong lúc các dân tộc châu Á, châu Phi, châu Mỹ latinh đang anh dũng đấu tranh chống chủ nghĩa đế quốc thực dân, để bảo vệ độc lập dân tộc và hoà bình, các nhà báo Á - Phi đoàn kết chặt chẽ, dùng ngòi bút chính nghĩa của mình phục vụ cuộc đấu tranh cho tự do, cho chân lý, cho tương lai tươi sáng của loài người là một nhiệm vụ cực kỳ vẻ vang".

Cùng ngày, Người gửi điện mừng cho Liên đoàn Thanh niên dân chủ thế giới nhân Ngày thanh niên thế giới chống chủ nghĩa thực dân và đấu tranh cho sự chung sống hoà bình (24-4). "Chúc các bạn đạt nhiều thắng lợi to lớn trong cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa đế quốc và chủ nghĩa thực dân, để giành lấy và giữ gìn độc lập dân tộc và hoà bình thế giới, để thực hiện sự hợp tác anh em giữa tất cả các dân tộc".

- Báo Nhân Dân, số 3315, ngày 24-4-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 52-53.

Tháng 4, ngày 25

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn vấn đề lương thực. Phát biểu về phương hướng giải quyết tình hình thiếu đói của nông dân, Người chỉ thị: "Phải có kế hoạch giải quyết tạm thời, trước mắt và kế hoạch dài hạn. Năm nào cũng khó khăn, bấp bênh về lương thực. Bằng cách nào thì ta phải bàn, nhưng xã hội chủ nghĩa mà như thế này thì không được, không làm cho dân phấn khởi. Cần vận động giáo dục về ý thức tiết kiệm. Cho nên làm lâu dài chỉ có hai cách là tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm. Còn nghĩa thương5) mà đói không giúp nhau được là bất nghĩa thương". Cuối cùng, Người giao cho đồng chí Nguyễn Chí Thanh làm Tổng Tư lệnh cứu đói và có quyền "động viên bất kỳ ai, từ tôi trở đi".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

Tháng 4, ngày 26

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiếp Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương thông qua Nghị quyết về kế hoạch 5 năm lần thứ nhất.

Người nhắc nhở chung về vấn đề chất lượng sản phẩm của các ngành công nghiệp nặng, công nghiệp nhẹ, thủ công nghiệp. Với nông nghiệp, Người đề nghị nói rõ cải tiến kỹ thuật gồm những nội dung gì và cần phải làm cho thích hợp với từng địa phương.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Cộng hoà dân chủ Đức tại Việt Nam Cáclơ Norơ đến chào từ biệt để lên đường về nước nhận nhiệm vụ mới.

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.

- Báo Nhân Dân, số 3318, ngày 27-4-1963.

Tháng 4, trước ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 6 cá nhân nêu gương đạo đức mới, có nhiều thành tích trong sản xuất và 4 Việt kiều cao tuổi ở Thái Lan mới hồi hương.

- Báo Nhân Dân, số 3320, ngày 29-4-1963.

Tháng 4, ngày 29

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự phiên khai mạc Kỳ họp thứ sáu Quốc hội khóa II7).

Sau khi Thủ tướng Phạm Văn Đồng đọc hết phần thứ hai của báo cáo về phong trào yêu nước ở miền Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh đề nghị Quốc hội nhiệt liệt gửi lời chào thân ái tới đồng bào miền Nam ruột thịt và biểu dương tinh thần yêu nước, anh dũng đấu tranh của đồng bào miền Nam.

Cùng ngày, Chủ tịch đến thăm và nói chuyện với Hội nghị Cán bộ ngành công an.

Sau khi nêu rõ vai trò cực kỳ quan trọng của công an cách mạng trong nền chuyên chính vô sản, Người chỉ rõ những công việc cụ thể mà công an phải thực hiện để hoàn thành nhiệm vụ của mình là làm thất bại mọi âm mưu thâm độc của Mỹ - Diệm đang tìm cách phá hoại sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta.

Kết luận, Người nói: "Đảng và Chính phủ tin vào lòng tuyệt đối trung thành và chí kiên cường phấn đấu của các đồng chí. Toàn thể cán bộ và chiến sĩ công an phải cố gắng vượt mọi khó khăn, làm trọn nhiệm vụ nặng nề nhưng rất vẻ vang của công an cách mạng, xứng đáng với lòng tin cậy của nhân dân, của Đảng và Chính phủ đối với các đồng chí".

- Báo Nhân Dân, số 3321, ngày 30-3-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 54-55.

Tháng 4, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện tới Tổng thống Xucácnô chào mừng thắng lợi mới của Cộng hoà Inđônêxia thu hồi lại được miền Tây Irăng.

Bức điện có đoạn: "Đó là thắng lợi của chính nghĩa, thắng lợi của một dân tộc anh hùng kiên quyết chống chủ nghĩa thực dân đế quốc để thống nhất đất nước mình. Thắng lợi đó góp phần đẩy nhanh quá trình diệt vong của chủ nghĩa thực dân đế quốc và cổ vũ mạnh mẽ phong trào giải phóng dân tộc ở châu Á và trên thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 3323, ngày 3-5-1963.

- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 56.

__________

) Hội nghị họp từ ngày 15 đến ngày 17-1-1963.

2) Các cụ: Phạm Văn Phong (xã Quang Nhạc), Phan Kế Nha (xã Thanh Lang), Tạ Thị Nhâm (xã Đoàn kết) ở tỉnh Hải Dương đều có 5 con đi bộ đội và cụ Phùng Bá Tuân ở xã Đại An, tỉnh Nam Định có 4 con đi bộ đội (2 con đã hy sinh).
3) Hội nghị họp từ ngày 6 đến ngày 7-3-1963.
4) Ngày 30-1-1963, Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm nhân dân Hà Đông đang chống hạn. Trong buổi nói chuyện với cán bộ và nhân dân trong tỉnh, Người hứa sẽ tặng hai câu thơ trên nếu Hà Đông chống hạn thắng lợi.
5) Chỉ quỹ "nghĩa thương". Vì nhiều địa phương do tổ chức quỹ này không tốt nên không phát huy được tác dụng.
7) Họp từ ngày 29-4 đến ngày 8-5-1963 tại Hà Nội.
