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	BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

BAN TUYÊN GIÁO 

-----

                    Số: 383-KH/BTGTW                  


	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Hà Nội, ngày 20 tháng 4 năm 2020


KẾ HOẠCH
Phát động phong trào thi đua 
chào mừng các ngày lễ lớn, sự kiện trọng đại của đất nước 
và kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thông ngành Tuyên giáo 
(01/8/1930-01/8/2020)
Nhằm thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020), 75 năm Cách mạng tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2020) và Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2020), Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ X, Đại hội đảng bộ cơ quan Ban Tuyên giáo Trung ương, Kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2020); Ban Tuyên giáo Trung ương phát động phong trào thi đua tới toàn thể trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ban với các nội dung sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nâng cao ý thức, trách nhiệm, phát huy tinh thần năng động, sáng tạo của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ban, phấn đấu hoàn thành xuất sắc các mục tiêu, nhiệm vụ công tác đã đề ra trong năm 2020. 

- Thông qua phong trào thi đua để rèn luyện, bồi dưỡng, nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng, phẩm chất đạo đức, lối sống, trình độ năng lực chuyên môn, tăng cường sự đoàn kết, phối hợp, trao đổi kinh nghiệm công tác trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
- Tạo khí thế thi đua sôi nổi, cổ vũ, động viên các tập thể, cá nhân vượt qua mọi khó khăn hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ công tác năm 2020.

 - Biểu dương, tôn vinh, khen thưởng các điển hình tiên tiến, nhân tố mới trong công tác, nghiên cứu khoa học, lao động, học tập; các công trình nghiên cứu khoa học, đề tài, đề án… đạt chất lượng cao, tiêu biểu.

2. Yêu cầu

- Việc tổ chức phong trào thi đua phải bảo đảm thiết thực hiệu quả, tiết kiệm, tránh hình thức, lãng phí; gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn ở từng vụ, đơn vị.
- Kết thúc từng đợt thi đua và tổng kết phong trào thi đua năm 2020 phải thực sự tạo ra kết quả, sản phẩm thi đua; tạo chuyển biến rõ nét về chất lượng, hiệu quả công tác.

- Thông qua phong trào thi đua phát hiện những tấm gương tiêu biểu, điển hình xuất sắc để kịp thời khen thưởng, biểu dương, nhân rộng.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG VÀ TIÊU CHÍ THI ĐUA

1. Đối tượng thi đua

- Tập thể: các vụ, đơn vị, đoàn thể trong Ban Tuyên giáo Trung ương.

- Cá nhân: cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong Ban.

2. Nội dung, tiêu chí thi đua

Ngoài các nhiệm vụ thường xuyên, các  vụ, đơn vị, đoàn thể, cá nhân cần chú trọng những nội dung, tiêu chí thi đua cơ bản sau:

  - Đổi mới nội dung phương thức, cải tiến lề lối làm việc, nâng cao chất lượng công tác đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Thực hiện tốt nội quy, quy chế làm việc của cơ quan.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua trên tất cả các lĩnh vực, nhất là thi đua nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tham mưu; nâng cao chất lượng xây dựng các đề tài, đề án, văn bản của Ban…
- Gắn việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Triển khai chuyên đề năm 2020 về “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, không để xảy ra các vụ việc phức tạp trong nội bộ, trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” bằng những việc làm, công việc cụ thể, thiết thực, xây dựng giữ gìn đoàn kết nội bộ tốt trên cơ sở đảm bảo nguyên tắc sinh hoạt đảng, nguyên tắc làm việc của Ban, nguyên tắc sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể nhằm xây dựng nội bộ vụ, đơn vị, đoàn thể đoàn kết, kỷ luật, kỷ cương, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị.
- Nâng cao bản lĩnh chính trị, tích cực học tập lý luận chính trị, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống; nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; đẩy mạnh cải cách hành chính, sửa đổi lề lối làm việc; chống các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống. 
 - Tích cực thi đua thực hiện văn hoá công sở, nâng cao đạo đức công vụ, tính chuyên nghiệp, phong cách ứng xử, lề lối làm việc chuẩn mực. Xây dựng vụ, đơn vị, đoàn thể thành đơn vị văn hoá, văn minh, hiện đại, xanh, sạch, đẹp. 
- Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, thực hiện việc ký kết giao ước thi đua và đăng ký các hình thức thi đua khen thưởng của tập thể và cá nhân mang tính phấn đấu cao, quyết tâm tu dưỡng rèn luyện, nỗ lực, trách nhiệm, sáng tạo, hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị được giao.

3. Sản phẩm thi đua
Ngoài việc thi đua thực  hiện các nội dung ở mục 2, mỗi vụ, đơn vị, đoàn thể đăng ký ít nhất một sản phẩm thi đua của  tập thể hoặc cá nhân (sản phẩm có thể là đề án, văn bản báo cáo, chuyên đề, hướng dẫn…). Cụ thể là:

3.1. Đối với tập thể

-  Có ít nhất 1 đề án (hoặc 2-3 báo cáo, hướng dẫn…) dưới dạng sản phẩm đã được lãnh đạo Ban phê duyệt, đánh giá đạt chất lượng cao.

- Có nhiều tin, bài báo dưới dạng sản phẩm đã đăng tải trên mạng VCNet có sức lan toả, được nhiều độc giả chia sẻ, like, bình luận tích cực.
- Có những sáng kiến, sáng tạo, thành tích đặc biệt nổi bật, với những  sản phẩm thi đua xuất  sắc của công chức, viên chức, người lao động. 

- Có cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên, đoàn viên, hội viên đạt các giải cao trong các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao do Công đoàn Ban tổ chức và tham gia tích cực các hoạt động xã hội khác… 
3.2. Đối với cá nhân

-  Trực tiếp hoặc gián tiếp tham gia đề tài, đề án (hoặc báo cáo, hướng dẫn…) dưới dạng sản phẩm đã được lãnh đạo Ban phê duyệt, đánh giá đạt chất lượng cao.

- Có nhiều tin, bài đã đăng tải trên mạng VCNet có sức lan toả, được nhiều độc giả chia sẻ, like, bình luận tích cực.

- Có những sáng kiến, thành tích đặc biệt nổi bật, với những sản phẩm thi đua xuất  sắc. 

- Đạt các giải cao trong các hoạt động văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao do Công đoàn Ban tổ chức, tham gia tích cực các hoạt động xã hội… 

4. Thời gian, chủ đề các đợt thi đua: 
Phong trào thi đua năm 2020 tính từ ngày 1/5/2020 đến ngày 31/12/2020 và chia làm 3 đợt: 
Đợt 1: Từ 1/5/2020 đến 30/6/2020. Chủ đề thi đua là: “Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng bộ cơ quan Ban Tuyên giáo Trung ương lần thứ IV, nhiệm kỳ 2020-2025”.
Đợt 2: Từ 01/7/2020 đến ngày 01/8/2020. Chủ đề thi đua là “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tích cực hưởng ứng tháng cao điểm thi đua chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng”.

Đợt 3: Từ 01/9/2020 đến 31/12/2020. Chủ đề thi đua là “Mỗi cán bộ, công chức, viên chức một sản phẩm thi đua góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của Ban năm 2020, để tiến tới chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng”. 
Thời gian tổng kết phong trào thi đua: tháng 12/2020.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội đồng thi đua cơ quan
- Chịu trách nhiệm tổ chức, theo dõi, đôn đốc các tập thể trong Ban triển khai các nội dung thi đua; tham mưu giúp lãnh đạo Ban sơ kết từng đợt thi đua và tổng kết phong trào thi đua năm 2020.

- Căn cứ các sản phẩm thi đua từ phong trào thi đua năm 2020, báo cáo, đề xuất lãnh đạo Ban khen thưởng các hình thức thi đua đối với các tập thể vụ, đơn vị, đoàn thể, cá nhân.

2.  Các vụ, đơn vị: 

- Chịu trách nhiệm tổ chức phong trào thi đua ở đơn vị mình theo các nội dung, tiêu chí thi đua tại phần II mục 2.
- Đăng ký cụ thể các sản phẩm thi đua với Hội đồng Thi đua – Khen thưởng theo quy định ở phần II mục 3. 

- Báo cáo sơ kết từng đợt thi đua và báo cáo tổng kết phong trào thi đua năm 2020 (theo thời gian quy định tại phần II) bằng văn bản với đồng chí lãnh đạo Ban phụ trách và gửi tài liệu, kèm theo danh sách cá nhân, sản phẩm thi đua về Hội đồng Thi đua – Khen thưởng cơ quan.

3. Các đoàn thể thuộc Ban:
- Đối với Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Liên Chi hội nhà báo, Chi hội cựu chiến binh cơ quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ của tổ chức mình phát động trong các tập thể, đoàn viên, hội viên tích cực hưởng ứng thi đua theo các nội dung, tiêu chí thi đua và đăng ký sản phẩm thi đua với Hội đồng Thi đua – Khen thưởng cơ quan đã nêu tại phần II của Kế hoạch này. Đồng thời, bên cạnh phong trào thi đua chung của Ban, các đoàn thể xây dựng kế hoạch tổ chức các phong trào thi đua riêng của đoàn thể mình nhằm tạo không khí phấn khởi, gần gũi và động viên, chia sẻ giữa các đoàn viên, hội viên trong công tác cũng như trong cuộc sống. 

Phong trào thi đua năm 2020 có ý nghĩa rất quan trọng nhằm thiết thực đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng công tác của Ban. Lãnh đạo Ban đề nghị tất cả các vụ, đơn vị, cán bộ, công chức, viên chức, hội viên, đoàn viên, người lao động trong toàn Ban khẩn trương xây dựng kế hoạch, tổ chức thi đua với nội dung cụ thể, phù hợp, thiết thực, góp phần thực hiện thắng lợi phong trào thi đua năm 2020. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc phản ánh về Thường trực Hội đồng Thi đua – Khen thưởng cơ quan và Công đoàn Ban để được hướng dẫn thực hiện.
 

	Nơi nhận:
- Lãnh đạo Ban,
- Ban Chấp hành Đảng bộ cơ quan,
- Các vụ, đơn vị,
- Ban Chấp hành Công đoàn Ban,
- Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Ban,
- Ban Chấp hành Hội cựu Chiến binh cơ quan,
- Liên Chi hội Nhà báo Ban,
- Thường trực HĐTĐKT cơ quan,

- Lưu HC.
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC

(đã ký)                      

                         Võ Văn Phuông


