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1. Về tiêu chuẩn ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX

Hầu hết ý kiến tán thành những tiêu chuẩn do Tiểu ban Nhân sự đã trình Trung ương; trong đó nhấn mạnh các tiêu chuẩn về phẩm chất chính trị, trí tuệ, năng lực hoạt động thực tiễn, đạo đức lối sống và điều kiện về sức khỏe. Một số ý kiến cũng đề nghị làm rõ một số từ ngữ để tránh hiểu lầm, hiểu sai trong quá trình lựa chọn nhân sự. Bộ Chính trị có ý kiến như sau: Điều lệ Đảng đã quy định tiêu chuẩn đảng viên, ủy viên Trung ương Đảng ngoài việc đáp ứng tiêu chuẩn của người đảng viên cộng sản như Điều lệ đã quy định, còn phải đạt một số yêu cầu ở mức cao hơn, vì vậy Bộ Chính trị đề nghị Trung ương giao cho Tiểu ban Nhân sự tiếp thu ý kiến, lược bớt câu chữ dễ gây hiểu nhầm, hiểu sai, hoàn chỉnh văn bản để trình Bộ Chính trị và tiếp tục báo cáo để Ban Chấp hành Trung ương xem xét tại Hội nghị Trung ương cuối tháng 6-2000.

2. Về cơ cấu Ban Chấp hành Trung ương

Một số đồng chí cho rằng các tỉnh, thành phố, các bộ nên có ủy viên Trung ương Đảng. Qua thực tế phân công, bố trí cán bộ của các Đại hội Đảng gần đây, Bộ Chính trị đề nghị với Trung ương trên cơ sở tiêu chuẩn có xem xét yêu cầu chung của các ngành, các cấp... để lựa chọn nhân sự ủy viên Ban Chấp hành Trung ương khóa IX. Không vì cơ cấu mà chọn ủy viên Trung ương một cách gượng ép. Sau khi Đại hội bầu Ban Chấp hành Trung ương khóa IX, Bộ Chính trị xem xét, bố trí, điều động công tác đối với ủy viên Trung ương một cách phù hợp, kiên quyết thực hiện việc luân chuyển, điều chuyển cán bộ theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) về chiến lược cán bộ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và phát huy được khả năng của từng ủy viên Trung ương và đội ngũ cán bộ của Đảng.

3. Về số lượng ủy viên Trung ương

Nhiều đồng chí đồng ý như Tờ trình, một số đồng chí đề nghị số lượng Ban Chấp hành Trung ương khóa IX nên 150 - 160 đồng chí, một số đồng chí khác đề nghị 170 đồng chí.

Trên cơ sở giới thiệu, lựa chọn nguồn nhân sự, căn cứ vào tiêu chuẩn ủy viên Trung ương và cơ cấu hợp lý trên cơ sở bảo đảm tiêu chuẩn, Bộ Chính trị trình Trung ương xem xét vào phiên họp cuối năm 2000 về dự kiến số lượng ủy viên Ban Chấp hành Trung ương khóa IX để Đại hội xem xét, quyết định (có thể dao động trong khoảng 150 - 170 đồng chí).

4. Về độ tuổi

Nhiều ý kiến đồng ý cơ cấu độ tuổi nêu trong Tờ trình, có ý kiến vẫn nên quy định giới hạn tuổi đối với các đồng chí ủy viên Trung ương khóa VIII tái cử và các đồng chí tham gia Trung ương lần đầu, qua ý kiến của Trung ương và thực tế nhân sự Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa VIII, Bộ Chính trị đề nghị việc quy định ba độ tuổi và ngưỡng tuổi như trong báo cáo trình Trung ương là cần thiết, song không nên cứng nhắc, tuyệt đối hóa về tuổi như một số trường hợp của Đại hội VIII vừa qua. Đề nghị độ tuổi của ủy viên Trung ương khóa IX từ 50 - 60 tuổi chiếm khoảng 50 - 60%; còn lại là dưới 50 tuổi và một số đồng chí trên 60 tuổi. Các đồng chí ủy viên Trung ương tái cử nhìn chung không quá 64 tuổi là phù hợp. Đối với những đồng chí từ 65 tuổi trở lên, do yêu cầu công tác và có đủ độ tín nhiệm thì có thể tái cử để giữ trọng trách lớn của Đảng và Nhà nước. Đối với các cấp ủy cấp dưới, Bộ Chính trị sẽ có hướng dẫn cụ thể vấn đề này trong chỉ thị về đại hội các cấp.

5. Về công tác chuẩn bị nhân sự

Hầu hết ý kiến tán thành năm nội dung do Tiểu ban Nhân sự trình Trung ương. Trên cơ sở này, Bộ Chính trị sẽ chỉ đạo tiến hành các bước chuẩn bị nhân sự một cách chặt chẽ ngay từ cơ sở, bảo đảm đại hội các cấp góp phần giúp chuẩn bị bước đầu nguồn nhân sự Ban Chấp hành Trung ương khóa IX. Quá trình giới thiệu, lựa chọn nhân sự Ban Chấp hành Trung ương phải được tiến hành thận trọng, chặt chẽ, sử dụng có hiệu quả các cơ quan tham mưu, tránh tình trạng “chạy chức, chạy quyền”.
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