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Về đại hội đảng bộ các cấp, 
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…..

Các cấp ủy và tổ chức đảng phải nắm vững tiêu chuẩn, thực hiện đúng Điều lệ Đảng, các Quy chế và quy trình về công tác cán bộ, tổ chức lấy ý kiến trong Đảng và tham khảo ý kiến của đại biểu nhân dân về việc giới thiệu người đủ tiêu chuẩn tham gia cấp ủy khoá mới.
a) Tiêu chuẩn

Việc lựa chọn người để bầu vào cấp ủy các cấp phải căn cứ vào tiêu chuẩn cán bộ được quy định trong Nghị quyết Trung ương 3 và Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2) khoá VIII. Đặc biệt nhấn mạnh một số điểm sau:

- Có bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh cả trong nhận thức và trong hành động; chấp hành nghiêm túc Cương lĩnh, Điều lệ và nghị quyết của Đảng.

- Có đạo đức cách mạng và lối sống lành mạnh, trung thực, gương mẫu; có tinh thần tiết kiệm, chống lãng phí; không tham nhũng, quan liêu, không cơ hội, vụ lợi, tham vọng quyền lực; được đảng viên và nhân dân tín nhiệm.

- Có năng lực, kiến thức, sức khoẻ, hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao. Có khả năng nắm bắt thực tiễn, đề xuất chủ trương, giải pháp đóng góp vào sự lãnh đạo tập thể của ban chấp hành và vận dụng sáng tạo, có kết quả đường lối, nghị quyết của Đảng vào thực tiễn cuộc sống trong lĩnh vực được phân công phụ trách. Chấp hành nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và sinh hoạt đảng, có tinh thần tự phê bình và phê bình, giữ gìn sự đoàn kết thống nhất, phát huy dân chủ và giữ vững kỷ cương trong Đảng. Có phong cách, phương pháp công tác tốt.

Căn cứ vào tiêu chuẩn trên, ở mỗi cấp cần cụ thể hoá cho sát hợp với yêu cầu ở mỗi đảng bộ.

b) Cơ cấu

Trên cơ sở tiêu chuẩn, các cấp ủy cần có cơ cấu hợp lý để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ lãnh đạo của mỗi cấp; nhưng nhất thiết không vì cơ cấu mà làm giảm chất lượng cấp ủy.

Những địa phương và ngành cần có người tham gia cấp ủy nhưng chưa chuẩn bị được người tại chỗ thì ban thường vụ cấp ủy cấp trên chỉ đạo lựa chọn người ở nơi khác, để sau bầu cử sẽ điều động cấp ủy viên từ nơi khác đến; không nhất thiết địa phương nào, ban, ngành nào cũng phải có người tham gia cấp ủy; khắc phục tư tưởng cục bộ, khép kín.

Bảo đảm tỉ lệ cán bộ nữ không dưới 15% tổng số cấp uỷ viên; cán bộ dân tộc ít người, cán bộ xuất thân từ công nhân không thấp hơn khoá hiện nay.

Cấp ủy các cấp cần có 3 độ tuổi; chú ý tăng thêm những đồng chí trẻ có đủ tiêu chuẩn, bảo đảm tính kế thừa và phát triển; các đồng chí được bầu lần đầu vào cấp ủy nên có độ tuổi tham gia được hai khoá trở lên, ít nhất phải tham gia được trọn khoá; trường hợp đặc biệt phải căn cứ vào tình hình nhân sự và yêu cầu cụ thể để lựa chọn, không máy móc về độ tuổi.

Đối với các đồng chí bí thư cấp ủy tỉnh, huyện thì thực hiện theo đúng Nghị quyết Trung ương 3 (khoá VIII) không giữ một chức vụ ở một đơn vị quá hai nhiệm kỳ; đối với một số bí thư huyện ủy miền núi, do điều kiện đặc thù, có thể được vận dụng linh hoạt khi được cấp ủy cấp trên trực tiếp đồng ý.

c) Số lượng

Cấp uỷ viên cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ 39 - 47 đồng chí (riêng Đảng bộ Hà Nội, Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh, Thanh Hoá, Nghệ An không quá 49 đồng chí); uỷ viên ban thường vụ từ 11 - 13 đồng chí, phó bí thư 2 đồng chí. Trường hợp đặc biệt Bộ Chính trị sẽ xem xét quyết định cụ thể.

Cấp ủy viên cấp huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh và cấp ủy tương đương từ 25 - 33 đồng chí; ủy viên ban thường vụ từ 9 - 11 đồng chí; phó bí thư 2 đồng chí.

Cấp ủy viên ở khối cơ quan Trung ương từ 15 - 21 đồng chí; ủy viên ban thường vụ từ 5 - 7 đồng chí; phó bí thư từ 1 - 2 đồng chí; cấp ủy viên ở khối các cơ quan cấp tỉnh, thành từ 13 - 19 đồng chí.

Cấp ủy viên ở các tổ chức cơ sở đảng: thực hiện theo quy định của Điều lệ Đảng; đối với những cơ sở có đông đảng viên thì không quá 15 đồng chí; những nơi cấp ủy được bầu 9 đồng chí trở lên thì bầu ban thường vụ. Số lượng phó bí thư đảng ủy từ 1 - 2 đồng chí.

Căn cứ vào tiêu chuẩn và thực trạng đội ngũ cán bộ, các đại hội có thể quyết định bầu số lượng cấp ủy viên và các cấp ủy mới được bầu có thể quyết định bầu số lượng ủy viên ban thường vụ cấp ủy cấp mình ít hơn số lượng nêu trên.

Trong Đại hội, sau khi đề cử và ứng cử, số lượng cụ thể trong danh sách bầu cử cấp ủy ở mỗi cấp do đại hội đại biểu cấp đó quyết định; nhưng phải nhiều hơn số lượng cần bầu ít nhất là 10%. Số lượng trong danh sách bầu ban thường vụ do cấp uỷ mới quyết định; nhưng cũng phải nhiều hơn số lượng cần bầu ít nhất là 10%. Danh sách những người được ban chấp hành cũ chuẩn bị đề cử để bầu ban chấp hành, ban thường vụ mới nên nhiều hơn số lượng được bầu khoảng 10%.
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