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…..
Xây dựng và thực hiện chiến lược phát hiện, nuôi dưỡng, đào tạo và phát huy tài năng, sử dụng nhân tài. Có chính sách cụ thể để mở rộng, phát huy quyền tự do sáng tạo của đội ngũ trí thức khoa học và công nghệ, tạo điều kiện để những người làm công tác khoa học và công nghệ sớm tiếp cận với những vấn đề mới của đời sống khoa học và công nghệ thế giới và có môi trường thuận lợi để phát huy tài năng.

Có quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ khoa học và công nghệ trẻ, có tài năng, cán bộ đầu đàn, đặc biệt là các tổng công trình sư.

Có kế hoạch đẩy mạnh tốc độ gửi cán bộ khoa học và công nghệ đi đào tạo, bồi dưỡng tại các nước có trình độ khoa học và công nghệ tiên tiến, hiện đại.

Quy hoạch bồi dưỡng, nâng cao trình độ, sử dụng có hiệu quả và bảo đảm thu nhập tương xứng với đóng góp của đội ngũ cán bộ khoa học và công nghệ. Có chế độ tôn vinh, trao tặng các giải thưởng, các danh hiệu cao quý cho các tổ chức, cá nhân có nhiều cống hiến cho khoa học và công nghệ.

Có chính sách ưu đãi thỏa đáng đối với những người có năng lực sáng tạo công nghệ mới, các cán bộ khoa học và công nghệ phục vụ tại vùng sâu, vùng xa và các địa bàn đặc biệt khó khăn; đối với trí thức Việt Nam ở nước ngoài và trí thức nước ngoài phục vụ phát triển khoa học và công nghệ và kinh tế đất nước (về nhà ở, điều kiện làm việc, thu nhập, thuế,...).
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