KẾT LUẬN

Trải qua chặng đường hơn 75 năm (1930-2005) là thời gian ngắn ngủi so với tiến trình lịch sử phát triển hàng ngàn năm của dân tộc Việt Nam. Kể từ khi Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập (3-2-1930), ánh sáng của Đảng được chiếu rọi trên mảnh đất nam Tây Nguyên thông qua các chiến sĩ cộng sản, nhất là những đảng viên chi bộ bị tù ở nhà đày Buôn Ma Thuột (cuối năm 1941 đầu 1942), chi bộ nhà tù Đăk Mil (năm 1943) và sau đó là các chi bộ địa phương được thành lập trên địa bàn Đăk Nông (năm 1951) và tỉnh Đảng bộ Quảng Đức cũ (1960 - 1975), Đảng bộ tỉnh Đăk Nông ngày nay hình thành và phát triển. Trong qúa trình xây dựng, tổ chức Đảng không ngừng lớn mạnh, đảm nhận trách nhiệm lãnh đạo cách mạng, ghi đậm dấu ấn và tác động mạnh mẽ, trực tiếp, quyết định tới tiến trình phát triển của vùng đất M' Nông nam Tây Nguyên. Sự ra đời và hoạt động của Đảng bộ, từ những chi bộ cộng sản đầu tiên ở các huyện đã gắn liền với những bước tiến dài và vững chắc trên con đường đấu tranh cách mạng của đồng bào các dân tộc tỉnh nhà.

Quá trình lãnh đạo cách mạng, các cấp Đảng bộ trên địa bàn Đăk Nông không ngừng tổ chức, động viên, hướng dẫn đồng bào các dân tộc từng bước giành được những thắng lợi rất quan trọng, những bước tiến nhảy vọt so với cả quá trình hàng ngàn năm trong lịch sử dân tộc Việt Nam. Đó là, lãnh đạo thành công cuộc đấu tranh giành chính quyền về tay nhân dân trong Cách mạng Tháng Tám 1945. Với thắng lợi này, đồng bào các dân tộc Đăk Nông  bước ra từ đêm dài nô lệ để trở thành người dân làm chủ đất nước, buôn bon, làm chủ đất rừng, nương rẫy. Lần đầu tiên trên vùng đất M' Nông, đồng bào các dân tộc được hưởng tự do độc lập do Đảng của Cụ Hồ mang lại. Sau thắng lợi vĩ đại của Cách mạng Tháng Tám-1945, thực dân Pháp lại rắp tâm trở lại xâm lược Việt Nam. Dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng bộ và đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông cùng với cả nước tiến hành cuộc đấu tranh bảo vệ thành quả cách mạng và kháng chiến chống Pháp. Chín năm kháng chiến trường kỳ, Đảng bộ vừa xây dựng, củng cố tổ chức, vừa lãnh đạo quân dân tham gia cuộc chiến đấu chung trên chiến trường cả nước và trực tiếp hoạt động ngay tại địa bàn Nam Tây Nguyên. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ buộc thực dân Pháp phải ký kết Hiệp định Giơnevơ vào ngày 20.7.1954, cách mạng Việt Nam bước sang giai đoạn mới, vĩ tuyến 17 trở thành vĩ tuyến tạm thời chia cắt hai miền: miền Bắc hoà bình tiến lên xây dựng chủ nghĩa xã hội; miền Nam tạm thời sống dưới ách kìm kẹp của đế quốc và tay sai, tiếp tục cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân, tiến tới thống nhất Tổ quốc.

Hai mươi mốt năm tiến hành cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước từ 1954 - 1975 là quãng thời gian nhiều thử thách nghiệt ngã và cũng rất hào hùng vinh quang đối với Đảng bộ và đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông. Ở địa bàn chiến lược quan trọng đối với cuộc kháng chiến của cả nước; Đăk Nông trở thành nơi đánh phá ác liệt, gắt gao của kẻ thù ngay những ngày đầu kháng chiến. Sau những năm tháng bị tổn thất bởi những cuộc khủng bố trả thù đẫm máu của chế độ Mỹ-ngụy, số đảng viên được Đảng phân công ở lại đã móc nối, gây dựng lại cơ sở và phong trào, xây dựng và củng cố tổ chức, tiếp tục giữ vai trò lãnh đạo cách mạng, tuyên truyền vận động, dẫn dắt đồng bào các dân tộc đứng lên đấu tranh, đương đầu trực tiếp với một kẻ thù có tiềm lực kinh tế-quốc phòng giàu mạnh nhất và hung bạo nhất trong lịch sử chiến tranh thế giới. Trong cuộc chiến đấu đầy cam go thử thách, từ những tổ chức cơ sở Đảng ít ỏi ban đầu, các Đảng bộ trên địa bàn Đăk Nông không ngừng được củng cố và phát triển, từng bước nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của bản thân mình, nâng cao khả năng tập hợp, động viên phát huy sức mạnh tổng hợp của quân và dân trên địa bàn tiếp tục giành chiến thắng trong mọi hoàn cảnh, lập nên những kỳ tích: xoi mở đường, xây dựng và bảo vệ vững chắc đường hành lang chiến lược Bắc-Nam, huyết mạch quan trọng từ Trung ương đến Nam Bộ qua địa bàn Đăk Nông; xây dựng và củng cố vững chắc căn cứ cách mạng, nơi đứng chân tin cậy của các cơ quan lãnh đạo của tỉnh, huyện và khu; xây dựng lực lượng chính trị, vũ trang tiến công địch bằng mọi hình thức cả chính trị, quân sự và binh vận, giành nhiều thắng lợi, đưa phong trào đấu tranh của quân dân trong tỉnh bắt nhịp với đồng bào, chiến sĩ miền Nam trong cuộc đồng khởi 1960-1961, cuộc tổng tiến công nổi dậy Tết Mậu Thân 1968, đặc biệt là chiến dịch Tây Nguyên Xuân 1975 giải phóng hoàn toàn Đăk Nông vào ngày 23-3-1975, góp phần vào thắng lợi vĩ đại của chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc. Trong suốt cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, Đảng bộ, quân và dân các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông đã từng phải chịu đựng "đói cơm, lạt muối", gian khổ hy sinh kiên trì bám trụ, không chỉ giữ vững hành lang chiến lược mà còn dốc hết sức người, sức của cho cách mạng góp phần đánh bại các chiến lược chiến tranh của Mỹ-ngụy, hoàn thành xuất sắc cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân trong phạm vi cả nước. Những chiến công oanh liệt vẻ vang của quân dân trên địa bàn Đăk Nông kết tinh từ sự lãnh đạo đúng đắn của Trung ương Đảng đứng đầu là Chủ tịch Hồ Chí Minh, trực tiếp là sự lãnh đạo chỉ đạo sát sao của các Khu uỷ V, VI, X, từ các Tỉnh uỷ Đăk Lăk, Phước Long, Lâm Đồng và từ quá trình lãnh đạo đầy bản lĩnh của Đảng bộ Quảng Đức-Đăk Nông được thực hiện thắng lợi ngay tại vùng đất Nam Tây Nguyên bất khuất.

Miền Nam hoàn toàn giải phóng, cả nước thống nhất cùng đi lên chủ nghĩa xã hội, từ chiến tranh chuyển sang hoà bình xây dựng đất nước, các Đảng bộ trên địa bàn Đăk Nông tiếp tục đối mặt với những thử thách mới, thử thách lớn nhất của Đảng bộ trong thời kỳ 1975-2005 là phải vượt qua chính bản thân mình, từ lãnh đạo chiến tranh sang lãnh đạo kinh tế đòi hỏi Đảng bộ phải không ngừng nâng cao bản lĩnh chính trị, nâng cao trình độ năng lực lãnh đạo mọi mặt nhằm đưa đồng bào các dân tộc trong tỉnh nhanh chóng thoát khỏi cảnh đói nghèo, lạc hậu. Trong khoảng 10 năm đầu (từ 1975 - 1986), Đảng bộ phải đối mặt với rất nhiều khó khăn thách thức trong cơ chế kế hoạch hoá tập trung quan liêu, bao cấp và của cuộc khủng hoảng kinh tế-xã hội, để lãnh đạo nhân dân khắc phục hậu quả nặng nề của cuộc chiến tranh, từng bước xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ cho sự ổn định và phát triển kinh tế - xã hội, ổn định đời sống vật chất - văn hoá và tinh thần của nhân dân. Từ cuối năm 1986 trở đi, quán triệt và vận dụng một cách sáng tạo đường lối của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI, VII, VIII và IX của Đảng vào đặc điểm của địa phương, Đảng bộ đề ra nhiều chủ trương, giải pháp tích cực thực hiện đường lối đổi mới; xây dựng, phát triển, hoàn thiện cơ chế quản lý mới, cùng cả nước nhanh chóng thoát khỏi cuộc khủng hoảng kinh tế - xã hội, từng bước hình thành nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, đưa tỉnh nhà tiến bước trên con đường công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Trong bất kỳ tình hình khó khăn nào, dù chiến tranh biên giới Tây Nam, nhất là khi Đảng Cộng sản Liên Xô và các Đảng Cộng sản cầm quyền ở Đông Âu tan rã, hệ thống xã hội chủ nghĩa sụp đổ, Đảng bộ luôn chú trọng lãnh đạo trên mặt trận tư tưởng, bảo đảm giữ vững ổn định chính trị, giữ vững các nguyên tắc đổi mới, luôn luôn cảnh giác trước mọi âm mưu và hành động “diễn biến hoà bình” của các  thế lực thù địch, sẵn sàng dập tắt các cuộc bạo loạn hòng biến Tây Nguyên thành cái gọi là “Nhà nước Đềga độc lập”. Những cố gắng nỗ lực chung qua nhiều năm tháng cam go đã khẳng định vai trò lãnh đạo cách mạng và uy tín của Đảng bộ không thể phai mờ trong lòng đồng bào các dân tộc Đăk Nông.

Thành tựu mà Đảng bộ và quân dân các dân tộc Đăk Nông sáng tạo nên trong nhiều thập kỷ qua bắt nguồn từ sự lãnh đạo đúng đắn của Trung ương Đảng, Chính phủ và Chủ tịch Hồ Chí Minh, bắt nguồn trực tiếp từ sự nỗ lực cố gắng vượt bậc của các cấp bộ Đảng, của đội ngũ cán bộ, đảng viên và từ sức mạnh đại đoàn kết của các dân tộc trên địa bàn tỉnh.

Từ thực tiễn hoạt động với những thành công và chưa thành công, Đảng bộ tỉnh Đăk Nông ngày nay có thể rút ra một số kinh nghiệm qúi báu:

1. Nắm vững và vận dụng sáng tạo đường lối của Trung ương Đảng vào đặc điểm thực tiễn của tỉnh miền núi đa dân tộc để đề ra và lãnh đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị trong từng thời kỳ cách mạng
Do điều kiện tự nhiên và lịch sử qui định, Đăk Nông là địa bàn ở xa sự chỉ đạo của Trung ương, những chủ trương đường lối của Đảng và phong trào cách mạng ở địa bàn các tỉnh bạn thường ảnh hưởng đến chậm, đội ngũ đảng viên, cán bộ Đảng là người địa phương vừa ít và trình độ tiếp thu ánh sáng của Đảng có hạn. Trong từng thời kỳ lịch sử, Đăk Nông có những đặc điểm khác nhau, nhưng trong quá trình lãnh đạo, Đảng bộ nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm của mình trước Đảng, trước đồng bào trong tỉnh và cả nước; nắm vững tình hình, hiểu rõ đặc điểm của địa phương để quán triệt, vận dụng chủ trương đường lối, quan điểm của Trung ương Đảng; kiên định, vững vàng vượt qua khó khăn thử thách, kể cả những lúc thay đổi tổ chức và địa bàn chiến trường. Thực tế lịch sử chứng minh, nhờ kiên định vững vàng, vận dụng sáng tạo chủ trương đường lối của Đảng, Đảng bộ Đăk Nông đã lãnh đạo đồng bào các dân tộc khởi nghĩa giành chính quyền thắng lợi, củng cố và bảo vệ thành quả cách mạng, kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, tiến hành sự nghiệp đổi mới đạt được những thành tựu bước đầu nhưng hết sức quan trọng làm tiền đề vững chắc cho Đăk Nông bước sang một thời kỳ lịch sử mới. Muốn giành được thắng lợi, Đảng bộ và đồng bào các dân tộc Đăk Nông phải phát huy truyền thống đoàn kết, tinh thần chủ động, tự lực, tự cường, phát huy đến mức cao nhất sức mạnh tổng hợp trên địa bàn, nhất là sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, giúp đỡ của Trung ương và sự phối hợp ủng hộ của các địa phương bạn; đồng thời phải tránh trông chờ ỷ lại, trì trệ, cần có định hướng đúng, có quyết tâm cao và biện pháp tổ chức thực hiện có hiệu quả các chủ trương, giải pháp đề ra.

2. Chú trọng xây dựng Đảng bộ ngang tầm với yêu cầu của nhiệm vụ  cách mạng trong mọi hoàn cảnh
Sự phát triển của vùng đất Đăk Nông trong hơn bảy thập kỷ qua gắn liền với vai trò lãnh đạo cách mạng của Đảng. Đồng bào các dân tộc đặt niềm tin vào Đảng bộ, vào đội ngũ cán bộ, đảng viên của Đảng. Vai trò lãnh đạo của Đảng bộ là kết quả hoạt động bền bỉ, kiên trì trụ bám, là sự phấn đấu, hy sinh, khắc phục mọi khó khăn gian khổ của biết bao cán bộ, đảng viên trong các thời kỳ cách mạng đã được nhân dân thừa nhận trong thực tế. Là một tỉnh nằm ở vị trí địa - chính trị đặc biệt quan trọng của vùng Nam Tây Nguyên, kinh nghiệm thành công trong hơn 75 năm qua cho thấy, nhờ chú trọng chăm lo công tác xây dựng Đảng bộ, đặc biệt trước các bước ngoặt chuyển giai đoạn hoặc những biến cố thăng trầm của đất nước và của địa phương, Đảng bộ Đăk Nông vẫn vững vàng, không hoang mang, dao động. Đội ngũ cán bộ, đảng viên trung kiên, suốt đời tận tụy phấn đấu hy sinh cho sự nghiệp cách mạng, đoàn kết, gương mẫu, có sức lôi cuốn, tập hợp đông đảo quần chúng tích cực tham gia vào các phong trào cách mạng sâu rộng. Sự nghiệp cách mạng luôn luôn vận động không ngừng, đòi hỏi Đảng bộ phải thường xuyên phấn đấu vươn lên ngang tầm yêu cầu, nhiệm vụ ở mỗi giai đoạn cách mạng mới đặt ra. Vì vậy, công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng bộ các cấp ở Đăk Nông ngang tầm nhiệm vụ chính trị phải là nhiệm vụ xuyên suốt, có ý nghĩa then chốt, là điều kiện tiên quyết bảo đảm cho mọi thành công của cách mạng và ý nghĩa sống còn đối với toàn bộ sự nghiệp cách mạng không chỉ ở Đăk Nông mà còn đối với cả nước; phải làm cho tất cả các cấp bộ Đảng, các cán bộ chủ chốt đến từng đảng viên nhận thức được tầm quan trọng đặc biệt của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, làm cho Đảng bộ luôn trong sạch, vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức. Muốn vậy, Đảng bộ cần nâng cao trí tuệ và bản lĩnh chính trị, tuân thủ nghiêm ngặt các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt của Đảng; xây dựng đi đôi với bảo vệ Đảng trên tất cả các lĩnh vực, tạo ra sự thống nhất về tư tưởng và hành động đảm bảo cho sức chiến đấu của Đảng bộ không ngừng được nâng lên. Phải đặc biệt quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, cán bộ dân tộc ít người, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt thực sự trong sạch, vững vàng trước mọi thử thách; chăm lo rèn luyện, bồi dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên bảo đảm cho uy tín và vai trò lãnh đạo của Đảng bộ được củng cố và nâng cao.

3. Thường xuyên chăm lo xây dựng, củng cố và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng bộ đối với chính quyền, mặt trận và các đoàn thể nhân dân
Trong quá trình lãnh đạo xây dựng hệ thống chính trị, Đảng bộ Đăk Nông vừa là một thành viên của hệ thống chính trị, vừa là hạt nhân vững chắc bảo đảm cho hệ thống chính trị hoạt động và hoàn thành tốt vai trò của mình đối với nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc cũng như trong sự nghiệp đổi mới vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh”. Thực tiễn lịch sử Đảng bộ Đăk Nông cũng thể hiện rõ: Xây dựng Đảng gắn liền với xây dựng và củng cố chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể quần chúng cách mạng luôn là nhiệm vụ cơ bản, xuyên suốt của Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh. Là thành quả của cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân vĩ đại do Đảng lãnh đạo, Chính quyền các cấp cùng với Mặt trận và các đoàn thể quần chúng đã qui tụ được khối đại đoàn kết toàn dân, khơi dậy lòng yêu nước, truyền thống dựng nước, giữ nước và các nguồn lực trong nhân dân phục vụ cho hai cuộc kháng chiến kéo dài 30 năm chống Pháp và Mỹ, 30 năm xây dựng cơ sở vật chất của chủ nghĩa xã hội. Mặc dù trong mỗi giai đoạn lịch sử có những biến đổi về hình thức tổ chức và tên gọi, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể quần chúng cách mạng trên địa bàn Đăk Nông vẫn thể hiện rõ bản chất cách mạng của dân, do dân và vì dân tạo ra sức mạnh to lớn của nhân dân; khẳng định mối quan hệ khăng khít những tác động hai chiều giữa tổ chức Đảng với cả hệ thống chính trị.

Trong tình hình hiện nay, xây dựng và củng cố chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể quần chúng, Đảng bộ Đăk Nông phải vừa tăng cường vừa cải tiến sự lãnh đạo của mình đối với các tổ chức trong hệ thống chính trị để các tổ chức đó thực sự phát huy quyền làm chủ của các thành viên trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ quê hương.

 4. Tăng cường củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, nắm vững và vận dụng đúng đắn chính sách dân tộc của Đảng, kế thừa và phát huy những giá trị truyền thống của đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông
Trải qua hàng ngàn năm định cư, lập nghiệp xây dựng, bảo vệ quê hương, các thế hệ cư dân Đăk Nông hình thành mối quan hệ cố kết cộng đồng bền chặt, gắn bó trên nhiều phương diện của cuộc sống như văn hoá, xã hội, kinh tế, được thử thách qua những biến đổi mang tính thời đại và lịch sử, trở thành sức mạnh đoàn kết toàn dân, sức mạnh vô địch trong chặng đường phát triển hơn 75 năm qua. Chính nhờ sức mạnh đoàn kết, nhân dân các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông đã bảo lưu, giữ gìn những giá trị văn hoá dân tộc. Phát huy truyền thống yêu quê hương đất nước, ý chí độc lập tự do, tự lực, tự cường, chủ động, sáng tạo, các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông đã tạo nên sức mạnh tinh thần và nghị lực vượt qua mọi khó khăn, thách thức, vượt qua sự khủng bố ác liệt và kéo dài của kẻ thù Pháp, Mỹ. Sức mạnh đó được nhân lên khi được Đảng tuyên truyền, vận động, định hướng và lãnh đạo, nhờ vậy mà trong vòng kìm kẹp gắt gao của kẻ thù, cán bộ, đảng viên, chiến sĩ ta vẫn được đồng bào tin yêu, đùm bọc, chở che, vững vàng trụ bám, hoạt động công khai trong lòng địch. Sự hy sinh, đóng góp của đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh Đăk Nông trong suốt chiều dài các cuộc kháng chiến vĩ đại của dân tộc là vô cùng to lớn, tạo nên sức mạnh tổng hợp của cả nước đấu tranh giành độc lập dân tộc. Cội nguồn của sự hy sinh, đóng góp của đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông chính là ở chỗ trong các cuộc kháng chiến Đảng bộ các cấp đã biết khơi dậy những giá trị truyền thống tốt đẹp đã được xây đắp, tích luỹ hàng ngàn năm lịch sử trong lòng các dân tộc. Bằng các chủ trương, chính sách và nhiều hình thức phong phú thích hợp, đảng bộ các cấp trên địa bàn Đăk Nông đã khơi dậy truyền thống yêu nước, khát vọng độc lập tự do, truyền thống tự lực tự cường, truyền thống đoàn kết, gắn bó giữa các buôn làng, các dân tộc trong cuộc đấu tranh chống ngoại xâm, thống nhất Tổ quốc. Bước sang thời kỳ xây dựng chủ nghĩa xã hội; trước muôn vàn khó khăn của một vùng đất chiến lược nằm trong trọng điểm đánh phá của kẻ thù từ nhiều phía, Đảng bộ đã tiếp tục kế thừa và phát huy truyền thống bất khuất, ngoan cường trong chiến đấu của các dân tộc sang thực hiện nhiệm vụ xây dựng đời sống  ấm no, tự do, hạnh phúc và giữ gìn, làm phong phú thêm bản sắc văn hoá của dân tộc. Trong quá trình lãnh đạo, Đảng bộ luôn kiên định quan điểm “Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng”, coi trọng kết hợp mục tiêu chính trị và chăm lo lợi ích cụ thể của đồng bào các dân tộc, kết hợp giáo dục nâng cao giác ngộ chính trị với đưa quần chúng đi vào hành động cách mạng và qua phong trào hành động cách mạng mà tăng cường khối đoàn kết dân tộc, xây dựng mối quan hệ gắn bó máu thịt giữa nhân dân các dân tộc với chế độ mới, với Đảng. Thực tiễn đem lại cho Đảng bộ những kinh nghiệm có tính nguyên tắc trong công tác lãnh đạo ở một tỉnh miền núi có nhiều dân tộc là phải quan tâm đầy đủ về mọi mặt, giải quyết thiết thực sản xuất và đời sống, động viên sức dân và bồi dưỡng sức dân. Nắm vững và thực hiện đúng đắn chính sách dân tộc của Đảng, từ chủ trương đến phương thức, hình thức vận động phải phù hợp lòng dân. Đồng thời phải kiên quyết đấu tranh với những tư tưởng bảo thủ, trì trệ, cục bộ địa phương, tự ty dân tộc, phấn đấu cho sự bình đẳng và tiến bộ của từng dân tộc; xoá bỏ tư tưởng dân tộc lớn, đa số, tôn trọng dân tộc nhỏ, thiểu số. Để thắt chặt mối quan hệ giữa Đảng bộ với nhân dân, đội ngũ cán bộ, đảng viên phải đồng cam cộng khổ với nhân dân, hiểu rõ tâm tư, nguyện vọng của dân, nhất là đồng bào dân tộc ít người, đồng bào vùng sâu, vùng xa; chịu hy sinh, gian khổ “đảng viên đi trước, làng nước theo sau”, “việc gì có lợi cho dân dù nhỏ cũng gắng sức làm; việc gì  có hại cho dân dù nhỏ cũng hết sức tránh” như Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nhắc nhở. Nắm vững quan điểm "Lấy dân làm gốc" của Chủ tịch Hồ Chí Minh, vấn đề đoàn kết Kinh- Thượng" đối với Quảng Đức trước đây và Đăk Nông hiện nay là điều kiện tiên quyết bảo đảm mọi thắng lợi, trong mọi hoàn cảnh. Đoàn kết Kinh-Thượng phải đem lại hiệu quả thiết thực bằng tình cảm và hành động, không thể chung chung và nhất thiết không được một phút lơi lỏng.

x          x

x

Những thành tựu và kinh nghiệm tích luỹ hơn bảy thập kỷ hy sinh phấn đấu anh dũng, vẻ vang đã trở thành hành trang quí báu của Đảng bộ, nhân dân các dân tộc tỉnh Đăk Nông trên con đường đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, đưa tỉnh nhà trở thành tỉnh giàu đẹp, văn minh, hiện đại trong thế kỷ XXI. 

Quán triệt sâu sắc Nghị quyết Đại hội X của Đảng, Đảng bộ tỉnh Đăk Nông quyết tâm nâng cao năng lực và sức chiến đấu của Đảng, huy động cao nhất sức mạnh của các dân tộc trên địa bàn tỉnh, đẩy mạnh toàn diện và đồng bộ công cuộc đổi mới theo con đường xã hội chủ nghĩa, góp phần sớm đưa nước ta ra khỏi tình trạng kém phát triển, sánh vai cùng các nước trên thế giới trong nhịp bước khẩn trương của thời đại.

