LỜI GIỚI THIỆU


Lịch sử Đảng bộ tỉnh Đắk Nông là một bộ phận của lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam và gắn liền với dân tộc VIệt Nam. Trải qua 75 năm (1930 – 2005), dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành Trung ương, Chủ tịch Hồ Chí Minh và nhất là sự chỉ đạo của các khu uỷ V, VI, X trong công cuộc kháng chiến chống thực dân, phong kiến, đế quốc, Đảng bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Đắk Nông cùng với cả nước, vượt qua bao khó khăn, thử thách, hy sinh xương máu của biết bao thế hệ, lập nên những chiến công oanh liệt, giành độc lập cho dân tộc, đồng thời đạt được những thành tích trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới do Đảng Cộng sản Việt Nam đề xướng và lãnh đạo. Đó mãi mãi là niềm tự hào của các thế hệ đảng viên, cán bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Đắk Nông.


Nhằm chào mừng kỷ niệm 76 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; 61 năm ngày thành lập nước, 31 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất Tổ quốc; 116 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và đặc biệt thành công của Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Đắk Nông lần thứ nhất nhiệm kỳ 2005 – 2010; Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh quyết định nghiên cứu, biên soạn và xuất bản cuốn sách Lịch sử Đảng bộ tỉnh Đắk Nông giai đoạn 1930 – 2005, để giúp cán bộ, đảng viên và nhân dân các dân tộc ôn lại những chặng đường lịch sử vẻ vang mà Đảng bộ và nhân dân các dân tộc Đắk Nông đã đi qua, từ đó nâng cao niềm tự hào và phát huy truyền thống cách mạng của quê hương, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng; đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá, phấn đấu vì mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh”; quyết tâm xây dựng Đắk Nông trở thành một tỉnh “giàu về kinh tế, vững về chính trị, mạnh về quốc phòng – an ninh”.


Sau thời gian sưu tầm tài liệu, nghiên cứu, biên soạn, đến nay cuốn sách Lịch sử Đảng bộ tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 1930 – 2005 được hoàn thành, nội dung gồm 4 phần và 6 chương.


Phần mở đầu: Vùng đất con người và truyền thống


Phần thứ nhất: Đảng Cộng sản ra đời lãnh đạo nhân dân các dân tộc trong tỉnh tiến hành cộc cách mạng dân chủ nhân dân từ 1930 – 1975


Phần thứ hai: Đảng bộ lãnh đạo nhân dân trong tỉnh thực hiện hai nhiệm vụ chiến lược: xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, đồng thời thực hiện đường lối đổi mới của Đảng từ năm 1975 đến năm 2005.


Phần kết luận


Mặc dù tập thể tác giả có nhiều cố gắng trong sưu tầm, khai thác tài liệu và nghiên cứu, biên soạn, song chắc chắn không tránh khỏi những thiếu sót. Rất mong đồng chí, đồng bào và bạn đọc góp ý để lần tái bản sau được hoàn chỉnh hơn.


Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Đắk Nông chân thành cảm ơn Viện Lịch sử Đảng thuộc Học viện Chính trị Quốc gia Hồ CHí Minh, các đồng chí cán bộ lão thành cách mạng, cán bộ lãnh đạo chủ chốt hoạt động trên địa bàn Đắk Nông qua các thời kỳ, các Đảng bộ trực thuộc, các cơ quan, đơn vị, ban, ngành, đoàn thể, cán bộ, đảng viên và nhân dân các dân tộc trong tỉnh nhiệt tình giúp đỡ để cuốn Lịch sử Đảng bộ tỉnh Đắk Nông giai đoạn 1930 – 2005 hoàn thành và ra mắt bạn đọc.
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