Phần mở đầu

Vùng đất, con người và truyền thống đấu tranh chống giặc ngoại xâm của nhân dân các dân tộc Đắk Nông trước khi tổ chức Đảng Cộng sản ra đời

I. Sự hình thành địa giới tỉnh Đắk Nông qua các thời kỳ


Vào những năm cuối thế kỷ XIX, vùng Đắk Nông là nơi xa xôi, hẻo lánh, dân cư thưa thớt, chủ yếu là đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ, sống theo cộng đồng, thị tộc, bộ lạc, trải trên một địa bàn rộng lớn. Ngay từ lúc này, Đắk Nông đã được xác định là vùng đất giàu tiềm năng phát triển kinh tế và có vị trí chiến lược về quân sự đối với cả khu vực. Vì vậy, các giáo sĩ phương tây đã tổ chức khảo sát, vẽ bản đồ thổ nhưỡng và dân cư tại địa phương nhằm phục vụ cho việc truyền giáo, chinh phục và khai thác của thực dân Pháp. Sau khi xâm lược Việt Nam, Pháp nhanh chóng đưa quân đến vùng Tây Nguyên nói chung, và Đắk Nông nói riêng, thiết lập bộ máy cai trị của chính quyền thực dân. Pháp thành lập một số đồn điền ở vùng này để nghiên cứu và kiểm  soát dân chúng, tập trung ở Đắk Mil, Đắk Song.


Năm 1959, chính quyền Ngô Đình Diệm ra sắc lệnh thành lập tỉnh Quảng Đức; cắt toàn bộ huyện Đắk Mil của Đắk Lắk từ phía Nam cầu 14 vào đến Đắk Song gọi là quận Đức Lập; cắt một phần huyện Kiến Hoà của Thủ Dầu Một thành lập quận Kiến Đức; lấy vùng phía Tây đường 12 lập quận Khiêm Đức và một phân khu hành chính ở Blaosiêng lập yếu khu hành chính Đức Xuyên; tỉnh lỵ đặt tại thị xã Gia Nghĩa. Dân số lúc bấy giờ khoảng 37.000 người, phần lớn là đồng bào dân tộc thiểu số, trong đó chủ yếu là người M’Nông. Việc thành lập tỉnh Quảng Đức với âm mưu chiến lược lâu dà nhằm khống chế toàn bộ vùng cực Nam Tây Nguyên và vùng rừng núi miền Đông Nam bộ.


Đối với ta, trong những năm kháng chiến, phạm vi hành chính của tỉnh Quảng Đức cũng được điều chỉnh cho phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ chiến lược và điều kiện chiến tranh. Thánh 12 năm 1960, Trug ương quyết định thành lập tỉnh Quảng Đức, dựa trên sự phân chia địa giới của địch (lấy mật danh là B4). Mặt khác, do yêu cầu, nhiệm vụ chiến đấu và xây dựng trong từng thời kỳ lịch sử, nên tỉnh Quảng Đức (cũ) có sự chia tách nhiều lần cho phù hợp với tình hình thực tế. Khi mới thành lập, tỉnh Quảng Đức thuộc Liên tỉnh IV, do Liên khu V chỉ đạo.


Đến giữa năm 1961, khu VI được thành lập, tỉnh Quảng Đức thuộc về sự chỉ đạo của khu VI. Thời kỳ này địch mở những cuộc càn quét lớn vào vùng căn cứ để bắt lính, chúng dồn dân, lập ấp chiến lược, thọc sâu vào đánh phá căn cứ và bao vây, phong toả kinh tế của ta. Xuất phát từ nhiệm vụ, yêu cầu của cách mạng, đầu năm 1962, tỉnh Quảng Đức giải thể; cắt huyện Khiêm Đức về tỉnh Lâm Đồng, thành lập Ban cán sự B7; huyện Đức Lập và Đức Xuyên nhập về Đắk Lắk; huyện Kiến Đức nhập về Phước Long. Tháng 10-1962, cắt huyện Khiêm Đức và xã Đăng Gia của huyện Đức Trọng thành lập huyện mới, mang mật danh E25, các huyện khác như cũ.


Đứng trước điều kiện và tình hình mới của lịch sử, năm 1963, tỉnh Quảng Đức được tái lập. Huyện E25 giải thể và trở lại mang tên Khiêm Đức như trước. Thực hiện sự chỉ đạo của trên, nhiệm vụ của ta là giữ vững căn cứ, phát triển thực lực cách mạng, chống càn quét, gom dân, lập ấp, đồng thời phá kìm đưa dân từ ấp chiến lược về vùng căn cứ cách mạng. Lúc này có sự điều chỉnh, tỉnh Quảng Đức thuộc sự chỉ đạo của khu X. Tháng 10 - 1963, ta quyết định giải thể khu X, cũng đồng thời giải thể luôn tỉnh Quảng Đức. Huyện Đức Lập, Đức Xuyên về lại tỉnh Đák Lắk, Khiêm Đức về Lâm Đồng, Kiến Đức lúc này là một huyện nhỏ vẫn tiếp tục đặt dưới sự lãnh đạo của Tỉnh uỷ Phước Long.


Đầu năm 1965 – 1966, là thời kỳ đánh phá ấp chiến lược sôi nổi nhất, lực lượng quảng Đức được tăng cường C24, D606. Để lãnh đạo, chỉ đạo các địa bàn được kịp thời và phù hợp với tình hình lúc bấy giờ, năm 1966, khu X được thành lập lại và quyết định tạm thời chia tỉnh Quảng Đức thành hai Tiền phương A và B.


- Tiền phương A gồm huyện Đức Lập và Đức Xuyên, do đồng chí Trần Phòng (Bảy Biên) làm Bí thư, đồng chí Phùng Đình Ấm (Ba Cung) làm Phó Bí thư;


- Tiền phương B gồm huyện Khiêm Đức và Kiến Đức, do đồng chí Nguyễn Xuân Khanh (Năm Khanh) làm Bí thư.


Đầu tháng 01 - 1967, do nhiệm vụ chiến trường đặt ra, hai cơ quan Tiền phương A và B hợp nhất thành tỉnh Quảng Đức như cũ.


Tháng 5 – 1971, theo chủ trương của trên, giải thể tỉnh Quảng Đức, đồng thời giải thể luôn khu X; giao Khiêm Đức, Kiến Đức về Lâm Đồng dưới sự chỉ đạo của khu VI; Đức Xuyên, Đức Lập về Đắk Lắk thuộc khu V chỉ đạo. Đến tháng 8 – 1974, cắt Kiến Đức về với Phước Long; còn Khiêm Đức, Gia Nghĩa vẫn thuộc Lâm Đồng. Sự chỉ đạo của các huyện theo tổ chức mới này kéo dài cho đến ngày giải phóng.


Sau ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng, thống nhất đất nước, tháng 5 –1975, thi hành chủ trương của trên, thành lập lại tỉnh quảng Đức. Tỉnh uỷ chỉ đạo các cấp nhanh chóng ổn định tổ chức, khôi phục sản xuất, ổn định đời sống nhân dân, khắc phục hậu quả chiến tranh, từng bước tiến lên xã hội chủ nghĩa và phát triển kinh tế - xã hội. Đến tháng 11-1975, tỉnh Quảng Đức sát nhập vào tỉnh Đắk Lắk.


Từ ngày 01–01-2004, tỉnh Đắk Nông được thành lập theo Nghị quyết số 22/2003 QH11 ngày 26-11-2003 của quốc hội trên cơ sở chia tách từ tỉnh Đắk Lắk. Có diện tích tự nhiên là 6.514,38km², dân số 392.070 người với 31 dân tộc anh em sinh sống. Toàn tỉnh có 06 đơn vị hành chính cấp huyện: Cư Jút, Đắk Mil, Đắk Song, Đắk R’Lấp, Krông Nô, Đắk Nông. Trung tâm tỉnh lỵ đặt tại thi trấn Gia Nghĩa.


II. Điều kiện tự nhiên kinh tế - văn hoá – xã hội


1. Vị trí địa lý


Tỉnh Đắk Nông nằm phía Tây Nam của Tây Nguyên, giữa vĩ tuyến 13º4 và trải rộng từ kinh độ 107ºđến 108º10. Phía Bắc giáp tỉnh Đắk Lắk, phía Nam giáp tỉnh Lâm Đồng có dãy Tà Đùng (1.982m) làm ranh giới tự nhiên giữa hai tỉnh, phía Tây giáp Campuchia.


Cao nguyên M’Nông theo thư tịch của Pháp thường gọi là Cao Nguyên Trung tâm Nam Đông Dương, gọi tắt là Cao Nguyên Trung tâm (Cplatteau Central). Cách gọi như vậy là Trung tâm này nằm ngay “Ngã ba ranh giới” của ba xứ Trung Kỳ, Nam Kỳ, Cao Miên.


Địa thế Cao nguyên M’Nông, nhìn chung như một mái nhà. Các nhà địa lý học gọi đây là “mái nhà cực Nam Đông Dương”, đường nóc là một cao nguyên dài và hẹp, rộng tương đương gần 4000km², có độ cao trung bình 800m. Từ Cao nguyên này đổ xuống đường nóc chủ yếu là sườn dốc, với mạng lưới sông ngòi dày đặc, ở phía Bắc và phía Tây chảy xuống sông Sêrêpốk, sông Prêktê và sông PrêkClong đổ ra sông Mê Công, phía Đông Nam chảy xuống sông  Đồng Nai, sông Bé rồi đổ ra Biển Đông.


Đắk Nông là tỉnh có vị trí quan trọng cả về kinh tế, chính trị và an ninh - quốc phòng. Là cửa ngõ phía nam của Tây Nguyên, Đắk Nông có hệ thống giao thông đường bộ quan trọng. Trong thời kỳ chiến tranh và cũng như hiện nay, trên địa bàn tỉnh có quốc lộ 14 xuyên suốt từ Bắc đến Nam, con đường nối liền tỉnh Đắk Nông đi thành phố Hồ Chí Minh, Gia Nghĩa đi Đắk Lắk, là huyết mạch xuyên xuống đồng bằng vùng châu thổ, tạo điều kiện thuận lợi cho việc lưu thông hàng hoá giữa vùng này với vùng khác, mở ra một mối thông thương hết sức quan trọng cho việc phát triển kinh tế của tỉnh Đắk Nông. Ngoài ra, trên địa bàn của tỉnh còn có quốc lộ 28 nối liền Đắk Nông với Di Linh, có trên 130 km đường bộ chạy dọc biên giới nối liền với tỉnh Muldunkiri qua cửa khẩu Bu Prăng, đây là tuyến hết sức quan trọng cả về mặt kinh tế lẫn an ninh quốc phòng. Ngoài ra còn có các tuyến tỉnh lộ nối trung tâm với các huyện, xã trong tỉnh.


Đường hàng không ở Đắk Nông cũng được xây dựng từ rất sớm. Trong chiến tranh trên địa bàn tỉnh cũng có hai sân bay dã chiến: Nhân Cơ (ở cách Kiến Đức 8km) và Đắk Săk (hiện ở xã Đắk Mol, huyện Đắk Mil); 01 phi trường Gia Nghĩa nằm trong khu vực tỉnh lỵ Gia Nghĩa.


2. Điều kiện tự nhiên


Do sự chi phối của điều kiện tự nhiên, địa chất kiến tạo và lượng mưa lớn làm cho địa hình tỉnh Đắk Nông bị chia cắt mạnh, đồi núi liên tiếp, có chiều hướng thấp dần từ Đông sang Tây, từ Nam đến Bắc.


Chính vì vậy, Đắk Nông mang đặc điểm của khí hậu cao nguyên nhiệt đới gió mùa, quanh năm mát mẻ, ôn hoà hơn so với nhiều tỉnh khác. Nhiệt độ trung bình hàng năm 22ºC, nhưng về tháng 1, tháng 2 trời lạnh hơn rất nhiều. Lượng mưa trung bình hàng năm là 1800 – 2400 mm, độ ẩm trung bình 85%, số giờ nắng trung bình là 2.283,8 giờ. Do ảnh hưởng của gió mùa, nên tỉnh Đắk Nông có hai mùa rõ rệt, không có gió bão lớn; mùa mưa bắt đầu từ tháng 4 đến hết tháng 10, nhưng trời nhiều mây và mưa nhiều vào tháng 7, 8, 9, chiếm tỷ lệ 85 – 87% lượng mưa cả năm, tạo điều kiện cho phát triển nông nghiệp trên địa bàn. Canh tác và thu hoạch có thể từ tháng 5 đến tháng 6. Vì vậy, với các loại cây trồng ngắn ngày, đồng bào có thể thu hoạch 2 mùa trong một năm. Mùa nắng kéo dài từ tháng 11 đến tháng 4 năm sau, nhưng trời nhiều sương mù, khí hậu khô, hanh và lạnh hơn mùa mưa.


Mặc dù ở tỉnh Đắk Nông, núi đồi liên tiếp, nhưng nằm trong vùng trung tâm đất đỏ Bazan, nên tạo độ phì nhiêu cao trong đất, làm cho cây trồng phát triển hết sức thuận lợi, thích hợp với cây công nghiệp và cây lấy gỗ. Tổng diện tích đất nông nghiệp đang sử dụng là 163.324,4 ha, trong đó đất trồng cây lâu năm là 93.416,2 ha, chủ yếu là cây dài ngày đã cho thu hoạch và có sản lượng khá cao; đặc biệt cây cà phê và cây cao su rất thích nghi với điều kiện tự nhiên ở đây, tạo thuận lợi cho việc phát triển vùng chuyên canh, đây là thế mạnh của tỉnh.


Tỉnh Đắk Nông hiện nay, ngoài phát triển cây cao su trong các nông trường, người nông dân còn được khuyến khích trồng cây cao su tiểu điền, mang lại hiệu quả rất cao. Đồng thời, trên địa bàn tỉnh cũng có một số đồng cỏ thuận lợi cho việc phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm và các thung lũng tương đối bằng phẳng, như thung lũng Đắk Kel (Đạo Nghĩa) chạy dài trên 20 km, thung lũng Đắk R’Tíh dài 30 km có thể phat triển thành những khu dân cư, thuận tiện cho việc phát triển cây lương thực, thực phẩm và cây công nghiệp.


Bên cạnh đó, Đắk Nông còn có thế mạnh về rừng, với diện tích rừng tự nhiên 382.519 ha, chủ yếu rừng khép kín thường xanh mưa ẩm nhiệt đới, rừng khộp, rừng tái sinh...; trong đó có nhiều loại gỗ quý, như: Cẩm lai, giáng hương, cẩm xe, trắc, mun, kiền kiền, sao... Rừng ở đây, có hệ động vật khá phong phú, trong đó có một số loài động vật hoang dã quý hiếm như: voi, báo, nhiều loài linh trưởng, hươu, nai, trâu, bò, tê giác... 


Địa hình bị cắt xẻ mạnh, nên Đắk Nông có hệ thống sông ngòi dày đặc và được phân bổ đều khắp. Sông, suối ở đây không những là nơi cung cấp nguồn nước, phục vụ đời sống sản xuất nông nghiệp của nhân dân, mà còn có tiềm năng thuỷ điện dồi dào. Hệ thống sông suối đầu nguồn của sông Đồng Nai, Sêrêpốk có thể xây dựng các công trình thuỷ điện lớn với tổng công suất khoảng 1500MW, các nhà máy thuỷ điện trên nhánh sông Krông Nô và sông Đồng Nai được khởi công xây dựng. Đồng thời tạo nên nhiều thắng cảnh du lịch đẹp như: Thác Diệu Thanh - tiếng dân tộc gọi là Kpal Rpu tức là Đầu Trâu (thuộc xã Nhân Cơ, Đắk R’Lấp); thác Trinh Nữ, thác Gia Long (Cư Jút), thác Đray Sáp (Krông Nô), hồ Doãn Văn - Đắk Wai (Đắk R’Lấp); thác thuỷ điện Đắk Nông cao hơn 80m, từ lâu đã thành nguồn cung cấp điện năng cho thị trấn Gia Nghĩa. Ngoài ra, Đắk Nông còn có hai khu rừng nguyên sinh dọc theo dãy Nâm Nung và dãy Tà Đùng, tạo điều kiện cho du khách có thể tìm hiểu hệ sinh thái ở đây.


Qua kết quả thăm dò ban đầu, Đắk Nông có một số loại khoáng sản khá phong phú. Trước hết phải nói đến mỏ quặng Bôxít ở Quảng Sơn, Đắk Ha, được kéo dài sang tận huyện Bảo Lộc - Lâm Đồng, dự tính trữ lượng lên đến 5,4 tỷ tấn, trong đó trữ lượng nguyên là 2,6 tỷ tấn. Mỏ đá quý (saphia) ở xã Trường Xuân cũng đang được khai thác. Mỏ Volfram ở Đắk R’măng, mỏ thiếc ở Đắk Nia, đá thạch anh ở chân núi Nâm Nung. Ngoài ra còn có vàng nằm rải rác ở Đắk Ha, Đắk R’măng, thị trấn Gia Nghĩa...


3. Điều kiện kinh tế - văn hoá – xã hội


Trước khi thực dân đến xâm lược, Đắk Nông là vùng hoang sơ, đồng bào dân tộc thiểu số ở đây chủ yếu dựa vào nương rẫy, du canh du cư, trong đó săn bắn hái lượm còn đóng vai trò không nhỏ trong việc đảm bảo cuộc sống hàng ngày. Đây là nguồn sống của hầu hết dân cư. Phương thức và trình độ sản xuất của đồng bào còn rất đơn giản, bằng những công cụ thô sơ và lạc hậu. Công cụ sản xuất là dùng xà gạt, rìu để chặt cây, cuốc để xới đất, gậy chọc lỗ tra hạt, dùng vằng và cào để làm cỏ, liềm để cắt lúa và tuốt lúa bằng tay, lấy chân vò hạt..., mãi đến năm 1979 – 1980, mới bắt đầu tiến hành trồng lúa nước. Nhưng bù lại do vị trí địa lý và điều kiện tự nhiên kiến tạo, đất đai màu mỡ, nên năng suất trong mùa không quá thấp. Nền kinh tế mang tính chất tự cung, tự cấp, trao đổi bị hạn chế.


Cư dân trên địa bàn sinh sống chủ yếu là đồng bào dân tộc M’Nông và một số đồng bào người S’Tiêng, Mạ. Từ lâu, dân tộc M’Nông được phân chia theo từng nhóm địa phương và mỗi nhóm mang sắc thái văn hoá riêng: M’Nông Gar, M’Nông Chil, M’Nông Biệt, M’Nông Preh, M’Nông R’lam, m’Nôgn Noong... Bên cạnh đó còn có M’Nông Tibiri ở bắc đường 14 thuộc huyện Cư Jút, đến nay vẫn ở nhà sàn, nếp sống văn hoá gần giống với người Êđê. Ngoài ra, còn có một số dân tộc thiểu số các tỉnh phía bắc chuyển vào làm ăn sinh sống ở Đắk Nông. Một số nghề thủ công đã đạt tới trình độ tinh tế như nghề dệt sợi, thêu nhuộm hoa văn trên nền vải, nghề đan lát đồ dùng trong gia đình bằng tre mây, nghề rèn để sửa chữa, cải tiến và sáng chế ra những công cụ lao động và cả vũ khí.


Tuy vậy, tỉnh Đắk Nông cũng giống như một số tỉnh Tây Nguyên khác, cư dân còn thưa thớt và chủ yếu sống bằng nghề nông. Đa số các dân tộc thiểu số đều sống ở khu vực nông thôn, còn ở khu vực trung tâm thị trấn phần lớn là người Kinh, làm nghề buôn bán. Hầu hết là lao động phổ thông, số lao động chuyên môn còn thấp. Đây là trở ngại trong việc ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất cho người lao động; nền kinh tế phát triển chậm chạp, những mối quan hệ truyền thống của các dân tộc còn tồn tại lâu dài, trong đó quan hệ công xã nông thôn còn biểu hiện khá đậm nét.


Tình hình xã hội cũng bắt đầu diễn ra quá trình phân chia giàu nghèo, phân chia đẳng cấp ở những mức độ khác nhau, nhưng dù có phân cấp đến đâu thì vẫn chưa đến mức đối kháng giai cấp. Nhìn toàn bộ xã hội, của cải tích luỹ được ít, phân hoá giàu nghèo không sâu, chênh lệch tài sản giữa người khá giả so với số đông khó phân biệt. Trong quan hệ gia đình và xã hội vẫn duy trì chế độ thị tộc mẫu hệ, người phụ nữ đóng vai trò quyết định trong mọi việc từ kinh tế - xã hội đến các việc khác. Các gia đình trong buôn, bon đều có mối quan hệ thân tộc hoặc thích tộc làm cho quan hệ cộng đồng đươc duy trì khá bền vững. Những tập quán được truyền từ đời này sang đời khác trở thành nét đẹp truyền thống trong đồng bào rất sâu sắc. Họ sẵn sàng giúp đỡ nhau trong sản xuất cũng như trong hoạn nạn, sẵn sàng kết nghĩa bạn bè anh em với các dân tộc khác.


Các phong tục, tập quán của đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ ở Đắk Nông còn mang nhiều tàn dư của thời kỳ nguyên thuỷ. Họ sống theo từng nhóm sắc tộc và tập trung trong từng bon, buôn. Tất cả các nguồn thu trên diện tích mà bon, buôn ở và sản xuất đều là của tập thể. Nhìn chung sự phát triển kinh tế - xã hội của người dân tộc thiểu số ở Đắk Nông còn lạc hậu và thấp kém.


Đến giữa những năm ba mươi, khi thực dân Pháp bắt đầu ồ ạt nhảy vào vùng Tây Nguyên để mở đồn điền như Sở Trà, kanhkina ở Quảng Trực; trồng càphê ở đồn điền Đắk Mil, Hàng No rộng 42 ha, toàn bộ công nhân trong đồn điền là người dân tộc thiểu số tại chỗ vào làm việc theo thời vụ và chỉ ít gnười Kinh làm công việc quản lý thay cho chủ Pháp trong suốt thời kỳ thực dân Pháp cai trị. Sau hiệp định Giơnevơ (20-7-1954) về lập lại hoà bình ở Đông Dương, đế quốc Mỹ vội vã nhảy vào độc chiếm miền Nam Việt Nam. Dưới sự điều khiển của cố vấn Mỹ, chúng dựng lên chính quyền tay sai và quân đội tay sai, đàn áp, khủng bố phong trào yêu nước của nhân dân ta ở miền Nam. Mục đích của chúng là biến miền Nam thành thuộc địa kiểu mới, làm bàn đạp để tấn công miền Bắc và cả Đông Dương, Đắk Nông là một trong những vùng bị ách kìm kẹp dã man đó.


Vào những năm 1957 - 1958, để khai thác triệt để cả về kinh tế, quân sự, chính trị và xã hội, Mỹ - Diệm bắt đầu đưa hàng chục vạn người từ miền Trung lên Tây Nguyên lập các dinh điền, nhằm tách đồng bào ra khỏi quê hương cách mạng. Trong những năm này, chúng đưa người Kinh, chủ yếu là người ở các huyện Sơn Tịnh, Tư Nghĩa, Bình Sơn... thuộc tỉnh Quảng Ngãi khoảng hơn 150 người, đây là số người đầu tiên lên làm ăn sinh sống tại Đắk Nông. Dọc theo suối Đắk Nông cũng chỉ có một vài hộ gia đình M’Nông sinh sống. Từ sau ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng, đất nước thống nhất, Đắk Nông đón một nguồn dân cư từ nhiều địa phương lên sinh cơ lập nghiệp.


Về tôn giáo, trước thời kỳ thực dân Pháp xâm lược, tín ngưỡng nguyên thuỷ, đa thần còn tồn tại trong cộng đồng người dân tộc bản địa. Các thần linh có tác động mạnh mẽ đến đời sống, lao động sản xuất của đồng bào ở đây. Khi thực dân Pháp nhảy vào xâm lược nước ta thì cũng bắt đầu du nhập các tôn giáo. Chúng cho xây dựng nhà thờ Thiên chúa giáo ở Đắk Mil và ở bon Biton (xã Quảng Khê), do linh mục người Pháp cai quản. Đồng thời xuất hiện đạo Tin Lành ở các bon, ấp... nhằm thu hút đông đảo người dân tham gia học đạo và theo đạo, phục vụ cho chính sách cai trị của thực dân Pháp. Tuy nhiên, đạo Tin Lành lúc bấy giờ chưa phát triển, mãi đến thời kỳ quân Mỹ chiếm đóng Tây Nguyên thì đạo Tin Lành bắt đầu phát triển mạnh. Sau giải phóng miền Nam, cả nước thống nhất cùng xây dựng chủ nghĩa xã hội và thực hiện công cuộc đổi mới, một số bon, ấp, kẻ xấu lợi dụng chính sách tự do tín ngưỡng của Đảng và Nhà nước ta, ra sức tuyên truyền, lôi kéo kích động, dụ dỗ đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ vào những giáo phái mới với nội dung hoạt động trái Hiến pháp, pháp luật, chủ trương, chính sách của ta, gây nên những hậu quả và diễn biến hết sức phức tạp trong công tác giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.


Tỉnh Đắk Nông có 31 dân tộc anh em cùng sinh sống. Đây thực sự là một hình ảnh thu nhỏ của cộng đồng các dân tộc Việt Nam. Tất cả mọi người không phân biệt dân tộc, nghề nghiệp, tín ngưỡng đã và đang đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau để phát triển sản xuất và công tác vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.


Cũng như nhiều dân tộc khác ở vùng Tây Nguyên, người dân tộc M’Nông trong quá trình lao động sản xuất, đấu tranh để tồn tại và phát triển, đã hình thành một nền văn hoá rất phong phú và giàu bản sắc dân tộc Việt Nam.


Tuy chữ viết xuất hiện muộn, nhưng đồng bào bản địa trên địa bàn Đắk Nông có một kho tàng văn học dân gian truyền miệng rất phong phú, bao gồm cả ca dao, tục ngữ, truyện cổ, truyền thuyết, truyện ngụ ngôn, trường ca... Đồng bào M’Nông ở Đắk Nông còn lưu giữ khá nhiều di sản văn hoá quý giá, bước đầu được khai thác, công bố trong một số công trình. Nhiều nghệ nhân người M’Nông có những đóng góp lớn vào sưu tầm, biên soạn, dịch thuật các loại văn học dân gian ở Đắk Nông và một số huyện lân cận: tiêu biểu như trường ca Ốt N’rông, ngoài ra còn có hàng vạn câu ca dao, tục ngữ được lưư truyền từ thế hệ này sang thế hệ khác.


Trong quá trình lịch sử và cuộc sống lao động hằng ngày của đồng bào dân tộc M’Nông, họ đã sáng tạo ra được một số loại nhạc cụ độc đáo, tuy còn rất thô sơ nhưng phong phú về số lượng và chủng loại: Bộ gõ có đàn chiêng (cĩng), trống (Ding Gơr), đàn môi (guốc)... Ca hát dân gian rất phong phú và đa dạng, hình thức truyền miệng được coi là phương tiện chủ yếu của đồng bào dùng để chuyển tải văn hoá từ vùng này sang vùng khác, từ đời này sang đời khác. Có nhiều cách trong việc chuyển tải văn học dân gian bằng nhiều hình thức kể chuyện, văn vần, hay hát đối đáp nam - nữ. Ngoài ra, trong đồng bào dân tộc M’Nông còn lưu giữ một số hình thức dân ca như: ru con (chiêng con), hát đố (tăm hôr), hát khóc (M’im bôk, M’im khít), hát kể gia phả (Nkok yao)...


Người M’Nông cũng có cả một hệ thống nghi lễ phong phú, tất cả đều phục vụ cho đời sống sinh hoạt hằng ngày. Họ không có một ngày lễ nào chính thức, chỉ đón lễ bằng các ngày hội vui mùa gặt, lễ trừ sâu bọ, lễ cúng lúa sắp trổ đòng. Trong nhóm nghi lễ đó có cả nghi lễ gia đình, như lễ làm nhà mới, lễ cho người sắp đi xa hay ở đâu về... Cộng đồng người M’Nông còn lưu giữ một kho tàng luật tục dưới hình thức văn vần, truyền miệng. Nội dung của luật tục hầu hết đề cập đến các mối quan hệ xã hội như: hôn nhân gia đình, phong tục tín ngưỡng... Luật tục cũng quy định rõ những việc được làm và những việc không được làm, nếu một khi vi phạm sẽ bị xử phạt theo luật tục của buôn, bon. Xã hội truyền thống được vận hành theo một quy luật và cũng từ luật tục này mà dân tộc M’Nông còn tồn tại dai dẳng các tập tục lạc hậu, ví dụ như lấy nhau cùng huyết thống, mê tín dị đoan...


Trong trang phục hàng ngày, nghệ thuật tạo hình được thể hiện rất sinh động. Hoa văn trên nền vải của người dân tộc M’Nông chủ yếu tạo hình theo một mô típ truyền thống được cách điệu bằng nhiều hình thức khác nhau. Đàn ông, đàn bà M’Nông đều đóng khố, rộng chừng 20 phân và dài trên 1 thước, đàn bà ở những vùng như thị xã Gia Nghĩa, dọc theo quốc lộ 14 họ còn biết quấn Yêng, lấy khăn che ngực. Trong những dịp lễ tết, đàn ông còn mặc thêm một cái áo ngắn không cổ, hở bụng và đàn bà thường quấn yêng màu tím đỏ. Cộng thêm vào đó là những trang sức đi cùng trang phục rất đa dạng. Họ thường đeo những vòng đồng, đeo chồng chất ở cổ tay, cổ chân, càng đeo nhiều bao nhiêu càng thể hiện sự giàu sang đến đó. Đặc biệt người M’Nông còn có tập tục là đến tuổi trưởng thành họ cà răng, căng tai cho to để đeo những miếng ngà voi hay miếng gỗ quý.


Đó là những nét đặc trưng của người đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ, ngoài những nét riêng mang đậm sắc thái của mình, các dân tộc thiểu số Đắk Nông còn mang những nét chung của văn hoá người Việt Nam.


Hiện nay, trình độ dân trí các dân tộc ở Đắk Nông được nâng cao và đặc biệt có sự giao lưu giữa các nền văn hoá, giữa các vùng với nhau. Trong quá trình giao tiếp, nhân dân các dân tộc biết sàng lọc, học hỏi những cái hay, cái đẹp của các nền văn hoá tiên tiến, từ đó các tập tục, nghi lễ phiền toái, lạc hậu được xoá dần. Đắk Nông không ngừng phát triển, đổi mới nâng cao đời sống, xây dựng nền văn hoá tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.


III. Phong trào đấu tranh của nhân dân các dân tộc Đắk Nông trước khi có tổ chức Đảng Cộng sản ra đời


Với truyền thống yêu nước và tinh thần đấu tranh bất khuất, đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, cũng như Tây Nguyên, đã đứng lên chiến đấu chống thực dân Pháp ngay từ những ngày đầu chúng đặt chân lên vùng đất này. Thực dân Pháp đã cho rằng Đắk Nông là vùng đất có nhiều triển vọng lớn: triển vọng phát triển nông nghiệp, nhất là trồng cây công nghiệp và chăn nuôi; triển vọng khai thác các nguồn nước để phục vụ sinh hoạt, phục vụ phát triển nông nghiệp, công nghiệp ở Nam Kỳ, Cao Miên và cả triển vọng khai thác khoáng sản. Phần cao nguyên thuộc Campuchia tuy thiếu đất nông nghiệp, nhưng có nhiều rừng thưa, giàu gỗ quý có giá trị kinh tế cao; còn phần thuộc về Việt Nam, có nhiều diện tích đất đỏ và rừng già, với nhiều lâm thổ sản quý và những nguồn thuỷ năng dồi dào, những khoáng sản có giá trị nhất là Bôxít.


Chính vì vậy, vào những năm cuối thế kỷ XIX, sau khi thăm dò và nắm bắt tình hình ở Tây Nguyên thông qua những đoàn truyền giáo, thám hiểm, thực dân Pháp bắt đầu đưa đội quân viễn chinh lên xâm lược vùng đất giàu có và hoang sơ này. Năm 1894, khi thực dân Pháp đưa hai toán quân đi theo thung lũng sông Ba và sông H’Năng lên cao nguyên M’Nông đã gặp sức kháng cự mãnh liệt của đồng bào. Đến năm 1896, thực dân Pháp tiến cử Pôn Đume (Paul Dourme) sang làm toàn quyền Đông Dương, là kẻ phất cờ cho bọn thực dân Pháp chính thức tiến quân chinh phục miền sơn nguyên Nam Đông Dương. Ông ta là một nhà chính trị thực dân có nhiều kinh nghiệm, đã đưa ra một loạt chủ trương có tính chất bước ngoặt, xuyên suốt cả thưòi kỳ Pháp thuộc trong chính sách nô  dịch và thống trị các dân tộc Đông Dương nói chung, các dân tộc miền sơn nguyên Nam Đông Dương nói riêng, cả về kinh tế, chính trị và quân sự. năm 1898, toàn quyền Đume ra kệnh xoá bỏ chế độ sơn phòng của triểu đình Huế đặt ở Nam – Ngãi – Bình, thay thế vào đó là việc thành lập các đồn, với nhiệm vụ nắm toàn quyền chỉ huy khu vực cả về quân sự, chính trị, hành chính. Bộ máy sơn phòng cũ của triều đình Huế bị bãi bỏ phần lớn, bộ phận nhỏ còn lại trở thành thuộc hạ của bọn quan lại đồn Pháp. Đến những năm tiếp theo, hàng loạt đồn bốt tiếp tục mọc lên bao vây lấy miền sơn nguyên Nam Đông Dương. Chính từ các đồn trong vòng vây này, Đume và bọn tay chân đã tung các phái bộ khoa học, quân sự - chính trị của chúng để điều tra, do thám, lấn chiếm dần miền sơn nguyên theo kiểu vết dầu loang. Âm mưu của Đume là tách miền sơn nguyên này thành một xứ, ở đó thực dân Pháp thực hiện trực trị và độc quyền bóc lột các dân tộc.


Về kinh tế, một khó khăn của Pháp lúc này là chúng không lấy đâu ra nhân lực cần thiết phục vụ cho việc khai thác đồn điền, xây dựng đường sá, đồn bốt trong điều kiện miền sơn nguyên đất rộng, người thưa. Nhằm giải quyết khó khăn, Đume đã thực hiện một cuộc cải cách chế độ thuế thân và chế độ xâu sẵn có. Thuế thân trước nộp bằng hiện vật thì từ nay phải nộp bằng tiền và có thể chuộc được bằng công đi phu. Xâu trước kia quy định bằng 10 ngày công ích, nay tăng thêm một số ngày dành cho tư ích. Âm mưu của Đume là lợi dụng điều kiện hoàn cảnh kinh tế tiền tệ còn chưa phổ biến ở vùng rừng núi để bắt nhân công. Thực tế lịch sử chứng minh rằng chính sách xâu thuế thâm độc của Đume vẫn không đáp ứng được nhu cầu to lớn của thực dân Pháp về nhân lực; nhưng suốt thời Pháp thuộc, nó đã trở thành một trong những xiềng xích cột chân người dân miền núi này vào các đồn điền, công trình làm đường sá và đồn bốt của bọn thực dân, dẫn đến cảnh đói nghèo, bệnh tật và dân số giảm.


Về quân sự, âm mưu của Đume là thành lập những lực lượng vũ trang người bản địa miền núi, dùng làm công cụ đàn áp cách mạng và làm bia đỡ đạn cho chúng khi chiến tranh xảy ra. Theo lệnh của Đume, đã tiến hành thành lập một đội lính khố xanh - bảo an 1.500 tên, được bố trí ở các đồn; đồng thời tuyển mộ cho quân đội thuộc địa Pháp 5.000 lính khố đỏ người Êđê, Gia rai và Ba na. Rõ ràng chính sách bắt lính của Đume, cùng với chính sách xâu thuế đã cướp đi hàng năm một số lao động khoẻ nhất của dân tộc miền sơn nguyên Nam Đông Dương, là một nguyên nhân chủ yếu đẩy các dân tộc vào cảnh bị nhổ bật ra khỏi nương rẫy đi đến cảnh bần cùng, nguy cơ của một nạn diệt vong dân tộc. Như vậy là từ cuối thế kỷ XIX đến đầu thế kỷ XX, thực dân Pháp thi hành một kế sách đồng bộ và toàn diện nhằm thâu tóm trong tay toàn bộ miền sơn nguyên Nam Đông Dương.


Song kế sách của chúng vấp phải sự chống đối từ phía các dân tộc trong toàn miền. Trước nguy cơ bị một kẻ thù lớn mạnh cướp mất cuộc sống độc lập, tự do, các dân tộc miền sơn nguyên Nam Đông Dương đã hoặc lẻ tẻ, riêng rẽ, hoặc liên minh phối hợp với nhau, vùng lên chống lại bọn xâm lược, đánh vào các đồn bốt và các cuộc hành quân của giặc, chống thuế, chống xâu, hay ít nhất thì cũng lánh cư, bất hợp tác, không phục tùng.


Phong trào đấu tranh chống thực dân Pháp xâm lược nổ ra ở khắp nơi trên vùng đất cao nguyên, dưới sự lãnh đạo của các vị tù trưởng, tộc trưởng, buộc chúng phải rút xuống đồng bằng. Đó là những phong trào đấu tranh của AMa Sao (1889 – 1905), Nơ Trang Gưh (100 – 1914) và đặc biệt nêu cao tinh thần yêu nước là cuộc đấu tranh dưới sự lãnh đạo của anh hùng dân tộc Bớ N’Trang Lơng kéo dài gần ¼ thế kỷ (1912 – 1935). Trong các phong trào đấu tranh của các thủ lĩnh đồng bào dân tộc Tây Nguyên thì cuộc khởi nghĩa lớn nhất chống lại ách thống trị của thực dân Pháp là cuộc khởi nghĩa của Bớ N’Trang Lơng tiêu biểu cho tinh thần bất  khuất chống quân xâm lược, có ảnh hưởng và đóng góp lớn về nhiều mặt của đồng bào các dân tộc ở Đắk Nông. Đây là cuộc nổi dậy do lãnh tụ người M’Nông lãnh đạo, nên cuốn hút được hầu hết đồng bào dân tộc M’Nông ở địa bàn tham gia. Ngoài nghĩa quân người M’Nông, lực lượng trong phong trào đấu tranh của Bớ N’Trang Lơng còn có các dân tộc khác như Êđê, K’ho, Mạ, Chàm, Kinh... Cuộc chiến đấu diễn ra trên cao nguyên M’Nông và được trải rộng qua biên giới hai nước Việt Nam – Campuchia. Vùng căn cứ mà nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng đóng chính là vùng núi Nâm Nung, Đắk Huýt, Ba ranh giới.


Bớ N’Trang Lơng tên thật là Lơng, ông sinh năm 1870, là tù trưởng bộ lạc Biệt sống ở Bu N’Trang thuộc khu vực sông Đắk R’Tíh. Ở cộng đồng dân tộc ông, còn ít nhiều tàn dư chế độ mẫu hệ, nhưng cách tính nguồn gốc cũng không theo phía mẹ, mà cách tính dòng họ theo chế độ phụ hệ thì chưa xuất hiện. Vì vậy, mỗi người sinh ra dù trai hay gái cũng chỉ có một tên gọi do cha mẹ đặt ra. Ông không có tên họ, cũng không có tên lót, chỉ với tên Lơng. Đồng thời, với tập tục gọi liên danh tên người mẹ, người cha với tên người con gái đầu lòng của họ, cho nên từ khi ông có người con đầu lòng đặt tên là Trang, ông được đồng bào gọi là N’Trang (Bớ N’Trang) có nghĩa là Cha (của) Trang (Cha Trang) để tránh nhầm lẫn; khi có trường hợp trùng tên thì ông sẽ được gọi như trên, kèm theo tên riêng của ông là N’Trang Lơng (Bớ N’Trang Lơng) tức là Lơng cha N’Trang.


Bớ N’Trang Lơng là tù trưởng có uy tín lớn trong vùng được nhân dân bộ lạc Biệt cũng như các bộ lạc khác kính nể. Ông đã tập hợp được các tù trưởng khác, trong số đó sau này có những người trở thành thủ lĩnh tài giỏi như R’ding, R’Ongleng hay Bulak ma Prah là một người bộ lạc M’Nông Biệt, khu vực sông Đak Huýt gần biên giới Campuchia. Địa bàn hoạt động của nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng là khu vực cao nguyên trung tâm, nằm giữa biên giới Việt – Miên, về phía Tây Nam Đắk Lắk.


Trong những năm 1909 – 1911, thực dân Pháp tiến hành nhiều cuộc cướp bóc lúa, gạo của đồng bào M’Nông để dự trữ lương thực cho các cuộc hành quân. Ngoài ra, chúng còn bắt đồng bào ta đi xâu làm đồn bốt cho chúng. Tên Hăngrimét (Henri Maitre) chỉ huy cuộc bình định người M’Nông đã đưa quân khủng bố, đàn áp khốc liệt những làng nổi dậy nhằm uy hiếp tinh thần đấu tranh của quần chúng. Tội ác của chúng chồng chất, trực tiếp châm ngòi cho cuộc khởi nghĩa của Bớ N’Trang Lơng bùng nổ.


Năm 1912, dưới sự chỉ huy trực tiếp của Bớ N’Trang Lơng, 300 nghĩa quân đã tiến hành đánh trận mở màn vào đồn BuSơra, tiêu diệt hoàn toàn quân Pháp trong đồn. Trận đánh đầu tiên này đã có sự tham gia đông đảo của hàng mấy chục làng trong khu vực. Sau trận đánh mở màn giành thắng lợi, nghĩa quân còn đánh nhiều trận tập kích vào các đoàn tiếp tế của Pháp trên đường Kra Chê đến Pujiuxra. Những năm 1912 – 1913, thực dân Pháp trở lại trả thù nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng dữ dội. Trong một trận càn quét, chúng bắt, tra tấn dã man và giết vợ con ông, sau đó chúng thi hành chính sách đốt sạch, phá sạch. Đứng trước  sức mạnh của thực dân Pháp, nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng đã rút vào rừng sâu để bảo toàn lưc lượng. Từ đầu năm 1914, nghã quân giành thế chủ động đánh địch; nghĩa quân tập kích vào Bu Mtum đánh cánh quân dẫn đường của địch. Trên Cao Nguyên M’Nông, thực dân Pháp xây dnựg đồn Bu Mêra với hai trung đội lính khố xanh do Hăngrimét trực tiếp chỉ huy. Đây là đồn bốt lớn nhất của thực dân Pháp trên cao nguyên M’Nông và là căn cứ xuất phát của các cuộc hành quân khủng bố trong hai năm 1912 - 1913. Quân khởi nghĩa của Bớ N’Trang Lơng tập kích tiêu diệt đồn Bu mêra, khiến cho bọn Pháp hết sức lo sợ. Để đánh đồn, Bớ N’Trang Lơng cùng nghĩa quân lập kế hoạch “trá hàng”. Ngày 2-8-1914, một lễ đầu thú được tổ chức có Hăngrimét tham dự, nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng giết chết tên Hăngrimét tại làng Bu Nơr. Ngày 4-8-1914, Bớ N’Trang Lơng cùng nghĩa quân cải trang thành lính Pháp đột nhập tiêu diệt đồn Bu Mêra, đốt trụi đồn địch, Y Linh và 6 tên lính bị tiêu diệt, thu toàn bộ kho tàng. Sau chiến thắng Bu Nơr, Bu Mêra, thanh thế nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng vang dội khắp nơi ở Tây Nguyên và miền rừng núi Đông Nam bộ, các bộ lạc M’Nông, S’Tiêng đều ngả theo nghĩa quân  Bớ N’Trang Lơng. Đây là trận đánh đầy mưu lược và dũng cảm, là chiến thắng lớn nhất, thúc đẩy và mở rộng phong trào chống Pháp.


Đầu năm 1915, tên phó sứ tỉnh Kra Chê dẫn một toán quân đi đàn áp đồng bào M’Nông. Nghĩa quân của ta theo dõi và quấy phá dọc đường. Đến 14-2-1915, nghĩa quân bất ngờ tấn công vào bon Pu Tiêng, giết chết tên Mác Găng (Ma rgand) và một phần lớn quân lính, thu nhiều vũ khí. Trận đánh này buộc thực dân Pháp rút hết số đồn còn lại, co hẳn vào vùng châu thổ Kra Chê, chúng lập một hành lang an toàn bằng một hệ thống đồn bốt, mỗi đồn có hai trung đội lính khố xanh đóng giữ. Một mặt chúng tăng cường các cuộc càn quét, mặt khác thực hiện âm mưu bao vây kinh tế nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng, triệt để cấm đưa muối vào vùng cao nguyên M’Nông, gây cho nghĩa quân rất nhiều khó khăn, nạn thiếu muối, thiếu lương thực nghiêm trọng, nhưng nghĩa quân vẫn giữ đội ngũ chiến đấu, mặc dù cũng có một số tù trưởng dao động chạy theo địch.


Tháng 10 – 1922, tên Balạt Lunek ở Chlong Phas có bước thăm dò lấn chiếm trở lại của Pháp ở sườn Tây Cao Nguyên thuộc Cao – Miên sau 5 năm chúng nằm im. Cuộc hành quân của địch đã bị nghĩa quân ta chặn đánh ở Srêlôvi (Campuchia), giết chết tên tri huyện ác ôn Lu Nek và một số lính. Sau vụ Lu Nek, phải chờ đến năm 1926 Pháp mới mở cuộc càn quét khác về phía này. Năm 1927, sau nhiều khó khăn và tổn thất, thực dân Pháp cũng co cụm lại xuống địa điểm phòng vệ mới.


Thời kỳ 1828 đến giữa mùa khô 1930 – 1931, là thời kỳ Pháp mở đầu lấn chiếm trở lại cao nguyên M’Nông, âm mưu này đã bị Bớ N’Trang Lơng làm thất bại hoàn toàn bằng trận đánh vào sào huyệt; trận phục kích mưu trí diệt tên Gatin (Galtille) trên đường chúng đi tuần tiễu từ Bù Đốp đi Phale Khê; tháng 1 - 1931 quét sạch thực dân Pháp khỏi cao nguyên. Sau sự kiện đó, một phong trào chống Pháp bùng lên mạnh mẽ ở vùng Ba biên giới. Từ tháng 2 đến tháng 12 - 1931, Pátxkia (Pasquier) toàn quyền Đông Dương và tên Biốt (Billôte) tổng chỉ huy quân đội Pháp ở Đông Dương chuẩn bị một kế hoạch để đối phó với những cuộc nổi dậy của đồng bào M’Nông. Chúng quyết định một kế hoạch chiến lược là tập trung lực lượng bao vây khu vực có phong trào. Mặt khác, liên tục càn quét vùng trung tâm phong trào với lực lượng áp đảo. Bắt đầu từ năm 1932, chúng thực hiện chiến dịch càn quét quy mô dưới sự lãnh đạo của nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng, đồng bào M’Nông thực hiện “vườn không nhà trống”, dời làng vào rừng sâu chuẩn bị sẵn sàng chiến đấu. Do sự chống trả quyết liệt của nghĩa quân, thực dân Pháp không đạt được mục đích, mà chỉ dựng thêm được hai đồn trong khu vực M’Nông đó là đồn Budengrom (Bụengdrom) và Lơ rôlăng (Le rolland), thuộc Campuchia (sát biên giới Việt Nam).


Từ năm 1931 - 1932 đến giữa mùa khô 1933 - 1934, bộ chỉ huy Pháp ở Đông Dương, mở đường tiếp tục xâm lược Cao Nguyên. Đây là thời kỳ thứ hai nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng cùng nghĩa quân S’Tiêng đã đánh trả chúng một cách quyết liệt. Cuộc kháng chiến trên cao nguyên không chỉ giữ vững mà còn phát triển mạnh.


Bước vào mùa khô 1934 - 1935, khắp Cao nguyên M’Nông lại nổi lên rào làng, các cuộc nổi dậy của người Biệt càng sôi sục chống thực dân Pháp.


Ngày 4-3-1935, một đồn của Pháp - đồn Đêhay (Deshejees) đã được dựng lên ở vùng Biệt xa xôi, cách Căngrôlăng 82 km. Nhưng đồn vừa được dựng lên hôm trước thì hôm sau đã nổ ra trận đánh lớn của nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng vào đồn Căngrolăng, đã làm kinh động một lần nữa bọn cầm quyền chóp bu, buộc chúng phải thay tướng, tăng quân. Mục tiêu đánh đồn Căngrôlăng của nghĩa quân ngày 5 - 3 là tiêu diệt toàn bộ bọn chỉ huy Pháp trong đồn. Lực lượng của nghĩa quân lúc này khoảng 300 người. Đêm trước trận đánh, nghĩa quân đã làm lễ hiến sinh cầu thắng lợi. Trước 4 giờ sáng, nghĩa quân xung phong ồ ạt kéo vào đồn. Cả lính và bọn chỉ huy Pháp không kịp cầm súng, trận này làm tiêu hao sinh lực địch, trong đó có đồn trưởng đồn Căngrôlăng. Đây là một thắng lợi rất lớn của nghĩa quân, một thất bại của thực dân Pháp xâm lược.


Sau trận tập kích của nghĩa quân, Pháp tăng cường đàn áp khốc liệt. Tuy lực lượng địch ngày càng mạnh hơn gấp bội, nhưng với hàng chục thủ lĩnh tài giỏi của nghĩa quân không hề nao núng, quyết tâm đánh địch. Từ ngày 20 - 3, thực dân Pháp liên tiếp càn quét nhằm tiêu diệt nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng và chúng hy vọng dập tắt được phong trào khởi nghĩa của đồng bào các dân tộc Cao nguyên M’Nông. Về phía nghĩa quân, sau chiến thắng đánh đồn Căngrôlăng, trong dân cư các buôn, bon, vùng ngã ba biên giới nổi lên một phong trào hưởng ứng khởi nghĩa và ngả theo nghĩa quân rầm rộ.


Với lực lượng nghĩa quân tăng nhanh từ cuối tháng 3 đến tháng 4 năm 1935, Bớ N’Trang Lơng đã chỉ huy đánh Pháp ba trận liên tiếp. hai trận ngày 24 và 29 tháng 4 đều đánh đồn Gati. Trong trận đánh ngày 29 - 4 nghĩa quân rất đông, một bộ phận đã lọt vào đồn, địch bị uy hiếp mạnh, song trận này cũng không mang lại kêt quả, mà đều bị thực dân Pháp đẩy lùi. Sau đó không lâu, ông chỉ huy nghĩa quân mở một trận chiến đấu quyết liệt với quân địch, Bớ N’Trang Lơng và một số thủ lĩnh khác bị sa vào tay giặc.


Cuộc khởi nghĩa Bớ N’Trang Lơng và phong trào chống Pháp của đồng bào trên cao nguyên M’Nông minh chứng cho lòng dũng cảm, tinh thần đấu tranh bất khuất chống giặc ngoại xâm, bảo vệ quê hương đất nước. Cuộc chiến đấu chống quân xâm lược của nghĩa quân Bớ N’Trang Lơng và đồng bào trên Cao nguyên bền bỉ, dũng cảm song cũng không tránh khỏi thất bại. Tất cả những cuộc khởi nghĩa đó, cuối cùng đều bị thực dân Pháp đàn áp và thất bại. Tinh thần chung của các phong trào là cách mạng, nội dung hoạt động của nó là yêu nước, chống ách áp bức bóc lột của thực dân Pháp, nhưng các phong trào ấy đều thiếu một đường lối chính trị, một phương hướng lãnh đạo đúng đắn, lực lượng nhỏ yếu và bị phân tán, chưa phối hợp được với phong trào chung của cả nước, nên bị cô lập và từng bước bị thực dân Pháp đàn áp. Nhưng qua các phong trào đấu tranh đã thể hiện tinh thần yêu nước bất khuất của nhân dân các dân tộc Đắk Nông nói riêng và Tây Nguyên nói chung. 

