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Chương I

ĐĂK NÔNG TRONG CUỘC  ĐẤU TRANH GIẢI PHÓNG DÂN TỘC 

(1930 - 1945)

I. Phong trào đấu tranh yêu nước và cách mạng của nhân dân các dân tộc Đăk Nông

1. Chính sách áp bức bóc lột của thực dân Pháp
Cuộc khủng hoảng kinh tế của chủ nghĩa tư bản nổ ra năm 1929 làm lay chuyển cả hệ thống tư bản chủ nghĩa. Các nước tư bản phát triển như Mỹ, Anh, Pháp, Đức đều bị thiệt hại nặng nề tuy mức độ và thời gian khủng hoảng ở từng nước có khác nhau.

Trước tình hình khủng hoảng kinh tế, thực dân Pháp trút gánh nặng lên vai giai cấp công nhân, nông dân và mọi tầng lớp nhân dân lao động Đông Dương và các thuộc địa khác.

Về kinh tế: nền kinh tế Việt Nam và Đông Dương vốn phụ thuộc vào kinh tế Pháp, đã kiệt quệ do chính sách bóc lột của thực dân Pháp, nay chịu hậu quả của cuộc khủng hoảng kinh tế lại càng kiệt quệ hơn. Trong công nghiệp, các sản phẩm xuất khẩu của kinh tế đồn điền, nhất là cao su, chè, cà phê... sụt giá nghiêm trọng. Đồng lương của công nhân trước đã rẻ mạt nay lại bị cắt giảm. Đời sống của công nhân gặp rất nhiều khó khăn.

Trong nông nghiệp, giá gạo giảm sút cùng với những thủ đoạn áp bức, bóc lột tàn bạo của tư sản, địa chủ làm cho đời sống giai cấp nông dân rơi vào cảnh đói kém và nghèo khổ. Đời sống của các tầng lớp xã hội khác cũng lâm vào khó khăn.

Tại Đăk Nông và Tây Nguyên, chính quyền thuộc địa Pháp dùng áp lực quân sự đuổi đồng bào các dân tộc thiểu số Êđê, M' Nông... đi nơi khác, chiếm buôn làng, đất đai, nương rẫy, bến nước để xây dựng đồn điền và hệ thống các đồn bốt. Dọc theo các quốc lộ số 14, 21, xung quanh thị xã, thị trấn, thực dân Pháp lấn đất xây dựng các đồn điền ở Hàng No (Đăk Nông), đồn điền ở Đăk Mil, Sở Trà..., mở mang các đồn điền công nông nghiệp như chè, cà phê, cao su, lúa, canhkina... 

Cùng với việc khai thác triệt để nguồn tài nguyên ở Đăk Nông và Tây Nguyên, chúng còn đặt ra chế độ đi xâu, quy định đàn ông từ 16 tuổi đến 60 tuổi, mỗi năm phải đi xâu 20 ngày. Voi cũng phải đi xâu như người. Người không đi xâu phải nộp 0,25 đồng/ngày, đối với voi phải nộp 0,50 đồng/ngày. Song, trên thực tế số ngày đi xâu trong năm cao hơn rất nhiều,vì ngoài việc đi xâu cho chính quyền thực dân Pháp, người dân phải đi làm cho bọn chủ đồn điền và bọn chủ bon buôn. Những người đi xâu ốm đau không có thuốc men, chết dần chết mòn; nạn “hữu sinh vô dưỡng” diễn ra trầm trọng ở các buôn làng Tây Nguyên.

Đồng bào dân tộc còn phải gánh chịu mọi thứ thuế: thuế thân, thuế voi, thuế trâu, thuế nhà, thuế phát rẫy... Hai thứ thuế nặng nhất ở vùng Tây Nguyên là thuế thân và thuế voi. Hàng năm, một người phải đóng hai đồng bạc Đông Dương và hai thùng thóc. Mỗi con voi phải chịu ba đồng/năm. Đồng bào thường xuyên bị chính quyền thuộc địa và các chủ đồn điền, chủ buôn phạt vạ như: phạt làm hỏng đường sá, phạt làm hỏng các cây cối tại các đồn điền, phạt vạ vì đồng bào có hành vi chống lại chính quyền.

Đất đai thì bị chiếm đoạt, lao động không đủ sống, lại phải đi xâu, phải nộp thuế cùng với các tục lệ phạt vạ, làm cho đồng bào ngày càng nghèo đói, khổ cực. Không chỉ như vậy, chính quyền thực dân còn bắt đồng bào đi làm đường để phục vụ cho chính sách khai thác thuộc địa và khủng bố, đàn áp phong trào đấu tranh của nhân dân ta.

Về chính trị: Thực dân Pháp thi hành chính sách "chia để trị", chúng lập chế độ "trực trị", tách Tây Nguyên ra khỏi sự quản lý của triều đình nhà Nguyễn, dùng quân đội và bộ máy hành chính của Pháp trực tiếp cai trị đồng bào Tây Nguyên; đồng thời ra sức xây dựng, phát triển bộ máy ngụy quân, ngụy quyền làm công cụ để đàn áp và thống trị lâu dài, chia Tây Nguyên thành nhiều tỉnh. Đứng đầu bộ máy tỉnh là một tên công sứ người Pháp. Dưới tỉnh là quận (có Quận trưởng), huyện (có Huyện trưởng) do người địa phương cai quản, dưới sự sai khiến trực tiếp của người Pháp; dưới huyện là Tổng (có Chánh tổng) rồi đến các buôn. Cùng với việc xây dựng bộ máy hành chính, chính quyền thuộc địa còn ban bố những luật lệ để ngăn cản mọi sự giao lưu giữa đồng bào các dân tộc với đồng bào Kinh; kích động chủ nghĩa bài Kinh, ngăn trở mọi ảnh hưởng tư tưởng cách mạng tiến bộ vào Đăk Lăk và vùng Tây Nguyên. Đối với nội bộ các dân tộc thiểu số, chúng tìm mọi cách để chia rẽ, dùng dân tộc này chống lại dân tộc kia; "biệt đãi" hai dân tộc Êđê và Giárai, nhất là Êđê; bạc đãi khinh miệt các dân tộc khác.

Chính quyền thuộc địa còn ra sức mua chuộc, đào tạo tay sai, mở một số trường đào tạo cán bộ hành chính và chuyên môn sơ cấp; trên danh nghĩa là “khai hóa” văn minh, nhưng thực chất đầu tư để đào tạo một đội ngũ tay sai cho bộ máy cai trị của chúng. Tình hình đó tạo ra một tầng lớp mới trong xã hội các dân tộc, đó là tầng lớp viên chức, trí thức, sĩ quan và binh lính, tuy chưa đông đảo và đều khắp, nhưng cũng trở thành cơ sở xã hội của chính quyền thực dân Pháp. 

Bên cạnh đó, chúng còn mở một số trường đào tạo văn hóa theo hình thức nội trú với chế độ cung cấp do chúng đài thọ. Những thanh niên địa phương học tại đây phần lớn là con em viên chức, tổng lý và người dân tộc Êđê và Giárai.

Để đàn áp và khủng bố phong trào đấu tranh cách mạng của đồng bào các dân tộc và những vùng cách mạng ở Trung Kỳ, chính quyền thuộc địa tập trung xây dựng và cải tạo nhà tù, trại giam ở Tây Nguyên. Đầu năm 1930, sau cao trào cách mạng 1930 - 1931 và Xô viết Nghệ - Tĩnh, thực dân Pháp đã bắt và đày lên Buôn Ma Thuột trên 30 chiến sĩ cộng sản. Cho đến tháng 5 năm 1935, riêng tù cộng sản lên tới 399 người. Do số lượng tù ngày càng đông, nhà lao tỉnh không thể chứa tiếp số tù mới, từ tháng 5 đến tháng 11-1931, chính quyền thuộc địa cho mở rộng, xây dựng kiên cố nhà đày Buôn Ma Thuột. Từ đây, nhà đày Buôn Ma Thuột trở thành một trong những nơi giam giữ chủ yếu những người yêu nước, những đảng viên cộng sản bị bắt và bị xử án nặng.

Cũng giống như các nhà đày khác, nhà đày Buôn Ma Thuột là nơi đày biệt xứ và giam giữ tù nhân trong những điều kiện khắc nghiệt. Không những bị giam cầm, cùm kẹp, bị đánh đập dã man, tù nhân ở Buôn Ma Thuột còn phải đi lao dịch khổ sai làm nhà tù, mở đường chiến lược, xây dựng nhà cửa, cầu cống, doanh trại quân đội, làm vườn, trồng cây cho bọn cầm quyền. Ngoài việc tận dụng sức lực của tù nhân vào mục đích kinh tế, chúng còn nhằm hành hạ họ về cả thể xác lẫn tinh thần, làm cho tù nhân kiệt sức, không còn ý chí đấu tranh, từ bỏ lý tưởng cách mạng.

Cùng với việc xây dựng nhà đày Buôn Ma Thuột chúng còn xây dựng trại giam trên các công trường làm đường ở km 5, 24, 27, 33.

Về quân sự: Chính quyền thực dân xây dựng một hệ thống đồn bốt ở các quận, huyện, thị xã, những nơi hiểm yếu và ở các đầu mối giao thông quan trọng. Xung quanh Cao nguyên M' Nông, chúng xây các đồn như đồn Di Linh, Đăk Mil, BuMêra (còn gọi là đồn Hăng Ri Mét), đồn Poupasra, đồn BùĐôp, Bujeng Drơm.

Để bảo vệ bộ máy cai trị và đàn áp phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc, bên cạnh lực lượng quân đội Pháp, chúng thành lập hai tiểu đoàn lính dân tộc: tiểu đoàn lính khố đỏ (tức tiểu đoàn lính chiến miền núi Nam Trung Bộ (viết tắt là BTMSA) và tiểu đoàn lính khố xanh (viết tắt là GM).

Thực dân Pháp cử nhiều quan chức có kinh nghiệm đi bình định vùng Tây Nguyên: năm 1931, Toàn quyền Patxkiê và chỉ huy quân đội Pháp Billotta nghiên cứu kế hoạch bình định vùng M' Nông; từ năm 1932 đến 1934, thực dân Pháp liên tiếp đưa các tên quan ba Maillard, Quillot, Séré de Riirere, Ledgrine Loeur và thiếu tá Nyo chỉ huy các đội quân bình định Cao nguyên M'Nông.

Để thực hiện kế hoạch bình định nhanh chóng Tây Nguyên, từ những năm 1930 chúng tập trung lực lượng quân sự tiến công đàn áp phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc. Chúng tổ chức nhiều cuộc càn quét quy mô lớn với sự yểm trợ của máy bay, pháo binh đồng thời thực hiện chính sách "đốt sạch, giết sạch, phá sạch" nhằm dập tắt cuộc khởi nghĩa Bớ N'Trang Lơng và các cuộc đấu tranh khác.

Chúng dùng ngụy quân, ngụy quyền đàn áp, khủng bố các cuộc đấu tranh của công nhân các đồn điền, tù chính trị trong nhà đày Buôn Ma Thuột và các trại giam.

Về giáo dục và văn hóa: Chính quyền thuộc địa không mở lớp học, vì thế, trong nhiều thập kỷ, hầu hết đồng bào các dân tộc không biết chữ. Chúng cố duy trì và phát triển nhiều tệ nạn xã hội như mê tín dị đoan, những luật tục cổ hủ, lạc hậu, làm cho đồng bào ngày càng ngu dốt, đói khổ. Bên cạnh đó, chúng ra sức củng cố và phát triển các tôn giáo, nhất là Công giáo ở Bắc Tây Nguyên. Bọn phản động trong các tôn giáo cùng với mê tín dị đoan không những gây ảnh hưởng xấu đến sản xuất và đời sống các dân tộc mà còn là cơ sở xã hội và tâm lý mà thực dân Pháp triệt để lợi dụng để phục vụ âm mưu chính trị của chúng.

Cuộc sống ngày càng cùng cực của đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông và Tây Nguyên làm cho mâu thuẫn giữa quần chúng lao động với chính quyền thuộc địa và bọn tay sai ngày càng sâu sắc. Đây là một trong những nguyên nhân dẫn tới phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc Đăk Nông và Tây Nguyên. 

2. Đảng Cộng sản Việt Nam thành lập, lãnh đạo phong trào đấu tranh  giải phóng dân tộc

Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời (3-2-1930) là bước ngoặt vĩ đại trong lịch sử cách mạng nước ta, chấm dứt sự khủng hoảng về đường lối và tổ chức đầu thế kỷ XX.

Đường lối chiến lược và sách lược cách mạng được thể hiện trong Chánh cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt là mục tiêu, lý tưởng của Đảng, phù hợp và đáp ứng đúng nguyện vọng đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông, Tây Nguyên nói riêng, của giai cấp công nhân, nông dân, các tầng lớp nhân dân lao động và của toàn dân tộc Việt Nam nói chung.

          Dưới sự lãnh đạo của Đảng, từ đầu năm 1930 phong trào đấu tranh cách mạng diễn ra sôi nổi, mạnh mẽ từ Nam ra Bắc, từ đồng bằng đến miền núi. Cuộc đấu tranh ngày 1-5-1930 là bước ngoặt, đánh dấu sự mở đầu phong trào đấu tranh của quần chúng phát triển thành cao trào cách mạng, đỉnh cao là Xô viết Nghệ - Tĩnh (9-1930).

Phong trào đấu tranh tiếp tục diễn ra trong năm 1931. Chính quyền thực dân Pháp hoảng sợ ra sức khủng bố, dìm phong trào cách mạng trong biển máu. Hệ thống tổ chức Đảng bị phá vỡ, nhiều đảng viên cộng sản và quần chúng yêu nước bị bắt, bị giết.

         Cao trào cách mạng 1930-1931 và Xô viết Nghệ - Tĩnh khẳng định đường lối cách mạng Việt Nam do Đảng đề ra là hoàn toàn đúng đắn.

         Từ năm 1932 đến 1935, Đảng ta tập trung khôi phục lại hệ thống tổ chức Đảng; tháng 6-1932, công bố Chương trình hành động. Các tổ chức Đảng ở các miền, các vùng từng bước phục hồi, lãnh đạo phong trào đấu tranh với nhiều hình thức và mức độ khác nhau. 

Thời kỳ 1936-1939, tình hình thế giới và tình hình chính trị nước Pháp thay đổi có lợi cho cách mạng Việt Nam. Đảng ta kịp thời định ra đường lối và phương pháp tổ chức đấu tranh trong thời kỳ mới. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, phong trào đấu tranh đòi dân sinh, dân chủ, chống phát xít và nguy cơ chiến tranh diễn ra liên tục, mạnh mẽ từ Bắc vào Nam: phong trào Đông Dương Đại hội (1936), phong trào đón phái đoàn Pháp để đưa các yêu sách (1937), đấu tranh trên Nghị trường...

          Cao trào cách mạng 1936-1939 tập hợp được đông đảo lực lượng quần chúng công nhân, nông dân, đồng bào các dân tộc thiểu số và các tầng lớp nhân dân tham gia đấu tranh.

 Trong suốt quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng Cộng sản Việt Nam rất chú trọng công tác lãnh đạo, tổ chức và vận động đồng bào các dân tộc ít người tham gia phong trào cách mạng. Tại Đại hội đại biểu lần thứ nhất của Đảng tháng 3-1935, Đảng đánh giá cao vai trò của đồng bào các dân tộc: "lực lượng tranh đấu của các dân tộc thiểu số là một lực lượng rất lớn. Cuộc dân tộc giải phóng của họ là một bộ phận quan trọng trong cuộc cách mạng phản đế và điền địa ở Đông Dương, bộ phận của cách mạng thế giới"1).

Đại hội vạch rõ ách áp bức thống trị của chính quyền thuộc địa đối với đồng bào "Nông dân bị sưu cao (ở Kon Tum, Buôn Ma Thuột con nít 14 tuổi đã chịu sưu), thuế nặng, công ích bề bộn, nợ nần đầy đầu đầy cổ. Cuộc kinh tế khủng hoảng lại làm cho phần nhiều nông dân bị phá sản, công nhân kỹ nghệ và nông dân hoàn toàn theo lối tiền tư bản, không có giờ nghỉ ngơi... Các lớp tiểu tư sản và các lớp trí thức nghèo cũng bần cùng hóa" 2); đồng thời ca ngợi ý chí đấu tranh kiên cường của đồng bào các dân tộc ở Đồng Nai Thượng, Kon Tum, Cao Bằng, Lạng Sơn... chống sưu cao, thuế nặng, chống đế quốc xâm chiếm đất và quyền tự trị... Đại hội nhận định "chắc chắn rằng ở các xứ và các miền dân tộc thiểu số đã có điều kiện khách quan sẵn sàng cho sự phát triển cách mạng vận động"3).

Đại hội nhấn mạnh phải tăng cường cán bộ dân tộc thiểu số trong những cơ quan lãnh đạo của Đảng và các đoàn thể quần chúng: "Các cơ quan chỉ đạo của Đảng, của các đoàn thể cách mạng ở Ai Lao, Cao Miên, các tỉnh (như Buôn Ma Thuột, Kon Tum, Cao Bằng, Lạng Sơn,v.v...), các phủ, huyện, châu, quận..., các tổng, xã của các dân tộc thiểu số, thì phải thiết pháp đem các phần tử hăng hái hơn hết trong đám người dân tộc thiểu số vào choán đại đa số"4).

Từ năm 1930 đến trước chiến tranh thế giới thứ 2 (1939), trên địa bàn Đăk Nông và Tây Nguyên tuy chưa có tổ chức Đảng, nhưng chủ trương, đường lối của Đảng về tuyên truyền vận động đồng bào các dân tộc được những tù nhân cộng sản ở nhà đày Buôn Ma Thuột và các trại giam ở Tây Nguyên, trong đócó trại giam Đăk Mil, từng bước thực hiện. Dưới ánh sáng của Đảng, tinh thần yêu nước quyết tâm chống thực dân Pháp xâm lược, phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc bắt đầu có ý thức cách mạng. 

3. Phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc Đăk Nông và Tây Nguyên 

Ngay từ đầu những năm ba mươi thế kỷ XX, phong trào đấu tranh yêu nước và cách mạng của đồng bào các dân tộc trong tỉnh vẫn tiếp nối truyền thống đấu tranh anh dũng của đồng bào các dân tộc thiểu số Tây Nguyên chống chính sách xâm lược và cai trị của thực dân Pháp xâm lược.

Phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông và Tây Nguyên diễn ra suốt những năm 30 thế kỷ XX. Nổi bật là cuộc khởi nghĩa của đồng bào các dân tộc M' Nông, S'Tiêng, do thủ lĩnh Bớ N'Trang Lơng đứng đầu, chống thực dân Pháp xâm lược nổ ra từ năm 1912, kéo dài liên tục đến đầu những năm 30. Ngày 26-1-1931, nghĩa quân Bớ N'Trang Lơng phục kích, giết chết tên Gatti cách Srey Ktum 17 km. Ngày 6-1-1933, Bớ N'Trang Lơng chỉ huy khoảng 200 nghĩa quân được trang bị bằng súng và cung nỏ, tập kích đồn 65 của Pháp - một cứ điểm kiên cố, có hầm ngầm và dây thép gai bao quanh. Sau một ngày chiến đấu, quân Pháp phải rút chạy. Nghĩa quân tiếp tục chiếm giữ đồn và đánh tan quân tiếp viện, giết chết tên chỉ huy Lơcôngtơ (Leconte).

Trước tình hình đó, chính quyền thuộc địa Pháp quyết tiêu diệt nghĩa quân Bớ N'Trang Lơng. Trong hai tháng 2 và 3 năm 1933, thực dân Pháp huy động toàn bộ lực lượng, có pháo binh yểm trợ, từ nhiều hướng mở cuộc càn quét với quy mô lớn, tiến công vào căn cứ Nâm Nung - một trong những căn cứ quan trọng của Bớ N'Trang Lơng. Cánh quân thứ nhất, xuất phát từ BuĐengrum tiến đánh vào phía Đông núi Nâm Nung, do Gerber chỉ huy; cánh quân thứ hai, xuất phát từ căn cứ Lơrôlăng của Pháp (bên kia biên giới Campuchia) đánh vào hướng Tây Nam núi Nâm Nung; cánh quân thứ ba, xuất phát từ BùĐốp (Đông Nam Bộ) tiến đánh vào phía Nam núi Nâm Nung. Trong cuộc càn quét này, giặc Pháp vừa tấn công bằng quân sự, vừa đốt phá nương rẫy, buôn làng và rừng núi của người M' Nông tại vùng căn cứ Nâm Nung để triệt nguồn lương thực, dồn người M' Nông và nghĩa quân Bớ N'  Trang Lơng vào tình cảnh thiếu đói. Nghĩa quân M' Nông chống trả giặc Pháp rất quyết liệt. Nhiều trận đánh diễn ra tại vùng căn cứ Nâm Nung, tiêu diệt hàng trăm tên địch. Cuộc chiến đấu giằng co, kéo dài. Nghĩa quân Bớ N'Trang Lơng vẫn liên tiếp đánh địch ở nhiều nơi.

Ngày 20-10-1933, nghĩa quân phục kích ở núi Bará, giết tên đại úy Morére; ngày 1-1-1934, tiến công đồn Căngrôlant; ngày 2-1-1934, tiến đánh đồn Bukoh ở BùĐốp; ngày 20-3-1935, thủ lĩnh Bớ N'Trang Lơng trực tiếp chỉ huy nghĩa quân tiêu diệt đồn Căngrôlant. Sau chiến thắng Căngrôlant, có 500 thanh niên người M' Nông Biệt rời Buôn làng gia nhập nghĩa quân theo tiếng gọi của thủ lĩnh Bớ N'Trang Lơng.

Giữa tháng 5-1935, quân Pháp tập trung lực lượng, từ ba hướng: Nam Bộ đánh lên, từ Campuchia đánh sang, từ Đăk Lăk đánh xuống, tập trung tiến công đại bản doanh của nghĩa quân Bớ N'Trang Lơng. Cuộc chiến đấu chống quân đội Pháp kéo dài. Lxing R'ding - một vị chỉ huy đầy mưu lược và là cánh tay đắc lực nhất của Bớ N'Trang Lơng bị sa vào tay giặc. Lương thực, thực phẩm, vũ khí và thuốc men của nghĩa quân M' Nông tại vùng căn cứ Nâm Nung thiếu thốn nghiêm trọng. Sau trận càn này, quân Pháp lập thêm nhiều đồn bốt, như đồn Hăngrimét, đồn Boukok và nhiều cứ điểm vệ tinh bao vây vùng căn cứ Nâm Nung, tiếp tục siết chặt vòng vây đối với nghĩa quân Bớ N'Trang Lơng. Đầu mùa mưa năm 1935, trong một trận chiến đấu không cân sức, thủ lĩnh Bớ N'Trang Lơng bị trọng thương và rơi vào tay giặc, ông hy sinh vào đêm 23 tháng 5 năm 1935.

Cuộc khởi nghĩa của đồng bào các dân tộc thiểu số chống thực dân Pháp xâm lược kéo dài 24 năm (1912 - 1935) do thủ lĩnh Bớ N'Trang Lơng đứng đầu, bị kẻ thù đàn áp, dập tắt. Nhưng ý chí kiên cường, tinh thần đoàn kết các dân tộc trong cuộc chiến đấu chống kẻ thù chung của Bớ N'Trang Lơng và nghĩa quân đã khích lệ các thế hệ người M'Nông, S'Tiêng, Êđê, Mạ, Chàm, Kinh, K'ho... ở Đăk Nông, Krông Nô, Đăk Mil... kế tiếp nhau đứng lên chiến đấu chống bọn xâm lược và tay sai của chúng.

Cùng với cuộc khởi nghĩa Bớ N'Trang Lơng, phong trào đấu tranh chống bắt phu, bắt xâu, chống nộp thuế nộp sản vật... của đồng bào các dân tộc thiểu số diễn ra ở nhiều nơi. Năm 1933, phong trào đấu tranh của đồng bào Êđê đòi được tự do đi mua muối, chống nộp lúa, chống đi phu làm đường, không nộp trâu, phá đồn điền... làm cho chính quyền thuộc địa ở Tây Nguyên hết sức lo ngại.

Từ tháng 7-1937 đến giữa năm 1938, đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông và Tây Nguyên hưởng ứng phong trào Mộ Cộ (Bằng Trắng). Phong trào do hai thủ lĩnh người dân tộc K'ho tên là K'Voai và K'Mhòi khởi xướng từ buôn Đông Đò, xã Đinh Lạc, huyện Di Linh, tỉnh Đồng Nai Thượng. Phong trào thành lập các tổ chức bí mật tới các buôn ấp, vận động đồng bào Thượng, Chăm, Kinh đoàn kết cùng nhau đánh Pháp, đóng góp tiền bạc, sắm vũ khí... Từ Di Linh, phong trào nhanh chóng lan ra nhiều huyện ở Lâm Đồng và Bình Thuận, thu hút trên 10.000 người tham gia.

Thực dân Pháp đàn áp phong trào, bắt hai thủ lĩnh. Ngày 13-12-1938, chúng lập tòa án Di Linh, kết án 14 người về tội âm mưu làm loạn chống chính quyền, với án từ 7 đến 20 năm tù khổ sai.

Không run sợ trước sự khủng bố của kẻ thù, ở nhiều nơi đồng bào Thượng, Chàm, Kinh vẫn đoàn kết tiếp tục đấu tranh chống ách áp bức, bóc lột của chính quyền thuộc địa và tay sai của chúng.

Cũng từ năm 1930, phong trào đấu tranh của các tù nhân nhà đày Buôn Ma Thuột và các trại giam diễn ra liên tiếp trong nhà tù, trên các công trường làm đường quốc lộ. Nổi bật là cuộc đấu tranh của các tù nhân ở công trường làm đường km 33 (quốc lộ 14) ngày 18 tháng 3 năm 1932, phản đối lính đánh đập tàn nhẫn và ăn uống tồi tệ. Dưới sự chỉ đạo của một số tù nhân cộng sản, tất cả tù nhân đình công, đưa ra 3 yêu sách:

- Không được đánh đập, phạt tù.

- Phải cho ăn uống khá hơn, sạch sẽ hơn. Mỗi tuần phải được ăn một bữa thịt.

- Phải có thuốc chữa bệnh, tắm rửa phải có xà phòng.

Tên chỉ huy cho lính bao vây khu trại giam, bắt một số người chúng cho là chủ mưu. Tù nhân ở trại giam trên công trường tiếp tục đấu tranh đòi giải quyết các yêu sách và đòi trả về công trường, những người bị chúng bắt đi chỗ khác. Cuộc đấu tranh kéo dài 3 ngày, đến ngày thứ 4 thì các yêu sách của tù nhân được giải quyết. Còn những người bị bắt, ba tháng sau mới được ra khỏi phòng biệt giam ở nhà lao thị xã, trả về nhà đày. Noi gương các tù nhân ở công trường km 33, tù nhân ở các công trường km 24, 27 cũng tổ chức đình công với yêu sách tương tự.

Sang năm 1933, tù nhân làm đường quốc lộ 14 tiếp tục tổ chức nhiều cuộc đấu tranh đòi cải thiện bữa ăn, giảm giờ lao động, đòi cấp phát quần áo... 

Cùng với việc tổ chức tù nhân đấu tranh, suốt từ năm 1930 đến 1939 những người cộng sản còn thành lập một số tổ chức để có điều kiện trao đổi tình hình, tổ chức đấu tranh với mục tiêu cao hơn và xây dựng lại nội bộ. 

Cũng thời gian này, công nhân đồn điền nhiều nơi nổi dậy đấu tranh đòi quyền lợi. Tại đồn điền Rôsi, nổ ra cuộc đấu tranh của công nhân. Do chính sách chia rẽ, phân biệt đối xử và bóc lột thậm tệ của chính quyền thuộc địa, bọn chủ đồn điền thường trả lương cho công nhân người dân tộc ít hơn công nhân người Kinh. Cuộc đấu tranh diễn ra hết sức mạnh mẽ: công nhân nhất loạt đình công, đưa yêu sách tới bọn chủ, đồng thời vận động đồng bào các buôn lân cận cùng kéo đến nhà tên chủ đồn điền đấu tranh, yêu cầu: không được trả lương thấp đối với công nhân người dân tộc. Cuộc đấu tranh kéo dài một tuần lễ, làm cho các hoạt động của đồn điền gần như bị tê liệt. Trước khí thế đấu tranh mạnh mẽ của công nhân và đồng bào quanh vùng, tên chủ đồn điền phải chấp nhận yêu sách của công nhân.

Tuy ảnh hưởng của phong trào cách mạng do Đảng Cộng sản Đông Dương lãnh đạo chưa lan rộng tới các địa phương thuộc địa bàn Đăk Nông và Tây Nguyên, nhưng những cuộc đấu tranh của tù nhân cộng sản trong nhà đày Buôn Ma Thuột, của công nhân các đồn điền, công nhân trên công trường làm cầu, đường đã khích lệ, cổ vũ đồng bào các dân tộc chiến đấu chống quân thù, bảo vệ buôn làng, núi rừng Tây Nguyên.

Các phong trào đấu tranh của đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông và Tây Nguyên thể hiện lòng yêu nước thiết tha và tinh thần đấu tranh bất khuất chống thực dân Pháp xâm lược. Đây chính là cuộc tập dượt của đồng bào các dân tộc Đăk Nông và Tây Nguyên để chuẩn bị bước vào một thời kỳ cách mạng mới - Cách mạng giải phóng dân tộc dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Đông Dương.

         II. Các tổ chức Đảng ra đời trên địa bàn Đăk Lăk, Đăk Nông, lãnh đạo nhân dân các dân tộc trong tỉnh đấu tranh giành chính quyền trong cách mạng tháng 8- 1945

1. Xây dựng tổ chức Đảng và tổ chức quần chúng trên địa bàn


Trong cuộc vận động giải phóng dân tộc 1930-1945, phong trào đấu tranh yêu nước và cách mạng của nhân dân trên địa bàn Đăk Nông từ chỗ tự phát chuyển sang nằm trong quỹ đạo cách mạng giải phóng dân tộc dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản. Tuy nhiên, là vùng nằm ở Nam Tây Nguyên, địa bàn rộng, dân cư thưa thớt, trình độ dân trí thấp, cán bộ thiếu và yếu, sự ra đời và lãnh đạo của các tổ chức Đảng trong những hoàn cảnh đặc biệt, những đặc điểm đó ảnh hưởng không nhỏ đến cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc ở Đăk Nông.


Ngay sau khi thành lập, Đảng Cộng sản Việt Nam đã lãnh đạo cao trào đấu tranh cách mạng long trời lở đất 1930-1931 với đỉnh cao là Xô viết Nghệ -Tĩnh. Mặc dù ảnh hưởng của cao trào hầu như chưa lan tới đồng bào các dân tộc thiểu số trên địa bàn Đăk Nông, nhưng phong trào cách mạng từ miền xuôi ít nhiều ảnh hưởng đến vùng Tây Nguyên và cuộc đấu tranh của đồng bào các dân tộc Tây Nguyên vẫn kiên cường bất khuất làm cho thực dân Pháp chưa bao giờ rảnh tay kết thúc công cuộc bình định Tây Nguyên có vị trí chiến lược về quân sự, chính trị và giàu tiềm năng kinh tế. 


Trước sức mạnh đấu tranh của công nhân và nông dân Việt Nam, thực dân Pháp và tay sai tiến hành khủng bố trắng. Hàng nghìn người yêu nước bị giết hại, bắt bớ, giam cầm. Phong trào cách mạng bị dìm trong bể máu.


Những năm 1932- 1935, phong trào cách mạng Việt Nam và Đông Dương rơi vào thoái trào. Quá trình đấu tranh khôi phục tổ chức và lực lượng của Đảng diễn ra hết sức quyết liệt. Địa bàn miền núi trở thành một trong những nơi các chiến sĩ cách mạng tạm lánh và việc giác ngộ cách mạng cho đồng bào dân tộc thiểu số được đẩy mạnh. Tuy nhiên, do đặc điểm địa lý, phong trào cách mạng theo khuynh hướng vô sản ở  các tỉnh miền núi phía Bắc như Cao Bằng, Lạng Sơn có điều kiện phát triển mạnh mẽ hơn. Ở khu vực Tây Nguyên, cuộc khởi nghĩa Bớ N'Trang Lơng bước vào giai đoạn kết thúc, tuy nhiên sau đó, phong trào đấu tranh của nhân dân mang tính chất dân tộc và tôn giáo như phong trào Săm Brăm, phong trào Mộ Cộ tiếp tục nổ ra.


Năm 1935, Đại hội đại biểu lần thứ nhất Đảng Cộng sản Đông Dương được tổ chức tại Ma Cao (Trung Quốc). Đại hội đánh dấu sự khôi phục và phát triển tổ chức Đảng. Sau đó, tình hình quốc tế với Đại hội lần thứ VII Quốc tế Cộng sản và nhất là thắng lợi của phong trào Mặt trận nhân dân Pháp, tạo điều kiện thuận lợi cho cách mạng Việt Nam và Đông Dương. Đảng Cộng sản Đông Dương  phát động cao trào cách mạng dân chủ 1936- 1939 chống phản động thuộc địa và tay sai, chống phát xít và chiến tranh, đấu tranh đòi tự do, cơm áo, hoà bình. Cao trào cách mạng dân chủ một lần nữa chứng minh khả năng lãnh đạo cách mạng của Đảng Cộng sản Đông Dương và tiếp tục rèn luyện quần chúng cho cao trào cách mạng giải phóng dân tộc về sau. 


Những cao trào cách mạng diễn ra ở miền xuôi đã tạo ra và rèn luyện đội ngũ cán bộ cách mạng đông đảo. Hàng nghìn chiến sĩ cách mạng  bị bắt, bị đày ải qua các nhà tù đế quốc, trong đó có nhiều chiến sĩ cộng sản ưu tú, có trình độ và kinh nghiệm tuyên truyền và khả năng tập hợp, tổ chức quần chúng.

Năm 1940, do số lượng tù chính trị tại nhà đày Buôn Ma Thuột ngày càng đông và để phục vụ việc thi công tuyến đường xuyên qua cao nguyên M’Nông, thực dân Pháp lập thêm một nhà giam tại Đăk Mil. Nhà tù được xây dựng trên một khoảng đất nhỏ tại trung tâm huyện Đăk Mil, bao quanh bằng một hàng rào gỗ chồng khít nhau và dây thép gai bên ngoài. Căn nhà sàn chín gian bằng gỗ lợp tranh, có lối đi ở giữa. Hai dãy sàn gỗ có đủ cùm, xiềng. Mỗi cột cùm có treo bốn ống tre. Hai ống trên là “Đing Ea”- đựng nước uống, hai ống dưới là “Đing Chéh”- đựng nước tiểu, phân. Mỗi tù nhân được phát  chăn, chiếu, bát ăn cơm. 

Nhà tù Đăk Mil giam giữ một phần tù nhân chuyển từ nhà đày Buôn Ma Thuột tới. Ngoài giờ đi làm, tối về ngủ, tù nhân phải tra chân vào cùm và có lính khố xanh canh gác. 

Đầu tháng 11-1941, đoàn tù đầu tiên bị đày tới ngục Đăk Mil gồm 45 tù nhân. Sau đó, số tù nhân dần tăng lên tới 120 người. Ngay sau khi bị đày tới ngục Đăk Mil, các tù nhân đã lựa chọn và bầu ra Ban chỉ  đạo đầu tiên của nhà ngục gồm các đồng chí Trần Văn Quang, Nguyễn Tạo, Kinh, Hoà, Trinh, Bửu, Toàn... Ban chỉ đạo đề ra chủ trương trong giai đoạn này là nhanh chóng chuẩn bị chiến đấu, chống đàn áp, bảo vệ quyền lợi tù nhân và tổ chức vượt ngục.

Đầu năm 1942, tù nhân đấu tranh thắng lợi, tổ chức được Tết đầu tiên tại nhà ngục, đòi hỏi được nghỉ 3 ngày, được diễn tuồng, ngâm thơ, đánh cờ tướng và trang trí câu đối Tết.

Cuối tháng 6-1942, tù nhân ngục Đăk Mil thành công trong việc phá lò gạch của địch, 38.000/40.000 viên gạch ra lò bị hỏng, góp phần phá vỡ kế hoạch mở rộng nhà ngục của địch.

 
Âm mưu thâm độc của đế quốc Pháp là đày ải những tù nhân cộng sản và những chiến sĩ cách mạng yêu nước lên những nhà tù ở miền núi, cao nguyên nhằm cô lập hoàn toàn những người cách mạng với thế giới bên ngoài và thi hành chính sách lao tù hà khắc, cộng với khí hậu nơi rừng thiêng nước độc để giết dần, giết mòn những chiến sĩ cộng sản. Nhưng sự thật lịch sử không diễn ra như những gì thực dân Pháp tính toán. Những chiến sĩ cộng sản không chỉ biến nhà tù thành trường học đấu tranh cách mạng, rèn luyện khí tiết mà hơn thế nữa, vượt ra khỏi chế độ lao tù hà khắc, họ đã gieo những hạt giống, những tư tưởng cộng sản trên mỗi mảnh đất quê hương nơi đặt chân tới. Đối với những chiến sĩ cộng sản ở nhà đày Buôn Ma Thuột, ở ngục Đăk Mil, rừng thiêng nước độc và chế độ lao dịch nặng nề không khuất phục được ý chí đấu tranh của những người cộng sản, không những thế họ đã gieo những “hạt giống đỏ” trên mảnh đất Tây Nguyên đầy nắng, gió nhưng luôn ẩn chứa tinh thần đấu tranh bất khuất chống ngoại xâm. Chính việc thực dân Pháp tăng cường đày ải tù chính trị cộng sản lên Tây Nguyên, dù muốn hay không chúng đã đưa những người có tư tưởng cộng sản đến với mảnh đất, với quần chúng cách mạng chưa giác ngộ lý tưởng đấu tranh cách mạng.

 Không thuận lợi như những địa phương, địa bàn trong cả nước, ảnh hưởng và sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản đến với phong trào đấu tranh của các dân tộc Tây Nguyên, đến với nhân dân Đăk Nông bằng một con đường riêng, qua nhà đày Buôn Ma Thuột  và ngục Đăk Mil. Hoạt động của các tổ chức và phong trào đấu tranh cách mạng trong tù vượt qua sự ngăn chặn, bưng bít của kẻ thù, đến với đồng bào các dân tộc, thổi bùng ngọn lửa đấu tranh cách mạng luôn âm ỷ cháy trong những người con của núi rừng Tây Nguyên.

Tiếp theo Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng tháng 11-1939 và Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng tháng 11-1940, tháng 5-1941 Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương Đảng bổ sung, hoàn chỉnh đường lối cách mạng giải phóng dân tộc, đặt nhiệm vụ giải phóng dân tộc lên hàng đầu, xúc tiến chuẩn bị khởi nghĩa vũ trang giành chính quyền.  Nghị quyết Hội nghị chỉ rõ: “Trong lúc này, quyền lợi của bộ phận, của giai cấp phải đặt dưới sự sinh tử, tồn vong các quốc gia, của dân tộc. Trong lúc này nếu không giải quyết được vấn đề dân tộc giải phóng, không đòi được độc lập, tự do cho toàn thể dân tộc, thì chẳng những toàn thể quốc gia dân tộc còn chịu mãi kiếp ngựa trâu, mà quyền lợi của bộ phận, giai cấp đến vạn năm cũng không đòi lại được” 5). Hội nghị  quyết định thành lập Mặt trận Việt Minh, đoàn kết rộng rãi các tầng lớp nhân dân, đấu tranh giải phóng dân tộc. Chương trình Việt Minh, điều lệ các tổ chức quần chúng được phổ biến rộng khắp trong cả nước, tạo nên bước phát triển vượt bậc trong quá trình vận động giải phóng dân tộc.

 Sau sự kiện thành lập Chi bộ Cộng sản trong nhà đày Buôn Ma Thuột (cuối năm 1941, đầu năm 1942), năm 1943 một chi bộ cộng sản được thành lập trong ngục Đăk Mil do đồng chí Nguyễn Tạo làm Bí thư. Có thể nói, từ đây, cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc của nhân dân các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông chịu ảnh hưởng và dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản.


Chi bộ cộng sản ra đời trong nhà ngục Đăk Mil xác định nhiệm vụ:


+ Tổ chức và lãnh đạo các cuộc đấu tranh trong tù để bảo vệ quyền lợi vật chất và tinh thần cho tù nhân.


+ Giáo dục, bồi dưỡng đảng viên và tù nhân về lý tưởng cách mạng, phương pháp hoạt động nhằm giữ vững khí tiết cộng sản và chuẩn bị hoạt động sau khi ra tù.


+ Tiến hành móc nối, xây dựng cơ sở cách mạng trong nhà tù và vùng xung quanh, trước hết là trong binh lính và quần chúng người dân tộc thiểu số tại địa phương. 


+ Tổ chức các cuộc vượt ngục, đưa cán bộ về cho Đảng và phong trào cách mạng.


Các chi bộ cộng sản ra đời trong nhà đày, nhà ngục cùng với các tổ chức khác của nhà tù như Hội tương trợ, đã tổ chức đấu tranh kiên cường chống chế độ lao tù hà khắc, chống đàn áp, giữ vững khí tiết cộng sản. Nhiều cuộc đấu tranh có tiếng vang lớn, ảnh hưởng của nó vang dội không chỉ khắp Trung Kỳ, trên toàn cõi Đông Dương mà tới cả nước Pháp.


Nhưng quan trọng hơn hết là việc tổ chức cho tù nhân vượt ngục và xây dựng cơ sở cách mạng trong binh lính, trong nhân dân, hướng phong trào đấu tranh cách mạng theo đường lối của Đảng Cộng sản. 


 Tháng 3 - 1943, các đồng chí Nguyễn Tạo, Trương Vân Lĩnh, Chu Huệ, Trần Ngọc Oánh tổ chức vượt ngục Đăk Mil thành công 6). Trải qua những ngày đêm vật lộn với cái đói, cái rét, bệnh tật, thú dữ và đặc biệt là sự truy đuổi gắt gao của kẻ thù, các đồng chí đã về với cách mạng, tiếp tục hoạt động. Đây là cuộc vượt ngục đầu tiên được tổ chức của tù chính trị trong nhà ngục Đăk Mil, đó là một thành công lớn, đánh dấu một bước tiến mới trong việc tổ chức bộ máy lãnh đạo cách mạng đối với tù chính trị trên địa bàn Tây Nguyên.

Cuộc vượt ngục Đăk Mil lần thứ hai gồm các đồng chí Nguyễn Khải, Trần Tống, Nhân. Lợi dụng sơ hở của địch, Ban chỉ đạo nhà ngục bố trí cho 3 đồng chí vượt ngục ra ngoài bằng cách trốn vào bồ đi lấy nước và theo kế hoạch định sẵn, 3 đồng chí trốn thoát vào rừng. Tuy nhiên, địch đã bắt và bắn chết 4 tù nhân đẩy xe đi lấy nước để khủng bố tinh thần tù nhân, nhằm ngăn chặn các vụ vượt ngục tiếp theo.


Trong quá trình hoạt động đấu tranh trong tù cũng như việc phải đi lao dịch, các tù nhân luôn tranh thủ mọi cơ hội, tiến hành tuyên truyền, vận động, giác ngộ trước hết là binh lính người Thượng - một đối tượng được thực dân Pháp nhồi sọ và tin tưởng giao cho việc cai quản và đàn áp tù nhân, khi có điều kiện tranh thủ vận động nhân dân quanh nhà lao và đồng bào trong vùng.


Công tác tuyên truyền vận động và đặc biệt là những tấm gương đấu tranh kiên cường, bất khuất của những chiến sĩ cộng sản đã cảm hoá và giáo dục trước hết là những người trực tiếp tiếp xúc với tù nhân, qua họ hoặc khi có điều kiện trực tiếp tác động với nhân dân, đồng bào các dân tộc. Chính vì thế, từ chỗ bị thực dân Pháp chia rẽ, các dân tộc Kinh- Thượng đã dần hiểu nhau và cùng hiểu rằng, chỉ có đoàn kết làm cách mạng đánh đổ thực dân Pháp, phát xít Nhật và chế độ phong kiến tay sai, cuộc sống của họ mới thực sự sung sướng, tự do. Những đơn vị lính khố xanh người Ê đê, M’ Nông, từ chỗ là công cụ bạo lực của thực dân Pháp để đàn áp phong trào đấu tranh cách mạng của nhân dân, đã dần giác ngộ tinh thần yêu nước, độc lập dân tộc, đoàn kết Kinh - Thượng. Cuối năm 1944, những chiến sĩ cộng sản vận động, xây dựng được những cơ sở cách mạng trong hàng ngũ lính khố xanh, giác ngộ tinh thần cách mạng cho họ để rồi sau này, trong Cách mạng tháng Tám, chính lực lượng này là một trong những lực lượng ngả về phía cách mạng, theo tiếng gọi chính nghĩa, tiếng gọi của độc lập dân tộc, tiếng gọi của Đảng, đứng lên làm chủ vận mệnh của mình. 


Trong những năm 1943-1944, ảnh hưởng của Đảng ngày càng lan rộng ở Đăk Lăk. Phong trào đấu tranh cách mạng của nhân dân phát triển khá mạnh mẽ, nhất là ở các đồn điền và thị xã Buôn Ma Thuột. Điều đó ảnh hưởng tích cực đến sự chuyển biến về nhận thức tư tưởng của đồng bào các dân tộc trên địa bàn. 

2. Đảng và Mặt trận Việt Minh lãnh đạo đồng bào các dân tộc trên địa bàn Đăk Nông tổng khởi nghĩa giành chính quyền trong Cách mạng tháng Tám 1945

 
Năm 1945 tình hình thế giới và trong nước có những chuyển biến thuận lợi cho phong trào cách mạng ở Đông Dương. 


Trước nguy cơ thất bại hoàn toàn, ngày 9-3-1945, phát xít Nhật tiến hành đảo chính, thay thế thực dân Pháp cai trị Đông Dương. Đảng ta xác định kẻ thù trực tiếp, trước mắt của nhân dân Đông Dương  là phát xít Nhật và tay sai.


Ngày 12-3-1945, Ban Thường vụ Trung ương Đảng Cộng sản Đông Dương ra Chỉ thị Nhật Pháp bắn nhau và hành động của chúng ta, phát động cao trào kháng Nhật cứu nước trên cả nước.

Trước tình hình mới, chi bộ và các tổ chức cách mạng trong nhà ngục Đăk Mil chủ trương tăng cường công tác tuyên truyền, giải thích đường lối, nhiệm vụ cách mạng, tiếp tục xây dựng cơ sở cách mạng, chống lại những luận điệu tuyên truyền phản động của phát xít Nhật và tay sai.

Sau khi Nhật đảo chính Pháp, theo chủ trương của Trung ương Đảng, cũng như các địa phương trong cả nước, phong trào cách mạng ở Đăk Lăk nói chung, trên địa bàn Đăk Nông nói riêng bước vào thời kỳ tiền khởi nghĩa, đẩy mạnh cao trào kháng Nhật cứu nước, chuẩn bị mọi điều kiện tiến lên khởi nghĩa giành chính quyền.

Về tổ chức Đảng, trên địa bàn tỉnh Đăk Lăk, ta xây dựng được thêm 3 chi bộ mới tại đồn điền Ca Đa, xã Lạc Sa và trong công chức thị xã. Sự lãnh đạo của Đảng được tăng cường. Tuy nhiên, tại tỉnh Đồng Nai Thượng, cấp trên trực tiếp của huyện Đăk Nông, do có những khó khăn có tính đặc thù địa phương, nên đến giữa tháng 8-1945, vẫn chưa xây dựng được cơ sở Đảng.

Tháng Tám năm 1945, sau khi đánh bại phát xít Đức, Liên Xô tuyên chiến với phát xít Nhật và trong vòng một tuần lễ, đánh tan đạo quân Quan Đông thiện chiến  hơn  một triệu tên của Nhật. Giờ tận số của phát xít Nhật đã đến. Ngày 14-8-1945, Nhật hoàng phải tuyên bố đầu hàng Đồng Minh và Liên Xô không điều kiện.

Tại Đông Dương, tinh thần lực lượng quân đội Nhật suy sụp, chính quyền tay sai hoang mang cực độ. Thời cơ tổng khởi nghĩa đã đến. Trung ương Đảng và Uỷ ban Mặt trận dân tộc giải phóng ra lệnh tổng khởi nghĩa toàn quốc, giành chính quyền về tay nhân dân.

Ngày 14-8-1945, mặc dù chưa nhận được chỉ thị của cấp trên, Ban Lãnh đạo lâm thời tỉnh triệu tập Hội nghị chuẩn bị cho khởi nghĩa giành chính quyền trong tỉnh tại thị xã Buôn Ma Thuột. Để bảo đảm cho khởi nghĩa thắng lợi chắc chắn và không đổ máu, Hội nghị chủ trương 2 vấn đề lớn là tăng cường tuyên truyền, giác ngộ nhằm nắm chắc lực lượng bảo an binh, gấp rút chuẩn bị khởi nghĩa trên địa bàn toàn tỉnh, trước hết là ở những vùng trọng điểm, những đồn điền có phong trào cách mạng phát triển mạnh và cử người liên lạc đi Khánh Hoà xin cán bộ tăng cường cho Đăk Lăk và bàn cách phối hợp hành động.

Được tin nhân dân huyện Vạn Ninh và một số xã miền Tây huyện Ninh Hoà, Khánh Hoà khởi nghĩa giành chính quyền, tỉnh bộ Việt Minh Đăk Lăk quyết định và tiến hành thắng lợi cuộc khởi nghĩa  mở màn tại đồn điền Ca Đa tối 17-8-1945. Đây là cuộc khởi nghĩa từng phần giành thắng lợi đầu tiên ở Đăk Lăk.

 Tiếp đó, tại một số đồn điền khác trong tỉnh như đồn điền ở km 7, 17, 24, 29, các cơ sở Việt Minh lãnh đạo công nhân và nông dân đứng lên khởi nghĩa giành quyền làm chủ, ra mắt Uỷ ban Việt Minh. Đó là những cơ sở đầu tiên trong tỉnh giành chính quyền về tay nhân dân lao động.  

Ngày 19-8-1945, đoàn cán bộ miền xuôi tăng cường cho Đăk Lăk gồm các đồng chí Huỳnh Bá Vân, Đào Xuân Quý... đã về tới đồn điền Ca Đa và tin Khánh Hoà khởi nghĩa thắng lợi cổ vũ nhân dân  các đồn điền và các buôn  trong tỉnh tiếp tục đứng lên giành chính quyền về tay nhân dân. Chỉ trong ngày 19-8, được công nhân đồn điền Ca Đa hỗ trợ, chính quyền cách mạng được thành lập ở nhiều đồn điền và buôn ấp từ km 49 đến km 3 trên đường số 21 và dọc tỉnh lộ số 8 từ Buôn Ma Thuột đi MêWal. Đồn điền Ca Đa được chọn làm nơi đặt cơ quan lãnh đạo, chỉ đạo tổng khởi nghĩa trong toàn tỉnh. 

Hội nghị bầu Ban Lãnh đạo khởi nghĩa, phân công cán bộ phụ trách công tác công vận, nông vận, binh vận... và chờ đoàn cán bộ từ Nha Trang tăng cường để tiến hành khởi nghĩa giành chính quyền tại thị xã.

Hội nghị cử Uỷ ban khởi nghĩa do đồng chí Phan Kiệm làm Trưởng ban, Phạm Sĩ Vịnh làm phó ban, các ủy viên Nguyễn Trọng Ba, Huỳnh Bá Vân, Y Ngông Niê Kđăm, YBih Alêô, Thái Xuân Đồng. Hội nghị cũng đề cử người đứng đầu Ủy ban nhân dân cách mạng lâm thời do Phạm Sĩ Vịnh làm Chủ tịch và Yblô làm Phó chủ tịch.

Tối 21-8-1945, đoàn cán bộ từ Khánh Hòa do đồng chí Bùi San dẫn đầu tăng cường cho Đăk Lăk về tới Buôn Ma Thuột, cùng Uỷ ban khởi nghĩa xây dựng kế hoạch khởi nghĩa giành chính quyền tại tỉnh lỵ Đăk Lăk. 

15 giờ ngày 24-8-1945, cuộc mít tinh giành chính quyền diễn ra tại sân vận động thị xã, quy tụ hơn 3.000 đồng bào các dân tộc Êđê, Gia Rai, M’Nông và 500 lính bảo an binh, những người đã quay súng về với cách mạng. Đại biểu Mặt trận Việt Minh tuyên bố xoá bỏ chính quyền tay sai phản động của phát xít Nhật và thành lập chính quyền cách mạng của nhân dân lao động, kêu gọi các tầng lớp nhân dân trong tỉnh ủng hộ chính quyền, tham gia xây dựng cuộc sống mới. Quần chúng hô vang các khẩu hiệu cách mạng: “Việt Nam hoàn toàn độc lập”, “Ủng hộ Việt Minh”, “Đả đảo phát xít Nhật”... Cuộc khởi nghĩa giành chính quyền tại thị xã thành công rực rỡ.

Tại các huyện và buôn trong tỉnh Đăk Lăk, trong đó có nhiều địa phương nay thuộc tỉnh Đăk Nông như Đăk Mil, Đăk Song, Đăk Rlấp, Krông Nô..., dưới sự lãnh đạo của cán bộ, hội viên Việt Minh, nhân dân đứng lên giành chính quyền thắng lợi. 

Ngày 23-8-1945, tại  huyện lỵ Đăk Mil, trước cuộc mít tinh của đông đảo quần chúng, đại diện Mặt trận Việt Minh huyện tuyên bố xoá bỏ chính quyền tay sai bù nhìn, thành lập ủy ban cách mạng lâm thời huyện.

Tại Đăk RLấp, nhân dân các buôn khu vực Ba Biên Giới nổi dậy tham gia mít tinh lớn tại buôn Bu Prăng, do đồng chí Nguyễn Trọng Ba tổ chức chào cờ đỏ sao vàng và ảnh Bác Hồ, ăn mừng cách mạng thành công. Sau đó lần lượt  mít tinh, thành lập chính quyền cách mạng ở các tổng, đập phá tượng đài Hăngrimet và dựng bia kỷ niệm Bớ N'Trang Lơng tại ngã ba biên giới 7).

Tại huyện Đăk Nông, lúc này thuộc tỉnh Đồng Nai Thượng, diễn biến cuộc đấu tranh giành chính quyền gặp nhiều khó khăn. Đến 28-8-1945, được sự hỗ trợ của Đảng bộ và nhân dân tỉnh Lâm Viên, tổng khởi nghĩa mới giành thắng lợi.

Cách mạng tháng Tám thành công tại Đăk Lăk và trên địa bàn Đăk Nông, nhân dân các dân tộc trong tỉnh dưới sự lãnh đạo của Đảng và Mặt trận Việt Minh đã vùng lên làm chủ vận mệnh của mình, mở ra một thời kỳ mới trong lịch sử đấu tranh cách mạng của nhân dân Tây Nguyên anh hùng. 

Mặc dù gặp nhiều khó khăn về khách quan và chủ quan, cuộc khởi nghĩa giành chính quyền tại các địa phương trong tỉnh Đăk Lăk nói chung và địa bàn Đăk Nông nói riêng đã diễn ra đúng thời cơ và giành thắng lợi, góp phần vào thắng lợi của Cách mạng tháng Tám trong cả  nước.

x          x

x

Trong hoàn cảnh đất nước đắm chìm trong nô lệ, nhân dân các dân tộc Tây Nguyên nói chung, đồng bào các địa phương thuộc địa bàn Đăk Nông nói riêng luôn nuôi dưỡng trong mình ngọn lửa đấu tranh anh dũng, bất khuất chống đế quốc, chống phong kiến, tư sản mại bản, giành độc lập tự do và những quyền lợi thiết thân hằng ngày. Mặc dù tinh thần đấu tranh của các dân tộc hết sức kiên cường, anh dũng, nhưng do hạn chế lịch sử, các phong trào yêu nước trước khi có Đảng đều lần lượt thất bại. 

Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời chấm dứt cuộc khủng hoảng về đường lối cứu nước, đưa cách mạng giải phóng dân tộc Việt Nam vào quỹ đạo cách mạng vô sản. Đảng Cộng sản từng bước xây dựng và hoàn thiện đường lối chính trị, phát triển hệ thống tổ chức, lãnh đạo nhân dân các dân tộc Việt Nam đấu tranh theo đường lối đúng đắn, đưa cách mạng Việt Nam tiến lên.

Thắng lợi của phong trào đấu tranh yêu nước và cách mạng của nhân dân các dân tộc trong tỉnh gắn liền với sự ra đời và lãnh đạo của Đảng cộng sản Việt Nam. Mặc dù có những đặc điểm mang tính chất đặc thù, ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình vận động giải phóng dân tộc ở địa phương nhưng như trăm dòng sông đều đổ ra biển lớn, cuộc đấu tranh giành chính quyền của nhân dân các dân tộc Đăk Nông hoà mình vào phong trào dân tộc Việt Nam, góp phần vào thắng lợi vĩ đại của Cách mạng tháng Tám 1945.   
-----
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