QUY ĐỊNH 
CỦA BAN BÍ THƯ 
Số 12-QĐ/TW, ngày 30 tháng 7 năm 1987
Về tổ chức đảng trong Quân đội nhân dân Việt Nam
(Trích)
…..

- Xây dựng Đảng bộ quân đội trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức. Tuân thủ nghiêm ngặt nguyên tắc tập trung dân chủ, lãnh đạo tập thể đi đôi với phân công cá nhân phụ trách và các chế độ sinh hoạt của Đảng; tăng cường đoàn kết nhất trí trong Đảng; thường xuyên kiện toàn đảng uỷ các cấp có năng lực lãnh đạo về mọi mặt và sức chiến đấu cao, đổi mới phong cách lãnh đạo và công tác; xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh; xây dựng đội ngũ đảng viên có chất lượng cao, số lượng phù hợp, thực sự tiên phong gương mẫu; gắn bó mật thiết với quần chúng, quan tâm đến con người. Thường xuyên kiện toàn cơ quan chính trị các cấp, tăng cường hiệu lực công tác đảng, công tác chính trị trong toàn quân.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ của Đảng trong lực lượng vũ trang có phẩm chất chính trị cao, vững vàng trong cuộc đấu tranh giữa hai con đường, giữa ta và địch, giữa tích cực và tiêu cực, có ý thức trách nhiệm cao, có năng lực lãnh đạo, chỉ huy quản lý đơn vị, có phong cách lãnh đạo tốt, làm việc có hiệu quả thiết thực; gương mẫu trong lối sống nhằm bảo đảm tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với quân đội, kiện toàn tổ chức lãnh đạo và tổ chức chỉ huy, làm nòng cốt cho quân đội thực hiện thắng lợi đường lối nhiệm vụ cách mạng của Đảng. Đào tạo, bồi dưỡng, quản lý, sử dụng cán bộ theo phạm vi được phân công, phân cấp.

- Lãnh đạo chặt chẽ công tác bảo vệ, giáo dục đảng viên, cán bộ, chiến sĩ, công nhân viên quốc phòng nâng cao cảnh giác cách mạng, chấp hành nghiêm túc chế độ phòng gian giữ bí mật; kiên quyết đấu tranh đánh bại chiến tranh tâm lý và các âm mưu thủ đoạn bí mật phá hoại của mọi kẻ địch, bảo vệ Đảng, bảo vệ quân đội.
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