Năm 1958 – từ tháng 5 đến tháng 8

Tháng 5, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi nhân ngày Quốc tế Lao động 1-5 (1958).

Sau khi đánh giá những chuyển biến to lớn trên thế giới trong năm qua và tình hình trong nước từ ngày hòa bình lập lại, Người kêu gọi toàn thể nhân dân, đặc biệt là công nhân và nông dân hãy hăng hái thi đua yêu nước, thực hiện khẩu hiệu làm nhiều, nhanh, tốt, rẻ, nhằm hoàn thành và hoàn thành vượt mức Kế hoạch Nhà nước năm 1958, bước đầu phát triển kinh tế và văn hóa, bước đầu cải tạo nền kinh tế quốc dân theo chủ nghĩa xã hội. Vừa ra sức cải tiến quản lý kinh tế, tăng cường tinh thần trách nhiệm, kỷ luật lao động, chống lãng phí tham ô..., vừa nâng cao cảnh giác, đồng thời luôn luôn giương cao ngọn cờ hòa bình thống nhất, đoàn kết toàn dân, kiên quyết và bền bỉ đấu tranh chống lại trở lực chính đang ngăn cản sự nghiệp thống nhất nước nhà là đế quốc Mỹ.

-
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 162-166.

Tháng 5, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về bản thông cáo của Ngô Đình Diệm ngày 26-4. Sau khi nghe phát biểu, Người kết luận:... “Âm mưu của Diệm là tranh dư luận, tranh dân, tranh dư luận thế giới. Vì vậy, ta phải nói trắng, đen rõ ràng. Do đó, lời nói phải sắc bén, gọn, chặt chẽ như một văn kiện chính trị, nhưng thái độ mềm mỏng. Ta phải chủ động bác luận điệu của chúng, chứ không đỡ đòn. Phải nêu trước mắt là cái gì? Hai bên cứ ngồi lại để bàn bạc các vấn đề.

Nói vắn tắt những điểm ta đã nêu ra, bác luận điệu của chúng, rồi đòi hiệp thương. Tranh thủ làm sớm. Hình thức có thể là Việt Nam thông tấn xã”.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 70/SL, truy tặng Huân chương kháng chiến hạng nhất cho cụ Lý Đình Thái (tức Thi Sơn), Ủy viên Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Phó Hội trưởng Hội Việt - Trung hữu nghị, “vì đã có công trong việc đoàn kết toàn dân, phát triển Mặt trận Tổ quốc”.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 5, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn vấn đề trao đổi 500 gia đình và việc hai bên gặp gỡ ở khu phi quân sự. Người cho rằng hai bên cần gặp nhau để bàn một số vấn đề ở khu phi quân sự và có Ủy ban Quốc tế tham gia và phía ta phải chuẩn bị tuyên truyền, chuẩn bị các mặt tổ chức, an ninh.

 -
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 5, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ tọa phiên họp Hội đồng Chính phủ, bàn việc tăng cường hiệu lực lãnh đạo của Hội đồng Chính phủ, tổ chức tuyên thệ nhậm chức cho các thành viên mới của Chính phủ và quyết định tặng thưởng Huân chương Chiến thắng hạng Nhất cho một số cán bộ cao cấp và trung cấp trong quân đội, truy tặng Huân chương chiến thắng hạng Nhất cho một số cán bộ quân đội đã hy sinh.

Phát biểu kết thúc phiên họp, Người nói đại ý: Hiện nay chúng ta có hai nhiệm vụ quan trọng là tiến lên chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thống nhất nước nhà. Vì vậy, phải có bộ máy mới, thêm lực lượng mới nhằm thực hiện những nhiệm vụ sau đây:

1. Tăng cường đoàn kết hơn nữa, đoàn kết trong nội bộ các Bộ, đoàn kết giữa Bộ với nhân dân, đoàn kết giữa Bộ này với Bộ khác, có thế lực lượng ta mới mạnh.

2. Phải đẩy mạnh thi đua. Ta đã khuyến khích nhân dân thi đua thì trước hết ta phải thi đua. Thi đua là làm nhanh, làm nhiều, làm tốt, làm rẻ...

3. Như các vị vừa mới tuyên thệ, chúng ta phải hết sức phục vụ nhân dân, chí công vô tư; làm gương về mặt đức - tài. Đó là đạo đức cách mạng. Ta có thêm lực lượng mới trong Chính phủ thì phải có tác phong mới và lề lối làm việc mới, tránh quan liêu để công việc không bị bê trễ, cố gắng khắc phục khó khăn để hoàn thành nhiệm vụ nhân dân giao phó. Nhân dân đã cố gắng, chúng ta cũng cố gắng, lại được các nước bạn giúp đỡ, nhất định chủ nghĩa xã hội sẽ được thực hiện và sự nghiệp thống nhất đất nước sẽ thành công.

 Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ T.N Côn - Trưởng phái đoàn Ấn Độ, Chủ tịch Ủy ban Quốc tế - đến chào từ biệt để chuẩn bị đi nhận công tác khác. Người còn gửi điện mừng tới Chủ tịch nước, Chủ tịch Quốc hội và Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hòa Tiệp Khắc nhân ngày Quốc khánh lần thứ 13 của Tiệp Khắc, “chúc nhân dân Tiệp Khắc anh em, dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng Cộng sản và Chính phủ Tiệp Khắc sẽ thu được nhiều thành tích to lớn hơn nữa trong việc xây dựng chủ nghĩa xã hội và trong cuộc đấu tranh cho hòa bình thế giới”.

Bài viết: Những lời dạy bảo thắm thiết của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh L.X.H. khi về thăm Nhà máy điện Yên Phụ, Người khuyên cán bộ, công nhân nhà máy nên học kinh nghiệm của nhân dân Trung Quốc để làm tốt mọi công việc được giao. 

- Bản sao Biên bản Hội đồng Chính phủ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Báo Nhân dân, số 1516, ngày 7-5-1958 và số 1518, ngày 9-5-1958.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 207. 

Tháng 5, ngày 6

Bài báo của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Angiêri anh dũng, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1515, viết về quá trình phát triển và trưởng thành của cuộc kháng chiến anh dũng chống Pháp của nhân dân Angiêri.

Bằng những dẫn chứng cụ thể, tác giả khẳng định: thực dân Pháp sẽ thua, nhân dân Angiêri nhất định thắng.

Cùng ngày, Người tặng thưởng Huân chương Chiến thắng hạng Nhất cho nhiều cán bộ Quân đội nhân dân Việt Nam nhân dịp kỷ niệm chiến thắng Điện Biên Phủ.

- 
Báo Nhân dân, số 1515, ngày 6-5-1958 và số 1516, ngày 7-5-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.167-169.

Tháng 5, ngày 7

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu các dân tộc Khu tự trị Thái - Mèo và tỉnh Bắc Giang về thăm Thủ đô. Người gửi lời hỏi thăm đồng bào các dân tộc và khuyên bà con ra sức đoàn kết tương trợ, hăng hái vào tổ đổi công, đẩy mạnh sản xuất để đời sống ngày càng no ấm hơn.

Chiều, Chủ tịch dự Lễ bế mạc Đại hội sinh viên Việt Nam lần thứ hai6. Nói chuyện với Đại hội, Người nêu rõ những yêu cầu đối với thanh niên hiện nay là phải phấn đấu tu dưỡng để trở thành những người đủ đức - tài, phải chống tư tưởng cá nhân chủ nghĩa, phải xây dựng động cơ học tập đúng đắn, biết yêu Tổ quốc, yêu nhân dân, yêu chủ nghĩa xã hội, yêu lao động, yêu khoa học và kỹ thuật. 

Tối, tại Câu lạc bộ Ba Đình, Người dự buổi biểu diễn chia tay của Đoàn xiếc Tề tề cáp nhĩ. Sau đó, Người gặp gỡ các nghệ sĩ trong Đoàn. Thay mặt Chính phủ, Người trao tặng Đoàn Huân chương Lao động hạng Nhất và lá cờ thêu bốn chữ ĐOÀN KẾT HỮU NGHỊ, rồi cùng Đoàn dự tiệc trà liên hoan tiễn biệt.

Cùng ngày, hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: 

- Bài Đọc những lời Nava phân trần, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số đặc biệt, chỉ ra nguyên nhân cơ bản khiến Nava “phải chịu chết cứng ở Điện Biên Phủ”, “có gan to thế sao lại thua”, ấy là vì “chiến tranh mà Nava chỉ huy là chiến tranh ăn cướp” chứ không phải như ông ta đã phân trần là bởi những cái “nhưng mà” như trong cuốn Đông Dương hấp hối của ông ta.

 - Bài Điện Biên Phủ, ký bút danh L.T., đăng trên báo Nhân dân, số 1516, nêu rõ ngoài việc đánh đuổi được bọn thực dân, “kinh nghiệm kháng chiến thắng lợi nói chung và Điện Biên Phủ nói riêng, có hai ý nghĩa to lớn:

Nó đã khuyến khích các nhân dân bị áp bức ở Á - Phi nổi dậy chống chủ nghĩa thực dân, giành giải phóng dân tộc.

Nó chứng tỏ rằng, dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng và Chính phủ ta và nhân dân ta đoàn kết nhất trí thì khó khăn gì cũng khắc phục được, công việc to lớn mấy cũng làm được. Sự nghiệp cách mạng và kháng chiến như vậy, công cuộc xây dựng nước nhà tiến dần lên chủ nghĩa xã hội cũng như vậy”.

- 
Báo Nhân dân, số 1517, ngày 8-5-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.170-174.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 186-187 (bản Trung văn).

- 
Báo Nhân dân, số 1516, ngày 7-5-1958.

Tháng 5, ngày 10

Sáng sớm, Chủ tịch đi Hà Đông thăm Khu điều dưỡng của cán bộ miền Nam và Khu an dưỡng của các cụ miền Nam tập kết.

Người đến Khu điều dưỡng lúc nhiều người mới thức giấc, vào thăm chỗ ở, nhà ăn, nhà bếp, bệnh xá, nhà vệ sinh... sau đó gặp gỡ và nói chuyện với mọi người, Người bày tỏ sự thông cảm với nỗi nhớ quê hương của cán bộ, đồng bào tập kết và khuyên mọi người ra sức thi đua sản xuất, thực hành tiết kiệm, cùng góp sức xây dựng miền Bắc vững mạnh làm nền tảng cho cuộc đấu tranh thống nhất nước nhà.

Tại Khu an dưỡng của hơn 100 cụ miền Nam, Chủ tịch ân cần thăm hỏi về tình hình sức khỏe, chế độ ăn uống, nghỉ ngơi, sinh hoạt văn hóa của các cụ.

“Hội nghị Diên Hồng diệt dốt” của các bô lão huyện Thanh Trì (Hà Nội) vừa khai mạc thì Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm. Người khen ngợi các cụ không quản tuổi già vẫn hăng hái tham gia thi đua sản xuất, tiết kiệm, đẩy mạnh công tác diệt dốt và mong các cụ giải thích cho bà con nên loại trừ những tệ xấu như thách cưới, cờ bạc, v.v., “làm được như thế là ích nhà, ích làng, ích nước”.

Trên đường về Hà Nội, Chủ tịch ghé thăm Sân vận động Hàng Đẫy vừa lúc một số học sinh lớp 5 Trường Trưng Vương (Hà Nội) lao động xong. Gặp gỡ các cháu, Người khuyên các cháu cố gắng chăm chỉ học văn hóa và học lao động chân tay.

Tối, tại Nhà hát Nhân dân, Chủ tịch cùng với các đại biểu Quốc hội Hà Nội đến báo cáo với đồng bào Thủ đô về kết quả kỳ họp thứ 8 của Quốc hội. Người đã trả lời một số câu hỏi của cử tri Hà Nội quanh vấn đề xây dựng chủ nghĩa xã hội và con đường tiến lên chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc nước ta.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Quyết định số 72/QĐ, bác đơn xin ân xá tội tử hình của một phạm nhân can tội giết người, cướp của.

- Báo Nhân dân, số 1520, ngày 11-5-1958 và số 1521, ngày 12-5-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.175-181.

- 
Tỉnh ủy Hà Sơn Bình: Bác Hồ với Hà Sơn Bình, 1990, tr. 143-144.

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 5, ngày 11

Tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn nhà báo Miến Điện sang thăm nước ta.

- Báo Nhân dân, số 1522, ngày 13-5-1958.

Tháng 5, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 73/SL, tặng thưởng Huân chương Kháng chiến hạng Nhất cho ba gia đình 1) có nhiều người tòng quân.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 5, ngày 14

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Bốn anh hùng Mỹ, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1523, khen ngợi hành động dũng cảm đấu tranh cho hòa bình của bốn công dân Mỹ đã dùng chiếc thuyền buồm nhỏ đi đến đảo Mácsan, là nơi Mỹ định thử bom nguyên tử, để phản đối việc làm nói trên của Chính phủ Mỹ.

 
- Báo Nhân dân, số 1523, ngày 14-5-1958.

Tháng 5, giữa tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị, bàn một số vấn đề quốc tế và kinh tế. Khi nghe báo cáo về tình hình viện trợ, Người nhắc phải chuẩn bị tốt việc xin chuyên gia và nêu một số ý kiến về quan hệ kinh tế giữa Việt Nam với Liên Xô và Trung Quốc trên các lĩnh vực cụ thể.

-
Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 5, giữa tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề tăng cường công tác chi bộ cơ quan và một số chính sách đối với học sinh miền Nam.

Bàn về công tác tăng cường chi bộ ở cơ quan, Người cho rằng các cơ quan Đảng ủy ở Trung ương phải có người chuyên trách. Phải có kế hoạch chấn chỉnh từng nơi cho tốt và các lớp bồi dưỡng ngắn ngày cho các bí thư chi bộ về công tác chi bộ.

Với học sinh miền Nam, Người nhắc nhở một mặt phải chiếu cố, một mặt phải giáo dục để các cháu hòa dần vào đời sống ở miền Bắc và lưu ý tránh xáo trộn việc học tập của các cháu cũng như phải tổ chức lao động cho hợp lý.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

Tháng 5, ngày 15

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Tình hình kinh tế miền Nam, ký bút danh L.T., đăng báo Nhân dân, số 1524, điểm các báo Tập san phòng thương mại Sài Gòn (ngày 2-5-1958) và Chấn hưng kinh tế (ngày 27-2-1958) viết về tình hình kinh tế miền Nam. Bài báo kết luận: “nền kinh tế dân chủ và độc lập” ở miền Nam chẳng qua chỉ là cái bánh vẽ, sự thật thì nó đã bị tư bản Mỹ lũng đoạn và các nhà công thương miền Nam cũng đang bị chúng tìm mọi cách bóp chết”.

Tối, Người đến dự Đại hội liên hoan các đại biểu chiến sĩ thi đua lao động chân tay và lao động trí óc toàn quốc lần thứ III. Nói chuyện với Đại hội, Người khen ngợi thành tích của các chiến sĩ thi đua, vui mừng khi thấy thành phần tham dự đại hội đã thể hiện rõ tinh thần đại đoàn kết của toàn dân và nhắc nhở mọi người không nên tự mãn, phải không ngừng học tập lẫn nhau, học tập kinh nghiệm của các nước anh em, để tiến bộ mãi. Người giới thiệu với các đại biểu một số kinh nghiệm của các nước bạn, đặc biệt là của Trung Quốc.

- Báo Nhân dân, số 1524, ngày 15-5-1958 và số 1525, ngày 16-5-1958.

- Tư liệu của Bảo tàng Hồ Chí Minh.

Tháng 5, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh chuyển sang ở và làm việc tại nhà sàn trong khu vườn Phủ Chủ tịch.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Đế quốc Mỹ xúi quẩy, ký bút danh L.T., đăng báo Nhân dân, số 1526.

Đưa ra những bằng chứng chứng tỏ nền kinh tế Mỹ ngày càng khủng hoảng nghiêm trọng, thêm vào đó uy tín của nước Mỹ ngày càng sa sút thảm hại, đặc biệt biểu hiện trong chuyến công du của Phó Tổng thống Mỹ Níchxơn tại các nước Trung Mỹ hiện nay đúng như câu tục ngữ nói: “Phúc bất trùng lai, họa vô đơn chí”.

- Báo Nhân dân, số 1526, ngày 17-5-1958.

Tháng 5, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Chùa Hương Tích, một danh lam thắng cảnh nổi tiếng của cả nước. Ngồi thuyền theo Suối Yến vào chùa, người ghé thăm Chùa Thiên Trù, lên Động Tiên Sơn, sau đó vào thăm Chùa Chính (Động Hương Tích) rồi nghỉ trưa ở Đền Cửa Võng. Ra về, Người ca ngợi cảnh đẹp của Chùa Hương và căn dặn cán bộ, nhân dân địa phương phải trồng nhiều cây dọc hai bờ Suối Yến, bảo vệ và xây dựng thắng cảnh đẹp hơn để càng có nhiều khách du lịch trong và ngoài nước tới thăm.

- 
Tỉnh ủy Hà Sơn Bình: Bác Hồ với Hà Sơn Bình, 1990, tr. 144.

Tháng 5, ngày 21

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và nói chuyện thân mật với ông bà bác sĩ Phrăngxi Lada (Pháp) tới chúc sức khỏe Người.

- 
Báo Nhân dân, số 1531, ngày 22-5-1958.

Tháng 5, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Quyết định số 74/QĐ, bác đơn xin ân xá án tử hình của một phạm nhân can tội giết người, cướp của.

- Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 5, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về Đề cương đường lối đấu tranh thống nhất nước nhà. Sau khi nghe các ý kiến trình bày về nhiệm vụ chiến lược của cách mạng Việt Nam, nhiệm vụ của mỗi miền và bàn về lực lượng của cách mạng ở miền Nam, Người nhắc nhở phải phân tích cơ sở quần chúng của Diệm là ai và cần phải nhận rõ lực lượng này, nếu không sẽ khinh địch.

Cùng ngày, Người tới thăm và nói chuyện với Đại hội liên hoan chiến sĩ thi đua nông nghiệp toàn quốc lần thứ III7. Người nhắc nhở các đại biểu cần vận động bà con nông dân tổ chức nhau lại để đẩy mạnh tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm. Muốn sản xuất tốt phải chú ý các khâu liên hoàn “nhất nước, nhì phân, tam cần và tứ là cải tiến kỹ thuật”, và giới thiệu một số kinh nghiệm tốt của các nước Trung Quốc, Liên Xô.

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự buổi khai mạc của lớp nghiên cứu lý luận về thời kỳ quá độ tiến lên chủ nghĩa xã hội của các vị trong Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Chấp hành Đảng Dân chủ8, Đảng Xã hội9, Phó Thủ tướng Phan Kế Toại, các Bộ trưởng, Thứ trưởng, các vị trong Ban Thường trực Quốc hội, các nhân sĩ hiện đang công tác trong các ngành ở Trung ương.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Quyết định số 75/QĐ, bác đơn xin ân xá án tử hình của một phạm nhân can tội làm gián điệp.

-
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khóa II.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.182-185.

- 
Báo Nhân dân, số 1533, ngày 24-5-1958 và số 1534, ngày 25-5-1958.

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 5, ngày 26

Tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu chiến sĩ thi đua nông nghiệp Trung Quốc sang Việt Nam dự Đại hội liên hoan chiến sĩ thi đua nông nghiệp toàn quốc lần thứ III. Người tỏ ý mong muốn nông dân hai nước học tập cách làm và kinh nghiệm của nhau để cùng tiến bộ.

Cùng ngày, bài viết của Người: Đế quốc Mỹ lại xúi quẩy, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1535, vạch rõ sự thất bại trong chính sách đối ngoại của Mỹ ngay cả đối với các nước Đồng minh.

- 
Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr.189 (bản Trung văn).

- 
Báo Nhân dân, số 1535, ngày 26-5-1958.

Tháng 5, ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Luật số 109/SL/L11, quy định chế độ phục vụ của sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam.

- Luật số 110/SL/L12, về tổ chức chính quyền địa phương.

- 
Công báo nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, số 23, tr. 276, 280.

Tháng 6, ngày 4

Nhân danh Chủ tịch Đảng Lao động Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư chúc mừng Đại hội lần thứ VII của Đảng Cộng sản Bungari. Bức thư có đoạn: “Đảng Lao động Việt Nam và nhân dân Việt Nam nhiệt liệt chúc Đại hội lần thứ VII của Đảng Cộng sản Bungari thành công, nhiệt liệt chúc tình đoàn kết anh em theo tinh thần quốc tế vô sản giữa hai Đảng và hai nước chúng ta ngày càng bền vững”.

-
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 186-187.

Tháng 6, ngày 10

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Báo chí Mỹ và phong trào chống Mỹ, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1550, giới thiệu về phong trào chống Mỹ đang phát triển ngày càng mạnh mẽ tại nhiều nước trên thế giới, cho dù Mỹ đã chi trên trăm triệu đôla vào việc tuyên truyền xuyên tạc mà vẫn không mang lại kết quả gì.

- 
Báo Nhân dân, số 1550, ngày 10-6-1958.

Tháng 6, ngày 14

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Những người Mỹ biết điều, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1554.

Tác giả trích dẫn một số đoạn trong báo cáo của ông Menphin trình bày trước Thượng nghị viện Mỹ ngày 25-5-1958 để chứng tỏ: có những người Mỹ biết điều cũng đã lên tiếng tán thành chủ trương đúng đắn của Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đề nghị chính quyền miền Nam cử đại biểu để hai miền Bắc - Nam bàn bạc những biện pháp nhằm đi đến thống nhất đất nước bằng phương pháp hòa bình.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.188-189.

- 
Báo Nhân dân, số 1554, ngày 14-6-1958.

Tháng 6, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 76/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho đồng bào và cán bộ huyện Vĩnh Lộc (Thanh Hóa) đã xóa xong nạn mù chữ trước thời hạn quy định và sớm nhất trong các huyện miền Bắc.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 6, ngày 28

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị sản xuất toàn quân, Người nhắc nhở quân đội ta phải ra sức thi đua học tập làm tròn hai nhiệm vụ chính hiện nay là xây dựng quân đội và sản xuất để bảo vệ và tham gia xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thống nhất nước nhà.

- Báo Quân đội nhân dân, số 460, từ ngày 1 đến ngày 3-7-1958.

Tháng 6, ngày 30

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Kinh nghiệm huyện Lai Pin, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1570, giới thiệu phong trào làm thủy lợi của huyện Lai Pin (tức Lai Tân, thuộc Quảng Tây, Trung Quốc) và rút ra những bài học kinh nghiệm để nhân dân ta vận dụng.

- 
Báo Nhân dân, số 1570, ngày 30-6-1958.

Tháng 6 

Chủ tịch Hồ Chí Minh có buổi hội kiến thân mật với Chủ tịch Mao Trạch Đông tại Tây Giao, Bắc Kinh.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư, Bắc Kinh, 1995, tr. 74.
Tháng 6 

Trong thời gian ở Bắc Kinh, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tới thăm gia đình ông Từ Đặc Lập 2), tham quan Cố cung, Di Hòa Viên, công viên Trung Sơn, đi nghỉ ở Bắc Đới Hà.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại bách khoa toàn thư, Bắc Kinh, 1995, tr. 74-75.
Khoảng giữa năm

Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm các đoàn nghệ thuật ở Khu văn công (Cầu Giấy, Hà Nội).

Sau đó, Người đến thăm Đoàn xiếc Việt Nam và trò chuyện vui vẻ với nghệ sĩ Trưởng đoàn Tạ Duy Hiển.

- 
Viện Sân khấu: Bác Hồ với nghệ thuật sân khấu, Hà Nội, 1990, tr. 156.

Tháng 7, ngày 1

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Mấy kinh nghiệm Trung Quốc mà chúng ta nên học, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1571.

Đây là bài đầu tiên trong loạt bài giới thiệu những kinh nghiệm xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Trung Quốc trên các lĩnh vực nông nghiệp, công thương nghiệp, giáo dục, văn hoá - xã hội, xây dựng đảng... đăng trên báo Nhân dân 3). 
Trong bài kết thúc, Người viết: “Việt Nam ta là một thành viên trong đại gia đình xã hội chủ nghĩa. Chúng ta phải học những kinh nghiệm quý báu của các nước anh em, để tiến kịp các nước anh em. Cố nhiên, phải áp dụng những kinh nghiệm ấy một cách sáng tạo, hợp với hoàn cảnh thực tế của nước ta, chứ không nên học một cách máy móc”.

- 
Báo Nhân dân, số 1571, ngày 1-7-1958 và số 1629, ngày 28-8-1958.

Tháng 7, trước ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự và nói chuyện tại Hội nghị chính ủy cao cấp trong quân đội.

- 
Báo Nhân dân, số 1572, ngày 2-7-1958.

Tháng 7, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư bàn về vấn đề tuyên dương và chọn anh hùng lao động. Phát biểu tại cuộc họp, Người nhắc nhở: khen thưởng là để các anh hùng chiến sĩ phát huy tác dụng làm đầu tàu. Vì vậy, phải nghiên cứu chế độ chính sách bồi dưỡng vật chất, giáo dục và đề bạt các anh hùng chiến sĩ thi đua thành cán bộ nòng cốt sau này.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Vệ sinh yêu nước, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1572. Người đề nghị phát động một phong trào diệt ruồi, muỗi để tiêu diệt bệnh tật, bảo vệ sức khỏe của nhân dân, thực hiện phương châm “phòng bệnh hơn trị bệnh” và đưa ra các biện pháp để làm tốt phong trào này.

-
Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

-
Báo Nhân dân, số 1572, ngày 2-7-1958.

Tháng 7, ngày 3 

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm đồng bào và cán bộ tỉnh Hưng Yên.

Nói chuyện trước 2500 cán bộ của Hưng Yên và gần 100 cán bộ của Thái Bình, Người khẳng định những thành tích địa phương đã đạt được, chỉ ra những khuyết điểm cần sửa chữa và căn dặn những công việc cụ thể cần làm để quyết giành vụ mùa thắng lợi.

Cùng ngày, Người về thăm xã Vạn Xuân là xã nhờ đào giếng mạch mà có đủ nước cấy vượt mức vụ chiêm.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề tổng kết cải cách ruộng đất.

Trong ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Làm thật nhiều thuỷ nông nhỏ mới thật sự chống được hạn, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1573, tác giả dẫn lại những kinh nghiệm làm công tác thủy lợi có hiệu quả của tỉnh Hà Nam (Trung Quốc) và kết quả của công tác phát triển tiểu thủy nông và tăng gia sản xuất của một số tỉnh như Giang Tây, Thiên Tân, Quảng Đông. 
- 
Báo Nhân dân, số 1575, ngày 5-7-1958.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.192-196.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1573, ngày 3-7-1958.

Tháng 7, ngày 4

Hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh đăng báo Nhân dân, số 1574:
- Bài So sánh, ký bút danh T.L., sau khi so sánh số học sinh và anh chị em lao động làm việc tốt được tặng huy hiệu của Người trong sáu tháng đầu năm 1958 với vụ trốn lậu thuế bị phát hiện trong cùng thời gian của bọn “vi phú bất nhân”4), tác giả kết luận bằng bốn câu thơ:

“Ai xây mỹ tục thuần phong,

Ai là những kẻ đồng lòng xấu xa?

Trăm năm trong cõi người ta,

Ai là đáng kính, ai là đáng khinh?”
- Bài Một n​ước, hai phân, ba cần, bốn cải tiến kỹ thuật, ký bút danh Trần Lực, chỉ rõ sự chăm chỉ, cần cù của nông dân Trung Quốc trong việc tưới nước, làm phân bón ruộng, nhờ đó, họ đã có một mùa lúa mạch bội thu, đồng thời tác giả cũng nêu một số kinh nghiệm làm mùa của nông dân tỉnh Hà Nam (Trung Quốc), nêu rõ sự cần thiết phải cải tiến kỹ thuật trong nông nghiệp.

 - 
Báo Nhân dân, số 1574, ngày 4-7-1958.
Tháng 7, ngày 5 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh Đang “nghèo” thì làm theo cách nghèo, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1575, nêu lên ích lợi của việc “trồng cây gây rừng” ở Trung Quốc; kinh nghiệm của nông dân Trung Quốc: “nhằm tăng gia sản xuất, họ đã làm theo nguyên tắc “cùng biện pháp, thổ kỹ sư”. Nghĩa là điều kiện đang “nghèo” thì tự lực cánh sinh, làm theo cách nghèo, làm nhỏ, thô sơ, miễn là dùng tốt; sau sẽ phát triển dần”...

- 
Báo Nhân dân, số 1575, ngày 5-7-1958.
Tháng 7, ngày 6

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 77/SL, truy tặng Huân chương Lao động hạng Nhất cho cụ Sa Văn Minh, nguyên Chủ tịch Ủy ban hành chính Khu tự trị Thái - Mèo, vì đã có công lao xứng đáng trong việc xây dựng Khu tự trị Thái - Mèo.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 7, ngày 7

7 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh tham dự Đại hội anh hùng, chiến sĩ thi đua toàn quốc lần thứ II10 tổ chức tại Câu lạc bộ Lao động (Hà Nội).

Trong lời chào mừng, sau khi khen ngợi những thành tích và biểu dương các anh hùng, chiến sĩ “là những người tiên phong trong sản xuất, mà cũng là gương mẫu về đạo đức cách mạng”, Người căn dặn các anh hùng, chiến sĩ thi đua cần nhận rõ: “Thành tích là thành tích chung của tập thể. Tách rời tập thể thì dù tài giỏi mấy một cá nhân cũng không làm được gì. Cho nên càng có thành tích, thì càng phải cố gắng, càng phải khiêm tốn”.

19 giờ, Người đến dự buổi chiêu đãi các anh hùng và chiến sĩ thi đua. Một lần nữa Người nhắc nhở các anh hùng, chiến sĩ cần ra sức thi đua sản xuất, noi gương thi đua của Liên Xô, Trung Quốc và các nước anh em, khiêm tốn và hết sức giúp đỡ mọi người chung quanh cùng tiến bộ, v.v.. Người trao tặng mỗi anh hùng lao động và anh hùng quân đội một chiếc bút máy, mỗi chiến sĩ thi đua một gói quà.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 77B/SL, tặng danh hiệu Anh hùng Lao động cho 26 chiến sĩ thi đua xuất sắc nhất trong các ngành công nghiệp, nông nghiệp và lao động trí óc.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Muốn cho đời sống đổi thay. Toàn dân, toàn Đảng ra tay cùng làm”, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1577, chỉ rõ sự tiến bộ của Trung Quốc qua các phong trào văn hóa, phong trào vệ sinh phòng bệnh... và khẳng định: Trung Quốc có được kết quả to lớn từ các phong trào này “là vì cố gắng của toàn Đảng kết hợp chặt chẽ với sự cố gắng của toàn dân, lực l​ượng Chính phủ kết hợp chặt chẽ với lực lượng của quần chúng”. Bài viết kết luận: “Muốn nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân thì phải tăng gia sản xuất, trư​ớc hết là sản xuất lư​ơng thực. Và muốn tăng gia sản xuất thì phải:

Thi đua làm nhiều thuỷ nông,

Dùng nhiều phân bón, là công việc đầu

Ba là cuốc bẫm, cày sâu,

Bốn chọn giống tốt, năm lo cấy dày

Sáu là kỹ thuật đổi thay,

Toàn dân, toàn Đảng ra tay cùng làm”.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr.197-201.

- 
Báo Nhân dân, số 1578, ngày 8-7-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

- 
Báo Nhân dân, số 1577, ngày 7-7-1958.
- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 208. 

Tháng 7, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm tỉnh Sơn Tây 5).

Sáng sớm, Người tới làng Cổ Đô, xã Tân Lập, huyện Quảng Oai 6). Vừa tới nơi, Người ra ngay cánh đồng Miễu thăm đồng bào đang bắt sâu cứu mạ. Sau đó, Người đi xem xét hai kè Cổ Đô và Vũ Chu.

Trên đường về thị xã, Chủ tịch ghé thăm hơn 2000 cán bộ, bộ đội, nhân dân đang thực tập chống lụt ở hai quãng đê Cam Thượng và Viên Sơn. Người đặc biệt biểu dương các cụ phụ lão thị xã Sơn Tây, không quản ngại tuổi già, vẫn hăng hái tham gia thực tập cùng con cháu.

Tại thị xã Sơn Tây, Người đến nói chuyện về quyết tâm giành vụ mùa thắng lợi với hơn 600 cán bộ tỉnh và xã đang dự Hội nghị sản xuất của tỉnh. Đề cập đến vấn đề xây dựng tổ đổi công và hợp tác xã, Người căn dặn: “Vào Đảng, vào Đoàn không phải để làm “quan” cách mạng, hay là để nói chính trị suông. Tất cả đảng viên và đoàn viên phải ra sức tăng gia sản xuất, thực hành các chính sách của Đảng và Chính phủ, phải vào tổ đổi công, vào hợp tác xã, để làm gương mẫu, làm đầu tàu lôi cuốn quần chúng... Phải vừa phát triển vừa củng cố, vừa củng cố vừa phát triển. Xây dựng được tổ nào phải vững chắc tổ ấy. Không phải dùng cách đánh trống ghi tên rồi báo cáo cho nhiều tổ đổi công nhưng tổ đổi công không thực sự đổi công”.

Người đã tặng huy hiệu của Người cho ba xã Cổ Đông, Tiên Phong, Ba Trại là những xã có phong trào đổi công khá nhất tỉnh.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 78/SL, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho bảy đơn vị và 79 chiến sĩ thi đua đã lập được nhiều thành tích xuất sắc trong ba năm khôi phục và phát triển kinh tế văn hóa 7).

- 
Tỉnh ủy Hà Sơn Bình: Bác Hồ với Hà Sơn Bình, 1990, tr. 145.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội,1996, t.9, tr. 202-204.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 7, ngày 9

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp nhà báo Xyri, nước Cộng hòa Arập thống nhất8), Ápđun Raman Abucốt.

Trong buổi nói chuyện thân mật, Người đã nhận quà tặng của nhà báo (một bức chân dung Tổng thống Nátxe, một chiếc khăn quàng thêu) và nhờ ông chuyển lời chào hữu nghị tới Chính phủ và nhân dân nước Cộng hòa Arập thống nhất.

- Báo Nhân dân, số 1580, ngày 10-7-1958.

Tháng 7, trước ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Nhà nước ta gửi điện mừng nhân dịp Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Mông Cổ.

- Báo Nhân dân, số 1581, ngày 11-7-1958.

Tháng 7, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh đi thăm tỉnh Bắc Ninh.

Tại cuộc họp với cán bộ phụ trách các ngành, các giới và các đại biểu tham dự Hội nghị thi đua của tỉnh, sau khi nghe báo cáo về tình hình làm mùa và phong trào đổi công, Người phân tích một số khuyết điểm của cán bộ, nhân dân tỉnh Bắc Ninh trong việc lãnh đạo và thi đua sản xuất nông nghiệp và yêu cầu cán bộ các cấp phải có sự chuyển hướng mạnh mẽ về tư tưởng và lề lối làm việc, chống mọi biểu hiện của tư tưởng bảo thủ, quan liêu, chủ quan, làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục nhân dân.

Sau đó, Người gặp gỡ và nói chuyện với trên 2.000 cán bộ các cấp từ tỉnh đến xã, chiến sĩ thi đua, các đại diện tổ đổi công, hợp tác xã và bộ đội. Người kể chuyện về tấm gương huyện Lai Tân (Trung Quốc) từ một vùng đói nghèo, khan hiếm nước, nhờ sức phấn đấu của nhân dân và cán bộ mà trở thành một huyện no đủ, giàu có. Người đề ra cho cán bộ và nhân dân Bắc Ninh mười việc cần làm để giành thắng lợi vụ mùa.

Trước khi kết thúc, Người tặng huy hiệu của Người cho tổ đổi công Liên Hà và xã Hà Mãn là hai đơn vị khá nhất tỉnh.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Tất cả các xí nghiệp đều làm nhiều, nhanh, tốt, rẻ, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1581, nhấn mạnh sự tiến bộ của ngành công nghiệp Trung Quốc trong cuộc chỉnh phong và khẳng định: “Tất cả các xí nghiệp Trung Quốc hiện nay đều làm đúng nhiều, nhanh, tốt, rẻ” và đạt được kết quả đó là vì “giai cấp công nhân Trung Quốc đã thành một đội ngũ chiến đấu có giác ngộ cao, có tổ chức mạnh, có kỷ luật nghiêm, có trình độ văn hoá và kỹ thuật khá. Họ hiểu rằng đã là giai cấp lãnh đạo thì phải làm trọn nhiệm vụ lãnh đạo, nhiệm vụ chính trị của mình”...

- 
Báo Nhân dân, số 1582, ngày 12-7-1958.

- 
Bác Hồ với Hà Bắc, Ty Văn hóa Hà Bắc xuất bản, 1972, tr. 177-179.

- 
Báo Nhân dân, số 1581, ngày 11-7-1958.

Tháng 7, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị thảo luận, tổng kết về cải cách ruộng đất. Phát biểu ý kiến, Người cho rằng nhìn toàn bộ chính sách của Đảng từ trước tới nay là đúng, nhưng phải tìm ra vì đâu mà phạm sai lầm.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Kết hợp xí nghiệp vừa và nhỏ của địa phương với xí nghiệp to của Nhà nước, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1582, nêu lên việc công nhân Trung Quốc đã tự nguyện, tự giác bỏ những phúc lợi không hợp lý; thực hiện kết hợp những xí nghiệp vừa và nhỏ của địa phương và của nhân dân với xí nghiệp to của Nhà nước, xây dựng các xưởng hạng nhỏ và hạng vừa với phần lớn những xưởng ấy nhằm phục vụ nông nghiệp một cách hiệu quả.
- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Bản thảo bài viết lưu Bảo tàng Hồ Chí Minh.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 209.

- 
Báo Nhân dân, số 1582, ngày 12-7-1958. 

Tháng 7, ngày 14 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Anh hùng và chiến sĩ lao động, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1583, trên cơ sở nêu bật những thành tựu đạt được của ngành công nghiệp, nông nghiệp Trung Quốc, đặc biệt là công nghiệp sản xuất thuốc nhuộm, than, bên cạnh việc khẳng định thành tích chung là của tập thể, tác giả đề cập đến sự đóng góp to lớn của một số anh hùng và chiến sĩ lao động tiêu biểu vào thành tựu đó trong phong trào chỉnh phong của Trung Quốc.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 209. 

- 
Báo Nhân dân, số 1583, ngày 14-7-1958.

Tháng 7, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nghe báo cáo về cuộc đảo chính ở Irắc và vấn đề tổng kết cải cách ruộng đất. Về tình hình cải cách ruộng đất, Người nói: “Đảng ta, chi bộ ta cơ bản là tốt, nhưng do đánh giá không đúng tình hình nên đã không biết dựa vào chi bộ để tiến hành cải cách ruộng đất, đi đến đả kích nội bộ Đảng. Đó là một sai lầm nghiêm trọng, nhưng Trung ương chậm biết. Đó là quan liêu nặng”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 7, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm và nói chuyện với đồng bào, cán bộ tỉnh Phú Thọ.

Người khen ngợi đồng bào các dân tộc và cán bộ Phú Thọ đã có nhiều cố gắng trong sản xuất và chống hạn, trong phong trào thi đua yêu nước, nhưng vẫn còn những khuyết điểm cần sửa chữa ngay: phong trào sản xuất, phong trào đổi công phát triển chưa đều, nhiều đảng viên và đoàn viên chưa vào tổ đổi công và hợp tác xã nông nghiệp, v.v...

Người mong toàn thể cán bộ và đồng bào Phú Thọ kiên quyết sửa chữa những khuyết điểm đó, ra sức thi đua sản xuất, bảo đảm vụ mùa thắng lợi. 

Trước khi ra về, Người đã tặng huy hiệu cho đại biểu xã Văn Phú (huyện Hạc Trì) là xã làm được nhiều phân nhất trong tỉnh và trao cho Ủy ban hành chính tỉnh 10 huy hiệu để làm giải thưởng cho những đơn vị và cá nhân có thành tích khá nhất trong vụ mùa.

Sau đó, Chủ tịch tới thăm Nhà máy chè Phú Thọ. Người đi xem các bộ phận sản xuất của phân xưởng chè đen, chỗ ăn, chỗ ở của công nhân, gặp gỡ và nói chuyện thân mật với toàn thể cán bộ, công nhân và tặng nhà máy một số huy hiệu của Người làm giải thưởng thi đua.

Cùng ngày, Người gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Nhà nước Ba Lan nhân ngày Quốc khánh lần thứ 14 của nước Cộng hòa nhân dân Ba Lan.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 205-208.

- 
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Vĩnh Phú: Vĩnh Phú những lần đón Bác, 1990, tr. 38-48.

- 
Báo Nhân dân, số 1591, ngày 21-7-1958 và số 1592, ngày 22-7-1958.

Tháng 7, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị nhận định về tình hình thế giới hiện nay. Phân tích tình hình, Người nêu rõ: Còn chủ nghĩa đế quốc thì còn khả năng chiến tranh và chúng còn tìm cách phá hoại phong trào giải phóng dân tộc. Hiện nay, tinh thần Băngđung ảnh hưởng mạnh, nhưng phải đề phòng đế quốc điên cuồng có thể làm liều, nhất là chúng đang bị ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế. Người cũng chỉ rõ mối quan hệ chặt chẽ giữa cách mạng Việt Nam và cách mạng thế giới.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Thủ công nghiệp, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1591, đề cập tới sự tiến bộ nhảy vọt của Trung Quốc phát triển các hợp tác xã thủ công nghiệp thành những công xưởng hợp tác. “Chuyển thành công xưởng hợp tác thì lực lượng được tập trung hơn, thiết bị được đầy đủ hơn, cải tiến kỹ thuật dễ dàng hơn..., tinh thần hăng hái của nhân viên và công nhân cũng do đó mà lên cao và “đó là một tiến bộ lớn của hợp tác xã thủ công nghiệp trong quá độ tiến lên chủ nghĩa xã hội”.
- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 209. 

- 
Báo Nhân dân, số 1591, ngày 21-7-1958.

Tháng 7, ngày 22

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Đáng khen, đáng trách và đáng khen, ký bút danh L.T., đăng báo Nhân dân, số 1592, nêu lại ba sự việc đã được đưa tin trên các báo Thủ đô (16-7-1958) và Thời mới (15-7-1958) để mọi người rút ra điều gì nên theo và nên tránh.

- 
Báo Nhân dân, số 1592, ngày 22-7-1958.

Tháng 7, ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư bàn về công tác báo chí, thông tin.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 7, ngày 24 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Quân đội và nhiệm vụ kinh tế, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1594, nêu bật những kinh nghiệm sản xuất và tiết kiệm của quân đội Trung Quốc và nhấn mạnh: “một là bất kỳ việc gì cũng cần tư tưởng chính trị đứng làm chủ chốt, hai là có nếu có chí tìm tòi học hỏi thì ai cũng có thể cải tiến kỹ thuật” trong việc phát triển kinh tế.

- 
Báo Nhân dân, số 1594, ngày 24-7-1958.

Tháng 7, ngày 26

Nhân ngày 27-7, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư thăm hỏi anh em thương binh, bệnh binh và gia đình liệt sĩ.

Người mong các anh em thương binh, bệnh binh, tuỳ khả năng của mình, hăng hái tham gia sản xuất trong các tổ đổi công và hợp tác xã. Người đề nghị đồng bào các nơi sẵn sàng giúp đỡ anh em và gia đình liệt sĩ trong sản xuất và nhắc nhở các cơ quan, đoàn thể “phải chấp hành một cách chu đáo các chính sách của Đảng và Chính phủ đối với anh em thương binh, bệnh binh và gia đình liệt sĩ”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Ban Bí thư bàn tiếp về công tác báo chí, thông tin. Người lưu ý báo chí phải nhằm đối tượng, ngắn gọn, dễ hiểu, nhằm vào công tác trọng tâm và giá phải giảm bớt. Cần giảm bớt bộ máy phát hành quá lớn. Đào tạo cán bộ ở trong nước là chính và giảm thời gian tham quan ở nước ngoài.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 209-210.

- 
Biên bản Hội nghị Ban Bí thư, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 7, ngày 28 và 29 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Tư sản dân tộc, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1598 và 1599, khẳng định: giai cấp tư sản Trung Quốc là những nhà công thương nghiệp. Sau các lớp học tập, thảo luận, các cuộc phê bình và tự phê bình dân chủ và sâu sắc, họ quyết tâm cải tạo tiến bộ, quyết tâm thực hiện những chính sách của Đảng và Chính phủ, thực hiện công tư hợp doanh để cải tạo theo chủ nghĩa xã hội, điển hình là các nhà công thương ở ba thành thị lớn: Thượng Hải, Bắc Kinh và Thiên Tân.

-
Báo Nhân dân, số 1598, ngày 28-7-1958 và số 1599, ngày 29-7-1958.

Tháng 7, ngày 30 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Trí thức tư sản chỉnh phong, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1600, 1602, 1605, 1607, nêu quá trình và kết quả của phong trào chỉnh phong trong giới trí thức Trung Quốc. 
- 
Báo Nhân dân, số 1600, ngày 30-7-1958, số 1602, ngày 1-8-1958, số 1605, ngày 4-8-1958, và số 1607, ngày 6-8-1958. 

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 210. 

Tháng 7, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị chống lụt gồm các vị trong Ban chỉ huy chống lụt Trung ương và các ông chủ tịch khu và tỉnh.

Người nhắc nhở các khu, tỉnh không được chủ quan, phải thấy hết tầm quan trọng về chính trị và kinh tế của công tác phòng lụt, chống lụt; cần kết hợp tốt giữa sản xuất và phòng chống lũ lụt, phải biến quyết tâm của lãnh đạo thành quyết tâm của đảng viên, đoàn viên và đông đảo nhân dân, thi đua vượt khó giữ vững đê điều, giành vụ mùa thắng lợi.

- Báo Nhân dân, số 1604, ngày 3-8-1958.

Tháng 8, ngày 2

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm cụ Tôn Đức Thắng và Đoàn đại biểu Quốc hội nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đi thăm các nước anh em mới về đến Hà Nội.

- 
Báo Nhân dân, số 1604, ngày 3-8-1958.

Tháng 8, ngày 4 

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư gửi bà V.Ia.Vaxilêva. 

Bức thư như sau:

“Hà Nội ngày 4-8-1958

Đồng chí V.Ia.Vaxilêva quý mến,

Tôi đã nhận được thư và đề cương cuốn sách mà đồng chí đã gửi cho tôi qua đồng chí Nguyễn Khánh Toàn. Xin chân thành cảm ơn đồng chí.

Tôi và các bạn Việt Nam nhiệt liệt tán thành nguyện vọng của đồng chí muốn sang thăm Việt Nam. Tôi tin rằng đồng chí sẽ đem lại những đóng góp to lớn vào sự nghiệp nghiên cứu khoa học ở Việt Nam.

Chúng tôi quyết định giao cho Ban Nghiên cứu Văn - Sử - Địa thuộc Bộ Văn hóa nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa sẽ viết thư mời đồng chí sang thăm Việt Nam.

Còn đề cương cuốn sách để kỷ niệm 15 năm thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa thì các cán bộ khoa học của Việt Nam sẽ nghiên cứu và trực tiếp trả lời cho đồng chí. Các nhà khoa học Việt Nam sẽ có vinh dự to lớn được cộng tác với các nhà khoa học Xôviết và nguyện sẽ làm hết sức mình vì sự nghiệp đó.

Chúc đồng chí sức khỏe!

Chào thân ái

Hồ Chí Minh”.

- 
A. Xôcôlốp: Quốc tế cộng sản và Việt Nam, M, 1998, tr. 161. (bản tiếng Nga).

Tháng 8, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Quyết định số 79/QĐ, bác đơn xin ân xá án tử hình của một phạm nhân can tội dùng súng lục và dao găm mưu giết người, cướp của.

- 
Bản gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 8, ngày 6

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn báo chí Campuchia. Người thân mật nói chuyện với các vị trong Đoàn, thăm hỏi đời sống của nhân dân Campuchia và chúc tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước Việt Nam - Campuchia ngày càng chặt chẽ và phát triển.

Chiều, Người tiếp Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Cộng hòa Dân chủ nhân dân Triều Tiên tại Việt Nam trình Quốc thư.

- 
Báo Nhân dân, số 1608, ngày 7-8-1958 và số 1609, ngày 8-8-1958.

Tháng 8, ngày 7 

Hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1608:

- Bài “Y tế”: nói về ngành y tế của Trung Quốc tích cực thực hiện phong trào chỉnh phong. 

- Bài “Thiết kế”: nêu lên một số kinh nghiệm thiết kế của Trung Quốc và sự tiến bộ nhảy vọt của ngành thiết kế ở Trung Quốc. 
- 
Báo Nhân dân, số 1608, ngày 7-8-1958. 
- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 210.

Tháng 8, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị tiếp tục thảo luận về tổng kết công tác cải cách ruộng đất. Phát biểu với hội nghị, Người nhận định: cương lĩnh đưa ra đúng nhưng không biết cụ thể hoá, Đảng có chủ quan, giáo điều, máy móc... Cải cách ruộng đất tuy có sai lầm nhưng cũng có thắng lợi và phải thấy được những thắng lợi này. Người tự phê bình đã “quan liêu, không sát quần chúng, không sát thực tế, chỉ xem báo cáo, tin vào người báo cáo”. Về bản tổng kết, Người nhắc nhở phải viết gọn, rõ ràng, nêu được những bài học kinh nghiệm, cách đặt vấn đề phải viết sao cho tăng thêm lòng tin tưởng phấn khởi trong Đảng, trong nhân dân, tăng cường khối đoàn kết.

Cùng ngày, bài viết của Người nhan đề Vũ khí hoá học (thuốc độc quân dụng), ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 471.

Bài báo nêu rõ tác hại của loại vũ khí giết người hàng loạt này đã được quân đội các nước đế quốc sử dụng từ Đại chiến thế giới lần thứ nhất đến nay và tin chắc: “Thuốc độc quân dụng là một thứ vũ khí rất nguy hiểm, nhưng không phải là không chống lại được”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 471, từ ngày 8 đến ngày 11-8-1958.

Tháng 8, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự Hội nghị Bộ Chính trị bàn về đường lối đấu tranh thống nhất nước nhà. Người nói nhiệm vụ miền Nam là lâu dài gian khổ không phải là tiêu cực mà có ý nghĩa tích cực, chờ thời cơ.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

Tháng 8, ngày 11 

Hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh đăng báo Nhân dân, số 1612:

- Bài: “Mậu dịch” giới thiệu kinh nghiệm và kết quả công tác của mậu dịch quốc doanh Trung Quốc. 

- Bài: “Các cơ quan” nêu lên kinh nghiệm của Trung Quốc thực hiện chỉnh phong. “Chỉnh phong đã giúp cho cán bộ các cơ quan chữa khỏi bệnh quan liêu và đưa họ đi sâu vào quần chúng”, “ngân sách các ngành giảm được gần một nửa, số người bớt được nhiều, mà năng suất lao động của các cơ quan đều tăng gấp bội”.

- 
Báo Nhân dân, số 1612, ngày 11-8-1958. 
- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 210.

Tháng 8, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm Đại hội sản xuất của tỉnh Nam Định họp tại xã Yên Tiến, huyện Ý Yên, là nơi giành được năng suất cao trong vụ chiêm vừa qua.

Nói chuyện với gần 1.000 cán bộ và đại biểu nhân dân từ tỉnh đến xã, Người khen ngợi những cố gắng của nhân dân trong tỉnh và chỉ ra những thiếu sót cần khắc phục, đặc biệt cần chú trọng các khâu kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp. Người căn dặn các cán bộ tỉnh, huyện, xã phải nhớ kỹ những bài học của vụ chiêm vừa qua, tuyệt đối không được chủ quan, phải sửa đổi lề lối làm việc để lãnh đạo được sâu sát, kịp thời, chu đáo.

Người tặng huy hiệu cho hai nông dân xã Nam Hồng và Nghĩa Thắng, vì có thành tích trong sản xuất và vận động được nhiều bà con vào tổ đổi công.

Trước khi ra về, Người vào thăm một số gia đình trong xã Yên Tiến, tham quan cánh đồng xã Đông Hưng mọi năm chỉ cấy được vụ chiêm, nay nhờ làm tốt thuỷ lợi cấy thêm được vụ mùa.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Nhà nước Triều Tiên nhân kỷ niệm lần thứ 13 ngày giải phóng Triều Tiên. Bức điện có đoạn: “Chúc nhân dân Triều Tiên anh em thu được nhiều thắng lợi hơn nữa trong việc thực hiện Kế hoạch năm năm lần thứ nhất và đấu tranh thống nhất nước nhà, góp phần giữ gìn hòa bình ở châu Á và thế giới”.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Học trò và trường học, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1614, 1617, giới thiệu kinh nghiệm trí thức công nông hóa ở Trung Quốc với cách thực hiện “cần công, kiệm học”, nghĩa là vừa học vừa lao động chân tay, phấn đấu đạt kết quả: “tỉnh nào cũng có đại học, huyện nào cũng có trung học, xã nào cũng có tiểu học”.
- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 211-215.

- 
Ban Nghiên cứu lịch sử Đảng Nam Hà: Nam Hà làm theo lời Bác, 1975, tr. 98-99.

- 
Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 210.

- 
Báo Nhân dân, số 1614, ngày 13-8-1958 và số 1617, ngày 16-8-1958.
Tháng 8, ngày 15

Được tin nhà bác học Pháp Giôliô Quyri mất, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện chia buồn tới Viện Hàn lâm nước Pháp và gia quyến nhà bác học.

Cùng ngày, bài viết của Người nhan đề Vũ khí hoá học: Hơi ngạt, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 473, giới thiệu về tác hại của loại vũ khí này và ích lợi của mặt nạ phòng độc. Tác giả khuyên các chiến sĩ phải kiên trì luyện tập để làm quen và sử dụng thành thạo mặt nạ phòng độc trong mọi tình huống, “có như vậy thì mới coi như hoàn toàn khắc phục được sự tấn công của vũ khí hơi ngạt”.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Sắc lệnh số 80/SL, tặng thưởng Huân chương Chiến thắng hạng Nhất cho 266 cán bộ quân đội và truy tặng Huân chương Chiến thắng hạng Nhất cho 18 cán bộ quân đội đã hy sinh.

- Sắc lệnh số 81/SL, bổ nhiệm Thiếu tướng Lê Hiến Mai giữ chức Chính ủy Bộ Tư lệnh Pháo binh.

- Báo Nhân dân, số 1617, ngày 16-8-1958.

- Báo Quân đội nhân dân, số 473, từ ngày 15 đến ngày 18-8-1958.

- 
Bản gốc Sắc lệnh, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 216.

Tháng 8, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư tới “Đại hội nhân dân Việt Nam bảo vệ hòa bình”11, nhiệt liệt hoan nghênh thành công của Đại hội hòa bình thế giới ở Xtốckhôm12 và những đóng góp của nhân dân Việt Nam vào sự nghiệp bảo vệ hòa bình thế giới.

Trong thư, Người phân tích những mục tiêu của phong trào hòa bình thế giới hiện nay là bảo vệ hòa bình, chống chiến tranh. Phong trào hòa bình phải gắn liền với phong trào độc lập dân tộc và đoàn kết tất cả các lực lượng đấu tranh cho hòa bình, nhưng cần lấy lực lượng các nước xã hội chủ nghĩa làm trụ cột. Người còn nêu rõ phong trào hòa bình Việt Nam cần kiên quyết chống sự can thiệp của đế quốc Mỹ vào miền Nam Việt Nam, đấu tranh đòi thi hành đầy đủ Hiệp nghị Giơnevơ, tham gia động viên thi đua xây dựng miền Bắc vững mạnh, ra sức ủng hộ phong trào độc lập dân tộc và hưởng ứng các phong trào hòa bình quốc tế, đoàn kết với nhân dân các nước Á - Phi và nhân dân toàn thế giới.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Quyết định số 82/QĐ, ân giảm cho một phạm nhân từ án tử hình xuống án tù chung thân.

- Quyết định số 83/QĐ, bác đơn xin ân xá tử hình của một phạm nhân can tội giết người, cướp của.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t.9, tr. 217-219.

- Bản chụp gốc Quyết định, lưu tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I.

Tháng 8, trước ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống A. Xucácnô nhân ngày Quốc khánh nước Cộng hòa Inđônêxia, “chúc nhân dân Inđônêxia thu được nhiều thắng lợi mới trong sự nghiệp xây dựng một nước Inđônêxia giàu mạnh, góp phần vào công cuộc bảo vệ hòa bình ở Đông - Nam Á và thế giới, chúc tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước ngày càng củng cố và phát triển”.

- 
Báo Nhân dân, số 1618, ngày 17-8-1958.

Tháng 8, ngày 18 

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Báo chữ to, ký bút danh Trần Lực, đăng báo Nhân dân, số 1619, nêu bật tầm quan trọng của báo chữ to và giới thiệu kinh nghiệm sử dụng báo chữ to có hiệu quả trong phong trào chỉnh phong của Trung Quốc.

- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 210.

- 
Báo Nhân dân, số 1619, ngày 18-8-1958.

Tháng 8, ngày 19

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Thiếu tướng Hải quân Tư lệnh hạm đội Ấn Độ Sacravơti và Thượng tá Năngđa, thuyền trưởng kỳ hạm Maixo. Sau buổi tiếp, Người chụp ảnh kỷ niệm với các vị khách.

Tối, tại Câu lạc bộ Ba Đình (Hà Nội), Chủ tịch dự lễ mừng sinh nhật lần thứ 70 của Cụ Tôn Đức Thắng. Sau khi đọc lời chúc mừng ca ngợi quá trình đấu tranh và tấm gương đạo đức của người chiến sĩ cách mạng dân tộc, chiến sĩ cách mạng thế giới Tôn Đức Thắng, Chủ tịch Hồ Chí Minh, thay mặt nhân dân và Chính phủ trao tặng Cụ Tôn Đức Thắng Huân chương Sao vàng - Huân chương cao quý nhất của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

- 
Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 1996, t.9, tr. 220-221.

- 
Báo Nhân dân, số 1621, ngày 20-8-1958.

Tháng 8, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Nhà nước ta gửi điện mừng nhân dịp Quốc khánh nước Cộng hòa nhân dân Rumani.

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Cán bộ trí thức tham gia lao động chân tay, đăng báo Nhân dân, số 1621. Qua một số kết quả nổi bật, bài viết giới thiệu kinh nghiệm thực tế của Trung Quốc trong vấn đề cán bộ trí thức tự nguyện tham gia lao động chân tay. Tác giả khẳng định: việc trực tiếp tham gia lao động chân tay ở nông thôn đã giúp cán bộ trí thức cải tạo, trở nên đã “hồng” lại “chuyên”. Đồng thời cán bộ trí thức lại giúp công dân tiến bộ nhảy vọt trong công việc phát triển văn hoá và cải tiến kỹ thuật.
- 
Báo Nhân dân, số 1624, ngày 23-8-1958.

- Báo Nhân dân, số 1621, ngày 20-8-1958.

Tháng 8, ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn tiếp về tổng kết cải cách ruộng đất. Phát biểu tại hội nghị, Người đề nghị phần tổng kết những bài học kinh nghiệm nên đưa vào những vấn đề chính để không loãng vấn đề.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Chi bộ, đăng báo Nhân dân, số 1622, giới thiệu kinh nghiệm và thành tựu hoạt động trong phong trào chỉnh phong của một số chi bộ Đảng địa phương ở Trung Quốc.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Nhân dân, số 1622, ngày 21-8-1958. 

Tháng 8, ngày 22

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề phong quân hàm. Người nhấn mạnh mục đích của đợt phong quân hàm lần này là để tạo đà phấn khởi, tăng cường đoàn kết, tránh suy tị và phải làm thế nào giảm bớt sự cách biệt giữa các sĩ quan, hạ sĩ quan, binh lính để giữ đoàn kết.

Chiều, khi Bộ Chính trị bàn vấn đề quản lý dân chủ ở xí nghiệp, Người chỉ rõ đây là vấn đề lâu dài và khó, phải làm khẩn trương nhưng không vội vã. Việc học tập kiện toàn quản lý xí nghiệp phải đi từng bước nhưng liên tục, phải đi từ thấp đến cao, từ nhỏ đến lớn. Trung ương với địa phương phải kết hợp, Trung ương có đường lối chung và để cho địa phương có quyền phát huy sáng kiến của mình.

Về tài liệu học tập, Người đề nghị phải viết ngắn gọn, dễ hiểu, kết hợp học phải đi đôi với hành và giao vấn đề này cho Ban Bí thư phụ trách.

Cùng ngày, bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh: Hơi độc làm chảy nước mắt và hơi độc làm hắt hơi, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 475, giới thiệu tính chất, tác hại của hai loại hơi độc trên và cách phòng tránh.

Cùng ngày, hai bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh đăng báo Nhân dân, số 1623:

- Bài: Mỹ lại thất bại chua cay, ký bút danh T.L., viết về một “thất bại kiểu Mỹ” trong việc Mỹ phóng vệ tinh “Able” lên cung trăng ngày 17-8-1958.

- Bài: Trả lời bạn đọc, ký bút danh Trần Lực, giải đáp các câu hỏi của bạn đọc về một số vấn đề trong loạt bài viết đã đăng trên báo Nhân dân của tác giả dưới chủ đề chung: “Mấy kinh nghiệm Trung Quốc mà chúng ta nên học”.
- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II.

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 475, từ ngày 22 đến ngày 25-8-1958.

- 
Báo Nhân dân, số 1623, ngày 22-8-1958.

Tháng 8, ngày 23

10 giờ, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Trường Đảng Lê Hồng Phong (Hà Nội).

Phát biểu với cán bộ và học viên của trường, Người nói: “Học tập lý luận cốt là để áp dụng vào thực tế. Học đi đôi với hành, có học mới làm được việc”.

- 
Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 32.

Tháng 8, ngày 24

15 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ khánh thành sân vận động Hàng Đẫy (Hà Nội) và xem cuộc diễu hành của 3.000 vận động viên, các bài đồng diễn thể dục của hơn 1.000 học sinh, sinh viên, vận động viên và trận đấu bóng đá giữa đội tuyển Phnôm Pênh (Campuchia) với đội tuyển Hải Phòng.

 - Báo Nhân dân, số 1626, ngày 25-8-1958.

 - Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 32.

Tháng 8, ngày 28

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự buổi biểu diễn báo cáo kết quả học tập của học sinh các lớp hợp xướng, nhạc trưởng, sáng tác âm nhạc, múa do Vụ Nghệ thuật (Bộ Văn hoá) và Cục Tuyên huấn (Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam) phối hợp tổ chức.

- 
Báo Nhân dân, số 1631, ngày 30-8-1958.

Tháng 8, ngày 29

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn về kế hoạch mở rộng thành phố Hà Nội. Phát biểu khai mạc Hội nghị, Người nêu rõ: “Mở rộng thành phố phải căn cứ vào thiên thời (mưa, gió, nắng...), địa lợi (địa chất, sông hồ...) và nhân hòa (lợi ích của nhân dân, của Chính phủ). Công tác quy hoạch thành phố phải hợp lý, bảo đảm được cả về kinh tế, mỹ quan và quốc phòng, phải có kế hoạch vận động quần chúng tham gia, có ban phụ trách để chịu trách nhiệm, tránh lối làm đại khái, lãng phí.

Cùng ngày, bài viết của Người nhan đề Thuốc độc gây loét nát da thịt, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Quân đội nhân dân, số 477.

Sau khi giới thiệu tính chất, tác hại của loại chất độc này so với các loại thuốc độc quân dụng khác, Người viết: “Một bộ đội đã được rèn luyện thành thạo, vẫn có thừa khả năng vượt những khó khăn này mà không bị thiệt hại gì”.

- 
Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục lưu trữ Trung ương, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá II. 

- 
Báo Quân đội nhân dân, số 477, từ ngày 29-8 đến ngày 1-9-1958.

Tháng 8, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm Nhà máy cơ khí Hà Nội.

Người đi thăm các phân xưởng, các phòng thí nghiệm, ân cần hỏi han việc làm của công nhân, thân mật hỏi chuyện các chuyên gia Liên Xô.

Nói chuyện với toàn thể công nhân, cán bộ, Người khen nhà máy gần đây đã có nhiều cố gắng và phê bình công việc sản xuất ở đây chưa tốt, chưa hoàn thành được kế hoạch. Người nhắc nhở mọi người cần nhận rõ trách nhiệm làm chủ để ra sức sản xuất, quản lý tốt nhà máy, giữ vững kỷ luật lao động, đề cao tinh thần cảnh giác và chú ý học tập kinh nghiệm tiên tiến của các nước anh em.

Sau đó, Người đến thăm Khu tập thể của nhà máy. Người nhắc nhở với đồng chí thư ký công đoàn nhà máy phải quan tâm đến nơi ăn, chốn ở của công nhân hơn nữa.

Tối, nhân dịp kỷ niệm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự buổi gặp mặt thân mật với các vị trong Chính phủ, Quốc hội, Mặt trận, các chính đảng, đoàn thể, cán bộ cao cấp, anh hùng chiến sĩ thi đua và nhân sĩ trí thức ở Hà Nội tổ chức tại Câu lạc bộ Ba Đình.

Trong ngày, Người tiếp đoàn đại biểu các dân tộc thiểu số Liên khu 4 ra Thủ đô dự lễ Quốc khánh.

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Thủ đô Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin, Hà Nội, 1985, tr. 33.

- Vũ Kỳ: Thư ký Bác Hồ kể chuyện, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2005, tr. 443-444.

- Báo Nhân dân, số 1632, ngày 31-8-1958 và số 1633, ngày 1-9-1958.

Tháng 8, ngày 31

Bài viết của Chủ tịch Hồ Chí Minh nhan đề Hoan hô hay là hô hoán, ký bút danh T.L., đăng báo Nhân dân, số 1632. Tác giả nêu lên những phản ứng quyết liệt của các thuộc địa trong cuộc “du thuyết” của Tổng thống Đờ Gôn tới các xứ này để tuyên truyền cổ động hòng tranh thủ sự ủng hộ đối với bản Dự thảo Hiến pháp do ông ta sửa đổi.

Trong ngày, Người đến thăm khu tập thể Hội phụ nữ thành phố Hà Nội. Sau khi đi thăm nhà bếp, Người vào Nhà trẻ chia kẹo cho các cháu và căn dặn các cô giữ trẻ “Các cháu là mầm non của Tổ quốc, là tương lai của xã hội, các cô phải trông nom, dạy dỗ các cháu chu đáo”.

- 
Báo Nhân dân, số 1632, ngày 31-8-1958.

- 
Bác Hồ với phụ nữ Hà Nội, Nxb. Hà Nội, 1985, tr. 87-91.

Tháng 8, cuối tháng

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh tặng thưởng Huân chương Chiến thắng hạng Nhất cho một số cán bộ cao cấp và trung cấp trong Quân đội nhân dân Việt Nam nhân dịp kỷ niệm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9.

- 
Báo Nhân dân, số 1630, ngày 29-8-1958.

----------------

Chú thích

1) - Cụ Dương Đình Khiêm (Hà Nội): bản thân, hai con và ba cháu tòng quân.

- Cụ Lê Thị Lựu (Vinh, Nghệ An): bốn con tòng quân, đều là liệt sĩ.

- Cụ Phan Văn Ngoạn (Cao Lãnh, Sa Đéc): bản thân và sáu con tòng quân.
2) Uỷ viên Trung ương Đảng Cộng sản Trung Quốc, Uỷ viên thường trực Quốc hội, phụ trách Ban Văn giáo.
3) Đăng trên các số: 1571, 1572, 1573, 1574, 1575, 1577, 1581, 1582, 1583, 1591, 1594, 1598, 1599, 1600, 1602, 1605, 1607, 1608, 1612, 1614, 1617, 1619, 1621, 1622, 1623, 1629. 
4) Làm giàu bằng những thủ đoạn bất chính, gian ác.
1) Nay thuộc Hà Nội.
6) Nay thuộc huyện Ba Vì, Hà Nội.
7) Bộ Công nghiệp nhẹ: hai đơn vị và 13 cá nhân; Bộ Giao thông và Bưu điện: bốn đơn vị và 17 cá nhân; Bộ Thuỷ lợi: ba cá nhân; Bộ Kiến trúc: một đơn vị và hai cá nhân; Tổng cục Hậu cần (Bộ Quốc phòng): ba cá nhân; Bộ Thương nghiệp: một cá nhân; Bộ Y tế: một cá nhân; Bộ Giáo dục: bốn cá nhân; Bộ Tài chính: một cá nhân; Bộ Công an: hai cá nhân; Ngành Nông, Lâm: 32 cá nhân.
8) Từ tháng 2-1958, Ai Cập và Xyri hợp nhất thành nước Cộng hoà Arập thống nhất. Tháng 1-1961, Xyri rút ra khỏi Cộng hoà Arập thống nhất.
