Năm 1963 - từ tháng 9 đến tháng 12

Tháng 9, ngày 1

Sáng, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ nước Cộng hoà Ghinê Camara Mamadi. 

Gặp gỡ đoàn đại biểu các dân tộc thiểu số về dự Quốc khánh và thăm Thủ đô, Người căn dặn bà con các dân tộc cần đoàn kết chặt chẽ hơn nữa, đặc biệt phải xây dựng hợp tác xã nông nghiệp thật tốt, ra sức tăng gia sản xuất đồng thời phải tiết kiệm để cải thiện đời sống, tích cực giúp đỡ đồng bào miền xuôi lên khai hoang, cảnh giác đối với những âm mưu phá hoại của Mỹ-Diệm.

Chiều, Chủ tịch cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước tới đặt vòng hoa tại Nghĩa trang Liệt sĩ Mai Dịch. Sau đó, Người đi dự tiệc do Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức chiêu đãi các gia đình có công với cách mạng nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh lần thứ 18.

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Người dự tiệc chiêu đãi do Thủ tướng Phạm Văn Đồng tổ chức. Sau khi Thủ tướng chào mừng và cảm ơn các vị trong đoàn ngoại giao đã đến mừng ngày lễ lớn của nhân dân Việt Nam, Chủ tịch đã nâng cốc chúc sức khoẻ các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước các nước anh em, bè bạn, chúc hoà bình thế giới ngày càng phát triển và củng cố.

- Báo Nhân Dân, số 3445, ngày 2-9-1963.
- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
Tháng 9, ngày 2

Sáng, tại Quảng trường Ba Đình, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc mít tinh của hơn hai mươi vạn đồng bào Thủ đô chào mừng Quốc khánh lần thứ 18 nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà. Sau diễn văn của Thủ tướng Phạm Văn Đồng, Người thân mật nói chuyện với đồng bào và tuyên bố: "Chúng ta kiên quyết đấu tranh xây dựng thắng lợi chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và cùng đồng bào ruột thịt ở miền Nam đấu tranh nhằm thực hiện hoà bình thống nhất nước nhà".

- Báo Nhân Dân, số 3446, ngày 3-9-1963.
Tháng 9, ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 41-LCT, bổ nhiệm:

- Thiếu tướng Trần Sâm giữ chức Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần.

- Thiếu tướng Trần Quý Hai giữ chức Phó Tổng tham mưu trưởng.

- Thiếu tướng Lê Quang Hoà giữ chức Phó Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần.

- Đại tá Vũ Xuân Chiêm giữ chức Phó Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần.

- Đại tá Trần Thọ giữ chức Phó Chủ nhiệm Tổng cục Hậu cần.

- Đại tá Lê Đức Anh giữ chức Phó Tổng tham mưu trưởng.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh lên đường đi nghỉ và chữa bệnh tại Suối nước nóng Tùng Hoá ở ngoại ô thành phố Quảng Châu (Quảng Đông, Trung Quốc).

Trong thời gian dưỡng bệnh ở đây, Người đã gặp gỡ và tiếp chuyện với Thủ tướng Chu Ân Lai và Phó Thủ tướng Trần Nghị từ Bắc Kinh xuống thăm. Khi nói về cuộc chống Mỹ, cứu nước của nhân dân Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh tuyên bố: "Đừng nói là phải đánh 5 năm, 10 năm, dù có 20 năm, 30 năm, thậm chí 50 năm cũng phải đánh, đánh cho đến khi thắng lợi hoàn toàn!". Người còn kể cho các cán bộ phục vụ về tình bạn giữa Người và Thủ tướng Chu Ân Lai 40 năm trước đây. Người nói: "Đầu những năm 20, hồi ở Pháp, Bác đã quen đồng chí Chu Ân Lai. Lần này ở Quảng Châu, lại có dịp được gặp nhau. Hồi ở Pháp, đồng chí Chu còn rất trẻ, nhưng đã làm "quan to" rồi, đồng chí ấy lúc nào cũng phải gánh vác những nhiệm vụ quan trọng".

Ở Tùng Hoá, Người thường ngày ngồi ung dung xem sách, đọc báo trong "Vườn tùng số I" của Khách sạn Suối nước nóng; có khi Người cùng các nhân viên phục vụ đi dạo, leo đồi, thăm lúa của hợp tác xã ở các vùng chung quanh. Khi gặp bà con nông dân đi hái củi hoặc đi làm đồng về, Người thân mật chào hỏi bằng tiếng Quảng Đông. Người nói với các bạn Trung Quốc: "Nông dân Trung Quốc cũng giống nông dân Việt Nam, đều hết sức cần cù, gan dạ, chất phác và giản dị". Người còn tổ chức những buổi liên hoan "nội bộ"; lập một "đội đồng ca" hơn hai chục người do Người làm "nhạc trưởng". Người yêu thích bài hát "Du kích ca" của Hạ Lục Thinh. Đôi khi, Người đề nghị các bạn Trung Quốc phổ nhạc những bài thơ của Người.

- Hoàng Tranh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc, Nxb. Giải phóng quân, Bắc Kinh, 1987, tr. 166-167 (bản Trung văn).
- Chủ tịch Hồ Chí Minh với Trung Quốc (sách ảnh), Nxb. Đại Bách khoa toàn thư Trung Quốc, Bắc Kinh, 1995, tr. 148.
- Nhật ký công tác của Vũ Kỳ, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 280-281.
Tháng 9, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư cho các thầy, cô giáo và học sinh nhân dịp đầu năm học mới 1963-1964.

Người chúc "các thầy dạy tốt, các cháu học tốt" và hứa sẽ gửi giải thưởng tặng các cháu học sinh giỏi năm học 1962-1963. Người mong "trong năm học mới, nhà trường sẽ đẩy mạnh thi đua "hai tốt" để số các cháu học giỏi sẽ nhiều hơn thế nữa".

- Báo Nhân Dân, số 3447, ngày 5-9-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 139.
Tháng 9, ngày 7

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư gửi đồng chí Lê Duẩn thông báo tình hình Người nghỉ và chữa bệnh ở Trung Quốc, hỏi thăm và căn dặn một số công việc ở nhà.

Cùng ngày, Người cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Bungari nhân dịp kỷ niệm lần thứ 19 Quốc khánh Cộng hoà nhân dân Bungari. "Chúc nhân dân Bungari anh em hoàn thành tốt đẹp kế hoạch 5 năm lần thứ tư và thu được nhiều thắng lợi trong việc thực hiện cương lĩnh xây dựng chủ nghĩa xã hội và chuyển dần sang xây dựng chủ nghĩa cộng sản mà Đại hội lần thứ VIII của Đảng Cộng sản Bungari đã đề ra".

- Báo Nhân Dân, số 3451, ngày 9-9-1963.
- Bút tích bức thư, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 281.
Tháng 9, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta gửi điện mừng tới các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Triều Tiên nhân dịp kỷ niệm lần thứ 15 Ngày thành lập nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Triều Tiên. "Chúc nhân dân và Chính phủ nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Triều Tiên thu được nhiều thắng lợi to lớn hơn nữa trong việc thực hiện kế hoạch bảy năm xây dựng chủ nghĩa xã hội".

- Báo Nhân Dân, số 3451, ngày 9-9-1963.
Tháng 9, ngày 11

Bài Mỹ - Diệm sẽ thua, nhân dân sẽ thắng! của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3453. Tác giả trích dẫn ý kiến của các chính khách Mỹ như Bộ trưởng ngoại giao, Tham mưu trưởng, Tổng thống Kennơđi, các tờ báo lớn ở Mỹ như tờ Người Mỹ ở Viễn Đông, Tuần báo Mỹ, Thời báo Nữu Ước, Hãng thông tin Mỹ UPI... thú nhận sự thất bại của kế hoạch Xtalây-Taylo34 và phản ứng của dư luận tiến bộ Mỹ để khẳng định: "Mỹ-Diệm nhất định sẽ thua, nhân dân miền Nam nhất định sẽ thắng".

- Báo Nhân Dân, số 3453, ngày 11-9-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 140-142.
Tháng 9, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới ông Átmét Ben Benla nhân dịp ông được cử giữ chức Tổng thống nước Cộng hoà dân chủ và nhân dân Angiêri. Người chúc tình hữu nghị và sự hợp tác anh em giữa nhân dân Việt Nam và nhân dân Angiêri ngày càng củng cố và phát triển.

- Báo Nhân Dân, số 3461, ngày 19-9-1963.
Tháng 9, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Môđibô Câyta nhân dịp Quốc khánh lần thứ ba nước Cộng hoà Mali. "Chúc nhân dân Mali dưới sự lãnh đạo của Ngài và Chính phủ Mali, ngày càng thu được nhiều thắng lợi to lớn".

- Báo Nhân Dân, số 3464, ngày 22-9-1963.
Tháng 9, ngày 28

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta gửi điện mừng tới Chủ tịch Mao Trạch Đông và các vị lãnh đạo Đảng, Nhà nước Trung Quốc, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 14 Quốc khánh nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa. Chủ tịch chúc mừng những thắng lợi của nhân dân Trung Quốc đã đạt được trong 14 năm qua và cảm ơn sự ủng hộ giúp đỡ của nhân dân Trung Quốc đối với nhân dân Việt Nam trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh chống đế quốc Mỹ xâm lược cùng bè lũ tay sai.

- Báo Nhân Dân, số 3473, ngày 1-10-1963.
Tháng 10, trước ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho anh Đặng Văn Toại, Phó bí thư Đảng uỷ xã Đức Thắng, huyện Tiên Lữ (Hưng Yên) đã tận tuỵ với công tác, gương mẫu trong sản xuất, đi đầu trong việc áp dụng kỹ thuật canh tác tiên tiến.

- Báo Nhân Dân, số 3474, ngày 2-10-1963.

Tháng 10, ngày 2

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Xêcu Turê nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh lần thứ năm của nước Cộng hoà Ghinê.

Bức điện có đoạn: "Tôi thành tâm chúc nhân dân Ghinê, dưới sự lãnh đạo của Ngài và của Chính phủ Ghinê ngày càng thu được nhiều thành tựu mới trong việc xây dựng đất nước Ghinê phồn vinh, trong việc phấn đấu chống chủ nghĩa thực dân đế quốc, phát triển tình đoàn kết hữu nghị giữa các nước Á - Phi và giữ gìn hoà bình trên thế giới".

- Báo Nhân Dân, số 3474, ngày 2-10-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 143.
Tháng 10, ngày 5

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta gửi điện mừng tới Chủ tịch Vante Unbrích cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Cộng hoà dân chủ Đức nhân dịp kỷ niệm lần thứ 14 Quốc khánh nước này.

Bức điện nhiệt liệt hoan nghênh những thắng lợi của nhân dân nước Cộng hoà dân chủ Đức trong 14 năm qua dưới sự lãnh đạo của Đảng Xã hội thống nhất Đức, khẳng định sự ủng hộ của nhân dân và Chính phủ Việt Nam đối với lập trường của Chính phủ Cộng hoà dân chủ Đức trong cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa quân phiệt phục thù ở Tây Đức và mọi âm mưu của các nước đế quốc.

- Báo Nhân Dân, số 3479, ngày 7-10-1963.

Tháng 10, ngày 7

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Hội hữu nghị Trung - Việt và Đoàn đại biểu nhiếp ảnh Trung Quốc đang ở thăm Việt Nam. Người nói chuyện thân mật với các vị khách Trung Quốc.

- Báo Nhân Dân, số 3480, ngày 8-10-1963.
- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 281.
Tháng 10, trước ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi tặng Nhà máy dệt liên hợp Bình Nhưỡng (Triều Tiên) một lá cờ để làm giải thưởng thi đua luân lưu cho hai nhà máy dệt Bình Nhưỡng và Nam Định1).

- Báo Nhân Dân, số 3483, ngày 11-10-1963.
Tháng 10, ngày 10

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn bóng đá Liên bang Miến Điện (Myanma). Người đã nói chuyện thân mật và thăm hỏi sức khoẻ các cầu thủ, sau đó chụp ảnh kỷ niệm chung với Đoàn.

Cùng buổi sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm và nói chuyện với các vị trong Đoàn đại biểu văn hoá Xây Lan (Xri Lanca) đang ở thăm Việt Nam do Hoà thượng Uypulaxari Têrô, Hội trưởng Hội Nghệ thuật dân tộc Xây Lan, làm Trưởng đoàn.

- Báo Nhân Dân, số 3483, ngày 11-10-1963.
Tháng 10, ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 47-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho ông Tiêu Kháng Hành, Tổng công trình sư, phụ trách chỉ đạo kỹ thuật đoàn chuyên gia Trung Quốc giúp Việt Nam xây dựng các khu công nghiệp ở Việt Trì, Hải Phòng, Hà Nội.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 10, trước ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 4 thanh thiếu niên sản xuất giỏi và học tập giỏi. Tiêu biểu như em Phạm Thị Bút, 14 tuổi, học sinh lớp 6 Trường phổ thông cấp II Bạch Mai, Nga Sơn (Thanh Hoá) bị liệt chân từ lúc 3 tuổi, đã nêu gương về tinh thần hiếu học và chăm giúp đỡ gia đình.

- Báo Nhân Dân, số 3484, ngày 12-10-1963.
Tháng 10, ngày 12

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn bóng đá Thượng Hải (Trung Quốc). Người thân mật nói chuyện và ân cần hỏi thăm sức khoẻ Trưởng đoàn và các đoàn viên.

Chiều, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đại sứ nước Cộng hoà dân chủ Đức Vôngăng Bécgôn.

- Báo Nhân Dân, số 3485, ngày 13-10-1963.
- Bảo tàng Hồ Chí Minh: Hồ Chí Minh với Trung Quốc - Biên niên sự kiện, Hà Nội, 2004, tr. 282.
Tháng 10, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới bác sĩ Ennamđi Adikiue, Tổng thống nước Cộng hoà Liên bang Nigiêria nhân dịp Liên bang Nigiêria tuyên bố thành lập chính thể cộng hoà và bác sĩ nhậm chức Tổng thống.

- Báo Nhân Dân, số 3485, ngày 13-10-1963.

Tháng 10, ngày 15

Bài Liên hợp quốc còn phải điều tra gì nữa?, ký bút danh Chiến Sĩ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đăng trên báo Nhân Dân số 3487, tố cáo âm mưu của đế quốc Mỹ giật dây Liên hợp quốc35 cử một phái đoàn sang miền Nam Việt Nam để "điều tra" tình hình.

Bài báo vạch rõ những tội ác rành rành của Mỹ - Diệm về dân quyền, về việc khủng bố tầng lớp trí thức, về việc khủng bố Phật giáo đang diễn ra hàng ngày ở miền Nam Việt Nam, những tội ác mà nhân dân thế giới và cả nhân dân Mỹ đều đã lên án. Và đặt câu hỏi: Liên hợp quốc còn phải điều tra gì nữa?

Theo tác giả, "một em bé cũng đoán được rằng đoàn "quan sát" của Liên hợp quốc sẽ bị Mỹ - Diệm lừa bịp, sẽ gặp bọn "Phật giáo thuần tuý" của Diệm và sẽ báo cáo với Liên hợp quốc "muôn sự đều tốt" ở miền Nam Việt Nam".

Kết luận, bài báo viết: "Nhân dân miền Nam Việt Nam có cách giải quyết vấn đề, là đoàn kết chặt chẽ, chiến đấu anh dũng, làm cho đế quốc Mỹ phải rút hết quân đội ra khỏi miền Nam Việt Nam và mang cả gia đình Diệm đi với chúng".

- Báo Nhân Dân, số 3487, ngày 15-10-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 145-146.
Tháng 10, ngày 17

Chủ tịch Hồ Chí Minh lên thăm đồng bào, cán bộ tỉnh Hà Bắc và dự Đại hội Đảng bộ tỉnh.

Nói chuyện tại cuộc mít tinh của nhân dân trong tỉnh, Người khen ngợi những cố gắng của Hà Bắc, đồng thời thẳng thắn nhận xét những mặt còn yếu kém để Hà Bắc phấn đấu, xứng danh là một trong những tỉnh lớn nhất của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà.

Phát biểu ý kiến tại Đại hội Đảng bộ tỉnh, Người nhấn mạnh vấn đề đoàn kết nhất trí trong Đảng, nhất là khi hai tỉnh mới sát nhập2). Người dặn dò các cán bộ phải tuyệt đối tránh địa phương chủ nghĩa, phải nhất trí về tư tưởng, về hành động, về tình cảm. Mỗi đảng viên phải khắc phục bệnh cá nhân chủ nghĩa, bệnh công thần, óc địa vị, kèn cựa, không ai phục ai, không giúp đỡ nhau, không cộng tác chặt chẽ với nhau; phải đề cao cảnh giác cách mạng và chấp hành thật đúng các chính sách của Đảng.

Người chỉ thị cho Đảng bộ tỉnh Hà Bắc: "Từ nay phải có một sự chuyển biến mạnh dạn, mới mẻ và vững chắc trong mọi công tác để giành lấy những thắng lợi ngày càng to lớn hơn".

- Báo Nhân Dân, số 3491, ngày 19-10-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 147-156.
Tháng 10, ngày 19

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Hội Lao động giải phóng miền Nam Việt Nam do ông Trần Văn Thành dẫn đầu đến chào Người. Người ân cần hỏi thăm sức khoẻ các vị trong Uỷ ban Trung ương Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam, các vị lãnh đạo các đoàn thể trong Mặt trận, hỏi thăm sức khoẻ, đời sống và phong trào đấu tranh của lao động và nhân dân miền Nam. Người tỏ ý tin tưởng rằng cuộc đấu tranh của đồng bào miền Nam chống Mỹ-Diệm nhất định sẽ thắng lợi.

Sau đó, Người đã chụp ảnh chung với Đoàn.

Tối, tại Phủ Chủ tịch, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc do Thủ tướng Phạm Văn Đồng tổ chức chiêu đãi trọng thể các đoàn đại biểu dự Hội nghị "Uỷ ban công đoàn quốc tế đoàn kết với lao động và nhân dân miền Nam Việt Nam".

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống nước Cộng hoà Arập Yêmen Ápđunlat An Xalan nhân dịp nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà và nước Arập Yêmen chính thức đặt quan hệ ngoại giao và trao đổi đại sứ. "Chúc mối quan hệ giữa nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà và nước Cộng hoà Arập Yêmen ngày càng củng cố và phát triển tốt đẹp".

- Báo Nhân Dân, số 3492 và 3501, ngày 20 và 29-10-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 157.
Tháng 10, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn vấn đề quốc tế của Đảng.

Về bản báo cáo trình bày trước Hội nghị, Người nhận xét đại ý: bản báo cáo chuẩn bị rất công phu, nội dung nhất trí. Chủ trương của Đảng ta là đoàn kết và làm cầu nối trong việc đoàn kết quốc tế.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
Tháng 10, trước ngày 23

Chủ tịch Hồ Chí Minh tham quan triển lãm "Kế hoạch phát triển kinh tế quốc dân 5 năm lần thứ nhất". Người chăm chú xem xét các tài liệu, hiện vật giới thiệu những thành tích bước đầu của nhân dân ta trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và những chỉ tiêu của kế hoạch 5 năm lần thứ nhất. Người ghi vào Sổ vàng của triển lãm: "Mọi người xem, phải học. Học để làm. Làm, phải làm thật tốt để góp phần hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch 5 năm lần thứ nhất. Mọi người phải nâng cao ý thức trách nhiệm và tinh thần làm chủ".

- Báo Nhân Dân, số 3495, ngày 23-10-1963.
Tháng 10, ngày 23

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Viện Kiểm sát tối cao Liên Xô do ông Tổng Kiểm sát trưởng R.A. Rutencô làm Trưởng đoàn đến chào. Người ân cần thăm hỏi sức khoẻ của các vị trong Đoàn, và kết quả trao đổi giữa Viện Kiểm sát tối cao hai nước và cảm ơn về lời chúc sức khoẻ của Đoàn.

Chiều, Người tiếp Đoàn đại biểu Liên hiệp Công đoàn thế giới đến nước ta dự Hội nghị Uỷ ban Công đoàn quốc tế đoàn kết với lao động và nhân dân miền Nam Việt Nam.

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhiệt liệt cảm ơn các vị đại biểu, cảm ơn giai cấp công nhân và nhân dân lao động toàn thế giới đã có những hành động thiết thực ủng hộ cuộc đấu tranh chính nghĩa của nhân dân miền Nam Việt Nam, và nhấn mạnh: "Để hoà bình giải quyết vấn đề miền Nam Việt Nam hiện nay, chỉ có một cách là đế quốc Mỹ phải rút khỏi miền Nam Việt Nam, vấn đề miền Nam Việt Nam phải do nhân dân Việt Nam tự giải quyết lấy, như Hiệp định Giơnevơ 1954 đã quy định".

Người đã chụp ảnh kỷ niệm với Đoàn.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh hội ý với Bộ Chính trị để thông báo ý kiến của Người về một số vấn đề: Việc Chính phủ Angiêri yêu cầu cho người Angiêri về nước; Việc Đoàn văn công Lekra xin sang thăm Việt Nam; Vấn đề Thác Bà; Việc họp các địa phương sau kỳ họp Quốc hội...

- Báo Nhân Dân, số 3496, ngày 24-10-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 158-160.
- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
Tháng 10, ngày 28

7 giờ 30, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự lễ khai mạc Kỳ họp thứ bảy Quốc hội khóa II nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà. Khi ông Trưởng đoàn đại biểu Hội Lao động giải phóng miền Nam Việt Nam Trần Văn Thành thay mặt nhân dân lao động miền Nam hứa với Quốc hội kiên quyết đấu tranh giành cho kỳ được thắng lợi, giải phóng miền Nam, hoà bình thống nhất đất nước, từ ghế Chủ tịch đoàn, Chủ tịch Hồ Chí Minh bước tới tặng ông Thành một bó hoa và ôm hôn thắm thiết.

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Bỗng dưng mưa bão rước sầu làm chi! của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3500. Bài báo chỉ trích việc Liên hợp quốc cử một phái đoàn "quan sát" sang miền Nam Việt Nam để điều tra tội ác của Mỹ-Diệm trong vụ đàn áp những người theo đạo Phật, nhưng đoàn chẳng quan sát được gì vì đã bị Mỹ-Diệm bưng bít và mua chuộc. Theo tác giả, "Việc làm đó càng làm cho Liên hợp quốc chỉ thêm bẽ bàng mà thôi".

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh xem xiếc ở Nhà hát Nhân dân (nay là Cung văn hoá hữu nghị Việt-Xô).

- Báo Nhân Dân, số 3500 và 3501, ngày 28 và 29-10-1963.
- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
Tháng 10, trước ngày 31

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng sinh nhật của Thái tử Quốc trưởng Campuchia Nôrôđôm Xihanúc: "Chúc Thái tử Quốc trưởng mạnh khoẻ và hạnh phúc, chúc Vương quốc Campuchia ngày càng phồn vinh và tình hữu nghị Việt Nam - Campuchia ngày càng thắm thiết".

- Báo Nhân Dân, số 3503, ngày 31-10-1963.

Tháng 10, ngày 31

Bài Những chi bộ tốt, ký bút danh T.L của Chủ tịch Hồ Chí Minh đăng báo Nhân Dân số 3503, nêu cụ thể những cách làm hay của chi bộ và chi đoàn xã Cần Lộc (Thanh Hoá) và làng Lã (Bắc Ninh). Nhờ đó mà hai địa phương trên từ chỗ kém cỏi trở thành tiên tiến. Theo tác giả, "có kết quả tốt đẹp đó là do chi bộ tốt, chi đoàn tốt; do cán bộ, đảng viên và đoàn viên đều làm gương mẫu tốt, lôi cuốn đồng bào cả làng làm theo".

Phần hai của bài báo, dưới tiêu đề Những chi bộ chưa tốt, nêu khuyết điểm của chi bộ thôn Văn Hải (Thái Bình) vì lãnh đạo kém mà Văn Hải đã không thực hiện đầy đủ nghĩa vụ lương thực, giấu giếm sản lượng để hạ thấp nghĩa vụ bán cho Nhà nước, lãng phí, tham ô...

Bài báo viết: "Có tình trạng như thế là vì nhiều đồng chí cán bộ và đảng viên còn mang nặng chủ nghĩa cá nhân, tự tư tự lợi và chủ nghĩa địa phương, chỉ thấy lợi ích riêng mà không thấy lợi ích chung cả Nhà nước".

- Báo Nhân Dân, số 3503, ngày 31-10-1963
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 161-163.
Tháng 11, ngày 1

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Tổng thống Átmét Ben Benla nhân dịp kỷ niệm lần thứ chín Ngày Cách mạng của nhân dân Angiêri, chúc mừng những thắng lợi nhân dân Angiêri đã thu được trong chín năm qua và khẳng định lập trường của nhân dân và Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà là "kiên quyết ủng hộ nhân dân Angiêri trong cuộc đấu tranh chính nghĩa nhằm bảo vệ quyền độc lập, tự do của mình".

- Báo Nhân Dân, số 3504, ngày 1-11-1963.
Tháng 11, ngày 2

Nhân dịp kỷ niệm lần thứ 46 Cách mạng xã hội chủ nghĩa Tháng Mười, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước ta gửi điện tới Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Liên Xô, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Liên Xô N.X. Khơrútsốp và Chủ tịch Chủ tịch đoàn Xôviết tối cao Liên Xô L.I. Brêgiơnép, chúc mừng những thắng lợi của nhân dân Liên Xô đã giành được trong 46 năm qua. Thay mặt nhân dân Việt Nam, Người cám ơn sự đồng tình, ủng hộ và giúp đỡ của nhân dân Liên Xô đối với nhân dân Việt Nam trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện hoà bình thống nhất nước nhà.

Cùng ngày, bài viết Nhiệt liệt chúc mừng và ra sức ủng hộ Angiêri anh em của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3505. Tác giả nồng nhiệt chúc mừng thắng lợi vẻ vang của nhân dân Angiêri đã giành lại được tự do độc lập sau 7 năm kháng chiến gian khổ, anh dũng và những thành tựu trong công cuộc xây dựng xã hội mới.

Bài báo khẳng định: "Nhân dân Việt Nam và nhân dân Angiêri đã là anh em trong cuộc chiến đấu chống chủ nghĩa thực dân, ngày nay là anh em trong cuộc đấu tranh xây dựng đất nước. Với tình sâu nghĩa nặng đó, nhân dân Việt Nam ta nhiệt liệt chúc mừng Ngày Quốc khánh vẻ vang của nhân dân Angiêri anh em và hứa sẽ hết lòng ủng hộ mọi cuộc đấu tranh chính nghĩa của họ".

- Báo Nhân Dân, số 3505 và 3510, ngày 2 và 7-11-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 164-165.
Tháng 11, trước ngày 3

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 4 cá nhân có thành tích trong lao động và công tác. Trong đó có những người như anh Lê Ua, giáo viên vỡ lòng xã Vĩnh Hoà (Vĩnh Linh) tận tuỵ trong công tác dạy trẻ trong hoàn cảnh chiến tranh ác liệt; ông Nguyễn Văn Ngọc, Phó quản đốc Xưởng ô tô Thống Nhất (Hà Nội), có nhiều sáng kiến hay trong phong trào thi đua "vì miền Nam ruột thịt, vì hoà bình thống nhất nước nhà".

- Báo Nhân Dân, số 3506, ngày 3-11-1963.
Tháng 11, ngày 4

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu thể dục thể thao Cuba do ông Hiram Gôngđalét, Giám đốc Vụ cung cấp Uỷ ban thể dục thể thao Cuba dẫn đầu sang thăm nước ta.

- Báo Nhân Dân, số 3509, ngày 6-11-1963.
Tháng 11, ngày 5

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh lần lượt tiếp: Đoàn đại biểu Hội hữu nghị Xô-Việt do ông A.V. Xécgâyép làm Trưởng đoàn; Đoàn nghệ sĩ độc tấu Liên Xô; ông A.M. Bôgútđinốp, Uỷ viên Đoàn Chủ tịch Ban Chấp hành Hội kiến thức toàn Liên Xô và đại diện Đoàn triển lãm Liên Xô E.B. Sirôcôva.

Người đã nói chuyện thân mật với các vị khách Liên Xô.

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị phát động phong trào làm thuỷ lợi toàn quốc hai năm 1964-1965. Người khen ngợi một số địa phương đã làm tốt công tác thuỷ lợi như Hưng Yên, Hải Dương, Nghệ An, Sơn Tây, và nhắc nhở vẫn còn nhiều tỉnh làm chưa tốt. Sau khi phân tích tầm quan trọng của công tác thuỷ lợi đối với nông nghiệp và những bài học kinh nghiệm, Người chỉ thị: "Cán bộ từ trên xuống dưới cần thấm nhuần ý nghĩa quan trọng của cuộc vận động này, thấy rõ quyết tâm của Trung ương, tổ chức cho tốt và giải thích cho nhân dân hiểu rõ về cuộc vận động, thì nhất định sẽ làm tốt, và sản xuất nông nghiệp nhất định sẽ được đẩy mạnh".

- Báo Nhân Dân, số 3509 và 3510, ngày 6 và ngày 7-11-1963.
Tháng 11, ngày 7

Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi do Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Liên Xô tại Việt Nam Xuren Tôvơmaxian tổ chức nhân dịp kỷ niệm lần thứ 46 Cách mạng Tháng Mười.

- Báo Nhân Dân, số 3511, ngày 8-11-1963.
Tháng 11, ngày 8

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng Tổng thống nước Cộng hoà Inđônêxia Xucácnô nhân dịp Đại hội GANEFO3) lần thứ nhất được tổ chức tại Inđônêxia.

Cùng ngày, bài viết nhan đề: Nhân kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười vĩ đại của Người, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3511. Bài báo kể lại những mẩu chuyện dưới thời Pháp thuộc, trong hoàn cảnh hết sức khó khăn, nguy hiểm, những người cộng sản Việt Nam đã tổ chức kỷ niệm Cách mạng Tháng Mười như thế nào và nêu rõ: "Từ khi Đảng Cộng sản Đông Dương thành lập, nhân dân Việt Nam ta luôn luôn hướng về Liên Xô, đất nước của Lênin vĩ đại và coi Liên Xô là Tổ quốc của cách mạng, Tổ quốc thứ hai của mình". "Nhân dịp mừng ngày kỷ niệm này, chúng ta càng biết ơn Lênin và Đảng của Lênin, càng tưởng nhớ những đồng chí đã oanh liệt hy sinh vì chủ nghĩa cộng sản và chúng ta càng tin chắc rằng chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa cộng sản nhất định sẽ thắng lợi trên khắp quả địa cầu".

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh phê chuẩn Hiệp định lãnh sự giữa nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà với nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Tiệp Khắc.

- Báo Nhân Dân, số 3511, ngày 8-11-1963.
- Báo Nhân Dân, số 3512, ngày 9-11-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 166-167.
Tháng 11, ngày 9

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị nghe Đoàn công tác do ông Nguyễn Văn Trân làm Trưởng đoàn báo cáo về chuyến đi thăm triển lãm của Nhật tại Trung Quốc và vấn đề bông, tơ hoá học...

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng tới Thái tử Quốc trưởng Nôrôđôm Xihanúc, nhân dịp kỷ niệm Quốc khánh lần thứ 10 của Vương quốc Campuchia. "Chúc tình hữu nghị giữa hai dân tộc Việt Nam và Khơme ngày càng củng cố và phát triển, góp phần tăng cường sự đoàn kết của nhân dân châu Á và bảo vệ hoà bình ở Đông Dương, Đông Nam Á và thế giới".

Trong bài "Trạng nguyên làm ruộng", ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3512, Chủ tịch Hồ Chí Minh giới thiệu tấm gương lao động cần cù sáng tạo của một nông dân Trung Quốc - ông Trần Vĩnh Khang. Từ chỗ chỉ là một dân cày bình thường, sau hơn 40 năm lao động và học hỏi, ông Khang không chỉ là một nông dân giỏi mà còn là một nghiên cứu viên của một viện khoa học nghiên cứu nông nghiệp của Trung Quốc.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Báo Nhân Dân, số 3512, ngày 9-11-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 169.
Tháng 11, trước ngày 11

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 4 cá nhân có nhiều thành tích trong lao động sản xuất. Tiêu biểu như chị Khê ở xã Liêm Phong (Thanh Liêm, Hà Nam) tuy đông con nhỏ vẫn đảm việc nhà, giỏi việc hợp tác xã; bà Tư ở xã Chi Lăng (Thanh Miện, Hải Dương) tuy bận nhiều công tác đảng, chính quyền ở địa phương, vẫn tích cực tham gia sản xuất.

- Báo Nhân Dân, số 3514, ngày 11-11-1963.
Tháng 11, ngày 11

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn ca múa dân gian "Oarabida"Nhật Bản. Người ân cần hỏi thăm sức khoẻ và nói chuyện thân mật với ông Trưởng đoàn Hara Tarô và các nghệ sĩ trong đoàn, sau đó cùng chụp ảnh kỷ niệm.

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh tới xem triển lãm ảnh nghệ thuật Liên Xô "Kế hoạch 7 năm trên đường thực hiện" tổ chức tại Hà Nội.

- Báo Nhân Dân, số 3515, ngày 12-11-1963.
Tháng 11, trước ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Hội nghị bàn về cải tiến công cụ và cơ giới hoá nông nghiệp do Ban Nông nghiệp của Trung ương Đảng tổ chức. Người hoan nghênh việc mở những hội nghị như thế này, và yêu cầu ngành nông nghiệp cần có những hội nghị toàn diện về các mặt khoa học - kỹ thuật nông nghiệp để phục vụ phát triển sản xuất nông nghiệp tốt hơn. Người căn dặn các đại biểu: muốn làm tốt việc cải tiến công cụ trước hết phải tuyên truyền, giáo dục cán bộ và quần chúng cho thật tốt. Phải học hỏi quần chúng và đi đúng đường lối quần chúng.

- Báo Nhân Dân, số 3516, ngày 13-11-1963.
Tháng 11, ngày 13

Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi điện mừng ngày sinh lần thứ 56 của Vua Lào Xri Xavang Vátthana.

- Báo Nhân Dân, số 3523, ngày 20-11-1963.
Tháng 11, ngày 14

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp bà Xupơin - Thứ trưởng Bộ Ngoại giao Inđônêxia đến chào trước khi bà lên đường về nước.

- Báo Nhân Dân, số 3519, ngày 16-11-1963.
Tháng 11, ngày 16

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Lệnh số 48-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn nghệ sĩ độc tấu Liên Xô sang thăm và biểu diễn ở nước ta, góp phần thắt chặt tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước. 

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 11, trước ngày 18

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho 3 cá nhân chăn nuôi giỏi. Tiêu biểu như em Vi Thuý Hoà ở xã Cường Lợi, Đình Lập, Quảng Ninh, vừa học tập giỏi vừa nhận nuôi một đàn bò 52 con; ông Hạ ở xã An Đôn, huyện Bình Lục, Hà Nam xung phong nhận nuôi những trâu bò gầy ốm của hợp tác xã.

- Báo Nhân Dân, số 3521, ngày 18-11-1963.
Tháng 11, ngày 20

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng Thủ tướng Phạm Văn Đồng gửi điện mừng đến các ông Vante Unbơrích và Ốttô Grôttơvôn nhân dịp hai ông được tái đắc cử Chủ tịch Hội đồng Nhà nước và Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hoà dân chủ Đức.

Cùng ngày, bài viết Chi bộ tốt của Người, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3523, nêu gương Chi bộ Ngân Hà (Nam Định) đã lãnh đạo tốt hợp tác xã, chấp hành tốt chính sách lương thực, và làm tốt các công tác khác như thuỷ lợi, văn hoá, củng cố và phát triển đảng, v.v.. Có kết quả đó, như bài báo đã phân tích, là do nội bộ đoàn kết chặt chẽ, nắm vững và luôn luôn cố gắng thực hiện những nghị quyết của Trung ương và địa phương, đảng viên đều gương mẫu xung phong trong mọi việc, thực hiện khẩu hiệu "đảng viên đi trước, làng nước đi sau".

Phần hai của bài báo, dưới tiêu đề Chi bộ kém, tác giả phê bình đích danh ông Bí thư Đảng uỷ xã Nam Lợi (Nam Định) đã tham ô, lãng phí, gây ảnh hưởng xấu cho các cán bộ đảng viên khác.

- Báo Nhân Dân, số 3523 và 3524, ngày 20 và ngày 21-11-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 170-172.
Tháng 11, trước ngày 21

Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phóng viên báo Akahata (Cờ Đỏ) - cơ quan ngôn luận của Đảng Cộng sản Nhật Bản - về một số câu hỏi liên quan đến công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc, sự nghiệp đấu tranh của đồng bào miền Nam, sự đoàn kết quốc tế, quan hệ giữa hai nước Nhật Bản - Việt Nam, v.v..

Trả lời câu hỏi về đặc điểm và triển vọng của tình hình Việt Nam hiện nay, Người nêu rõ: Chỉ mới hơn chín năm kể từ sau khi hoà bình lập lại (1954), nhân dân miền Bắc dưới sự lãnh đạo của Đảng Lao động Việt Nam đã hàn gắn xong vết thương chiến tranh và chia ruộng đất cho dân cày, đã căn bản hoàn thành thắng lợi công cuộc cải tạo xã hội chủ nghĩa, xoá bỏ chế độ người bóc lột người và hiện nay đang bắt tay thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất, bước đầu xây dựng cơ sở vật chất và kỹ thuật của chủ nghĩa xã hội. Với quyết tâm chiến thắng nghèo nàn và lạc hậu, nhân dân Việt Nam đang ra sức tiến mạnh trên con đường công nghiệp hoá xã hội chủ nghĩa... Mặc dù còn nhiều khó khăn, miền Bắc nhất định sẽ xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội, làm cơ sở vững mạnh cho công cuộc đấu tranh hoà bình thống nhất nước nhà.

Về tình hình miền Nam, Người khẳng định: Dù phải chịu muôn ngàn đau khổ dưới chế độ tàn khốc của đế quốc Mỹ và bè lũ tay sai, đồng bào miền Nam không bao giờ chịu khuất phục, luôn luôn đoàn kết chặt chẽ, chiến đấu anh dũng để tự giải phóng mình, và nhất định sẽ thắng lợi. Cuộc chiến tranh yêu nước của đồng bào miền Nam, dù có khó khăn gian khổ, nhưng với sự ủng hộ của đồng bào cả nước, của nhân dân tiến bộ toàn thế giới (kể cả nhân dân Mỹ yêu chuộng hoà bình và công lý), đồng bào miền Nam cuối cùng sẽ là người chiến thắng, miền Nam Việt Nam sẽ được giải phóng hoàn toàn.

Người tuyên bố: "Vấn đề miền Nam chỉ có một cách giải quyết là: đế quốc Mỹ phải rút khỏi miền Nam để nhân dân Việt Nam tự giải quyết lấy công việc của mình, theo tinh thần của Hiệp định Giơnevơ".

- Báo Nhân Dân, số 3524, ngày 21-11-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 173-176.
Tháng 11, ngày 21

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn đại biểu Liên minh Phật giáo Lào do ông Mahả Khămtăm, Chủ tịch Hội Liên minh Phật giáo Lào dẫn đầu đang ở thăm nước ta.

Cùng buổi chiều, Người tiếp Đoàn đại biểu phụ nữ các dân tộc tỉnh Hà Giang về thăm thủ đô và một số tỉnh ở miền xuôi. Người thay mặt Trung ương Đảng và Chính phủ gửi lời thăm hỏi tới toàn thể đồng bào tỉnh Hà Giang và căn dặn đồng bào phải đoàn kết, thương yêu nhau như anh chị em trong nhà, giúp đỡ nhau tăng gia sản xuất, đồng thời phải ra sức tiết kiệm và cố gắng học tập văn hoá.

Trong ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 49-LCT, tặng thưởng 2 Huân chương Chiến công hạng Nhất, 8 Huân chương Chiến công hạng Nhì, 35 Huân chương Chiến công hạng Ba cho 21 đơn vị, 2 liệt sĩ và 22 cán bộ, chiến sĩ Quân đội nhân dân, Công an nhân dân vũ trang và dân quân tự vệ có nhiều thành tích chiến đấu chống biệt kích Mỹ-Diệm xâm phạm miền Bắc nước ta.

- Lệnh số 50-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho ông Hồ Trường Khôn, chuyên gia Trung Quốc có công giúp Việt Nam xây dựng Nhà máy đường Phục Hoà (Cao Bằng).

- Báo Nhân Dân, số 3525, ngày 22-11-1963.
- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 11, ngày 22

Chủ tịch Hồ Chí Minh khai mạc Hội nghị lần thứ chín Ban Chấp hành Trung ương (khoá III)36 bàn về tình hình thế giới, nhiệm vụ của Đảng ta và cách mạng miền Nam.

Trong lời khai mạc, nói về ý nghĩa của Hội nghị, Người đặc biệt nhấn mạnh: "Hội nghị này là Hội nghị đoàn kết quốc tế".

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
Tháng 11, ngày 25

Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh lần lượt tiếp Đoàn Nghệ thuật dân gian Harôman Ba Lan và Đoàn Nghệ thuật của Hội Lêcra Inđônêxia4) đang ở thăm và biểu diễn tại nước ta.

- Báo Nhân Dân, số 3529, ngày 26-11-1963.
Tháng 11, ngày 26

Bài viết Cần phải tổ chức ngay đội thủy lợi của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3529, yêu cầu các cấp uỷ Đảng phải thành lập ngay ở các hợp tác xã các đội chuyên trách làm công tác thuỷ lợi, vì "có đội chuyên trách, thì thuỷ lợi làm được nhiều, nhanh, tốt, rẻ. Rõ ràng là vừa lợi cho Nhà nước, vừa lợi cho hợp tác xã, lợi cho các xã viên và lợi cho các đội viên".

"Đêm trăng đưa nước tưới đồng,

Một tấc nước bạc là trăm bông lúa vàng.

Đội thuỷ lợi phải sẵn sàng,

Thuỷ lợi càng tốt, dân càng ấm no".

- Báo Nhân Dân, số 3529, ngày 26-11-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 177-179.
Tháng 11, ngày 27

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước gửi điện mừng đến các vị lãnh đạo Đảng và Nhà nước Anbani nhân dịp kỷ niệm lần thứ 19 Quốc khánh nước Cộng hoà nhân dân Anbani. Bức điện có đoạn: "Mười chín năm qua, dưới sự lãnh đạo của Đảng Lao động Anbani và Chính phủ nước Cộng hoà nhân dân Anbani, nhân dân Anbani anh hùng đã vượt qua mọi khó khăn và thử thách, đem hết nhiệt tình lao động xây dựng chủ nghĩa xã hội trên đất nước yêu quý của mình và đã thu được những thành tích to lớn".

- Báo Nhân Dân, số 3532, ngày 29-11-1963.
Tháng 11, ngày 29

Bài viết Văn minh kiểu Mỹ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3532. Bằng những dẫn chứng và số liệu cụ thể về những vụ bê bối, những hiện tượng bất công trong xã hội Mỹ, tác giả vạch trần cái gọi là "văn minh kiểu Mỹ", thứ "văn minh" mà bọn thống trị Mỹ muốn dùng "khai hoá" các dân tộc khác.

Phần cuối bài báo, tác giả khẳng định: "Nhưng chúng ta không vơ đũa cả nắm. Cũng như nhân dân các nước khác, nhân dân Mỹ nói chung là những người cần cù, yêu chính nghĩa, chuộng hoà bình, chống chiến tranh... cho nên, chúng ta kiên quyết chống đế quốc Mỹ nhưng chúng ta sẵn sàng lập quan hệ hữu nghị với nhân dân Mỹ để cùng nhau chống mọi tội ác, giữ gìn chính nghĩa và hoà bình cho loài người".

- Báo Nhân Dân, số 3532, ngày 29-11-1963.
Tháng 11, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 51-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn Nghệ thuật của Hội Lêcra Inđônêxia sang biểu diễn tại Việt Nam, góp phần thắt chặt tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước.

- Lệnh số 52-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho Đoàn Nghệ thuật dân gian Harơman Ba Lan sang biểu diễn ở Việt Nam, góp phần thắt chặt tình hữu nghị giữa nhân dân hai nước.

- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
Tháng 12, ngày 3

Tại nhà khách Bộ Quốc phòng, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự buổi tiếp các đoàn bóng đá quân đội các nước xã hội chủ nghĩa sang thăm và tham gia thi đấu hữu nghị tại Việt Nam. Người ân cần hỏi thăm sức khoẻ mọi người và mong rằng trong những ngày ở Việt Nam, các cầu thủ sống thoải mái trong không khí đầm ấm thân mật như gia đình và chú ý giữ sức khoẻ để đảm bảo cho cuộc thi đấu hữu nghị thu được kết quả tốt đẹp. Người cùng các đại biểu chụp ảnh lưu niệm.

- Báo Nhân Dân, số 3537, ngày 4-12-1963.
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Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục dự Hội nghị lần thứ chín Ban Chấp hành Trung ương (khoá III).

Kết thúc phần thảo luận về tình hình quốc tế và nhiệm vụ của Đảng ta, Người nhắc nhở tính "bốc như ống lửa" của một số đồng chí. Người nói: Người làm chính trị cương vị càng cao thì càng phải bình tĩnh... Mục đích của ta là vì đoàn kết. Vì đoàn kết mà phải tranh đấu. Tranh đấu để đi đến đoàn kết chứ không nói xấu ai...

Người lưu ý: Phải làm sao cho trong Đảng và trong nhân dân giữ được lòng yêu mến và biết ơn các nước bạn anh em..., đó là "thiên kinh địa nghĩa"5), đồng thời không nên coi sự bất đồng (giữa các đảng anh em - BT) là chuyện lạ. Người tin tưởng: Có chủ nghĩa Mác-Lênin soi đường thì nhất định phong trào cộng sản và công nhân quốc tế sẽ được củng cố và phát triển.

- Biên bản Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
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Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự buổi họp Bộ Chính trị cho ý kiến về giá bán lẻ lương thực.

Người nhận xét đại ý: Cách làm hiện nay của ta có tính chắp vá, và chỉ thị: "Cái gì là nhu cầu phổ biến trong dân, không nên tăng giá, mà chỉ tăng những loại hàng cao cấp ít người cần đến".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
Tháng 12, trước ngày 10

Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho chị Nông Kim Lan, người Nùng, nữ y tá xã Dân Chủ (Lao Cai), có thành tích tuyên truyền vận động bà con dân tộc giữ gìn vệ sinh phòng bệnh và đã chữa bệnh cho nhiều người có kết quả tốt.

- Báo Nhân Dân, số 3543, ngày 10-12-1963.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh dự cuộc họp Bộ Chính trị bàn về vấn đề miền Nam sau khi Ngô Đình Diệm bị đảo chính.

Người nói: "Phải làm cho cán bộ, nhân dân ta hiểu rõ đây là thắng lợi của mình, nhưng bọn thân Pháp, bọn Cao Đài phản động sẽ còn gặp khó khăn. Tình hình còn lộn xộn một thời gian nữa và đây không phải là lần đảo chính cuối cùng. Sự kiện này cũng gây được một dư luận. Phải lợi dụng quân sự, tuyên truyền chính trị. Khẩu hiệu phải theo từng cấp, từng địa phương".

Về nội dung tuyên truyền giáo dục, Người nhấn mạnh một số điểm:

- Nói thuận lợi, nhưng đồng thời phải nói rõ khó khăn.

- Nên thêm về công tác dân vận. Công việc này nên giao cho Mặt trận.

- Nên nêu khẩu hiệu: "Người Việt không đánh người Việt".

- Làm sao động viên tiêu diệt cho được nhiều Mỹ: Mỹ rất sợ chết. Ta vừa tiêu diệt vừa tuyên truyền.

- Viết cho gọn, rõ, phù hợp với tình hình sau đảo chính.

Cuối buổi họp, Người kết luận: "Đồng bào miền Nam rất anh hùng, cán bộ, đảng viên rất anh dũng. Phải đoàn kết, quyết tâm, tin tưởng, dù Mỹ có tăng gấp 10 lần ta cũng thắng. Nhớ chuyển lời của Trung ương, của Bộ Chính trị rằng: các đồng chí, đồng bào chịu gian khổ, rất anh dũng thì nhất định thắng lợi".

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
- Những sự kiện lịch sử Đảng (1954-1975), Nxb. Thông tin lý luận, Hà Nội, 1985, t.3. 
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Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho cụ Chu Phương Cốm, dân tộc Tày, 71 tuổi, người xã Hưng Đạo (Hoà An, Cao Bằng) hăng hái động viên thanh niên luyện tập quân sự và cụ Phan Anh Vũ, 70 tuổi, ở Hợp tác xã Hồng Hà, (Tam Nông, Phú Thọ) lao động giỏi, nêu cao tinh thần thi đua với Đại Phong. Hai cụ đã nêu gương tốt cho con cháu noi theo.

- Báo Nhân Dân, số 3544, ngày 11-12-1963.

Tháng 12, ngày 12

Chủ tịch Hồ Chí Minh dự họp Bộ Chính trị bàn vấn đề tổng kết Hội nghị Trung ương và vấn đề ngoại giao.

Cùng ngày, Người gửi: - Điện mừng tới Vua Damsit Bin Ápdunlan nhân dịp lễ mừng Ngày Dandiba tuyên bố độc lập.

- Điện mừng tới Thủ tướng Giômô Kêniatta nhân dịp lễ mừng Ngày tuyên bố độc lập của Kênia.

Trong bài Chi bộ tốt, ký bút danh T.L, đăng báo Nhân Dân số 3545, Chủ tịch Hồ Chí Minh biểu dương các hợp tác xã ở Trí Yên (Hà Bắc) nhờ có chi bộ tốt nên đã từ một xã hằng năm Nhà nước phải cứu tế nay trở thành một xã chẳng những không phải nhờ trên cứu đói mà còn dư thóc bán cho Nhà nước, từ chỗ tay không nay đã bước đầu xây dựng được cơ sở vật chất vững vàng. Đồng thời, Người cũng nghiêm khắc phê bình xã Đại Tân (Hà Bắc) từ một xã khá, nhưng do chi bộ kém, nhiều cán bộ và đảng viên nêu gương xấu, làm sai chính sách của Đảng và Nhà nước, xâm phạm đến lợi ích của xã viên, nên đã khiến cho hợp tác xã thoái bộ.

- Biên bản Hội nghị Bộ Chính trị, lưu tại Cục Lưu trữ Trung ương Đảng, phông Ban Chấp hành Trung ương, khoá III.
- Báo Nhân Dân, số 3545, ngày 12-12-1963.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh tới thăm các lớp học bổ túc văn hoá và kỹ thuật buổi tối của cán bộ và công nhân Xưởng Sửa chữa xe hơi 1-5 (Hà Nội). Người thân mật thăm hỏi về tình hình giảng dạy và học tập, nhắc nhở giáo viên cố gắng dạy tốt, công nhân và cán bộ cố gắng chăm chỉ học tập, áp dụng tốt các điều đã học vào thực tế công tác hàng ngày.

Sau đó, Người đến thăm công nhân đang làm ca đêm, tìm hiểu tình hình công tác và đời sống của anh chị em.

- Báo Nhân Dân, số 3545, ngày 22-12-1963.
- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh trả lời phỏng vấn của các nhà báo Liên Xô nhân dịp kỷ niệm ba năm Ngày thành lập Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam.

Người nêu rõ: "Do sự đoàn kết chặt chẽ và chiến đấu anh dũng của mình và sự nhiệt tình ủng hộ của nhân dân yêu chuộng chính nghĩa và hoà bình trên thế giới, nhân dân miền Nam Việt Nam nhất định sẽ thắng lợi, đế quốc Mỹ và bọn tay sai nhất định sẽ thất bại.

Để giải quyết vấn đề miền Nam Việt Nam, đế quốc Mỹ phải rút khỏi xứ đó và để nhân dân Việt Nam tự giải quyết lấy công việc nội bộ của mình theo Hiệp định Giơnevơ năm 1954".

Cùng ngày, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký:

- Lệnh số 54-LCT, tặng thưởng 2 Huân chương Lao động hạng Nhất, 5 Huân chương Lao động hạng Nhì, 32 Huân chương Lao động hạng Ba cho 39 chuyên gia Trung Quốc có công giúp Việt Nam xây dựng Khu Liên hợp gang thép Thái Nguyên.

- Lệnh số 55-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho Công trình sư kiến trúc Trung Quốc Nghiêm Hy Hiền, có công giúp Việt Nam xây dựng Nhà máy đường Sông Lam (Nghệ An) và Nhà máy phân đạm Hà Bắc.

- Lệnh số 56-LCT, tặng thưởng 1 Huân chương Lao động hạng Nhất, 3 Huân chương Lao động hạng Nhì và 5 Huân chương Lao động hạng Ba cho 9 chuyên gia Liên Xô có công giúp Việt Nam xây dựng ngành nông trường quốc doanh.

- Lệnh số 57-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhất cho ông Phiôlốp Vasili Pêtơrôvích và Huân chương Lao động hạng Nhì cho ông Vlasốp Ivan Iacốplêvích, là Trưởng đoàn và Phó trưởng đoàn chuyên gia địa chất Liên Xô, có công giúp xây dựng ngành địa chất Việt Nam.

- Lệnh số 58-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì cho Phó tiến sĩ kinh tế nông nghiệp Liên Xô Vasili Aphanaxiêvích, vì những đóng góp trong thời gian công tác ở Trường Kinh tế tài chính (nay là Trường đại học Kinh tế quốc dân) và Trường Nguyễn Ái Quốc Trung ương (nay là Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh).

- Lệnh số 59-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho Kỹ sư trưởng Liên Xô về sửa chữa ô tô Pêxích Vladimia Alếchxanđrôvích, vì những đóng góp trong thời gian công tác ở Công ty than Hồng Gai (Quảng Ninh).

- Lệnh số 60-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho Kỹ sư Liên Xô Apancô Alếchxanđrơ Alếchxanđrôvích, có công giúp Việt Nam xây dựng Trường Đại học Bách khoa.

- Lệnh số 61-LCT, tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba cho nữ Giáo sư thanh nhạc Kraxôva Alếchxanđra Aphanasiépva, vì những đóng góp trong thời gian công tác tại Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3562, ngày 29-12-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 180.
- Lệnh Chủ tịch (bản gốc), lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
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Tối, Chủ tịch Hồ Chí Minh dự tiệc chiêu đãi do Phó Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Bộ Quốc phòng Đại tướng Võ Nguyên Giáp tổ chức, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 19 Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam.

- Báo Nhân Dân, số 3556, ngày 23-12-1963.
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Sáng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Đoàn Y học Liên Xô đang ở thăm nước ta do Giáo sư, Viện sĩ Viện Hàn lâm Y học Liên Xô V.M. Iđanốp dẫn đầu đến chào Người.

Cùng ngày, bài viết Miền Nam tất thắng của Người, ký bút danh Chiến Sĩ, đăng báo Nhân Dân số 3556.

Dưới hình thức một bức thư gửi cho người cháu, tác giả phân tích nguyên nhân dẫn tới cuộc đảo chính ở Sài Gòn ngày 1-11-1963, vạch rõ tuy Mỹ là kẻ chủ mưu trong vụ đảo chính thủ tiêu anh em Diệm, nhưng người đánh đổ Ngô Đình Diệm chính là nhân dân miền Nam và tiên đoán rằng rồi đây những tên tay sai của Mỹ "chúng sẽ đảo lẫn nhau và cuối cùng nhân dân sẽ đảo cả lũ chúng".

Nếu Mỹ muốn thoát khỏi tình cảnh bị kẹt trong "đường hầm" và trong vòng luẩn quẩn, theo tác giả, "cách giải quyết "lịch sự" nhất (vấn đề miền Nam Việt Nam - B.T) là thực hiện sáu yêu sách mà Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam37 đề ra ngày 8-11-1963. Tóm tắt là Mỹ phải rút khỏi miền Nam Việt Nam, việc nội bộ của miền Nam do nhân dân Việt Nam tự giải quyết lấy".

- Báo Nhân Dân, số 3556 và 3557, ngày 23 và ngày 24-12-1963.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 181-184.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng thưởng huy hiệu của Người cho bốn giáo viên có thành tích dạy học tốt và vận động nhân dân đi học bổ túc văn hoá. Tiêu biểu như anh Trần Văn Lai, 19 tuổi, ở Xuân Sơn (Anh Sơn, Nghệ An) mù cả hai mắt vẫn hăng hái làm công tác vận động nhân dân đi học.

- Báo Nhân Dân, số 3558, ngày 25-12-1963.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và chúc Tết Hội đồng Chính phủ trong phiên họp cuối năm.

Đề cập đến việc hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch Nhà nước năm 1964, Người nhắc nhở các thành viên trong Chính phủ phải làm tốt ba cuộc vận động lớn do Đảng và Chính phủ đã phát động, đặc biệt là cuộc vận động "ba xây, ba chống". Người nói: "Hiện nay chúng ta làm 3 xây, 3 chống còn kém. Anh chị em công nhân và nhân viên ở cơ sở thì rất hăng hái, nhưng từ cấp giám đốc lên đến bộ trưởng, thứ trưởng thì còn nhiều người chưa chuyển, cho nên có chỗ cuộc vận động bị tắc lại. Bây giờ phải làm 3 xây, 3 chống cả hai chiều, từ dưới lên và từ trên xuống. Bản thân các đồng chí bộ trưởng, thứ trưởng, các cán bộ lãnh đạo phải 3 xây, 3 chống. Hơn ai hết, người lãnh đạo phải nhận rõ cuộc vận động 3 xây, 3 chống này rất quan trọng để làm cho tốt".

Người yêu cầu các vị bộ trưởng, thứ trưởng và cán bộ lãnh đạo "phải luôn gương mẫu về mọi mặt, phải nêu gương sáng về đạo đức cách mạng: cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, phải giữ gìn tác phong gian khổ phấn đấu, phải không ngừng nâng cao chí khí cách mạng trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc. Có như thế mới xứng đáng với đồng bào miền Nam đang chiến đấu vô cùng anh dũng chống đế quốc Mỹ và tay sai của chúng để giải phóng miền Nam và hoà bình thống nhất nước nhà". Và khẳng định: "Nhân dân ta rất tốt. Nếu chúng ta làm gương mẫu và biết lãnh đạo thì bất cứ công việc gì khó khăn đến đâu cũng nhất định làm được".

- Biên bản Hội đồng Chính phủ, bản gốc, lưu tại Trung tâm lưu trữ Quốc gia I.
- Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2002, t. 11, tr. 185-186.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng huy hiệu của Người cho hai giáo viên miền núi là anh Trương Văn Chín, 20 tuổi, dân tộc Nùng ở xã Thanh Long (Hà Quảng, Cao Bằng) đã tận tuỵ dạy dỗ con em đồng bào dân tộc Dao và anh Lộc Văn Phưa, 38 tuổi, dân tộc Thái ở xã Hiên Kiệt (Quan Hoá, Thanh Hoá), què cả hai chân vẫn tận tụy dạy bà con học chữ.

- Báo Nhân Dân, số 3561, ngày 28-12-1963.
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Chủ tịch Hồ Chí Minh đến thăm và nói chuyện với Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên Lao động Thủ đô lần thứ IV.

Người chỉ rõ những nhiệm vụ trước mắt của thanh niên Hà Nội nói riêng và thanh niên cả nước nói chung. Nhân dịp đầu năm mới, Người gửi lời chúc mừng tới toàn thể thanh niên nam nữ đang tham gia xây dựng kinh tế, văn hoá miền núi, xây dựng đường sắt Thanh Hoá - Nghệ An và đang phục vụ trong các đơn vị bộ đội và công an nhân dân vũ trang.

Cùng ngày, Người gửi điện khen công nhân và cán bộ Nhà máy Liên hợp dệt Nam Định đã hoàn thành kế hoạch Nhà nước năm 1963 trước thời hạn. Người chúc anh chị em năm mới vui vẻ, mạnh khoẻ và cố gắng thi đua để giành thắng lợi lớn hơn nữa, theo kịp anh chị em công nhân và cán bộ Nhà máy dệt Bình Nhưỡng (Triều Tiên).

- Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Hà Nội, Sở Văn hoá - Thông tin Hà Nội xuất bản, 1985, tr. 52.
Tháng 12, ngày 29

Chiều, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp Bộ trưởng Bộ Luyện kim Vương Hạc Thọ, Trưởng đoàn đại biểu Chính phủ Trung Quốc sang dự lễ khánh thành hệ thống Lò cao số 1 Khu Liên hợp gang thép Thái Nguyên. Người đã nói chuyện thân mật với bộ trưởng và các vị cùng đi.

- Báo Nhân Dân, số 3564, ngày 31-12-1963.
Tháng 12, ngày 30

Chủ tịch Hồ Chí Minh thăm Trường Thiếu nhi miền Nam.

Cùng ngày, Người gửi điện mừng ngày sinh lần thứ 65 của Chủ tịch Itvan Đôbi, Chủ tịch Chủ tịch đoàn nước Cộng hoà nhân dân Hunggari.

- Nhật ký công tác bảo vệ Bác Hồ (1945-1969), bản đánh máy, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Báo Nhân Dân, số 3564, ngày 31-12-1963.
Cuối năm

Chủ tịch Hồ Chí Minh viết thư gửi Ban lãnh đạo Khu gang thép Thái Nguyên yêu cầu trả lời các câu hỏi sau:

"- Số đồng chí chuyên gia.

- Số cán bộ kỹ thuật, số cán bộ khác.

- Số công nhân: trai, gái.

- Anh hùng lao động - chiến sĩ thi đua.

- Quân nhân chuyển ngành.

- Đội lao động xã hội chủ nghĩa.

- Lương cao nhất, thấp nhất, trung bình.

- Tăng gia tự túc.

- Đảng viên - đoàn viên.

- Phong trào thi đua: ưu điểm, khuyết điểm.

- Quan hệ giữa chuyên gia với cán bộ và công nhân.

- Quan hệ giữa cán bộ với nhau và với công nhân".

- Những dòng chữ đỏ, Khu gang thép Thái Nguyên xuất bản, 1970, tr. 6.
Cuối năm

Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng đồng chí Trường Chinh và một số cán bộ cao cấp quân đội đến xem một đơn vị pháo binh bắn thử một loạt pháo mới được cải tiến.

- Ảnh tư liệu, lưu tại Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Hồi ức của Thiếu tướng Thế Lâm, tập san Nhân chứng và sự kiện, số 21, năm 1995.
Cuối năm

Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp và nghe đồng chí Dương Bá Nuôi, cán bộ Bộ Tư lệnh Quân khu Trị - Thiên - Huế báo cáo về tình hình quân khu.

Sau khi nghe báo cáo, Người hỏi:

- Chú ở đâu, gia đình thế nào?

Đồng chí Nuôi rụt rè thưa:

- Thưa Bác, cháu là con quan ạ.

Người ngắt lời:

- Con quan cũng tốt chứ sao. Bác cũng là con quan đấy. Thế đã được gọi là "cậu ấm" chưa?

Người lại hỏi:

- Chú đi ra đây bằng đường nào?

Đồng chí Nuôi chỉ vào bản đồ, thưa:

- Cháu đi đường núi, vì đi đường đồng bằng không an toàn.

Người chậm rãi:

- Làm cách mạng mà đi trong dân lại không an toàn à? Đi trong dân mới ăn chắc.

- Dương Bá Nuôi: Con quan thì tốt chứ sao, in trong Bác Hồ với chiến sĩ, Nxb. Quân đội nhân dân, Hà Nội, 1994, tr. 128-129.

___________
1) Tối ngày 8-10-1963, công nhân Nhà máy dệt liên hiệp Bình Nhưỡng họp mít tinh đón nhận cờ của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
2) Tỉnh Hà Bắc do hợp nhất hai tỉnh Bắc Ninh và Bắc Giang.
3) Tên viết tắt của "Tổ chức thể thao của các lực lượng mới trỗi dậy". Đại hội GANEFO lần thứ nhất chính thức khai mạc ngày 10-11-1963 tại Giacácta, Thủ đô nước Cộng hoà Inđônêxia.
4) Hội Liên hiệp văn hoá dân gian Inđônêxia.
5) Điều vô cùng chính xác, không thể nghi ngờ.
